








1 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI-. 
SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, 

EL DfA 2 DE ENERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTIJU~VI. 

Abre la ses~i6n el compañero Pulido a las ocho y cu

~rto de la nocne con asistencia de los compañeros Diego 

Fernández, Muiño, pedroche, Jaimez, Del Moral • Criado, 

Dominguez y el que suscribe. 

EKiK.VISTA DE LA DIRECTIVA DE PEONES SOBRE 

EL DESPIDO DE AGUILERA. 

se presenta la Junta directiva de la sección de 

Peones para tratar con la Ejecutiva del despido del com

pañero Aguilera· de la Casa sacriatan. 

Egida los informa de lo _q ue nos ha dicho el pa4 

trono y que convendría dijera• el compañero Aguilera 

si , era o no cierto para insistir o no. Dice que el patro

no ha dicho que se trata de que son del m•smo ·pueblo y 

que debido al cono~imiento que tienen ha trabajado vari

a~ veces en la casa y na sido deapedido en todoas ellas 

por la misma causa¡ por ser poco trabajador. El patrono 

ha dicho que -le ha mandado con todos los encargados que 

ha tenido y que con todos le ha pasado lo mismo. 
' 

El compañero Aguiler~· n1é~a lo man1testado po~ 

el patrono y dice que solo ha trabajado en la ca~a cua

tro veces no siete como ha dicho el patrono, y que está 

dispuesto a demostrarle al patrono lo contrario. 

El paesidente de Peones propone que vaya una 

oom1si6n a ver al .patrono en la que vaya una representa-
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ci6n de alloa y en la que vaya el compañero Aguilera. 

El compañero Escudero dice que~•• como nay contra

dicciones y que conviene aclararlas. 

se los dice que nombren dos compañeros y que noso

tros pidamos una entrevista a~ patrono. 

Y se retiran. 

DE LA DIRIECTIVA DE CANTEROS. 

La l)irectiva de Canteros denuncia que ha. ido a tra

baJ ar con los patronos Ludaña y Garc~s un asociado de e

llos y que ha ido por el volante y le han dicho que crei

an que no se pod!a trabajar con esoa patronos por estar 

boicoteados por la Federaci6n, y vienen a ~eguntar si 
, 

sigue pendiente el pleito con este patrono. 

se los dice que s! y dicen que los han dicho que 

hay dos marmolista& asociados trabajando en el taller. 

El compañero Jaimez dice que no lo saben en la so

ciedad si hay o no asociados. 

Se toma nota para nacer una ge&ti6n. 

Tambien denuncian los compañeros de Canteros, que 

el patrono sr. Passani ha traido un nuevo modelo de par

tillo au tomt:1tico para trabajar con las. dos manos que por 

su tamaño y el aire y polvo que produce lo creen perjudi

cial para los ~pañeros que lo empleen y piden que se es

tu«ie el medio de reglamentar su empleo ya que no pode~ 

moe proibirlo para que no produzca .tanto daño. 

Dicen que el patrono loB ha dicho que otro igual 

le tiene en casa del sr. Estrada. 

El compañero Jaimez dice que el ha probado uno 

que coincide con el que denuncian los Canteros y que a 

su Juicio es menos perjudicial que el pistolete de 40s 

manos. 

El compafiero Bojas insiste . en que la Ejecutiva 
, , . 

lo estuiie y hasta que un medico de informe sobre los 

perJuicioa que puede or1g1nai. 
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Se retiran. 

El compañero Muiño propone se nombre una Comisi6n 

de dos compañeros de cada una de las sociedades de can

teros ·y Marmolistas y con otro de la Ejecutiva hagan .

una investigaci6n y con lo qua comprueben.nos inrermen 

el viernes. 

se aprueba por la Oomisi6n Ejecutiva. 

se llama a Karmolistas y canteros y se los dice lo 

- acordado por la oomisi6n Ejecutiva y nombran dos compa

~ ñeros que quedan en venir maña~a a las diez para hacer 
, 

la ge~tion. Y se retiran. 

Por la Ejecutiva se propone al compañero Muiño. 

e o K I Si I o' N G E S T O R A • 

La oomisi6n gestoza informa de las denuncias trami-
, 

tada~ en las siguie~te~ obras: 

Una• en la que ~enuncian los compañeros Luis Berra-

- no, que en la calle de Padilla esquina a Principe de Ver

gara, que _los electricistas estin velando y que los obli

ga la casa a trabajar los domingos tambien, y pregunta 

si lo pueden hacer o no. No son asociados. 

La Gestora dice que 10s ha dicho el personal que 

ai velan es por que el Arquitecto sr. Macarron y el Mi

nistro de la Gobernac-ión los obliga, por ser el edi f icio 

destinado a la comproba-0i6n de sueros y vacunas y urge 

eñ t,rminarlo. Los asociados nan quedado en venir a aap-

ciarse. 

Otra de la secci6n de Pintores, en la que denun-

cian que en l~ obra~ de la calle dé Padilla esquina a Al-

- cantara los pintores no son asoc:alos y están empleando 

- la máquina llamada pistola. 

La Gestora ha hablado con el par~onal y algunos 

se han negado a ser asociados. Han dejado una citaci6n 

a Silvestre Ruiz , que ha dicho _que ya a hablado con el 

· compañero Muñ1z, para que vengan por aquí. pero tiene la 
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1mpreei6n de que no vendrán. 

Otra ~e varioe asociados de la Secc16n de Peones, 

en la que denuncian que en la obra de los hoteles . del sr. 

Iturbe, los .han hecho perder el día de año Nuevo por que 

el patrono ha dado orden de que no se trabajaba y a _ ellos 

no los han dim.o nada, sino que cuando se han presentado 

por la mañana molos han dejado trabajar~ 

La Gestora dice que han hablado con el yerno del 

patrono que estaba en la obra y los ha dicho que han. da-
, 

do orden da que no se tra ajaba y que averiguara a quie-

nes no se le ha dado y que si no quieren sacar el d!a eA 

hora que se le abonaráan. 

Le han vuelto a plantear el que no lleve el perso

nal loa sacos al hombro por haberse accidentado un compa

ñero estos dias de lluvia y ha prometido dar orden de~ 

que no los llaven. 

Tambien han dejado otra citac16n a los carpinte

ros para que vengan por aquí el viernes. 

se aprueban las gestiones. 

se ~á criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la Comisi6n gestora. 

DEL CURSO DE CONFERENCIAS. 

MU1ño informa que na venido el inspector de poli-
~ 

cía de la Casa a preguntar si podiamos decirle cual iba 

a ser el tema que iba a tratar D. Fernándo de los Rios 

en su conferencia, pues ha dicho se ha racibido la soli

citud de permiso y como no se los diga claro sobre que 

vá a versar el tema no la van a conceder. Dice que la 

organizada por la Ju•entud la suspendieron por que habi-
, 

an suspendido ·otri que nan tratado de organizar los ele-

mentos cat611~0~ sobre la ~1tQac16n pol!t1ca ~e MeJ.1co. 

se ha dejado recado a D. Fernándo en au casa para 
, 

que diga sobre que va a ser el tema para comunicarselo 

al inspector sr. Revuelta. 

• 
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El compañero Kuiño informa que han aceptado dar contaren-

, 
cias D. Pedro Kuguruza, el proximo Jueves con el tema; 

""UNAS IMPRESIO.IIES DE CARAC'rER PROFESIOliAL CON KOTIVO 

DE UNA ESTANCIA EN NORTEAMERICA .,rn 

Tambien introma que le han aceptado dar conteF 

rancias varios señores entre ellos. D. Rafael Altamira, 

D. Luis Jimenez AsÚa, D. Luis zu1uwta y el Dr. Marañon, 

y provablemente Araquistain, entre otros compañeros co

mo e aballero • 

La Ejecutiva se ttá por enterada. 

DE LA SECCIÓB BE PEONES. 

Directiva dil la 
, · 

Peones envía La seccion de una 

la 
, 

loa carta en que propone que la Federacion atienda a 

dele-gadoa y que es~on esté~n nombrados por la Federaci-

6n sea cualquiera la secci6n a que pertenezcan. 
-

La Ejecutiva acuerda contestarles que el acuer-

do en .vigor es aaí y así se vaní- cumpliendo hasta ahora. 

DENUNCIA DE .MARMOLISTAS CONTRA PASSANI. 

El compañero Jaimez pregunta por el resultado 

de la denuncia presentada por los compañeros que los re

cibi6 el sr. Pasani para ir a Barcelona y deapue~ de es

tar en la Estac16n no los ha dejado salir. 

se acuerda gestionarlo. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se le

bantá 1a · sesi6n a las diez y cuarto de la noche, de lo 

que como secretario de actas certifico. 



6 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARDA CELEBRADA POR LA CO

MISIÓN EJECUTIVA DE LA BEDERAOIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACI6N DE MADRID Y SUS" LI.M:!TROFES• 

EL DfA 4 DE ENERO DE KIL NOVECIENTOS VEINtINtJEVE. 

Abre la sesitSn el compañero Diego Fernández a 

las ocho y cuarto de la noche con asistencia de los com

pañeros Muiño. Pedroche. Criado. Dominguez y el que sus

cribe. 
. 

Poce despues el compañero Pulido, que toma pose-
, 

sion de la presidencia. 

O O.MIS! ÓN GESTORA. 
, 

La Comision gestora informa de las denuncias tra-

mitadas en las siguientes obras: 

Una la qued denunciaP-on la sociedad de· Cfanteroa 

de que en los talleres de Ludeña y Gaccés esta;n traba~ 

~ando dos asociados de Karmolis~as a pesar de haber un 
, 

litigio con la casa pendiente de solucion • 
... 

La Gestora ha hablado con dos compañeros asociados 

a .Marmolistas llamados Luciano del H•ierro y Francisco a 

sanz Arribas, a loa qua han invitado a que viateran por . 

hoy por aquí y no nanvenido. 

Despues han hablado con el patrono ·sr. Ludaña y 

los ha dicho que al fin le han dado de alta en la Socie-
-dad. de patronos :Marmolista·s, y que él está dispuesto a 

. 
ponerse a bien aon la organización tanto patronal como· 

ohrera. 

otra de ia secci6n de c~rpinteros de armar, en 

la que denuncian que en la obra de la calle d~ Riego. nº 

6 u a. en la que está trabajando un compafiero que no es 
. 

asociado entr~ los demas que están haciendo aquel traba-
.. 

jo. , 
Tambien se quejan de lo mal hecho que va. 

. t 

La Gestora dice que no se ha comprobado que hubie-

ra uno que no fuera asociado. 
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Respecto a las condiciones en que est.á la armadura 

que están naciendo dice que es cierto que no está en con

dicionas puesto que toda la armadura está hecha con poco 

marco de madera y pudie~a ocurrir que tallara algdn ena-

- n~, por que son de 5X IOy no están engatillados a las 

barras sino solamente sujetos por un alfiler. Han prome

tido remedJarlo en algo poniendo los ·enanos a una distan

cia de metro y medio. 

otra de la secci6n de Pcoeros en la que denuncian 

que en las obras de los Sres Gamboa y Domingo sitas en 

- l~s calle de OoncepciÓn Arenal y Miguel Koya, no se cum

ple el contrato de trabaj~ del oficio de pocero. 

se acuerda mandarla al Comi••té Paritario. 

DENUNCIAS TRAMITADAS POR EL COMITi PARITARIO. 

mambien informa el compañero Dominguez de las denun

cias que se han tramitado por la Comisi6n inspectora del 
, , 

Comite Paritario, de la que forma el parte. · 

Una d~ Electricistas en la que Ramón Tejedor Alon-
, 

so, ayudante de montador e~ la Casa Duran sita en Barqui-

llo 26,no le pagan más que e1 Jornal de 5,50 pesetas. 

El patrono ha presentado un ·:re~ibo en que el com

pañero reclamante ha firmado el dÍa del despido un reci

bo recomociendo que queda liquidado con el patrono con 

lo que recibe. 

otra en la que se denuncia que el F. o. y c. no 

paga a los poceros el jornal del Contrato. 

La Comisi~n ha lebantado ac~a de infracción por 

que no lo quieren corregir. 

otra en la que se denunciaba por la sociedad que 

- en la fabrica de mosaicos del -sr. Camguzano,sita en Kar

tinez Izquierdo,I?,trabajan mujeres en la tábrica por 

muy poco jornal. 

La denuncia se na comprobado y el patrono no ha da

do una contesta~~8~ cat&,sÓr1oa. 



8 

Otra que en la casa Diedma, fumistería, no se cumplen 

las bases de trabajo. 

se ha comprometido el patrono pagar a los ayudantes 

con el Jornal que los dorresponde y a un aprendiz adelan

tado le pagarán con el Jornal qy:e i.os corresponda. 

otra de Funwatas , que eh el taller de la calle de -

Ponzano ,nº 69, no pagan los Jornales de bases. 

El patrono na ofreciao pagarles los Jornales que. lós 

correaponde a dos que han compr~bado que no cobran 'ios -

Jornalea de bases. 

otra en la que la secc i 6n de Electricistas denuncia 

que el patrono Oipriano Mostoles no paga los Jornales de 

bases. 

El patrono ha dich_o que el oficial ·que tiene le pa

gara el Jornal de ayudante de montador, por no ser ofici~ 

al de montaje y a un chico que tiene - le pagará a 1,50. 
, 

se aprueban )orla Comis1on Ejecutiva. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y se re

tira la comisi6n gestora. 

DE LA COMISIÓN DE CANTEROS Y MARMOLISTAS J LA 

' EJECUTIVA @EN MOIIVO DE LOS MARTILLOS DENUNCIADÓS. 

se presentan los compañeros Cantera y Mármolistas 

a informar del resultado de la geét~6n hecha con el com

pañero Muiño en los talleres de los Sres. Estrada y Pas

sani sobre el empleo de los martillos denunciados por e 

Oahteros. 

Antes de recibirlos el compañero Muiño informa de 
• I 

la impresion que el ha sacado de la visita • Dice que ~l 

ha sacado la impresión de que no es tan peligroso como 
, , 

di.can los Cibanter.os. Sin embargo el cree que debe regla-

mentarse , por que todo un dÍa el compañero que le toque 

no puede resistir trabajar con ese martillo. Y dice que 

habría que buscar la formula de que se trabajara cuatro 

horas nada más con ese martillo en vez de las ooho, ú 
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otra f6rmula que h.iciera que no tuera un castigo para . 

el que tubiera que sufrirlo. 

se manda . pasar a los compañeros comisionados 

y se presentan los compañeros Luis Diez, Francisco Pé~ 

re» y Bernardino Blanco, por Marmolistas, y Rojas y 

Daniel por Canteros. 

~l compañero Rojas, propone dictaminen m~dicos 

sobre ~l empleo de esos martillos , y con lo~ue dictami

nen llevarlo al Contrato de trabajo y dejar la puerta a

bierta P.ara las nuevas modificaciones que se establezcan. 

Luis Diez difiere del concepto espuesto por el 

compañero Rojas y d~ce que entre los que lo han mane-
, 

jado es favorable su criterio al empleo del aparatp. 

El compaftero Rojas dice que han llamado a per

sonal que lo emplea y estos han dicho unos que no la 

quieren potros que al , dandola poca presi6n, pero no 

labra si se la dá poca presi6n. 

El compañero Luis @iez dice que han hablado con 

Picazo , asociado de Canteros, y que ,ate los ha dicho 

que se puede emplear, y Rojas dice que a ellos lo~ ha 

dicho que con poco air~si se pue~e emp~ear. 

· El compañero Luis Diez dice que ellos han acor~ 

dado reglamentarla como las damas herramientaá. 

Los compañero de a¡.nteros dice que ellos han ao 

cordado lo mismo. Dice que la casa de Chi•cago tiene 

otros modelos que son más perju~iciales. 

se retiran los canteros. 

DE LA CUESTIÓN DE LABAJOS Y V. KOLINERO, 

Los compañeree de .Marmolistas dicen que la cuas-

ti6n de los sres. Labaj os y v. :Molinero quieren que se 

Pida una entrevista a los patronos para sostener ellos 

lo que manifestaron en la carta sobre lo de Labaj os y 

que el sr~ Molinero tiene que pagar a todos loa que han 

perdido, y que est,n dispuestos a detendeYle. 
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se los dice que . 7EPediremoa la entre.v.ista y q.ue nombren 

ellos loa compañeros que han de ir a esa comisi6n. 

Dicen que lo~ tienen nombradQs • se retiran. 

PARA EL COM·I.T:f PARITARIO. 

El co:qipañero :U:uiño propone a la Comisi6n EJ a-cu ti

va el que se le autorice a plantear en el Comité Parita

rio se haga una inspecci6n en todoa loi 'otici&e que usen 

maquinaria , por la Junta de sanidad y que nos den infor

mes médicos de lo perjudicial que puedan aer en unos y -

otros. 

Dice que los oficios que habr!a que hacer esa in

vestigación ser!a en el de canteros, marmolistas,mosaio 

cow , portlandistas,fabrica de cementos,fabrica de yesos, 

poceros,Vidrier!a arti s tica y fábrica de ladrillos. 

DEL PATRONO SR. LUDEBA. 

Se trata la denuncia de que ha dado cuenta la Ges

tora sobre los asociados de Marmolistas que trabajan en 

el taller del sr. Ludeña,J se acuerda comunicar a la sec

ci6n que los~ retire. 

Y ~o habiendo más asuntos de que tratar , se le

banta la aesi6n a las diez Y. cuarto de la noche, da lo 

que como secretario de actas certifico. 

Vª Bº. 

El Presidente. El secretario de actas. 

D& LA CDlllll DI LI IDIF!CICIII 
DI 

lillll YID'I -:> 
..... _. 
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ÁC.TA DE LA SESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR LA COlU SI-

- ÓN EJECUTIVÁ DE LA FEDERACIÓN LOCAL · DE OBREEms DE LA 

INDUSTRIA DE. LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LUUTROFES 9 

EL DfA 7 DE ENERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTIOCHO. 

Abre la se~1Ón el compañero Pulido a las siete 

de la tarde corr as1stencaa de los compañeros Kuiño, Die

go Fern,ndez, Criado, Pedrocne,Dominguez. y el que sus

~cr1be. 

REVISI6N DE CUENTAS. 

El -compañero Pulido con los compañeros Diego y 

- Criado, que han venido a primera hora , revisan las cu

entas del cuarto trimestre y despues de hecho arquee, 

son aprobadas. 

Mientras los compañeros mencionados más arriba 

hacian ese trabaJo los compañeros Mulño y Egido asis

ten como te&tigos en un ju1c1o de una reclamaci6n de · ...-
, 

pintores,por despido injusto. al-Comite Paritario. 

C O M I S I Ó N G E 8 T O R A • 

La comisión gestora inrorma de las denuncias tra

mitadas en las~ siguientes obras: 

Una , en la que denuncian que en la Estación del 

Norte, están colocando marmol artificial pulimentado, 

trabaJo -desconocido en Madrid, y como ha pedido a la 

sociedad de Marmolistas pulidores, na acordado la Direc 

tiva ir con la Ge~tora a informarBe. 
' 

Han hablado con el contratista, que es alemán. 

y han convenido en que no recibirá a ningún operario 

que no lleve el volante de la sociedad• y los ha pedi

do uno con el jornal de doce pesetas. 

Otra da la misma sociedad en la que ha pedido 9 

permiso para trabajar en la Telet6nica horas extraor-

d inar1as. 

se le ha dicho por la Comis16n. que teniando 

muchQS p~rados no podiamos autorizar horas e~traordina~ 
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rias, pero a! turnos. Hij 4uedado en contestar. 

Otra de la aec~16h de ·1a Entarimadores, en qm de

nuncian a varios compañeros que están dandoles de baja 

en la sociedad por morosos. 

La Geatora intorma que han hablado con el patrono 

José Gasc6n y con P·edro Valencia, para que obliguen a ~ 

que se ponga al corriente a los compañeros denunciados 

por la sociedad o de lo contrario que no los dejen tra

bajar el lunes:. 

se acuerda ~ntestar con el resultado a· la secci6n. 

Otra de la sección de Embaldosadores, en la que -

denuncian q~e el patrono José M~ Lllopis no ha pagado los 

jor~ales con arreglo al pacto en las obras del nuevo Hos

picio. 
, 

La Ge~tora dice que este patrono ha dicho que el 

lo había dado aJUstado a Salomé Valcarcel,Y que e~ a ~a

te al que hay que reclamarle esos jornales. -

otra de la Secci6n de Poceros, en la que denunci

an que en la obra de la calle de . serrano, nº I2~,los po

ceros siguen sin venir a asociarse. 

se ha comprometido el patrono a que ·llevará poce

ros o se a&.0ciarán an poceros los que lo est,n haciende. 

Otra• en la que la secci6n de Marmolistas insis

tía qua se reclamara jornales y perjuicios al patrono sr. 

Passani que ha re~ibido a tres compañeros para que tue~ 
, 

rana trabajar a Barcelona y después de ir a la Estacion 

no lOd ha dejado embarca~ y los ha propuesto se quedaran 

una semana a prueba, a lo que se han negado. 

El compa~ero Muiño intorma que los ha dicho el 

ew•rgado·de ésta patrono,que el recibi6 el domingo un 
, , ,· 

telegrama y fue la causa de que bajara a 1a Estacion 

a decirlas que no po4ian salir en virtud del mismo que 

decía que habiand0 ido obreros en calidad de canteros y 

habiendo demostrado que no aabi~ trabajar la piedra, le 
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advertía para que ante&. que salieran los probará en el 

taller de aquí para no verse obligado a despedirles aa 

11! sino eran canteros. Y ~ate mismo los diJo a ellos, 

- y que si habian hecho algún gasto para la merienda,qqae 

~l se lo pagar,,. Y no ha vuelto a verlos. 

se . acuerda informar a la Sección de Marmolistas 

y dar~or terminada ~ata ges~iÓn. 

se aprueban las ge~t ionea. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la Com1si6n gestora. 

A O T A S • 

se dá lectllura de las actas de los dias ;1 de dici

embre y 2 del corriente ,siendo aprobadas. 

GRATI~ICACIONES DE FIN DE ANO. 

Con motivo de tin de año se acuer-da hacer unos ob

· Sequioa a los empleados de los oficinas donde tiene re

lac16n la Oficina Jurídica. 

DE LA CUESTIÓN DE ALBANILES • . 
El compañero llui ño nf orma a la EJ ecu t 1 va de la en

trevista celebrada con el compañero Caballero y éste ha 

preguntado qué criterio teniamos nosotros sobre la cuea

ti6n de Albañiles respecto a la Oficina Jur{dica, y que 

si nosotros tenemos ne4esidad de aumentar el personal de 

secretaría, pues parece que los Albañiles nan dicho que 

a~ora al ingresar en la Federación; pasar todos los a• 

suntos aqu! , nabr!a necesidad de aumentar el personal. 

lLuiño y Egido , que aai.stieron a esa entrevista, 

le contestaron que efectivamente, tendriamos necesidad 

de m,a personal; pero que Albañila& había sido quien má~ 

tenazmente se habian ppuesto a que se aumentara cuando . 
sA llev6 la propuesta al eom1té central, y qUé por éllo• 

nos hemos limitado a deaenvolverhos con medios que se~ 

nos han dado. Y que nada había acordado sobre ,ate extra 

-mola Comm1,n Ejecutiva. 



El compañero Caballero nada• dijo de porqu, se hac!a 

la pregunta; paro ~sa puede deducir de ello qua si Alba

ñilas pasa la , Of1c1na Jurídica a ~a Federac16n . ae encuen

tra ahora con qua no sabe donde colocar al compañero san

tana y a Torres Fraguas, y qua seguramente de lo qua han 

tratado es de colocar aquí a esos dos compañeros. 

se acuerda por la Ejecutiva manta~er al acuerdo da 

qua paguen la cuota como las damas sacci6nes y daspues

s1 plantearan algo en al Comité Central ya se contesta

ría. 

DE LA HUELGA DE LA NUEVA CERÁMICA • . 

El compañero Mu1ño informa del astado en qua está 
, , 

la Hll.alga de la nueva fabrica de ladrillo Nueva Caramica, 

en que despuas de comprometerse · a que colocaría a todos 
, los hualguistasen al plazo da cuatro semanas y al · sabado 

quedaron en que av1sarian los qua neca~ita~an colocar y 

daspues de estar el personal esperando aqu! desda las~ 

cuatro de la tarda hasta las nueva y media de la noche, 

en qua daspuas da t~rm1nar sus tareas la Comisi6n ofici

al de la Edificaci6n, se llamó a la fábrica, como~ ha~ 

b!a llamado antas , y contestaron .qua no hab!a nadie en 

la fábrica • La llamó al presidenta del comité y le no

fic6 .lo que ocurr!a y ésta se compromati6 que los llama-

ría ty los dir!a que se habían comprometido con él y q~e 

janian que cumplirlo. 

Y hoy los na llamado y los ha dicho que tienen~ 

cumplir lo qua con él se compromativron y le ha dicho 

qua loa iba a citar para mapana y pasado. 

~uedan I? hombres en huelga y 21 chicos. 

Mañana dice que si no lo plantea el presidente 
. 

lo plaritaará él en la Directiva del Comité Parit•rio. 
, 

La Ejecutiva se da por enterada. 

DE LA INSPECCIÓN DEL TRABAJO. 

La 1nspeació~ de1 tral:>ajo 1ntorma que ha tramita-
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_ do nues,tra denuncia contra la fábrica la Hueva Cerámica 

y dice que no~ ha comprobado nada de lo que hemos de

nunciado• puesto que estan corrijiendo lo que se denun

ci6 anteriormente. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE VICÁLVARO. 

La Junta directiva de .la Secci6n de Vicct1varo , 

_ anuncia la celebraci6n de una Asamblea para mañana y pi

den vaya ·01 compañero Muiño para que informe del estado 

en que estác _la discus16n de las bases de la tábrica de 

_ cemento. 

se a.cuerda vai~n mañana Mui.ño y Pulido despu:es 

de la reuni6n del comité Paritario, donde se discutirá 

el referido contrato. 

DE LA COMISIÓN OFICIAL DE LA EDIFICACm6N. 

El compañero M~iño informa que el compañero Pe

droche y él han termiaado el sábado sus labores en la 

Comisi6n oficial de la E«iticaci6n, terminando las Po

nencias que loa quedaban y cesando por lo tanto la Co

misi6n en su cometido para que fu~ creada. Han asistido 

los ·compañeros :&1 ernández y Olalla , de Albañilea, y al 

términar el presidente dirigi6 un discurso de despedi

da en que enalteci6 la labor de la representaci6n obre

ra y la felicitó por la colavoraci6n prestada y las so

luciones aportadas a las Ponencias. Despuea habl6 el re

presentante de la Escuela de arquitectos deBarcelona, 

haciendo un acertado discurso • El compañer9 Luis Fer-
, 

nandez intervin9, con poca fortuna• en algunas cuestio-

nes. a~steniendose de intervenir en los discursos de 

d~pedida los compañeros ✓ Muiño y Pedroche. 

Dice que el sr. Qu1ntanilla los na dicho que . .. 
ppr el presidente, sr, Mayand!a, se ha dirigido una 

carta el presidente del aonsejo de Ministros. en . que 

l~ plantea la conven.1enc1a de abonar dietas a los que 



han asistido a las reuniones , puesto que el sr. Vega, v 

de Barcelona, ha tenido que costearse él los gastos de 

viaje y eatancia cada véz q~e ha tenido necesidad de• 

venir a la Oomisi6n. 

· Tambien le ha dicho que ellos, los ~rquitectos 

tiene pensado organizar un banquete en honoo del general 

Kayendía, para despedirle ~omo presidente del~ OomisiÓn 

con d)bj eto de que al quedar en sus manos lo . que se ha da

do como solución a la consulta del Gobierno, lo recomien

de con el interés máximo • ~uiño J Pedroche le han con

testado que no los parecía mal, pero que eilos no se po

dian comprometer sin saoer qué caracter a dé tener el -

banquete, aunque los ha dicho que no tendría más alcance 

que el de una atenciÓ n par-- con el presidente de la Oo-. 
misi6n por loa medios que ha facilitado, que .han sido cu-

., 
antos se han pedido , sin qu~ repr~sente adhesion al Go-

bierno, y que detrae de eso vá el que se le comprometa 

moralmente, ademas del ofrecimiento sincero que él ha 

heoho, para que no deje de la mano el asunto y lo reco

miende al presidente del Gobierno, a quien se hará en• 

traga despues eel banquete de lo _actuado. 

La Ejecutiva se dá por enterada y aprueba la con

ducta de los compañeros Muiño y Pedroche. 
I 

DEL OURSO DE OONFERENOIAS. 

El campanero Muiño informa a la aomisi6n Ejecuti-
, 

va que el jueves en la contere~cia de D. Fernando de los 

Rios, le present6 E. Luis Araquistaín al Dr. Negrin ,re-

comendandole como conferenciante y a D. Ricardo Gutierrez 

Abasca11Juan de la Encina» • 
, 

El primero hablara sobre el~ Atte de curarse en 

salud» y el segundo de la »Hiato~1a del Arte». 
, 

La Ejecutiva se da por enterada. 

DEL HORARIO DE VERANO. 

se trata por la Oom1si6n Ejecutiva de la cuestión 
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del horario de verano, y en vista de que no ha contes-

tado m,s que Pintores y ae va a tratar . en la Directi~a 

-d~l oomit' Par!tario, y se acuerda llevarlo al Oomit' ~ 

Qentral del dÍa I6; · 

DEL OONTRATO DE POOEROS. 

El compañero Muiño dice que tenemos el aontrato 

' de Poceros para estudiarle y nacer las • enmiehdas que 

sean necesarias p;ra• llevarlo -a un pr~x1mo a~mit' Oen-

tral. 

DE LUDEIA Y GA&Ots. 

La Oomisi6n Gestora inform6 de-que el patrono 

sr. Ludeña, estaba dispuesto a arreglar su cuesti6n con 

nosotros y con la sociedad de Patronos, y se acuerda 

que la secci~n de Marmolistas le retire los dos ~ue es

tán trabajando , y si quieren arreglar el asunto que 

venga por secretaría. 

DE LA OOMISIÓN DE OARPINTEROS. . ' 

El compañero Muiño, dice que en el Oomi t' Oen, 
, - , , . 

tral se acordo nombrar una Oomision de varias secciones 

y otro de la Ejecutiva, y que habrá qae citarles para 

tratar la cuesti6n que los tu~ contia~a. 

sa acuerda citarles ~ara el dÍa 18. 

De la Ejecutiva se nombra al compañero Diego 
, 

Fernandez, 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se le

banta la aesi6n a laa ' diez y ·media de la noche, de lo• 

que como secretario de actas certifico. 

Vº Bº. ... ... 
(./ ,VJl'lrJ, 

. El Presidente•(_::). El secretario de actas. 
1 

r .. u.DUl 1 U LUil~ 
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ACTA ~ de la reunion ordinaria celebrada. por el la Comi-

siÓn Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la Indus

tria de la Edificación de Madrid y sus Limitrofe~ el dia Nl:JEVE 

de Enero de mil novecientos veintinueve~ 

A las ocho de la noche, abre la sesión 

los compafieros que al margen ~e expresan • 

asistiendo 

Pulido,que preside; 

Diego Fernández,Pe-

) 
) 
) 
) 

droche 1 Criado,Mu.1flo, ) 
) 
) 
) 
) 

y el que suscribe. 

Dom1nguea,de la Ges• 

tora, y del Moral 

-----

l 
) 
) 
) 

. 
· G.OMISI0N GESTORA. 

El compañ.ero Domingu.ez, if orma de ha

ber ·realizado las siguientes gest~ones: 

Poceros, sin asociar en la obra del 

Contratista sr. Glllronella,Aloall-Torri

jos;ya no hay alli poceros;Pooeros sin 

asociar en Ayala-G.Pard~~SJ y~ no hay 

poceros; Patrono,carpinteros de armar, 

po~ no querer pagar un dia y medio de jornal a . una cuadrilla;. 

Patrono entarimador Sr-. -Rossi, por tener no a sociadps;Patrono . , 

fontanero Antonio ·crespo, por despido injusto. 

Tambien dá cuenta la Gestora de haber realizado la ges

tión encomendada por la Ejecutiva, respecto a que se ~plaza el 

uso del pistolete, grande recientemente implantado, en ¡os ta-

lleras de los Sres. ~strada, y Passani,~a1:1olista ·y cantero,res

pectiva;em el taller del sr. ~assa.m.i, h~n dicho que s! y en el 

sr. ~strada, que lo plmdrán en conocimiento del patrono • 

Se aprueban las gestiones, • y despues de dar criterio 

para las d_el dia siguiente_ se retir~ la Gestora. 

DENUNCIAS AL COMI'B PARITARIO 

Por la Sec~tar!a se informa de haber enviado al Comité 

Paritario de la Edificación, las siguientes den,mcias: 
• # 

los jornales PatrQno electricista sr. Duran, por no pagar 

estipulados. 

Patrono pocero Agu~tiñ • la misma ~~chez, por ea.usa. • . 

Patrono mosaista sr. ~rif'in Muñoz, por id~ id; y 

Patrono fumista D. Santos Gimenez, por id. id~ 

La Ejecutiva, • se da por enterada y aprueba lo actuado; 
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Sed! lectura a el acta de la sesion del dia 4 de los 

corrientes, y es aprobada~ 

ENTREVISTA SOBRE ALBAÑILES 

Informan los compañeros Muiño y Egido, de la entrevis

ta celebrada cpn el compañero Caballero, en la secretarla q.e 

la Unión °eneral. El compañero Caballero r manife~to que la 

Directiva de Albafiiles, le dijo que habla decidido pagar 

toda la c~otá,incluso la de la vficina Juridica. Dijo tame 
1' 

bien 
' . 

r . , 
que la airectiva le llamo la atenoion respecto al ca-

so ~e los compañeros Santana y Torres Fraguas, y se le dijo 
. . 

que ya , lratariamos el . caso • 
. 

se cambian impresi9nes sobre el particular y unanimenee 

ee actlerda no adoptar ninguna ·resoluoif>n y esperar a que 
.. , 
abonen la cotizacion y luego ·si Albañiles plantea algo ya 

, 
se taataraé 

CARPINTEROS DE ARMAR Y HORMIGÓN ARMADO 

· Informa el compañ.ero Mu~o que se ha e~c~ito a las Direc

tivas de larpinteros de AI'JJlar y del Hormigón Armado, as! có-
1:· , 

moa los ,co~pañeros Calixto ernandez, de ~ntarimadores y . ,. , 
Escudero de reones, para que los dos compañeros que aquellas 

Directivas nombren y estos dos • en union ,del que nombre la 

Ejeéutiva formen la Comisi~n acordad$ por el Comit& Central 

el dia 2 de los corrienbes. 5e les ha citado para el dia 1a; 

Se aprueba lo hecho pQr M\lUío., y se nombra al compañeD 

D~ego Fernan.dez, para que ,en nombre de la Ejecutiva fOI'JJle 

parte de esa Com1sifui. 

,SQBRE ENJJERMDADES PROFESIONALES. 

In.f~rma Muiño .de haberse presentado los ·doctcres Aranda 

y Bilbao, recomendados por el Dr. Ollar~ con objeto de que 

se. 
, , 

les Ae facilidades para reconcroer obreros que asten ata-

cados bien al parato respiratorio o a la piel, con objeto de 

observarlos, y hacer un estudio sobre las enfermedades pro

v1nentes del yeso y del cemento por su manipulación en polvo. 

Se cambian impresiones después de la amplia 1m'ormacifui 

hecha por Muiflo, y se acuerda escribir a Portlandiatas, 
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~onstru.ctores de Mosaicos,Ramo de. Construccibn de Vallecas y 

Ramo de la Edificación de Vicálvaro, para~que estas entidades 

vean si tienen compañeros que estén atacados de. "6al1cosis" u 

enfermedades analogas para ponerl9s en contacto con estos doce

torea y ~ciendole~ ver la conveniencia de realizar estos es

tudios. 

Cp.RTA :pt_ LA NACIONAL 

I~ol'Jlla luiño, de Haperse recibido copia del R.B. sup~1-

m1endo el empleo de la ~erusa en la pintura, y de la ~o. abrien

do un plazo Pfra s9licitar aclaracionea o excepciones, todo 

ello remüido por el Comité de la Federación ~aciona1, 

Se acuerda,en consonancia con ~l propósito de la ~~ci•~ 

nal, enviar todos esós-.documentos a la Sección de P1ntores,pa- • .. 
raque jnforme si lo oree preciso y hacer la 

eD. informe profes1oQal de la Sección. 

Ejecutiva suyo 

REUNION EN VIQlLVARO 

Informa el 09m~añero Muiño, de haber acudido en unibn del . ~' . compañe~o Pu1idó, a la ·invitacion hecha por la ~ecoion de 

Vicálvaro, ~ar~ que 1~ Ejecutiva diera cuenta de .la .elabora-
• • • cion del Convenio de Normas de Trabajo para las Fabricas de 

Cemento, hecha en el Comité Paritario. 

Ampliamente expone todo lo informa4o y 
, 

quedo la Socia-

Jiad muy conforme de las explicaciones dadas y del mejoramienbo 

• que supone ese Convenio de Namas; Ia reunion estuvo muy conou-

• rrida y asiltio toda la Directiva, y el Compañero Quijanoé 

Expone Muiño que se han gastado . 
en ir Q,üj~no.,Pu,lido y é1, Y~ volver en un taxi~ 

Se aprÚeba lo .aptu,ado por Muiño y Pulido, ~aal cómo los 
·" '· ··~ 

gastos realizados~ ··. ,: 

HORARIO DE ENTRADA Y SALIDA .IL T.RABAJ'o. 

Dá cuenta Muiño, de que se ha citado a él 7 a Pedroche, 

para reunirse el dia 14 la Junta Directiva q.el C,omit& Pari

tario de la -dU'icaciÓn y la del de Albañilerla, para ver de 
e 

llegar a un acuerdo en cuanto al horario. 



21 
Dice que cbmo quiera que no lul eontestado nada mas 

qus una Sección a la Circular que se ha mandado a todas, 

para que traten este asunto, se encuentran él y Pedroche 

en una situacif>n delicada-, y soltllicta a la Ejecutiva que 1s s 

dé criterio. 

Se cambian impresiones respecto al particular, y por 

unanimidad se acuerda · que Muiñ·o y ied.roche, defiendan el 
T' 

.horario de 8 a 12 y de 1 a 5 1 en loe meses de Sépt~em,e ae 
\ 

lbril, ambos inclus~ve, de~ a 12 y de 2 a 5~ en los 

meses de Mayo a Agosto, ambos inclusive; 

Se acuerda ~xcitar a las Secciones para que se apresu-

ren a tratar el horario~ 

CONFERENCIAS 
, 

Muiño informa de las dificultades con que se esta 

tropezando , para conseguir conferencias; Dice que poñ 

parte de algunas personalidades, hay dificultades de tiem• 

po y por tanto no aceptan,fechas inmedi~tas; Dice que hasta 

ahora hay segur~s los dias 17 y 24¡de· este mes a cargo de 

los Sres. D.~edro Muguruza,A~quitecto,-7 n. Joaqu!n Noguera, 

• # • G &é.tedratico de uadalajara; 
# Dice nqu.e esta al habla con Zos Sres. Zozaya,Zulueta,Ma-

ra:ilf>n, Fedro Rico, y Largo Caballero; 

8e d& la Ejecutiva p~r enterada y faculta a Muiflo, pa

ra que vaya acoplando las fechas; 

Y actQ seguido se levanta 'ia sesión a las veintiuna 

horas y cincuenta minutos de la noche de lo que doy r&: 

El Pre~sídente, 
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ACTA de la reunión ordinária celebrada por la Comisión it 

Ejecutiva de la Federaci~n Local de Obreros de la Ind.spria ' 

de la Edificación de Madrid y sus L1m1trofes, el dia ONCE 

DE ENERO DE MIL NOVEaI: ENTO S VEINTINUEVE. 

A las 
. , 

ve:tnte horas y quince minutos ae abre la sesion 

ll,8f.sti~1;1do lo.a compañeros que al margen se expresan: 
) 

Pedrache,0r1ado1Mu1- ) COMISI6N GESTORA 
) 

fio, ¡; el que ~orib~) El compañero ~dmundo Dominguez, 
~· , ) 

Preside D.1e.g~ ·ernan-) informa de haber realizado .div.e~-
u"' ) 

dez, 7 de la estora) sas gestiones, de comprobación de . ) 

asiste Dominguez. ) otras ,anteriores, .enviad-as al Comité 
) . 

Sigue enfermo del Mo•) Paritario, 'Y ha. li.abidóe-que ir a 
) 

ral, v se excusa Plli!;L ). repetirlas~ 
' ~ ) ) 
lido; ) Se 1e d& criterio de las denun• 

) 

------ cias a gestionar mafiana, y se retir~. 

DENUNCIA.$ DE ÓANTER®S 

Se pre~enta la Junta ~Di~ectiva de la Sociedad de Canteros, 

y hace varias denunoi!\S -cerl"ientes, eontra 'los patronos Sres. 

GonzalEiz, y ~res. tib$~,r.ola, ¡as cuales se e$cr1ben, se íe 

.d&n a la e.te atora y se retiran._ 

O~JI DiiL DlA PE:L COMI'.d CENTRAL~ 

Dl cuenta Muifiq_ de tener_s~ .. . que. celebrar el prqx:tma Comi• 

. t~Central dia 16 de los corrie.ntes, 7 manifiesta que ha. con• 

feocionado el siguiente ,..Orden ,del dia: 

lg. Leotura yA a,'probaciSn del acta anterior; 

2ª• Dar cuenta del estado en que se encuentra el litigio de 

Nueva Cer&mica de Valiecas; 

3~. Dar cuenta del estado del: asunto de A1bañiles; 

4G. Elección de cargos que vacan con arreglo a ~eglamento, y 

que son:Presidente • . Vicesecretario, y · voceles 1~; y 3w; Tam

bien hay ~ue elegir Revisora de cuentas para 1929; 7 

5'2• Pregwitas. 

Por unanimidad se aprueba el 0r.den del dia propuesto 

por el ~ecretario, 7 se cambian impresiones respecto a 
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cada ~o de l?s puntos, reafirmandose el criterio ya acor-

. 
dado en cada uno de los casos. 

VARIOS 

8e cambian impresiones respect~ a la desorganiza~i~n 

que se observa en la Junta Administrativa de la Casa del 

Pueblo, 7 se decide estar al tanto para cuando ee pertil!len• 
' 

te intervenir; 

Y acto seguii.do se levanta la sesión siendo las # 1 veintidos . 
horas y 

# # cuarenta .minutos, de todo lo cual doy fe como: 

\líª• B'2; 
El Vicepresidente, 

!fa?~ 

• • ACTA de la reunion ordinaria celebrada por el Comite 

Central de la Federac·ión l;,ocal de Obreros de la Industria de 
# la Ed1f'1cao1on de Madrid y sus Limitrof~s, el dia CATORCE 

- DE ENERO ' DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE; 

Se declara abierta la sesión a las ' veinte horas y 

diez minutos, asistiendo los compañ.eros que al marga~ se 

expresan; ' 
ENFERMEDAD DE EGIDO 

Muifio dice, que· el s&bado se tuvo que 
~ Oriado;del Moral ) 

} 

~
8 ~'1'-.:DÍ.~-., ) retirt-ar a su domicilio enfermo el com• ,) ~ 

que preside, y el) 
} pafl.ero tesorero-contador J~ Gfunez Egide, 

que suscribe;Pedr01 
) al parecer de un fuerte catarro con algo 

~he no asiste por ) • . , • _ ) de infecciori a la pleura o alpiilmon, y 
estar su esposa ell") 

) que ie dejó •5OO-Ptas; para hacer trente 

termá, · Pulido por~ a los pagos mas urgentes; 

terne tambien 9,m l s t t 1 ) e ra a e caso y se decide que el 
hijo enfermo -, E-, l es ' 

' - ) ecretario general. se haga cargo inte~ina-
·gido por e atar gr~ · 

' ) mente de b.acep los pagos, y de atendar a 
vemente enfe:rmo;De) 

- ) los trabajos del tesorero-contador. 
la Gestora Domin~~-

VI SI TA DEL COMP AÑER: ROJAS 

) t, guez~ ----- Se presenta a la Ejecutiva el compa• 
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ftéro Jos& Rojas, de Canteros, y manifiesta que tiene unas oi• 

taciones del Gomite Paritario para actuar cÓmo vocal en unos 

juicios que se v&n aa , 
celebrar en el mehcionado Comite, y que 

le han citado par ser &1 y el compañero Aenlle, Jurados obre• . 
ros. La.Ejecutiva sed& por enterada de estas manifestaciones; 

Hace tambien una denuncia 

Estrada-marmolista- y se retira~ 

sobre un mecánico de casa de 

HORARIO DE ENTRADA Y .:>ALIDA AL ·TRABAJO. 

E1 compafiero Muifio, dice que se ha tratado en la tarde de 

hoy el asunto del horario de entrada y salida al trabajo e1;1. 

obras y reformas. Dice ~ue p~viamente convocadas se han reu-

nido las Juntas Directivas de los Comité a Pari tarica a.e la 

Albañiler!a y b.dificaciÓn, y se ha tratado de.l horario dé en

trada y salida al trabajo en obras y reformas~ 

Conforme a lo convenido, se ha presentad:> el horario acor

dado anteriormenRe en Ejecutiva, y n.~ hubo manera de llegar 

a un acuerdo pula se opusieron a &1, los dos compañeros Luis 

Fernlndez y Jos& 01,11a, de la Directiv~ del C~it& de la Al• 

baiiiler!a,y lo mismo los dos.patDonos de la misma Directiva, 

y tambien los dos patronos dela Directiva de nuestro Comiti, 

resultando que alli solo ha , 
defendido :Muiñ.o, pues ..Pedroche 

# no ha podido acudir a esa reunion, por tener a su esposa en• 

f'erma. 

Man1.f1esta el compañ~ro Muifio que ,1 ·ha sostenido lo 
' ' 

acordado aqu!, y en vista de la discrepancia manifiesta, se.ha 

dicho por el sr. Fresidente, que el Convenio de MormaE de l'.ra-. . 
bajo del Com1ti de la Albafi1ler!a, seguirla .su curso al Minis-

, terio, llevando el horario ya acordado, a lo que ,man1,festo 
, 

Muifio, que eso no sental'l8, precedente de obligatoriedad para 

' , el resto de los oftcios de la edi.ficacien, a lo que contes-

tó el Presidente que nó. 

SOBRE LAS ESTUDIOS DE LA CALICOSIS 
, , 

Se presenta el compañero Augusto Lepez, de Portland1s• 

tas, que manifiesta que habiendo recibido la Directiv& de su 

Sociedad, la carta de la Ejecutiva sobre el estudio de las 
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--enfermedades p roducidas por la manipulación del cemento en 

polvo, y estando él atacado de 

desea que se le di una carta 

una enfermedad a la piel, 

de .presentaci'Ón a los m&di• 
" 

cosque se han ofrecido a hacer esos estudios; 

• Se le manifiesta que se hablara con los doctores Aran-

da y Bilbao~ pe.ra q~ digan cuando puede ir al compañero 

Augusto, y &ate se retira; 

CARTA DE .MARMOLISTAS 

Se recibe una carta de la Directiva de Marmolistas, ~ecija 

~e hoy, en la que manifiesta que habiendose admitido a un 

eompafi~ro de aieha ~ección en el taller de cantero del .Sr; 

Sepül.veda, no le han dejado trabajar, por qie en la semana 

anterior hab!an de,pedido personal, y se le ha perjudicado 

a dicho compañero; Solicita que se trate el caso por que 

estiipa que a esto no hay 'derecho. 

Se trata el- 9aso y se acuerda& escribir a la Directiva 

de Canteros solicitando de ella antecedentes, y una vez que 

•• estos esten en n~estro poder resolver en definitiv~é 

ENTREVI filA 00 N LA PATRONAL DE '. MARMOLISTAS 

• Muiño, da lectura a una carta ~ela Sec1edad de Maestros 

• Marmolistas, en la que citan para una reunion el dia 16 a 

las seis de la tarde,con objeto de tratar los aw.ntos que 

hay pendientes, referentes a los patronos Labajoe y Moline• 

ro. 

Se acuerda que con los compañeros de la Directiva de 

Marmolistas, a los que ya ha pa~ado Mui:fio copia de la car,a, 

vayan en n~bre de la Ejeoutivaí los compañeros Muifio y Piego 

Fern&ndez. • 

REUNION DE LA FUNDACI6N 
CESÁREO DEL CERRO; 

· Dáse lectura a un convocatoria enviada por el Pa-
• (,j • • tronato de la Fundacion esareo del Cerro, pa~a la reun1on 

que dicha Fundacibn Ita de celebrar el dia 30 del actual, 
~ y cuya reun1on es ordinaria correspondiente~ afio u1t1mo; .. 
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Se acuerda d·esignar al ccmpafíaro Maw.el Muifio, facultan• 

dole para que intervenga en la forma que io estime mas perti• 

nente. 

DE LA OFICINA DE PROP AA.ANDA 

Dase lectura a una carta de la 0tic1na de Reclamaciones 

y Propaganda de la Provincia de Madrid• solicitando que se de~ 

signen varios compafíeros para tomar parte en unos ID:itines que 

est&n organizados para el domingo en varios pueblos de la sie-

rra. 

Se acuerda nombrar a los compafíeros Edmundo Dominguez, 

Manuel Ja1mez y Mariano Garc!a Iglesias; 

FUNDACION PABLO IGLESIAS. 

Daae lectura a una carta de la Comisi&n de la Fundacibn 

Pablo Iglesias, solicitando se designe a un eompañ.ero para 

que revise las cuentas de la Ftindacign Pablo Iglea1as, y se 

designa al compafiero Bernardino Criado. 

CONFERENCIAS 

Muifio, informa ampliamente del desa~rollo del curso de con• 

.t'erenc1as~ '1 se • dan loa reunidos 1pdr enter~dos ,.t_acultandole 

pera que s18a actuando; 

CARTA DE DEPENDIENTES DE COMERCIO 

D{ lectura el compañero ~uiño, a una carta de la Asocia• 

• cion de Dependientes de Comercio, adhiriendose al criterio de 

¡ata Federaei~n en relaci~n con la cotización en la Casa del 

Pueblo, y prometiendo adherirse auando se celebren las reu

niones de Juntas Directivas. La Ejecutiva sed& por ·entera

da,. 
GESTIONES EN UNION DE DOMINGUEZ; 

En vista del trabajo'de gestio~es que ~Y acumulado y de 

imposibilidad de que acompafie al comp~e~o ECÜ)lU.lldo,n1nguno 
-

de los dos compañeros ~ermanenbes, a causa de la enfermedad 
~ 

del compafiero Egido, se acuerda que alaa gestionando durante 

iata semana 

el lune s. 

e1 oompafíero Diego Fem'-nde-z... q~e ha comenzado 
.. 
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napto seguido se levanta la sesi&n siendo las veintid&a 

horas y cincuenta minutos de la noche, de todo lo cual doy 

Vfl• Bª• El Secretario general, 
El Vicepresidente; 

~~4-
DE MIL NOVECIEN ~Íl;r'¿f~ . o figura por que no se 

ha levantado debido a no • • reunido la Comision Eje• . 
cutiva, en dicho dia, a causa de haber tenido que ir los 

compañeros Muifío y Diego Fernfuidez, a la Federaciin Patro

nal, ,-1 compafíero PulAdo tener un hijo muy enfermo,el COin• 

pafiero Pedroche, tambien muy enferma a su esposa, y estar -
en.férmos los ,compañeros Egido y ~r1ado,ten1endo que ir tam-

bien a la Patronal en represent~ci~n dem Marmolistas, e~ 

compañero Jaimez, quedando solamente disponible · e1 compafie• 
. 

ro del Moral, y cuando se ha regresado de 'la Feq.era.c_j_~n Pa-

tronal,~ dado ~~mienzo el Ctnnité CeDtral, convocado pa~a~P 

lsté dia, en el cual se ha celebrado; 
.;> 

El ecretario general, 

\~~-~ 

.. 
ACTA 

. ., 
de la reunion ordinaria celebrada por la 

• Comision Ejecutiva de la Federación Local de ·obreros de 

la Industria de la Edificación de ,Madrid y su~ Limitrofea, 
' 

el dia DIEZ Y OCHO DE ENERO DE MIL NQVECIEN~OS VEINTINUEVE. 

A las veinte horas y treinta minutos de la nocbe,se 
• 

ab~i¡ la sesión, con la asistencia-de los compafJ.ero$ que al 
-f! 

margen se expresan; 

~Preside Diego Fernández,) - El comp~ñéro Muiño,manifiesta 
) 

y asisten:Jaimez,del Mo-) que cómo quiera que hay que haoer 
- ) 

raJ.,fear
1
eQhB, y el"' qw, \ los pagos ordinarios, y no hay 

_s'QJJcribe;Ptü.ido y Cria•) tondos,..,- resulta que sigue el 



d8 ;n.a-,as-1 aten "por- eat &rme-) 
. . ) 

dad~a.e ... 1m . hi-je- y propia, ) 

~eompafte~e Egido-,enfePm~yBG 

ka~ ~aine~~~para hacer frente 

respectivamente; . 
) 
) id e'l a esos pagos, y cona era 

• que no debe de tocarse. la caja, sino dejar todo lo de 

• • Bgido, tal y como el lo tenga hasta que se ponga bien,y 

de mome~to hacer frente a la situacifm sacando dinero del 

que hay en la Cooperativa Socialista para pagar; 

Por unanimidad se acuerda que los compafieros Muiño, 

• y Diego Fernandez,firmen un recibo de dos mil pesetas y . . 

le presenten en la Cooperativa Socialista, t se haga ·· car

gó de ellas el compañero ·Mu1fio1 siendo él el encargado de 
.,_ 

sustituir interinamente al compañero Egido; 

Y en vista de que casi todos los presentes tie

nen enfermos en la familia, _se levanta la sesi~n a las 

• vein·tilllla horas, de lo cual d!)Y fe:. 
: 

El Secretari8 general, 

.~~?-

' • ACTA de la reunión ordinaria celeb~ada por la 
r . 

Comisión Ejecutiva de la Federación Local de Obreros ·de ¡a 

Industria de la ~dificac1Ón de Madrid y sus Lim1trofe~ 
; 

el dia VEINTIUNO DE ENERO DE MIL NOVEQIENTOS VEINTINUEVE; 
• • Se abre la sesiona las diez y nueve horas, y asis-

ten los compafieros que a~ margen se expresan: 
r 

Pr~side 1Pulido1 y asisten:~ GESTIONES 

Diego Fernández,Criado, ) El compañero Diego Fern&ndez, 
) 

Jaimez,P?droche,y el qu~ . ! da cuenta de haber gestionado en 

itt.86ll!Hej; Egido JJoilt1n6ai -t) unión del compañero Dom1nguez, 
r ) 

,~===, enfermo~. ) las siguientes denuncias: Denrm---------
c1a del compa~ero DerrÓn1 de Hormigón Armad~ 1 contra un indivt.• 

duo que trabaja en Peligros 2,que al pedirle la cartilla le 

ha maltratado de obra.se ha hablado con la Casa Vallhonr:rat, , 

y ae ha resuelto favorablemente~Denunoia fecha 171 ·de la D19 
: 

ractiva de Canteros, sobre el taller del Sr; Ibarrola.Denunoia 

. ' 



de - la- Pi.P(;¡H\tiva~de •Mosa~os t sgbre . el-taller. . del l? aaeo- ~e .,, 

l0-s- MeUu:100lieos_:_0; ~~e¡ils~. de- i~~-~~e e ttva • e.e ~1Jaldos2-9 

dores,fecha 18 de Enero,obra de Andrés Mellado 39.0tra de 

la misma Di~ectiva,sobre el Colegio de Hu:erfanos, y otra, 
' 1 ; 

tambien de la misma· procedencia,obra de Hoermosilla 123~ 
- ; # 

Denuncia de la Directiva de Marmolistas,patrono Sr. Gussoni; 
' 1 

Otra de la misma Directiva,obra de Flor•Gran _V!a; Tres denllll-. 
cias de la Directiva de Carpinteros de Armar, de lasEstaeiÓn 

del Ferrocarril de Arganda,del edificio de la TeléfÓnica y 
. ; 

del Hospital Frovinc1al;Denuncia de Ju!n Mart!n Gutiérr~z, de 

Electricistas,obra d~ Menéndez Vald~s so.otra de Ag~pito G_?n• 

zale~1 tambien de 'Electricistas, sobre el patrono sr; Galán,y 

onra de Jos& Románíde la Fábrica de ~xplasivos. 
, 

Todas ellas qued;in ª?J'Obadas.__des]PUes de su examen y re-.. 
# solucionen cada · caso; Se retira el compañero Domingu.ez; . 

DIRECTIVA DE MARMOLISTAS. 

Se presentaµ los compa&eros Luis D!~z,Bernal'd.1no Blanco, y 

Quiroga, de la Directiva de Marmolistas,y dicen que 'han cita-
. -

tado al personal del taller # del Sr. estrada,segun deseos de 

- la Ejecutiva, y que la van a decir que se ~abstengan de usar 
J 

el martillo grande que esixte para desvastar superficies, 

pués dicen que son los compañ~ros quienes usan ese martillo; 

Mani.fiestan que desean ir esquivando en lo posible el enfren• 

tarse con e:Lrtpatrono,por que hay un compromiso que ya conoce 
' 

la Ejecutiva de .usar toda clase de maquinária~~s extienden 

en diversas consideraciones, y dicen que avisaran a la Eje• 
~ cutiva para que tome pal'te en la reunion del personal del ., . 

mencionado taller~ ----
Tamb!en plantean los mismos compa:ñ.eroa lo referente al 

.... 
" # marmol artificial de la Astac1on del-Norte,y ·dicen que el 

"despedir o suspender ·al pulidor enviado, ha sido debido a 

la poca obediencia que tiene. Se acuerda que mañana se vi•· 

sit~ al patrono en unión de una representaci&n de Marmolistas, 

para ver la forma de que siga ese oompafiero y dejar contento 
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3 O al patrono para que cuando precise los cuarenta puli

dores que va a precisar los solicite por conducto de la orga• 
~ , 

nizacion~ 

Se r~tira la Directiva de Marmolistas; 

ACTAS 

Son leidas y aprobadas las actas de loa dias -7-!4- 16 
.: 

y lS de.J._mea actual y son aprobadas. 

INAUGURACION DE LA CiASA DEL PUEBLO DE 
. VIC!LoARo; 

Informa el compafíero Muiño, que el pasado dia 19~ se ha inau

gurado la Casa del Pueblo,de Vicálvaro, a cuyo . acto asistieron 

representaciones de las Secciones federadas.Man1.f~esta qua el 

acto se ha desarrolla con gran entusiasmo,y han tomado parte en 
1 • 

&1 los compañeros Quijano1 Mu.1ilo1 de Gra.ÁÓ1a, y la Rondalla de 
, -

la Asociacifui Artistica. Expone todos los detalles del acto; 
J 

- "' .. 1 .,, 

y la Ejecutiva aprueba la gesti"On de Muiño; 

C~SA GAMBOA Y DOMINGO; 

El compañero Muifio, dde qua le ha ditado D. Raimundo ~bk, 

para ma:ñana a las c~tro de la tarde en las ofici~as¡ y nos~~ 
, , 

be para que aera,p~ro que si la Eje~:u,Jiva no ve en ello in~on• 
.. 

veniente 1rá para ver de que se trata; Se le autoriza a ir; 

VISITA DEL GEREN~ DE LA CÉRniICA 
DE VALDERRIVAS SR; INCENGA; 

Dioe el compañero Muiffo, que se ha presentado ayer por 
... 

la mafiana, el Gerente de la Cer&mica Valderrivas, D; Fede

rico Incanga, 1 que venla ·a consuJ.tar particularmente a é1, 

oon motivo de estarse discu~iendo las condiciones que han de 

regir en el trabajo; 

Dicho señor manifestó que los patronos cerfunioos tienen 

la pretenaiSn de que se cree un Comit& Paritario de oficio pa• 

ra ellos solos y no tienen inconveniente en pagar los gastos 
, , 

por que, segun ellos,no estan sus _?-ntereses debidamente re-
.-

presentados en el Comit& Paritario; Alrededor de !sto se exl 

tendió en una série de conseideraciones de gran intergs para 

nosotros; 

.,, 
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-~ ~-M"lilliexdice que le aconsejo en contra de que pidieran la 

créacción de un Comit~ ~ara ellos solos y tambien pretendió 

disuadirle de que reémrrieran contra el Convenio de Normas, 

cosa que tambien pretendlan, y le acónsej~ que dil'ijieran ,m 

escrito a1· C~ité Paritario,solicitando que se les permitiera 

reunirse directamente a los patronos y a los obreros del ofi

cio ' para tratar del Conven1ods Normas antes de que se aproba-. . \ 

se definitivamente por el Comité¡ 

Ku.1:ño dice quá ha puesto al corriente de todo lo tratado 

en esa reuniful, al compañero Guillermo Girón, perteneciente 

a la Directiva de ,ajeros, para inf'oI'llle a ¡sta, y al compañe

ro Gir;n le ha parecido ben la contestación y el consejo da• 
: 

do por el compañero Mu.1:f1.o; 

La Ejecutiva trata el caso y se muestra unánime al apre-
. . 

ciar la cobv~niencia de que haya patronos que venga a pedir 

consejo¡aunque sea particularmente,a los compañeros de la 
1 

• Federacion; íl' 

CONFERENCIAS. 

Muiño, dice que segÚn la prensa ha lJ.égado a Cádiz,de re• 

greso de la Argentina·, el compa:ñeoo Ovejero,y manifiesta que 

le ha enviado una carta dandole la bienvenida, y 'haciendole 

una inv1ta:ci6n para que tome parte en el curso de conferencias .• 

Mani:f'iesta que para el jueve 31, ha invitado al catedrático 
; i 

de ia Universidad de Salamanca, D~ José Ant;n Oneca;; 
. ' 

ENTREVJ[STA CO Ñ LOS PA TRONQSMARMOLISTAS 

Informa Mu1:ño, de que en unión de Diego, por la Ejecutiva, 
1 • 

y de Jainiez,Dlez,Blanco, y otros,por la Directiva de Marmolis-
.. 1 • . 

tas, se ija asistido a la reuni&n convocada pal9a el d1a 16, 
1 

en San Bernardo 65; 

Dice que se trató lo referente a los Sres; Molinero y La.

bajos. fieepecto al sr; Molinero, la Dil'eotiva da Maestros MAl'• 
.. -,., ' 'f -

molistas, dijo que habla acordado pagar el jornal del dia 2, 

de Noviembre a dis de los compañeros reclamantes,en vez del , 

d~a 1 y d1a 2, a tdos ' que era 1o que se pedla; Se basa la 
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D~a~.tiva .Pa:troual, eu ~qu,e ... e..l...d1~1 o.e Nouemb~e..,-__es cQatumbre 

inveterada en todos los talleres de la Carretera del Este, no 
i ; 
trabajar ese dia, y por tan;o no pagan; 

. 
Se t ·rata el caso, y se acuet'da en vista de -las oircuns-

tancias contraJ;'ias que rodean el aSt1nto, -aceptar el criterio 

,a reserva de lo que diga la Directiva de Canteros, a vuya en

tidad pertenecen cinco de los seis a quienes dán el dia• pués 
~ .f • 

la Directiva de MarmGlistas, parece ser que lo acepta; Ala Di

r ectiva de Canter~s y a la de Marmolistas, ~ e les dirá las po-

sibilidades que hay de sacar adelante este asunto, que son muy 
; 

pocas~ inseguras; t 

Sabre il caso del sr. Labajos, se di~ per~terminado en 

vista de la declaztac1Ón CJJ,e hizo Muifio, en nOJJczte- de todos, de 

haber teninado todas las diferencias que ~xis~ian cen dieho 

taller• y por tanto no haber nada ya, y a lo cual se contar-
1 

moren los patl'onos pudiendose conseguir que no se tratara na~ 
1 

da de lo pasado; 

Despu5s de tratar el caso se ,,prueba la gesti&n de 
f 

. los compañeros Muiño y Diegoi . 
NORMAS DE TRABAJO PARA Pocmos; 

Se discute amp11am,nte el Proyeeto de Normas de Trabaj,o 

para Poceros, apr~bado por la Sociedad del oficio y remitido 
' 

a lsta Federación.; Cada uno de _los p~esentes a . la vista d~ la 

copia que tiene en su poder hacer diyersas observaciones; y 
.. 

se acuerda que Muiño, las coordine to\i,as y envle a las Seccio-

nes el Proyecto ya articula4,o, para que se discuta en la prÓ+. 

Jd1.ma relllli&n del Comité Central; 
I 

PAGO DE SF.CRETARfA. 

A la vista del silencio de la Junta Administrativa de la 

Casa del Pueblo, t vistos lodos los antecedentes que hay res• 
! 

pecto a la cotizaci¡n por seroretarias acordada en la Casa .. 
del Pueblo, se acuerda llevar al Oomit¡ Oentral,próx~o, el 

criterio de no pagar hasta tanto que las Juntas Direvtivas 

de las entidades de la Casa del Pueblo, discutan el asunto 
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el- asuatG-nuevamente, con mas deteniemiento que lo han heaho; 
i 

NUEVA oER!MICA DE - vALLECAS; 

Muiño, dice que no se ha podido hacer nada para mmklüica 

la situa~i6n en la Nüeva berq,ica de Valleoas, debido a que 

el Presidente del Comit~ Paritario que lleva personal.Jlente 

el asunto ha estado enfermo con una congestión pulmonar, y 
# ' 

que espera que ahora que esta mejor se hara nuevamente cargo , 
de las gestiones; 

Se d&i los reunidos por enterados; 

PfSAME A D. GUSTAVO FERN ANDEZ BALBUENA 

Muiño, informa de que se le ha muerto el padre al érqu.1• 
1 • 1 tecto n; Gustavo Fernandez Balbuena, y cuyo sefior ten a una 

f ' 

edad l111lY avanzada~ Manifiesta que se le debe de dar el pisame 

teniendo en cuenta la afinidad de ideales que existe entre 

el sr. Fernandez Balbuena y nosotros y lo serv~cial que ha 

estado con nosotros, en todos cuantos asuntos que ha habido 
1 

lugar ha intervenidó; 

Por unanimidad, y en medio de fMses de consideraci·&n 
i 

é 
~# • 

y respeto~ se acuerda dar el p sama al sr; Fernandez Balbuena, 

' por el fall-ecimient o de su señor padre; 

POSES1SI0N DE LOO NUEVOS CARGOS 

Se acurda• convocar a los compañeros Pintad~y Aenlle,nom-
• 

brados vocales 1e; y 3g, respectivamente, para el próximo 
: • 1 

miercoles y el vi~rnes~ t 

FUSI6N DE GARFINTEROS DE ARMAR Y DEL 
HORMIG0N ARMADO; 

# Informa el compañero Diego ~ernandez, de haberse reunido 

la Com1s1~ nombrada para tratar de la fusi~n de Carpin• 

teI'os de armar y del Hormigón Armado, y ~iee que no se ha ex-
. # 

puesto nada nuevo, pero que hEW" la op1nipn de ' que se consul• 

ten a varjos técnicos ' para que digan si es o no el mismo ofi-

Unaniman~ate se a&,cuerda que el com¡añero Diego reuna a 

la C_am1s1Ón, y les diga que el eriterio de la Ejecutiva ea el 
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• (lue- se pida- Ci>piBion- s-oeite ... eJ.,.caso a 1a Junta Dil-ectiva de 
I 

la Sociedad 4entral de Arquitectos; 

MARMOLISTAS PASSANI-BARCELONA 

Dáse lectwa a la contestacifui dada por la Sociedad de Oan

teros a la correspindencia enviada con motivo ~de la denuncia 

de Marmolistas, sobre haberse ido a Barcelona, a trabajar con _ 
;J • ,-, 

el sr. Passani, varios compañ.eros~ 
# Ia Directiva de ~~~eros da ampliaos inf'orm~s, y a __ 

la vista de lo que ya se sabe, se acuerda p~sar copia a la 

Directiva de Marmolistas, del caso, y manifest~;~ tanto a•• 

ella c&no a la de Canteros, que no ha lugar a volver' sobre el 
. 

asunto, sin~ que debe de darse por definitivamente terminado, 

ta que veebalmente, con motivo de otro· asunto, que s~ fué, 

ventilar,las Directivas de Canteros y de M~molistas, oyeron 

• • tas e~lioaf11nes que dio el patrono . cuando se le hablo de 

este asunto~ 

Por tanto se acuerda ratificar el critel'io \ie dar por 
~ 

terminado iste asunto; 

ENFERMEDAD DEL COMPAÑERO GARCÍA IGL:EBIAS. 
. 

Dice ,Muiño, que el e ompañero Mariano ~rcfa mglesias, 
~ . 

se encuentra enfermo con Wla congesti~ri pulmonar,y que por 

ésta causa no ba podido venir, no se sabe exactamente el al
;-

~ . . 
.canee del mal, 7 ~1 sera cuest10n de pocos dias; 

1 

Se acuerda esperar haber lo que resulta para adoptar las 
t 

detél'Dlinaciones que sea.,~recisas,ten~endo en c~enta que de 
, 

tres permanentes de seoretal'l~ hay dos enfermos; 

Y nb habiendo mas asuhto;J de que tratar, se 

sesi&i a las veintitrés horas, de lo cual ·damos f;: 

levanta la 

vP-; aa; .... 
El Presidente 

4:~~-
El Secretario general, 

., ~ ~!--:. 

• 
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ACTA de la reunión ordinaria celebrada por la Co~isiÓn 

Ejecutiva ·de la Federación Local de Obreros de .la Industria 
' # de la Edificacion de Madrid y sus Limitrof'es, wlL dia ..:YEllTI-

: 
TlIBS DE ENERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE; 

Se abre la sesión a las veinte horas,Jsistiendo los 
J 

compañeros que al margen se expresan; 

Preside Pulido,7 asisten) EMFERMEDAD DE DOMIN.OUEZ 
.. ): ' 

Diego,Criado,P~droche, ) 
' . ) Informa el compañero Die~o Fer• 

Jiiitado,~ el que suscri•) 
; ~ ) 

# nandez, que el compañero Domin• 

be;Egido sigue enfermo. )° 

-----------

guez, al ir gestionando ayer,en 

unión de él, se sintió bastante 

molesto y con :tnU.Cha calentura,por cuya causa tuvo que reti• 
\ ./ . 

r. 
rarse a su domicilio y meterse en cama; 

Manif'iesta que eb el dia de noya 
i 

se han hecho algunas 
# p·or Ml,lifíof; · • gestiones por el y 

~ 

Los retmidos acuerdan, en vista de que sigue la enfer-
1 

medad del compafiero.Domingu.ez tratar luego este asunto; 

ENFERMEDAD DE EGID~ Y GARCll IGLESIAS. 
r 

Informan los compañ.ero Muiño y Diego, de que han esta

do visitando a los compañeros Egido y Garcia Iglesias, que 
# siguen enfermos. El primero esta mejor y ya se levanta,pero 

# , # 

le ha recomendado el medico reposo, y el segundo esta en 

estaq:, estacionario, debido a la ::oongeati~n que le obliga a 
; 

·tener reposo absoluto; 

Después de cambiar 1Inpresioñes sobre la situación que 

plantea las enfermedades de estos compañeros, y teniendo en 

cuenta que con m9tivo de los Proyectos presentados en el 
# O.Omite P~iatario, se ha recargado el trabajo y no se puede, 

ñetrasar, se acuerda que el compañero Muifio, hable a la com

pafiera Marx1na Barrio,que está en la Unión General de Traba

jadores, para ver si después de su labor diaria ,alli,puede , 

durante unos ,dias, hacer algunos trabajos a máquina que se 
:, 

la encomienden, pagandola luego lo que importe su trabajo; 



Tpbien se acuerda que el compañero Diego Fernández, siga 
,: 

gestionando hasta tanto se despeja ésta situacilm; 
,: 

Toma de posesión de José Pintado; 

Se presenta el compañero José Pintado, pertenecient~ a la 

Sección de Marmolis¡as, ¡u.e ha sido elejido por el Comiti Cen

tral, para ocupar el cargo de vocal primero de la Comisión Eje-
1 

cut;l.va; 

Despuis de las palabras de rigor en éstos caaos,toma 

posesión de su cargo de vocal P,rimero el compañero Josée Pin

tado 

OFICINA JURIDICA 
' ' 

Se trata loi, casos de unos compañeros de Embaldosado

res, al frente de los cuales se i;resentaSilom& Valc&rce1;cu.j:oa 

compafieros reclaman indemnización salida a las obras del 
,J 

Nuevo Hospicio, al patrono D; José Maria LLopis; Se les dá vo-
1 

lante para la Oficina; 

-----
Se presenta el compañero De.hiel Oastitio fdh, de Tejeros, 

~ 

7 reclama el abono de las tres cuartas partes de jornal, a la 

C ~ V # ' Nueva eramica d~ allecas, pu~s ha estado ac~identado_ y _no ~~ 

han pagado nada mas que una _parte de los dias~ Se le dá volan

te para la Oficina Juridica; 

Se presenta Valentin Moreno Hernández, de Canteros,a recla• 

mar salarios a un patrono de Lozo-yuela. Aunque el asunto no 
' ~ 

está muy claro se le dá volante para que consulte con n; Pedro 
" 

Se presenta el compafiero José Gonzalez B~rnal, de 'cons

~tructores de Mosaicos, que reclama abono ~e las tres cuartas 

partes de jornal, al patrono Celedo~io Martinez, en el Fuente 
1 

de la Teja; 
; 

Se le dá volante plµ'a la Oficina Juridica; 

.. -----
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COMIT.ff: CENTRAL DEL DIA 1~ 

Se tl.'ata ~ ~ el orden del dia del Comite Central del proxi• 

mo dia 1, y se acuerda llevar una propuesta consistente en 
• • mostrar su disco~ormidad ~on lo hecho por la Union General 

de Trabajadores, admitiendo las cuotas a la Sociedad de Alaa

ñiles de los meses del afio 1928, y proponer tambien que sea 

tratado el caso por el Comiti Nacional que se reunir& el dia 

4 del prÓBimo Febrero; 

COMISIÓN DE LA EIJ: FICAOION 
. 

El compañero Muifio, manifiesta que ~ ya ha recibido,co• .. ' 

mo ' vocal que ~s, la propuesta que la Com1s16n nombrada para 

• estudiar los prob!blas de la edificacion, eleva al President e 

del Consejo de Ministros; 

M~if'iesta que la propuesta ~s muy extensa pus ocupa treinta 
~ y cuatro pltegos grandes escritos a maquina, y dice que inme• 

diatamente que le ha recibido, se ha puesto al habla con el 
. . 

Vicepresidente de la Uomisi6n¡ sr. Fernlndez Quintanilla,pa-
' ra solicitar de él ;mas ejemplabas, y dice que· este señor 1~ 

ha manifestado que • por su parte se hara lo posible por com-
~ plaoernos, pues resulta que se han hecho los justos para los 

vocales, pero la Sociedad de Ar91-itectos va a hacer Wla tira

da mayor para dar un ejemplar á . ~~á asociaüG, y de esos nos 

• enviara para nuestras Seccio~es. 
/ -

Dice tambien Mu1ño, que + iR~f¼~p~e -hacer~ trabajo de 
~ ' seleccion de esa propuesta para darle a varios periodfcos, 

de acuerdo con el compañero Fabra Ribas, con el fin 4e dar 
,1 

• 
'aire a este asunto para que el Gobierno vea que hay interés; 

Tambien se acuerda publivar el infol'Dle en La Edificación, en 

d • . uno o en os numeros. 

Por unanimidad se aprueba todo lo expues:; o por Mui:ño, 

y se le faculta para que haga toda la mayor propaganda pos1• 

ble de este importante asunto.Tambien se le faculta para 

que dé las gracias a loa Sres. Farnandez Quiritanilla y Fabra 

Ribas, por sus ofrecimientos; 
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CONFERENCIAS. 

El campe.fiero Muifio, dice que la conferencia del dia 31, 

no· se puede celebrar por que estaba invitado el Catedrático 

de la Universida~ de Salamanca n; José Antán Oneca, al cual 

se ha escrito y han devuelto la carta por el correo diciendo 

que ~stá ausente de aquella localidad y que ignoran su para• 

dero~ 

Manifiesta que ha escrito •~í Dr. Mar~ón, ofreciendo.le 

la fecha del 31, por si le fuera factible; 

Los reunidos sedán por enterados; y acto seguido se le

vantaYla sesifui siendo las veintidós horas y treinta minu• ... , 
tos, de lo cual de7 +~té: 

, v a
1
; B ,/; ~juuciów 1rm, DE Oll:l' 

El Presidente, fNDIJSHu llE º 

A::,:,,,& llDIU fo, tU 

@ < 9 < .::-~:, 

8ecretario genera1; · 
,,,;--J-, - . -~ .--::--: 
~ 

ACTA de la reunión ordinaria celebrada por la 

Comisión Ejecutiva de la pederaciÓn Local de Obreros de la .. 
In~ustria de la Edificacion de Madrid y sus Limitrofes, el ,. , 
dia VEINTICINCO DE ENERO DE MIL NOVECIENTOS VEIJJlTINUEVE; 

Se abre la # sesiona las veinte horas, asistiendo los 

compafíeros que al margen se expresan. 

Preside Pulido, y asisten: ) 
. ) 

Diego,Criado,Pintado¡Pedro•) 
; ) 

che, y el que suscribe;De ) . ) 
la Gestora Domingu.ez~Egido) 

sigti.e enf'ermo,y del Moral, l 
ni a~iste ni se excusa ) 

COMI SI6N GESTOJlfA 

El compañero Dominguez, ta re

puesto de su enfermedad, dá cuenta 

·de las siguientes gestiones:Taller 
" • 

de Fontanero de Hermosilla 44·;obra 

de Mármol artificial de la ~stación 

del Norte;Zurbano 531 obra, de 'Peones en Gener·a-1:0b:ras de Miró 7 
; 

~ V ~epat,Fuente de la eja,dd Portlandistas; Principe de _ergaM, 

esquina a Padilla,de Embaldosadores. 
# Se •les da criterio para laa gestiones de mañana y ae re-

til'á Dom1ngue z. 

GESTib DE POCEROS CON GAMBOA Y OOMINGO 



. , 

... ....,,,.._ .. 1 

Informa Mu1ño1 de que 
(o 

ha ido a ver al sr. Gamboa,s~gun 
~ ~ ya conoce la EJfcutiva, por la citacion que se r~cibio,y que 

dicho señor le ha manifestado que no puede cumplir las con

diciones de trabajo para el oficio de pocero, por que el Fo

mento de Obras y Con•Daucciones tampoco las cumplé, y se colo

caria en inferioridad de condiciones. Dijo que en la construc

ción de la alcantarilla que v1 desde la Plaza del Callao a la 

de España, tiene trabajando albañiles, ·en el ladrillo,y obre

ros car~ilíteros en ~l entic,ad9 corujuntamente con peones, y 
' en los trabajos de piqueta y acarreo de tierras a• peones. 

Muiño, dice que le mani~estó su' disconformidad,en princ i 

pio, pero cree que se le debe de volver a ver con objeto de 
l • 

concretarle nuestros deseos, pero antes es conveniente con

voc_ar a la Directiva de Poceros, y decirles que es preciso 
# ~ que fijen su atencion en estos puntos importante~ pues su 

~ . 
Seccion no progresa y es debido a que descuidan estos trabajos , . , 

que son absorvidos por otros oompañeros no pertenedllBntes a 

Poceros. 

Se cambian impresiones sobre este impDrtante a9.1nto, y 

se acuero.a citar a la · D~ectiva de Poceros, para concretar en 
• 

definitiva un criterio. y ,ver a los Sres; Gamboa y Do~ ingo,pa-
. 

1 ~ 

ra hacerles una reclamacion; 

A C T A S 
. 

Son leidas y aprobadas las actas d&--ilos dias 21 y 23 de , 

los corrientes. 
.J , 

ASUNTO TALLER SR.SEPITTNEDA-ÓANTEROS' 

Muiño lee una carta,fecha 24 1 de la Directiva de las Socie

dad de Canteros, infcrmando sobre el caso del compañero 

Garcia, de Marmolistas, en el taller. de cantero del sr. SepÚl• 

veda. Se acuerda escribir a Canteros y a Marmolistas, dand? 

por. te:xun;Lnado éijte aaunto, cona1derando .que el acuerdo de 

Canteros no es conveniente, pero que en tanto no se acuerde 

otra cosa, cÓmo e§ de régimen interior, para sus asociado4, 
1 

no ·ha9er nad.a; 



MUTUALIDAD OBRERA 

Dáse lectura a una invitación de La Mutualidad Obrera,para 

que se nombre una representación que acuda a la inauguración del 
# , 

Nuevo Pabellon, que tandra lugar el domingo 3 de EB'ltre¡-o, y .se 

acuerda ~asignar a los compafieros José Pintado y ·Bernardino 

Criado; 

BASES PARA POCEROS 

Muiño, dice que :pa enviado a las Secciones, una Circular, 

ton el Proyecto de Convenio de Normas de Trabajo,para el oficio 

de Pocero, segÚn acuerdo de Ejecutiva, y ya recogidas todas las 
, 

observaci~nes relacionadas con este oficio,y con el fin de que 

al liegar el Comité Central próximo, puedan tener conocimiento 

del caso. 

Los reunidos 

por Muifio. 

dan
, 

se por enteradadoe . y aprueba lo:h;cho 

BASES PARA PINTORES 

Dá cuenta el Secretario, de haber remitido. en una Circu

lar, el Proyecto de COJ1venio de Normas de Trabajo pt:1,ra el ofi-

cio de Pintor, con objeto de qie al llegar el Comité Central , 

tengan conocimiento del asunto. 
; 

Se aprueba lo hecho por Mú.!fio;a 

INFORMES SOBRE LAS F!BRICAS DE LADRILLO 
, ' . ' 

Muiño dice que · el compañero Giron ha ~echo, en uni~n del 

vocal patrono del Comité Paritario Sr. Folgu.eras, -µna .~µiforma

ción del estado de jornales de todas y cada una de las fábri

cas de ladrillo cerámico, y cuyo estado de jorn~les es inte-
" resantisimo, en vista de lo cual y p~ra que los vocales y la 

Junta Directiva dela Sociedad de Tejeros, ten~an elementos de 
,1 

Se aprueba lo hecho por Muifio; 

NVEVA CEWlCA DE VALLECAS 

In.forma Muifio, de que no han a~itido mas ¡ersonal que 

el ya recibi~o en la Nueva C~rWca de Vallecas,y cree seria 

conveniente d1rijirle una carta al Presidente dem Comité, 



que vea si puede con-
.: ., 

seguir que se ooloquen los qU11pafieros que faltan; 

Se explican algunos detall:s respecto al caso,y se 

!prueban hacer lo que dice Muiño; 

EGIDO Y GARGIA IGLESIAS 

Manifiesta Muiñ.o que los compañeros Egido y Garcla Igle

sias, se encuentran bastante mejorados de sus respevtivas do• 

l~ncias, pero todav!a no pueden salir de sus domicili0s el 

primero, y del lecho el segundo. 

, 
faccion por estas noticias; ns , .s. 

.! 

OARTA DEL_SR~ ROSETA; 
· U.u~ID Hl/S L ·. ··.~ . -..(, 

Sed! lectura por Muiño, a una car+w_,. __ ......,. Setm" on de 

Construcbores de Mos aicos,feoha 24,trasladando una carta 

que les ha dirijido el patrono del oficio Don A; Rosete 
, , 

.Villa, con fabrica en el Paseo de los Melancolicos 9,y en 
, 

la que propone una serie de condiciones de trabajo que vul
: 

neran manifftestamente las condiciones de trabajo exi~tentes; .. 
Informa el compañero Diego Fern&ndez, de todos los ante

cedentes de la cuestión, y después de oirle, y teniendo en 

cuenta la carta de dicho· sefíor, se acuerda contestarleque 

es imposible por ahora cceder a su deseo, y · que nos ser& 

muy grato poderle complacer en ~tra ocasión~ 

COMPRA DE PAPEL PARA LA REP RODUGTORA 

Dice Muiño que se ha terminado el papel 
, 

para la maquina 

de reproducir, y no hay para hacer el Orden del dia de la 

, 1m 1' • m prox a reun on. anifiesta que ha tanteado un pedido a la 

casa que nos sirve que es la The Ro~h<Dgl'ap,que dice que por 

40 resmas de papel nos lleva 2111 55-Ptas. lo que supone una 

eoonomla de cerca de un treinta y cinco por ciento en rela• 
, , 

oion con nueatro ultimo pedido, y dice que eato ae noa ha~ 
1 

ce por que ha bajado el papel en esa proporción~ 
I 

Se acuerda adquirir ese pedido, en la cuant!a dichaJ 



VARIOS 

Se tratan algw:ios puntos relacionados con el astmto 

de Albafiiles, y no se llega a concretar en ningÚn acuerdo · 
,I 
JI 

debido a que tod $On base de inf'ormaciones particulares~ 

Y acto seguido se levanta la sesión a las vei:ntidÓs ho- . 

damos f&: 

Comisión Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la 
~ ' Industria de la Edif'icacion _d~ Madrid y sus Limitrpfes1 el 

dia VEINTIOCHO DE .ENERO DE' MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE; 

Se abre la sesi~n a las diez y nueve horas y cuarenta 

y cinco minutos, asistiendo los compañeros que al margen se 
,I . 

expresan; 

Presid~ Pulido,y asisten: ) 
) 

COMISIÓN GESTORA 

Diego,Pinta~o,Qriado, y eli Informa el compañero Dominguez, 

haber hecho lanjuntamente con que suscribe;De la Gestoba) de 
J 

Dominguez;Egido sigUe en- ) 
3 

fermo;Del Moral~ni asiste) 

el compañero Diego Fem&ndez,las 

) 
) ni se excusa. 

siguientes gestiones:Zurbano 531 , 1 

de Peones en °eneral;Camip.o Bajo 
,I -------- • 

de San Isidro 9 y' ll,de Peones en Generaí¡Lope de Rueda 91 
'!, 

de Embaldosadores;Paseo del Canal 2, de P1ntores;Consu1torio 
.: , 

Central de La Mutualidad Obrera, de Pintores;Alc~lk(final) de 
1 , 

Pooeros;Fabrica de Tabiques de yeso,Puente de Toledo1 de Peo-., 

nes en General; y Carretera de Extremadura 301 de Constructo

res de Mosaicos; 

Tambien dan cuenta de haber estado en la Plaza de To

ros, en las Oficinas de Mi~Ó y Trepat, y en el Nuevo Minis

'terio de Marina, ( ésta ge s_tiÓn la misma de la Plaza de Tpros) 

y q~ú en todas ellas se ha óbtenido buen resu1tado 
,I . 

Se aprueban las gestiones, y se retira Domingu.ez; 

TOMA DE POSB8:R6Jt' DE JUAN AENLLE. 



·4·4 
Se presenta el compañero Juan Aenlle suárez, convocado 

, , 
para tomar poeesion de su cargo, elegido por el Comite ~~ 

, , 
Central,y el compañero Pulido, le da posesion de su cargo 

de vocal tercero; 

COMIT~ CENTRAL 

Muifio dice que no ha p~ido cumplir la determinacll.¡n de la 

Ejecutiva de convocar al C9miti Central para el dia l;de 

Febrero, debido a que se ha enterado que dicho dia se va a 
. , 

celebrar una reunion de Directivas de las entidades de la 

Casa del Pueblo, para tratar de los aau.nt~s pendientes res

pecto al pago de Secretarias, f ha estimado que debla de 

aplazarse la reunión, y asilo ha he~ho convocandola para el 

dia 4 1 con el siguiente Orden del Dia: 1 2 • Lectura del ac-
• J 

ta anterior y aprobación de la misma~2g.Tratar del Proyecto 

' de Convenio de Normas de Trabajo,para el oficio de Pooero, 

que se ha de presentar al Comité Paritario(Veáse Circular 

Nl. 8) 3 2 .Dar cuenta del escrito presentado por la Ejecutiva 

al Comité Paritario,sobre el nombramiento de· Comisiones Médi-
\ 

eo-ténnico-profesionales.(Veáse Circular n". 7)4 9;Dar cuenta 
, , 

de la actua.cion de la Ejecutiva en relacion con las &&untos 
. ' i 

pendientes con la Administrativa de la Casa del Pueblo~5a; 

Tratar el Proyect~ de Conve.nio de Normas de Trabajo para el 

oficio de Pintor,que se ha de presentar al Comité Paritario. 

6"• Tratar de la actual sit~c1Ón de la Sociedad de Albafii

les, con la Federación, y actuaci~n de la Ejecutiva, en rela-

c1Ón con la admisión de cuotas hecho por la Unión General,a 
J :: 

esa entidad. y 7 9 • Preguntas; 

Sobre cada unode estms puntos se cambian impresiones, 
: 

·y se aprueba lo hecho por Muiño; 

DIREC TI.VAS CASA DEL PUEBLO; 

8e acuerda escribir a las entidades federadas domicilia

das en la Oa·sa del Pueblo,recomendandolas que asistan a la 

reunión convocada por la Junta Administrativa de la 0asa del 

b' Pueblo, para el dia 1 de ebrero; 



J 

PROPUESTA A LA u;o. de T. 

Pespu&s de cambiar imp~esiones, y en vista de que no hay 

lugar a llevarlo al Comité Central con el tiempo preciso, se 

acuerda escribir una carta a la Ejecutiva de la Unión General 

de Trabajadores, haciendóla ver nuestra disconformidad con el 

hecho de haber admitido las cuotas a la Sociedad de Albañiles, 

y cuyas cuotas corresponden a todo el tiempo que ha sido' baja 

en la i''ederaciÓn Local y en la Nacional de la Edificación,y 
A • 

solicitar del Comité Nacion~ que no apruebe esa gestión~ Tam• 

bien se acuerda comllllicar este criterio nuestro al compañero 

Luis Férn!ndez, Delegado de uastilla la Nueva al Comité Nacio

nal, y hacerle saber estas decisiones al Comité de la ·Federa

ción Nacional. 

OBRAS DEL MINI STERlO DE MÁRfNA~. 

D& cuenta Muiflo, de haber eecibido una ~aDt~, el ·sápado 

26, con fecha del mismo dia, de la Contrata de las Obras del 

~uevo Ministerio de Marina, solicitando de la Ejecutiva asis.:.: . . 
tiara, en unión de la Directiva de Marmolistas, a u.na reunión 

. 
hoy lunes, a las cinco y media de la tárde, en · e1 Nuevo Minis-

terio de Marina, para tratar de las medidas a tomar con mot~vo 

de la lentitud de las obras de chapado de mármoi. 

Dice Muiño, que inm~diatamente de haber recibido la car

ta, sacó copia y se la env!~· a l la0Junta Directiva dé Marmoiis

tas, y habló personalmente con el compañero Presidente de dicha 

entidad camabada Diez, ·y con éste convino en que hoy a la hora 

indicada estar!an en Marina para cele?rar esa entrevista, pe

ro que a esa hora solo ha acudido él (MÚiño) y · despüés de esp;-
•. I 

rar u.na hora, ha manifestado a la Contrata que era imposible. 

celebrar la entrevista por la premura,habiendo convenido en 
~ 

celebrarla mañana martes a las sesi de la tarde; 

Los reunidos sedán por enterados y aprueban lo actuado 
b' ~ por Muiño, y se nombran a los compañeros Muiño, Diego ernan-.,. 

dez y José Pintado, para que en unión de los que nombre Marmo

listas, a.cu.dan mañana a esa entrevista. 



CASO DE LUDEÑA 

Muiño lee una carta de Marmolistas, techa 251 dic1ena~ .. . 
que he. citado a los dos co):Dpañero a que trabajan por el-pa-,. )1 .• 

trono Julián Ludefia,declarado · en ~indice PJr ésta Federación, 

y dice que harán lo posible por retirarlos; En la segun4a par

te de la carta exponen que el asunto debe llevarse a resol• 

ver por el Comité Central, pero Muiñ.o aclara y dice que ésta 
# segw?.da parte la dicen por un mal entendido, pues la Ejecuti-

va no dijo a Marmolistas que vieran la manera de arreglar el 
# asunto, sino que retiren a los federados que tenga trabajando 

,f 

y. si le perjudica ya propondrá él solucionar el litigio; 

Se acuerda contestar en iste sentido a Marmolistas,y 

reiterarles nuestro deseo de 

que trabaje por ese patrono; 

retirar el P:)rsonal asociado 

.1 . 
GAMBOA Y DOMINGO-POCEROS, 

Muiño d~ce que la Directiva de Poceros a.a AQWP~A~~ a loa 

"' compañeros Reyes lVl.edina y Eusebio Hern&ndez, para que asistan 

a la reuniin que la Ejecutiva en su compañia celebrará con 

los Sres. Gamboa y Domingo, para tratar del colector del 
' 

tercer trozo de ia Gran via, pero resulta que le han tele-

foneado de dacha empresa diciendo que han recibido la carta 
# solicitando la entrevista, pero que esta no se puede celebrar 

hasta que el sr. Gamboa, regrese de ·uádiz, cosa que sucederá 
; 

dentro de cuatro o seis dias; 
.: 
~ , 

Los, reunidos sed~ par entera~os; 

FUSIÓN CARPINTEROS DE ARMAR-HORMIGÓN-ARMADO 

Informa Muifio de haber escrito a las Directivas de Car• 

pinteros de A~ar, y del Hormigón Armado, y a los compañeros 

Escudero y Calixto Fernández, exponiendoles cual es el crite

rio de la Ejecutiva en relación con la consulta que la Comi-
¡ 

# # , # 
sion acordo hacer, en relacion con la cuestion pendiente, y 

• 
~ 

que ha convocado a la Comisión para el dia 6 de ebrero; 
f', 

Se aprueba lo hecho por Muiño. 

SOBRE "LA VANGUARDIA DE PEONES" 



, 
informa el compañero Mu.iñ.o, de Haberse recibido,el numero 

de "La Vanguardia de ·J:leones" correspondiente a Enero, y dá 
' 

l~ctura a un articulo titulado La Historia se Repite, en el 

que se hacen apreciaciones verdaderamente dignas de qae la 

lt'ederaciÓn trate el caso. 

Con éste motivo se cambian impresiones · sobre el caso, 

expresandose el desagrado que pro~uce a la· Ejecutiva ésta cla

se de escritos; 

Muiño propone que se cite a la Directiva de Peones en 

General, para tratar de · ~sto y decirla que as! no se_ puede 

se.guir,pu¡s estos articulos· nó se pueden publicar; Aenlle, 

estima que se debe de citar al Director del periÓdico,y Muiño 

considera que la Ejecutiva no puede hacer eso, y · se acuerda 
,: 

citar a la Directiva para el próximo viernes; 

CIRCULAR SOBRE j L HORARIO 

Se cambian impresiones respecto al asunto del horario, 

y se acuerda d1r1j1r· una 6ircular a todas las Secciones,inteP 

resandolas traten con urgencia el caso, y hac1endolas unas 
, 

consideraciones respecto a este asunto,en relacion. con la im-. 
portancia del mismo y lo sucedido en el Comité Paritario~ 

CONFERENCIA DE LA STA;CAMPOAMOR; 

Leese una carta de la Srta.Campoamor en la que anuncia 
"Ll , fl que ll tema de la conferencia del dia 28 de &ebrero,sera El 

Seguro de Materniilad". 

ENFERMEDAD DE GARCIA IGLEmllS Y EGIDO~ 

Muifío informa de que ~l compañero Egido ha salido hoy un ra-
, 

to ya,y que Garcia Iglesias, esta mejor,y la Ejecutiva se con: 
, , . 

gratula de e·llo, levantandose la sesion a las veintidos horas, 

de: lo ~ual damos fél -~~,,,,.--·-----='-""'-~ 
vg. Bª• El President ~ 

O L 
Secretario general, 

l~D~HilA D& U " 
DI 

liDlJI T S1J1 L! ~~ 

\ 



ACTA • de la reunion ordinaria celebrada por la Comisión 

Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la Industria 

de ·1a Edificación de Madrid y sus Limitrofes, el dia TREINTA 
' . . ! 

DE ENERO DE MIL NOVECIENT~S .VEINTINUEVE; 
. . . 

Se abre la sesiona las veinte horas, asistiendo los 
J 

compañeros que al margen se expresan. 

Preside, Pulido, y asisten:) 
COMISIÓN GES110RA; 

' ) 
Diego,Pintado,Criado,Aen- ) D 

) El compaflero ominguez, de la 
lle,Domiilguez,de la Gestora) 0 # 

) estora,da cuenta de las sigu.ien-
y el que suscribe. Pedroohe)t 

) es gestione_~ que ha hecho en com-
excusado,y del Moral, ni ) 1 )Pafíia del compañero Diego:Calle de 
asiste ni·se excusa.Egido, ) r 

)Jaen 5 1 de Poceros;Patrono embal-
J . 

)dosador Sr; Chav~rri¡de Embaldosa• 
sigue enfermo; · 

./ 

dores;Obra de Angel lierrm,,de Electricistas; Obras del sr. · . . 
Galán, de Electricistas; Patrono sr. Rosete,de Mosaicos; y 

Compafi!a Agrom&n, de Hormigón Armado; .. 
Se ap:ueban las gestiones, se dá opinión a las ,ue 

hay que hacer mafiana y se retir~ el compañero Dominguez: 

A ·C T A S . 

Muiño dá lectura a las actas de los dias 26 y 2a ·del 

mes actual, y se aprueban; 

OBRAS MINI ST,ERIO D_E MARIN'.A 

Mu1ño,Diego Fernández y Pintado,dan cuenta de la en9~ 

travista celebrada en el Ministerio de Marina, con D. Ra-
, 

fael Linaje y D. Andres Blanco, en nombre de la contrata de 

dichas obras. 

Alli se acusaba a los compañeros que están encargados de 

la colocación 
. . del marmol de la escalera principal, de no 

d ir· el trabajo debido. 

Se discutió largo y tendido, interviniendo los compafieros 

de la Directiva de Marmolistas,los compañeros que agregado~ 

a ella asistieron y trabaJB.Il en la escalera, y los compañeros 

de la Ejecutiva, llegandose a la conlucién, después de bastan-



• ?íH 
te discusión, que la causa de todo lo que ocurre, es la fálta 

de dirección, desde 'el encargado h4sta el Arquitectlf cosa 

que quedó demostrada alli ' por la representación obrera,y con

vencido el contra ti.eta de que as! ocurr-!a. Termin.'Ó ia reunión 

o.freciertdole ma's personal por nuestra parte y quedando muy 

reconocida la contrata a la posición clara de la organización 
r obrera, que iniluao se ofrecio a demostrar la veracidad u~ 

,: 

&a~ afirmaciones ante quien sea menester; 
.., r 
Respues de in.formados los reunidos en todos los deta-

lles, se aprueba la actuación de 1os comp~eros Pintado,Die

go y Muiño. 

TERRENO DE PUEBU> NUEVO 

Muiño dice que, en vista de l~s noticias que nos ha faci• 
r r lilado el Comite dela Agrupacion Socialista ·de iueblo Nuevo, 

~aspecto a que el individuo con quien teniamos arrenda~o el 

tte~eno de la F&deraciÓn para cortar ladrillo, se ausenta, sé 

acuerda escribir a loa # compañero de la Agrupacion para que 

nos tengan al corbiente de todos los detalles, con obj~to de 

impedir que se lleve los diez mil l~drillos que alli tiene que _ 

haber de nuestra propiedad en vllrtud del alquiler densertado 

con ese individuo. 

C:lRCULAlf DEL PARTIDO SOCIALISTA 

Dá lectura Muiño, a una Circular del Partido Socialis

ta, sin fecha, pero recibid~ el d1a 30 de Enero,en lamque 

manifiestan que pasará a visitarnos un~ representación de , 
la Ejecutiva del mismo, compuesta por los cómpañeros Anasta-

J r T r r sio de Gracia, Anibal Sanchez y rifon Gomez,para hablar res-
r pecto a la situacion economica de El Socialista, y recabar una 

1 
r mayor solidaridad por parte de la Federacion; 

Los reunidos. todos conformes con el expirit~ que anima a 
r la Circular, estiman que la Federacion debe ayudar a El Socia-

lista, en la mayor cuant!a que la sea posible, pero no siendo 

el momento actual propicio para ello, a causa del mal estado 

aconomico de la caja social, se acuerda aplazar tod~ resolu-
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ciÓn sobre el particular,y comunicarselo aal a la Ejecutiva- . 

del Partido, diciendola que tan pronto cómo las circunstancias 

economicas de la Federación var!en, trataremos de ver la for

ma de acrecentar nuestra ayuda a El Socialista~ 

ADMISIÓN DE ·CUOTAS DE ALBAÑILES Pffi . 
LA u.o. de T. 

Inf'orman los compañeros Mutilo y Diego, que en la mañana 

de hoy se ha personado en nuestra Secretarla una representa

ción de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores,y 

cuy~ representación la integraban los compañeros Wenceslao 

e T , G' arrillo y rifon omez. 

Los mencionados compañeros manifesta~on que venlan a soli

citar que se retirara la carta enviada por la Ejecutiva de la 
1 

Federación Local a la de la Unión, con fecha 30 de Enero,pué s 

en ella se plantea un nuevo lit;gio, en relación con la Socie

dad de Albañiles. 

Solicitaron los mencionados com~~~eros ~e se ~,tirara la 
- • /.,í; t , 

carta para reformarla,exponiendo n ~stro -0riter+Q_· ·n relacion 

con la ~onducta de la Ejecutiva d~ la-i,--n~ón, ;.i)'J\in compli• 

car para nada a Albañiles, y manif'estaron que deseaban saber 
, 

nuestra respuesta a las seis de la tarde, pues a esa hora se 

comenzaba la junta gene~al extraordinaria de la Sociedad de 

Albañiles, para tratar de ese asunto, y se necesitaba por el 

compañero Caballero que en ella iba a intervenir,conocer en 
, 

definitiva nuestra posicion, para que luego no incurriera en 

uontradiciones que fueran interpretadas en mal sentido por la 

Sociedad de Albafiiles. 
' , 

Muiño yJ)iego, despues de un cambio de impresiones, 
, 

han retirado la carta, modificando su redaccion,en el sentido 

solicitado, y manteniendo el criterio de la Ejecutiva de la 

FederaciÓn Local, oontrario el de la Ejecutiva de la Unión 
, 

en cuanto a la awn1a1on de las cuotaa de la Sociedad de Al-

bañiles, correspondientes al año 1928, y han recogido la 

i d 
, F , carta env a a con este motivo al compañero Luis empadez, 



51 
Delegado de uastilla la Nueva al Comité de la Unión Gene-

ral de Trabajadores. 

Hacen uso de la palabra to4os los compafieros prese~tes, 
, ~ 

y unanimemepte se aprueba lo hecho por los comapiifieros Muifio 

y Diego, reconociendo todos, que una vez mas, por lealtad a 

la Unión °eneral de Trabajadores, y en cumplimiento de un de

ber•de disciplina y cariflo a ·este nuestro organismo, hay que 

ci:arle u.na facilidad mas ante la intransigencia de la may~r par

te de los actuales elementos dirigentes de la Sociedad de Al• 

• bafliles, que no sienten ningun cariño ni hacia este ni hacia 

a ninguno de ' . los organismos de accion obrera que se agrupan 
~ alrededor de la Union General sw Trabajadores. 

ENFERMEDAD DE EGIDO Y GARCIA IGLESIAS. 

Info:mia el col',llpañero Muiño de cp. e los compañeros Egido 
. . -

y Garcla Iglesias, est&n ya resta~lecidos de su dolencia pe-

ro que el periddo de restablecimiento es largo, especialmen

te en el compañero Egic;lo, y todav1a no pueden venir a prestar 

servicio. 

'Los reu.nidos se d!n por enterados de estas .noticias 

mostrando su satisfacción por el restabl~~;tmiento de estos ca

maradas. 

OFICINA JURIDICA. 

Informa el compa:ñero Mu.iño, de haberse p~esentaQ~ en la Ofi• 

cina Jurmdica en el dia de hoy, los siguientes 
, 

casos_:Jose Gon-

zilez Bernal, de M~saicos,accidentado con el patrono Celedo

nio Martinez. Se ha resuelto favorablemente. 

Danmel Castillo Main, de Tejeros,reclamae las tres cuartas 

partes a la Nueva 
, 

Cera.mica de Vallecas, por el resto de los 

dias hasta los 115, qu~ ha estado accidentado. Se ha hecho la 

demanda,consiguiendo verncer las dificaultadea que se han 

presentado,,por pertencer al asunto a Alcal! d_e J:ie~es, y se 

ha constguido admitirla en el Tribunal Industrial de Madri~~ 

que es donde nos conviene. 

Valent!n Moreno Hernández, de Canteros, que reclamaba sa-
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lari~s por haqer traqajado en Lozoyuela,y no se. ha segu.iao, 

el asunto, por que resultaaa que era un trabajo ajust~dQ por 

el reclamante y otros treinta y cinco individuos mas; 

Rufino Pardo Paños,de Mosaicos,por que el patrono no le 

admitla al trabajo por estar sin terminar de curar y la com

pañia de seguros me ·ha _dado por curado. Despuis de informar-
, 

se del caso se esta en gestiones para ver lo que hay de cierto 
. , . 

y hacer -lo que se pueda por este compafiero, pues el asmito no 

tiene imp~rtancia. 

Antonio Valencia,· de I. y M. Electricistas,que se acciden-
, 

to, pero nada se ha podido hacer por haber sido en llll chapu-
. , . 

za que el_ mismo contrato con el dueño del cuarto; 

Macario Escarpa, de Feones en General, que reclama ho-
" 

ras extraordinarias al patrono carbonero sr. Garrido.- Se le 

ha hecho la demanda precisa. 

S 
, r 

ebastian Corredor Lopez, de la misma Sociedtad y por la 

misma causa que el anterior, pero contra el Fomento de Obras 

• y Construcciones. Se ha procedido como en el caso anterior. 

Julián Canalejas, de Poceros,reclama asistencia del 

patrono del oficio Luis Garcia,y se han hecho diversas ges

tione telefónica en el dia de ho~ para BOn~eguir del patrono 

que le preste asistencia, y se le ha enviado una carta con

minatoria, para que si no le hace él le enviaremos 11lll médico, 

habiendo prometido que lo hará inmediatamente, y pidiendonos 

nombre de nuestro médico para enviarle. Se le ha dado el 
# nombredel Sr. SancheE Bordona; 

Tambien se han tramitado otros casos que se han pre-
' 

s·enta.do sobre asuntos que hay pendientes, y se ha asistido 

a dos juicios sobre salarios contra el patrono D. Félix Fer-
,f 

# nandez que esta h~ido y se han suspendido; 

Los reunido lii. se dán por enterados de la inf ormación de 

Muiño, que ha abarcado a los dias que falta el compañero 

Garc!a Iglesias, y aprueban lo .hecho. 

COMI~ PARITARIO 
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compafieros Juán Guti~rrez,Rafael Moreira y Julián Alvarez, de 

Poceros,que han sido despdidos injustamente por el patrono 

pocero D. Manuel Fernández (a) El Posturas, y que en vista 

de las favorables circunstancias que rodean al despido se ha 

~ ' hecho escrito demandando al patrono ante el Comite Paritario. 

Tambien iní'orma de que a todos los compañeros que trabaja-n 

ban en los dos talleres de mosaicos que el patrono D. Celedó-
~ nio Martinez, tiene en las obras de Miro y Trepab,en la Fuen-

te <!le la '.l.'eja y en la Cruz del Raycb, no les han pagado ni 

les han dejado trabajar el dia 23 de Enero, que era el- dia 
. 

del santo de D. Alfonso; por lo que se les ha hecho una de

manda centra D. Caledonio Martinez y la casa Miró y Trepat, 
~ basandonos en el Contrato de Trabajo vigente y que aprobo el 

Comit& Paritario. 

Los reunidos se a.án por enterados y aprueban la acw 

tuaciÓn del secretario. 

Y acto seguido se levanta la sesi~n,siendo las 

veintidós horas y treinta y cinco minutos, de todo lo cual 

El Secretario general, 

~~ 
F e< 

ordinaria celebrada por la C?mi

siÓn Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la Ina 

dustria de la Edificación de Madrid y sus Limitrofes, cele

brada el dia UNO DE FEBRERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

A las veinte horas declara abierta la sesión con la 

asistencia de los compañeros que al margen se expresan. 

Preside,Pulido,y asisten:) 
) 

COMISIÓN GESWRA 

Pintado,Aenlle,Diego,Pe-) 
) 

Inf'orma el compañero Dominguez, 

droohe,Dominguez, de la ) 
) 

~ . 
de haber ido,en union del compañe-

Gestora, y el que suscriei ro Diego Fernández, a realizar las 
) 

be~Del Moral,n1 asiste ) siguientes gestiones:Una de la Di-
) _..l. 

) rectiva de Marmolistas,sobre el ni se excusa; 
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ta.:Ller dei sr. Altlllla;y otras varias de las cuales no infar• • 

J 

ma por no tenerlas respal dadas y no correr prisa; Se dá G~i-

terio refP!CtO a las gestiones de mañana y se retira el com

pañero Dominguez; 

ASISTENCIA DE DEL MORAL 

En vista de que el compañero Ricardo del Moral, lleva 

faltand9 a seis sesiones sin excusa, se acuerda escribirle 

para saber que le ocurre o la causa de su falta 

CASO DEL TALLER DEir iSR.ALTIJNA 

Se trata; el caso del taller tle marmolista del sr. Al• 

· tuna, a la vista de los informes que nos ha dado 1a Gestora. 

El compafiero Muifio,. informa que el 
, 

sr. Arevalo 1~ ha llamado 

por telefono, y cómo Presidente a.e la Sociedad de Maestros 

Marmolistas·, ha manifestado que se habla enterado la Directi-
-

va de esa Sociedad qae se heb la visitado al sr. Altlllla,para 

- lo de los peones que ~speronan, y que nos hac!a saber que es• 

taba acordado por ellos no hacer caso de ninguna demanda que 

se presentara a los patronos individualmente ni de ninguna re-
, 

clamacion, y que por tanto, lea extrañaba la visita,y nos ad-

vertla que la Directi~a estaba· a nuestra disposición para 

tarde todos cuantos casos se la presentaran,con objeto de 

tratarlo, y que esp~raba que para lo sucesivo as! se haria. 

Después de exponer cada uno de los presentes su opini~n 

sobre el asunto, se acuerda exponer a la Directiva de Marmo

listas el caso, y solicitar su opinión., ya que la Ejecutiva 

considera que hay ppos y contras en la conveniencia de ~lam-
, 

tear este asunto concreto de los peones en estos momentos a 

los patronos, y para tomar u.na resolución en firme, es conve-
.: 

niente antes oir a la Directiva de la Sección; 

Y por tener que aaistü· a la reu.niÓn de Directivas 

Casa del Pueblo,que se celebra ésta noche, se levanta la se• 

si;n a las veintiuna horas de la cúal damos fé: 

V11 • BJ!. 
El Presidente, 

~ 
El Secretario ~neral,_ 
~~ 
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ACTA de la reuni&n ord1nar1t celebr~da por la Comi

sión Ejecutiva, de la FederaciE>n Local de Obreros de la Indus

tria de la Edificación de -Madrid y sus Li~itrofes,ei dia CUATRO 

DE EEBRERO DE MIL NOVECIENTO& VEINTl]SfUEVE. 

A las veinte horas y die1 minutos, se abre la sesión asis-..,. 

tiendo lop compañeros que al margen se expresan. 

Preside,Diego Fernfuide~,~ COMISION GESTORA 

y asisten:Criado,Pintado) El compañero Dominguez, dá cuenta 
) ' 

Aenlle,Pedroche,Domih~~ez,de haber realizado en Ul}.ion del com-
) ' 

guez1de la Geitora, y elt p~ero Piego, las siguientes gestio-

que suscribe;PuJ.ido y dei , nes:Patrono Ricardo Vélez,de Embal-
·) 

Moral,ni asiste.n: ni,.se ) o,9sadores.Directiva de Payimentos, 
) 

discul.pan; ) Fuente del Berro~Directiva dé Fumis-------
tas, taller de D~ Javier L~pez.D:Lr-ectiva· de -Marmolistas,per-

miso de proiongac1Ón de jornada casa del sr. Estrada. y Cole

gio de Huerfános de Ferriovarioa. 

Se aprueban las gestiones, y se retira el compañero Dom-1.ri-

guez. 
CASO DE GULLEBJiMO ESTEBA.N' VARA 

Informa el compañero Muiiio,~el caso del compañero Guiller~e 

Esteban Vara, perteneciente a la Sección de Barajas, que sigue 
# accidentado, y que hay disc~epanoias en cuanto si la lesion 

' . puede ser o no accidente del trabajo, pues se trata de una con-
' ' 

juntivi~is. Dice Mu.iño que le ha visto un médico particular al 

que él ha ido, y se le ha dado para el certificado y _para el 

peritaje del m&dico. El asunto está. :beamitan<i"ose por que . no 
~ este. claro. 

Se aprueba lo hecho por Muiño. 

- CASO DE VICENTE GAMBOA 

Informa Muiño, del caso del compañero 'C1ámboa, 

accidentado de Barajas,que se est1 tramitando su asunt©l, en 

la Oficina Juridica,y ahora tiene que certificar el médico del 

pueblo que le asiste, y hay que darle la cantidad precisa. 

se· acuerda darle el dinero para el certificado. 
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# y por tener que a~udir al Comite Cen~ral,se suspende la 

sesión, siendo las veintiuna horas, de todo lo cual damos 

V52 • B'2. 
El Vicepresidente 1 b . . .. ,,,,_ . 

. El ~ecretario general, 

~~ 

ACTA de la reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva 

de la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edifi

cación de Madrid y sus Liinitrofes, el ,dia SEIS DE FEBREROS DE 

MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 
'<# Se abre la sesiona las veinte horas1asistiendo los com-

pañeros que al margen se expresan. 

Preside Di~go Fernfuidez,.} COMISIÓN GESTORA 
. ) . . 

y asisten.4Criado,Pinta-) 
) 

El compañero Domingues, informa 

do ,Pedroche ,Aenlle·,Do- . ~ de haber realizado, en unión del 

minguez,de la Gestora,y ). 
) 

el que suscribe~Del Mo•) 
) 

ral est& enfermo, y Pu-} 
' } 

lido,ni asiste ni se ex~) 
} 
) cusa. 

compañero Diego,las s!gaientes ges-
' 

ti9nes:De la Directiva de Mosaicos, 
" , # patrono sr. Rosete,P•.Melancolicos 

n 2 .9.De la Dir~ctiva de Entarimado• 

res,patrono sr. C~rreto,obra de Aya• 

la-Montesa; y una de, la Directiva de Albañiles,en Carabanchel 
, 

Bajo, denunciando que a los peones del hormilgpn no les pagan 

el jornal estipulado,y si a _los de albañil por gestión de esa 

entidad segÚn manifiestan. !sta gestión no se ha terminado por .. 
que ·ha.y que hacerla en las oficinas de Madrid,y alli se ha 

, , r 
probado que no hay ahora peones en el hormigon, sino que estan 

al servicio de toda la obra. 

Se retira el compañero Dominguez. 

BFICINA JURIDICA 

Se dá volante para que pasen a la Oficina Juridica, a los 

compañeros·que se presentan por primera vez y que son los si

guientes:JuÁn Diez Cediel,Silvestre D!ez Santiago,Narcis9 La

mas ~Laselle,Antonio Garc!a Alcaraz,Daniel Castillo Main,Juán 

Cabra Garcia,Isidoro Casti~lo Main y Eaeáaquio Recasens,to-
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dos de Tejeros, por ~alarios. Bmegario Rodriguez, azquez, de ~· 
~eones en General,por accidente.Andrés Cota Alvarez, de Mosai-

cos, por accidente,Pedro José Rome~o, de Fontaneros y Vidr~e -

ros, por accidente, y 

larios. 

, 
Isidro Sen Blanco, de Tejeros , por sa-

A todos estos compañeros se les pregunta por sus 

respectivos' casos, y vis:bo que todos son casos relacionados 
, 

con el trabajo, se les da volante para que pasen a la consul-

ta de nuestro Letrado. 

DIRECTIVA DE MARMOLISTAS, 

Se presentan los compañeros Zais D!ez,José Jaimez y 

qie acuden a entrevistarse con la Ejecutiva, en nombre de la 

Junta Directiva de Marmolistas. 

Caso del sr. Altuna. 

Dicen los compañeros de Marmd istas,q~ nr~:~das las 

manifestaciones que ha hecho el ~r. Altuna, y las que ha he

cho por telefono,el sr. Arevalo, cÓmp Preside,nte ·de la Socie

dad de Maest,ros Marmoli,stas, consideran que hay que tratar el 
. , 

caso con los patronos ·por que s_e astan dando casos repetidos 

~e abusos en ese or.den, y claro es que as! resulta que ~e per-
-

judica,notiriamente ar los trabajadores. 

· Tambien manifiestan que consideran se debe de llamar la 

atención de la Di~ectiva de Peones en General, respecto a 

que hay 66M~AiitiH6s de dicha entidad que cobrando el jornal 
• , 

de peones, astan realizando trabajos de asperonado y pulimen-

to, causando con ello grave perjuicio a·los vompañeros pulido

res, que no son admitidos en los talleres, ya que su jornal es 

superior. 

Caso. d$ los de Ludeña. 

Dtcen tambien los compañeros de Marmolistas, que los dos 
, 

individuos que estam trabajando en casa del patrono Ludeña,no 

eran asooi~dos cuando han entrado ~n ese taller, y considera 

la Directiva, que se los debe de sacar ahora que ya se han he-

cho socios, dandoles la dieta de huelga, y la Directiva se com-
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promete a colocarlos inmediatamente qu~ se presente la pri

mera oportunidad; 

· ~espuis de estas manifestaciones se retira~ Directiva 
,!I 

de Marmolistas. 

La Ejecutiva trata los casos y acuerda; pedir la entrevise 

ta convenida a la Sociedad de Maestros Marmolistas. 

En cuanto a lo planteado pon respecto a los peones, se de

cide e.scribir a la Directiva de Peones, exponiendola la ne-
. , ~ 

cesidad -de que llame la atencion de sus asociados que ' se en-

cuentren en los casos denunciados por la Directiva de Mar• 
,. 

molistas, y a esta decirla que nos presente los casos concre-

tos, para, sobre ellos, dar cuenta a la Directiva de Peones. 

En cuanto a los dos individuos del taller de Ludeña, se 

acuerda acceder a los deseos de Marmolistas; 

CARTA A LA FEDERACION NACIONAL 

El compañero Muiño, dá lectura a la cireular ng. 6, de la 

Feder~ciÓn Nacional, en la que trasl~dan el deseo de la Fede-
• 

ración Internacional oonstiitente· en saber las empresas extran-

geras que están domiciliadas en España, y tienen trabajos aqul 

y fuera de nuestro pais • . . 
Muiño dá lectura a una carta cmntestaciÓn que tiene redac

tada, en la que manifiesta que sólo se conocen en Madrid,hoy, 

dos empresas, que son_ la Fox Bhrothers, y Max Jacobson,pu~s 

otras que habla no se tiene noticias de su existencia. Sobre 
,. . 

estas dos empresas se dan en la carta cuantos datos se cono-

cen; 
,. . 

Los reunidos aprueban la conestacion redactada por el 

Secretario, y le autorizan, para que la envle; 

INAUGURA~IÓN DE LA SECRETARÍA DE MARMOLISTAS 

Dá lectura Muiño, a una carta de la Sociedad de Marmolis

tas, fecha 3 de los corrientes,invitando a la Ejecutiva,para 
,. . ,. 

que designe una representacion que asista ~a la inauguracion 

de la secretarla de dicha Sociedad que se celebrará el domin

go ·10, de los corrientes a las diez de la mañana. 
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Son des1gnados ' para que acudan los compañeros Jw Aenlle 

y Manuel Muifio,acordandose tambien felicitar a dichps compafie

ros para tan fausto acontecimiento. 

ENFERMEDAD DE DEL MORAL 

Informa el compañero Muiñ.o, de haberse recibido noticia 

de que el compañero Ricardo del Moral, se encuentra enfermo 

desde el dia 19 de ~nero, y por esa causa no ·ba. podido acudir a 
. 

las reuniones de Ejecutiva que desde esa fecha se han cele-

brado. 

Los reunidos muestran su sentimiento por la enfermedad de 

tan querido compañero, y se acuerda qu~ los compañeros de la 

Comisibn Gestora, visiten en nombre de ésta Ejecutiv~ al com

pafiero del Moral. 

COLEGIO DE HUERFANOS DE FERROVIARIOS 

Informa el compañero Wuiño, de haber estado en el Co

legio de Huerfános Ferroviarios, en compañia del compañero 

Diego Fernadez, y de los compañeros Castro y Tasende, de Em

baldosadores. 

Han visitado la prensa donde trabajan las mujeres, y han ha

blado al encargada respecto a los jornales. 

Después han re<;)orrido toda la obra que tiene una gran su

perficie, y han ba.blado •con todos los soladores que alli hay 

y con el encargado de ellos, y resulta que no trabajan por cua-
p . 

drillas completas como es costumbre en Madrtd, y los peones 

cobran si~te pesetas de jornal. A todos se les ha. ido expli

ca•do con todo detalle Dodo lo relacionado con estas condi

ciones, y se ha. hecho adem!s la debida labor de propagar..c:.~; 

M S 'Ctt3S se ha dirijido una carta al Arquitecto de la o_bra 

D. Francisco Alonso .Y Martos, pidiendole una entrevista con 

objeto de exponerle nuestro deseo, consistente en norm~lizar 

la situs.oibn de esa obra, tanto en lo que afecta al oficio 
, 

de mosaicos, como al de embaldo~adoF. 

Los reunidos aprueban 
, 

la gestion de los compañeros 

Diego y Muifio, · y espere a que conteste el Arquitecto. 



REVISORA DE CUENTAS 

Informa Muiño de haberse recibido carta de Carpinteros de 
u 

Armar, notifidando haber designado candidato para la Revisora 
. .... 

de .Cuentas,al compañero Manuel Martinez. 

Se acuerda darse por enterados y escribir a Marmolistas, 

Embaldosadores,Tejeros, y Fumistas, para que designen loa 

C 
, , 

candidatos que el omite Central acordo que nombraran. 

X CUOTAS DE ALBAÑILES A LA u;o. de T. 

El compañero Muiño, informa del acuerdo adoptado por el 

Com1ti Central, consistente en mostrar su disconformidad al 

acuerdo adoptado por la Ejecutiva de la Unión ueneral de Tra

ba.Jadores, admitiendo las cuotas de la Sociedad de Albafiiles, 

correspondientes a los meses del añ.o ~928, y al mismo _tiempo 

pedir a la Ejecutiva que lleve ese asunto al Congreso ordi-
, ~ 

nario proximo para que se discuta esa gestion; 

Se acueraa escribir ala Ejecutiva de la UniÓn,dandola 

cuenta del acuerdo adoptado por nuestro Co~it~ Central; . 
DENUNOJ:AS AL C OMIT:! PARITARIO b 

Informa al compa.ñert Muiflo, de haberse enviado · al; 

Comité Paritario, las denuncias referentes a los ultimos 

casos presentados que se refierem a varios casos de Cons

tructores de Mo.saicos,Fu.mistas,y otr())s varias, de todo lo 

cual se guarda el oportuno comprobante. 

Se aprueban las denuncias enviadas; 

COMISION INSPECTORA DEL 00 MIT! PARITARIO, 

, Se trata un asunto que ha planteado el compafiero Edmundo 

Bomibguez, referente a unas cantidades que ha cobrado en 
~ . ~ , 

el Comite Paritario, por nueve dias de actuacion de Comision 

Inspectora. El compa:ñero Edmundo pone dicha cantidad a dispo

wiciÓn de la Ejecutiva, ya que ha cobrado en la Federación su 

asignacion cómo Comisión Gestora. 

Los reunidos cambian impresiones respecto al caso, y se 

acuerda no adoptar nmguna reaoluci~n basta no oir al compa

ñero Dominguez; 
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CONFERENCIAS 

~ In.forma el compañero Muiño,dice que para el p~oximo jue~ 

ves, dia 7, la conferencia de turno estará a cargo del doc• 

tor D. Antonio Ollar, y la del d1a 14, a cargo de D. Luis Ji• 
, 

menez de Asua . 
, 

Los r,eunidos se dan por enterados . 

ASUNTO DEL MOSAISTA SR.ROSETE. 

In.forma Muiño de que en virtud de las denuncias recibidas, 

se han hecho dos demandas al Comit& Páritario, una firmada por 

todos los compaflerós despedidos, en su propio nombre, y otra 

firmada por los compafleros Presidente de Mosa-icos y Secretario 

de la FederaciÓn,en nombre de éstos dos organismos, aolicitande 

que se obligue a docho patrono a respetar el Convenio de Nor

mas de Trabajo para el oficio de Mosaicos. 
, , 

Los reunidos de dan por enterados, y aprueban la actuacion 

del uecrétario en éste asunto. 

ENFEfil4,EDAD DEL COMPAI)ERO EGIDO 

El compañero Muiño, in.forma que el compañero Egido, estl 

ya muy mejorado,y ya viene por secretarla,pero todavla no está 

en condiciones para venir todas las noches, y lo hace saber 

a la Ejecutiva. 

Los reunidos sedán pCJr' enterados cohgratú¡andose de éstas 

noticias, y dando al compañero Egido todas las facilidades 

que necesite para reponerse totalmente; 

COMIT! CENTRAL 

Informa el compaflero Muiño, d~ haberse reunido el Comité 

Central el dia 4, y ha aprobado el criterio de la Ejecutiva en 

todos loa asuntos. 

Dice que se ha aprobado el escrito que se ha presentado 

por la Ejecutiva al Comité Paritario sobre el nombramiento 
, , 

de Comisiones medioa-tecnieo-profesionales •. 

Manifiesta que en lo referente al Convenio de Nor

mas de Trabajo para el oficio de Pintor, y para el del oficio 

• de Pocero,despues de ligeras observaciones, se han aprobado , 



habiendo se 

escritos. 

# # ya remitido por el, altiomite, los respectivos 

CARTA DE PEONES EN GENERAL 

· Muiño da'lectura a una carta de la Sociedad de Peones en 

General, :f'.echa 1~ del actual, exponiendo el caso sucedido al 

aompañero Antonio Garc!a Mulsa,que estando de peÓn de mano 

con su hermano Vicente, ha~ despedido a iste el patrono sr. 

Dapena,y la Sociedad de Albañiles le ha pasado la dieta,pero 

• , p G al peon de mano no por ser socio de eones en eneral, y pi-

den a la Ejecutiva que trate el caso y le resuelva~ 

veapués de cambiar impresiones sobre el caso,se acuerda 

pedir los siguientes -datos a la Socied~d de ~e~nes:lQ.Causa 

del despido.2g.Fecha de dicho despido.3Q.Tiempo que llevava 
# de peon de mano con su hermano, y 4ª• Tiempo que lleva de 

asociado 'en Peones en General; y esperar a resolver en cuanto 

se reciban estos datos; 

CITACIÓN A PEONES 

Informa Muiño de que se ha citado nuevamente a la Directi-
• 

va de Peones en General, para tratar de lo referente al arti& 

·culo de La Vanguardia de Peones. 

CARTA A VALIBONRAT 

Muiño, dá cuenta de haber escrito una carta a la casa 

Vallhonrrat,solicitai:Jdo de ella que nor~alice totalmente las 

pequeñas deficiencias que se obs·ervan ·en la apliaaciÓn del 

Contrato de Trabajo existente para Hormigón Armado. 

OBRA DE EL dNIX 

Informa Muiño, de haber~e telefoneado el Ingeniero de la 

casa Vallhonrrat, dicie»dole que toda la obra de piedaa de la , 
# p # # obra para El Fenix, en la calle de eligros-Alcala, se hara 

Madrid, personal de y 9.ue cuando # en con la localidad, este 

el patrono hace la obra 
, 

que depiedra en Madrid, le diran que 

pase por la # se Federacion para· que hable con nosotros respectp 

a las condiciones, y ·que mu{ escrito a las Directivas de Can

teros y a la de Marmolistas,notificandoles estas noticias. 
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63 GESTIÓN CON GAMBOA Y DOMINGO 

Informa Muif'io, que _para mañána a las cuatro de la tarde se 

ha recibido aviso de la casa Gamboa y Domingo, para celebrar 

la entrevista pedida por nosotros para tratar del colector de 

la Gran v!a, y que ha escrito a la Directiva de Poceros, para 

que tenga preparados los d~s compañeros . que en su representa

ción han de asistir a esa entrevista. 

Los reunidos se dan por enterados, y aprueban lo 

hecho por Muiño. 

Y acto ·se·guido 
, 

se levanta la _sesion, siendo las 

veintidós horas, y cuarenta minutos, de t·odo lo cual 
, 

day fe: 

vo.: B°". 
El Presidente, 

~ 
ACTA de la reunión ·ordinaria celebrada por la Comisión 

Ejecutiva d~ la Federación Local de O~reros de la Industria de 

la Edificación de Madrid y sus Limitrofes, el dia OCHO DE FE

BRERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

A las diez y nueve horas y c~renta y ci~co minutos 
, 

se declara abierta la sesion, asistiendo los compañeros que al 

margen se expresan. 

Preside Pulido,y asisten:) 
. ) 

Diego,Pintado,Pedroche, ) 
) 

Aenlle,del Moral,Egido, ) . ) 
mrtadg~ o~itisd z 2uae ~:h- ~ 

6estora, y el que suscri-) 
) 

be. ) 

ENFERMEDAD DE EGID0 

Los reunidos se qongratulan de 

la presencia del co~pañero Egido, 

que asiste,· por primera vez desp 
, , 

pues de su enfermedad, a la reunion 

de hoy, y felicitan al amigo Egido 

por su mejor!a. 

El coIIU)añero ~gido, dá las gra

ciss a todos los cpmpafieros por el interés demostrado, y mani-

fi~sta que piensa hacerse cargo de la cobranza y de los pagos, 

desde mañana dia 9, cesando por tanto el compañero Muiflo, en 

esas operaciones. 
, 

Los reunidos se dan por enterados. 

ENFERMEDAD DE GARCIA IGLESIAS 
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Informa el compañero Muiño, de que el compañero Garala 

Iglesias, continüa enf'ermo, y aunque viene a secretarla al

gunos ratos, y ha asistido a aigfui juicio al Tribunal Indus-
. , 

trial, no esta en condiciones de poder actuar de una manera 
, . ' . . , 

permanente, pues sigue_ el tratamiento impuesto por su medico • .. 
Los reunidos se dan por enterados de estas manifestaciones, 

lamentando que continúe la enfermedad del compañero Gardia 

Iglesias. 

DIRECTIVA DE PEONES 
..., 
Se presenta la Directiva de la Sociedad de Peones en Ge
s 

neral,cita~ previamente con motivo del articulo titulado "La 

HistC>ria se Repite" publicado en el número de La Vanguardia 

de Peones correspondientes al mes de Febrero. 

El compáñero Presidente (Pulido) les hace ver lo incon

veniente de publicar articulas de la naturaleza del que nos 
¡ 

ocupa, y consddera la Ejecuti~a, que articules de esa natura-

leza, no contribuyen a hacer mas firme la armon!a entre los 

oficios federados. Manifie'sta que la Ejecutiva estima que no 

se d&be de repetir el caso, por que si aai suced;era la Eje-

cutiva tendrla que plantear • • el áautj.to al Comite Central, ya 

• • • • que es~ conducta v.a contra las ·normas de esta Federacion y de 

la Unión u-eneral. 

El co~pañero ~scudero} de Peones, dice que ese articuloes 
1 

exclusivamente personal, y que no tiene nada que ve~ • con el 
, 

la Junta Directiva, Dice tambien que el articulo esta 

en una noticia referente al Proyecto de Convenio de Normas 

·Trabajo, que se dice que rué ~echazado por el Comité Central; 

• Manifiesta que desde luego no se repetira el caso, pero que 

• ese articulo no es nada mas que~ palido reflejo de otros 

que se han enviado y no se ha publicado. 

Egido, interviene y manifiesta que no es norma el publicar 

articules cómo el que nos ocupa, pués aunque lleven la firma 

de un compañero, la Directiva es la respohsable de ellos, 

• ya que las consecuencias pueden ser para la organizacion que 

publ 



. , , 
pubiica el periodico. Ademas ~a Directiva tiene el Comite 

Central para tratar de todo lo que le parezca y tenga rela-cr1Ón 
, , 

con la organizacion, y por tanto no debe de ser el periodico 

tribuna de combate entre trabajadores ni.entre Secciones fede

radas, pués si la Federación utilizara !f.La Edificación" para 

eso& mismos fines resultar!a verdaderamente contraproducente , 

Los compañeros de Peones se reti~&n haciendo protestas 

• respecto a lo sucesivo, de que no se hara nada resp~cto a es-

tas cosas. 

ESTAID ECONÓMICO DE LA FEDERACION 

Se cambian impresiones respecto al estado de la Federación 

en el aspecto económico. Informa el compañero Egido de que no 

hay fondos disponibles en caja para hacer frente a las necesi-

• • dades de esta semana, y a las de la prexima, diebido a que se 

han ido agotando,y por tanto bay que sacar dinero,pues hay 
, , 

que pagar la factura de este mes de la Grafica Socialista, y 

las dietas de huelga, a mas d~ las tres mil pesabas de pres-
, . tamo a los compañeros de Vi cal varo·, para 3'a comp~a de su Casa 

del Pueblo; 

Se acuerda que los compañeros Pre~ · retario y 
, 

Tesorero, firmen el cheque corresp -.----- e para sacar del 

Banco ttispano Americano, la cantidad de tres mil pesetas pa

ra hacer frente,con las cantidades que bay a los pagos que 

se precisan; 

Respecto al estado genePal económico, se acuerda espeP 
, . 

rara la resolucion de la junta general extraordinaria que 

celebrará la Sociedad de Albafliles, el dia 10 de los corrien

tes, con objeto de saber a que atenernos, y si conviene o no 

hacer alguna cosa que 
, 

sbva para salir de la actual gituacion; 

CARTA SOBRE EL SR. ROSETE 

Informa el compañero Muiño, de haber enviado a la Direc

tiva de Const~uoto~és de Mosaicos, eopia de toda la docu.tnenta

ciÓn cruzada con motivo de la denuncia presenta4a en el 

Comit& Paritario, contra el sr. Roseta~ 



# Los reunidos se dan por entera~os, y aprueban lo hecho 

por el Secretario; 

CARTA DE LA FEDER.ACI0N NAO: ONAL. 

Dase lectura a ' una carta de la Federación Nacional acusand~ 
~ do recibi de nuestra contestacion aespecto a los datos pedi-

dos por la Federación Internacional; Se acuerda -darnos. por 

entera.dos. 

ENTREVISTA CON LOS MAESTROS MARMOLISTAS 

Informa el compafiero Muiño, de haber escrito ya a la 

Sociedad de Maestros Marmolistas,solicitando la fecha de 

la reunión que deseamos celebrar con dichos señores. 
~ Los reunidos se dan por enterados; 

CARTA A PEONES SOBRE GARCIA MULSA 
# . 

Muiño lee la caraa que ha enviado segun acuerdo, a la 
1 Sociedad 4e Peones en General,solicitando los datos ñeferentea
1 

alcompafíero Antonio ~rc!a Mul:sa,y en la que constan los 1 

cuatro pun~os ·que se acordadon; 

Los reunidos sedán por enterados; 

REVISORA DE CUENTAS 

Dice Muiño que ha escrito a las Directivas de·, Marmolistas, . 

Fmnistas,Embaldosadores y Tekeros, solicitando que designen 

el candi4ato que con arreglo a los acuerdos del Comit; Cen

tral han de proponer para Revisores de Cuentas de la Federa• 

ciÓn~ 
# Los reunidos se dan por enterados; 

" CASO DE V ALENT!N MOLI~""ERO 

Se acuerda consultar e~ caso presentado conbra el 

patrono D. Valentln Molinero, con nuestro Letrado, para ~er 

las posibilidades de poder conseguir lo que se reclama. 

· CASO DE LUDEÑA 

Se acuerda que los dos compañeros de Marmolistas, a 

nes se ha acordado pasarles la dieta, los cite la Sociedad 

de Marmolistas, y si ésta no lo hace. que nos d&n los ri0JJ1bres 

para poderlo hacer nosotros; 

1 



DiRBCii&VAr.l)E MARMOLISTAS 

Se presenta una representación de la Directiva de Marmo-. . 

listas, y expope lo que esta haciendo la Sociedad de Maest~os 

Marmolistas, y su Presidente D. Enrique Areyalo, el cual a~on

seja ~rocedtiliento~ de trabajo contrarios a ¡~s normas que exis

ten; 

Se aambian impresiones con los compañeros de Ma:r;amol_ii¡itas, 

y todos los compafieros de la Ejecutiva manifiestan su discon

firmidad a lo que prop~nen loa_ compañeros de la Directiva,y 

se acuerda • • aprovechar la reunion que se va a celebrar para que 
• • se ventite esa co~duc:ta r aclarar la situaci,c;,n; 

Tambien presentan una denuncia contra el patrono que hace 

el mármol artii1cial en la ~stac1in del Norte, y se ac•erda 
• • · que se haga la g~ation referente a ese patrono y ·que vayan 

• • dos compañeros de Marmolistas, co~ nuestra Comision, por con-

venir asegurar desde susp pr1!3,cipios ese trabajo; 

ENTREVI~TA 00 N EL SR;~ GAMBOA; · 

Muifio µforma de haberse celebrado la entrevista solici

tada con D. aa1mun4o Gamboa,y a la cual ~an asi~tido dos 

oompafieros de la Directiva de Pooeros,(Canalejas y Medina) 

y despu&s de un cordial cambio de impresiones se ha com-
.. 

_prometido dicho sefior a colocar uno cuantos compañeros para

dos de f overos. Los compañeros de Poceroa han quedado en en

viarnos una lista de los compañeros que estén en condiciones 
~ ' 

de poder ir, y ~nviarle esa lista al Sr~ Gamboa; 

Se aprueba la gest~ón;cong;ratulandose del resu1tado. 

CONFERENCIAS 

Informa Muiñ.o,de que la conferencia del qia 14, corr~ 

a cargo de D. Luis Jilllmez de Asúa, .Y para el dia 21 todavla 

no~~ conferenciante. 

CARTA AL COMI~ PARITARIO 

D& cuenta ~uifio de haber remitido · al Presidente 

del Comité Paritario; una carta rel8.IJ1tando todas las incia 

• • dencias e in~p¡imientos al laudo de la Nueva Ceramica de 



6~ 
Vallecas, y exponiendo tambien las provocaciones de que ha : 

sido objeto el compañero Francisco Rose11; 

Los reunidos aprueban la redaccibn de dicha carta. 

DENUNCIAS AL RETIRO OBRERO 

Informa el compañero Muiñ.o que ha remitido a n; ·Manuel , 
RÓdenas, Inspector General del Retiro Obrero, de~uncias por 

incumplimiento de ésta Ley, aontra todos los patronos a los 

que se ha denunciado al Comité Paritario por distintas causa, ; _ 
, 

Los reunidos se dan por enterados y aprueban lo heuho por 

Muiño; 
. . 

Y acto seguido se levanta la sesion, siendo la3 vai:nt-~ab~ 
, 

horas y cuaren~a minutos de todo lo cual doy fe, 

VQ. BQ. El Secretario general, 
El Presidente: 

~~ 
1 

A~EA DE LA SESI6N ORDINARIA OELEBRADA POR LA OO

.MISI6N EJECUTI.VA DE LA FEDERACI6N . LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACI6N DE MADRID Y s6s LIMfTROFES, 

EL DfA II DE FEBRERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero 1Ram6n Pulido a las 

ocho de la noche, con asistencia de los compañeros Die

go Fernández •Pintado,Del Moral, 1ominguez y el que sus

cribe:. 

De~pues loa compañeros _M.uiño, Pedroche ,Y Aenlle, 

que estaban en el Comit~ Paritario. 

C O ll I S I 6 N G E S T O R A • 

~a Comiai6n gestora informa de las denuncias trami · 

tadas• en las siguientes obras: 

Una de la secci6n de Albañiles en la que denuncia, 

qu, en las obras que se hacen en el Institut o de Reeduca 
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ci6n de Inv~;idos 4~~ Trabajo, donde dicen que pagan a 

. . 
5 y 6 pesetas a los peones entre ellos los del hormig6n 

aunque a loa de albañil le pagan al jornal de bases. 
' . 

La Gestora se ha entrevistado con el sr. orozame

na, de la Compafi!a General de construccldn~s, 81 cual 

ha dicho que · a los albañiles los pagarán con arreglo al 

jornal de bases, pero qua a los que tienen para el movi

miento de tierras que son del pueblo los pag~n con arre

glo al jornal de bases. 

otra en la que el compañero Francisco ortega, de 

Entariamd~res, denuncia que el patrono José Gasc6n, le 

ha despedido et sábado defb.l-Ues de estar accidentado des

de el miercoles, y que el sábado le ha querido pagar a 

8 pesetas mientras que el jornal minimo es de II,50. 

El accidenta tampoco se l.e paga y no le pasa más que el 

médico, pero las medicinas. 

El patrono ha dicho que no sabe que medicinas gas

ta y que ~l Jornal con 8 pesetas ~s convenido entre los 

dos. 

otra en la que denuncia que en la obra de la Glo~ 

r ieta de la Iglesia, hay varios pintores que no son · aso

ciados. 

La Gestora ha hablado cm el encargado y los ha di

cho que hay siete pintores que no son asociados y que el 

patrono es Florent ino Diaz, y _a~n quedado en ir el miar

coles o.Jueves a medio dÍa. 

otra de la Directiva de la sacci6ri de Pintores en 

la que denuncian que ~n la carretera de Chamartin en un 

hotel que están pontruyendo para sanatorio por el patr~-, 
, 

no sr. Praéos y no paga mas que cincuentam centimos de · 

salid.a. 

La Geatora ha hablado con los dos compañeros que 

están trabajando a11:! y han quedado en volver a ver al -

patrono. 



otra de un compañero de la secci6n de Fontaneros llamao 

do Pabian Tello,el cual denuncia qué en el taller del 

patrono ca~los Taranc6n sito en la Avenida de la Reina 

Victoria le han despedido , por haber taltado al traba~ 

Jo dos dias,a pesar de haber avisado. 

El patrono na dicho que no le na aviasado y ~ue 

al ir a trabajar el ayudante y ver que no estaba le di6 

orden él de que si iba que le dijera que no se pusiera 

a trabajar. Pero que si creé la Ejecutiva Justo que le 

pague 'los . Jornales que ha perdido que se ·1os pagará. 

otra en la que la Directiva de canteros denuncia 

que en las obras de la Nueva sociedad General de Cona~~ 

trucciones sitas en carabancnel, los canteros tienen que 

perder por el mal tiemepo por no haber taller cubierto. 

El encargado de las obras los ha dicho que la 

labra de la pie~ra se hace por. cuenta del sr. Farias y 
. 

no han podido estar con el por no estar. Han hablado con 

los obreros que e at~n allí trabaJ ando y los han dicho ~ 

estos que los han prometido nace~ cobertizo cuando los 

lleven más piedra pues, un wag6n que hanllavado la tienen 

labrada. 

Con motivo de otra ge-i<1 i.6n en la Estación dél Nor 

- te con el patrono sr. Farias en que tambien se quejaban 

ce no tener cobertizo, le han planteado la cuesti6n de 

los dos · cobertizos, y .,ate los ha d~cho que en e araban.e 

chal es obra para bastante tiempo y que como no tienen 

perutado tener m,~ de cua¡tro o, se.is canteros, que hará 

un cobertizo aproposito para ellos. Q,ue en la Est-ac16n 

_ del Norte ha hecho dos cobertizos ya y que haora con mo~ 

- tivo de la venida de los reyes de Dimamzrca le han he

quitar el Begunao y para el trabajo que tiene que nacer 

no merece la gena de que haga un cobertizo. La mayor par 

- te del trabajo que tiene que hacer es por administraci6n 

- y debe ser la COJJR.~ª1a la que dé el cobertizo o dejar 



trabaJr en los s6tanos del editicio como ahora los han 

dicho que trabaJ en l.os dias qua por el tiempo no puedan 

hacerlo le diaa que haga m,1 tiempo. Ha pe~ido que a~ 

le mande una carta para él presentarsela a la Empresa 

y ve! si a& puede! ~onseguir a.e ~sta .manera que los deJ en 

trabajar dentro de los s6tanoa · ,y han quedado en qua se 

l.e mandar,. 

se aprueba por la Comisi6n Ejecutiva. 

Tamb1en denuncia la misma .Secci6n·,que en el taa 

ller del sr. li'ontaiña están los canteros haciendo de sa-
, 

cadores y los sacadores haciendo 4e peones, y pide la 

secci6n q 1e cada uno haga el trabajo para el que eatá 

espec·ializado. 

Han hablado con el encargado del sr. Ji'ontaiña, 

y le han dicho ·10 que se pretendía y los ha dicho q 1e • 

él se lo dir!a al patrono y creé que se arregl.ar!a.Pero 

que convenía que le. viera la ComisicS n al patrono, pell).P 

han ido al.a plaza de E~paña donde están trabajando y 

se hab!a marchado y no le han visto. 

se acuerda esperar a ver si se resuelve con la 

adevertencia al. encargado sino le viera la Oomisi6n en 

&¡J.guna ge&ti6n que tuviera que nacer. 

Otra en la que la secci6n de Desmontistas denun

cian que en el taller de la calle de Romero Robledo, nº 

7, del patrono sr. El.vira, no se paga al pers~nal el Jor

nal de bases~Al otic1al le pagan a IO,pesetas y al peón 

a seis. 

se ha comprobado por el mismo personal y ellos 

miamos han dicho que es inutil que hagamos nada con di

cho patrono puea no paga más Jornal que el que está pa

gando. 

Tambien la secciJn de Marmolistas denuncia que en 

las obra& de la Estaa16n del Norte, hay un compañero pu

~imentando maf$~l art1t+o1al y po4 1an colocarse más par-
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aonal del que hay parado. 

El patrono ha dicho que el quiere• enseñar a enros

car j a pulimentar haciendo obreros completos para esa 

clase de trabajo que están haciendo allí. Ha dicho que 

ha puesto undÍa a pulimentar al albañil que tenía enfos

cando • Dice que ninguno sabe hacer ese trabajo y que 

tiene que enseñar~os a todos. 

Vagamente a prometido pedir el personal a la orga

nizaci6n. 

se aprueban las gestiones por la Comiai6n Ejecuti-

va • 

@EL OOMITi PARITARIO. 

Los compañeros Dominguez y ~iego Ferruindez, inform 

man a la comisi6n Ejecutiva de las visitas de inspecci6n 
, 

que han girado a las fabricas de varios pueblos de la~ 

provin~ia en compañia del sr. Avil~s, patrono que con el 

compañero Dominguez· forma la Comisi 6n inspectora del 

Comité Paritario. 

Han vistado AraJuez, fábrica del patrono Miguel 

Puertas, sita en la calle del Almibar, nº 13, donde no 

ae cumple el oontrato de Constructores de Mosaicos, ni 

se paga el Retiro Obrero. Tiene un obreeo que 1e paga 

a 7 pesetas. 

En la tábrica del patrono Francisco P~rez,s1ta en . 
la oalle de Abastos , nº 40, nacen_ trabajo de portlandis 

ta y mosaicos, y se paga al portlandista 7,50,y un chico 

a 3·, 50. Los masaia tas trabaJ an a destajo y cobran 4 o 5 

pesetas. 

En pinto han visitado la fábrica del patrono Ber• 

nardo Infante, sita en el Egido de la Fuente, donde se 

trabaja IO horas ~nos 3.0 obreros y ganan unas 5,50 pe

setas a des.tajo. Hacen · valer una autor1caa16n del inspec 

tor del trabajo de 1927. 

En Valdemoro .nfX otra tabrica del patrono casimi-



ro Romer~, en 1a que trabajan unos I5 o 20 obreros , los 

que trabajan a destajo y cabrán unas seis pesetas por 9 
,. 

horas de trabajo. 

J por ~1timo han vistado 1a tábrica . de D. Dolo~ 

res B~oncano , en la que tiene trabajando unos 8 obreros, 

y ganan de 4,25 a . 7 pesetas. Ninguno paga el· Retiro obrero. 

se aprueban 1as gesrti.ones. 

se aprueban las gestiones realizadas en los pueo 

blos mencionados. 

A C T A S • 

se dá lectura de las actas de los dia~ ,o de Ene

ro y I, 4 y 6 del corr1ente,siendo aprobadas • . 
DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

se presenta el compañero Rojas, de la sección de 

Canteros y pregunta por las denuncias que hizo la secci-

6n contra el patrono sr. Eariaa. Le informa el compañero 

Dominguez de haberlas tramitado y del resultado obtenido, 

y el compañero Rojas dice que como no se le ha comunica

do nada creian que no se hubiera hecho y que te ~J. ian otra 

reclamaci6n que hacer pidiendo pague el tranvía acaraban

chel. Hace otras denuncias y se acuerda que nombren uno 

que vaya con la Gestora, sobre que Índica que quisieran 

ir ellos con la Comisi6n y que eiios que están en detaa 

lles pueden informar a la Gestora. 

Queda en que irá el compañero Roias con la Geato

ra,}t se retira. 

JALLEOIMIENTO DEL COMPANERO JUANAS 
DE CARPINTEROS DE ARKAR. 

Se acuerda por la Comiai6n Ejecutiva enviar una 

carta de pesame a la Directiva de la Saciedad ~e carpin

teros de armar para que tambien lo hagan estansivo a la 

familia, por haber tenido conocimiento del tallecimien-

to del compañero 

sociedad. 

Juanas, nuaar~ uno de la 
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DE LA DIRECTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA. 

El compañero Saborit envía una carta solicitando 

se haga el máximo estuerzo por ampliar 1a suscripci6n 

y donativo a EL SOCIALISTA para asegurar su vida. 

se acuerda contestarle cual es la situaci6~ en que 

estamos, y que de cambiar ~ata, se har, lo que se pueda. 

DE LA SECCI6N DE TE~EROS. 

La secc16n de Tejeros comunicar haber nombrado pa- 

ra la Comis16n revisora de cuentas al compañero Guiller-

mo Gir6n. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES. 

La Unión General de Trabajadores envía u~a carta 

en la que dicen llevar, la cuest16n del cobro de las cuo 

tas de Albañilee, al pr6ximo congreso. 

DE LA SECCIÓN DE MARMOLISTAS. 

La Junta directiva de la secci6n de Marmolistas,co

munican haber nombrado para comisión revisora de cuentas 

al compañero Juan G6mez. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LAS OBRAS DEL SUBSUELO DEL TERCER TROZO . 

DE LA GRAN VfA Y LA SOCIEDAD DE POCEROS. 

El compñaro secretario intorma de la carta que 

se ha mandado a Poceros para que digan el personal que 

tiene.n parado para mandar a los Sres. Gamboa y Domingo 

para la~ obras del tercér trozo del alcantarillado de 

la Gran• vía, y qte estos han .contestado diciendo que -

tienen cinco oficiales, cuatro oficiales minadores y 

quince peones. 

se acuerda comunicarlo a los Sres. Gamboa y Domin 

go , conto~me a lo convenido en la entrevista celebrada 

la pasada semana. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES. 

La :unta directiva de la secc16n de Peones, en-
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v!a una carta en la que dá cuenta del despido de García 

Mulsa, asociado de Albañiles q~e trabajaba en las obras 

del patrono sr. Dapena y que por haberse op~esto a que 

se hicieran det~rminados trabajos - le h$ despedido el pa

trono y la sociedad de Albañiles le ha acpjido como huel

guista, y la Directiva . de Jeones noticiosa de esa deter-
. 

minaci6n por el compañero ~arcía Mulsa, hermano del a~te-
. , , 

rior, que trabajaba con al de peon de mano y que tambien 

rué despedido, solicita para ésta de la Federáci6n se le 

acoja tambien como huel¡uista. 

El despido parace que rué el dÍa 13 de Enero y no 

se ha tenido en la Federaci6n comocimianto ninguno de esa 

cuesti6n hasta ahora. 

El compañero Egido se pronuncia en contra de que 

se le acoja como huelguista por no haber tenido conoci

miento de que éste compañero haya hecho allÍ labqr ningu

na ni por lo tanto J:' haber podido la Federaci6n hacer nin

guna ge~tión en el tiempomtraascurrido. 

El compañero Aenlle en pr6 dice que se puede a

vertguar si es cierto el despido y si no ha trabajado en 

éste tiempo , y acojerle como huelguista. 

se hacen algunas observaciones por otros compafie

ros y puesto a votaci6n es desechado el acojerle como hu

elguista. Y se acuerda comunicareelo así a Peones. 

DE LA DENU~CIA CONTRA EL PATRONO OONBTRUCTOR 

DE MOSAICOS SR. SALÓN. 

El compañero Diego Fernindez inrorma de la gesti-

6n hecha en los talleres ttal patrono sr. Sal6n sitos en 

el paseo del Canal,nº I,donde se denunciaba q~e no se -

cumplía el contrato de la sociedad de Constructores de 

Kosaicos, y la sociedad ha mandado ~os compañeros dici

endo que ven1an de tuera y qua aceptarán lo que loa otre-
' 

ciara con objeto de que cuando tuera la 1nspecc16n que 

1ntormarán de las condiciones y horas en que trabaja•an. 



Ha ido la Comiai6n de1 comit6 Paritario a ha~er la 

inspección y los na recibido muy atentamente diciendo qw 

a11! se cumpl!a toda la legis~aciÓn y ya había advertido 

al personal de que dijera que el contrato que tenía allí 

pegado en la pared se cumplía. Pero la c omis'ión ·pregunt6 

a uno de los ~os que estaban trabajando allí por mandato 
, 

de la sociedad y estos dijeron que trabajaban a destajo, 

que trabajaban IO horas y que veniari a sacar 5,60 de 

jornal. 

El patrono aturdido por que no esperaba que dije 

ran lo que pasaba quiso ~ue no le bantaran acta de in

tracci6n, a lo que como es de suponer la Comisi6n no le 

na hecha caso. Y el sábado ha despedido a los dos compa

ñeros. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

ORDEN @EL DfA PARA& =L PRÓXIMO 
' 

COMITj CENTRAL. 

El compañero Kuiño informa de los asuntos que -
, , 

nay para el proximo Comite Central, y que propone para 

su discusión en el siguiente orden: 
, Iº 

Lectnra y aprobación del acta de la sesi6n 

anterior. 2°. Nombramiento 40 la comisión revissora de 

cuentai:s, con 1o·s compañeros propuestos por las secciones 

de carpinteros de armar, Embaldosadores,Fumistas, Marmo

listas y Tejeros. }º. Geati6n con ~a casa Gamboa y Do

mingo, sobre los trabaios del subsuelo del tercer t:Tozo 

de la Gran v!a. 4º. Gestiones con Valentin Molinero, mar 

molista•. 5º, Gestión con patrono mosaista sr. Roset~. 

6°. -Geati6n con el sr. Manzaneque y Cordoba, constructo

res...- de mosaico ~ soladores, en e1 Colegio de Huertanos . 
da Farrov1ar1oa. 

, 
7u. Dar cuenta de la Boluo1on de laa ..... 

diferencias de Albañiles y la Federación. y 8°. Pregun

tas. 

se aprueba por la Oom1siÓn Ejecutiva. 



DE LA REUNIÓN DE AYER DE LA SOCIEDAD DE ALBANILES. 

El secretario informa de que ayer se ha reunido la~ 

sociedad de Albañi~es en Asamblea e•traordinaria en el 

Teatro de la Casa y han acordado reingresar pagando .la 

Oficina Jurídica y la cuota de la Federaci6n como las 
, 

demas secciones. Pero no han comunicado nada -Qficialmen-

te. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

ACCIDENTADO DE LA NUEVA CERÍMICA DE VALLEOAS. 

El compañero secretario informa de haberse presenta

do el· compañero Jos~ Aacasio , que trabaja en la aueva 
, 

Ceramica de Vallecas, el cual se ha accidentado y le han 

- pagado las primearas semanas que ha trabajado a raz6n de 

diez pesetas de Jornal y la pasada le han querido pagar 

a raz6n de ?,50. 

se acuerda mandar una carta a la Empresa reclamando 

esos jornales. 

Y pedir copia del Laudo del comité Paritario. 

REUNI6N DE LA DIRECTI~A DEL COMITi PARITARIO. 

El secretario informa de las reuni6nes que ha cele

brado la Junta directiva del Comité Par~tario y han tra

tado de los siguientes ~suntos: Que se gestione mis por 

la inspecci6n, y el presidente ha propuesto que se haga 

la inspecci6n necesaria de acuerdo patronos y obreros~ 

que formar la ,1nspecci6n. Sobre las suplencias han acor

dado se hagan conforme demanda el Reglamento. Sobre las 

Ponencias han acordado modificarlas sieado ponentes para 

cada oficio los Vocales del oficio correspondiente en u

ni6n de otroa vocales de otros ot1cioa. Tambien han plan

teado nuestros compañeros que se •aonen dietas de asis-
• 

tencia por la noche en la cuant!a que se crea prudente 

y que~ los de los pueblosq que se proponga para Comisio

nes se los abonen los gastos que tengan necesidad de rea

lizar. 
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Tambien hap. tratado de otros varios asuntos importan

tes planteados por nuestros compañeros y han aprobado~ 

las cuentas. 

La Ejecutiva se dá por enterada, y aprueba la ges-

t16n. 

.DE LOS JUICIOS DEL COMITt PARITARIO. 
' El compañero Aenlle intorma,como Vocal jurado que 

, 
interviene ert los jui~ios del Comite Paritario, y dice 

que en veredicto dictado en un asunto de un fontanero 

no han querido firmarlo por no estar las preguntas cla• 

ras como se hicieron y se rectificaron. 

se aprueba por la Comisi6n Ejecutiva. 

DE LA COMISIÓN DE CONFLICTOS. 

El compañero Diego Fernández, informa de la Comi

si6n ·de Conflictos, de la que es Vocal, por el Comité 

Paritario y dice que han citado a la compañía del Sub

suelo para decirles tiene que cumplir el contrato de 

pocería y la representación que ha ido a11! ha dicho, 

que ellos no tenian nada que ver con el contrato de po

cería por que el trabajo que elle hacen no tiene relaci-

ón-. 
se aprueba la gesti6n por la Ejecutiva. 

DE LAS DIETAS COBRADAS POR EL COMPANERO 

EDMUNDO DOMINGUEZ. 

La Comisi6n Ejecut iva llama a informar al compa-. 
ñero Dominguez para que exponga su opinión sobre las die 

tas cobradas por·el en las gestiones realizadas por la 

inspecci6n del comité Paritario, pues la Ejecutiva sigue 

creyendo que no se puede interpretar de otra manera que 

como dice el Reglamento o sea que se cobra por jornales 

perdidos. 

El compañero Dominguez dice que el no quiere ex-
~ 

poner opinión ninguna a la Comisión Ejecutiva, sino que 

al ~mporte de lo cobrado lo tiene el compañero Egido y 



que se somete a lo que acuerde la Com1so6n Ejecutiva. 

Y se retira. 

se cambian impresiones por la Comisi6n Ejeieutiva 

y se- a.ct1erda a propue~ta de Kuiño pon el voto en contra 

del compañero Aenlle y por cuatro votos, que se le entre

gue el importe de lo cobrado, y se le diga que para lo su

cesivo el d!a o el medio d!a que ampla, en gestionar en 

el Comit' Paritario lo cobre allí y se le descuente en 

la Federac16n. 

se le llama para ~oticarselo y as! lo hace el 

presidente. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar se leban-
, 

ta la sesiona las onc.e de la noche, de lo que como sec 

cretar1o de actas certifico. 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA CO

MISI6N EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

I NDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE llADRID Y &US LIMfTROFES, 

EL DfA 13 DE FEBRERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Diego Fern,ndez a 

las ocho de la noche con asistencia de los compañeros 

Muiño, Criado, Aenlle, Pedroche,Del Moral, Dominguez 

y el que suscribe. 

Loa compañeros Pulido disculpado y el compañero 

Joa, Pintado en la Junta general de su Secc16n. 

C O M I 8 I 6 N G E S T O R A • 

La comia16n ges t ora informa de las denunciaa tra-
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mitadas en las siguientes obras: 

Una de la secci6n de Canteros en la que denuncia 

que en las obras de pavimentaci6n de la calle 4e Tarrae 
Jtl~tr_º-./ 

gonaYes.-~de uno de lo~ capataces de~ primera zona, 

y cre~n que el personal que tiene trabajando es empleado 

del Ayuntamiento. 

La Gestora lnrorma de la que han esta ~o en la ges 

ti6n ésta el compañero RoJas y ellos y dicen que han com 

probado que el contratis t a del bordillo de las aceras, 

sr. Delgado ha dado ajustada la colocaci6n a un hiJo 

del jete de limpiezas de la primera zona, Juan Rodriguez, 

cuyo hijo favorecido por el Jadre a ajustado ~ate tra

bajo aun teniendo que perder en su empleo del Kunicipio. 

se acuerda denunciarlo al sr. casuso. 

otra de la misma secci6n en la que denuncian qu e 

en taller del sr. Fontaiña, hay dos individuos que no 

son asociados y hay otros dos peones de &lbañ11 que no 

son asociados tampoco. 

La Gestora con el c9mpañero Rojas han hablado con 

el compañero Felipe Merino , ~ue es asociado de Karmolis

tas, y K~miliano Merinero que no es asociado y le han 

dicho que tiene que asociarse en Canteros -y lleuar un vo... 

lante para acradttar que ido por la sociedad. 

Otra de la seccm6n de canteros en la que denunci

an que -en el taller del sr. Casas, si to en la calle de 

Alcalá, parada del tranv!a de la Ciudad Lineal, en la 

que denuncian que tiene que trabajar el personal a la 

intemperie por no tener taller cubierto sur1ente. ~ue 

a un compañero que ha llevado herramienta y tenía que 

abonarle un tanto por ello no de lo quiere abonar. Y 

por dltimo que no pa~a los jornales Qeb1aos, alno- que 

cuando vá un oompafiero a pedri trabajo le orreca como• 

máximo de jornal II pesetas. 

El pa.trono na dloho a la primera cuesti&n que el 
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taller no puede arreglarle pQr que el propietario no le 

deja, ·y que lo Único que puede ;nacer es que si llueve se 

metan bajo techado. 

~ue al de la he~ramienta ~o le ~á más que I8 pese-

;as por las tres seman~d que aproximada~ente ha estado 

prestando la herramien~a. 
- p , Y que no paga mas jornales por que cree que no 

, , , 
dee pagar mas que lo que el cree 5anan con arreglo a su 

actitud. Y que ~sta cuesti6n la trataramos nosotros con_ 

la Directiva de patrono Marmolistas. 

La Directiva de canteros ha contestado que acep-

taban que cobrara las ~8 pesetas el compañero. A ésta~ 

gest~ón ha ido el compañero RoJas. 

otra de Canteros, en la que denuncian que en el 

taller del sr. sepulveda hay un chico y un mancebo que -

al primero le paga 4,50 y al segund-o 9,50 debiendo pagar

le 1g,65 como pagan los demas patronos. 

Han ido con el compaña.ro Rojas tambien a ésta 

· gestión y no estaba el patrono. 

otra de la secci.6n de Poceros , en la que denun-

cian que en las obras de sacristan hermanos sita en la 

calle de Martin de los Heros, en que los poceros no son 

asociados y el patrono es Manuel Seivane. 

La Gestora dice que m han hablado con dos compa-

ñeros que trabajan en la obra y se llaman.a Julio llores, 

que está aaocia~os el Albañiles,y Manuel Diaz que est, 

pagando la cuota de entrad.a en Poceros., y estos niegan 

que sean los otros del Circulo oat6lico.Cobran los oficia

las a diez pesetas y los peones no conbrán todos a 8,5.0. 

Por r!n han visto al patrono y éste los ha dicho que 

ei unico que cobrá diez pesetas es un piqueta que tiene, 

y que todos los peones cobrán 8,50 y solo uno, Justo Ku

·ñoz, no es asociado y ha prometido venir a asociarse aun

que la 1CBstora no t1&fte cont1a.i:iza e.n que lo cumpla. 
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se aprueban las gestiones • 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira el compañerp Dominguez. 

PARA LA OFICINA JURÍDICA. 

se presenta el compañero Emilio García Pascual, 

nº 597 de Pintores, que sufre un callo recalentado Jn 

un p!i y la compañía de seguros no quie~e reconocersele 

como accidente. 

se le dá volante para que pase a la Oftcina Juri

dica. 

DEL PERSONAL llOSAISTA DEL SR. ROSE TE-. 

se presenta el personal mosaista del sr. Roseta, 
,· el cual dice que han celebrado juicio de conciliacion en 

el Comité Paritario y no se hanavenido y que señalan 

el Juicio para ptro d!a. 

Tambien informan de que ha llevado personal que 

ea agano a loa que estaban trabajando y que no es.taban 

asociados ni conocen el oficio algunos. 

Despues de informar presentan la petici6n de que 

se los pase la dietas de huelga • 

se losdice que lo planteen a la Directiva y que 

nos lo comunique ~ata si lo acepta o no. 

Y 138 retiran. 

DEl ASILO DE HUER~ NOS FERROVIARIOS. 

se presenta el q.rquitecto wr. Juncosa , que es 

arquitecto de la contrata del Asilo de Haerfano:3 Ferro• 

viarios , a informarse de la visita que se los ha hecho 

con m~tivo de los soladores y conitructores de mosaicos 

que está~ a11! trabajando • 

se le dice lo q ,e ocurre y dice que por parte 

de la cont~ata no quiere~ cuest16n para con nosotros y 

que si no .se pone en condiciones con la Federaci6n ellos 

le ponen los trastos ·en la calle. 

D¡REOTIVA DE VlDRIERfA ARTISTICA. 



se presentan los compañeros de la Directiva ·de Vi

driería artistica a preguntar por la situcacidn eh que 

se . encuentra la discusión del Contrato de trabajo que 

ellos tienen prasentado. y el compañero Muiño los dice 

que están discutiendolo ahora y epa ya han terminado la 

base referente a los jornales. 

Y se retiran. 

A C T A • 

se dá lectura del acta de la sesi6n anterior sien

do aprobada. TambJen se aprueba la del d!a -8. 

DE LA DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD DE PEONES. 

La · Junta directiva de la secci6n de Peones envía 

una carta en la que dice que han recibido la nuestra ne

gando la dieta de hue~ga que ellos reclamaban para el c 

compañero Anto~io García Mulsa, y que suponen que la ne-

.garnos a darle la dieta obedecerá a hechos concretos co

mo el no haber dado con~cimiento el dÍa 13, y no llevar 

mas que dos meses de pe6n de mano. y ésto basandonos en 

que haya habido casos anllogos anteriormente. 

El compañero Kuiño dice que la carta iba bien• 

clara, puesto que se ratería a le puntos 2° y 3º de la 

carta por ellos mandada en que a contestaci6n de la nues

tra a su primera 4e los decía nos dijeran las causas, te

cha y tiempo que llevaba de pe6n de mano. Dice que la -

primera carta que mandaron ellos pidiendo 1a dieta de nu

elga tra, techa del uno, la otra teoh~ del 9 y la que 

se discute ahora tiene la techa ~e hay. 

~l campanero ~enlle hace algungs ob~ervaciones 

y se acuerda contestarlés concretamente • 

se trata de la segunda parte de la carta de Peo

hes que dicen que el la Socie4ad no tienan pulidores de 
marmolistas , y prometen llamar la atenc16n a los que se

pan que tra~an como pulidores de marmolista. 

~e aeue~a~ darse por enteEadoe y decirles que 



no empleen ironias en sus cartas en la torma _que lo ha

cen y que si tiene que plantear alguna cuesti6n lo hagan 

claramente. 

DE LA CUESTIÓB' CON EL SR. lCANZANEQ,UE Y 

C6RDOBA. 

El compañero Kuiño 1nto.rma de la carta que ha 

mandado el sr. Alonso Kartos en contestaci6n a la ges

ti6n~ que con él se ha hecno respecto de los sola<\:S)res 

y mosaistas que trabajan en el Asilo de Huerranos de 

Ferroviarios. 

se ~ 1t2.erda darnos por en tera<l.oa. 

DEL PARTIDO SOCIALISTA. 

El compañero Kuiño dá lectura de una carta della 

Ejecutiva del Partido socialista, en la que nos acusan 

r:rcibo de la nuestra anterior y dicen que esperan que 
, , 

al resolver la cuestion economica ·la Federacion vea si 

puede ampliar la ayuda al socialista. 

La EJecutiva se dá por ~nterada. 

DE LA SECCI6N DE PORTLANDISTAS. 

La Directiva de la Sección de Portlandistas , 
, 

contesta que ~ta contorm:ie con el cuestionario del hora-

rio que propone la Ejecutiva y que están conformes con 

,1, aunque no concretan la contestaci6n. Piden una ½ 

entrevidta con la EJecut1va • 

se acuerda contestarles que pueden ve nir el dÍa 

de reun16n de la Ejecutiva que lo 4ese,n. 

DE LA NUEVA CEillUCA. 

El secretario informa que no ha contestado la 

Kueva cerámica, a la reclamación del acciodente para el 

compañero Ascasio. 

DE LA COKISIÓN .DE OARPINTEROS DE ARMAR 

Y DEL HORMIG6N. 

se acuerda citar a la Comisión ~ombrada por 

el Oo~ité Oent~a1 para t~atar de la• solución de la di-
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terencia entre las sociedad de Carpinteros de armar y• 

del Hormig6h para la semana pr6~ima. 

DE LA CUESTIÓN. DEL SR. RBSETE. 

La Comisi6n Ejecutiva intorma al compañero Aen

lle del origen de la cueati6n pendiente con el sr. Rose

ta Y resultado de la conci•liac16n habida en el aomité 

Paritario Y que han señalado juicio para el lunes de 

la semana pr6xima, para que como Jurado del comité el 

compañero Aenlle y el compañero Rojas , estén intormados. 

El compañero Aenlle 4e d' por enterado. 

SB CONSULTA CON D. PEDRO RICO. 

se consulta con D. Pedro Rico el caso del compa

ñero Guillermo Esteban Vara, del cual hay dos certifica

dos contrarios a que la les i6n que sufre en un ojo .sea 

accidente del trabajo y otro de un medico en que dice~ 

que puede ser consecuencia del accidente que sutr!o. 

se le ha mandado al Instituto de Reeducaci6n y 

no han dado informe todavía. 

Hoy ha estado aqu! el abogado de la Compañia 

de seguros y ae le ha informado del certiticado del m~~ 

dico sr. Becerro de Bengoa. Ha mo~ado nostaa del car~ -

tificado de éste señor y no se le ha informado de los o

tros. 

D. Pedro dice que es dificil con los dos certi

ficados concretos que nay en contra ~e ,ate, que no dice 

nada concreto, conseguir que le paguen lo que el ere,• 

que tiene derecho. 

se trata del caso del compañero Vicente Gamboa, 

de Barajas, el cual solicita de la Ejecutiva le atienda 

econ6micamente hasta que se Últime su asunto. 

La Ejecutiva acuerda contestarle que no~es im

posible, y D. Pedroche dice que no está ~l asunto muy 

claro para tener la seguridad de ganarlo. 

DEL CASO DEL JOCERO MUERTO EN TETUAN 



~UE F4LLECIO HACE DOS ANOS. 

D. Pedro informa a la Comisi6n Ejecutiva del estado 

en que está el asunto del pocero muerto en Tetuan hace 

dos años, y dice que el patrono se declar6 insolvente 

y se demand6 mancomunadamente a loa propietarios del 

alcantarillado de Tatuan y estos han interpuesto un re• 

curso contra la demanda por no estar dentro de lo dis

puesto por la ley y ha habido necesidad de nace nueva 

demanda. Dice que ahora 4e ha constituido una so ciedad 

legal y que ha estado con el abogado de édtoa señores, 

y han tratado de una posible avenencia • Y dice que le 

ha dicho que darian nasta tres mil quinientas pesetas, 

pero que el ha pensado pedirle cinco mil. Pregunta si 

se puede transigir. 

La Ejecutiva le contesta que ~or nuestra parte 

tiene un voto de confianza para traasigir s1 el qreé que 

no se puede sacar cosa mayor y que en todo caso quien• 

tendrá que resolver es la .familia. 

DE LOS DESPEDIDOS DE D. VALENTIN MOLINERO. 

se le informa a D. Pedro del caso del des pido 

de varros obreros del patrono D. Valentin Molinero y 

que se ha hect10 una reclamaci6n de~ los dias uno y dos 

de Noviembre que no los dej6 trabajar y la sociedad de 

patronos Marmolistas ha dicho que el d!a I no le pagan 

por ser ~ostumbre . en la carretera del Este de no traba

jar en esa fecha y aceden a abonar el d!a siguiente a 

seis obreros solo. Pero despuea de hecha ésta reclamaci

dn han venido I8 marmolistas más a reclamar y los patro 

nos no quieren ni tratar de esa cuesti6n. 

Dice D. iedro que en el primer caso si es cier

to que na hab1do por la cojtumnre Banc1Ón en afio~ anteF 

riores, no ~erá posible reclamar ese dÍa. 

En vista de lo manifestado por D. Pedro se acu 

e-r~a ~ratarlo con las DlNet1vas de canteros y Marmo1is-



tas. 

X no habiendo más ~suntos de que tratar, se leban~ 

aa la ses16n a las once y media de la ncohe; de lo que 

como secretario de actas certifico. 

Vº Bº. 

El Vicepresidenta. E1 secretario de actas. 

~~ 
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ACXA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA CO

MISI6N EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL ·DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACI6N, DE llADRID Y SUS LIM!TROFES, 
~ 

EL DfA I5 DE FEBRERO DE MIL NOVECIEBTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi&n el compafiero Pulido a las ocho y 

media de la noche, pon asistencia de los compafieros Die

go &ernández, Muifio,Pedroche, Del Moral,Pintado, Domin8 

guez y el que suscribe. 

COMISIÓN GPESTORA. 

La Comisión gestora informa de las denuncias t.ra:

mitadas en _la4 siguientes obras~ 

una de @anteros en q~e denunciaban que en patrono 

sr. Sepul,vada, tiene un chico qu.e t .rabaJ a en 1a traga11 y 

le paga 4,50 pesetas de Jornal y 9,50 y deban cobrar 12,65 

y el chico t pesetas. El patrono dice que no puede tener 

en la gagua dos obreros y que si tiene a estos es debido 

al poco Jornal que gaaan. se ha comunicado a Canteros y 

estos mantienen el acuerdo de que los paguen esos Jorna-
, 

les y si los despide no podra llevar otros ai no lo~ pa-

ga estos Jornales. 

La Gesora informa de la entrev1ata tenida con el 

patrono sr. sacriatan respecto al despido del compañero 
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Agui1era Jn 1a que ha ido e1 compañero Escudero. y e1 in

teresado para ver ai el patrono soatenía delante de1 in

teresado lo que dijo a 1a comiai6n e1 dÍa anterior que 

se 1e visit6. E1 compañero Dominguez dice que antes de 

ir ·han tratado de si iban a no .por que e1 compañero Es

cudero parecía que no quer!a ir si no iba e1 compañero 

Egido • Por fin han ido y el patrono no ha querido reci

bir al compañero AgUi1era, y tan·to al compañero .Escudero 

como a é1 10s ha diého 10 mismo que dijo a Egido y e1 

que informa, aña4iendo que Agui1era ha cobrado a unos 

compañeros a11! la cuota de entrada de asociado y no 1os 

ha dado la carti11a ni los ha devue1to el ~inero. 

Ha quedado e1 compañero Escudero ·en averiguar si 

es o no cierto ésto Ú1timo. 

La Directiva de ~onstructores de Kosaicóa,so1ici

tan se informe 1a Gestora de 1as condiciones en qu~ se 

trabaJa eri 1a tibrica de1 sr. EscarAaita en la calle de 

Ja,n, nº I?. 

La Gestora informa de que no se hace más que unas 

muestras y que 1a t,br1ca 1a van a instalar en la carre

tera de A1vabendas, donde han comprado 25, ooo metros .cua

drados de spercie para insta1ar ~na Mran fibrica. 

La Ges t oar informa de que 10s han di.do una noticia 

de un accidente en 1a Teleronica yno se ha comprobado. 

otra en la Glrieta de 1a Ig1esia, en 1a que denun

la secc16n de Pintores que haya varios pintores que no 

son asociados. 

La Gestora ha visitado 1a obra y hay siete pin

tores de 1os cua1es caatro son asociados ,. los números 

827,319, y 235 y e1 encargado va1entin Pariente, y 1os 

no asociados, son ~u1ian García, Kigue1 Gal1ardo y · Jos~ 

OaldercSn , 1os cuales se nan ccn.uprometido a asociarse. 

Otra ce la. secci6n de Embaldosadores, en la que 

denuncian que en una obra en la ca11·e de Cervantes, nº 



7, (Ventas )del patrono D. Ricardo Velez, embaldosador,_ 

el cual no ha pagado cinco d.ias de Jornal a II pesetas 

a Guillermo LÓpez, que no puede rlllamar por estar en~ 

teYmo•. El comtratis~a general es D. Pedro Rosell, que 

habita en Hortaleza I9. 

El .patrono ha quedado en que vaya y le pagarán 

los cinco dias. 

se aprueban las gestiones. 
, 

sed.a cYiter1o sobre denuncias a gestionar y se 
, 

retira la Comision gestora. 

A C T A • 

s~ d~ lectura del acta de la sesi6n anterior si
endo aprobada. 

se hace una aclaraci9n por el compañero Diego 

Fernández de que el patrono •osaista dll acta de las= 

ses\6n anterior , es D. tritón K~ñoz, con taller en la 

carretera de Arag6n. 

DE LA SECCIÓN DE EKBALDOSADORES. 

se dá lectura a una carta de la Sección de Embal

dosadores , en la que nombran de revisora de cuentas ªl 

mismo compañero que lo era el año pasado, JUlian Torres. 

El compañero Muiño dice que hay un acuerdo que 

no lPUede ser el mismo dos años seguidos. 

se acuerda comunicarles que nombren otro. 

DE LA SOCIEDAD DE PATRONOS lLARKOLISTAS. 

El compañero Muiño informa de la conversac16n que 

ha tenido con el sr. Arevalo, en que le ha dado las que
~ 

Jas por lo que tardan en contestar a nuestras cartas. 

»l sr. Arevalo ha Justificado ésto por su parte 

y han quedado en re~n1rse nuevamente el d!a I9 del corri-
ente. se acuerda avisar a la Directiva de Marmolistas. 

PARA LA OFIOIIA JUR!DfOA. 

se presenta el compañero Mariano Diaz, de Vallecas, 

y el compañero Francia co Corbal:án , de Albañilea· que re-



_ c1aman salarios que no 10-s hanpagado. 

A MARMOLISTAS Y PEONES. 
• 

El compañero Muiño intorma de que ha contestado 

a Karmo1istas con nuestro criterio sobre e1 asunto de1 

sr. Molinero, que consiste en que abone 1os Jorna1es á 

. los que reclamaron por e1 d!a de Todos los santos y si

guiente. 

Tambian ha contesado a Peones en Genera1 sobre 

_ 1a carta en que se rererinan a1 acuerdo de no dar 1a cuo

ta a1 compañero Garc!a Ku1sa, y por qu~ no se 1e ha da

do 1a dieta de huelga. 

Tambien se ha contestado a Emba14a4adores , so~ 

bre e1 nombramiento de Comisi6n revisora. 
' DEL PERSONAL DEL SR. SAMPER. 

E1 compañ~ro Muiño inrorma de que ayer vmno e1 _ 

persona1 del patrono sr. samµer, citado por 1a comisi6n 

Gestora y se ~e expuso e1 objeto de 1a ~etaci6n, se hici

ron acuaac16nes unos -a otros y re;3ultar que todos han 

raltado a los acuerdos de 1a sociedad. Mañana se ha que

dado en celebrar una entrevista con e1 patrono. 

se acuerda vayam 1os compañeros ~uiño ~ Egido 

con los que nombre 1a seci6n de Marmolistas. 

LA DIRECTIVA DE CONSTRUCTORES DE MOSA~ao 

Y LOS HUELGUISTAS DE LAS SERES. ROSETE Y VILLA. 

se presenta 1a Junta directiva de 1a secci6n d 

de Constructores de Kosatcos y dice que~ 1a han presen

tado 1os desped~dos de los talleres de 1os patronos Sres. 

Roseta y Villa, y han reclamado 1a dieta de huelga, .y 1a 

D1recjiva entiende que con arreglo a1 Reglamento de 1a 

Federac16n tienen derecho a~ que se los ~oja con 1a die

ta de nuelga por que nan a1ao aesped1dos por negarse a 

aceptar otras condiciones de trabajo que 1as que tiene 

acordado 1a sociedad. 

La :U:_J equtiva se ,hace cargo de la reclamaci6n 



y acuerda llevarl,a ·con criterio favorable al pr6x1mo co

mit~ Centra1. 

LLegan en éste mome-nto le compañero Rojas y Aen

lle é informan de lo ocurrido en el j·uicio que h8d1 cele..., 

brado para buscar la soluci6n ·a1 conflicto planteado. El 

patrono ha dicho que el ha despedido a todos po-r que pen

saba dejar e• rtegoc1~,pero que el lunes pens6 otra cosa 

y reanud6 el trabajo con seis ·obre.ros en vez de 17 que 

tenía. Dicen que tienen la impresi6n de que esa cuesti

ón de pieYde-, y que celebrar!n jucio el lunes. 

ALTA DE LA SOCIEDAD DE ALBA.NLIES "EL TRABAJO" 

El compañero Kuiño dá cuenta de una carta que 

se ha recibido de la sociedad de Albañiles, en la que~ 

piden nos hagamos cargo ·de los asuntos que tienen pendi

entes de la Oficina de ltec'lamaciomts. 

se trata el asunto y se acuerda comunicarles 

que no tenemos inconveniente en hacernos cargo de los 

asuntos que e1los tengan , pero que co.nvend.rÍa que se 

p~sieran a1 habla el compañero santana con Mariano Gar

cía y la Ejecutiva, y que el miercoles se entreviste -

con nosotros.Y D. Pedro Rico para que édte se informe de 

la tramitaci6n que han llevado le asuntos pend~~ntes. 

El compañero Pedroche ddd:e que t endrán que 

nombrar un compañero para la Gestora. 

La Ejecutiva acuerda esperar a ped1r1es éste 

cargo para más adelanta. 

E1 compañero Aenlle trata de los derechos y 

deberes que reclaman loa Albañilea, y dice que se los de

ben dar loa que ·1os correspondan como reingreso que son. 

Ku1ño propone que no debe llevarse acuerdo pa-
, ' 

ra el e omi té e entra!. , sino q•üe•· s 1 preguntan tener cri te.;.. 
.• 

r 10 favorable a que nomb re nw:-"0:omi':a:t_cSn ges tora, y que ten-

drán todos loa de~echoa que los correspondan. 

DEL DISOUSI6J PA!A Et PRÓXIMO REGLAMENTO. 



se trata de la discus16n del nuavo proyecto de Regla

mento y se acuerda llevarlo inmedia:-amente a d1scusi6n, 

conforme se acord6 en un Comit~ Central, fijando las r"ec 

ch~s de los dias I8, I9, 20 y 22 de Karzo, con Objeto de 

que si hay alguna Directiva nueva que no lo conozca que 

tengan tiempo de rormar criterio. 

DE LA SECCI6N DE :MARMOLISTAS. 
, 

La Junta directiv~ de la seccion de JLa.rmolistas, 

por medio del compañero Pintado, presenta la denuncia de 
, 

que al patrono sr. Altuna esta trayendo personal de san-

Sebastian y est, despidiendo a lod de aqu!, y piden que 

se informe la astora de si ea cierto y que lo man1r1este. 

P R E G U N T A S • 

El compañero Aenlle pregunta si se v, a llevar 
, , 

al Com1te Central la cuestion de que Dominguez a cobrado 

dietas en el Comit~ Paritario. 

El compañero Pulido dice que creé no debe llevar

se y los compañeros Pedroche y Egido opinan que no hay 

inconveniente en llevarlo, si el compañero &anlle quie

re que se lleve. 

El compañero KUiño opina que no debe llevarse ya 

que se ha tijado un criterio que antes no hab!a , para 

evitar interpretaciones; pero si el compañero Aenlle tie

ne 1nterie en que se lleve, que haga una propuesta en e

se orden. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se lebari

ta la sesi6n a las diez y media de la noche, de lo •que 

como secretario de actas certifico. · 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA -

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIM!TRO~ES, 

EL DfA I8 DE FEBRERO DE KIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n ei compaftero Diego Fernández a las 

ocho de la noche con asistencia de los compañeros Del Ko

ral,Oriado, Aen1le, Pedroche, Muifto y el que suscribe. 

El compañero Pll.lido en la Asamblea de su sección 

y Dominguez en el Comité Paritario. 

FIANAZA PA~ LA DEMANDA DE ANmmNIO AOUIA 

El secretario informa de que se ha solicitado del 

Juez -del Tribunal Indüstrial el embatgo preventivo con

tra el patrono solador Justino Fernández y sever1ano Ji

mene¡, para responder a la indemnización de 1n~tit1dad 

total para el oficio que le queda al compañero solador 

Antino Aguña, para lo cual pide la fianza de mil pesetas. 
, 

se le ha dicho a la seccion si ellos las pondrian, 

por encontrarnos nosotros en mala situaci6n economica, 

y han ~icho que s!1pero que como la Federaci6n tiene aho

ra dinero para hacerlo ella convendría que lo hicieramos 

nosotros • 

. se acuerda por la Ejecuti~a que se pr,sten por la 

Federaci6n. 

El compañero Diego Fernández intorma a la Ejecuti

va de haber venido una Comisi6n de la secci6n de Vmdrie

r!a Artistica, a intormar a la Ejecutiva de un Pacto que 

ha firmado el presidente con la casa Maumejean, comprome

tiendose a trabajar horas extraordinarias con el 25 por 

IOO y los domingás con el 40 por l~o ~ no pudiendo esce

der estas durante el afio de 240, conforme estdpula el 

Decreto sobre la Jornada de o~ho horas. 

Se acuerda invitarles a que pasen a reunir~e con 

la Ejecut iva, por estar la D1rect1va en el Comité Central 

que se e,t, pelabrando. 



• 

tasan tres compañeros de la Directiva de la s~cci

&n, entre ellos el presidente, que ha firmado el Pacto 

v se le dice, a la vista del mismo,que no han debido 

tirma ese Pacto, primero sin consultar con la Federaci

dn y segundo por estar discutiendo las Normas de traba

Jo para el oficio. Ademas que en la forma en que está 

firmado el Pacto no tiene caracter oficial, por que ha 

debido tratarse con la Directiva de la Secci6n y firmar

el presidente y secretario y el sello de la secci6n, de 

manera que el Pacto no tiene m!~ respondabilidad que la 

del indi~iduo que lo ha firmado, puesto que no iba in

vestido de caracter oficial, pero se le dice que no ha 

debido tomarsa eaas atribuciones siendo como era el pre

sidente de la saciedad. 

El compañero Dimas dice que el lo na firmado por 

que siendo necesario trabajar horas y habiendo autoriza

do la Federaci6n en otras ocasiones ~l ha creido que no

había inconveniente en hacerlo as! firmando un Pacto. 

La EJeou~iva le dice que si lo hubieran hecho co

mo otras veces se le hubiera autorizado, pero- verbalmen

te, sin tirmar nada. 

Dice que si no está bien que se inutiliza y que 

ha contado con los compañeros de la Directiva. 

se los dice que ae tratará por la Comisi6n Ejecu

tiva y que veremoss si se desautoriza o n6. 
DE LOS EXPEDIENTES DE ALBANILES EN EL GOBIERNO 

CIVI~, SOBRE RECLAMACIONES DE ACCIDENTE. 

se informa a la comiai6n Ejecutiva de que haoy 

ha subido el compañero Santana a ponent en conocimiento 

del compañero Igesias algunos de los expedientes que 

tienen pendientes del Gobierno Civil. 

PA~O DE CUOTAS DE ALBANILES Y CUOTAS DE LA 

FEDERACI6N NOCIONAL. 

Eg1do informa a 1a oom1si6n Ejecutiva de que el 



.. 
sábado ha pagado la sociedad de Albañl es y el Com~t~ de 

la Federaci6n Nacional ha preguntado si ' ibamos a pagar 

el trimestre pas ado por Albañiles o n6. 

La Ejecutiva acuerda proponer a la Federaci6n ~ 

Nacional pagarles los dos meses que han cotizado aqu! Al

bañiles y pagarles el trimestre pa4ado por las damas sec-
I ciones que esta pendiente de pago. 

SOBRE EL DEPÓSITO DE LA COOPERATIVA. 

Egido propone a la Ejecutiva se recoja el recibo 

provisional que se hizo a la Cooperativa socialista du

~ante el tiempo que ha estado ~l enfermo y se reintegren 

las dos mil pesetas que ~e han sacado. 

se acuerda hacerlo as!. 

C O l( I S I 6 N G E S T O R A • 

La Comisi6n gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 
I Una en la que la Comision ges~ra ha visitado va-

, 
rias obras para citar,a los embaldoaadores que estan gas-

tando material del patrono sr. Roseta, y han citado a los 

de la Estaci6n del Norte. 

Otra de , la Directiva de Marmolistas~ en la que 

denuncian que en la Estaci6n del Norte se ha marchado el 

pulidor que mandaron a trabajar allí por que ha recibido 

peones para enseñarles y los italianos que ha traido pa

ra tra,ajar están trabajando horas y haciendo lo que los 

viene en gana, y no se puede seguir trabajando allí en 

esas condiciones. Creen 4ue de lo que se trata ea de re

bajar los jornales y por eso todas son dificultad•es. 

El encargado de alabñales de la obra lod ha di• 

cno de una manera oticiosa que el compaña~ por quien -

1bamo~ a re~ia.mar ralataba caa1 toüaa laa ~emanaa aigún 

d!a al traa33O y otros iba a las nueve a trabajar. El 

patrono ha dicho poco más o menos lo mismo y que le hao 

biamoa. engañ~4o ma.ndanclol$ un -Q.l>raro que no sabía traba-
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Jar y que le ha estrppeado trabajo ademas de haberse an

terado de .que ha estado trabajando en casa de Gussoni 

y le pagaban a diez cinquenta de Jornal y a ~l, sin. 

conocer el trabajo que ·1ba a hacer le ha pedido IJ pe-. 

setas . 

Ha dicho que va a enseñar peonea y que los italia

nos con cobrar mucho m1s Jornal le tienen m,s cuenta que 
. , 

el que le hemos mandado. ~ue mañana vendra de 12 a I su 

representante y que trataric con nosotros de 1aw cond1• 

ciones en que ha recibir personal nuestro, puesto que 

el compañero Luis Diez ha dicho que le mandarian pulido

res a 10,50. 

otra de la secc16n de Pintores en la que denuncian 

que en el paseo de las Delicias, nº }O, Ael patrono Fran

cisco Ramires tiene por lo menos cuatro pintores sin a

sociar. 

La Gestora ha gablado con Miguel s~nchez,Francis

co Lara y José Pérez, loa tres pintores que hay á11! y 

los tres han prometido venir a asociarse ,ata semana. 

Otra de la secci6n de Poceros en la que denunci

an que en la calle de Altonso XII esquina a Espartal, 

eatin rebajando pozos de cimentaci~n a I5 metros desmon

tistas. 

La Gestora ha hablado con el encargado de los que 

hacen los pozod , y el patrono ea José M• Ferrollar, Los 

que est,n re•ajando estos pozos cobr,n los peones ocho 

- pesetas f los piquetas ocho cincuenta. se los ha dicho 

que tiene que cumplir el contrato~ poceros y han dicho 

q~e mañana terminan y que los pagan como desmontistas 

por que son ~smontistas. 

Otra de un compañero de Portalndistas, en la qué 

denuncia que en loa hotel 1s de cruz del Rayo los albañi, 

lea colocan la ptédra artificial. 

La Ge6tora dice que han cado ajustado a un tal Ka-



riano la colcaciÓn de balaustres y· éste aprometido veftir 

a por personal a Jortlahdlstas para loco~arlos. 

otra dj la secci6n de Electricistas en la que 

denuncian que le electricistas que allí trabajan no co~ 

bran con arretlo a bases. 

La Gestora dice que han estado con Antonio Rodri-
~ 

guez y Francisco Aparicio, Únicos quemo son asocidos y 

han prometido venir a asociarse. ~ay un ayudante y tres 

chicos, 

La Gestora dice que ha citado a Paulino santo Do

mmgo para ~aíiaña ala salida del trabajo por estar con 

tred cuadrillas colocando material para el sr. Roseta. 

Otra de un asociado~ Albañilea ~ue estaba de e 

gauarda en una obra• de la calle de Bravo Kurillo trente 

a la tanona La cares,del que es contratista Pablo Elvira, 

y Vicente ~erea, y dueño del solar D. Aurelio Castaño, y 

le adeuda~ II semanas de jornales. 

Qa Gestora dice que han hablado con el sr. Casta

ño y los ha dicho q•e el solar es de ~l, que se le ha• 

vendido en determinadas cond1cones al sr. Parea y ~ate -

con el sr. Elvira son los contratistas de la obra; pero 

que él no tiene que ver nada con el personal. 

se acuerda mandarla al Tribunal Industrial. 

Tambien informa la Gest&ra de que habiendose en

terado de que en la calle de Ayala, nº 47, se ha hundido 

una med1amería y han ido fVerla • No han ocurrido des

gracias personales y el motivo del hundimiento ha atoo 
las malas condiciones en que han hecho la· cubierta los 

carp1nterod de armar, la cual no iba atada cono hera de

bido, pero el resto de la obra vi bien. 

se · acuerda comunicarlo a Albañiles y al arqu1eic

to de la obra. A ,ate regandole se Vijile la .construcci-

6n de la obra. 

L~ Gee~ora informa de otra <bJnuncia que han hec 



en el taller de Enrique Sierra sito en Santa Kar!a.ée lá 

Cabaza,en que no se paga a 1os portlandistas el jornal 

de bases. Hay un oficiAl que cobra 12,50 y dos peone~ 

que vobran 6 y 4 pesetas. 

Otra de un asociado de Portland1stas, en que de-

- nunci~ que en el taller del sr. Mor, sito en la calle 6 

de Francisco R1cci, nº I2,donde ha trabajado la semana 

pasada y el sábado le ha despedido el patrono sin que

rer reconocer la semana de aviso. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar. 

DE LA COW:SI6N DE CONTRATOS DEL COMIT~ PARITARIO. 

El compañero Dominguez informa a la Ejecuti~a de 

que la Comisi6n dC .'.ll>ntratos del Comité Paritario ha re-
. 

suelto sobre la discusi6n de .os contratos de canteros 

y Marmolistas, no ir alternandolos, como se hao!a acór

dado en principio, sino discutir primero el de canteros 

y despues el de marmol1atas. 

Dice que se acord6 por el Comit~ Central llevar 

un osden de discusi6n de contratos por las secci6nes que 

mid necesidad tenian de reformarlo y crearlo y ahora se 

est,n di~cutiendo según se van presentando. 

La Ejecutiva se uá por ente'rada. 

PARAii EL SOCIAL.ISTA. 

El compañero Aenlle pregunta si se ha estudiado 

lo que se puede aumentar en el donativo a El socialista. 

Se le dice que no se ha hecho nada y que habrá 

que esperar. 

sed~ por conforme. 

UN GUARDA MUERTO POR ASFISIA EN EL 

CERRO NEGRO. 

El compañero · nominguez unforma a la comi$i6n Eje

cutiva de que en el Cerro Negro n atallecido por astisia 

un güa~da aaociaao a Albañiles, que le entierran en Va-



·y que 1e nan llevado al Depósito de éste pu~blo que está · 

en el midmo cementerio, por lo que no habará q~e llevar

estandarte. 

se acuerda 1leve 1a Gastora la representaci6n de 

la Federac16n. 

y no habiendo mis asuntos de que tratar, se leban-

ta la sesi6n a las once y veinte de la noche, de lo que 

como secretario d~ ~etas certifico. 

El Vicepresidente. 

ffe~~/4, 

... 
u..-1 na IJltnml 

Ei secretario de actas. 

ACTA DE LA SESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR LA 

COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICAC I ÓN DE YADRID Y SUS LIKÍTRO~ 

FES EL DÍA 20 DE FEBRERO DE KIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la ses16b el compa~ero Diego Fernández , a 

las ocho y media de la noche con asistencia de los compa

ñeros Del Kosal, Criado, Aenlle, Muiño y el que suscribe. 

PARA lJA OFICINA ·JUR!DICA. 

sa pretrenta el compaliero Anselmo L6pez llvira, 

en representac16n de su padre, y con la documentacidn de 

asistenc ia e inutilidad que le ha quedado por comsecuen

cta de un accidente que ha sufrido, y quiere saber qúe 

derechos le corresponden. Es asociado de Albañiles. 

se le manda pasar a la Oficina JurÍ~ica a con

sultar con D. Pedro. 

Tamb1en ae dá volante para consultar sobre re

clamaci6n de Jornales a los compañeros de Albañiles,Emi

lio González Loeches y Andres de Diego del Val. 

»lBÉOTlTA DE POBmt~NnISTAS. 



se presenta la Directiva de Portlandistas y dice 

que vienen a just1t1c~r a la Ejecuti~a ~l vor qu, est,n 

conformes con el horario que nosotros proponiamos. Dicem 

que ellos hicieron geai16nes antes de estar ahora en la 

Federac16n para demostrar que no se pod!a tener tres ho

ras para comer en e1 verano por que se arrebatan las ma

sas y ademas de no ve~se en loa sótanos. Presentan tam

bi~n un certificado médico justificando lo insa1ubte 

de trabajar en esaa condiciones. 

La Ejecutiva se hace cargo de los escritos que 

presentan. 

Preguntan po una denuncia que no han presentado 

ellos y de la que se. los informa, y el compañero Diego, 
ha 

que la gestionado cpn 'Domí'~ez ·,1os explica lo que de 

lo que se trata • Y dandose por enterados se retiran. 

DE LA SECOIÓN DE CANTEROS. 

se presentan los compañeros de la secc16n de can-

'teros y dicen que el patrono sr. sepulveda ha ~espedido 

al chico que ten!a trabajando y ha quien le daba 4,50 

pesetas debiendo darle 9,65. Le ha ofrecido siete y en 

vista de que el cihco,en cump11m1ento de lo que le ha di 

cno la sociedad no ha querido aceptar, le ha despedido. 

Piden ae gestione lo reciba con el jornal que 

debe pagarle y que mientras se le acoja con la dieta de 

huelga de la Feder~c16n,y · si el patrono se niega , reti

rar el oficial. 
, , 

se los dice que se tratara y se los contestara. 

Piden pasar a consultar con D. Pedro~ sobre e1 

pago de contribuci6n del peri6d1co. 

se trata por la Com1s16n Ejecutiva y se acuerda 

acojer al chico con la dieta de huelga y respecto de re

tirar el oficial mandarlo a la Federac16n patronal. 

COMISIÓN GESTORA • . 
La Com1~i6n gestora informa de las denuncias tra 



mitadas en las siguientes obras: 

Una de la Secci6n de ~ejeros , en la que denunci

an que en la fábrica de ladnillo La Ladrillera Española , 
, 

se estan trabajando diez horas y no pagan las horas ex• 

traordinarias.con el 20 por IOO • 

.ie acuerda mandarla a la Insp·ecci6n del Trabajo. 
, 

Otra de la Secc1on de Embaldosadores, en la que 

denuncian que el patrono Ricardo Velez, con domicilio en 

la calle de Cervantes, nº 9, (Ventas) el cual no ha pagaéo 

41 oficial los cinco d1as ni al pe6n la semana. 

El sr. Rosel, dice la Gestora na pagado delante 

de ellos al accidentado y pagari los cinco d1as al ofici

al • 
, 

otra de la misma Seccionen la que denuncian que 

en los hotells que construyo el sr. Mir6 y Trepat en la 

Fuente de la Teia , el patrono Pertrecto Feeire, no h~pa

gado los Jornales cOOllpletos al personal, quedandole na 

deber cincuenta pesetas a cada cuadrilla, y el lunes sin 

dec1rles más ex~licaciones no los han dejado trabajar. 

Kn ido a las oficicinas de la Compañ!a y los 

han dicho que los pagarán ~ata semana los tres dias que 

han perdido y que vuelvan a trabajar. 

otra de dos asociados de Albañiles y uno de Peoé 

nas en que denuncian que estaban trabajando en el tendi

do de cables subterraneos, de la~ compañ!a Teletonica , 

que se están tendiendo por la carretera de Arag6n,entre 

la Ciudad L1neai y Canillejas, y hoy los han despedido 

sin avisarles y los querian pagar a se1s v media pesetas 

habiendoles pagado están semanas anteriores a 8,50. 

La Gestora dice que en las Oticinas de la Compa

ñía loa na eneeñado una6 taeJetaa r1rmadaa por loa denun

ciantes y que tienen firmadas todos los compañeros que 

trabajan en la compañía, en que el Jornal contratado es 

de 6,50 X a lo v+elOd en esto ~a-¡Jo~ los~ pagan en cali-



dad de plus, dos pesetas sebre el jornal y el @ajero 

se los ha pagado- a todos. Por ,sta raz6n se lo han dese 

contado a estos compañeros al despedirles el sábado. 

No han vuelto a decir si han cobrado o no. 

otra del compañero Canalejas,d•oceros, en la que 

dice que se accident6 hace tres serna~ trabajando con 

el patrono Luis García,y ésta semana le dieron de alta 
• 

J teniendole como pe6n durante toda la semana pa~anda- · 

le de oficial y el sábado, le ha despedido teniendo tra

bajo. Ko cumple las bases y no es asociado• el perso

nal. 
, 

La Gestora ha hablado con el personal de este pa-

trono y lod oficiales y piquetas don asociados . de Po

ceros y algunos,p~onea y otros son de Albañiles. 
, 

El patrono ha d1ChO que se molesto con el denun-

ciante por que cuando se estaba curando tuvo un inciden

te con el m,dico • . 

otra~ la Secc1Ónnde Electricistas en laq~e de~ 

nuncian que el patrono sr. Galán no ha despedido a Cube

do ni éste ha venido a asociarse. 

El patrono na dicno que le dirá una vez m~s que 

venga por la secci6n pero que si se niega que el no pue-. . 
de ejercer ninguna coacc16n contra él pata hacerle ve

nir. 

Otra de la secci6n de Canteros en la que denun

cian que en el~ taller de gragau del sr. Cobos, tienen 

un chico que no le pag~ el Jornal~ mancebo haciendo tra 

baJo de tal, y un oficial que le pagan a 12 pesetas de

biendo pagarle a I2,65. 

La Gestora ha conseguido que pagaen al oficial 

a I2,65 y sobre el chico nan dicho que no tiene trabajo 

para mancebo y que no le t1ene por eso. se le ha dicho 

que pidan un mancebo a la sección, no nab1endo ofrecido 

nada detinitivo por parte del patrono. 



otra de la misma secci6.n en la que denuncian que 

en el taller del sr. Edilla, hay una Cragua de Kaximilia

no Garc!a, en la que hay cnicos de mancebos que solo los 

paga como chicos. y 9iden que el qué sea mancebo que co

bre como mancebo y que a los chicos de los considere so

lo para llevar herr~1enta a los oficiales. 

se ha consesuido que a uno de lo~ chicos le abo

nen el Jornal. de 9,65 y que lod otros sigan como tales 

chicos. 

Otra de la sección de Canteros, en la que denun

cian que en el taller da la calle de HilariÓn Eelava, 

de los Sres. Ibarrola, en la que hay dos peones y uno 

en el disco que no son asociados. Hay que preguntar lo 

que hay sobre el Jornal y ver si cobra ¡2,50. 

La Gestora a hablado con uno de,los patronos 

y uno de los asociados y se ha conseguido a qua como peo

nes los paguen a 9,65 en vez de 8,50 que los p~gaan y~ 

que se asociaran en Canteros. 

La Gestora informan, tawbien de haber estado 
el 

en entierro del compañero Lucio Garc!a sáncnez. que tu 

lleci6 por asfixia en el Dep6sito de máquinas de la Com

pañía K.Z.A. al que han enterrado el Vallecas. 

~rato de 

rasilla) 

El patrono es Juan Garc!a Doña. 

se aprueban las ¡estiones. 

DE LA COMISIÓN DE CONTRATOS DEL COMITt 

1'ARITARIO. 

El compañero Dominguez informa que en el Con;; 

Trabajo de la sección de Tejeros(tábricas de 

han llegado a clasiticar las categorias. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

O J I lJ I N A J u R t D m e A • 

Expedientes de ta SECCIÓN DE ALBANILES. 

Pasa a reunirse D. Pedro Rico con la EJecutiva 

para tra~ar de. loa ex~e~iian.tea QU$ .na subido Albañiles 



que tenía pendientes de su Oficina de Reclamaciones, 

deapueaé de la consulta de hoy, y dice que hay una se-
, 

rie de expedientes por accidente del trabajo que han 
, 

no ~rado maico del obrero al Dr. Torres Yragua• y que 

éste loa ha tenido a unos y le tiene a otros en trata-· 

miento, pero no se ha dado conocimiento al Gobierno 

civil del nombramiento de médico por ~arte del obrero· 

conforme a lo que estapula el c6digo de Trabajo, sino 

de~pue~ de dados de alta por el Dr. Yraguas , Y dice 

D. Pedro que ésta norma que ellos han llevado puede 

aer causa de que se pierda toda re~lamaciÓn que. se ha

ga e~ -atas condiciones. Sin embargo estudiar, él el 

medio de Sia.car el parti~o que se jueda 

La Ejecutiwa le dice que por las circunstancias 

por que atravesamos ahora con Albañiles, conviene que 

·se extreme si es preciso el in••rés • rogandole lo haga 

as! en eatod casos. 

se retira D. Pedro Rico y el compañero Mariano 

Garc!a. 

DE LA ENTREVISTA CON LOS ~ATRONOS 

llARMOLISTAS. 

El compañero Muiño dice que se ha celebrado la• 

entrevista con la Directiva de patronos Marmolistas, en 

la que han tratado loa asuntos pendientes, sin que se 

haya llegado a un acuerdo. Han pedido los patronos que 

se los mande por escrito la cuestión del asperonado de 

los peones. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LOS TRABAJOS DE MARMOL DE LA ESTACIÓN DEL 

NBRTE. 

El compañero Muiño informa a la Ejecutiva de que 

ha venido el representante del patrono que coloca el 

marmol artit1cial de la E~tac1Ón del Norte, y se ha que

jado de ~ue se le ha sorprendido por nosotros al mandar 



un obrero que 1e na pedido mas jorna1 que el que se gana 

en la 11aza y que no conocía el trabajo que iba a haoer. 

Dice que s ~ han enterado de que e1 sr. Gussoni no paga 

m,s que 10,50 de jorna1 a los pu1•d.ores y que para tener 

que enseñar al personal que vaya a hacer aquel trabajo 

no pueden pagarle I2 pesetas. Ha quedado en ~e pedirán 

el personal y contestart!n resp~'\to a los jornales. 

DEL CONFLIC~O CON EL SR. ROSETE. 

El compañero secretario 1nfo:nma da qua ayer ha 

venido el sr. Rosete con el patrono solador que le co1o

ca el material que hacen en la fábrica , traido por ~ate 

para ·tratar del asunto surj ido en dU tábrica, y ha dicho 

la forma en que tiene organizada la tábrica y aspirac1o-
, 

nea que tiene e1 de arganizar la indu~tria. Han quedado 

en que itian hay a 1a tábrica a ver como funciona y 

sobre el terreno tratar de la forma de trabajar. 

Han ido hoy a la fábrica y han estado viendo -

como tra ,ajaban los que tiene a11! trabajando , y han ha

blado con el cuñado· de1 sr. Roseta, el cual no le dejaba 

intervenir y 1os ha dicho que e1 era interesado tambien 

con su cuñado en la fábrica • 

No han 1legado a un acuerdo, pero han quedado 

en contestar. 

La EJecutiva ae dá por enterada. 
, 

Y no habiendo mas asuntos de que tratar, ae 1e-

banta 1a sesi6n a 1as doce de 1a noche de lo que como 

secretario de actas cert1fic~. 

El Vicepresidente. 

~~µ{~ 
~ 

El 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA CÓKISI 

ÓN EjECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA IN

DUSTRIA~ DE LA EDIFCACIÓN DE l{A.DRID Y SUS LIMfTROFES, 

EL DfA 22 DE FEBRERO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Diego Fernández, a 

la~ ocho y media de la noche, con asistencia de lo~ com

pañeros Aenlle, Criado, Pintado, Muiño ., Pedr·oche, Del M 

MoralJ la comisi6n Gestor~. 

Despues el compañero Pulido que toma posesi6n de 

la Pres1dennta. 
, 

Egido en la Asamblea de su seccion. 

COMISI6N G E S T O R A • 

La comidi6n gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 

Una en la que· el compañero Alejandro Mart!, de Fu 

mistas, solicita se gestione que el dueño de los talle~ 
, 

res Ideal • Palma 32, le dé un certificado de su cumpli-

miento en la casa,donde le han despedido. 

El patrono dice que ae le der!a y se le ha dado 
• 

pero naciendo oondtar que tienen quejas de faltas en el 

trabajo. 

otra en la que denunciaba la sociedad de Marmolis 

tas que el sr. Altuna creian que estaba trayendo perso= 

nal de tuera de Madrid y pedian que se informara la Eje

cutiva. 

se ha citado al delegado del taller para que nos 

dijera· que había de cierto en eso y ha dicho que no sa-, 

b!a nada. 

La astora informa de la de __ nun1rJ.\ª:f\~~~~~l;~~ ~~~?.~º 

la calle de Leandro Teresa, ·ai ta en Carabanchel bajo , 

en qie el paseo bajo de san Isidro h~ un taller de port 

land.1stasen que no se .cumple el contrato. 

se ha denunciado al Comité Paritario. 

Otra de la seccicSn de Por·t1andistas, en la que 



denuncian que en el numero 14, de la calle~ Sainz de Ba

randa, hay portlandistas que no son asociados y que no 

cobran con .arreglo a bases. 
, 

La Gestora dice que han hablado con J'ose Hernana 

dez Alvarez. que está ganando 9,50 en vez de 11.50 y ha 

quedado en asociarse y N icolaá Verg6n Sanz , que es el 

pe6n, asociado a Albañiles, que cobra 8.50 en vez de 9. 

El patrono ae llama Domingo Valero, que vive en 

Topete ,29, se ha comprometido a pagar el Jornal deba-

ses. 

se presenta un compafiero de LeganJs en spresenta

ci6n de aarios compañeros maa ha presentar una denuncia 

i 
, , 

contra un prop etario de una fabrica que se cata hacien-
, . 

do en Leganea y que los ha despedido sin avi~arles. 

La Gestora ha hablado con D. Helix Laoz y Jste1i 

señor ha dicho que no lod na despedido, sino que uno de 

le obrero~ que tienen trabajando ae acerc6 a las Otici

nas el lunes de carnaval para decir que un tal Clemente 

no poa!a ir a trabajar por que hab!a hecho algún esceao 

durante el domingo y estaba enfermo. ~ue los dijo que 

quedaba el trabajo suaendido durante la semana gor que 

tenian loa vecinos que est4n medianer~s con la tábrica, 

que hacer una pat,ia que se hab!a hundido y q ue mientras 

no la hicieran que no podian seguir trabajando. 

Ha dicho, ademas. que el no ten!a que abinar na

da de los jornales p rd1 os por que el no era contrati~~ 

ta , y que no penía que pagar Jornales más que los dias 

que trabajaran por que no p~d!a tenerlos más que cuando 

tubiera trabajo. 

se acuerda wmunicarlo a Legan,a. 
,I ae aprue~an laa geat1one~. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la com1si6n astora. 

DE ~A aico¡(uT »E Vl~DIRRfA ARTISTICA. 
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se presenta la Junta directiva de la secc16n de Vi 

drier!a Artistica, la cual viene a saber que deben hacer 

con el contrato que ha propuesto la aaaa Kaumejean, res , 
pecto a horas extraordinarias • 

se los dice que lo que deben hacer es -rectificar 

- lo que ha firmado el presidente y decir a la Casa que 

se dirija a la organizaci6n para darle ~aracter oficial, 

y mt•ntras tanto considerar nulo lo firmado por- el com

peñero Dimas y no trabajar ~aas horas extraordinarias. 

Quedan en que lo harán aa!,y se retiran. 

DE LA SECCIÓN DE CANT~OS. 

se presenta la Directiva ae la secci6n de Cante

r~a, la que propone la cuesti6n del mancebo del taller 

de tragaa del sr. sepulveda, y dice que como'E1Jte señor 

no quiere llevar otro mancebo, ya que no quiere dar al 

chico las 9,65 pesetas que ~ebe pagar al mancebo, propo

nen se retire el oficial y que para ello le han dado or

den de que pida al patrono que dé un mancebo, y que si 

a la Ejecutiva la parce se p'Uede retirar al oficial, si 

no lleva mancebo el patrono y acoJ erle como huelguista 

tambten. Y caso~ que el patrono diera la herramienta 

a agu~ar en otra fragaa,entonces suspender la dieta de 

huelga a los dos. 

La Ejecutiva acuerda acotar al chico como huel

gui&ta y al oficial , si como consecuencia de reclamar 

el mancebo , le despidieran. 

A C T A S • 

se d·á ie.ctura d. e las actas ce lo.::; al.as I5 y I8 de 

corriente,siendo aprobadas. 

DE LA FIANZA DE ANTONIO AGUNA. 

El compaiero Secretaroo informa a la Eje9uti~a 

de que se han llevad.o las mil pesetas para la fianza u 
que exigía el Juez del Tribunal lndustrial, para pro~e6 

der a¡ embargQ, contxa el patxono del compañero Antonio 



Aguña , por negarse 8$te apagar les derec¡os que por 

accidente le corl'3:ieponden . Y .resu1ta que e1 Juez , des pu

es de estar dudando sobre la cantidad que iba a· pedir, 
" cuando se ha ido a depositar , 1e dice a D, Pedro , que 

, , 
si e1 tiene interes , no hace taita fianza , ~ino que con 

su garantía personal es baasante y que no hacia fa1ta -

m:Ís r 1anza ~ 

Y no se ha hecho más fianza. 

DE LAS ASUNTOS PENDIENTES. 

E1 secretario informa de lOd asuntos pendientes 

y dice que no han contestado el señor Rosete que qued6 · 

en contestar, ni taipoco los Karmoitstas sobre Lud~~a. 

DEL TAL·LER DE L SR. ESTRADA. 

se presenta el compañero J'aimez,secret.ario de la 

sección de Marmolistas, el cual ~ice que han mandado u

sar 1a máquina de desbastar y que conviene que vea la ♦ 

Ejecutiva que se hace, pu~a ~ patrono al mandar el encar

gado a algunos compañeros que la coj!eran y negarse, a 

dado orden el patrono que al que no quisiera cojer esa 

herramienta que se le pagara la semana y se le despidie

ra • Dice que los que la han empleado hasta ahora no 

se hiegag a usarla y que la Directiva preiveé que aSsto p? 

puede ser causa de un conflicto, que creen que no con

viene a 1a organizaci6n y que su opini6n es de que se de

bía hacer la vista gorda sobre ,ate caso y decir al per

sona~ Que usara 10 meno~ posible. 

se le pregunta si tienen mucho taJo que hacer c v 

~ n éste .,mquina. y dicil que sí, tiene bastante trabajo 

de losado. 

se le dice que manden por esct1to la secc16n 

e~o m1emQ y citar para el viernes de la semana que v1ene 

a 1as Directivas de Canteros y Karmol1staa. 

se le dice que nay de 10 ~ doa compañeros que es

taban t:r.-, ~~J\dO e~ e l. t~.lJ,er del sr. Ludeña, que no han 



contestado nada, y dice el compañero Jaimez~ que a uno 

_ de los dos qu~ es aban en éste taller le han colocado 

en el taller del sr. Estrada y al otro están esperando 

eener donde mand~rla para sacarle de allí. . , 
La Ejecutiva se da por enterada y se retira. 

DEL JEFE DE SERVICIOS DEL AYUNTAMIENTO 

SR. CASUSO. 

El co~pañero Muiño informa de que el sr. Casuso, 

ingeniero-Jefe de obras del Ayuntamiento de Madrid, ha 

contestado a nu1stra carta denunciando los trabajos que 

se han nacho en la calle de Tarragona, seg(n denuncia q 

.que nos n1cieron loa Canteros, en el encintado, y que se 

había hecho por ~n empleado de1 Ayunaamiento ajustado al 

_ contratista de segunda mano, y dice en la s~ya que no 

ha podido comprobar nada de lo que se ha denunciado, por 

estar los trabajos hechos; pero que :b.omaba buena anota 

de lo por nosotros denlllllc,iado • 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

La Secci6n de Canteros comunica que el com~añero 

que se reclamó al sr. Casat:J le pagara un tanto por la 

herramienta que le había prestado, se aviena a cobrar 

las I8 pesetas que ofrece el patrono. 

La Ejecutiva se d4 por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE lLARMOLISTAS. 

La Directiva de la Seoci6n de Marmolistas, comu

nica que la Directiva a tratado de la entrevista celebra 

da con la Directiva de ~estros Marmolistas y han actrda

do que en vista de la forma . en que se produjo el sr. Are 

valo con los compañeros que asistieron a la entrevista, 

no tratar con éste señor en lo sucesivo. 

La Comis16n Ejecutiva, informada por los campa~ 

ñeros Muiño y Diego Fernández, dicen que no ha ocurrido 

nada en esta entrevista que nQ ·haya ocurrido en otras~ 

q.ae .se han cel,.flbrado co n el ¡Jr. Arevalo, por su forma de 



discutir, y que ha su juicio no procede io que propone 

la Directiva de Marmol:istas por que sería agravar la cu

estión, por lo tanto la Ejecutiva acuerda c-omunicarles 

que no procede lo que e11os proponen. 

DE LA SOCIEDAD DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la Seccc16n de AllaBiles 

solicita.o de la comisión Ejecutiva se aplace la discusi

ón del futuro Reglamento para el mes de Abril, en ve~ 

de celebrarla en Karzo. 

La Ejecutiva acuerda proponer al Oomit~ Central 

que se aplace en virtud de la petición de Albañiles. 

A LA OOMISIÓNmADMINISTRATIVA DE LA CASA. 

La Comisión Administrativa de la Casa ha solicita

do de la comisión Ejecutiva se los mande el numero exac

to de -federados que tenemos y as! se la hecho, creyendo 

tiene relación ~sto con el pago de secretar!a. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DEL HUDDIMIENTO DE LA CALLE DE AYALA,47. 

El arquitecto de la obra de la calle de Ayala, 

nº 47,que se hundió la medianer!a, contesta a nuestra~ 

carta en la que éice es la prirmera vez que le ocurre un 

nundimiento en una de las obras que ha cosntruido, y ex

plica las causas por que ha ocwrrido, debidas a las malas 

condicione s en que estaban haciendo la cubierta. 

La Ejecutiva ae dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES EN GENERAL. 

La Junta directiva de la sección de Peones en 

General, comunica que no estin conforme~ con el acuerdo 

de la Ejecutiva de no acojer al compañero Garc!a Mulsa 
, 

como huelgaiata y que quieren que se lleve al Comite 

central. 
se acuerda aacerlo aa!. 

DE LA SECCIÓN DE MARl40LIBTA8. 

~&. J?J,re c~v~ ~• Karmoitstas 1 comunican que habi-
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endo ,pasado t~nto tiempo por la cuest i6n de la reclama

ci6n de lod compañeros que habian sid9 .recibidos para ir · 

a Barcelona,que ellos la daban por terminada. 

DE LA FUSISÓN DE CAPINTEROS DEL HORlLIGÓN Y DE 

ARllfAR. 

El compañero Muiño informa de haber citado a la 

Comisi6n que entiende en la füsi6n de las secci6nes de 

carpinteros de armar y del horJimg6n parahov y no ha ve

nido máa que en compañero de Entarimadores. 

El compañero Aenlle dice que el tambien traía la 

repreaentaci6n de su secci6n. 

se acuerda citarlos para o;ro d!a. 

DEL PLEITO CON BD PATRONO TRIFON :aroNoz. 

El compañero Muiño informa a la Ejecutiva de que · 

J.a Birectiva de construc·tores de Mosaicos ,en vista de la 
, 

copia que han mandado el Comite Paritlario de la senten-

ciá en el pleito que se aosten!a,contra el patrono Tri~ 

r6n Muñoz, por d•spido de los compañero Novo y Aguilar, 

y que condenan a ,ate a que abone los jornales pe r didos 

y readmita a estos compañeros, los ha mandado a que va

yan a trabajar hoy y cuando se han presentado ésta maña

na al trabajo los ha faltado el patrono y no ha q~erido 

recibirlos, h abiendo buscado e;atos un guard!a de la Ba

rriada de Pueblo nuevo, para que en su presencia dijera 

el patrono que no loa recibía. 
, , 

A co~t1nuacion de esto• el patrono ha ven1do a 

la Dirección de seguridad y ha presentado una denuncia 

contra eatoa compañeros por haber querido por la villeh

cia querido que los diera trabajo, falseando todo lo que 

ha ocurrido en el Comit~ Paritario. 

Ha venido el sr. Revuelta a informarse y se le 

ha dado copia de la sentencia dictada por el Comité Pa

ritario contra ese patrono. 

4 ~A IN~PECCióµ D~L TRABAJO. 



E.l compañero Muiño informa de haber mandado un 

puñado de denuncias a la ln~pacci6n ·reg1onal ~l Trabajo. 

AL RET¡RO OBRERO. 

Tambien se harunandado una buena proporción de 

denun._::i~s a la I~cci6n del. Retiro Obrero. 

El Inspector sr. RÓdenas, contesta a algunas ~e 

~ stas dando orden d3 .que se ,comprueben. 

La Ejecutiva se a.á por enterada. 

DEL XRABAJO DE SECRETARfA. 

El compañaro Muiño dice que como consecuencia 

de la entermedad d~ lod compañeros Egido y Mariano Gar

cía )l.Ubo que nombrar para la Comisi6n al compañero Die-
, , , 

~o Fer~ndez, y que este conviene que cese mañana sabado 

y que a tenido que dar trabajo de ~áqaina a hacer a Mar

xina, que tambien cesará en la prástac1Ón de éste servi-

- cio , y que haorá que gratificarla. 

El compañero Aenlle pregunta si es necesario -

que se nombre aigún compañero que sustituya al compañero 

Diego. 

El compañero Muiño le dice que en la secreta• 

r!a y en la Oficina Jurídica, hay bastante trabajo y aun

que el compañero Mariano desarrolle mucho trabajo, con 

la cantidad de expedientes que han subido de Albañills, 

está loco hasta que loa ponga en orden y que mis tiene . 
necesidad de que ae le ayude que de poder ayudar ,1, pu 

esto que la dias que tiene que ir al tribunal Industrial • 

o al Gobierno civil , se pierde la mañana totalmente, y 

le ocurrirá lo que hab!a pasado en estos dos año~ntes 

de la baja de Albañiles , que se le habían acumulado una 

serie de expedientes sun catalogar para el archivo que 

aupon!a baatante trabajo, 

Y a los demas los pasa lo mismo, como puede 

comprobar la Ejecutiva el d!a que quiera; pero si hay 

que ir a gest onar hasta que al~ap~les nombre un compa.4i 



ñero , se dejará lo haya que hacer para alternarlo. 

El compañero Aenlle propone que ai hay 1gÚn compa 
~ 

ñero a.e la Ejecutiva que pueda ir a g~stionar por q11 e 

esté parado, que se le pod!a nombrar y lle~ar la propue 

esta ·al Comité Central de que Albañ-iles nombre uno para 

_ ~a Gestora. 

La Com1si6n Eje:!'\tltiva considera que ee debe nom

brar un compañero para la Gestora y se propone al compa

ñero del Moral aceptando éste y quedando en gestionar 

desde el lunes .con el compañero Dominguez. 

DEL COMITÍ CENTRAL. 

se acuerda celebrar Comité Central el dÍa 4 de 
Marzo. 

ENTREVISTA CON EL SR.GAMBOA. 

Kuiño informa de la entrevista celebrada con el 

sr. Qmboa, el cual lo~ ha citado para decirles que se 

encuentran en un conflicto con el personal que lo~ hemos 

mandado a trabajar en las obras del subsuelo de la Gran 

vía , porq que dlce que si se corre entre ~a multitud. de 

personal que tienen que los poceros cobrar los jornales 

que están pagando y lo reclaman todos que se ven en la 

necesidad de despedirlos, por que con esos jornales, con 

los que no hanian contado cuando han dado el presupuesto 

sino con los que es!á pagana.o el Subsuelo y otras Oompa 

ñías como la del Metro, que perde~ian 40.000 pesetas en 

éstas obras y que si ellos se callan los seguirán teni
endo • 

Se trata la cuesti6n y considerando atendibles 

las razones que ha dado la Empresa_ con el1 compromiso de 

corregir el lo sucesi~o éste inconveniente, se acuerda 

visitar al personal mañana a medio d!a por la Gestora, 

Y aconsejarles no. divulguen el jornal que ganan. 

DEL CONTRATO DE TRABAJO DE ALBANILES. 

El co~~añer~ Muiño informa que el ministro del 



Trabajo ha tachado varias de las condiciones que habian 

convenido obreros y ·patronos en el comi~~ Paritario, pa

aa e~ Comtrato de Albañiles, por intervenci6n del obispo 

de Madrid -Alcalá,sobre iaa fiestas y el miruhttro sobre 

la prohibic16n de los de~tajos. 

Ha intervenido 1a Ejecutiva de la u. G. de T. -

cerca del mia•ttro para protestar de estas intromisiones. 

ta Ejecutiva ae d~ por enterada. 

Y no habiendo .mái:S ai:Juntos de · q.ue tratar, ae leban

ta la sesi6n a las once y tres cuartos de 1a noche, de 

lo que como secretario~ a-0tas certifico. 

Eti Presidente. -El secretario de actas. 

~4Aft~ 
~---=>:) 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA 

COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE :MADRID Y SUS LI.M:fTRO

FES •El· DIA 25 DE FEBRERO DE lLIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Pl1.lido a las ocho 

de . la noche con asistencia de los compañeros Fernández, 

Muiño, Pintado, Aenlle, Pedroche, Del Moral, Oriado,y 

el que suscribe. Dom1nguez en el Com1t~ Paritario. 

COMISIÓN GESTORA. 
, 

Loa compañeros Diego Fernandez y Del Moral ine 

forman de las gestiones realizadas en las siguientes•• 

obras: 

Una de la secci6n de Electricistas , en la que 

denuncian ~te en lá Telet6nica hay Tar1os éléotri c1atas 

que no son asociados. 

La Gestora dice que han hablado con un compañe

ro asoctado y io~ na dicho que todos los electricistas 



son asociados y que los que no los son de la Secc16n 

son·unos caletonistas que trabajan el tubo de acero. 

Han quedado en ~nir mañana para dar los informes que 

sean pr~cisos. 

Otra en la que denuncia la Secc16n de Entarimadores 

en la que denuncianque en la calle de Alarcdn hay un oo 

brero que no es asociado a la secc16n,que ~tá entariman

do. El patono es Gregorio Rodriguez. 
, El patrono ha dicho que el peon de que se trata 

lleva con ,1 dos años y que nunca a puesto una tabla ni 

sabe tampoco, pero que cµiera aprender y que no le dan 

ingreso en la Sociedad. Dice que no ha colocado más que 

unos seis metros lineales. Dice que deben darle de alta. 

Otra de la secci6n de Portlandistas, en . la que 

denuncian que en las obras de Sacristan Hermanos, sitas 

en la calle de Santa Engracia, hay portland1stas que no 

son asociados. Los patronos son ~erranza y Pachaco. 

La Gestora dice que han hablado con los compaña 

ros Faustino J Agustín Vega, y que los han dicho que no 

son asociados de ninguna sociedad, y que gana m,s Jornal 

que el de bases. ~ue si no los ponen i®'Onvenientes en 

la sociedad que vendrán a ingresar. 

Otra de la Secci6n de Entarimadores en la que de 

nuncian que en el Monumental Cinema están entarimando -

los carpinteros. 

La Gestora dice que a11! no se hace ninguna cla
se de obras: 

El compañero Diego dice que en virtud del acuer

da de la~ Comisi6n Ejecutiva de a~isar a los poceros que 

trabajan en la Gran vía, see entrevistaron con el compa

ñero Canalejas y le pusieron al corriente. 

El compañero Muiño, dice que han venido ésta tar 

de y que los ha dicho lo que ocurría y han dicho que -

por la cuenta que los tiene no dirán nada. 



, 
Han resu!.to la cuestion pon1.endo nueve _h9.ras a. • 

los poceros . 

otra de la secci6n de v1c,1varo$ en 1a que denun

cia que un compañero ha sido despedido de la fábrica de 
, 

Valderribas , y cree el ~spido injusto . 

La Gestora ha hablado con D. Federico Incenga y 
, 

se ha encargado este de averiguar lo que haya en el des-

pido. 

se aprueban las gestiones; 

se acüer.da mandar al ComitJ Paritario varias denun

cias de constructores de modaicos. 

DEL COMPANERO FELIX GÓMEZ CARO. 

se presenta el compañero Felix G6mez caro, ée la secci6n 

de Fontaneros , en l~ que denuncia que el patrono sr. 

Roldan no le quiere pagar el viaje de vuelta de Sevilla, 

donde estab~ trabajando, y que al ir le dijo al patrono . 
que tenía que venir quiz, en vreve plazo para tener a la 

muj_er para dar a luz.. Y ahora el patrono no le quiera 

pagar estos gastos y el dÍa de jornal que h estado de• 

viaje y el sábado anterior le ha despedido. 

El compañero Del Moral dice que han visto al pa-
, , 

trono hoy y que este se niega a pagar estos gastos a es-

te compañero y niega que con ~l tenga hecho ese convenio. 

Pero a1 la sociedad qre!a que tenía que aboanrlo que lo 

dijera y vería si lo pagaba. 

se acuerda que la Aestora vaya y reclam, al patro

no los gastos que reclama éste compañero y la repo.s1c16n 

del mismo. y se retira. 

El compañero Del Moral dice que tambien han reo 

clamado por otro compañero a ,ate mismo patrono, por es

tar accidentado y no querer atenderle, y na ~1cno que -

a éste compañero le ha visto ,1 en el baile del Merende

ro El Bosque. 

Es¡e compa~ro lo ha ne$ado. Y sale ha dicho 



que ma·ñana con la Gestora tuera a ver al patrono. 
COKPANERO ALEXjNDRO MARTf. 

Se presenta el compañero Álejandro Kartf., y dice 
que el encargado de los talleres Ideal , donde ,1 estaba 

trabajando le ha dado un ~rtiticado que no le ~~tistace, 
• 

y que viene a declr1o para que se le obligue al·patrono 

a que d' el ~rtificado en las condiciones que el compañe 

ro entiende que deb!a darle. 

se le dice que en la rormaque se le ha dado, no es 

deshonroso para · ~1. y que de lo que se trata por su par

te es de una cosa de amor propio. y dice que es c~erto, 

puesto que no te hace talta por que está trabajando. ~e

ro que quiere que dé ótro certificado. 

se le disuade por el tiempo qúe nos hacer Perder 

por una cuestión que en a! no tiene importancia y dice 

que si hay perjutcio que retiira la peti~i6n.vY as! lo 
hace. 

DIRECTIVA DE OABTEROS. 

se presenta la tunta directiva de la secci6n de can 

teros. y dicen que que annque están citados para el v1er 

nea han querido venir '•ta noche para decir a la EJecu

tiva que en el talle~ del sr. Estrada. e~tán empleando 

la m,quina de desbastar y ,ato 1,coloca a ellos en mala 

pos1o16n ante la cuestión de no trabajar que tienen pian 

teada en los taleres del sr. Passani. 

se los dice que el proposi t1 o de reunir a las '1Os 

Directivas el viernes es para buscar una formula de ave

nencia que s,alve 1·a mala posición en qua estamos todos 

en estas cond~ci0nea. 

se dan por anterados y se retiran. 

AC l'AS • 

se él.á lectura el acta del sí veinte del corrien

te siendo aprobada. 

DE LA SECCI4¡r DE lLARMOLISTAS. 



f9 
La Junta directiva de la secci6n de Marmolistas, 

ha envtado la carta que qued6 en mandar el compañero , 

Jaimez ex~oniendo a la comisi6n Ejecutiva ll juicio que 

los merecía el empleo del~ maquina de desbastar en el · 

taller del sr. Estrada confirmando todo lo~ que dijo,por 

escrito • . 
se ha citado como se convino en citar -a las dos D1-

, 
recti~as a la vista de e~ta carta • 

, 
La Ejecutiva se da por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta dir~i.tiva d3 la sección de Albañiles env!a 

un asunto de reclamación de salarios de un e ompañero des

pues de traacurridoa var1so dias. para que se 11eve a~ 

trib unal Industrial. 
, 

se acuerda hacer una gestion con el patrono, por 

considerar que de ~tra menara no sacar1amos nada. 

DE LA OFICINA DE RECLAMACIONES DE ALBAJrILES. 

La Directiva ~axK•g~xgxmxaa de la sección de Alba

ñiles env!a .una carta con unas notas en las que expone 

los gastos que tienen pendientes de pago de asuntos pen

dientes de tramitación o en tramitación de la Oficina de 

Reclamaciones, de rediogratias y asistencia m,dica, que 

ascienden a ,a5,50, y preguntan s1 la Federaci6n se ha

ce cargo de su pago por la Oticina Jur!dic.a, sobre estar 

entregados los asuntos a ésta. 

• La Comisión Ejecutiva acuerda hacerse cargo de e• 

llos , s obre tener que acompañar con la demana la minuta 

por gastos tacultat1vos que se hayan hecho. 

DEL CONFLICTO OO~ EL,SR. ROSETE. 

»l compañero Muiño informa de que el sábado vino 

el encargado del sr. Roseta, con encargo de , ~te de expo

nernos las condiciones en que habrir!a la tábrica, que 

son las que ,a expuso, consistentes en ~e el personal ha 

de hacer una ~e~e~rq:inada cant1~a~ d$ material y que de 
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los en huekga no recibe a ninguno. 

como v, la Comisi6n Ejecutiva aon inacmi~ibles. 

Pero ésta tarde hallamado el cuñado de ,ate patrono, 

que debe . ser el que es el* verdadero dueño, y ha cita

do para que mañana se vaya a su casa de 8 a 9 de lama

ñana para tratar con el de la soluci6n del conflicjo. 

se trata de si se ha de 1r y se acuerda asistir 

a la entrevista con éste patrono, y que vayan los compa

ñerps Diego y Jlu.iño,con criterio de que han de trab~jar 

en las condiciones que~ las damas fábricas, y que han 

de volver lo a huelguistas. 

DE LA SECCIÓN DE VISRIER!A ARTISTICA. 

se presenta la Directiva de Vidriería Artistica, 

y dice que los ha llamado el representante del patrono 

y los ha dicho que el no podía res~lver la cuestidn que 

elle le hab 1an planteado respecto a que se d ier1J 1era 

a la li'ederaci6n pidiendo q ue ,ata le autorizara a tra

bajar las horas extraordinarias que nces1ta; pero que~ 

cuando viniera el jefe de la Casa que se lo paan•earía 

y éste resolvería. Y qu e ,ta o los causa un tras-pi>rno 

grande puesto que tiene una gran necesidad ee que traba

jen horas extraordinarias algunos grupos del los talle• 

res. 

se los pregunta el Juicio que t1ene ellos,~ di

cen que ellos tienen el criterio d. e que se autorice, pa 

ra evitar que el patrono meta más personal,que en grupos 

como el del amplomaje, es facil de aprender y se encuen-

t&en con que pasan estas prisas y hay ~arados. Dicen 

que se podr!a autorizar a que trabajaran algunos grupos 

como el de -¡P'intor que aunque réci ban personal no saben 

todos hacer ese trabaJo ven estos diaa han de~!1lado 

por allí 6 ~ 8 y no han dado con el trabajo. 

se los dice que se dirija la casa y a la vista de 

lo ~~e P14i~ no~ot~o~ los autpa:izaremos verbalmente, co-



mo se ha hecho otras veces. 

~icen quij los h~ dicho el representant~ que ya había 
, 

mandad-o a la_ Inspeccion del trabajo copia del contrato -

r1rmado y que ahora tenía que decir que no servía, y los 

ha pedido si~ pod!a decir que iba suscrito por . la soo 

c1edad. Ellos han contestado que no, mientras ellos no 
, 

se dirigieran a esta. 

DE LA CUESTI6N DEL SR. ESTRADA. 

se trata de la cuest16n del sr. Eatrada • 

El compa ñero Pedrocne,d1ce se debe tratar la cu

est16n por la s1tuac16.n de Canteros. 

se propone por el compañero Aenlle, que se diga 

al sr. Estrada que se a-bstenga de emplear el martillo 

de escodar. 

El compañero Pintado dice que se le ha dicho• 

todo eso al sr. Estrada, j]ero se trap1eza con el inconve

niente de que llevan empleandole bastante tiempo y nadie 

se ha quedo de él. Y ahora se pretende que no se traba¡e . 

con ,1. 
Se acuerda por l.a Com1s16n Ejecutiva, que vaya 

la Gesto.ra y a titulo de ruego, se le diga que no emple

en esta máqu1ma hasta el sábado que se resolver, que se 

ha de hacer, y si no se consigue ver como salvamos la d1-

ticultad de loa canteros. 

DEL PATRONO VALRNTI» MOLINERO. 

se acuerda citar al compañefo Jesus Alonso ~ol

dan, que trabaJ6 con el sr. Molinero, marmolista, para 

que tratar con él sobre la cuest16n de los o. 1BPd perdidos 

con e 1 sr. Molinero. 

IENUNCIAS DEL COMPANERO MUIIZ. 

El compañero Muiño dica ~ue el compañero Muñiz 
le ha dado la denuncia 4a que a un compañero Marmolistas 

le quieren quitar el derecho de un acc1d.nte que sutre. 

r, dei co~p~ñe o. 
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Queda el compañero Pintado en informarse de la sección. 

Tamb ien denuncia_ el compañero Kuñiz • de que en la . 

c1!nica de la MUtualidad Obrera van a operar a un pintor 

de cmhes intoxicado por la pintura "Duco" , y que la so

ciedad tiene intere, en saber el resultado y c~nsecueno 

de ,ate caso. 

DE LA SECCIÓN DE CARPINTETOS DEL HORMIGÓN. 

La Junta directiva de carpinteros del Hormig6n 

ha mandado una denuncia a la Federaci6n Nacional, en 

que dicen ~e en los Saltos del Alberche se está infrin

giendo toda la 1egis1aci6n social y lo mismo,ocurre en 

los trabajos que hace la compañía Gamboa yn Domingo, en 

Guadalajara. Y la Federaci6n Nacional nos la na remitio 

do ~nosotros po~ tener las ~ompafil.as denuncias sud domi

cilios en Madrid. 

se acuerda mandarla a la Inspecci6n General del 

Trabajo. 

DEL TALLER DEL SR. ESTRADA. 

se presenta el compañero Jaimez con el contador 

de la sociedad, y se le dice 10 acordado r especto al• 

empleo del P12,lstolete grande en el taller del sr. Estra

da,y dice que con lo que se ha hecho , se ha llamado la 

atenci6n del patrono sobre la importancia de esa "pisto

lO" y mientras antes lo usaban cunado quirÍa cada uno 

ahora los ha dicho el patrono que tiene que usarlo para 

las losas qua están labrando • . 

Dice que ellos han dado orden al delegado de¼ 

que no lo empleé nadie , pero éste vá a ser el medio~ 

que se pro~oque a11! ~na cuesti6n que haga declarar un 
, 

conflicto, y cree que ro conviene ahora. Dice que el 

primero que lo ha empleado ha sido un cantero y al pre

guntarle por qu~ lo empleaba ha dicho que por que su so 

ciedad no le había dicho nada. 

DJ,ce que p o a e eQ+ea. seguido, sino que se vi em-
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pleando conrorme se necesita al trabajo que se nace. 

se queda .en que irá mañan~ la gestora. 

DE LA VIUDA DE FRANCISCO GARCfA, DE MmSAISlAS. . . 

se trata del donativo que se ha de dar a la viuda 

del compañero Francisco Garc!a,"de Conitructorea de Ko• 
, 

saicos,que se acordo _nacerla un donativo cuando ingresa-

ra Albañilee. 

se trata por la Ejecutiva y se acuerda llevar 1a 

propuesta al Comité Central de donar quinientas pesetas. 

se le pregunta al compañero Diego como vive ésta 

mujer y dice que la sociedad,de los donativos que se han 

recoJido de otras Societtades1 la está dando 40 pesetas 

semanales, conforme había acordado la Sociedad darla de 

sa Caja. Dice que la llamaron para dar1a dos mil y pico 

pesetas que habian recaudado , :y los dij o qu·e no se lo 

dieran por que se lo iba a comer la tamil1a, y convinie 

ron en que se lo irian d~ndo de ésta rorma. 

PARA EL RETIRO OBRERO. 

se han mandado otra tanaa de denuncias al Rettiro 

Ohrero por diferentes oficio • 

La Ejecutiva sed' por enterada. 

Y no habienéo más asuntos de que tratar, se leban-
, 

ta la sesiona las diez treinta y cinco de la noche , de 

lo que como secretario <B actas certifico. 

El Presidente. 



ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA Póll{LA COMISI

ÓN EJECUTIVA DE LA FEDERA~IÓN LOCAL DE OBREROS DE LA IN

DUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE KA.DRID T SUS LIKfTROFES, EL 

DfA 27 DE FEBRERO DE MIL NOVECIENROS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Pulido a las nuava y 

media de la noche, con asistencia de loa compañeros Dia-
, ~o Fernandez, Pedroche,Del Moral, Aenlle, Pintado, D~min-

guez y el que su.acribe. 

Muiño no asiste por ir a buscar al compañero ove-

jero, para invitarle a que dé una conferencia. 

L~ Ejecutiva no se nareunido antes por estar los 

1.C1t>mpañeros que pertenecen al comité Paritario en la r•u..:-

n1Ón plena.de éste. 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS • 

se presenta el compañero Rojas , de la secci6n 

de canteros, y dice que el otic1al nerrerro qua estaba 

con el patrono sr. sepulveda ae na visto obligado a re-

tirarse como naoian dicho por no darle mancebo, y dice 

ae le deberá acojer como nuelguista. sr/ 
Propone de vaya tambien mañana a ver al/sepulveda 

si va a seguir con la tragua p no. 

La Ejecutiva la ruega nos deje tratar lo cuaes t 1-

6n que ha planteado, y ae acuerda acojer como huelguista 

al oficial herrero y dQ c1r al compañero Rojas que nom

bren uno que vaya cob la Gestoea a ver al patrono. 

Se le llama y .se le dice lo acordado y dice que 

irá él con la Gestoea a esa gest16~. Y se retira. 

C .o M I 8 I 6 N GE S T O R A • 

La comiai 6n Gestor.a: informa de las dQnuncias tra-

mitadas en las sigui en tea .qbras: 

Una a.e la sección de Mar molista:! en la que denun-

cian que en las obras del sr. Estrada, no· han pagado las 

horas que han empleado en el reconocimiento dos compañe- , 

ros la ~amana paa~da. 



El encargado del sr. Estada ha dicho que si es co8-

tumbre que 1·0 pagarán. 

Otra en la que un asociado de Peones, en General. 

J1an Joa, canedo,dic~ que trabaJaba como guarda de día 

y hoche y que no le ha qu~~i~o dejar trabajar hoy y le 

ha despédido no queriendo pagarle la semana ni 24 lunes 

que tenía derecho a descanso y por ruego del patrono no 

ha querido faltar y le dijo que se los pagaria y no se 

los ~uiere pagar. 

El patrono se llama Salvador Martines y tiene la 

obra en la e alle de Hercilla ,8 y IO • 
. 

El patrono dice que El reclamante le ha hect1O muo 

chas faltas j que al reclamante se iba muchas noches a 

dormir a su casa, y que lo puede comprobar con el sereno, 

Ha dicho que le abonará la,sema.a conpleta y que de los 

lunes no han tratado nada. 

Otra en la que la secci6n de Electricistas, denun

cia que en la calle de la Argumosa y Salitre hay electri

que no son asooiadp.e y no se cumple el contrato. 

La Gestora ha balado con Manuel Baraona,y tiene -

dos recibos de ingreso en la sociedad y Antonio Ri•etta, 

que no es asociado y ha quedo en venir a asociarse. 

Tambien haynotro llamado Basilio Maceiro. 

otra en el Minist•rio de Marina, en que h~ elec

tricistas sin asociarse. 

Hay uno sin asocial! que ha promert1 '-do venir e-s

ta semana. 

otra de la misma Secci6n en que dice que en Alca

li 76, hay electricistas que no son asociados y sospechan 

que no~ cumple el contrato. 
, 

10 nay ma~ qae V1cente Torollo y na qaeaa~o en 

venir a ~ ~ociarlde. 

otra en Alonso Cano, ij~ que dicen ocurre lo mis

mo que en~ ante~iQr. 



se ha comprobado la denuncia y de 6 compañeros hay 

dos que no son asociados y no se pa-ga el Jornal de bases. 

Otra da Pablo Par!s, de :Mosaista·sm en que dice · t• 

qu.l ha. estado ent;ermo la semana pasada y c t,1ando se ha pr• 

sentado a trabajar no le han dejado. 

La Gestora ha conseguido que. vuel'Ua a·1 tra ..,aj o. -

otra en la .que . se denuncia que en la obra de la 

Compañía Agroman, sita en la calle del Piaar de zarago~ 

za, (Tetuan)Iglesia, · no hay campana para 1a noray entran 

al trabajo cuando al guada le dá la gana de tocar. 

La Gestora le ha dicho al encargado tengan cuida

do con la hora y han dejado cita para que nombren dele

gado. 

etra en la que denuncian que en 1a fábrica da pro

ductos de grea, sita en el Portazgo de la carretera de 

Valencia, no le q)Iiere·n pagar las horas extraora inarias 

que ha trabajado con el 20 por 100. 

La Gestora ha conseguido que le abonen loa Jorna

les de la semana pasada y el 20 por IOO de las horas ex

traordinarias, pues el patrono ~o quer!a abonarle nada 

y que se fuera al Tribunal Industrial, por tener la A6mi

na tirmada por éste compañero. 

~tra de un asociado de Albañiles, en que denun

cia que estaba en la obra de la plaza de Manual Becerra 

con el patrono revocador Tomas Cozar y hace tres sema

nas que no los paga los Jornales. 

No estaba el patrono y al encargado le ha expli

cado la Gestora el motivo de su reclamac16n y los ha 

dicho se lo comunicaría al patrono contestaría por tele

tono. 

Tambien informa la Com1si6n haber ido a1 taller 

del sr. Estrada a deicr que no e~pleara la"escodadora" 

hasta el sábado que se habría resullto la cuest16n en

tre Canteros y Mar~ol1stas. 
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se aprueban las gestiones. 

se dá criter&o sobre denuncias a gestionar y se re

tira la oomisi6n Gestora. 

EKTREVISTA DEL SR. ESTRADA OON LA DIRECTIVA 

DE MARMOLI s·TAS • 

ta D1ract!va de Marmolistas se presenta a informa 

a la comisión Ejecutiva de la vistaa que ha tenido del sr. 

Estrada ésta nocla• en Secretaría, y los ha dicho que no 

QStá dispuesto a estar un dÍa más sin emp1ear la máquina 

de escodar , y que ya por amor propio la vá a emplear • 

El comp . ñero Jaim9z dice lo que ha ocurrido hoy 

en el taller, pues dice que hanpandado a varios compañe-
. 

ros que emplearan la escodadora y todos se hannegado y 

esto ha sacado al patrono de sus casillas y ha hecho que 

viniera aquí. Pero al ir preguntando a varios que por~ 
, 

que- no empleaban esa máquina ha dicho uno de Cante• 

ros que el no la empleaba por que le habian dicho en la 

JederaciÓn que no la empleara y si lo hacía le expulsaban. 

Al oir ésto el patrono le pregunt6 si sostendría 

eso delante de testigos y fie contest6 que s!. Y llam6 a 

varios de los compañeDos del taller J inclu4o 41 repre

tante de la Casa de la miquinaria, y los puso como testi

gos de lo que decía aquel compañero, intervinahdo el com

pañero Ja1mez para decir que no era 0130 el camino que de

bía seguir si n6,atenaer lo que se le hab!a pedido y es

perara que se terminara· el asunto el viernes. 

El compañe r o Luis Diez dice que los ha dicho el 

patrono que él resolvería mañana, y que ellO cl no quieren 

crear conflictos en la industria ahora. 

El compañero Doming,~, llamdo por la Ejecutiva, 

1nrorma ae c6mo se eñcontr6 con los patronos Sres. Estra

da, Hijo, y que los acompañó a la secretaría de aarmolis-
r__. -~ ·-
* • 

tas. Dice que loa dij o cu¡tnd.o·:un estado hoy que no em -. . 
p1·ear!a la m/ !na • . -



se retiran los compañeros de Marmolistas y se los 

dice que se 101;3 co.nteat~rá 1o·_ que se acuerde. 

Egido dice que llegado el asunto a los extremos que 

ha ~legadfener que determinar sobre ~l, propone que se 

acuerde que en cumplimiento ~l contrato de trabajo que 

tia.nen firmado loa co~pañeros de Marmolistas y ratifica

do por la Federaci6n, debemos hacer honor a esa firma, 

para prevenir que en otros contratos los patronos nos ha 

gana nosotros bjeto de im.cumpli nientos a pretesto de 
, 

que nosotros no hemos cumplido este, y autorizar a que 

se emple~ esa máquina como las damas y que se vaya a tra

tar sobre ésta cuestión dacando del empleo da ésta máqui

na el partido que se pueda, y si tenemos que regahar con 

alguien que sea co~ el patrono sr. Passani que no ten~

me,n1 Canteros tampoco, compromiso ninguno firmado. 

El compañero Aenlle se opone a la propuesta del 

compañero Egido y dt.ce_ que debemos oponernos al empleo 

da ésta máquina por lo agotador que resulta •para el -

compañero que tiene que emplearla y que ademas debemos 

iponernos para hacer cpn ello más fuerza en la reglamen

tacicSn o. e la mquinaraia en la discus16n cel Contrato ce ~ 

trabajo • 

~on éste motivo se d:Lscute alrededor ae estas dos 

propuestas y puesto a votación por e; presidente se aprue 
1 

ba la pr-0.esta del compañero Egido. 

se acuerda vaya la Gestora mañana y diga al patro

no se ha resuelto emplear esa máquina pero restringiendo 

su empleo a los extremos &e no hacerle agotador. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se leban

ta la saaiÓn a las once y diez de la noche, de lo que co

mo secretarlo~ aotaa cert1f1co. 

Vº -~ DI._.-
HIDUlfll! 111.1 c::r1·':l't- ecretar · .. ,. .. 

. '-- -
IUW 1 :.11 ,:.: -\~ L-~_,... -· -



ACTA DE LA SESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR 

LA COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS 

DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE .fl(ADRID Y SUS LIMfe 

TROFES, EL DfA I DE l(aRZO DE MIL NOVEC !EN.TOS VEINTINUE

VE • 

Abre la sesi6n el compañero Diego Fernindez a -

las ocho y media de la noche con asistencia de los compa

ñeros Muiño, Aen11•, Del Moral, Pintado, Dominguez y 

el que suscribe. 

DE LA HUELGA DEL SR. ROSETE. 

El compañero Kuiño dice que han celebrado una en

trevista con el sr. Villa, cuñado de1 patrono sr. Rose

te J dice que han pedidp seis individuos para empezar a 

trabajar el lunes. 

Se manda pasar a la Junta directiva y se los dice 

digan qué han acordado ellos • 

La Junta directiva dice que ellos han tratado la 
, 

-cu.esti.on y que han acordado aceptar el mandar los seia 

que ha pe d1do, sobre que ha de seguir pidiendo a medida 

~ue los necesite. Pero preguntan en~ que situaci6n han 

de quedar los demas • 

Se los dice que nos dejen un momento cambiar im

~reaiones •. As! lo hacen y se acuerda por la Com1s16n Eje

cutiva seguir con los otros como huelguistas hasta que 

la secci6n lo pueda colocar o se trate nor la Ejecutiva 

lo oue se ha 4e hacer. 

Se los manda pa1ar y 8e 1os dice lo que se ha a~ 

cordado. 

Sa muestran conformes y dan los -nombre.e de los 

seis que han de ir • Y se retiran. 

ENTREVISTA CON LAS DIRECTIVAS DE CANTEROS Y 
J4ARMOLISTAS,SOBRE EL EMPLEO DE LA" ESOODADORR". 

se pre-entan las Directivaa de las Secci6nes de 

canteros Y. ~rmoli~tas, ~ara tratar del empleo del a~a-
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rato de labrar piedra llamado"@scodadora». 

El compañero Diego los informa de las tramitaciones 

efectuadas con el patrono sr. Estrada para que no emple& 

el aparato en cueati6n. Y los dice que digan el cr1te~ 

rio que tienen elloa sobre ésta cueati6n. 

El compañero Rojas dice que ellos no han cambiado 

de criterio por que desde que se trato la otra vez ,ata 

cuesti6n , no han ocurrido motivos que los hayan hecho 

cubiar. Asiste todoa la Directiva de Canteros. 

El compañero Jaimez (Ka.nuel) en nombre de Karmolis 

tas, de lod que asisten cuatro de la Junta directiva, di-

ce que 4los tiele-s a su contrato de trabajo y consecuen

tes con ,1 , se ven obligados a emplear toda clase de má 
, 

quinaria y herramientas a esta afectas. 

El•compañero Rojas dice que ellos no entran a tra

tar esa cuesti6n, Hace historia de las tramitaciones ha

b14as para ponerse de acuerda ambas sociedades con la 

IJecutiva sobre el empleo de la máquinaria, y acuerdos 

a que se ha llegado, y dice que no habiendo cambiado las 

circunstancias no se puede cambiar de opinión as!. 

Vuelve a intervenir el compañero Jaimez para de -

render la validez del contrato actual. Y explica c6mo 

se ha venido aplicando la maquinaria conrorme ha ido vi

niendo sin restricciones por parte de la sociedad. 

vuel~e a intervenir Rojas y dice que no~ conocía 

ese mM,,t~llo y el rendimiento que dá, y que por lo tan

to no se ha podido reglamentar sü empleo. Dice que hay 

que ir a una regalamentaciál.circunstancial hasta que se 

haga el contrato para emplearlr y que a ,ate r!n ván Can

teros a hacer una proposición. 

El compañero Ja1mez dice que ellos estudian ant9e 

las cuesti6nes de plantearlas y que tratan de mejorar el 

oticio cuanto pueden y que en éste orden han seguido si

empre las or1entao1ones de U$n General y de la Federa-
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cion. 

E1 compañero Muiño dice cua1 es e1- cri te.ria ~ 1a Eje

cu ti va a ,ate re&#ecto de 1a maquinaria, que consiste en 

dar toda ciase de fati1ida~es haciendo1as compatib1es con 

1os interasses da nuestras tederados, y sacando de e11as 

aa mayor ventala que nos sea posib1e. Y temina invitan-

do a 1os co~pañeros de canteros ij que hagan su propuesta 

para ver si conviene o no aceptar1a,despes de estudiaria. 

E1 compañero Rojas .e_n nombre de la DireotiC• de 

Canteros,propone que se diga a 1os Sres. Estrada y Pas

sani, que se someta e1 enp~eo ~ ésta herramienta a1 Jui-

- cio y d_ictamen de una comis-16n m~dico-tecnica, y que di-: 
, . , 

ga esta si es o no agotadora estanescodadoran para e1 
, 

obrero que 1a enp1ee, y mientras autoizar su emp1eo com-

prometiendose el patrono a dotar al obrero que-- 1a emp1eé-

- de guantes que 1e reserven de1 aire que despid·e e1 compresor 

que vá e1 esca#e pegado a 1a mano. No emp1ear1a m,s de 

tres horas durante las ocho de 1a J&rnada, y fue ,atas 

horas se computen al cohrar e1 obrero con e1 20 por IOO 

de aumento sobre el Jorna1 ~e ~ue distrute. 

Dice que se han res.ervado ,ata propuesta hasta~ 

ahora para ver si surgía otra que conviniera mis; pero 

aéemas ade1antan que de ,ata propuesta ya tiene conoci

miento al patrono sr. Passani y que el compañero Floren

tino, enaargado de1 ta1ler de é~te patrono le :na dicho 

al compañero RoJas,que está a11! trabaJand<>¡ que quizá -

se pudiera llegar a un acuerdo por lste medio. 

La repreaentaci6n de Marmo1istas dice que si 

se consiguiera aso e11os no opondrian ningún inconvenien

te. 

El compañero Aenlle, d1ce que a1 por la !nd1lt 

de 1a herramienta resulta agotadora para el personá1 ha

brá que insistir en que · no se emple, y si se accede a su 

empleo pe~u- et 25 PQ~ IQO• y~ ~a, horas que resulten 
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cobradas por éste aumento con relaci6n a las demas ordi-

narias de la Jornada, que se descuente durante la semana. 

contestado por el compañero R&Jas retira la ~'/ro-

puesta por no ser viable dentro de la 

trabajo. 

, 
organtzacion del 

se los dice nos ~Jen para tratarlo y se invita 

a la Directiva de Karmolistas lo traten al mismo tiempo 

que nosotros y nos den -0riterio para resolver que se ha 

de hacer. 

se retiran todos y por separado se trata la cues~ 

ti6n por la Ejec~tiva y por la Directiva de ~armolistas. 

El compañero Kuiño en nombre de la Comis i 6n Eje-
, 

cutiva , considera que esta no fuede estar en contra de 

las consideraci6nes que ha hecho Canteros r~ecto a la 
, 

maquinaria , y que a su Juicio le parece bien la propues-
. , . 

ta que hecho canteros, maxime, si como han dicho, ya en 

cierta forma cuenta con el asenso del patrono sr. Passa

ni, por ,ato nos dá parte de la cuesti6n rrsuelta, ~obre 

to4b la mis importante. 

Intervienen algunos cpmvañero de la Ejecutiva, 

para proponer cantidad que se debe pedir al patrono de 

premio sobre al Jornal ordinario de las horas que se tra

bajen cpn éste ~arato , y se acuerda pedir el 30 por 

IOO con objeto ~si hay que ceder alg~ llegar hasta los 

20 que ha pedido canteros. 

se loa invita a paesar otra vea a todos los comp

pañeros de Canteros y Marmolistas, primeró a ~stos para 

que nos digan su cttterio, y dicen que ellos como est~n 

en minor!a no han tratado nada~ por que no quieren adqui

rir la responsavilidad de resolver sobre una cuest16n -

par~ la que no estin autorizados.Pero que el domngo se 

reune la Directiva para tratar otros asuntos y que se com 

prometen a someter a su Juicio éste y dar contestaci6n 

el ~1~mo doffl1.i-Ago o el lunes. 
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Reunidas las dos Directivas 1a Ejecutiva 1os . comun1ca 

la favorable acojida que los ha merecedio la propuesta 

de Canteros. 

La Directiva de Canteros se muestra conforme con 10 

agregado por la Ejecutiva. 
, 

se trata de cuenllo sa ha de ir a ver a estos patrono_s 
, -~n cuestion, y despuas de tantaar si ha ser el lunes ~espu-

es de que 1o trate Marmolistas o si ha de ser mañana, se 

propone por oanteros ver mañana al sr. Paaani. 

Y se acepta por la Ejecutiva, nombrando a los Kuiño 
, , 

y Diego Fernandaz para que en union del que nombre Cante-

ros vaya a ver al sr. Passani y procuren conseguir ~sto 

por escrito. 

Y despues de quedar en la hora que han de ir por 

la mañana, se retiran las Directivas de Canteros y Mar

molistas. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES DE MADRID. 

La Junta directiva de la secc16n de Alba..fiiles en

vian una carta acompañando una nota-factura de servicios 
, 

de masaje prestados ~or el In8tituto de Masoterapia a~ 

los accidentados de 1a Olicina de Reclamaciones, que im

portan 3,340 pesetas. son diez y nueve compañeros a los 

que se refiere la nota. 

se trata de s1 se aebe qno pagar esa ractura, y te

niendo en cuenta que dicen en su carta que pertenecen a 

asuntos pendientes de soluci6n y en~ tramitaci6n entre -

los que han entregado a la Oficina JurÍdica,se acuerda 
. 

comprobarlo y decirles que nos haremos cargo de estos 

gastos, pero que lo mismo que los del Hospital Genera1, 

tendrán que mandarnos una factura~ ~da uno de ellos. 

CARIA DEL SR. TORRES FRAGUAS. 

El secretario dá lectura de una del sr. Torres . 

Fraguad, m,dico que era de la Oficina de Reclamaciones 

de la S8oci64 de ~ i~~ñ~lee, · q~e ae le ha escrito pro-
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poniendo1e siguiera con ·1a tramitacion de 1oa casos en 

ha intervenido de A1bañi1es hasta su términaci6n, dadas 

las condiciones en que están p1anteados, y contesta a e

sa carta diciendo que había decidido no seguir inter•i

niendo en ,atoa casos , pero que a 1a vista de nuestra 

invitaci6n ha pensado que pueden perjudicarse los recla

mantes,segÚn nosotros 1e decimos, dice que ' no tiene , in

conveniente en seguir 1a tramitaci6n de estos asuntos 

"en las mi;:;1maa condiciones e n que el:3taba en Albañiles, 

J interviniendo tambien el compañero santana, por ser 

,1 el que ha llevado todos estos asuntos." 

La Ejecutiva trat~ de ésta carta y deduce de su re

dacci6n que lo que propone el sr. Torres &raguas ea que 

se "sacrifica" aeguiendo la tramitaci6n de estos asuntos 
• 

a condición de que se JJesiga pagando las 500 pesetas -

mensuales que le <aba Albañiles mis e1 75 y por I00 de 

1as min~taa ql8 se cobren, según ha dicho el compaaro 

santana, y ademas que pase el comp~ñero Santa a la or1-

cina Jurídica, y como 1a tramitaci6n . de 1oa expedientes 

pendientes de soluci6n, ea larga, la Ejecutiva conaiae

ta que no se pueden admitir las condicbnes expuestas por 

el sr. Xorres Fraguas , y se acuerda convocar a una reu

nión a la Junta directiva dQ Albañiles para el miercoles 

y en uni6n de D. Pedro Rico, decir1es lo que se ha h~cho 

y resultado posible de perdida de la mayor parte de los 

asuntos que han subido de reclamaciones, y opini6n con• 

traria da nosotros a admitfr las condiciones que propo

ne el sr. Torres Fraguas. 

DE LA SECCI6N DE ALBANILES. 

Muiño informa de una circular que ha traido un 

cdmpañero que trabaja en las obras de sanristan Hermanos 

perteneciente a una Secci6n federada, en cuya convocato

ria invita Albañilea a"todo » el personal de 1a obra pa

ra gue (Ol;t.)ncurra a la secretqt,a de A1bañ1les para tra-
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~ar de un asunto 1mportan~e. · 

S'e acuerda pr~gu'ntar a Albañllea el alcance de la 

conv~catorta respecto de loa ~mas oficios. 

DE LA UNIÓN GENERAL :OE 'TRABAJADORES. 

El secretario plantea a la~ Comisi6n Ejecutiva la 

cuesti•<Sn de ayudar al Bol_et~n de la 'Uni6n General de Tra

bajadores, para el cual solicitan apoyo ec6n6m1co de laa 

secéi6nes. 

La Ejecutiva considera ,ate caso como el de ayuda 

a EL socialista, y acuerda dejarlo para despues de discu

. tido el Reglamento. 

DE LA MUT~ALIDAD OBRERA. 

La Mutualidad Obrera , contesta a nuestra carta 

en ~a que dicen que han recibido la nuestra y no conoce 

el compañero Lucio Uartinez nad~ que se refiera a un pin

tor que vayan a operar del estomago y que sea pintor de 

cohhes. El compañero Muiño dice que es el que ·denunci6 

Muñiz, de Jintores. 

PARA EL RETIRO OERERO. 

El secretario informa de que se han mandado vari

as denuncias a la 1nspecci6n del Retiro Obrero, de vari

os oficios. 

La Ejecutiva se di por enterada y aprueba la ges

t16n. 

DE LAS CONFERENCIAS. 

El compañero Muiño dice que el miercolea no hay 

conter9llro1a por estar comprometido para esa techa e1 sr. 

P1ttaluga y no puede darla. 

Para el mierco1es siguiente está compromet;cta la 

sra. de Lluria. Y despues de intentarlo mucnas veces, ha 

conseguido ver a ovejero y le ha comprometido para una 

conrerencia , que na quedado en explicar para mediados 

de Abril. 
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se acuerda que lOd compañeros Diego Fern~ndez y 

:Muiño, visiten mañana al sr.~ ltcon motivo del per

miso q~e ha solicitado para trabajar horas extraordinari

as, y ver en que situac16n estl con relaci6n al empleo 

de la Bscodadora. 

Y por lo abaazado de la nora, se lebanta la se

sión a ias doce y cuarenta minutos de la noche, de 10 -

que como secretario de actas certifico. 

El Vicepresidente. El 

~ 
IIIIIUáJM.o.11 

DI LA 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA 

COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE !LADRID y ·sus LIMÍTR05 

FES EL DÍA 4 DE MARZO~ DE KIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abra la sesión i l compañero Pulido a las ocho 

y cuarto de la noche, con a.aistencia de los compañ~ros 

Diego Fernánde., Pedroche, Aenlle, Del Moral, Kuiño y 

el que ·suscribe. 

El compañero Dominguez en el ~omité parp.~ario. 

'DEL TRABAJO DE SECRETARfA Y DE LA GRATIFICACIÓN 

A MARXINA. 

El compañero Muiño informa a la Comisión Ejecu

ti-a del mucho trabajo que pes~ sobre los compañeros que 

trabajan en secretaría y Oficina Jur!dica, que se hace 

imposible atende~le con la debida asaduidad aunque tro

pezamos c·on el inconveniente de aumentar m¡Ís perso.nal 

por no tener presupuesto para ello. Dice lo retrasadas 

que eat,n la conte~taci6n de las denuncias preaenta4as 
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por las secci6nes as! como otros asuntos que no se ~uede 

ocupar la secretaría de ellos por no haber tiempo materi

al para atenderlos, y lo advierte para si hubiera por al-
, , 

guna seccion, con razon.para ello, alguna queja que se-

pa la Ejecutiva *ue se debe ,ata anomalía. 

Dice hoy ha hablado con la compañera Marxina Barri

os, y que la ha preguntado que se la debía de los dias 

que na estado ayu~ando a la secretaría a despachar la co

rrrspondancia que se la ha mandado hacer, y ha dicno que 

ella no pon!a nada por ser para nosotros, y que lo deja

ba a nuestro criterio. La na preguntado c6mo trabajaban 

cuando trabajan para tuera y dice que cuando tanto su her

mana como ella nacen algún trabajo de taquimecanograr!a, 
, 

cobran a dos pesetas la hora. 
, 

Dice que el, por el trabajo que la dado conside-

ra que se la pueden dar cuarenta u cinc'lienta duros, con 

relaci6n a lo que gana en la Uni6n, y que convenía acor

dar que cuando haya necaaidad de que ayude en alguna co

sa como ha pasado en los dias que han estado entermos 

los compañeros Mariano y EBido , poder hachar mano de e-
, 

lla ,contando con su discrecion, como lo prueba el estar 

en la secretaría de la Uni6n, con lo que podiamos estar 

atendido y no coatarnos lo qua tener que aumentar uno 

más en secretaría hasta que se resuelva la cuota actual 

en el nuevo Reglamento. 

Se acuerda por la Comisi6n Ejecutiva donarla 

200 pesetas a la compañera Marxina por el trabaJo reali

zado y tacultar al secretario para que en los trabajos 

que tenga necesidad de que le ayude seguir dandola tra. 

bajo de correspondancia. 

DE LA: VISITA AL SR. PASSANI. 

El compaiiro Muiño 1ntorma de la vista al taller 

del sr. Passani con el compañero Diego el compañero Ro~ 

jas , de Qanteroe. 



Dice nan perdido la mañana totalmente entre buscar 

a é~ta señor y despues tratar la cuestión, y como resul

tado de l,'mi;:1ma ha t'i:r.mado un contrato condicional para 

el empleo del aparato ;i.1amado" 11 escodadorara", en el que 

se compromete a dotar al personal que emple, estas mit 
, 

quinas,de guantes¡ no emplearlas mas de tres horas por 

cada ocho y a~Rnar éstas con e1 20 por IOO de aumento, 

quedando ,ata condicional supeditada a lo que con carac

ter general se ap-ruebe para el el oficio por el Comit' 

Paritario. ENTREVISTA CON EL SR. ESTRADA. 

Despues han estado por la tarde los compañeros 

D1ego y Muiño, con el sr. Estrada, y sin decirle que -

había firmado el sr. Passani nada nD que se había estado 

con ,1, ha dicho que 01 consideraba ese aparato como~ 

uno mía de la maquinaria y que no concedía nada. Todo 

despues de mucha conversaci6n. Y al final han hablado 

de la concesi6n de las horaa extraordinarias y le han 

dicno que iban a informarse nada mis • Y no las han cen

cedido. La Directiva tenía criterio favora~le a conce-

El compañero Muiño dice que convendría tratar lo 

que hemos de hacer respecto a docnducta a seguir~ n e1 

patrono sr. Estrada, y propone que se haga cumplir a1 

sr. Estrada con el aparato lo que se ha comprometido • 

a cumplir el sr. Passani, sobre que los damas patronos 
- , no 10 tienen y dar ordenes al personal que no lo emplee 

mientras no cumpk con ,ata compromiso. 

Egido dice que esti conforme con la propuesta 

de Muiño, por que no podiamos netarnos a que se emplea

ra la maquinaria pero tampoco podemos negarnos a sacar 

~e ~u empleo al partido que es pueda; pero creé que no 

debe la Ejecutiva dar ordenes al personal para que no 

la emple, ni lo contrario,sin antes llevar la propuesta 
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al comit' central,para que ,ate sin la coacci6n de tener un 

pleito planteado ya, ~ueda resolver, por que hemos de te

ner en cuanta que tenemoJ precisamente a la secc16n inte

resada en contra de io que pretende la Ejecutiva, y esto 

__pudiera pasar.en el comit' central, y que se comvoque a• 

,ate para el proximo viernes a las ocho de la nochem pa

ra tratar ,ate asunto. 

El compañero Aenlle propone que sobre la marcha 

se le d' Ó•denes al personal pará que no emple~ ese apa

rato, y sj el patrono despide por negarse,tomar no~otros 

las medidas adecuadas. 

se presentan 11compañeros Luis Diez , Manuel JAi

mez y e1 contador de la Directiva de Marmolistas, y el- · 

compañero Luis Diez, dice qu~ han tratado ayer domingo, 

laiP'ropuesta de canteros para el empleo de la escodaaora, 

y que tienen criterio de no aceptarlo por temor a un c~n

t11cto • Dice que ellos no con~ideran lo mismo a un pa• 

_ trono marmol1~ta que a un patrono cantero. 

El compañero Jaimez dice que el aparato ese no tie

ne ni mis ni menos tnconveni~ntes que otras herramientas 

grandes que tienen y que es hasta m,s sencillo de emple

arlo que otros martillos. 

Vuelve a intervenir el compañero Luis Diez, y di

ce que ee convino en llamar a unos y otros asociados de 

ello~ y de canteros para que informaran y que diJeron ~ 

que ese martillo era una herramienta ma• y así la consi

dera la Directiva de Marmolistas. Y que tiene criterio 

de emplearla sin mia condiciones que las damas que se 

emplean en el oficio. 

Y t,rmina pidiendo que no se hagan gestiones 

sin contar con ellos en ese sentido para no contradecir-

nos. 

se los dice que procuramos no hacer otra cosa 
• 



140. 
Y se retiran. (Muiño se retira al comit' Central) 

Se cambian impresiones ampliamente por la Ejecuti

va ~obre las manifestaciones que ha hecho la Directiva 

de Marmolistas y Egido insiste en que se convoque ahoaa 

mejor al comité Central para el dÍa propuesto en la for

ma que ha dicho. :Y el compañero Aenlle propone que se 

le den ordenes al personal~ que mañana no emp1é, el 

martillo si se lo manda al patrono. 

PUesto a votaci6n se acuerda lo propuesto por Egido 

de no hacer nada hasta que resuelva el comité Central, 

y llevar el criterio de que se empe, la miquina en cues

ti6n con las condiciones firmadas por el sr. Passani. 

( El compañero Aenlle advierte que t•iene necesi

dad -de ausentarse para ir a 1a Farmacia. Y se re t ira.) 

C O M I S I 6 N G E S T O R A • 

La Comisi6n gestora informa de las denuncias tra

mitadas durante los dias jueves; viernes,Jábado y hoy lu

nes , entre · las cuales la mis importante es una que man

uar6n la secc16n de Albañiles para que se tramitara por 

la Oficina Jurídica, sobre despido y jornales no pagados, 

en la carretera de Valencia, en la que han conseguido 

del patrono que le pague los jornales y le admita otra 

vez el lunes , despues de haber ido dos veces la Gesto

ra de Albañiles. 

Se aprueban las gest16nes. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la Comisi6n Gestora. 

~E LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA. 

El Comit' de 1a Agrupaci6n socialista so1ic1ta 

de nosotros que los digamos cual ha sido la inter~enci-

6n de Torres Fraguas con motivo del c6lico saturnino que 

sutri6 el compañero Ange1 Pérez-Redondo. 

Se acuerda contestarles que no$otros no tenemos 

más datos que lo que nos dijo dicho compañeroy que estos 
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fueron verbales. 

DE LA SECCI6N DE INSTALADORES Y MONTADO~ES 

ELECTRICISTAS. 

La Junta directiva de la secdi6n de Inatal•do

res y Montadores Electricistas, solicita circunstancial~ 
, 

mente se los haga un prestamo de mil pesetas para hacer 

erectivae unos pagos hasta que vengan de trabajar de tue

ra los compañeros qqe tienen ~aconocida la firma en el -
'. 

Banco en que tiene dep6aitade el dinero. 

se acuerda concederselo. 

DE LA ENTREGA DE DOCUMENTACI6N Y FONDOS DE 

DESMONTISTAS A TEJEROS CON MOTIVO DE LA FUSIÓN DE AMBAS 

-SOCIEDADES Y CESACDÓN, COMO TAL DE DESKONTISTAS. 

El compañero Egido informa de que por diferen

tes circunstancias antes,y despues de primero de año, por 

su entermedad, no se ha podido llegar a hacer la liqu1-

d•c16n de cuentas y cerrar los libr~s para de acuerdo con 
, ' 

Tejeros que se hicieran estos cargo de documentos y fon-

dos y se llevara a cabo la rus16n de ambas sociedades,pa

ra que ya corriera de cuenta de Tejeros la cot1zaci6n y 

las atenciones para con los compañerod de Da~montistas, 

y el dÍa 28 se celebr6 una reuni6ne en que qusd6 cwnpido 

todo ,ste trámite, despues de haber dictaminado sobre -

capital y ensered qon que cuenta la sociedad de DesmoM 

t istaa los compañeros Diego y Egido, quedañdo en que -

éste hicera el acta da entrega, despues de firmar el com

torme los compañeros presidente y secretario de Tejeros , 

y las cartas comunicando a1 CQ1tiseJ o ce laCasa la tusi6n 

de ambas sociedades y lo mismo a la Cooperativa socia

lista, donde tienen depositados los tondos. 

Tamb1en tendremos nosotres que comunicar a la 

Federaci6n Nacional la tus16n de éstas secciones. 

La Oom1s16n Ejec 1tiVa se dá por enterada y a~ 

prueba la g~8ttón. 



Y para as iatir a la ses i6n del Comité e entral, se 

lebanta la sesi6n a las diez y tres cuartos de la noche 

de lo que como secretario certifico. 

El Presidente. 

~ 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CEL.EBRADA POR LA 

COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS 

DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMf~ 

TROFES, EL DfA '6 DE MARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUE

VE • 

Abre la sesión el compañero piego Fernández, 

a las o;,no y iaedia de la noche, con asistencia de los 

campanero~ Mu1ño, Pintado, Del Moral, Aenlle, Criado, 

Dominguez y el que suscribe. 

El compañero Egido dá cuenta a la Comisi6n 

Egecutiva,~e haber venido el compañero Pulido a de-

cir que ésta noche o mañana se marchaba a Sevilla a tra

bajar 'por tres o cuatro semanas • 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

C O M I S I 6 N G E S T O R A • 

La Comisión gestora informa de las denuncias 

tramitadas en las siguientes obras: 

Una de la secc16n de Embaldosadorea, en la que 

denuncian que en la obra de la calle de Alfonso,XII, nº 

I8, están los albañiles haciendo los peldaños de una es

calera con loseta catalaria, traoajo que coreesponde a 

Embaldosa<l.ores. 

La Gestora dice que nan comprobado la denuncian 

Y que nan Qonsagu1ao que ret1ren a los albañiles y que 



pongan soladore~ a hacer esoa trabajos. 

otra en la plaza de ~anuel Becerra, en la que 

no han pagado al revocador los jornales que le adeuda el 

patrono como~ comprometi6. , 

Hoy no haido a gest_ionar la COJnis6n por haber esta•· 

do el compañero Dominguez gedtionando por el comité Pari

tario. 

se aprueban las gestiones • . 
Se dá criterio sobre denuncias a geationar,y se 

retira la Comisi6n ~estora. 

DE LA CUESTIÓN DE LOS DESTAJOS EN LOS 

CONTRATOS DEL COKITi PARITARIO. 

El compañero Dom1nguez plantea la cueati6n a la 
, 

Comision Ejecutiva,de la negativa del ministro del Traba-

jo para aceptar la pronibici6n de los destajos en los o 

contratos de trabalo. y dice que tiene redactada una -

fórmula que quiere someter a ia Comisi6n Ejecutiva para 

si la acepta someterla al Comité Paritario en l.a sesión 

del lunes que han que·o.ado el BUini.rl5e,g.espues que .S1 con

~~ltara sobre dicha tórmula. 

Di lectura del.a misma, y propone"que no ie con

cedan los ~e.i~Jos sin conaent1miento del Comité Parita-
, 

rio ." Y con este motivo hacer inspecciones que dit1oul-

ten éste trabaJo. 

La Ejecutiva a.prueba ~a propuesta del compañe

ro Dom1nguez. 

Dice , t~'llbien, que en la_ pr6ximo reun16n de~ 

la Ponencia de Contratos del Comité Paritario, que se ha 

de clabrar el lunes, qued~i términado para el Pleno, ~l 

Contrato de Tejeros. Dice que llevan el proyecto aproba

do por la reprasentac16n patronal del or1c10. 
La Ejecutiva se dá por enterada,y se retira. 

DE LOS HUELGUISTAS DE LA NUEVA CERÁMICA 

DI V L1BC'}:8. 



, 
El compañerp Kuiño informa a la Comision Ejecutiva de 

haberse dirijido al presidenta del Comité Paritario , 

para que pedirle que hiciera una petici6n al sr. Folgue

ras para en la nueva fábriqa de ladrillo cerámico que 

está haciendo colocara a los ~ompañeros que nos quedan 
, . 

como huelguistas de la Nue~a caram1ca de Vallecas, r 
le ha mandado una carta en la que dice que al restituir

se al cargo, despues de estar enfermo, lo primero que ha 

hecho a sido eso yq que la han contestatto que cuando em

piece el trabajo aerañ 1ofr~meroa en ser recibidos. 

DE LA SEOIÓN DE :MARMOLISTAS. 
, 

El secretario~ lectura de la carta que han man4 

dado los compañeros Marmolistas, en la que dicen que)!l 

compañero que se los dijo que estaba tcc1dentado, y 

que denunci6 e~ compañero lluiñiz, no. es a aoc i ado de -

ellos por haberle dado de baja por no pagar y no haber 

obsrrvado buena conducta. 

EIRECTIVA DE PORTLANDISTAS. 

se presenta la Junta directiva de Portlandistas, 

y dice que quieren pasar a entrevistarse con D. Pedro 

para que haga -la denuncia contra ei ex-tesorero de ellos 

Justo J (!. ... al cual le faltaron .al entregar el cargo 

al tesorero actual más de seisci entas pesetas y a pe-

sarde haberle buscado trabajo la Directiva para facili

tarle el medio~ devolverlas no quiere trabajar en nin

guna parte. 

se loa dá volante para que pasen a la Oficina Ju

rídica, 

Tambien presentan dos denuncias, Una,en la calla 

de Tutor, obra de sacristan Hermanos, en que hay portlan

distaa que no son asociados y alguno ni del oficio. Y -

otra , en loa hote1es de la cruz del Rayo, en ~e - los al

bañilea están colocando una balaustrada. 

Se toma noiA de ésta~ denuncias y se retiran. 



DIRECTIVA DE MARMOLISTAS. 

Se presentan el compañero Jaimez, con otro compa

ñero d. e la. :Pirecti va <1e Marmolistas, y .dicen que vienen 

a comunicar a la Ejecutiva que ei la ·cuest16n de las ho

ras que se empleen en el reconocimiento es costumbre en 

el oficio que las abone el pat~o y que la Gestora lo -

sabe y no debía la Ejecutiva pedirles criterio a ellos, 
, 

por en el acontestacion y demas , se paaan dias que ha-

cen perder oportunidad a la reclamaci6n. 

Dicen que creen qua en el c6digo ~l trabajo se 

dice algo respedto a la responsa~ili4ad del patrono res

pecto• de estas horas. 

S·e busca el código del trabjo y se los dice que 

no dice nada en ese sentido. 

Y 130 retiran. 

A C T A 8 • 
, 

se da lectura de las actas de 1013 dias 22 y 25 

de Febrero,s1~ndo aprobadas. 

ENTREVISTA CON LA DIRECTIVA DE ALBAIILES. 

se presenta la Junta direc t iva de la sociedad 

de Albañiles, citados por la Comisi6n Ejecutiva para que 

subieran a celebrar una entrevista con la Ejecutiva y D. 

Pedro Rico, para informar.es de varias cosas relaciona• 

das con loa expedientes que han sübido de laOficina de 

Reclamaciones. 

sube toda la Directiva, menos el compa ñero Lu

is Fernám1ez • 

El compañero,Muiño loa dice que se los ha cita~ 

tado para inrormarles de una carta de Torres Fraguas, de 

cómo se encuentran algu·nos expedientes <1e loa que han su

bido y su provablem resultado, para que ellos no~ digan 

cual ea su opinión sobre ellos. 

A continuacic5n, D. Pedro Rico loa informa del 

estado an ~UQ ~ ancuantran a~gu~oa ~~pedien~sa de re-
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clamaciones por accidente del trabajo, en los que no 

se ha cumplido los requisitos que dice el CÓdigo ~ tra~L 

baJ o ,n.1,eu. arttclulo 210 , respecto a dar conoci.miento 

al Gobierno civil dentro de las cuarenta y ocho horas 

siguientes a no estar conforme ei obr~~ con el alta 
, , 

q~e le de el medico del patrono, si na dQ proceder a nom-

brar otro que se encargue de su curación; interpretaci

~n que a fu jui~io es arbitraria, pero que as! vienen 

aplicandola los Tribunales Industriales y el Tribuanl ~ 

supremo, y que por lo tanto hemos de atenernod a ellas. 

Los explica el caso del compañero Pablo Diaz Ar

tero, que trabajando con el pat~ono sr. Eguinoa le die-
, 

ron de alta y se encargo la Oficina de Rebalamaciones 
, 

de atenderle sin notiricarle nada al patrono,y este,al 

llamarle la or1c1na Jurídica anoche, reconocía que te

nía razón el obrero; pero se lamentaba de que no se le 
, , 

hubiera avisado atiempo para que se encargara su medico 

y no tener necesidad de abonar 210 pesetas que ha -pagado 

por la ca..:a1stencia. O.e ot.rif) m,dico • 
, 

se los informa de otros casos que estan en las 

mismas condiciones de no comunicaci6n al Gobierno Civil 

de la designación de m~dico sin6 despuea ' de dados de 

alta por el m,dico que los ha estado asistiendo, en e!

tos casos por Torres Fraguas, y que si los patronos o 

sus representantes se dan cuenta de la falta de cum

plimiento del requisito ~encionado, vauos a perder todos 

las reclamciones que asten en estas condiciones. y la 

Ejecutiva ha acordado llamarlos para informarles de astpa 

casos por si se perdieran. 

El compañero Olalla dice que como se puede apre 

clar por la pertlnacla ha s1do un sistema que se ha se
guido en la oricina de ellos, que quizá sea equivocado, -

P~ro que la Directiva había de~egado esa función en los 

co~pafteroe ~ue la lleva,an y .ro ha tenido intervención 



en ella. Pero que dicho sistema puede estar algo en con

tradiscciÓn con lo que dice la 1etra de 1a Ley y en 1a 

práctica no ser incnnveniente para un resultado favorable. 

D • . Pedro le dice no puede ser favorable como no 

sea por una ignorancia supina de la parte reclamaca, en 

cuyo caso puede resultar tavorab'D;e eua~quier absurdo. Y 

a éste respecto cita varios casos que creyendolos perdi

dos se han ganado o por una humorada de loa vacales p a

tronos o por no haber concurrido el patrono. 

El compañero Olal~a dice que como no conoc!a la 

Directiva de lo que se ib~ a tratar no traen acuerdo y 

que a la vista de ~o que se 1os dice que lo tratarán y 
, 

contestaran. 

El com~añero Muiño 1os dice que todo esto no 

son más que advertencias para que cnozcan el estado en 

que están los asuntos por si al tramitar1oa se perdieran. 

DE LA CARTA!IDE TORRES li'RAOUAS. 

sed{ lectura de la carta, que en contestaci6n 

a la nuestra , ha mandado Torres Fraguas·, y como en ella 

pone tales condiciones que a juicio de la EJecutiva no 

podemos aceptar, teniendo como tenemos nosotros los ele

mentos ¡:recisos para intervenir en todas estas cosas. Pe

ro como ,1 tiene que atestiguar la min~ta que ha puesto 

y peritar si tuera preciso en caea caso en que ha inter

venido,creiamos nosotros conveniente para el resultado 

de los mismos y para: ei cobro de esas minutas,tuQra ,1 

el que siguiera hasta la tramitaci6n de ellos. Pero en 

estas condiciones no podemos. Y esperamos que ellos nos 

digan cual es su parece·r • 

Intervienen. Pedro para justiticar lo que ha 

dicho la EJeout1va, y que aunque el, como ha dicho Ku1ño, 

no conoc!a ,ata carta está aa acuerdo con la Ejecutiva en 

la convniencia de que sea él el que 1ntorme e!,J estos casos. 

Q.12.edan en que lo e1iua1~in y contestarán. 
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Tamb1en sa los 1ntorma de la minuta qua han manda-

, 
do del Instituto da X,.saterapia. y que tendran qua dara 

- nos una taptura de cada caso. 

~e los dá a conocer un caso de recl-amaci6n en~ 

que de 79 d1as que han transc~rrádo desde que el patrono 

o la aompañ!a diÓ da alta a ,ste compañero en.que por lo 

manos han transcurrido 14 domingos que no le han dado 

masaje y ponen én la minuta 72 dias. Y se los advierte 

por que por estas coaae facturadas as!. pueden dar lugar 

a la parte contraria a que pida las facturas del Insti

tuto de Kaeoterapia • del radiologo y del médico por se

parado • como comprobante de la intervenci6n que ha teni

do cada uno • nos podemos encontrar con que rechacen la 

minuta por no haber prestado todos estos servidos Torees 

Fraguas • que es el que ha firmado las minutas y ademas 

que se presQntes las facturas del maea~ista y del radio~ 

logo y no coincidan con lo que se pone en ésta minuta. 

El compañero Olalla dice que .irespecto da éste 

asunto ellos han citado al masajista para que venga por 

aqu! y ~l personalmente le prasentari . a nosotros para 

que de acuerdo con él nos entendamos. 

Y no tentando mi~ asuntos que tratar con ellos. 

se retira la Directiva de la Sección de Albañiles. 

DE LA OFICINA JUR!DICA. 

Intorma D. Pedro del caso del compañero Juan M 
, 

Martin serrano. del cual dice el certificado medico que 

le queda una limitaci6n de 5 por roo del pié donde pade

ce la lesi6n. y que la compañía de Seguros accede a abo

nar 500 pesetas. ,y si no las quiere el interesado no dan 

más. Y D. Pedro dice q.ue a su juicio debe coj arlas el in

reaado por que de lo contrario lo va a perder todo. 
, . 

L~ Ejecutiva se muestra conforme con este crite-

rio. y 4ue s1 alguien tiene que dar una so1uci6n es el 

interes:a.(\o. 
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se acuerda hacerlo as! y comunarselo a él. 

-----------
El compañero Mariano dice que hay otro caso intere

sante , del compañero José Olgado , en que dice ~a Previ

si6n que ,ate compañero ha sido un simulador e informa 

de la conducta que han seguido con el. 

se acuerda darlo por téminado, y llamar al intere

sado. 

====== 
El caso de Alfonso Herranz , informa D. Ped~o que 

, . 
es uncaso que el medico del patrono dice que le ha visto 

con el sr. Torres Fraguas y que han estado loa dos con~ 
, 

formes en apreciar que no tenia nada, y sin embargo le 

ha tenido más de cuatro meses en observaci6n.Y Torres 
, , 

Fraguas Alega eitO y d1ce que ~ta en contra del dictamen 

·de éste médico. 

se acuerda ver al patrono para ver si se consigue 

una transacci6n de acuerdo con el obrero. 

--------------
El compañero Alberto García Rodriguez, ha venido 

a decir que ha transigido el asunto cobrando cincuenta 

pesetas de las sesenta y tantas que debía cobrar y tít"ein 

ta y tantas de Torrea Fraguas que no ha reclamado. Y se 

na ido a trabajar. 

======= 
De Jos~ Oliva , se lod informa que la Real Aca

demia ha dictado informe en contra de Asta conpañero ne: 

gando el accidente. 

---------------
Del expedienta de Pascual Kartin Blanco, se los 

dice que ha ido a 1a Academia, y que como ellos nos dicen 

que no es asociad~ nosotros si ratifican que no es asocia

do, lo damos por tefm1nado. 
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Y no hay ahora casos que merezcan informar sobre e-

1los • Y ae retira D. Pedro Rico. 

Y por 10 abnazador de 1a hora, se lebanta 1a sesi6n · 

a las once y tres ouartos de la noche~ de lo que como se

cretario ~ actas. certifico. 

El vicepresidente. 

~~~ 

ACTA DE LA SESIÓB ORDINAHIA CELEBRADA PUH ~A CO

KlSIÚN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE -

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN D~ MADHlD• J ~SUS LIKlTRO ~ 

FES, EL D1A 8 DE MARZO DE MIL NOVEUIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre .La sasJ.6n el compcUero Diego Fernández a las 

ocho de 1,noche con asistencia de le compañeros MU.iño, 

P1nt•ado, Aanll.a, Del u.ora1, Criado, Domingu_ez y al que 

sucri'ba. 

C O ll I S I O N GESTORA. 

La Com1d.Dn gestora informa. de l.as denuncias tra

m1 tada& en las s1gu1ente& obras: 

una de la sección de Karmo.L1stas~ en la que dQnun-

cia quia en la obra de .La G.Lor1eta de l.a Igles;ia, de Cham

berdl, están _:Loa marmo,11stas del s~. casas ~oiocando el 

aarmo.L y tienen un peón que no e s aaoc1a40 y le pagan 

a. cinco peseta& • Piden se asocie y el patrono haga .rtste 

trabajo con personal asociado. 
• 

La Gestora dice que han hablado con el companero 

Manuel Oeaballos y .Los ha dicho que ya ha venido a las 

sección y le han a.ic.11> que viniera el mierc·oies. No hace 

m,a faena!! cfUe amasar y ayudar al oficial que lo e.et¡{ c 
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colocando • 
' otra de la Se~~16n d~·Postlandista4 en la que 

de!lllllcian que• en la obra de la calle de Ma.rtin lll· los H•

ros, detraa de la Ca:ccel, está trabajando Marce.lino Mar

tines, con el patrono ,J6sl Cerrillo, que tiene ajustada 

la piedaa, y no e& asociado. · 

La Geatpra ha hablado con los campaneros Marceli

no Martinez y Simón Natal González, late asociado de Al

bañiles, y le dos han prometido venir a asociarse a Port

land'istas-. 

otra de la misma Sección en la que denuncian que 

en los hote~es d~ la cruz del Rayo, eatán ~os albañiles 

sentando pie•ra despue~ de dejar su trabajo. 

La ·Geatora informa de~ de . que han hab!ado con un 

tal Mariano Fernánde~ , el que tiene ajustados varios• 

trabajos en la obra , entr~ ellos los da portlaijdiata. 

Han hablado con los albañilea y los han dicho que no hi

cieran trabajos · d• portlanaistas, y asi ~o han prometido. 

otra de la sección de Embalaosadores, en la que de-

nuncian que en la calle~ Kartinez Campos, n ,onra de 

los Sres. Eguinoa Hermanos, an ~a quo hay soladores va• 

lencianos, y piden vaya la Gewtora y los tecom1enda la 

conveniencia de que pasen por ~a sociedad. 

La Gestora ha hablado con Ricardo Ll~pis y cuatro 

companeros más qua están aolocando material del sr. Baya

rre, han prometido venir por la sección. 

Otra de la Sección de Marmolistas, en la que de

nuncian que en la fábrica del sr. Altuna han trabajado 

la noche del stbado al domingo y el domingo, por q~ el 

lunes se han encontrado con unos peldaños hechos, corta

dos y asperonados por ~os encargados y varios peones que 

no e~tán asociados. El martes por la noche tambien han 

cortado unas Jambas. Piden que se haga una gesti6n para 

qua no se tr•o•J ptr 1a no~n, 
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ta Gestora dice que han habJ.ado con la representaci

dn de éste patrono y ios ha dicho que se trata de unos 

peldaños que tenian que mand.ar· a savill.a para que lo co-

- locaran obrera,a qie han mandado de aquí y con obJ.eto de 

· completar un wag6n que tenian pedido el. lunea y para no 

perder éste el sr. Arana con otro encargado cdrt6 es t os 
, 

peldaños. Pero no se ha heeho mas, ni ea costumbre de 

J.a Casa hacerlo. 

Cl~a en l.a que denuncian que en la obra de l.a 

calle de Padil.la, nº 70, as tán,los embaldosadores co

locando y no tiene pasamanos las escaleras. 

La Gaatora dice que la obra es de Ramón Hervás, 

y los ha prometido poner barandilla. 

Otra de Portlandistas, en la~ que denuncian que 

l.a obra del.a calle de sarrano, nºm 6,,rerorma de un ho

tel., l.os albañiles están colocando pie«ra. 

La Ge&tora dice que han hablado con el. encargado 

de la obra, Luis Benito Arranz, el cuial dice que c~ando 

empezaron a ponerla mandó a preguntar a la sociedad si 

J.a podian colocar y 10 dijo la Di~ietiva que si. Los ha 

dicho que a1 se vá al patrono para que no la col.oquen 

lo~ &lbañil.es nos atenderá. 

Otra del.a Sección de Marmolista• en J.a que denun

cian qua eA el tall.er del sr. Labajos, astan trabajos 

Baltasar Verde Jimenez, nº 2,628; Florencio Basalto Ma

ñas, nº, 5,561; Salvador Castel.l.anos Vindell., nº 2,159; 

Luis Carra4o Dominga .. , nº 2,511, y Aniceto .de Fr~~s 

Anton, nº 2,427, de Peona&men General., y Jorge sanz y~ 

sanzn, • . I0,45I de Albañiles, y que el patrono los tiene 

asperonando. 

A ésta denuncia a ido el compañero Muiño con el 

compañero Luis Diez,y no han podldo conprobar nada, sin6 
. qie el patrono estaba en buena dispo4ici6n con la socia-

da~ y ha dicho q~e cuando necesite alguien recibirá con 
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preferencia pulidores. 

Ha sacado bueha impresion de la 4ispos1ci6n del pa~ 
. , 

~ trono para tratar con la prgan~zacion a pesar de los acu-

erdos qué han toinadao .La Directl-,111. de la sociedad de .u:a~ 

estros Marmolistas. 

otra de la sección de In~taladore~ Manta dores E

lectricistas , en la que denuncian que en las obras del -

Huevo Ministerio de Instrucción Pública pagán a Bendicto, 

?,50; Juan Miralles,8,50; Joa, Yebra, 9 pas•tae, todos -

menos· da lo que sa cobra en el contrato de trabajo. 

Despues de comprobada se ha mandado al. comité Pa

ritario. 

TambiQn informa el compañero Muiño, de una denuncia 

que se na hecho 4e .La fábrica de ladtillo La Española,en 

.La que se estaba trabajando diez horas en el piq~e d~ 

tierras, y ha ido la inspecci6n del trabajo. 

Se aprueban las gestiones. 

DEL CONTRATO DE VIRDRIERÍA ARTISTIOA. 

El companero Dominguez dice qua ha ~enido un com

pañero de la Directiva de la secci6n de Vidriería Artis

t ica y han pre_guntado po ... · w. contrato de trabajo y le ha 

dicho que se habia terminado de discutir y q~ estaba ap~ 

probado. Pero no los ha dicho más y propone que se cite 

a estos companeroa y que se loa int~rm• de lo qua ea ha 

tratado y conse~uido y torma en qua se ha quedado termi

nado éste contrato,sobre que el.Los no tiene en el comité 
. 

representaci6n directa, -y hacer lo mismo con laa Directi-

vas de .Las dero.as Secci.ónes • 

La Ejecutiva considerando lógico lo propuesto por 

ei companero Dominguez acuerda citar para un aia próximo 

a la D1rgot1va a, V1dr1gr1~rt1st1ca para 1ntormarlos da 

c6mo ha quedado el contrato, en cuando las notas qua tia

na el companero Dominguea se saquen en limpio. 

il)E~ .OOJí'rRA.T.O DE L,"1 F~RiCt:iAS DE LADRILLO. 



Tambian informa ei compañero Dominguez del Contrato 

para las t,brica>d de .ladrillo cerámico, y dice que ·pasa 

' lo mismo que en ia secc16n de Vidriería Artist1ca,y pro-

- pone qU e con éll!te motivo se haga Jna latt,&- de proppagah

da con éste motivo. 
' La Ejecutiva dice que nos hace taita una copia de 

éste contrato para hacer coplas y de acuerdo con ia sec

ción y organizar una campaña de propaganda por las tábri

cas y procurar traer a la organizaci6n el personal _que 

trabaje en astas tábricas. Y que ésto ya 10 tenia acor

dado J.a O omi sDn EJ e cut i va Jji-ffa euand o se hi cera el con

tra to de trabajo. 

se dái criterio sobre denuncias a gestionar y se 
• 

retira J.a Comisión Gesten-ta.. 

A C T A 8 • 

se dá iectura de ias actas da J.oa dias 27 de Feo 

brero y I de Marzo ~el corriente, siendo a probada. 

~E LOS PATRONOS MARMOLISTAS LABAJOS Y SAMPER. 

El companaro Muiño, informa ~e las gestiones qua 

an union üe.L. co mpanero Luis Di~~, llahecho a .los patronos 

Sres. Labajos y samp9r, y en el taller del sr. LabaJos, 

ya se ha informado en la denuncia, no han comprobado na

da de lo denunciado, y el patrono le ha dicho que ha des

pedido a un compañero por que ~odas las semanas faltaba 

y haciaperder a otros companeros del taller y ha todos, 
. 

y por esta causa le ha despedido. 

EJ. -sr. sampar, ha prometido que .éste sábado despi• 

da al companero da uarmolistas,que está considerado como 

~ baja por J.a cantidad da cupones que deb.e y que le .l.laman 

al GaJ.guito. 

sa aprueba por la comisión Ejecutiva. 

DE LA FAC-TURA DE~ MA.SJISTA. 

El compañetcfMuiño informa que ha V9nido eJ. jeta 

del 11lat1tuto de Masoterapia y ha traido el 1ibro-regis-
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tro dai Instituto, por que advertido por ia Directiva de 

Albañiles de que habia -alguna diferencia qasria sincerar--

- se de cómo llevan ellos el registro ds curas que hacen. 

se ha comprobado con · ei iihro ia nota que ha deja

do, y nos ha ensmaeo e·1 . iibro para que vie ramoa qua por 

parte de ello a no hab ia posibilidad de equi vocaci·6n, y 

que comprobaramos no~otros con ios expedientes lo que la 

nota decía. 

se h• aomprobado ,sta y se na encotrado con que la 

tactura que ha paes10 forres Fraguas está bian con los di

_aa que aqui le han curado, con arregio.a io que cobran, 

por cada cura, a ·raz6n de cinco pesetas, apreciando que 

se trata de una herrata al escribir. ~ 

Ha dicho éste señor del Instituto de Kaaoterapia, 

- que ellos no han presentad~ nunca racturat:tn,, sino que ios 

ha pedido Torres Fraguas algunaa vacos que le• mandara ia 

factura de tai o cuai caso y se ia mandaba y no había pre

sentado facturas desde I927, hasta ahora,que le han dicho 

traJera las facturas de ios casos qua hubiera. 

se acuerda pagarle manana cuando venga a cobrar. 

DE LA . SECCIÓN DE EMBALDOSADORES. 

La Directiva de ia sacci6n de Em•aidosadored en -

vía una carta en la que dican que han acordado ~aptar wi 

horario propuesto por ia Federaci~n. 

La Ejecutiva se dÁ por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE MARMOLISTAS. 

La Jttnta·~irectiva de Marmólistas comunica qua no

se debe conceder permiso para trátabaJr horas extraordina

rias en e~ taller del sr. Caaas,y di se r•tira algun com

pañero acoJerle aomo huelguista • 

El companero Muiño dice que debamos tratar ~on la 
Directiva de· Marmoiustas qué debemos hacer. 

El campanero Del Moral dice que deb·emos sentarle 

ia mano a, 16t1t.e npnu>r• , no a10e m4.e 1'1t• cúandoee vá 



156 

verie , que el tiene su sociedad y que nos entendamos con 

011a. 

se acuerda citar a la Directiva de Marmolistas pa

ra 01 miercoles y que nos informan qué se debe hacer. 

DE LA CONSTRUCCIÓN DEL ARlCARIO. 

El secretario dice a 1a Ejecutiva que se debía• 

llevar al pr6ximo comité Centra1 la propuesta de que se 

encargue el armario de que ae ha tratado , para la se

cretaría y que haga de librería-archivo, llevando como 

base de presupuesto el que nos ha dado el compañero He

droaa, y que con ia reforma y ampliaci6n que nosotros 

hemos introdibido puede subir cien pesetas m4s. 

se a9uerda iiavarlo al Comit, Central, encar•ci

endo ia necesidad .del mismo. 

DE LA SECCIÓN DE CARPINTEROS DEL HORMIGÓ~. 

La Junta directiva de Carpinteros del Hormig6n, 

envía una carta en la que dice que habiendose enterado 

de que la compa !a Gamboa y Domingo se ha quedado con~ 

la contJ1,lnuaci6n de ~as obras del Real, piden se haga una 

gast16n para solicitar de ellos pidan los carpinteros a 

la or¡an1zaci6n. 

se acuerda hacer una gestión con 1a Casa Gamboa 

y pedirle que lleve personal federado y la Federación 

se encargue de pedirle a carpinteros del Hormig6 n y de 

armar. (Mu1ño ~• retira al Comité Central.) 

DE LA SECCI6N DE CANTEROS. 

La Directiva de la sección de Canteros, env!a una 

carta que amplía verbalmente, en que dicen que han hecho 

una gesti6n con el patrono sr. Passani para que los coo 

loquea loa dos herreros que tenemos aqu! cobrando la 

diata dé hUélga, y lod ha dicho que no ten!a dondG colo

carlos ; pero qua si 1od demas se avanian podian formar 

dos turnos y e~toncea los co1ocar!a. Han consultado con 

el psr~onal y ea·tá-n e0ntiormes. 
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se los contesta por la Ejecutiva que si el personal 

que con ésta mo~iticaci6n sale perjudicado, está confor

me y la Directiva tambien , nosotros e~tamos conformes. 

- l' se acuerda que manana cesen como huelguistas en la. . , . , 
Federacion. 

DE LOS lUUlMOLISTAS DEL S~. ESTRADA. 

se acuerda cita~·a los campaneros que trabajan en 

el taller del patrono sr. Estrada para el lunes y aqu!, 

exponerles loa acuerdos que recaigan en el Comité Cen• 

tral. 

DEL COMPANERO M.ARTIN BENAVE-NTE, 

DE ALBAN'ILES. 

Egido informa a la Ejecutiva de que ha venido• 
I ' esta noche, la compañera da Mar~1n Benavente, asociado 

de Al~añil0s que estaba tratando Torres Fraguas, y que 

al subir los expedientes aquí , a pasado a tramitarse 

por la Oficina J'urÍdica, ha venido a aec1.r que el sr. To

rres Fraguas le está mandando ir cada cuatro 6 cinco di

as y que no le hace cura ninguna y que esti bastante P•
or , hasta el extremo de que no puede dalir de casa por 

no poder sufrir loa dolores quemtiene. se la ha dicho 

que se trataría ~sta no0he, y qu~ manana consultariamos 

con Albañiles lo que han determinado elloa,Cleapues de la 

entrevista del miercoles, para determinar nosotros tam

bien. 

se acuerda consultar con la Sección de Albañiles 

sobre lo que ellos hayan determinado con relaci6n a la _ 

carta que nos ha mamado Torres Fraguas, ·a1 proponerle 

que sigu~era haciendoae cargo de los asuntos de la Oti

cina que estaban pendientes y que han pertenecido a Alba

ñiles, y con la qua no~ digan resolver nosotros de~ues. 

Y para asistir a la reunión dale omité Central 

extraord1n~rio que se está calebaando , se suspende la 

de la comie16n JJ~cut1~ • de lQ Domo secr9ario de 
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actas , cirtitico. 

El Vtoipresidente. (Jtjr~, 

ACTA DE LA BESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SI6N EJECUTIVA DE ~A YEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

IJDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE KADRID Y SUS LIM!TROFES• 

EL DÍA II DE llARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. · 

Abre la aesi6n ei companero Diego Fernlndez 
I 

a l.as ocho de la noche , con asistencia de los companeros 

Muiño, Aenlle, Pintado,Del Moarl, Pedroche,Criado,y el 

que auscribe. 

Dbminguez en el Comit' Paritario 

Jost TEIXEIRA, DE .MAR~OLISTAS. 

El companero Muiño informa de epa se ha presem-
, 

tado al compane!o vicepresidente de 1a secc1on de Marmo-

listas, en compañía de Jos~ Teixeira,marmolistas que es

taba trabajando en la obra de 1ape1eronica, y el delega

do de Canteros no le ha dejado trabajar esta tarde por 
, _q~ 

que dice que este companero trabaja a destajo,po~ tie-

ne hora tija para entrar a trabajar, y dice que es por • 

tener autorizaci6n del patron? para trabajar las horas 

que pueda por tener que ir a ponerse unas inyecciÓnes 
. 
por las mañana~, y ademas , dicen, ha menospreciado a 

la sociedad de Marmolistas. 

Kuiño dice que cualquiera que sean los moti

vos que haYa tenido el delegado pa~a obrar de la mane

ra que lo na hecho, na debiao contar con la organizacio 

6n y que r~era ésta la que interviniera en averiguar 

lo ~ue hub-iara ta cie~to y to~ara las medidas que rue-
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ranne·cesarias. 

E1 compañero Aenlle pr-opone se averigua 10 que 

haya de verdad. 

se acuerda esperar a que vengan canteros, que han 

quedaao en venir lUego. 

DEL ACUERDO DEL COlUTt CENTRAL Y EL SR. · 

ESTRADA. 

El compañero Muiño dice a la Comisión Ejecutiva 

lo acordado por el Comité C~ntral , respecto a ~ue se a

p1ique al sr. Estrada la misma medidaa de reglamentaci&n 

de la escoadadora que ha tirma~o el sr. Passani, y que 

despues del Comité central se reuini6 la Directiva de M 

Marmolistas con 1os compañeros de la Ejecutiva que había 

para tratar de 10 que debiamos hacer respecto a1 acuerdo

recaido. La representaci6n de Marmolistas dijo que e11os 

aeguian manteniendo e1 mismo criterio que hab!an expues

to en el comit~ Central, y que se sometian 8/él,pero 

que no harian mis que aquello que los dijera la Ejecuti

va sin aportar el1os ninguna iniciativa. 

Y a propuesta de la Ejecutiva , se convino en 

visitar aJ.dÍa siguiente el sr. Batrada y proponerle cum

pliera lo mismo que había tirmado e1 sr. Pasani, y vino 

a ésta gesti6n el campanero Francisco Pérez,ae la Direc

tiva· ae Karmo1iatas, con 1os compañeros Del Kora1 y el 

que intorma a notificarlo al patrono. 

Esta, muy cortés, los diJo que no podía acce

der a lo que . nosotros pretendiamos, conteniendo una ner

viosidad que se le escapaba ~ur ~ud ojos, y term1n6 dlci

endo que si se negaban a emp1ear 1a escodadora como 1a 

hablan empleado hasta ahora que él tomaría sus medidas 

al igual que nosotros tamara~oa las nuestras, y que de 

todo ellos 1ntormar~!a a su sociedad. 

Aquel mismo día mandó una carta a la Directi

va de Karmol st~s ot 1ttca.ndolas el muerdo recaido y a-
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compaíiando una citación al personal del taller del sr. 

Estrada,para que vinieran hoy a la Secretaria d& la Fe

deración pa~a informarle& det acuerdo recaido, para que 

ellos se la mandaran al personal. Pero no la han manda6 

do, po~ que esta noche han venido cuatro canteros que -

han e~tado en éste taller trabajando y dea;pues de espe~ 

rar una hora ha ido a preguntar a Marmolista& que si ha

bian mandado la citaci6~ puesto que no venia el personal 

y le handicho que no lahabian mandado por qte no se reuA 

nia hasta ésta noche la Directiva y el secretario no na 

querido mandarla sin consultar con ésta. Y na habido~ 

que decir a los cantero y a dos compañeros de la Directi

va que han veni~para .asistir a esa reuni6n que ,ata no 

se celebraba hoy por Jo haber llegado la cita a los com

pañeros del taller. 

Dice que han dicho los compane ~os de canteros~ 

que han -enio.o 1q,.e el patrono sr. :astrada ha despedido a 

tres de· los canteros que trabaJ aban allí, aunque dicen 

queda otro y dos peones y que hoy a ·oido a Daniel decir 

que han recibido a o,ro cantero cincelista. 

La Ejecutiva aprue~a la ge&t16n acuerda citar 

a la Directiva.de Marmolistas para que venga a reunir

se con la Ejecutiva. 

Despues de unos minutos viene la Directiva de 

Marmolistas, y se trata con ella, en primer lugar,del 

caso del campanero que n9 ha dejado trabajar el delega

do de Canteros en la Telet6nica • Dicen que,seg~n los 

dicho el companero Teixeira, el delegado de Canteros le 

ha dicho que no p9d!a trabajar y al alegar que 61 tenía 

una sociedad le ha dicho que su Sociedad no tenía que 

ver en aquella cueBtión tratanao con de5prec1o a é~ta, 

y la Directiva no está 'dispue&ta ·a tolerar que se los 

trate as!. Dicen que ha intervenido Roja~, y el compa

ñaro P1n'bao.o ttlce q'ije no ea 01.,erto, puea,to que . estaban 



los dos juntos terminando de comer y a1-o1r la discusión 

s,acercaron Y no llegaron a intervenir por que ya se ha

b!a termiando la discu16n. 

Pi:den se los ~ volante para que vaya a trabajar ma

ñana. Se los otrece tratarlo y darle~ la contestaci6n Js

ta noche-, sobre que han de estar reunid.os. 

DE LA CUESTIÓN DELmSR. ESTRADA. 

Los companeros D~ego y Muiño los informan de lo -

que hemos tratado respecto a que el sr. Estrada cumpla 

la condici6n impuesta al sr. Passani con la sscodad.ora, 

y se los llama para que nos digan si van a intervenir 

y por qué no hán mandad.o la citaci6n al personal que se 

los ha remitido para que vinieran hoy. 

Dice el compañero Luis Diez que no han mandad.o la.

citación por qµe no se han reunido hasta hoy, y que han 

acordado acatar el acuerdo del Comité Central, pero que 

seamos nosotros la que ~onvoquemoa al personal y los que 

le digamos lo queramos, pero que ellos no int~rvienen • 

más que en aquello que diga la Ejecutiva. Preguntan para 

qué se vá- a citar al personal, y se los dice que para co

municarle~ el acuerdo y decitles~ que no empleen la esco

dad.ora sino es en las condiciones que orBan1zaci6n pre

tende, y que ea preciijo que ellos asten presentes cuando 

se le hable al per~onal, a c~ya reunión asiat1rán Qante

ros tambien de la Junta directiva • . 
Dicen qu e ellos asistirá r una comisi 6n de la Direc-

tiva, pero que si vienen Canteros que ellos no asisten y 

dicen a la gente qae &.& retire. con éste motivo se promue

ve un incidente , en que el compañero Bernardino Blanco, 

Jo s é Jaimez y algunos companeros m,s de la Directiva de 

Marmolistas hacen acusacaones a la Ejecutiva de parcia

lidad. hacía Aanteros, a lo que los contesta Muiño que 

no es cierto y que ellos llevan una tactica que no ha o 

convenci.do a 1a EJeouttv~, Ell9a ae lamentan ~e que no 



los d·eja la l'ederación tratar con sus patronos. Y termi

nan diciendo , despuea de cortado el incidente par el 
, , 

presidente, que acataran el acuerdo del Comije Central, 
. 

pero que van a una Junta general con el asunto y con el 

criterio qué tiene _la Directiva de que no procede apli

car a su oticio la condici6n que se quiere poner a esa 

herramienta, y que la Ejecu~iva no debía tomar ninguna 

medida mientraa.i no lo trataran ellos en la referida. Asam

blea. 

se los dice qua n.osotros tenemos que cumplir 
, 

el acuerdo del c omite central y que no podemos e ap 1erar 

a que ellos celebren Junta general, por que sGbre lo -

que .ellos acuerden est~ el acuerdo del Comité Central, 
, 

y no ellos no tiene mai=8i que aceptarle. 

Dicen que si se cita mañana al personal al ta.ir 

·11er no van a poder venir por que no trabajan en el ta

ller m!s qua algunos compañeros , pero la mayor parte 

de ellos están trabajando en las obras y no van a poaer 

venir • 

se acuerda por la Ejecutiva que mañana vaya la@ 

Gestora y cite al personal. 

La Directiva de Marmolistas pide que se dé volan

te para que vaya el compañero Teixeira a trabajairt y que 

le abonen el medio d!a. 

se los dice que ya acordará la Ejecutiva 10 que 

proceda y se los d ir,. el resultado que se · abstenga. 

Y se retiran los Marmolistas. 

DEL ORDEN DEL D!A PARA EL PR6XIMO COMilE 

CENlRAL. 

El compañero Muiño informa de la propuesta que ha 

ce del Orde n del Día para el pr6ximo Comité Central, que 

se sujeta a los s1gu11antes puntos: Iº, Lectüra y aproba

c16n del Acta de la anterior. 2°. Aprobaci6n de las cu._en

tas del 0~arto tr1mastre ~e ¡q28. }º. Propuesta de la 
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EJecutivta para que se cQmpre un armario-estantería y 

_ un ·8.i)arato de luz. 4°. Dar cuenta de. 1a fusión de de 

Desmontistas y Tejeros. 5q. Tratar de la conducta a se8 

guir en .el taller de D. Gaapar Casas, con motivo de no 

- tener el taller en condiciones. 6°. Informar del estado 

en que está la cuest16n del empleo de la eiscodadora, en 

el taller del sr. Estrada. 7°. Preguntas. 

se aprueba por la comisi6n Ejecutiva. 

A C T A S • 

se dá lectura por el compañero Egido de las ac

tas de los dias 4,6 y 8 del corriente siendo aprobadas. 

DJ:L AOOIDENTAüO DE ALBANILES ,MARTI.N BENAVENTE. 

El compañero Marian~ García, entrega a 1a Ejecu

tiva una nota de haber venido 1a compañera de Kartin Be

navente , acci~entado de Albañiles , que le asistía To-
, , 

rres Fraguas y que no sabe por que causas esta sin asis-

tencia, Y ha venido para ver !que hacen. 

Eg1do intorma a la Eiecutiva de haber hablado ao

bre · ésta cuesti6n con el compañero Luis Fernández, de Al

bañiles y le ha preguntado si habian resullto algo la Di

rectiva de las cuestiones que nosotros 1os habiamos plan

teado sobre la conveniJencia o no de que siguiera Torres 

Yraguas encargado de la asistencia de ~atoa compañeros. 

Ha dicho que la Directiva no ha tratado nada y -

qua acordaramos mosotros lo que qu1s1eramos. 

s e acuerda, en viata de esta in~ormaciÓn del com~ 

peñero Egido , que no procede· mandarle a otro m~dico que 

no sea Torres Fraguas, que es el que le na estado asi áti

en~o hasta aquí , y mandar1é una carta rogandole siga a

siatiendo al compaftero Martin Bena~ente por cuanta de la 

Federaci6n, sin que esto prejuzgue sobre las condiciones 

que él na propue~to a nuestra invitación anterior. 

DE LA FUSIÓN DE CARPINTEROS DE ARMAR Y DEL 

HOHM:~N1 • 



El compañero Muiño dice que se·ha citado la Últi

ma vez hace pocos diaa a los compañeros · que se nomhrÓ 

de Comisión con la repr.esentaci6n de·1as dos secci6nes 

de carpinteros de armar y del Hormig6n, para qu~ di~ran 

una r6rmula que hiciera posible la rusi6n de estas dos 

lntidades, y no vinieron la mayor parte, y propone se 

los vuelva a citar para el pr6ximo Jueves a las siete 

de la tarde. 

se aprueba p&r la Comi~i6n Ejecutiva. 

DE LA REU~I6N DE LAS DIRECTIVAS. 

El compañero Kuiño dice que en la ~ltima Junta de 

Directivas , al inpugnar las tariras de cotizaci6n que 

han propuesto para la nueva tributaci6n por las secre~a

rias, ruaron estas rechazadas plr la Directivas por ser 
, 

poco equitativas, y entonces le nombranon a el como in-

pugnante para formar una com1si6n que estudie una nue

va taritaci6n y que a la maoyor brevedad lleve a Junta 

de Directivas la propuesta a que haya llegado, aproban

do la que se ha inpugnado circunstacialmente hasta que 

se apruebe la otro que ellos p~opongan.'La Comisi6n la 

componen los compañero Trit6n o6mez, AnastéiBji.o de Gracia, 

Felic1ano M:artin,Vicente Crespo y Manuel lLuiño. 

E~tos compañeros se han reunidos dos otras veces 

y han acordado unas normas con arreglo a las cuales han 

confiado a cada compañero ponente de una parata de la 

propuesta, que consite en las bases siguientes: 

se tributará a la Caaa por alquiler de las secre

tarias por metros cuadrados que se ocupen todas las soc 
, . 

ciedades por igual y d~ntro de esta cualidad pagaran un 

diez por ciento más las que estén en faQ?; a.da que las que 

estén en interiores, escepto las del piso bajo, ~ue se 

entienden para las efectos de tributaci6n como las in

riores dada las condiciones de ellas.Ademas se tributa~ 

rá por nfn1éró ae asociados ~ue tenga cada sociedad, otra 
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, , 

cantidad mas producto de los salones ,teatro y Cate , 
. 

La comisi6n h1part1do para ésta taritaci6n del supu-

esto de que es más equitativa y ha confeccionado dos ta

rifas; una por metros que ocupe cada Secretar!a,general 

y un1rorme para todos, con lo que en las secretarias don

de aaya varias soc1ada•df¡pagarán la cantidad de local que 

ocupen a prorrateo, que ellas acordarán, notificandoselo 

al consejo~ y otra, para contribuir cada sociedad con a

rreglo al número de asociados que tenga, 

El consejo ha dado una cantidad global de presupu

esto de r50,ooo pesetas y una lista de asociados de cada 

secci6n.y número de metros de cada secretaría, y ccmu ello 

han calculado para adquirir el presupuesto que el Conse

jo p1de,que cada metro cuadrado ocupado tributará a cin

co pesetas al m~s, escepto las Secretarías de la Uni6n, 

~erroviarios, Obreros Kunicipales, Albañiled , Arte de 
, 

Imprimir, que abonaran un IO por 100 mas . por ser de ra-

chada. 

Por 10 tanto por alquiler se tributará 56, por 

roo, o sean 84,079,80. Por cotizaciones~~ 20 por roo, 

o sea 30,919,20.Por alquoer de sa1ones,I3, 50 por 100, 

o sea 19,029,50.Arriendo del Teatro,aegÚn contrato, 

9,600, a sea el 6,50 por 100. y arriendo del ca t é, el 

3 por 100 o sean 4,200 pesetas. 

Ya lo han entragao,al consejo para que cite a 

las Directivas en breve y ha mandado la convocatoria 

para el a. !a 22. 

La Ejecutiva se dá por enterada de la 1nformaci-

6n del compañero Mu1ño,y aprueba lao labor realizada, re

conoc1aado ~a Ejecutiva ser más equitativo ésta distribu

c16n de la rent~ ae la ca~a. 

DE LA SECCI6N DE~ CANTEROS • 

se p.retientan los compa Ierol3 de la Directiva de 

Cantero~ y ea los pr ~r t& po-r i~ E ecutiva de lo ocu-
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rrido con el compañero Teixe1ra, de Marmolistas, en la 

Telet6nica , y dice que no le ha dejado trabajar el de

legado por que se trata de un destajista que tiene ajus

tado el trabajo .Y que lo tienen probado ellos. 

se los dice que aunque ésto sea cierto no ha deb 

bid o el de legado tonarse las atribuciones que se ha toma

do y no dejarle trabajar,menos tratandoae que no es aso

ciado de la Secci6n. 

Dominguez propone que se pregunte al compañeto 

Teixeira, si se somete a las condiciones de los demas. 

Se queda en que vaya mañana la Gestora con él 

a la obra y trate de que vuelva a traoajar nuevamente, 

advirtiendo al delegado que informen aquí de lo que pij-

====== 

se los comunica haber estado la Directiva de 

Marmolistas y haber convenido con ellos que la Ejecutiva 

cita el petsonal wl sr. Estrada para mañana otra vez, y 

que vendr1an Canteros y ellos a esa reun16n, y nos han 

dicho que ellos consideran que tratansose de un á&ller 

de Marmolistas no deben intervenir loa @enteros, y han 

die o que si venian canteros no ven1an ellos. 

El compañero Rojas dice que no se puede consen

tir edo, y que ea un menosprecio al~ sociedad de Cante

ros, y que a11os si hacen eso Marmolistas, quedaran 6r

den a sus asociados que no asistan a dicha reuni~n. Dice 
, 

que si la Federac1on cede a coacciones ellos tamb1en co-

accionar án. 

se los die~ que~ por nosotros no hay inconveni

ente en q¡e vengan, pero que si Marmolistas se coloca en 

esa actitud, nosotros lo que deseamos ea evitar situacio

nes enojosas. 

D E ·N UNCIAS • 

'A continuación los c.ompañeroa Canteros denun -
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cian al patrono Sr. SepÚl vada , e1 cual dice que tiene 

trabajando con él a un compañero a quien le p1di6 le la

brara unas piedras que t~n!a 4ue hacer para una obra y 

una de .ellas le dhJl que J.e corrí.a pr.tsa, y 'que se la -

hiciera pronto , ·y as! lo hizo un compafiero por hacerlo 

un favor para sacarle del compromiso, y ahóra tiene que 

hacer otras 1.gua1es y quiere que éste compañero se ponga 

con una d.e ellas y otros compañeros con las otras, y que 

le daría una grat1t1cac16n si seguía el ~rocedimiento ~ 

que con la• otra y éste compañero que ha visto la 1nten

ci6n, ha tenido con él íiatrono una bronca y casi se pee 

gan. Y piden que se gestione no se ampla~ es.e proced.i-

~miento. 

Tambien dicen que no consiguen que en el ta:lkler 
, 

del Sr. sepuiveda _haya un delegaa.o que este mucho tiiem-

po por que cuand-o se entera de quien es el delegado le 

mandá de cha~uza o le despi4e. 

Tambien dicen que los chicos trabajan con el pis

tolo. 

En la Estaci6n del Norte ~1guen trabajando a la 

intem-per!.e. Dicen que a e.stas denuncian qu;eren ir con 

la Gestora, segÚ-n lo tienen acordado su sociedad. 

se J.os dice que por nuestra parte no tenemos in

conveniente en que vayan, pero que no conaideramos sea 

necesario que vayan, y qu..e por su cuenta,si quieren pue• 

den ir. 

Dicen que por su cuenta tiene aco~dado ir, y se 

ponen~ acuerdo oon la Gestora cuando han de ir a hacer 

estas gestiones. y se retiran. 

O O M I S I 6 N G E 8 T O R A • 

La com1ei6n gestora 1nrorma de las denuncias e 

tramitadas en las s iguientes obras: 

Una de una asociado o.e Contsrdctorea de Mo~-



168 
coa enq,.e dicen que en la fábrica de1 Camino alto de 

Dan Isidro , le han de~pe~ido el sábado a las ~e1s de 

tarde . 

La Gestora dice que han hablado con el patrono 

y los ha dicho que se trata de un obrero que ha despedi 

do con otros ese dÍa a la hora de dejar el trabajo por 

trabajar una hora extraordinaria todos los d1as. 

otra en 1<la que denuncian que . en é·l. F. o. y e. 
no han que~ido pagar un dÍa que tenía en fondo a un com 

peñero que se ha rsu.elto una ret•lamaci<Sn que había pen

diente por accidente. 

El sr. Bahamonde nos ha prometido que le pagarl 

el dÍa en fondo. 

otra en la que denuncian que en la calle de Alon

so Cano .nº "'5•7, se lta desprendido una cantidad de tie

rras que han producido un muerto y algunos heridos. 

La Gestora informa que el desprendimiento ha si

do en una zanja de dos metros de profundidad por 0,80 

de ancho, y las pro~ables cau as de que se haya hUodido 

han sido las de que habian hachado enci~a todas las~ 

tierras que han ido sacando de la zanja. 

Ha muerto un compañero que tenía 20 años~ deja 

madre viuda, y vive en la calle de Avila, nº 27.Estaba 

asegurado en la Hispania. 

otra en la que solicitan permlso para trabajar 

horas e xtrao dinarias los entarimadores en las obra-a d 

del Banco Hiapaño Americano, y mañana domingo para tra

bajar en el despaho de Caja. 

Ha i _cl.o el compañero Muiño y ha au t orizado a los 

compañeros Pedro Ugena, severino soria, y al peticiona

r11 Antonto Gamo, 

se aprueban las gestiones. 
, 

se da criterio sobre denuncial!ld a gestionar y se 

re 1ra la Oom1stón ge~'t-Q~~. 



DE LOS ACUERDOS DE RELACIONES ENTRE CANTEROS 

Y .MARMOLISTAS. 
• 

La Ejecutiva trata de los acuerdos que 

hay para las relaciones entre canteros y Marmolistas Uel 
, 

comite Central, y buscado el ACTA que trata dG esta cues-

-t16n • se vé que dice que~!ntervendrán una y otra Direc 

tiva en las cuestiones del otro oficio , cuando la EJecu-

tuva lo considere conveniente.» En virtad d~ lo cua1 -

se acuerda no convocar a la representaci6n de canteros a 

la reuni6n . de mañanai- con los Marmolistas del sr. Estrada. 

Y por no haoer m!s asuntos de que tratar, se le-
, 

banta la sesiona las once y tre~ cuartos de la nocnea 

de lo que como secretario de actas certifico. 

El Vicepresidente. 

~~ 

ACTA DE LA SESI6N ORDINARIA 0ELEBRXDA POR LA 00-

MISidN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

IIDUSTRIA DE LA EDIFICAOI6N DE MADRID Y WUS LIKfTROFES, 

EL DIA I}. DE KARZ@' DE l!OL NOYE0 IE.NTOS VEl:NTI SIETJ. 

Abre la sesi6n el compañero DIEGO Y.ERll1NDEZ a -

lat ocno y media de ~a noche con asistencia de los com

pañeros Muiño, Del Moral,Pintado,0riado,Dominguez y e1 

que sucribe. 

A C TA • 

se dá lectura por el compañero Egido del acta de 

la sesi6n anterior , siendo aprobada. 

O O MI 8 I o' N GESTOR A. 

La OomistSn gesto~a intorma de laa:, denuncias tra

mitadas e~~~~ ai,&]c1.~A.tae obrae: 
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Una de la Sécci6n de Embaldosadorea , en la que denunci

an que en la calle de ·sainz de Barahda, nºI4, están los 

albañiles colocando vaerteaguas. 

El patrono dice que q~iere que lo hagan lQs alba

ñiles por que lo colocan cuando bajan los patios,(Ue es 

de-:i,jie donde se hace mej ar y as! no s·e pierde tiempo ~n 

el empleo del andamio. 

La Gestora dice que no ha resuelto nada sin saber 

el criterio de la Ejecutiva. 

se los dice que se tratará con la Directiva de 

la secci6n. 

Otra da la Secci6n da Pintores, en la que denun

cian que en la calle da Vizaaya,Iglesias, en la Ventilla 

está pintando por ~uenta de D. Kariano Carnuda y no pae 

gan la salida a varios e ompañeros que están trabajando 

allÍ. 

La Gestora~ informa qua al patrono no está dispu

esto a pagar la salida y ha die hoque lo unioe que está 

dispuesto es a qua vayan a trabajar ésta semana y pagar

se la completa y despedirlos al sábado. 

Esta cuesti6n la han tramitado ya varios dias 

con el encarga«> y ,ata loa ha dicho que antes de ir a 

trabajar allÍ los ha dichos a estoLi compañeros qua no te

nía m,a tajo que aquel y si ellos estaban conformes con 

!r sin cobrar salida qu~ se nac!a,y sino que el patrono 

lo daba a nacer a otro pintor. Est.os compañeros dieron 

su asentimiento y luego han venido a reclamar aqu!. UnoJ 

el~ qua se llama Franqisco Morales,dice que ál no ha da~ 

do su asentimiento · . 

se na convenido en que no se acepta la Jropues 

ta del _patrono y qua se pr.eaante il.a demanda al Comité 

Paritario .• 

otra, da l patrono Antonio Gamo, qua solicita 

permiso para qtie ae le auto~1ce a trabajar en turno de 



noche para entarimar en el Banco H1ppano Americano y 

la secc16n dice que no · t1enenn inconveniente en que 

trabajen horas extramrd1nar1as por no haber parados. 

se le ha autorizado para que trabajen las ho

ras que sean necesarias. 

otra en la que la sociedad de Canterp.e denuncia 

que en la Estac16n del Norte, eatán los canteros traba~ 

jando a la intemperie. 

El patrono ha dtcho que el trabaJo que están ha

ciendo son unas loaas que no puede hacer cobertizo por t 
ser un trabajo circunstancial y qu~ si con las lonas que 

tiene puestas no es sut1c1ente que se metan dentro de la 

nave a trabajar:cuando llueva. 

Otra de la secc16n de Canteros en la que denun

cian que el patrono sr. sepdlveda pretende se trabaje en 

rorma de desta Jo unos d1ateles que tiene que hacer. 

Los delegados que nombran en éste taller no 

paran nada por que o los trasaladan a chapuzas y los des

piden. 
La Gestora dice los a 1guiente~ 
Los chicos que trabajan en el taller dice que 

ha despedido a unos y que a loa que quedan no 1es manda 
, 
el coJer el pistolete. sino que le .cojan ellos por su vo-

luntad. 

Respecto a 1ee dedtajos no se ha confirmado lo 

que dice la secc16n. sino que el patrono nea ha enseñado 

unas cartas de un tal Cornejo. en que hace po~os d1as to

davía se otrec!a a trabajar a destaJo con él y hablaba -

mal de la sociedad. 

Respecto a le delegados dice que él no hace nin

guna escepc16n y que loa considera como obreros sin meter

ae en e1 aon o n6 delegados. 

Ojra de un asociado de la Sedc16n de Albañiles 

que na subido a la or1cina Jur!dica, a reclamar jornales 

de ocho d aa ~~~~o a II pesetas é~ 24 pesetas que le 
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debian dG semana4 anteriores. Bl patrono se llama Ambro

sio.;royo, y vive en el paseo de Atocha. nº 25 y J7. 
, . 

La Gestora ha ido dos veces an casa de este p~ 

trono y no han ~odido verle y una hija suya los ha dicho 

qua era dificil encontrarle, y que fueran a -la hora de 

comer por si le podian encontrar allí. Han ido j no es

taba. 

se acuerda pase a la Oticina. 

otra en la que otro asociado de Albañiles. recla

ma Jornalea de diez dias . a 12 pesetas por trabajos reali-
, , 

zados al patrono Josa Luzon, con domicilio en la calle 

de Bravo Murillo, nº 3}. 
. , 

La Gestora dice que los ha dicho el sr. Luzon se 

trata de un trabajo que han hecho en una tinca suya y 

en la medianería con otra de un sobriho suyo,y que no 

estaba ~ate para tratar de ~sta cuesti6n ñpor que no es 

ta- conforme con la cuenta que han pues t o. 

Han quedado en volver mañana con el denunciante 

a ver si se entiendem. 

otra en la que teclama un compañero de Albañ1lea, 

Euseblo Mayoral ,al que ha tenido el patrono felipe Ka, 

granell, una semana trabajando en la reforma de un hotel 

en OanilleJas y no le ha pagado. El patrono vive en la 

calle del General Porl1er, nº 12. 
, 

El patrono dice ~ue le .ajusto un trabajo en 65, 

pes.etas y que ahora le reclama I65, y le ha dado cincu-
, . , 

enea y no esta dispuesto a darle mas que otras cincuenta, 

si quiere ir a recoJerlas. 

Otra de otro compañero de Albañ1les,Nmcolás Arro

yo, que reclama del patrono asistencia facultativa por 

accidente que ha sufrido y que no le quiere dar la ~aJa 

el encargado y ademas el sábado le ha despedido. 
, . 

El patrono es D. Josa Navarrete, que vi'fe e:cn la 

calle de Juanelo ,no sabe el niimaro~ 



se ha ge&tionado por la Gestora y se ha visto el ene 

cargado y éste dice que él ere& no es accidente, pero -

que vaya y le darán la baja. 

Ha i~o el denunciant~ y la ha mandado a la Oficina 

a qu& le dieran la baja. 

se aprueban las gestiones. 

El compañero :Pominguez i~torma a la Ejecutiva de q 

que hoy, con motivo de haber encontrado trabajo el c9mpa-
. 

ñero Del K~ral , ha estado ges~ionando el compañero Ro• 

jas todo el ~!a con é1, pues Del Moral a empezado hoy a 

trabajar en. una obra de la Gran v!a. Y habri qu~ nombrar 
, 

uno que vaya con el. 

La Ejecutiva pregunta al cqmpañero Diego si puede 

1 di e'l d di 1 ti 11 r, y ce que pue e p~ r perm so por empo mita-

do por tener en el taller un sustituto, pero que necesi

ta saber PD cuantos diae. 

La Ejecutiva considera que Albañilea mandarán la 
, , 

lista para este comite Central de los compañeros que~ 

proponen para que se elija uno para Com1si6n gestora. 

Y se acuerda que el compañero Diego Fernández Pida par-
, 

miso para lo qte queda de esta semana y la que viene. 

DIRECTIVA DE MARMOLISTAS. 

La Directiva de la secc16n de Marmolistas v.ienen 

a exponer a la Ejecutiva su crite r io respecto a que se 

lleve al comit~ central la cuedt16n del sr. Casas, pues, 

dicen, · ésta está casi resuelta por haber retirado y colo

cado en otros talleres el personal que había allÍ y que 

solo quedan cinco compañeros, entre ellos uno de cante~ 

ros , y que no han dejado que se retire el delegado para 

~e los informe de los que vana allÍ y para que lo~ advi

erta, A~emas el patrono a despedido a otros dos o t~e~ 

compañeros • Y haciendolo as! se condeguÍa lo que nos~ 

propon1amoa y no se daba notor~edad de ello. 

~~ Ej e m ~iv a ~ dtce q~a de~emos tratar previa-



mente ésta cuesti6n con Canteros. 

El compañero Aenlle se muestra de acuerdo con lo 

que propone la sección de Marmolisjas,y apoya que se le 

· retire el personal y se le acoja como huelguista al que 

no se pueda colocar. 

El compañero Muiño dicriende la conveniencia de 

que se comunique a la Directiva deii patrenos lo que oou

rre con el sr. Casas, puesto que éste patrono dice que 

lo que tengamos que dectrle que lo digamos a :La D1rec-
, , 

tiva de su Sociedad. Y esto nos preservara de que los 

patron~ hagan lo -mismo en otras ocasiones. 

vuelven a intervenir los compañeros Aenlle y 

Muiño, y el compañero Francisco Perez , dice que lo tra

tarán y dar~n contestación. Y se retiran. 

DE LA 800 IEDAD DE C A.NTEROS. 

La Junta directiva de la sección de canteros de

nuncian tambien las anomal1as del taller del sr. Casas, 

y reclaman intervenir en ésta éuestiÓn por tener ellos 

asociados allí. 

se acuerda contestarles que se tramita~~ por la 

sociedad de Marmolistas. 

se discute si conviene o no comunicar a le,patroa 

nos marmolistas, la petición de que obliguen al sr. Ca• 

sas a poner a~ taller en las mismas condiciones que~os 

demás patronos, y se acuerda llevar criterio al Comité

Central de que nos autoricen a retirar el personal si 

no pone el taller en con«1c1ones, y comunicar a la socie

dad el.e patronos Marmolistas ·que e aperamos nos contesten 

de aquí al lunes lo que ellos piensan hacer respecto de 

ésta cuestión, par a nosotros determinar en el comité 

central por la nocne. 

DEL PERSONAL DEL SR. EST~ADA~,,_ 
A-o.v~r-

El compañero Muiño dice que .el personal de l sr.-



La Directiva los dija q~e tenian que aceptar el .acu

erdo del comité Oemtral y el personal estaba en buenas 

condiciones. 

El compañero Luis Diez, ha dicho _que el domingo -

cmtaban a junta gen~ral . 

La Ejecutivas~ dá por anterada. 

PARA LA OFICIBA JURÍDICA. 

Be presenta el compañero Eugenio serrano Galán, nº 

-lI,844, de la Secci6n de Albañilas, que viene a reclamar 
, 

a la Oficina, Se le da volante para que pase a consulta. 

IJVITACI6N DE CANTEROS A SU JYNTA GENERAL. 

La Directiva de la secci6n de Canteros env!a una 

carta en la que piden vayamos a informar a la Asamblea 
, . 

que celebran el proximo viernes a las se-is y media de 

la tarde • 

se acuerda asistir y se nombra a los compañeros 

Mu1ño y Diego Fernández • 
. 

DE LA ASAKBLEA DE MARMOLISTAS. 

El compañero Kuiño informa a la Ejecutiva de que 

Marmolistas celebran junta general extraordinaria y que 

convendrá ir • 

La Ejecutiva acuerda asistir a esa Asamblea por 

haber intervenido la Federaci6n ·en la cuesti6n que se• 

va a tratar. se acuerda nombrar a los compañero Muiño 

y Aenlla. 

RECLAKACIÓN DE HERRAMIENTA. 

se presenta el compañero Pedro Rodrigo santos, 

de la secci6n de Albañiles,y dice que trabajaba en la o 
, 

obra que ae hundio en la calle de Topete, quadandose la 

herramienta a11!, y ahora cuando se han prE:JJ~ntadQ a re

clamar la herramienta, por haber reanudado los trabaja 

en la obra, resulta que ésta ha desaparecido y no ~e la 

q111eren abonar. 

se lOd dÁ ~o1ante para q~e pasen a la Oficina. 
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DE LA SOCIEDAD DE PEONES EN GENERAL. 

La Junta directiva~ la socp:edad de Peones envía 

una carta en la que dicen han recibido la nuestra respec

to a la interpretaci6n del acUérdo de baonar la dieta al 

compañero Gariéa Mulsa , que nosotros interpretamos que 

fueron cuatro d1as como a su oficial pag6 Albañiles y 

ellos condideran que debe ser todo el tiempo que ha es

tado sin trabajar. Y que por lo tanto están endsacuardo 

con lo interpretado por nosotros. 

se acuerda contestarles que no puede ser de otra 

manera, puesto que si el pe6n tu~ despedido por causa 

de su oficial y su oficial estubo cuatro dias sin traba

jar, a ~lle abonamos los cuatro dias que ha perdido 

y si el oficial encontr6 trabajo debió llevarle puesto 
, , 

que por el le despidieron, max1me si~ndo hermano. 

Ademas que as! se diJo en el comité central y la 

representaci6n de Peones no alegó nada. 

DE LA DIRICTIVAmDE MARMOLISTAS. 

se predenta la munta directiva de Marmolistas y 

dicen que viene a contestar a lo que los ha planteado 1 

la Ejecutiva, Explica el compañero Luis Diez lo que ve

nian haciendo y que ellos siguen pensando que es lo me

jor y que la Ejecutiva deb!a haberles consulta 10 antes 

de mandar el Orden del dÍa. 

El compañero D~ego Fern~ndez los expone el acuer

do tomado de llevar al Comité Central y excribir a los 

patrono diciendoles lo que ocurre y que nos den contes

taci6n para el lunes antes del Comité central y con lo 

que nos contesten enttevistarnos con ellos. 

Dicen que ellos acatan lo que se acuerde por la 

EJecut1va • pero ya han expueato 6U .criterio. 

se los dice lo que comunican loa aanteros respec- · . 
to del taller del sr. Casas y que piden intervenir , y se 

lo~ pregunta B1 ellos acoeda~ian. 



Dicen que no acceden a que los canteros ineerven

gan en los asuntos que surjan en los talleres de marmolis

ta por que ellos no quieren tampoco intervenir en los a

suntos de Canteros. 

Se los dice que se comunicarán a Canteros as!. 

Y se retiran. 

DE LA FEDERACIÓN NACIONAL. 
, , . 

El Comite de la Federacion Nacional comunica que 

se ha resullto la cuesti6n de lo~ cupones pedía Peoned 

en General, llevandose otros cuarenta mil, como el tri

mestre pasado y siguiendo una nueva númeraci6n correlati-

va. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la secc16n de Albañiles, 

contesta a nuestra carta en la que los denunciabamos ~ue 

la secc16n de Portlandistas nos dec!a que los alhañ1les 

estaban haciendo trabajos de portlandista, v dicen que 

es cierto que en la calle de serrano, nº 6,. están tra

bajando albañiles y que mandaran a su Comis16n gestora 
, 

para que averigua lo que estan haciendo. Pero nos adviP 

erten que ellos tienen un acuerdo que pueden hacer toda 

clase de trabajo de escultura. Sin embar~o cuando recia 

ban la informaci6n que hanmandado hacer , harán lo posi-
' 

ble por atender nuestra petici6n. 

DE LA SECO 1611 DE CARPINTEROS ,DEL HORMIGÓN. 

El compañero Muiño informa de la ~esti6n con el 

sr. Gamboa,para reclamar por la sociedad de Carpinteros 

del Hormig6n, que haga venir por la sociedad g despida 

a Máximo ·Ba~y Luis Escobar, qu~ no son asoci4Qas; 

y le ha ~1cno el sr. Gamboa que él loe a1rá que vengan 

por la sociedad para que· se ponagn al corriente con ella, 

pero que no loa despide por que son buenos obreros y le 

cumplen b1en. 
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CONFERElTCIAB DEL GEliERAL llARVÁ. 

El compañero Ltuiño intorma que el sr. General llarvá 

envía unas invitaciones para asistir a las conrerenc1as 

q·ue dá en la Escuela social del K1nister1o de Trabajo 

y Prev1s16n, y al mismo tiempo saluda a la Ejecutiva. 

se agradece la atenc16n del sr. Karvá y se advier

te a loa compañeros de la Ejecutiva q~e puedan asistir 

que asistan. 

BOLETIN DE LA INTERNACIONAL. 

El secretario informa de que el Bolet1n de la 

Internacional pub1!ca en primera plana la 1ntormac16n 

de sus impresiones de España con motivo del Congreso de 

la Internacional de la Ed1f1caci6n que se se celebr6 -

en Ltadr1d, en que hacen un caluroso elogio de las aten

c1ones recibidas de la 6rgan1zac16n Española y de la 

casa del Pueblo de Madrid. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA OFICINA JURIDICA. 

El compaña-ro Mariano García informa en presencia 

de D. Pet~o R1co,a la Com1s16n Ejecutiva, de los casos 

tramitados en la Oficina Jurídica durante la semana 

que paa6. 
~ , Eugenio serrano,de Albaniles 1 alta con anquilosis 

en el dedo Índice de la mano derecha. se ha mandado al 

sr. Alfaro. 

Pedro Rodrigo santos. de Albañ1les,reclama narra• 

mienta en la onra de la calle de Topete, que se hund16, 

y se le dice que se persone en el Juzgado quecorraepon

de y haga la recramac16·n -gar~ que el dÍa del Juicio de 

la abonen. 

Pablo García canrran1 a:e Albañ1lee, ¡¡ue le adeua.a 
, 

Ambro:> 1o Arroyo II7,50 pesetas de jornalea. se le hara 

demanda. 

V1Uda de~ c~~pañero Pedro Le6n Pa8cual,de Albañ1-



les, tallecido a consecuencia de accidente el 28 de Eene

ro, trabajando en la c·a11e de Ram6n Calabuig .Hay certJ.1.lE 

ticado de detunci6n de haber fallecido de cogesti6n ce

rebt~ y certificado de la casa de socorro de haber sido 

curado de contus16n en ia regi6n trontal, calificado de 

leve, y prodacid-a por ca.ida á consecuenc~a de ataque de 

histerismo. Dice que se ha pedido copia de la diligencia 

de autosia y 1:10 los ha dicho que si el cert1ticado éste 

es desfavorable como los otros , que no se va a poder ha

cer nada. 

Emilio Garc!a Pascu~l, de Pintores,el cual recla

maba accidente dek trabajo por callo reca.antado y la 

Hipsaftia no le atend!a. El patrono es el taller de pintu

ra y papel de la calle del Pez, nº I. 

La CoJ1Pañi-a de seguros se ha hecho ca.irgo de ,1 

y le abona las tres cuartas parte del jornal perdido. 

Juan Jaen Saboya 1 de Peones en General, por gest

ti6n de la Oficina le na pagado el Fomento de Ob~as y 

Construcciones,150 pesetas, de las cuales ha pagado cin

cuenta para la Oficina por parte de los gastoa y el rea-
, 

to se ha quedado con el. 

Mariano Diaz Rayan,de Vallecas, y Francisco Oorba

lan, de Albañ1les de Madrid, reclaman 395 pesetas de Jor

nales a loa patronos Saturnino Biaz y Francisco Herecero, 

devengados en la obra de la calle de Sebastian Elcano,can

tidad abonada por estos e~ el Gobierno Civil, y entrega

da a los interesados. 

Mariano Diaz Moreno y Manuel Kartinez Vicente, de 

Albañiles, reclamaci6nmde Jornalee al patrono Joaqu1n Hu

manes,en uni6n de otros compañeros 1Juportando 229,70. 

Jos~ Olgado Baeza,de Alb~ñilea, remitido por estos 

ycorrspondt•nte a~& Prev1s1~n, la cual a ~uestro reque

r1 miento ha contestado que no lo atiende p9r las razones 

que alega en su carta de ser un s1mulador. se le ha llama-
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do -para motitocarselo. 

·nJesus Lorenzo Morales, de Albañiles se ha consegui

do que la Caja de Previsión y socorro, le ahone ~or dolo

res que lea¡uejan en la rodilla derecha, 425, pesetas. 

Anselmo L6pez Elvira, de Albañiles, que ha que

dado con una incapacidad en una pierna, se ha consegui

do de ~a Patría H1psana, que le abonen I8 meses y dos 

semans de compemsaci6n de~ las tres cuartas partes. 
# 

Manuel lloj ado Herrero-, de Albañ.iles, al ta no cu

rado, g •stionado con la, Previsoón lo vuel~e a atender. 

Manuel Blanco Prieto, Albañiles, que le queda una 
, inut1dad en una pierna con la Caja de Prevision y soco-

rro, la cual piena& indemnizarlo, pero lo hace ni le 

abina las ttes cuartas partee aunque le si~ue curando 
, 

al medico. se le ha dicho que avise cuando le deje de cu- ~ 

rrar. 

Salvador Rodriguez !bañes, de Albañiles, atendido 

ocho meses por la Mutua General de Seguros, ·sin ser aci

denta, comprobado por la Academia de Medidina, recomenda

clto por el sr. Oller, se ha hecho gestión con la Compañía 

para que le 4iga atendiendo, se ha negado, y hechas ges

t•nnes con el patrono ,ste se ha comprometido a pasarla 

25 pesetas semanales. 

Olegario Rodr.igaez Vazquez, en el dÍa de fecha, 

se ha celebaado 1a 'entrevista con los facultativos mi~ 

litares en el Juzgado Militar. No se sabe el.resultado. 

Antonio Moral.es l'uiz,de Albañiles,lesiortado eJ/r.4 

Marzo de I928 , y el patrono Losrn Pre-1t-1sores de cons~~ 

t ruct&ón, no· le han dado de al ta ni le han indemnizado, 

y hace el año mañana. se le hará lademanda con fecha de 

hoy para que en el Tribunal no oe 1mpongan 1nconven1en
te. 

J.oaquin Jerez zarza, de Albaniles,alta sin ~ura

ci-6~, tramlta~A por. ~l~~e~, se han hecho gestiones 
• ! 
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con la Vasco-Navarra, ésta se ha hecho cargo otra 4e • 

este compañero y le ha hospitalizado en el Instituto de 

cara"Ganchel. 

Pablo D1az Artero,expidienia venido de Albañiles, 
, 

contra el patromo wr. Eguinoa,y hecho gestiones con es-

te patrono se ha conseguido que le abone 524.10. 

Domingo Re~uz Menendez,exped1eri4é de Al,iañioes, 

· se han heC o gestiones con la Previs19n y se ha vuelto 
, 

a encargar de el despaes de ser alta sin estar curado. 

Pascual Kartinez Blanco,un expediente de un caso 

de accidente, no es asociado. Ha venido con los expedien

te de Albañiles, que ha pedido se tramite sin gaatos. sa 

acuerda tramitarlo. 

Rocardo tarapiedra Rodri~uez,expediente venido de 

Albañiles, por accidente; se ha transigido en el Gobier

no civil abonando el patrono I60 pesetas. 

se aprueban las gestiones. 

D. Pedro propone personarnoa a nombre de la re

clamantes en el preceso que se sigue por el hundimiento 

de la obra dé Hervás , y rwclamar indGmhizaci6n civil, 

y cono las reclamaciones en el Tribunal Industr1a1 no 

se hande sustanciar mientras no se tramite la causa, 

no perdemos tiempo. 

La Ejecutiva, s1 así lo considera el abogado 

le dice que no tenemos nada que alegar, y se autoriza a 

D. Pedro Rico a que naga esa intervenci6n. 

Y se reti r an D. Pedro y el compaftero Kariano 

García. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se le 

G. banta la ses16n a las doce de la noche, de lo que como 

~iere t ar1o d.e actas 

1cepr 13aclante 



ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMIMISI

ÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA IN½ -

DUSTRIA DE LA EDIFICADIÓN DE llADRID Y SUS LIMITRBEES, 

EL DÍA 18 DE MA~ZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTIUUBVE. 
( Veas e nota al final del acta) - _ 

Abre la sesión el compañero Diego Fern~ndez, a 

las ovho y media de la noche,com asistencia de lo s compa

ñeros Aenlle,Pintado,Criado,Pedroche.Ku1ño, Dominguez y 

el que suscribe. 

»'F/!OS ELECTRIC 1STAS DESPEDIDOS DE LA 

CIUDAD JARDIN. 

se p:resentan dos compañeros electricistas de 

- la Secci6n de Intaladores, los cuales dicen han sido des-
M:agadalena 

pedidos por el patro?o sr.~ por reclamarle# el jor= 

nal de bases y la salida para trabajar en la Ciudad Ja~

d!n. 

Se los dice vengan mañana para hacer las deman

das al Tribunal Ind~strial. 

DEL PATRONO JAVIER DE CASTRO. 

se presentan varios compañeros de Albañiles, des

pedidos por el patrono Javier de Castro el sábado por re

clamar que los pagara los jornales de la semana anteri

or que no se los hab!a pagado e int er venir la Federacio 

&n. 
La Gestora lo~ dice que el patrono ha dicho que 

J.os ha despedido como a otras cuadrillas,por que no te

nía . dinero • Dicen que ha recibido dos cuadrillas noy de 

J.a calle. 

En vista de lo cual se los diceqm ~engan maiiana 

que irá nuevamente la Gestora a informarse del porqué 

laa ha recibido habiendo despedido a,estos compafiero~ 

el sábado. Y se ret~a.a~ _ 

DE LA DI/iti1":fvNh-2-·;&iNTEROS. 
~, .. ... ·-~., 

Se presentUf· i~nw_ r;d"1~~ct1va de la Sección 
,¡¡•·· .J i'~ 

de Canteros que vielié-. ai1Q~a-z:_; a la Ejecutiva que .. , . ., 



en la obra de la calle de Peligros se está trabajando• 

en malas c-0ndiciones por el personal de ~anteria , j pi6 

den vaya una comis~n que gestione del patrono la forma 

de que se ponga aquello en condicione~ . 

El pa~r~no. se llama ·Macazaga . 

Dicen que han dado ingreso a dos compañeros que 

ha traido de Bilbao éste patrono, y que uno de ellos se 

ha hecho socio del Ramo de Condtrucci6n de allí para ve

nir a trabajar aquí, por que éste patrono allí no ha te

nido nunca companeroa asociados trabaj-ando. 

El compañero P~ntado dice que han veni·do a .M.ar.

molistas a pedir el ingreso tambien y se los dijo las -

condiciones y no han vuelto. 

~uedan loa companeros de canteros en que nombra

f4n un companero q~e vaya con la Gestora. Y t3e retiran. 

DE LA SOCIEDAD DE VIDRIERÍA ARTISTICA. 

se presenta una comisión de la sociedad de Vi

driería Artisttea y dice que el patrono sr. MaumeJean, 

tiene otro taller da vidriería en la calle de Zabaleta, 

y entregan un recorte de un. anuncio donde solicita mucha

chos de I4 a I8 añs para enseñarlos oticio tacil. 

DE LA . SOCIEDAD DE MARMOLISTAS. 

se dá lect~ra d.e una carta de la sociedad de 

Marmolistas en la que dicen que en la obra de la calle 

de Peligros, nº I ,hay cante roB que preceden de B·ilbao 

y que uno~ ellos no es asociado y han venido apedir el 

ingreso en M.armoliataay despuea de intormarles de las* 

condiciones han quedad o en empezar a pagar desde el pri-
, 

mer sabado y el otro como traslado. Pero de hanenterado 

de que los han dado ingreso en canteros sin que lo ~ hayan 

not 1t=io9- d·o a ell·os nad.a. ' 
LabGestora dice que de los dos uno ha ingre

sado em Cantaros v el otro en Marmolistas, y proceden de 

Bilbao. 
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DE LA INSPECCIÓN DEL TRABAJO. 

, 
se da lectura de una carta del Inspector general del 

Trabajo, en la que contesta a denuncias a nuestras e in

forma que se han comprobado y se aplicarán las ~anciones 

a que naya lugar. 

DE LA SECCIÓN DE CARPINTEROS DEL HORMIGÓN. 

La Junta directiva de Carpinteros de1 Hormig6n~ 

informan a la comisi6n Ejecutiva de que desean consultar 

con el sr. Abogado de la,Oficina JürÍdica, sobre las 

amenazas de que han sido objeto por un individuo que no 

es asociado por que no le daban vo1ante para ir a traba

jar • 

El compañero Muiño loB ha mandado volante para~ 

que vengan a consultar con el abogado. 

La EJecutiva ae dá por enterada. 

C O M I S I 6 N G E S T O R A • 

La comisi6n gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 

Una de la Secci6n de Constructores de Mosaicos, 

en ~e el compañero Juan Aguilar, denuncia que ha sido 

despedido en la fábrica del Puente de Toledo, de ladri~ 

lloa,por reclamar el jornal ée ?,50 pesetas. 

Ha ido la Gestor~ y el encargado ha- dicho que -

los peones despedido lo han sido por que no son nece~a

rios y que no -puede recibirles. El personal está descon

teato por no pagarles como es debddó. 

otra de la Sebci6n de Emb~ldosadores, en laque 

denuncian qu~ en una obra de la calle de Alonso del Bar

co,en la que hayuna obra de Epitanio González, _ que van 

a trabajar el domingo. 

Ha ido la Gestora hoy, y los na dicho el patrono 

que ea verdad que hantrabajado y que el domingo pasado 

trabaj6 el ·denunciante y que le ha despedido por que no 

ta~ traJaJo n:,on~e poloc~tle· y ademas por qué en dos 
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d~as la ha hecho 27 métros cuadrado de baldosin de Ariza. 

otra en ~ue 1asecc16n de Portlandistas denun

ció que en la obra de la calle de serrano, nº 63, loe &l

bafiioea edtaban haciendo la piedra artificial y colocan

dola. 

Albafiiles contesta que ha ido su qomisiÓn y 

que ya están terminando lo que hacian, pues están repasan

do la piedra, y qu9 trabajan por cuenta del patrono alba

fiil con ias condiciones de éste oficio. Y que por ésto, 

por estar ter,ninando y por el acuerdo que tiene la socie

dad no pueden acceder a lo que los pediamos. 

Ha ido nuestra Comisión y el patrono y el en-
, 

carga~•-• Sobre todo el primero han dicho que se compro-

mete , en virtud de un acta de aprecibimiento lebantada, 

por la Comisi6n inspectora del comité earitario, quepa

gara!a a los que hicieran auqel trabajo con arreglo a los 

jornales de portlandistas. Dice la Gestora que ~taba es

perando el patrono qve tuera la Comis16n y le dijera que 

tenía que hacer, pues no quiere coJIJ.travertc.t" las prácti• 

cas de la organización. 

El trabaJao que queda que hacer ed bastante, 

pues tiene que hace balauatrac1aa,romanatos, columnas y 

p.tras piedras, y quizá peldafiear la esmlera. 

se acuerda comunicar~elo a Albaniles y portlan

diataa. 

se aprueban las gestiones. 
, 

se da criterio sobre denuncias a gestionar y 

se retira la Comisi6n gestora. 

Y para asistir~ la sestcSn del comité Central 

se suspende la de la oom1siÓn Ejecutiva para aaist1r a 

la del Comité Central, de lo que como secretario~ actas 

certifico. 
PDllllillMü.H ... 

Vº Bº DI u 
El V~t e IIDfflilt H LIIDll 

y~ 
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NOTA. El dÍa 15 no se celebr6 sesi6n de la Ejecutiva 

por que los compaña~ Muiño y Diego Fernaaéai,estában 

comisionados en la Asamblea de Canteros por la Ejecutiva, 

los compañeros Aenlle y Dominguez en el comité Parita

rio , Criado en la Asamblea de Fumistas, el compañero Pu

lido que aigue trabajando en Sevilla , los compañeros 

Pedroche y ®el Moral que no a81l~tieron y P~do y Egido, 

viendo que eran las diez de la noche y venian los compa

ñe aos comi~ionados ae retiraron. 

El secretario de actas. 

:, ID~ LOl',ILII OIUIOS 
~ D&LA 

IBDUfflll DI Ll EDl-ftt:&ClftB 
DI r -:.· · 

. ll'Dlll t B1I ttllfl~'!'ES '(i '<lf' 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

S I6N EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFIOACI~N DE MADRID Y SUS LIMITROFES, 

EL DfA 20 DE MARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la eesi6n el compañero Diego Fernández a las 

ocho de lá noche.w1 con asistencia de los· compaiBro:&1 Aenlle, 

Pintado, sriado,Del Moral, Muiño, Dominguez y el que -

suscribe. 

PARA LA OFICINA JURfDICA. 

sedán varios ~olantas para la Oficina Jurídica. 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

se presenta la Directiva de la SecqiÓn de Cante

ros que denuncia que en a1 taller del patrono sr. Laba

j os , no pagan. las horas, de reconocimiento al companero 

Angel Merdlno. 

Tambien plantean que en la obra del Fenix, sita 

en la cal le de Peligi).43 hay delegado de Marrnolistas y 

Canteros y quieren que la EJecutlva determine~ que ofi

cio correlJ@onde el ~q~~J-q__ ~~ ésta obra. 
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se los4 dice qµe se los contestará. V se retiran. 

O o· MI B I 6 N GESTOR A. 

mLa Comisi 6n gestora intorta.a <1 e las d.enunciaa pre• 

-sentada& en la siguientea obras: 

Una de la Secc16n de Peones en la que denuncian -

qQe en las obras de la Estación del Medio dia sitas en 

la caile ~e Memdez Alvaro, están trabajando mucho peones 

que no son asocidos, y conviene que se se asocien en peo
nes .• 

L' Gestora dice que hay un de1egado de carpinteros 

del Hrom1g6n, y que hqn dejado oficio para que nomuren 

otro y se pongan~ acuerdo los dos paEa que hagan venir 

a asosacaarse a todos los peones que no lo están. 

otra en la que c omi si 6n Ges;t ora ha encontrado en 

en la calle de Mendez Alvaro ,nº ro, un patrono cpe no 

pga l~8 jornales del oficio con areeglo a bases. 

La Gestora ha hablado con el patrono que sella

ma Bienvenido Redaño,que vienen la calle del Avillador 

ect •• (Prosperidad) y los ha dicho que pagará a su peón 

a 9 pesetas •ue le paga a 6 y que los otros que son su 

sobrino y él como patronos. 

Otra en la que denuncian que en las obras úe la 

caudad Jardin, hay un oficial y un chico de fontaneros 

que no son asociados • El oficial se llama Emilio Garciá 

Flores y el patrono Luis Pérez,que vi11e en Ros de Olano, 

La Gestora ha d1cno a estos compañeros que ven

ga por ~quí ésta noche y al co~pafiero sántiago Pérez, 

le han dicho que obligue al patrono a que cumpla el con

trato. 

Otra de la sección de Pintores en la que denun

cia que en las obras de la Ciudad Jatdin de la sociedad 

de Casas Baratas de la Oasa del Pueblo hay pintores , 

que no c bran la 
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La Gestora. informa que han estado en los r1aJos y que 

han hablado con Luis Manzas, Oirilo L6pez,y José Manzas , 

y hancont~r amdo 1a·denuncia • Este Ú1timo dice que -perte

nece a la secci6n de Albañiles, y que se trasladará de 

sección . El patrono se llama Marcos Garriga y vive en 

la calle de Méjico,nº I8. Ha dicho al encargado y a los 

compañeros que si no los pagan la salida a 11! que lo 

vengan a decir. 

Otra de la seci6n de Canteros en la que denunci

an que en la obra de la calle de Peligros , están traba

jando los canteros al pié de la Valla sin cubrir no te

ner ningún género de protece16n. Piden que los paguen 

en minimo de jornal que hay estipulado para ei oficio 

de I2, 65. 

La Gea;tora ha ido con el compañero Rojas,y el 

encargado los ha dicho que el trabajo que están haciendo 

al pié de la valla son piedras grandes que no puede hao 

carlas dentro y son en número de ;8, ni tampoco puede~ 

poner taller y que las dama& piedras las irán haciendo 

en los pisos • ~ue cumplirá la base de Jornal • 

. otra en la que varios compañeros de Albañiles, 

reclaman jornales al patron~ Javier de Castro que hace 

una obra en la calle de zur•ano, nº ?,}, y dicen que por 

haber hecr10 é~ta reclamaGi6n los ha dea;pedido al sábado • 
• 

La Ge~tora dice que deapues de la primera gesti

ón y que dicen ha recibido a otros compañeros, el patro

no ha dicho que los iecib1dos estaban despedidos como 

estos compañeros lo es:tá.n y que queriendo :repartir el 

trabajo los ha recibido. ~ue vayan a verle los reclaman

tea. y verá si ios puede colocar. 

otra de la aecc16n de Embaldoeadorea, en la que 

denuncia que en las aceras de la cal le de· Torr ij os, por 

cuenta ~el sr. Peinado,hay oficiales que no tienen ayu• 

da-Z)tea.- y m~nore.ld de e~adi que están trabajando. 
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Tambien trabaja Ventura González , que ha sido -

dádo de baja por eu mal cumplki mento como asociado·. 

La Geatora ha hablado ccn los embaldosadores y 

los han dicho que -hay un asociado de Albañilea y dos chi

cos , que hacen de pinches. Han citado al personal. 

El comtratiata es D. Antonio Anton, que vive 

en el paseo de Rosales. 
, . 

Y esto mismo oeurre en las aceras de la caJ.le 

de Kartinez Cam~os , donde hay algunos que no son aso

ciados. 

Han citado al personal para puntualizar bien 

los nombres de todos y los que no son asociados y los q 

que _no cobran con a~reglo a bases. 

Otra de la sec~i6n de Embaldosadores, en la 

que denuncian que ~n la calle de Mendaz Alvaro, nº IO, 

es,tán trabajando Pe layo G6mez y Julio :Membrillo, son aee 

yudantes que no aon asociados. 

La Gestora dice que han estado en la casa don

de dice la denuncia y que han hablado con dos chicos -

que dicen ser hermanos, y tiene uno I4 o I5 años, otro 

chico de I6,que hanotrecido pagarle a 9 peaetaa y lepa

gan a 6,50.El que dice ser patrono se llama José MA LÓ

pez, dice que hará lo qua quiera e, y el que dice tiene aJ 

justado el trabajo se llama Julio Membrillo. Pelayo LÓp 

pez y su p e6 n no han i C1 o ·a tr a b aj ar hoy. 

El tal Kembrillo ha dicho que vendría por 

.secretaría. Ha dichoq que lOs d ea-pedidos lo han sido por 

que se comprometieron en salir de oficiales, y luego no 

han servido y por ésta causa 10s na despedido. 

otra de la sección de Instaladores y Montado

red El.ect·r1c1ataa, en la que a.enuncian que en la 01ua.aa. 

Jara.in están trabajana.o (los campaneros con el patrono 

Herminio Magdalena y loa paga la salida. 

L• Gaa t ora dtos- que al ~A1co compañero que 



está trabajando es Manuel Bara:nona y dice que no es as=oo 

ciado pero que ~taba pagando al cuQóa de entrada y que 

verur~á a acabarla de pagar. 

otra en la q1e se denuncia que en la plaza de Ma-

nuel Becerra hay ele~tricistas del sr. Galán que no son 

asocia.dos. 

La comisión ha estado dos veces y el d!a 14 na-

bÍa dos campaneros trabajando que se llaman Manuel Euse

bio Cotillo,y Miguel Cobos, ~ate Último cobraba como a

yudante cinco pesetas, pero cuando han vuelto el día 20 

haber por qu~ no nabian venido ya no estaban y se hablan 

llevado la herramienta. 

otra de la misma sección en ·la que denuncian que 

en la calle de Ayala, nº 4, hay electricistas del sr • . 
Galán que no son asociados. 

L~ Gestora na hablado con Juan Grahados y ha pro-

metido venir a asociarse el dia 15 y el día 20 han vuel

to y nay dos trabajando que son asociados. 

otra de la misma Sección en que6 denuncian que 

en la obra de la calle de Ai!onso,XII, nº esquina a Est 

partel,en la que nay electricistas de la A. E. G. que 

no son asociados y no cobran con arreglo a bases. 

La Gestora ha hablado con Novo y se ha comprome& 

tifo a venir a aaociarse. 

Se apvu.eban las ges.t~ones. 

se da c r1terio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la Comisión gestora. 

DE ºLA SECCIÓN DE VIDRIERÍA ARTISTICA. 

Se presen~a la Junta directiva de la Sección de 

V1dr1eria Artistica, que preguntán por el resultado de 

la denuncia que presentaron en la calle de Zabaleta, 

La Gestora los dice que no han encontrado cartel 

ninguno en que se trate de taller de Vidrieria Artist1-

ca. 



Concretan b1en las·señas y se retiran. 

DEL JUICIO EN EL TRIBUNAL D~ VALDEOLIVAS. 

El companero García pr~,LU.nta a la_ Comisión EJ ecut1 va 

qué se hace en el caso del Juicio en ei Tribunal Indus

tr1a_l del campanero de Al."bah1les, ValdeolJ. vas., que .el pa

trono lo tranai¡e si n.o se __ paga la minuta del médico, que 

importa 7o p_esetas • 

La Comisión Ejecutiva acuerda mantener la ~inallda 

y s1 se ~1erde que se :Pierd.a todo pero no transigirlo no

sotros, sobre que el interesado no quiere transigirlo. 

DE LA CUESTIÓN DEL SR. ESTRADA. 

El· compañero Mu1ño informa del acuerdo recaido en 

el Comité Centrai respecto al empleo del martillo escoda

dora del taller del sr. Estrada, en que se acordó que no 

le empleé el personal sino tirma el conven16 como lo ha 

firmado el patrono sr. Passan1, y que readmita a ios can

teros despe~idos. 

Habta que tratar si eonviene que vayan las Direc

tivas de Canteros y Marmolistas y consultar con éstos. 

se acuerda tambien plantear a la Directiva de Mar

molistas cMando vengan por estar citados ,ata noche,la 

cuestión de la entrevista con el encargado de la obra• 

del Fénix. 

El compañero Muiño intorma a la e om1s 16n E·J ecu t 1-

va de que los compaftero3 ~u~s Diez y Bernardino Blanco, 

. han ido a ver al encargado de la calle de Peligros y le 

han otrec14o personal y le han dicho que Canteros ponía 

tales y cuales inconvenientes. Pero todo éstos· lo estaba 

escuchando un cantero que ·se lo ha 140 a decir a la Di

rectiva, y estos naturalmente,están incomodados por ese 

proceder. 

Y tratar si la obra corresponde a Canteros o a 

Marmolistas. 



se presenta la Junta directiva de Marmolistas y 

se la dan a conocer los ~uerdos de la Comiai6n EJecuti• 
. 

va y del Comité Central respecto al empleo de la escoda-

d ora en el taller del sr. Estrada, y se los pregunta si 

crean deben ir ell03ct y la Directiva de Canteros, puesto 
, 

que hay que gestionar la reposición de los des¡edidos y 

estos pertenecen a Canteros • 

Dicen ~e como e~ ~uerdo ha sido del Comité Cen

tral debe ser la Comisi6n Ejecutiva la que gestione la 

cuesti6n sola. 

Se los dice tenemos conocimiento de la entre

vista que han e alebrado -con el encargad. o de la obra de 

~ ca:n.e de Peligros en el caté de Fornos, y que segÚn 

ha informado el que se los ha dicho a Canteros , los 

que han ido de Comisi6n han insultado a canteros. · 

El companero Luis Diez dice que es cierto que 

han ido ellos , el compañero Bernardino y él, y que ere-
• en que ellos pueden nacer estas gestiones, para procurqr-

se trabajo; pero que antes que ellos han ido los Cante# 

ros y al enterarse ellos~ cuando han dicho los incon

venientes que Cantero opone al empleo de la maquinaria 

y que ellos dan toda clase de facilidades. 

El compañero Bernardino dice que ellos no han 

insultado a Canteros. 

se los dice que Canteros na dicho que nay alli 

dos delegados , uno.de Canteros y otro de Marmolistas, 

y dicen ~e ellos hannom~rado un delegado y que éste na 

áido el primero que ae ha nombrado allí por que no le 

había nombrado. pero si· canteros tiene "inter~s ellos 

no tienen inconveniente en que ser etira su delegado, 
, 

dado el companero que es, que lo mismo le da. 

· se los preguntá si van a llevar los cupones pa

ra la cotizaci6n como las damas secci6nes , y dicen que 

nan facultada al Oonta~or pata que se entienda con la 
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Ejecutiva y con e l tesorero de 1.a Fed8iraci6n. 

se trata tambien m 1.a cuesti6n ml patrono sr. ca

sas y dicen que habrá que determinar que hemo~ de contes

tar a los patronos cuando se cel.ebre 1.a entrev it:Jta a que 

hemos de asistir. 

se 1.os dice que ~onvenir!aque averiguaran quien 

esa el arquitecto que le ha dado trabajo en el Cemente• 

rio del :fáee. 

De los doe compañero que trabajan en 1.a obra de 

la call.e de Pel.igros, dicen que preceden de Bilbao y que 

e~los 1.os invitaron a que vienieran a asociarse, y que 

as! lo prometieron y uno de ellos como v en!a con el cer

tificado de baja al. wrriente para venir a trabajar a Ma

drid, le dieron de al.ta· y al otro que no era asociado le 

diejron 1.as condiciones de ingreso y qued6 ~echo el. asi

ento como asociado y que el. sába o venía a dar 1.a prime

ra cuota de ingreso, y luego sehan enterado que han in# 

gresado en Canteros. 

La Ejecutiva 1.os dice que tendremos qufaveriguar 

que hay de cierto en e atas convinaciones de éatoa compa

ñeros. • 

se retiran. 

• El. companero Aenll.e dice que se debe averigaar -

porqué nan id o a ingresar em canteros o por qu, minie

ron Drmolistaa. 

s~ apruena por la Comisión Ejecutiva. 

A C T A • 

Egido dá lectura del ~ta de 1.a sesi6n an ter1or si-

endo aprobada, con una observaci6n del campanero Aenll.e, 

que dice que~ no apoy6 1a propuesta de retirar el perso

nal., sin6 que se retirara él como dec!a~a secci6n de Kar

mol.istas. 

n DEL COMITt PARITARIO . 

E ~om.p~nero lfn1ño dice qtte la socie4ad de Escul-



torea ha retirado el petsonal del taller del sr. Mora, 

y que han dado de baja a varios compañeros y el patrono 

ha mandado la demanda al Qomité Patitar1o. 

Dice que EStos companero·a han dado de baja al com

pene~o Memdieta, y éate, que le han citado al Comité 

Paritario, por ser la de la seccicSn a,,t,*ctada, decía l).oy 

que se encontra~a que no sao!a que hacer por haberle da

do de baja su Scc1.edad. Le ha preguntado los motivos · y 

le ha 4icho que por estar trabajando en ciérto tajo en 

que corría mucha prisa y que estaba al ~rente de é~te 

un señor Corañel del Ejercito y que los pregunt6 si podi

an trabajar horas extraordirtarias y le dijeron que n6 

los autorizaba au sociedad. Los- pregunt6 a quien ten!a 

que dirigi~ y· le dijeron que a.~rasidente y los pregun

t6 donde vivía o donde le podian ver para mandarle una 

carta. Se negaron primero a darlea las señas y despu

es de garantizarles que no le pasaba nada le dijeron don

de le podian ver. se lo dijeron y mand6 un ardenanza 
, , 

para que llevara la carta. Y la Directiva por este mo4 

tivo ha dado de baja a todos los compañeros qJs/estabañ 

allí trabajando. 

DE ~A COMPRA DE UN RELOG. 

El companero Muiño dice qQe hay necesidad de com

paar un reloj para la s~cretar!a pequeña, y que ha manda

do tarer uno de muestra para si la Ejecutiva, al amparo 

del acuerdo de comprar el aparato de luz y el armario 

creia conveniente que se comprara. 

Dice que su precio es de ~ien pesetas. 

La Ejecutiva acuerda adquirirlo , pero viendo pre

cios en otro establecimiento, si el que ha servido éste 

, no nos lo garantlza. 

DE LA SOOIE DAD DE MARMOLISTAS. 

La Junta directiva de la Secc16n de Marmolistas 

en~ía una ca~ta ert la que contestando a la nuestra sobre 



su neg~tiva a tratar cm el sr. Arevalo, y dicen que 

ellos dejan en suspe~so el acu~rdo que tenian • 

La Ejecutiva se dá pQr e~terada. 

DE~ ~KPLEP}>' LOS PEONES EN EL ASPERANADO. 

Tambien g9ntestan a otra carta por nosotros remi

tida acomañando la contesta_c16n de los patronos a la nu

eBtra sobre interpretaci6n dea la base que trata que los 

peones cuanüo no tengan otra clase de trabajo donde em9 

plearlos, podrán ponerlos a aaperanar, loff'patronos .<licen 

que ellos hoa hacen más que interpretar la base en la mis

mo forma que ellos la propusieron. Y Marmolistas contes

ta q e ellos noquieren otra. coaa que se l.oa den aquellas 

ventajas que tengan derecho apercibir, sagún los contra

tos estipulados. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

~e la Uni6n aeneral de trabajadores ha reci

bido el compañero M~iño una carta en la que le invitan 

a tomar parte en loa actas de propaganda que ae organizan 

para primero d~ Mayo, y pregunta a la Comiai6n Ejecutiva 

si puede aceptar. 

La Ejecutiva le autoriza a tomar parte en 
la campaña de propaganda del pr1c ero de Mayo al compañe-

ro l4uiño. 
DE LA SECCIÓN DE FONTANEROS. 

La Junta directiva de la sección de Fontane-

ros pregunta por el estado de las gestiones que se han 

hecho en el taller del sr. Urbina. 

Se 1os ha con t estado por la seccetar!a, in

tormanaoles. 

DE LA SECCIÓN DE ALB~NILES. 

se ha comunicado a la Sección de Albañiles 

que ha ido nuestra Comisi6n a gestionar a la oora en que 

denunciaban portlandistas que estaban los albanilea haci

endo trabajo de portlandiata, que no es cierto lo que ea 

llos han 1l'}t,o~~qQ siAQ q"e queda trabaja para bastantes 
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dias por tener que colocar escalera&• balaustradas y 

otras trabajos. 

Tambien se haca:municado a Portlandistas. 

DE LAS CONFERENCIAS. 

El campanero Muiño informa que la con.terencia 

de mañana está a ~argo del campanero Fabra Ribas, y la 

del jueveie pr6ximo a cargo del sr. Pittaluga. 

La 

La 

Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE POCEROS. 

Junta directi~a}a.e la secci6n de Poceros noti-

fica el nuevo nombramiento de cumpaneros para la Junta 

Directiva. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES •. 

La Junta directiva de la sección de Peones dice 

los extraiia que no se haya normalizado la_ sutuac16n de 

los delegados de Albañiles,y que estos sean nombrados 

por la\¡'ederaci6n. 

se acuerda ~mun1carlos que la Ejecutiva nenia 

y tiene el proposito de llevar al pr6ximo comité Central 

una propuesta en sentido de que _se vuelvan a nombrar los 

delegados como se hacía antes; pero que habiendo tenido 

que resolver las cuestiones de la Oficina Jurídica las 

pri•meraa no ha habido tiempo para tratar estas coaas 

más secundarlas. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, salee 

banta la seai6n a las docQ y cuarto de la .noche, de lo 

que como secretario de actas certifico • 

. Vº Bº • 
El Vicepresidente. 

!fo.ju~¿ 
¿-9 
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ACTA DE LA -SESIÓN ORDlllNARIA CELEBRADA POR LA ·OOJ.il:!

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N iocAL DE OBREEROS DE LA 

INFUSTRIA DE LA EDIFICAC ÓN DE MADRID Y SUS LIM!TROFES 
. 

EL,DfA 22 DE MARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 
. . , 

Abre la sesi6n el campanero Diego Fernandez a las 

nueve de la noche con asistencia de le campaneros Muiño, 

Aenlle, Pintado, Del Moral, Domin¡uez, 

DIRECTIVA DE ESCULTORES DECORADORES. 

se presentan los compañeros de la Junta directiva 

de la -Sociedad de Escultores Decoradores, Joaquin FerR 

nández,vicepresidente, Antonio Gutierrez, tesorero,y AU

reliano Lobo, vocal, a notificar a la Ejecutiva que la 

sociedad a que pertenecen ha acordado dar deiJbaja en la 

· Sociedad y como consecuencia de vocal del Comité-parita

rio al compañero Mendieta, y lo comunican a la Federaci

ón para que ésta determine. Dicen que el motivo de la ba

ja ha sido por haber trabajado horas extraordinarias y 

que ellos tienen un articulo en el Reglamento que facul

ta a la Junta directiva para dar de baja a loa compaña• 

ros que trabajen horas. e~traordinar ias. 

Tambien dicen que han tratado de que se los die

ra a éate compañero y los que con él trabajan volantes 

diciendo que no se los autorizaba a trabajar horas extra

ordinarias y supone que era para hacer .un mal uso de él. 

Y el r3su1tado es que siguen trabajando las horas extra

ordinarias sin permiso de la sociedad. 

La Ejecutiva loa dice que la Federaci6n no pue

de intervenir por no · ser ellos afiliados a la Federaci6n; 

pero que se notificará a las campaneros del Comité para 

que sepan a que se debe la baja de éste compañero. Pero 

tambien se los leé el nuevo Decreto reformando el ante~ 

rior sobre organ1zac16n Oorporati~a Nacional, y casos en 

que pueden ser baia los vacales de éstos organismos y re-
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quiai tos que tienen que llehar las sociedad.es pa_ra dar 

de baja a un voc8il, todo ellos como garantía de qie no 

pueden estaE éstos compañeros a merced de acuerdos arbi

trarios de las Sociedades. 

sedán por enterados. 

Preguntan si ellos puede~ presentar un contrato 
, . 

de trabajo que ~ienen estudiado al Comite paritario. 

se los dice que a! y entregan una copia del pro~ 

yecto ~e contrato. 

se lod dice~ que tienen que explicar a los compa

ñeros vocales_ que han de atetender éste com-trato las ra

zones que tienen para pedir las mejoras que desean y has

ta donde estan ellos dispuestos a mantener lo que en el 

mismo soliciten. Tambien se los dice que nosotros tene

mos una serie de contratos presentados y otros apresen

tar y que naturalmente , nosotros hemos de tratar de nu

estros contratos los primeros. 

Dicen que trataran éstos doa puntos la Directiva 

y que el lunes contestarán. 

~l companero Dominguez explica que han mandado 

una carta al Comité Paritario diciendo que hablan dado 

de baja a éste compañero que de su sociedad pertenecen 

al Comité Paritario y que han venido a traerla a la Eje

cutiva yqque el le diJo que vinieran un día de los que 

esta se reune y que lo~ expusieran a la Ejecutiva lo que 

qulll.eieran. 

Confirman lo dicho por el compañero Do~1~guez, 

y se retiran. 

COMISIO N G E S T O R A • 

La Comision gestora informa de las denuncias pre

sentaaas en las siguientes obras: 

Una de la sección de Marmolistas, en la que de

nuncian que en la obra de la Gran via del -patrono cons

trueto_· Artg~l At-ranz, y que hace la canteria el Sr. Sam-



199 

per y que siguen trabajando los oficiales sin peones y -

los chicos sin venir a asociarse • 
. 

Y lo msimo ocurre en ·la obra de la dt!slle de Alca-

;á, de Alltonio Esteba•n·. 

La Gestora dice quemhan esta.do alli y que se han 

encontrado con que hay cuatro chicos y se llaman Antonio 

Agüe , que cobra 3,,75; Pablo Tellez,3,25;Kanuel Madrid, 

3,25; e Isidro Melero, 5,50, y qu~ todos ellos ~uieren 

ingresar em Marmolistas y no loa queiere dar de alta la 

Directiva y los dice que se esperen. 

Otr~ en la que denuncian que en el taller de fu• 

mister!a de los sres. Herná:ndez y Matas, en que el patro

no descuenta caprichosamente horas al personai por el so

lohecho de mandarles del taller a la tiemda. 

La Gestora dice que ha esta denuncia a ido el~ 

compaRero Perretta y na planeado la cueat16n, Se trata 

de que el sábado un companero terminó el trabajo a las 

cinco y se rué al taller y del taller le mandaonn a la 

tienda y cuando 1e paga ron ie querianmscontar una hora 

que luego qu ~d6 reducida a media,y que e1 motivo de ésto 

rué que a las tres se marchó~ p aón por cumplir a dicha 

nora la Jornada que tenia trabajar y por eso tuvo que ir 

el compañero a la tiem~a. Han quedado en que para lo 

sucesivo no ~saontarán ninguna hora por éste motivo. Las 

noras extraordinarias laa abonan con el 25 por IOO. 

La Gestora informa de haber rstado en los deam 

montes que están naciendo en la Residencia de estudian 

tes, y dice que na sido ~bid.o a la falta de esperiancia 

de los que estaban haciendo el trabajo, por la forma que 

llevan el ~anqueo, pue~ no nan po~1~o 1nrormar lea por no 

haber nadie a11!. 

Otra de la secci6n de Portlandistaam en la que 

a enuncian que en la obra de la ca.le del Tutor, de los pa

tronos 8aor1~tan Harma.11o•t ~atan los albaniled colocand~ 
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La Gestora dice que de han preaentado como Comis1- · 

6n Inspectora y han lebantado acta de apercibimiento. 

Han hbaldo con el compañero Ramón Gómez, al .que han di~ 

cho que ten1an que pagar al oficial a I3 pesetas y al a

yudante a nueve, y los ha dicho que el patrono está dis

puesto a pagar esos Jornalei pero que hagan el trabajo 

esto~ alban1les. 

otra en la que la secci6n de Vidriería Artisti

ca denunciaba q•e en la calle de Zabaleta, sita en la~ 

P~o~pe~idad , hay un taller de Vidriería que pertenece 

a la casa Maumejean. 

Dicen que _a.e han enncntraao con el sr. Aparici 

y que los hanenaeñado todo el taller, y se tratar de 

cortar y colocar tracería. Los ha dicho que no era de la 

Casa,sino que era de un patro~o particular. Hay_chicos 

que· los pagan una pesetas 
, 

de Jornal y estan haciendo 

pruebas. Han sacado la 1mpre~i6n de que está interveni

dQ por la casa MaumeJean. 

otra en la que denuncian~ que en una obra que 

se hace en Pozuelo por la compañía de Coches Camas, se 

trabaja ro horas. 

Se ha mandado a la Inspección del Trabajo. 

La Gestora informa de que en la calle de LOpe 

de Rueda, nº I6, lo~ portalandiatas no cobran con arre

glo a bases, pues se trata de dos chicos que cobran a 

tres pesetas •. El patrono se llama José Martinez, y vive 

plaza de Manuel Becerra, nº 7, 

otra de la Junta directiva de la secci6n de Em-

baldoBadores, en la que denuncia ¡ue en la ca1le de la 

Re1na, nº 15, no hay pasamanos en la escalera • . 
Han prometido que le pondrán. 

Se aprueban las gest1ónes. 

DEL HUliDI~JNTO. DE A CALLE DE VIRIATO. 
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La Gestora y el companero Muiño informan a la Comisi

ón Ejecutiva del hundimiento ~e la obra de la calle de 

Vir1ato, nº ?,ocurrido hoy en~la madrugada, de la cual 

se ha venido abajo una parte del patio en que por haber 

hecho unos michinales y haber cargado en demasía uno de 

le pi~os altos, ha cedido y se ha venido ab3fo toda aque

lla parte. 

El arq~itecto.es la primera obra que hacía y no pa

rece iba muy mal, aunque había discrepancias entre este 

y los contratistas, que no tienen mucha solvencia tecni

ca como obreros para construir. 

El arqmitect,se llama D. José osuna, y los contra.4 

tistas se llama Pallares y ha trabajado de obrero con Gi

ronella. 

se <1á criterio sobre denuncias a gestionar y tre re

tira la Comisi6n gestora. 

DEL TALLER DEL SR. ESTRADA. 

El aompañero Muiño informa de la entrevista celeo 

brada por los companeros Diego Fernández, Dominguez y él 

con el sr. Estrada, <lespue~ de haber estado esperando a 

éste señor sus dos horas y haber tenido que comer en una 

taberna,han convenid~ con él en que recibe a loa canteP 

ros nuevamente y que se le manden to<loa los que sepan 

colocar, pero que no emplea el ma r tillo y por lo tanto 

no está dispuesto a firma nada. Y cuando se resuelva el 

contrato <le trabajo para todo el oficio y se resuelva la 

cuesti6n de ese martillo como Ae las demas herramientas • 
• • •. - ~-"if • • • ::t¡,-

y as!. lo han aceptado~ · · · ·· 
; ~ ~ 

DE LA ENTREV.I·STA CON LOS PATRONOS MATMOLISTAS • 
.. r-;,; 

'. 
El campanero Muiño informa de la entrevista cele-

bradas con los patronos Marmolistas sobrev la denuncia 

contra el sr. Casas, y deapued de una larga con~eraaci6n 

han acabado por decir que ellos estaban dispuestos a ha

cer que ~~~~1era ~&d con~-too te iJ:,abaJo que hubiera 



y que para ello nombraramos dos compañeros competentes 

para que en uni6n de ellos visitar al sr. Casas y nacer 

que ponga el taiJ,.ler en las mismas condiciones que los 

demas patronos. Y as! con todo el que no cumpla. 

Han quedado en mandar una lista de los indic 

viduos que han ido a pedir trabajo al sr. Casas y . jornal 

con que los ha recibido. 

se aprueba la gesti6n y ae acuerda comunicar 

a la sección de Marmolistas que nombren dos compañeros 

para nacer ésta visita. 

DE LA OBRAjnE LA CALLE DE PELIGROS. 

El c-0mpañero Diego Dernández informa a la Eje

cutiva que h~n venido los dos delegados de la obra de 

l~ calle de Peligros, y ~e los ha dicho que procuren 

llevarse bien y se pongan de acuerdo para que no surjan 

roces entre ellos por la cues~i6n de los asociados~ 

'8:gido dice que la Directiva de Ca·nteros insiste 

en que debe cesar el delegado de Marmolistas puesto que 

la obra es 4e canterla. 

se acuerda tratarlo el lunes. 

Y no -haliendo más asuntos~ que tratar, se leban

ta la sesi6n aJJ.as diez y mediad~ la noche, de lo que co

mo secret~rio de actas certifico. 

El Vicepresidente. El Secretario 

~ fa-~> ~~---""'"'""'\ ----01. ..... 
llDlJl!lll U l,l D!ftClCl81 

•• 
ll'Dlll t III Ltll1l!fll 
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AOTA DE LA SESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA 'FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE KADRID Y SUS LIMfTROFES, 

ÉL D1A 25 DE MARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE .• 

Abre la ses16n el compañero Diego Fernández a las 

ocho y tres cuartos de la noc~e con asistencia de los 

compañeros Pedroche, Pintado,Aenlle, Criado, Del Moral 

y el que suscribe. 

De~puea Dominguez y Muiño,que e staban el el co

mité Par1aar10. 

A C T A S • 

se dá lectura de5 la& actas de los dias I8 y 20 

del corriente s_ii.endo aprobadas. 

DE LA OBRA DE LA CALLE DE PELIGROS. 

El compañero Diago iernández informa como Comisi6n 

ges.tora de que han estado en la obrad e la calle de Peli

gros y han averiguado que aJLÍ no ha ido más comisi6n que 

la que rué de Muiño, Del Moral y el companero Francisco 

P~rez de Marmolistas, y deapues Bernardino Blanco y ~uis 

Diez que se ~ntre•vistaron con el encargado en el Café de 

Fornos. 

se acuerda tratarlo de~pues. 

C o MI s I o'N GE s To R A. 

La com1si6n ges-tora inrorraa de las denuncias tra

mitadas an la~ siguientes obras: 

Una de la Secc16n de Electricistas en la que denun

cian que en el taller del sr. Moro sito en el Pasaje in

dustrial, Ronda de Atocha,est~n trabajando hasta las do

ce~ de la noche, sin autoriz~\!6n. 

El encargado ha dicho a la gestora que han trabaja

do doa aias para terminar unos trabajo~ para Sevilla y 

que si n~cesitaran nacer alguna hora máa que pedirian 

permiso. 

u.,i aaoo ..i.clo e Albañilea, en la que 



reclama ac~idente ~l trabajo al patrono Antonio Aroaa, 

por haberse roto un peldaño de una¡. e.a calera y haberse

he rido . en una pierna y el patrono no quiere darle la 

baja. 

La Gestora dice que 1os ha dicho el patrono que-

1e man4aron a un médico y no ha querido ir. Ademas al -
, 

reprochar~e que por que no trabajaba por 1a poca impor-

tancia que tenía el ac~idente, y dijo que le diera una 

peseta y venía a retirar la demanda. Y no 1e han vuelto· 

a ver hasta e1 sábado que tué a cobrar y no le quisieron 

pagaa. Han quedado en qie vuelva a ver al patronp y és-
' , , te 1e mandara a un medico y le pagaran. 

otra en la que denuncian que en las obras sitas 

en la calle de1 ~11ar, Tatuan, el encargado tratar mal 

al personal. 

La Gestora ha dicho a1 encargado que modere su 

lenguaje para con el personal. Y as! ha prometido hacer 

10. 

otra en 1a que un asociado de Tejeros que traba

jaba e1 La Sical, le na despedido el patrQnO D. Luciaña 

Tur, por no ir el domingo más qué mediodía a trabajar. 

No han podido ver al patrono ninguna de las tres 

veces que han estado a verle. 

se aprueban la~ ge~tiones. 

Se acuerda mandar la denuncia al Comité parita-
• 

rio contra la Compañía Agroman por no pagar la salida 

a 1os traoajos de Tatuan a , los oficios que 1a tienen es 

tipu1ada. 

DE LA DIRECfIVA DE ESCULTORES DECORADORES. 

Se presenta la Junta directiva de la sociedad 

de Eacultoretl uecora~ore~ , que vienen a informar a la 

Federaci6n de 1os motivos que han tenido para retirar 

el personal del taller del sr. Mora. 

Pican q~e éste een~~ na despedido a dos compañe- 1 
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ros sin avisarles la semana que tienen acordado tienen 

que avisar o abonarla, y que por ésta causa han retirado 

a los mmas com~añeros . 

se los pregunta que cualea son sus aspiraciones pa

ra solucionar la huelga para qlie los compañeros que han 

de intervenir e~ el Comité Paritario sepan lo que tienen 

que defender. Dicen que ellos han acordado poner por con

dición que se abone a los de&pedidos l~ semana de aviso 

y que abone 10s jornalea perdidos hasta que vuelva el~ 

personal a trabajar • se iod pregunta si eso lo tienen 

firmado con el patrono, lo de la semana de aviso y dicen 

que no tienen firmado nada, sino que se viene cumpliendo 

desde hace bastante tiempo. 

se los dice que a11os irán a informar , pero que 

si no lo tienen firmado con los patronos será facil que 

se pierda. 

se los pregunta tambien que cri~erio tienen sobre 

si p~opusieran que volvieran al trabajo todos y despues 

dietar un laudo que solucionara la cuestión. 

Dicen que no han tratado la hada de ésta posibili

dad y que lo expondrán a la Directiva y ésta acordará lo 

que crea más conveniente y que lo comunicarán a les voca

les del comité. 

Preguntan que nos parece el ppoyecto de contrato 

de trabajo que proponen y se los dice que ~ien y que de

ben intormar tambien a los vosales del Comité paritario 

nasta donde están dispuestos a so~tener lo q~e piden pa

ra que estos sepan a que atenerse. Ademas que ellos irán 

una representaci6n de la sociedad a informar ante la Po

nencia que entiende en los contratos • 

Quea.an en que tambien 10 tratará?\ y se retiran. 

DE LA SECCIÓN DE MARMOLISTAS. 

El companero Edmundo informa de la d1scus16n que 

ha habido esta noc en¡ Ponencia de contratos del~ 



Comité Paritario en que dice que en la primera base 

ha tenido una discusión con los companeroa de la Direc

tiva que han ido a informar por que han aceptado la 

base primera de emplear toda clase de maquinaria ain 

- restricciones de ningán genero, como lo/tienen solicita-

. do en el proyecto de bases, y dice que despues de lo que 

ae ha firmado con el sr. Paasani conviene no caer en -

contradicción al discutir las bases ahora ae les socie

dades. 

Em virtud de ésta información del campanero Do

minguez se acuerda citar a la Directiva de Marmolistas 

para el pr6ximo viernes y ponerse de acuerde la Ponen

cia de contratos con ellos y ver hasta donde estan dis-
.... 

-puestos ellos a soat~ner la bases que han presentado 

y criterio con relación al empleo de 1,'escodadora J de

más máquinas pesadas. 

ORDEN DEL DfA PARA EL COMITÉ CENTRAL. 

El secretario propone los ,siguientes asuntos 

para el orden del día del próximo Comité Central~ 

Iº Lectura y aprmbaci6n del acta de la sesión 

anterior. 2° Dar cuenta de la solución del litigio con 

el patrono sr. Edtrada. 3º Dar cuenta de la propuesta~ 

que hace la Federac16n Nacional, en que propone se paguen 

diez centimos por cada ejemplar de las cartillas qe que 

ha surtido a las secci6nes. 4°. Propuesta de que~ las 

obras y reformas sean los delegados de Albañiles nombra

dos por la Federación. 5º Tratar de la. propuesta que 

se ha de hacer al comité paritario del horario que ha 

de regir el obras reformás y tallerew . -6°. Tratar de 1 

la circular que ha mandado la sociedad de Albañiles a 

las damas <l:e la Casa conteniendo la . prQ-ru.esta que ha 

hecho al Consejo de la Casa pidiendo se dirija al minis 
. 

tro de Justicia y Culto, pidiendole se abrevien los trá-

m..1.tea pa.r~ t-~ f.;ttil)u.nai Ipd-1\lat;rial y que se amplien las 



S~las de Justicia para que no dilaten las tramitaciones 

de las reclamacioned. 7°. Tratar del Decreto con motivo 

de 1as contratas de obras p~blicas. 8°.Tratar de la In

formación abierta por el consejo de Trabajo respecto al 

-cuestionario del Convenio de Ginebra sobre accidentes~ 

del trabajo. 9°.Tratar de la actuación de los vocale~ 

--obreros del Comité Paritario de la Edificación, en rela

ción con lo que estimen discutible las secc16nea y conve

niencia 4e que informen a las respectivas secciones de -

laa cuestiones en ~e intervengan da cada una. IO. Pre

gunta·s. 

Se aprueba por la comis16n Ejecutiva. 

DE LA OBRA DE LA CALLE DE PELIGROS. 

Se trata de la obra del Fenix, sita en la calle 

de fe1igros , y la comisi6n gestora informa de que han 

estallo en la obra y se han informado de si han -ido los 

Cant-eros en comiai6n a visitar al encargado y no ha ido 

ninguna comisi6n de Canteroa , sino que no ha ido m~s 

que una comis16n de Marmolistas y la que ha ido Muiño, 

Del Moral y Fracisco Pérez, de Marmolistas un ct!a que 

fueron al Banco Hispano Americano. 

Interviene el compañero Aenlle y dice que habrá 

que llevar la cueat16n al Comté Central y que se tome al

guna medlda contra los compañeros que han ido a hacer e

sa geati6n. 

Intervienen otros compañeros~ l~ EJecutiva, y 

el compañero Muiño dice qua no co nv1ene 11.evar esa cu

esti6n al Comité Central, tal como están loa ánimos eM 

tre canteros y marmolistas, y que sobre que han de venir 

el viernes la Directiva de Marmolistas, tratar con ellos 

de ésta cuestión. 

se aprueba tratarlo .con la Directiva de Marmd)lis

tas el viernes. 



DE LA SOCIEDAD DE DEPENDENCIAS DE TEATROS. 

La socledad de Dependencias de Teatros invita a una 

función de aniversario que celebran e1 domingo 31 del 

corriente. 

se a ·cuerda asistir, y adherirse al acto. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la secci6n de Albañiles en

vía una carta· en la que dicen que han tratado la nuestra 

sobre el caso de Torres Praguas · y dicea que resolvamos 

nosotros como mejor nos parezca. 
, , 

se trata por la Comiaion Ejecutiva que se ha de ha-

cer y se acuerda comunicar a Torres Praguas que termine 

las asistencias que tenga pendientes y si son largas de 

tratamiento que cese y se encargue otro médico de ellas. 

DE ALBANILES Y PEONES. 

La Directiva de la secc16n de Albañiles comunica 

que ae han dirigido a la sociedad de Peones en General, 

diciendole~ que tienen asociado a un oficial que sella

ma somolinos ,y que nos lo comunican ~ara nuestro conoci

miento. 

se acuerda comunicar a Peones que tiene que tras

ladarsa.e~e oficial a Albañiles. 

DE ALBANILES Y PORTLANDISTAS. 

La Directiva de Albañiles envian otra carta en la 
1 

que dicen que han recibido la nuestra en que se los dice 

que en·1a obra de la calle de serrano 63 queda bastante 

trabajo que hacer, y dicen •ue . ellos con arreglo al acu

erdo q~e tidnen no pueden impedir a sus asociados que 

hagan esa clase de trabajo; pero que donde lo hagan que 

podemos recurrir al Comi!e pataoario • 

se acuerda mandar copia ac la secc1Ón de Port

landi~taa . 

DENBNCIA DE UNOS COMPANEROS DE ALBANILES. 

La Directiva da la secc16n de Albañiles plantea 
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la cuesti6n de que se na tomado una reclamaci6n a unos -

compañeros de Albañiles sin deber tomarsela- puesto que 

hac debido ~and~rselos a que hagan la demanda en Albañi

les. se trata de unos compañeros a quien se. había manda

do de Al~añiles pará que hicieran una reclamaci6n por no 

pagarlos 10s jornalas el patrono Javier de eastro, y con 

motivo de ésto vinieron a decir que los había despedido 

despues de ir la Comis16n nuestra y conseguir del patro

no que los pagara los jornales, por cuya cauda se na in

terveni~do. 

se acuerda contestarlas a que ha siao ueb..l1,ld.a nu

estra intervención. 

El compañero Muiño dice que como contrapartida 
, 1 , de esto se ha enterado en e comite Paritario de que ia.a 

sociedad de A!bañiles ha tenido una huelga de dos semaa 

nas en una obra y no ha comunicado na<fti. aquí. Y propone 

que despues de que se los conteste a la anterior se los 

mande otra carta preguntandoles sobre ésta cuesti6n. 

se aprueba por la Comisi6n Ejecutiva. 

DE LA SECCIÓN DE EMBALDOSADORES. 

La Junta directiva ue la secci6n de Embaldosado

res dicen q1e el ccntratista de las aceras na despedido 

al destajista que tenia al frente de los tajos, Marce

lino pintado, cuando ae na enterado que ha habido una 

reclamaci6n contra é1, y quieren. ver a éste senor y quie

ren ir ellos con la comisi6n de la Federaci6n. 

se na pediao entrevista a édte señor. 

se acuerda contestar a la sección que no hay in

cnveniente en ello• y que pueden nombrar los compañeros 

que vayan a ir con la comisi6n de la Federaci6n. 

El companero Muiño dice que debe haberse entera

do édte señor que tiene la contrata, q11e el Decreto aoo 

bre lod contratos de obras plibl.icas hace resppt1aable al 

c 



contratista general del incumplimiento de los contratos 

y debe haber dicho que parauque otro creé los conflicto 
, , 

y luego tenga que pagarloa el, que se ent~ende el direc-

tamente. 

DE LA SECCIÓN DE VISRIER!A ARTISTICA. 

se acuerda citar para el viernes próximo a la 

Dire~tiva de la sociedad de Vidriería artistica, para 

darle& a conocer el Contrato de Trabajo que se ha confec

cionado en el Oomit~' Paritario, y estado en ~ue está 

la aprobaci6n del miamo por ·el ministerio del Trabajo. 

Tambien informa el secretario, y habrá que int 

formar a estos companeros, de que se ha denunciado el 

nuevo taller de la calle de Zaba1eta, a la Inspección 

del Trabajo , por los chicos que hay alli trabajando. 

DE LA FEDERACIÓN NAC~ONAL. 

El Comité de oa Federación Nacional, env!a una 
que 

~arta _ en la pre ~unta qué anomalias nan denunciado las 

secui6nes sobre lo@ cupones que viene dando la Federaci

ón .Nacional. 

Egido dice que ninguna sección a presentado nin

guna que-ja rormal sobre ello. 

• 

DE LA INFORMACIÓN PÓBLICA SOBRE RENTAS DE 

tos ACCIDENTES EBL TRABAJO • 

El companero Mu~ño dice a la comisión Ejecutiva 

que se ha abierto una informac16n ptblica ha~ta el 25 

de Mayo, para que se informe de s1 conviene transrormar 

la actual indemnizac16n de accidentea del trabajo y con

vertir~a en renta .o conviene que siga como está actual

mente. 

sa acilerda ~nsultar con los organismos nacionales 

sobre criterio que tensan sobre e~ta cueat1ón. 

DE LA VISITA EL UL.NISTERIO DEL.TRABAJO. 

El companero Muiño informa de la entrevista cele

brada con el min•atro ~l Trabajo, con ~a Directiva del 



. , 
Comite paritario. 

Dice que han tratado de que el publicar los contra* 

tos de trabajo en el Bole=t!n Oficial da la Pr9vincia, 

y le han dicho al ministro que quieren cobrar a peseta 

por linea ,Y que publicar el de Vidriería Artistica cu

e&ta ma~ de ochocientas pesetas. Ha dicho el ministro que 

daría una asal Orden · para que no cobrarán nada por la pu

blicación de e:$d>os contratos. 

Despue~ hanntratado da si se van a publicar o no 

1os contratos de Vidriería Artistica y fábricas de cemen

to, con arreglo a las nuevas dtspoaiciones o con arreglo 

a la~ antiguas, y ha dicho el minittro quepomo son ante

riores, se aprobarán por Real Orden. 

Tambien dice que trataron del Decreto sobre obras 

públicas, y los ha dicho que se ha formado tal girigay 

que se le han p_ueato en contra todos los ingenieros y 

contratistas• y que eatá.n b.uscandoo _ una formula para -

que no se aduste ésta gente. Despues de cambiar imprésio-

nes., sobre 
, 

la forma que se buscara parece que se resolve-

rá quedando abscriptaa a los Comités paritarios de la Edi

ficación de 1a provincia respectivas, aquellas obras que 

intervengan arquitectos y que se trate de obras urbanas, 

y para las que intarvenban ingenieros se crearan unos Oo

m1téa de Obras PÚbl1caa con intervanci6n de lod contratis

ta& y los Ingenieros. 

se acuerda tratar con el comité de la Federaci6n 

Nacional sobre ésta cueat1 6n y forma en qie ae ha ele inter

venir • st ae convocara en ,ata forma. 

Y no haliendo más asuntos de que tratar se leban

ta la ses i 6n a~as once de la noche, de lo que como secre

tario de actas certifico. 

Vº Bº. ~ 
El Vicepresidente 

~ 
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ACTA DE LA SESÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMISI

ÓN EJECUJTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA IN

DUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMfTROFES, EL 

D!A 27 @E :MARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la se~i6n el compañero Diego Hernández a las 

ocho de la noche con asistencia de los campaneros Muiño, 

Pedroche, Aenlle, Criado, Del Moral, Pinta.o.o, Dominguez 

y el que suscribe. 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

se preaent_a la Junta directiva de la Sección de 

Canteros J d~nuncia que en la Estaui6n del Norte, tiene 

conocimiento de que no se pagan losJornales que normal• 

mentes~ pagan en el oficio. Ademas nay canteros que no 
, 

saben de donde proceden y que no e a.tan as.ociados. 

Sobre los dos canteros de Bilbao que están traba 

Jando en la obra del Fénix, dice n que han recibido la 

carta que nosotros hemos mandado y que cuando los aan 

dado ingreso mo salrlian que le hubieran pedido en la 

secc:16n de Karmolis tas. 

Ponen en conocimiento de la ComiBi6n Ejecutiva . 

que ha ido un pe6n a que le dieran ingreso en la socie

da~ y no se l e han dado por ~tener peones parados y que 

lo advierten para que no le den ingreso en Marmolistas. 

Se los dice que Marmolistas tiene el acuerdo de 

no dar ingreso apeone~ y que cuando vienen uno de un ta

llar a pedir el ingreso le manq~n a Peonea o a Albañic 

lea.. 

Con ,ate motivo se ~xponen op1niones respecto a 

la acuerdos que hay con relación a ,eones y Canteros di

ce que ellos hicieron eccepc16n de los suyos cuando se 

acurd~ que lo~ peones de los oficios agenos a Albañi1es 
I 

y que no ~ueran apones de mano u ayudantes, que ingresa-

ran en Peones. 

El c-0mmi,ñ,ero Mu~ ¡o~ dice que todas estas co-



sas las mande~ por escritos sin entrar en detalles, pues

to que ya los conocemos. 

Dicen~e quieren resolver la cuestión del Fénix, 

y ae los dice quepara el viernes se ha citado a la Direc

tiva de Marmolistas paratratar de ésta cueatión y resol

verla y con lo que se acuerde se los comunicará a ellos • 

Denuncia que hay un cantero que está pagando la 

cuora de ingreso desde hace bastante tiempo y que no ven 

el medio de que acabe de pagarla. Trabaja eon el patrono 

sr. Basterrechea y otro con el sr. Labajos. 

Dicen que quieren ir con la Gestora a todas estas 

cosas que han~ unciado y se .a dice que nombren los com

pañeros que han de ir, y ae pongan de acuerdo con la Ges

tora. Y se retiran. 

DE LOS DESPEDIDO~DE LA OBKA DE GAMBOA. 

La Comisi6n gestora informa de la gestión que han 

hecho a la O bra de lo a ares. Gambdla y Domingo si ta en la 

Gran via, con motivo de dos comp~neroa que han despedido 

ayer. Dicen que el despido na sido mitivado p-0r que es

tos dos campaneros deapedido estaban quitando tondos y 

virotilloa en el piso bajo de las vigas que tienen heoil 

cnas de normigón, y que el éncargado los hapia dicno que 

al quitar loa tondos pusieran un viroj1llo en el centro 

de las vigas; pero bafó otro compañero llamado Gaudinet 

y 10 ~ dijo q~e tenia orden del encargado de llevarse to

do 1a madera que estaban quitando deJandoles sin made~a 

para poner los virotillos que ios habia dicho el encar

gado y que no nacían pueato más que uno. Pero baja e~ 

e - calJado y vé que no han puea,to vir6tillos y tienen una 

di cus16n con ellos y al poco rato loe dice que suban a 

cobrar a la ot1c1aa.Y los despide. 

Por é t e motivo han venido loa campaneros da la 

J~r, y e han reunido C01 la D1r Jct1va y la comisión na 



citado a los dos despedidos. 

Dice la Gestora que los abonan la semana y que 

. no los admiten nueva.a.ente. 

se llama a la Directiva para informarles y que 

nos den su criterio sobre ésta cuestión. 

se presenta la Directiva y e1 campanero Domin

guez,por !ndicaci6n de la Ejecutiva,informa a la Directi

va de la ges,t i6n que han hecho hoy. 

El companero Garcia, presidente de la Sociedad, 

dice que ellos no creen justificado el despido y que 

el personal eatá dispuesto a que vuelvan a trabajar a• 

la obra, y que el que tiene la culpa es el encargado, 

por incompetente. 

según manifiestan elloa y la Ge&tora parece que . 
hBsY contradicciones entre lo que ha dicho elte compañero 

a la Gest·ora y lo qi.ena d1cho a 1a Directiva. 

El companero Dominguez ~ice que hay contradic

ciones y ha habido desobediencia por ~arte de los com

pañeroa. 

El campanero Muiño propone nombren una Comisi-

6n ~M• de au aeno para que en uni6n de la Gestora vayan 

a la obra y aclaren las contradiec1ónes que nay • 

Pasan los despedidops y se ios pregunta que ha 

pasado y ref~eren loa hechos lo mismo que los ha refe

rido la Comisión Gestora. 

Se los dice que mañana van a 1r con la Gestora y 

loa compañero~ que nombre la Directiva a la obra para 

poner en claro las contradicciónes que hay entre lo que 

elloa dicen y lo que dicen en la obra. 

Proponen al secretario de la secc16n para q~e 

vaya y se aprueba. Y se retiran. 

DE LA SECCIÓN DE VIDRIERfA ARTISTICA. 

Lij Comisión gestora informa de la gestión que 

h~ heqno al talle~ de la calle~ de Zabaleta~ y dicen~ 
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que se han encontrad.o all.i con un representante d.e la 

Casa MaumeJean que los ha dicho queel taller e~a de un 

- señor que habla alli, que dicen se llama Marqués de ape

llido y que éste señor tiene mucho dinero y quiere favo~

recer a los obreros y ha puesto ese taller para que a9~ 

prendan. 

La Gestora le ha dicho que estaba muy bien todo 

lo que los decía el representanue del ~eñor Maumejean, 

puesto que el que dicen es el dueño no na dicho ésta 

boca es muy, pero que eran unas justificaciones que no 

podian convEejlcer a nadie. Y que han sacado la pleha con

vinción de que aquel taller -e-~tá intervenirdo por la ca

sa MaumeJean. 

Así se comunica a la compañeros de Vidrieria Ar

tistica que vienen a saber el resultado, y se los dice 

que no cabe otra labor que la de estar al corriente de 

lo que hacen al1Í • 

Dicen que el~os están trabajando a poca produc

ción en el taller y dicen que s1 vienen a pedir autori

zaci6n para trabajar horas extraordinarias que no se -

autorice. 

se los dice que el procGdimiento que astan emple

ando es peligroso y que no conviene emplearle como ellos . 
f , 

lo astan haciendo por que si por asta qausa hay represa-

lias nuestra reclamaci6n carecería de la autmridad preci

sa para Justificar nuestra reclamación, si la Casa pres 

sentaba hojas de producción donde se provara que no se 

hacía el trabajo normal. 

se los recuerda que vangan el viernes, y se reti-

ran. 

COMISIÓN G E S T O R A • 

La Comisión gestora informa de las denuncias rea~ 

lizadas en las sig~ientes obras: 



, 
una la de carpinteros del Hormigon , que ya ha infor-

mado la comisi6n. 

otra en la que denuncian que en la obra de la c alle 

de Rodriguez san Pedro esquina a la de Blasco de Garay, 

en la que el contratista Antonio Roig,ha despedid o a los 

Carpinteros de armar y ha pueato a desaprestar a los al~ 

bañiles • 

El patrono ha dicho que el no ha mandado quitar 

ni un tabl6n a ninguno de loa albañiled que trabajan con 
, , , 
el , y q~e prueba de el~o es que esta noche mandara re-

cado al carpintero para que el miercoles o el jueves le 

mande carpinteros que vayan a desaprestar. Y que sino 

lo hace con albañiles es po r que rto le tiene cuenta, por 

lo que no h.a pensado en ponerlo.a. 

o~ra en la obra de la calle de Zabaleta, de la 

que ya han informado a Vidriería Artistica. 

El compañero Muiño informa de la entrevista ce

lebrada con el sr. Ant6•, contra t ista de los aceras de 

la calle de Martinez Campos, el cua~ los ha recibido 
. , , 

muy cordial al compañero castro y a el que han ido a e~-

ta entrevista , Los ha dicho que te i- Ía todo el personal 

directamente por su cuenta y que quer!a estar an buenas 

relaciones con nosotros por lo qu e nos ofrecía que si

surgiera algún incidente, nos püsieramos al habla con 
, 
el y que lo resolveriamos. 

Han acordado el compañer o O.astro y él citar al 
, 

personal para que venga a Secretaria pa1~ informarle de 

la gesti6n que se ha hecho. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denunc ias a ge-il~ionar y se 

retira la com1si6n gestora. 

A C T A S • 

se dá lectllra de las actas de lod d ias 22, y 25 

sienáa aprobadas. 



' DE LA OBRA DE LA CALLE DE PELIGROS., 
, 

se trata de la cuestion entre Oanteros y Marmo-

listas surgida en la o~ra de la calle Ae Peligros. 

se acueYda , en vista de insistencia que pone 

Canteros ern que se determine a quien corresponde esa obra 
, 

y a quien el nombrar el delegado, que la obra, cono obra_ 

de Cantería corresponde a Canteros y retirar el carnet -

al de1egado que se ha nombrado de Marmolistas. 

Y cuando venga Marmolistas el viernes dia que 

están citados, decirl ~a que en las averiguaciones que he

mos hecho no se ha coillprobado que haya ido Canteros a és

ta obra a ningun~ gest16n antes q~e ellos tubieron la en

trevista con el encargado, y afearles la conducta que han 

seguido en éste caso. 

DE LA SOCIEDAD DE DEPENDENCIAS DE TEATROS. 

La Directiva de la sociedqd de Dependecnias 

de Teatros, comunica que tienen un conato de conflicto 

e el Teatro Eslava, y que se ha retirado el personal, 

y ha ido con _personal. esquir6l que ha buscado Agust!n 
, 

Baron, de carpinteros de armar. 

se acuerda mandar copia de ésta carta a la 

secci6n de~ Carpinteros de armar. 

A LA SECCIÓN DE MARMOLISTAS. 

se acuerda dirigirnos a la secc16n de Marmo~ 

listas para que nos d~n criterio dobre que sigan o no -

trabajando los chicos que están en el taller del sr. sam

per. Y que la Ejecutiva acepta la propuesta de lo~ patro

nos en que decian que ellos se comprometian a nombrar una 
, 

Comision que con otra nuestra füera a ver a lo~ patronos 
. 

que no c1mplen las normas de trabajo estipuladas. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

El compañero Muiño dice que ha informado a la 

Secci6n de Albañiles con todo detalle de la gesti6n que 

se ha he-ie.no e ~l te ct1in.\a t~ r¿e p~te de la obra de la 
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calle de Viriato, nº 7, y ~ontestan que énterados de la 

inrormaci6n que se los na mandado , se muestran conrora 

mes con ella y no tienen nada que añadir a lo hecno por 

nosotros. 
, 

La Ejecutiva ae da por enterada. 

DE LA SOCIEDAD DE ESCULTORES. 

La Junta directiva de la sociedad de Escultores 

ha mandado en proyecto de Contrato que proponen para el 

oficio , que es el mi1.::1mo que nos enseñaron. 

se acuerda reproducirle para que lo conozcan~ 
, 

los vocales del comite pa~itario. 
/ 

DE LA HUELGA DE ESCULTORES. 

El compañero Muiño informa de la sqluci6n que 

se na dado al conflicto qué ten!a la Sociedad de Escul

tores con el pátrono sr. Mora. 

Ha ido el patrono a informar y la Directiva de 

la Secci6n, y se ha convenido, despues de un escarceo, 

en ~e lo8 compaheros vuelven a trabajar con el patrono, 

pero que como están trabajan~o no quieren volver al ta

ller y por otro lado el patrono tampoco quiere que vuel

van, se resuelve que vuelvan sin volver. El patrono ha 

confirmado que los despedida con la semana de aviso. 

y qua los pague la semana de aviso. 
, 

La Ejecutiva se da por enterada. 

DE LAS CONFRENCIAS. 
, 

El Jueves dara su conferencia el sr. Pittaluga, 

Y• el sr. Antón Onega, ha mandado una carta en la que~ 

pide apianemos su conferencia del d!a 4 por tener que 
, 

estar en esa fecha en su ~atedra de Salamanca. 
, 

Y no hay conferenciante para ese d1a. 

La Ejecut~ta se dá por enterada. 

DE·LA SECCI~N DE VALLECAS. 

La Junta directiva de la secci6n de Vallecas 

énw-!a un p~Qyeoto de ~asea qe · trabajo para que se preoen-
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te al comit~ Paritario • 

se a.;,uerda llevarlo en el orden del d:Ía para o• 
, 

yro Comlte central. 

DE LA RECLAMACI6N DEL COMPANERO MOBALES, 

DE PINTORES ,CONTRA EL SR. CERNUDA. 

El compañero Muiño informa a la comisi6n Ejecuti

va de haberse ganado el juicio en el Comité Paritario al 

patrono sr. Carnuda por la reclamaci6n 4ue hizo el compa

ñero Morale~ por no pagar éste patrono la salida para ir 

a trabajar a la Ventilla. 
, 

Le han condenado a·este. patrono a que aaone los 

dmas perdidos al reclamante, la salida •de los dias 4ue 
. 

ha estado trabajando , y que lo vuel~a a recibir, o en 

su defecto que le abone quince fiiaa m,ás sobre lod per~ 

d1dos. 
, 

Pero lo mas importante de la sentencia, con ser 

,ato mueho, es que dice~tn~unJeonsiderando que a pesar 

de haberse conformado el i~teresado a no cobrarlo cuan• 

do se lo propusiéron, no tiene v•lor ,ata aceptaci6n, p 

por no poder considerar en la misma situaci6n de ig~l

dad al obrero que al patronó; por lo tanto no tiene v~

lor y se le obliga al patrono a que pague lo que est~ 

estipulado por salida. 

La Directiva de la secci6n pidec que baje un 

compañerp a 1ntormar a la Asamblea de la sociedad el 

viernes 29 a las se•a de la tarde. 

se acuerda vaya el compañero Muiño. 

DE LOS ELECTRICISTAS DE LA OIUDAD JARDIN. 

Tamb1en informa el compañero :Muiño que se haga

nado el juicio de las electrici~tas de la Ciudad Jard1n, 

que han sido despedidos por reclamar la salida. 

La sentanoia condena al ~atrono a que pague al 

que estaba como aprendiz a pagarle como ayudante y ade

mas a paga ,J!a sal1d'.a eomo stá •1ett.1pulado en las bases 
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y readmitirlos nuevamente o en su detecto abonarles so

bre lo anterior, sino los recibe, quince diaa de jornal. 

DE LA SECCI6N DE FONTANEROS Y VIDRIEROS. 

La Directiva de la secc16n de Fontaneros y Vi4ria

roa se ha dirigido a la Federación, pidiendo el salonci

llo para reuntJ1a los compañeros más viejos de la socie

dad para al igual de Embaldosadores, rendirlos un home

naje. 

se los ha dicho que pueden disponer de él • 

La Ejecutiva se dá por enterada. 
' Y no habiendo más asuntos de que tratar ~ 4e le~ 

banta la ses16n a las once de la noche, de lo que como 

Secretar 10 de actas certifico. 

El Vicepresidente. El secretario de actas. 

h-~~A 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA BEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMfTROFES, 

EL DfA 29 DE :MARZO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la ·seai6n el compañero Diego lernández a aas 

ocho y media de la noche, con asistencia de los compañe

ros Pedroche, Aenlle, Pintado, Del Moral, criado, Domin

guez y el que suscribe. 

El compañero Egido está en Asamblea de su Sección. 

C O M I S I Ó N G E S T O R A • 

La comisión gestora informa de la~ denunc1ae tra

mitadas ~n las siguientes obras: 

Una de la Secci6n _de Poceros, en la que denuncian 

que an l" obra del argu1te-0 t o D. ¡osé GÓmez Mesa, están 
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haciendo trabajos de pocer!a individuos que no son asocia

dos. ... 

El compañero que hace de oficial , se llama Miguel 

Encinas y dice que es asociado , y con el trabaja como 

- pe6n Antonio . Jimenez , que es asociado 4e Albañiles y co-

- bra 8,50 pesetas. 
. , 

Otra , en la qué la seccion de Indtaladores y Monta-

dores Electricistas env!a una carta que le ha remitido el 

encargado del sr. Moro, pidiendo permiso para trabaja~ 

unas horas extraordinarias en el taller, para la Exposi

i6ri de Sevilla. 

La Gestora dice que la ha dicho• el encargado del 

taller que ya no necea 1 taban el perxmiso para hacer 1·as 

horas ex~raordinarias que pedian. 

· Otra de la secci6n de Canteros en la que denun

cian quE;3 en la Estación del Norte hay canteros .que no co

bran el jornal de bases y que hay algunos que no son aso

ciados. 

La Gestora dice que hay unos canteros de Galapa

gar y otros de Alpedrete,que dicen estar autorizados por 

Marmolistas, peDo no ~stá muy clara la situación de es

tos compañeros. Dicen que en estos compañero·s los hay -

que cobran de II pesetas a I2,95. 

Dice la Gestora que se trata . de I3 piedras para 

unas pilastras y qu~los na dicho el patrono que no pue

de poner el cobertizo y que cada dÍa se le están ponien

do más inconvenientes. Y se ha producido de una forma~ 

con la Comisi6n tan grosera que no siendo por un esfuer

zb de prudencia hubiera habido una cuestión personal.Y 

propone que habri4 que colocarle en una situación de hu

millarle un poco los fueroa que tiene éste patrono. 

se trata la cuestión por la Comisi6n Ejecuti

va y se acuerda comunicar a Canteros que por la cantidad 



de trabajo que qu~da no es aituaci6n . para · plantear nin-
, 

guna. cuestion al sr. Farias, sino es la de comunicarle 

que corrija las intemperancias de que hace objeto a las 

comisi6nes que varf¿ visitar~e o de lo contrario nos ve

remos o.bligados a meternos con él en otra forma más se-

ria. 

se acuQrda comunicario a Oanteros y si no están 

conformes que nos di~an cual es su criterio. 

Otra de la secci6n de Canteros en la que denun

cian que en el rtaller del patrono sr. Labajos está traba 
. , 

jando un asociado de elb~s que ~esta pagando la cuota 

de entrada en la sociedad y se llama Ceferino García, 
, , 

y dice que no la pagara mas. 
, 

La Gestora :na estado co,n este compañero y ha ~ 

prometido ir el sábado por secretaría. 

A estas• gestiones la ido el compañero Rojas. 

otra en la que la Ejecutiva eacarga a la Gesto

ra que se informe de si se trabajan horas extraordinari

as en el taller del sr. Gussoni, ahora del sr. sorde1,J. 

La Gestora dice que el compañero,Francisco Pé

rez, los ha dicho que el Único que trabaja en el taller 

es el sr. Guasoni. Y el propio sr. Gussoni los ha dicho 

que él suele qu~darse algunos dias a trabajar en el dis-. -

co , y que caso da nece~itar trabajar horad extraordina

rias sol1ci t ·arian permiso. 

otra en la que informa la . Gestora de haber ido 

con loa compañeros de carpinteros del, hormig6n a la obra 

de la Gran vía• por despido de dos compañeros, y han 

apreciado que la desoved1encia no tiene ba importancia 
, 

que los encargados le dan,; que lo que pasa es que estos 

se los :na llenado la caoeza ·a.e encar.egaa.u.r!a y a'bu.aan 

de sus atribuciones. 
, 

otra de la seccion de Poceros, en la que denun 

cian que en las o"bras que se :n.a.cen en la calle de D-', Be 
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renguela, nº 36 y 38, hacen trabajos de pocer!a personal 

que- no es asociado. 

La Gestora dice que han hablado con el compañero 
, 

-Doroteo Barato, nº ,247, de la seccion de Poceros, el ~ue 

dice que el dnico qua no es asociado es Domingo Barbudo, 

que han hablado con é1 y ha prometido venir a asociarse. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 
, 

retira la Comision gestora. 

DE LA SECCIÓN DE :MARMOLISTAS. 

se presenta la Junta directiva de la secci6n de 

Marmolistas, citada por la Comis16n Ejecutiva,para darla 

a conocer is acuerdo tomados por nosotros con relaci6h 

a la obra del Fénix y con la gesti6n• que hicieron con 

el encargado. 
, 

se los dice que se ha acordado por la Comision 

Ejecutiva y por ins1stencia de la soc~edad de canteros , 

que la obra corresponde a Canteros por tratarse de P1e• 

dra las tachadas que están haciendo. 

Tambien se ha acordado, por la misma raz6n de 

insisterigia que cese el delegado que t-ienen el.los en 
, 

la obra del Fenix, 

Los compañeros de Marmolistas dicen que ellos 

no tienen inconveniente en aceptar estas propuestas de 

la Ej e·cut1va , sobre que van a t.rabaJar indistintamente 

unos y otros en la obra. 

Tambien los comunica la Comisi6n Ejecutiva , 

que se han hecho averiguaciones de si han ido á nom al-
, 

guna Comision de Canteros a ver al encargado o al patro-

ho como ellos dijeron, para Justificar el haber ido ellos 

y hemos sacado la convin~i6n de que no ha ido mátS comisi

ón que la que ruá con Muiño, y despues ~e ellos. Y la 

Ejecutiva tiene que no titicarles, que despues de las ma

niteatac1onel!I que el.1.0s h1 v e ·o· , y que no las han desmen-



22i 
tido categoricamente ellos, hemos visto ~n d1agusto 

, 
la forma de proceder ellos, por que en esta forma se 

envenenan los espiritus de la gente del oficio y no =a 
hay manera de hacer una labor de conjunto, de la.que no 

se puedan aprovechar los patronos. 

se iratan de justificar los compañeros de Marmo

listas y dicen que si,ell)a hanobrado as! ha sido por 

procurar colocar a sus asociados y al entrevistarse eón 

ellos el encargado los dijo que han!a astado otra comi

s16n de Canteros y entonces dijeron ellos que Canteros 

no daba facilidades para el empleo de la maquinaria y 
• 

que ellos s!. Pero no han dicho nada ofensivo para Can-

teros. 

DEL CONTRATO DE TRABAJO DE :MAR~OLISTAS. 

Tambien se plantea a la Direativa de Marmolis 

tas , que conviene que natas tte ir a discutir las bases 

al Comit~ paritario, vayan de acuerdo con los compañe4= 

roa ~•e forman parte de la Ponencia que entiende en los 

contratos. Pues se gÚn nos ha informado el compañero 

Dominguez el dÍa Último que han estado informando so

bra ésta cueat16n ha surgido una discrepanocia entre 

ellos y el compañero Dom1nguez en la bases primera, que 

ellos no e ondicionaa el empleo de ninguna herramienta, 

mientras que en contrato da Canteros se van condicionan

do todos los a11aratos pesados,como la escodadora en ca

sa del sr. Pa~sani. 

Dicen que ellos se han atendio a lo que tienen 
' ' 

presenta~o, que es el crit~rio de la sociedad, basados 

en no crear dificultades a la industria~ 
, 

se queda en que para lo sucesivo se pondran 

de acuerdo para np discrepar fundamentalmente en estas 

cuestiones. y ae retiran. 

DE la secci6n de e ante ros. 

La Jurtta -a.i.réc-t;1.,,,_a. ti e la Sedci6n da canteros 



~vía una carta e·n la que dicen que enterada la Directi-
, , 

va de que la seccion de Marmolidtaa ha dado imigreso a 

Ignac16 As9e1zu Ec·hevarría, que ha venido atrab.,¡ar a 

las obras de El F,nix, los parece an6malo puesto que ve~

nía a trabajar en una obra de ~ntería. Y dicen que no 

es éste el primer caso que se dá puesto que tamb1en han 
, 

dado ingreso a Kaximo Merinero, que trabaja en el taller 

del sucesor del sr. Fontaiña, y que tu~ a ver un compañe

ro de Canteros con la Gestora para invitarle a que se a

sociara y habiendose presentado con un hermano en la di

rectiva de Marmolistas , estos le dijeron que le corres

pondla asociarse con ellos y le dieron ingreso en Mar

molistas. Y de ~ata mi~ma forma han precedido en la Es

tac16n del Noc~e con compañero~ que debian haber ingreso

do en Canteros, y de lod que prometen dar los no$bres. 

Y en lo referente al ingreso de Guillermo Gar

cía, que trabaja en las obras de El F~nix, dicen que e• 

llos le han dado ingreso por que se trata de una obra de • 
Oanter!a, y ain embargo estos compafieros le han dado in

greso en Marmolistas. 

Comocido el criterio de Marmolistas en ,ataco

mo en las demas cuestiones que se la han planteado, el -

compañero Kuiño propone, se establezcan las normas sigui

entes para los ingresos en estas dos Sociedades; 

I 0 • En los talleres, donde el patrono pertenezca al 

Gremio de Canteros, la jur1sdicci6n ser4 de la sociedad 

de Canteros, y los que el patrono pertenezca al Gremio 

de Kar oli~tas, la Jurisd1cci6n seri de Marmol1stas,cual

qu1era q i e sea el material quemse emple~ en los ~os casos. 

2°. cuenado un obrero venga de provincias,si antes no 

ha pertenecido a la sociedad de Canteros o a la de Marme-

11 tad, ingredará en la soqiedad _en que tenga la Juris-

cc16n del taller en que vaya a trabajar, y sino vinie-

ra coloc"-41 ., 1. re · r.- .. aoq 1e(t,a'1 q 1e más fuere de su 
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agrado .s1 hubiera pertenecido a alguna de las CQS so

ciedades ingresará en la que antes hubiera pernec1do. 

jº. cuando se trate de obras en que la elavoracio 

dn del material se hiciera en el mismo sitio, o en ta

ller acoplado, se seguirá la misma norma que se señala 

en ei p~nto primero. Y si el patrono no perteneciera ni 

al gremio de canterod ni al. de marmolistas, pl individuo 

ingresará en Canteros si se trata de obra de cantería 

cualqu1era que se la clase ~e piedra que se empleé, o 

en Marmolistas Si se trata úe obra de maDmol.Y en cual~ 

quiera de los casos , al hubiere discrepancia las dos 

sociedades estarán suJetas a lo que se acuerde por la 
, 

Federacion. 
, 

4º. El regimen de trabajo a que tenhan que estar 

sometidos unos y otros, será el que r1Ja para la 1Socia

dad que ten¡¡a la jurisdicción en el taller u lugar don

de se rinda en trabaJo, Las gestiones se efectuarán.~• 

•~•xx•zún , en los casos de reclamación, por la Federa

ción, conjuntamente, si quieren intervenir directamente 

con la Gestora, con la~ re-presentaciones de Canteros 

d Marmolistas , según quien tenga jurisd1cc~ón en el si

tio de la reclamación. 

se aprueba por la Co~1siÓn Ejecutiva y se acuer

da mandar copia de ,ata propuesta a las sección de Can

teros y a la de Mar&olistas para que lo est1d1en y nos 

dé& su criterio, pues aceptarlo sería someter estas cuas 

tiones a reglas tijas, con lo que no habría 1nterpreta9 

c1ones discutibles. 

Tambien se acuerda informar a Canteros del acu-
, 

ardo tomado y · comunicado esta noche a Marmolistas de ha-
1 

bar visto con dasgusto la conducta seguida por ellos, 

en la entrevista celebrada con el encargad()) de las obras 

del Fénix~ 

Y que esperamos que nos digan su opinión a lo 



que los proponemos y que or-eemos que no nay necesidad 
, 

de llevarlo al Comite ~entral, s1 se ponen de acuerdo 
• 

las dos sociedades con lo propuesto por la Ejecutiva. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta direc~iva de la Secci6n de Albañiles 

contestando a la nuestra sobre la declaraci6n de huel

ga .en la obra de lá calle de Alonso Cano esquina a la 

de Espronceda, del patrono Antonio G6nzález, dicen que , 
. . 

no ha habido, huelga en ~ata obra, sino que ru, la Comi-

s16n de Albañiles para que nombrarán delegado que no ha

bÍa,,re~ibiendoles muy ma1 el patromo,por lo que la comi

si6n no pudo cumplir su cometido hasta que pudo hábJar 

con algunos compañeros y dej6 nombrauo d~legado. Pero -

ijqUel mismo áábado en que empez6 a actuar como delegado 

le despidi6 el patrono con otros cuatro compañeros, aco

Jiendoles la Directiva con la dieta de h~elga, sin reti

rar los demas de la obra. 

Despues plantearon Is a cuesti6n en el Comit' pa

rit·ario y allÍ se comprometi6 el patrono a respetar las 

normas del oficio de Albañil. 

Lá Ejecutiva se dá por enterada •. 

DE LA CRISIS DE TRABAJO. 

Tambien plantea la directiva de la secci6n de Al

bañiles plantea 1a·cuesti6n de la crisis de trabajo que 

ellos o~servan en los diferentes oticios,a pesar de , estar 

a la entrada de la primavera. Y lo ponen en nuestro cono

cimiento para que veamos lo que se puede nacer para evi

tarla. 

La lJecutiva sobre ~ata cuest16n considera que , , 
no es que naya crisis de trabajó propiamente dicha, a1 

bien es cier t o que no de emplea en las obras todo el per

so a~ que de pudiera emplear; pero actualmente hay una 

enorm1dad de condtrucci6n en ejecuti6n, y lo que pasa ea 



que no hay colocaci6n para todo el personal que se ha~ 

concentrado aquí y que de los que hay están colocandos 

preferentemente en las obras de batalla muchos roraste~ 
, 

ros por que traba~an, generalment•,por J~rnales mas ba-

jos qu~ los que rigen en plaza. 

Sin embargo,se acuerda contestar a la cuesti6n 

de los despedidos de la obra de Alonso Cano, que han 

debido contar con nosotro~ antes de llevarlo al Comité 

Paritario, y c~tarlos para reunirnos con ellos~ tratar 

de la interpretaci6n que se ha de dar a los acuerdos de 

la Uni6n, y lo mismo para tratar de la cuesti6n de crt-
. 

sis que ellos plantean, aunque la Ejecutiva tiene que 

hacer algunas gestiones cun Jas ~emas Secci6nes para 

recojer su op1ni6n -sobre tan importante cuesti6n, y con 

los datos que recojamos,~eremos si se puede concretar 
, 

en una propuesta para el e omite central. 

DE LA SECCIÓN DE FOXTANEROS. 

La Junta directiva de la secci6n de Fontaneros, 

envía una carta en la invita a la com1si6n Ejecutiva a 

que asista a una reuni6n a la que están convocados los 

compañeros más viejos de la Sociedad ~ara inaugurar la 

nueva secretaría. 

se pr upone a los compañeros Aenlle• Muiño y Eg1-
, , 

do, para que llevar la representac1on de· la Federac1on. 

RENUNCIA DE TORRES FRAGBAS. 
, 

ss da lectura de una carta de Torres Fraguas en 

1a · que contestando a la nuestra dice que ha meditado -

muy bien su negativa a seguir encargandose de los enfer

mos y que seguirá con los que ·tiene actualmente pero que 

vería con gusto que se encargará un méd1.co nuestro. 

La Ejecutiva se dá por conforme con lo que con

testa, si bien no puede encargarse ningún otro mé~1co 

de los que está él asistiendo, y se acuerda siga hasta 

t'-ti6.1nar. 



DEL CONFLICTOmDE ESLAVA DE DEPENDENCIAS DE TEATROS. 

El compañero Aenlle, dice que ellos han cumplido -

con la denunciia de Dependencias de iaatrosm habiendo co-

- municado al compañero Agustín ;Barón. 

El ~ompañero Pedroche, di·~ · que ha e i tado al compa-
, 

ñero Torremocha , y que no ha ido este compañero a traba-

jara Eslava ni 
, 

va. 

La Ejecutiva aduerda contestar a Dependencias de 

Teatros. 
, 

Y no habiendo mas asuntos de que tratar, se leban-

ta las es16n a las once de la noche, dé lo que como se

cretario certifico. 

Vº Bº. 

El Vicepresidente. !Ullll:161 IICILII ... El Secretario. 

~ .' ' .. 
• 

DI LII 

ACTA DE LA SESI6NmORDINARIA CELEBRADA ,POR LA COMI
SIÓN EJECUTTVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE.OBREROS DE LA . 
INDUSTRIA DE LA EDIFICAOIÓN DE .MADRID Y SUS LIMiTROFES, 

EL DÍA I DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la ses-16n el compañero Diego Fernández, a las 

ocno y media de la noche, ;on asistencia de los compa.ne

roa, Muiño,Aenlle, Del Moral, Criaao. Pedrocne, Domine 

guez y el que suscribe. 

DE LA VISITA AL TALLER DEL SR. CASAS. 

El companero Muiño informa a la Comisi6n Ejecutiva, 

de la visita que han hecho al taller del sr. Casas, an• 

tes de empiece el comité Central, y tenga que retirarse. 

Dice que han ido los companeros Dominguez, Díego y 
. 

él , con la Comisi6n de patrono qy8' hab!a nombrada por 

ellos a girar la visita de inspecci6n al tallar del sr. 



Caaas y que late eertor ae na comprometido a pagar los t 
jornalea de 12.50 pesetas y que cubrirá el taller para 

que ning_Ún obrero qyae trabaje con él tenga: que perder 

por el temporal. 

La O)omiaión Ej_ecutiva se dá por enterada y aprae-
, . 

ba la geation. 

DE LOS TRABAJOS DE CANTERfA DE LA 

ESTACIÓN DEL N6RTE. 

Antes de recibir a la Junta directiva de la sec 

ción de Canteros, que viene a hab1ar a ia Ejecutiva, se 

dá lectura d~ una carta que se ha recibido del sr, Fari

as, maestro cantero que e~t, hacienáo el trabajo de la 
, , 

Eatacion del Norte, y en ella dice lo mismo poco mas o 

menos ·que lo que ha informado la Comisi 6n que lod ha di

cho a elloa para justificar determinadas -e-esas que se 

han denunciado por la Secci6n de Oanteros en aquellas 

obras. 

E~idoa dice que nan venido lo~ companeros que~ 

trabajan en aquellas obras, citados por lod compa fieros 

de Canteros y la Gestora que han es&ado el viernes allí, 

para qua informan de los Jornales que ganan, y sociedad 

donde aatán asociados • . 

se los ha preguntado los jornales que ganan ca

da uno , y nay de Oanteros lod siguientes: 

Enrique Moiina, que gana 13 pesetas; Eduareo Llerena, 
. , 

12~65¡ Ventura Benedit, 13) Marcelino Lopez, 12¡ Luis 

_Martinez, 11,50¡ Vicente •ufioz, 10,25; Luis Diaz, 12; 

Mariano Fernández,!2,65, Manuel Horche,12,65; de Marmo

listas hay 4! . Pablo González crespo, qua gana 13 ptas; 

Felix Luquero, 12,50; Domiciano Chico, 11,60; y Juan~& 

sanz, 12,50; de· Alpedrete y Galapagar,cuatro: Mariano~ 

Gonz,1ez crespo, I2 ; Cirilo serrano Luquero,II; Eusebio 

Miguel Andrea,ll; Victorio Miguel Andres, L2,65. 



Han faltado cinco o f!l3 is compa-neros de loe I8 que 

trabajan en ,sia obra en la cantería. 

Despues de tomada ésta nota se ha preguntado a los 

canteros ~rece~entes de Alpedrete y Galapagar, si eran 

aP(Pciados y han dicl:10 que sí y que han entregado la domu

mentac16n en Ma~molistas y éstos los han dado volante pa

ra que vayan a trabajar. 

se ha tomado no-ta J se han retirado los ~ompatieros, 

habiendolos despachado el compañero Rojas y Egido, por -

es~ar lo$ damas companeros ocupados . en el ComitémParita

rio. 

Pasan los companeros de canteros a reunirse con la 
, . 

Comision EJecutiva y dicen que vienen a denunciar que en 

las obras de la Estaci6n del Norte ~iguen trabajando al 

desc~bierto los canteros y vienen a insistir nuevamente 

para que se va~a a ver al patrono y se le diga que ponga 

a loa compañeros en Ia relabra y que mientras hagan el 

porche en forma provisional, sino se le dejan hacer defi

nitivo hasta que se hllbieran terminado los trabajos, pe

ro que no estén un dÍa más trabajando a la intemperie. 

La Ejecutiva acuerda· insistir nuevamente, se g~n 

propone J.a secci6n de e anteros ~ 

se los informa de la gesti6n hecha en el taller 

del sr. Casas. 

sedán por enterados y se retiran. 

' C O 1111 IS IÓN GESTORA. 

La Comisi6n gestora informa de las gestiones rea

lizadas en las siguientes obras: 

Una en la que informa la Gestora que han ido a . 

vec a los Sres. Vllnonrat y GA , con motivo del despi

do ae loB aoB carpinteros del ll5)t1m1g6n de la obra de 

la Gran vía, y se na conseguido que los vuelvan a re~i

b,r y los abonen lod jarnales perdidos. 

ot:a de la se~c16n de Cantero~, en la que dicen~ 
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que en el taller del sr. Basterrechea, trabaja Antonio 

Molina, que no paga la cuota aa entrada. 

Los han dicho que · no trabaja desde el jue~es a~ , 

11!. 

otra , en que un asociado de Albaniles, con otros 

reclaman los jornales a Enrique Salvador, por jornales 

trabajados en Goya , 88. 

La Gestora dice que los ha dicho el encargado 

que ayer han repartido a 15 pesetas a cada obrero y que 

mañana sin falta los pagarán a todos. 

otra en l.a qué la sección de ...: __ pocero·s, en . la (!Ue 

denuncian que en la calle de D• Be.renguela, nº 36, tra~ 

bajan poceros que no son adociados. 
- , , 

La Gestora d·ice que Eln este numero trabaja Domin-

go Barbudm, que no es asocia~o,y ha prometido venir el 

miercoles, y Jesus Vuelta, que ha dicno que es asociado 

pero que no ten!a ia cartilla, y un cuñado del patrono 

que ha dicho que no se a~ocia de nínguna manera. 

Otra de la misma secci6n en que dicen que en 

la Gran v!a esti trabajando Miguel Encinas, que no es 

asociado. 

La Gestora ha hablado con éste compañero y los 

ha prometido venir a asociarse 1.,;'6n lo;;:1 otros dos compa

ñeros,felipe Martin y Antonio Jimenez, 

. Otra de la misma Secci6n, en que denuncia que 

en la Plaza de Manuel Becerra, nº X , en que se hacen 

trabajos de pacería por personal wl patrono Manuel Fer= 

nández, y no se pagan los jornales de bases. 

La Gestora dice que no han encontrado la obra. 

Otra en la que denuncia la misfüa sociedad, que 

en la calle de DA Berenguela, nº 63, se están trabajan

do obras de pocer!a personal que nomes asociado • 
• Dice la Gestora que los dos compañeros que hay 



allí trabajando y dicen que so4 a~ociados,pero no tenian 

las cartillas. se llaman Ruverto sánchez y Fulgencio Cal

cado. 

se aprueban las g~stiones. 
. 

se dá cr1teriq ~obre denuncias a gestionar y se 

retira la Comis~n gestora. 

DE LA OFICI~A JURÍDICA. 

El compañero Mara.ano Garc!a • pregunta ,qtlá s.e le 

vá a cobrar al campanero E~uardo García, de la Secc16n 

de Entarimadores, por la asistencia de su hijo, con el 

cual se han gastado IIO pesetas y se ha transigido ayer 

domingo con el patronofal asuanto, en 875 pesetas de las 

I,400 que se pedian. 

se acuerda cobrarle 50 pesetas. 

DE MANUEL CULEBRAS. 
, 

Tambien pregunta el compañero Iglesias que se le 

vá a cobrar a la viuda del compañero Manuel Culebras, pu 

es el ~ribunal supremo ha condenado al patrono a pagar 

el 75 por IOO y unaa cuatrocientas pesetas de asistenci

as que se: padian en la demanda. Pero ademas ae le ha ade

lantado dinero para cédulas, para el testamento y otros 

que ascienden a unas: ccien pesetas. 

se acuerda cobrar so1o lo que el Tribunal supre

mo nos ha reconocido y que abona el patrono. 

Y para asist~r a la reuni6n del Comité Central, 

se lebanta la de ia Oomia16n Ejecutiva, de lo que como 

secretario de actas certifico. 
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ACTA DE LA SESÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMISIÓN 

EJECUTIVAmDE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROSDE LJ\ INDUS

TRIA DE LA EDIFICACIÓN DE .MADRID Y SUS LIMÍTROFES, EL 

D!A j, DE ABRIL, DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la se~16n el companero Diego Fernández, a las 

nueve y tres cuartos de la noche, con asistencia de los 

compañerod Muiño, Aenlle, Pintado,Dominguez,y el que -

suscribe. 

SOLADORES DESPEDIDOS DE ANTONIO LOPEZ. 

Se nan presentado dos compañeros de Soladores que 

rueron despedidos el sábado en la obra de la calle de 

Lope. de Rueda., y que al ir a sacar la herramienta el lu

nes no los ha dejado el maestro albañil. Piden que se 

los abonen los dias. que tengan que perder por ésta causa, 

C O M I S I 6 N G E S T O R A • 

La Comidi6n gestora informa de las ge~tiones rea

lizadas en las siguie~tes obraa: 

Una de la sección de Poceros en la que denuncian 

que en una obra de nueva planta del pa~eo de las Acacias, 

los poceros no son asociados a la de Pocero~. 

Li. Ges,tora dice que de los tres poceros que nay 

solo uno es asooiado de Poceros, otro de Peones y otro 

que ha ha quedado en venir a asociarse enPoceros y se~ 

llama José Garcla. 
, 

Otra de la Seccion de Embaldosadores, en que se 

denuncia~ que en la obra del final de la cal1e de Lis

ta, en que figura como maestro solador A~gel Pérez, 

hay personal que no es asociado a Embaldo4adores. 

La Ge&tora dice que Eugenio Gregor10 segovia, 

tiene de ayudante a Vicente Corbella, que no es asocia

do y lo mismo le ocurre a Luis Palancar, Han p~omet1ao 
• 

venir a asociarse. 

otra la de la ca1le de Lope de Rueda, en que se 

ha d1C~o a los compañe os que tienen que venir a 1a Di-
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rectiva, paraAt que ésta determine la situae16n de és

tos compañeros • 

. Otra de la Secc.i6n de e anteros en que denunciaban 

que en la Estaci6ri del Norte, no habian pue&to ~oldos -

ni hecho el cobertizo. 

Ha ido la Ge~tora con el compañero Rojas y el pa~ 

trono sr. Fariaa ha prometido poner los toldes mañana= 

mismo. Dice la Geatora na ocurrido otro inciaente por in

temperancia del sr. Fariaa. 

se aprueban las gea_,tionat11. 

se dá criterio sobre denuncias a geationar y ea re

tira la Comis16n geatora. 

DE LA SECO IÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiv-a de l.a sacc.1ón de Al_bañiles, 

pregunta a -la Ejecutiva que hay un companero que tiene 

hecha una demanda en el Gohierno Ci~il ymque trabaja en 

Sevilla actualmente y tiené que estar presente , por los 

informes que tiene del caso • se ha preguntad.o al compa

ña ro Mariano García y éste dice que tiene qne s:>(ttar pre

senta el interesado y elcompañero santana. 

Tambien denuncian que en las obraa: q 1e se hacen 

en Leganés en el cuartel, no se paga ry los jornalea deba

s ea por que no la cobran los companeros de la localidad.. 

se acuer<l:a· escribir a la companeroa de Leganée. 

DE LA SECCIÓN DE :MARMOLISTAS. 

L'a Junta directiva . de la Secci6n de Marmolistas,,• 

pre5'].nta sa el patrono sr. Estrada ha recibido a loa can

teros y a .... ha pagado algo de los perjuiciosque hacausado 

a la Federación. 

sa !• acuerda cont estarlos que ya se in~orm6 de to

doéste adunto en él comité Central y se dijo que los na

bia recibido pero que no se le había reclamado nada. 

Tara.bien comunicari- en otra carta que han ll)~brado 

la Comisi61i. para en un~6 e ~a de ~a Ejecutiva y de la 



2$6 
patronol3 tuera a ver al sr. casaAy concticiones en que • 

tiene el taller. 

El compañero Muiño dice que ya se hizo ésta comisi

ón el lunes · c~n compañerod Marmolistas • 

DE LA SECCIÓN DE PINTORES. 

La Junta directiva · de la Sección de Pintores soli

cita que se los permita nombraran compañero de gestora 

por unos dias para que .en uni6n de la de la Federación 

haga un poco de labor por las obras, pues actualmente 

salo tiene del oficio unos seiscientos compañeros aso

ciados al corriente • . 

se acuerda contestarles que no hay inconve·niente e 

en ello,pero que los gastos tiene que ser por cuenta de 

la sociedad.. 

INVITACIÓN AL COMPANERO BESTEIRO. 

se es.o~ito al companero Besteiro 1nv1tandole a que 

venga a clausurar nuestro curso de conferencias. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DEL CVNGRESO DEL ARTE RODADO. 

El secretario informa de haber mandado una carta 

de saludo J adhesi6n al Congreso Nacioaal del Arte Ro

dado. 

DE LA SECCIÓN DE POCEROS. 

La Junta directiva de la sacci6n dS Poceros envía 

una carta en la que dice no ha reci~ido 1~ copia que 

se los ha mandado del dictamen que dieron la Sociedad 

de Arquitecto~ sobre cómo consideran los trabajos del 

Subsuelo. 

se -acuerda informarse donde ha/ido esa carta, y si 

no parece mandarles otra copia. 

DE LAS ESCUELAS DE LA CALLE HERNANI. 

sa ha recibido una circular de las Escuelas de la 

Calle de Herna~i, en que mandadn unas locoalidades para 

'llflg ~e1ada q~e ~1enen 6~g~rlizada para el día 30 de abril 
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y que importan 6,25 pessetas. 

Se acuerda adquirirlas. 

DE LA CRISIS DE TRABAJO. 

se cambian impresiones por la Comisión Ejecutiva -

sobre la ctisis de trabajo que na planteado la Sección 

de Albañ11es y se reconoce que no hay crisis de trabajo 

propiamente dicha, sino que lo que ocurre ea que a pesar 

de que hay muchas obras en construcción, ha venido una 

barbaridad de gente de todas partas, que unos ea han a

vecindado y otros vienen a tra~ajar de temporada y unos 

llaman a otros, que no nay bastantea obras para todos, 

y los! es un problema dentro del trabajo que se hace ea 

la falta de solvencia de mucnos patronos que llegan los 

sábados y no se paga al pera onal, por que la obra que se 

hace es mala y con ayuda del Banco Hipotecario. Y que lo 

que habrá que tr~tar ea a base de que se hagan eatadiati-

c ~adel personal de cada oficio que hay en Madr id, calcu

lar la capacidad de la Industria y h~cer que en provinci

as se desarolle el trabajo de la ~onatruc+6n para que lea 

compañeros no tengan necesi ~ad de veni r se a Madrid. 

DE LA SECCIÓN DE <AANTEROS. 

La Junta directiva de Cántaros presenta una carta 

en la que plantean se pida a Farias responsabilidad eco

nomica por nabar tra1do piedra labrada de ruara, contra 

lo que hay acordado. 

se acuerda informarnos de la cantidad de trabajo 

que ha traido y condiciones de éste. 

Tambien denuncian anoamliaa en la obra de El Fe

nix.-

Y no hao iendo más asuntos <1 e que tratar, ae leban-

ta la se~i6n a las once y media de la noche, dé lo que co
mo tJe¡eretario de a 

Vº B0 • 

El Vicepresidente. 

~ 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA• DE LA EEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓH DE :MADRDD Y SUS 'LIMiTROFES, 

EL DfA 5 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Ab·re 1a aes.i6n el compañero Diego F..ernández a las 

nueve y tres cuartos de la noche, con asistencia de los 

compañeros Pintado, Aenlle, Pedroche, Del Moral,Criado, 

Dominguez y el que suscribe. 

DE LA SECO IÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de ia sección de Albañiles, 

comunica que na sido tramitado por la Oficina de Albañi-. , 

l"et:1 una recJ.amación en Alcalá de un campanero llamado 

Palacin Palacios, y in:o se sabe nada del rr,esul tado. 

se acuerda informarne. 

Tamb1en se trata de la cueati6n del otro compane

ro que está en Sevilla y que tiene que venir r no tiene 

para el viaje,y nos lo envía la sección de Albañiles pa

ra que nosotrot:1 resolvamos. 

Se trata la cuestión por la Comisión Ejecutiva y 

se acuerda mandarle dinero para el viaje de venida en 

condición de adelanto •. 

PEDRO ROJ~ PEROSAN. 

se trata del caso de Pedro Rojo Perosan, al cu

al la Vasco-Navarra, le ha dado de alta y no la na que

rido firmar por no e1:1tar curado, y n{te1roneado dicien

do diganos mo1:1otros cuantos etas creemos que tardará 

en curarse y que se los dan y se desentienden de él. 

se trata el caso y se acuerda contestar a la Com

paaia de Seguros que le tenga hasta que asté curado. 

DE LOS TRABAJOS DE CANTERÓA DE LA ESTACIÓN 

DEL NORTE. 

El compañer·o Diego Fernandez, coino comisi6n gesto

ra accidental,informa a la Comisión Ejecutiva de lagest1-

6n ~ecna eA la~ oPras .de~ ~tación del Norte, y dice 



que no nan traicl."o piedra labrada en la proporc16n q\B nan 

denunciado loa canteros, ~ino que na\raido al~una loseta 

y la han rejuntado aqu! y el resto es áe la que han p~ro

vechado de la vi~ja que tenian. 

Amplia la información .el companero Dominguez, di

ciendo que ~l calcula que haya pouido traer el sr. Fari

as unos 60 metros de loseta labrada en tosco y que la han 

rejuntado l}QU í. 

Se recibe a ~a directiva de Canteros, que está 

esperando a la Ejecutiva y se loe pregunta cual es su e 

criterio sobre lo de la E~taci6n del Norte, sobre que 

lo con6cen mejor que 1a Ejecutiva, por haber ido con la 

ge~tora el compaBéro Ro)as, 

Dicen·que no es la cantida de piedra que ha trai

do en la proporción que ellos creian y que s~ tratar de 

paramentos chapados que van rellenos de hormig6n; pero 

que ellos no desvirtáa que han traido piedra labarada 

cont~a los acuerdo~ de la organizac~6n. ~ue no hacen 

nincapie sobre la cantiua ~ue deba abonar por la piedra 

que ha traido labrada, y que 10 dejan al ~iterio de la 

Oomisi6n Ejecutiva. 

se los pregunta que acuerdos son loa que autori

zan a la S~iedades de la Sierra a labrar aeterminada cla

se de trabajos, y dicen que solo se convino en que traba

jarán el bordillo y la loseta ordinaria de ¼lJa,s aceras. 

Tambien indican que cor o el s~. Farias ha 'dicho 

que se le manden las normas de trabajo a que tenga que 

sujetarse, dicen que se le podia pedir que las firmara. 

Los compañeros de Canteros dicen que quisieran 

ir con la Ges t ora a ver que jornales cobraban en a~gunos 

talleres. 

se los dice no nay inconveniente y se retira. 

Be trata por la oomiai6n Ejecut.1va sobre si se 



ha de cobrar indemnizaci6n al sr. Farias o no, según ha 

solicitado Cantaros. 

El compañero Muiño dice que teniendo en _cuenta 

. lo que halinformado la e omi di6n, no se debe cobrar a éste 

patrono indemn1zaci6n ninguna. 

El campanero Aenlle por el contrario, opina que 

cualquiera que se la situación del trabajo debe cohrarse 

la indemnizaci6n a qu~ se haya hecho acreedor éste patro-

no. 

Puesto a votaci6n ·se aprueba la propuesta del c 

compañero Muiño. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Directiva de Albañiles ha comunicado que iban 

a subir ésta noche, pero que dada la 11ora no han querido 

subir y que el lunes los pasa lo mismo, y entendiendo~ 

que vamos a tener para un rato di ~en convendría que se 

celebrara la reuni6n el martes a las siete y media y de

dicarla solo a tratar los a~untos pemdienetes. 

sa acepta que aea la reunión el martes con Alba

ñiles como ellos proponen y quedan en asistir todos los 

compañeros de la Ejecutiva. 

@E LA SECCIÓN DE MARMOLISTAS. 

LA Junta directiva de ia secci6n de Marmolistas, 

dicen que no haJ acuerdos con ~ante r as respecto de los 

campaneros que viene a Madrid. Dicem que lo que tienen 

estipulado es que los compañeros que vengan de fuera y 

~o ha~an pert~necido a ninguna pueden ingresar en cual-
. 

quiera de las dos sociedades. 

se acuerda · citar a Marmolistas para tra t ar de 

ésta cuesti6n y dobre la propuesta de la Ejecu~iva. 

O m .M I A I Ó.N GESTOR A. 

La Comisi6n Gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las diguientes obras: 



Una de la secci6n de vanteros en la Estadi6n del Nor

je del la que hanmifnformado. 

otr·a de la secc i6n de e an teros, en la que denuncian 

que el patrono de la calle de Donoso Cortés,nº I, ha des

pedido en el dÍa de hoy al compañero Aurelio Fernández, 

que trabajaba de mancebo de herrero. 

La Gestora dice que le han vuelto a recibir y le a

bonan lo~ dia~ perdidos. 

otra en la que denuncian que los cappinteros que~ 

trabajan en los hoteles del ij Gregorio·Yturbe,han traba

jado los domingo~. 

Se los ha citado para hoy. 

Egido dice que han estado aquí y han dicho que to• 

das las semanas tiene trabajar cinco o seis horas extra

ordinarias y que de las pagan sencillas , y piden que 

los paguen con arreg¡a.o al contrato de Carpinteros del i 
, 

Hormigon. 

otra en laque denuncian que en la ca~le de la Rei

nanº 15, sigue ia escalara sin pasamanos. 

se ha comprometido nuevamente a poner el pasamanos. 

otra de la sección de Embaldoaadores, en que se de

nunciaque en la obra del sr. Montoto,aita en la calle de 

Velazquez e~quina a Villanueva, se vá a quedar con el ~m

baldosado Pedro Torr~cilla. 

El sr. Kontoto ha dicho que no tiene el proposito 
, 

de dar a juata10 el solado, sino que piensa hacerlo el 

recibiendo soladores, pero que quisiera le dijeramos 

que hay contra Totracilla,para no darle trabajo si pen

sara darlo ajustado. 

Otra de la secc16n de Pintores en la que denuncian 

que en la obra de la calle de 1aa Del1c1aa, ,tinal, hay 

bastantea pintora~ sin asociar. 

Han dicha el compañero Silverio Amigo que él se 



nacía ~elegado para que d8 asóciaran todo~. y el ~ncar

gado Fra~~sco Tuñon es el primero que ae na comprome

~ido a asociarse. 

otra de la secc16n de e anteras en l.a que el encar

gado de Cijnteros pretende que los canteros hagan losan

damios. 

se ha comprometido con la Gestora que los andamios 

los hagan los carpinteros de a:mmar. 

otra en la que denuncian que en la obra de la ca

lle de M~rtin~xCa.rapos n° 6, hay poceros que no w ~án asot 

ctadod en la sociedad de Poceros. 

La Gestora dice que nan hablado con el companero 
, 

Emeterio·Clavero Pamancar, oficial. que no edta asociado, 

ttue na prometido venir a asociarse el domingo, y a aemas 

trabajan con él Domingo Ambos, y de peones Emeterio ~a~ 

quer'dl.zo y Juan Lobo, loa dos asociaaaos de Al.bañ1!es,. 

otra de la Sección de Poceros en que denuncian 

que en la obra del paseo de san Vicente, al lado de la 

Imprenta de Rivadeneira, los poceros que trabajan no -

t:1 on asociados. 

La Gestora ha hablado con Ramón Mesa y Máximo~ 

Diaz ,, y los dod han quedado en '\8 nir a asoc iari:Jel" 

se aprueban las gea,t iones • 
• 
se dá criterio sobre denuncias a ges,tionar y se 

retira la Comisi6n gestora. 

DE LA SECCI6N DE MARMOLISTAS. 

La Junta directiva de la secct'on de Marmolistas 

comunican que los patronos siguen .:Jin abonar las- horas 

de reconocimiento a los asociados y piden que se insis

ta por ser una cosa que se venía resp e tanio por los pa4 

tronos. 

se acuerda tratarlo con Marmoli;.3(" -ta.a el dia que 

vengan por aquí . • 

'¡'~1en. oom),+n~ij ~n, otra carta que los peones 



están a~peronando escaleras en varios talleres. 

se acuerda tam.b i en tra tf:l,rl-o con lai. Directiva• 

pue~to que el contrato no dice que no puedan hacenQ. 

DE LAS CONFERENCIAS. 

El companero Muiñoh1ce que le ha comunicado el com

panero ovejero que no podía dar la conferencia a que se 

había comprometido.En cambio ha conseguido que el jueves 

prÓximo ·1a dé le compañero Caballero y al otro D. Luia 

Araquiatain. 

DE UNA INFORMACION PARA EL HERALDO. 

El compañero Muiño informa que ha venido césar 

García Iniesta y quiere hacer una información a todo 

plana central de El Heraldo. y que le vá a hablar de 

la constituc16n de la Federación. motivos que lo- impul

saron. sociedades que la constituyeron .labor cultural 

y sindical desarollada, crisis de trabájo en la forma 

que la considera la Ejecutiva. ect. 

La Comisión Ejecutiva faculta al secretario para~ 

que haga esa inrormaci6n en la forma indicada. 
, 

Y no habiendo mas asuntos de que tratar, ae leban-

ta la sesi6n a las once y tres cuartos de la noche, de 

loque como ~ ~retario de actas certifico. 

• 
El Vicepresidente. El secretario de actas. 
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ACTA DE LA SESIÓN ~ORDINAR~ CELEBRADA POR LA COMf

SIÓN EKECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBR:BfRO·B DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y S.US LIMÍTROFES t 

EL DÍA 8 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la se~1Ón el companero D1ego Fernández a las 

ocho de la noche. con aa1atenc1a de los companeros P1n

tado, Aenlle, Del Moral, Pedroche, y el que suscribe. 

Loa compañeros Muiño y Dominguez qua están en el 

Comité paritario. 

El compañero Criado en la Asamblea de su sección. 

REVISION DE LAS CUENTAS DE TRIMESTRE. 

La Comisión Ejecutiva rev1Ja laa cuentas del tri

mestre fimmando el Vicepresidente su conformidad. 

C O M I S I 6 N G E S T O R A • .. 
La Comisi6n Gestora informa de las denuncia~ tra.m 

mitadas en las aiguineates obras: 

Una dela sección de Fwnistas, en la que la seccl-

6n denunciajque en el taller de la ca l le ae san Marcos, 

nº II, no se pagan los jDnales con arreglo a bases. 

La Gestora dice que dice que han ido vomo Comi

sión inspectora del Comi!e paritario y han lebantado 

acta de apercibimiento, y a amenazado con el despido 

de todo el personal alegando que no ganan el jornal de 

bases. 

Otra de la sección de Embaldosadores, en la que 

denuncian que en la plaza del Rey, trente al Circo de e 
Price, hay embaldoaadorea, que no son asociados, entre 

ellos Pablo Vazquez. 

La Gestora dice que actüalamnte trabajan Benigno 

González y Manuel Cobos, y loa dos dicen ser asociados, 

habiendo presentado la cartilla uno de ellos , y el Vaz

quez dicen est! trabajando en una obra en la calle de Va

llehermoso. 

~tra de+ª l ªIItt ~~e~ ón, en la que no son asocma-



dos los embaldosadores. 

La Ges~ora dice que trabajan varias cuadrillas 

que dicen ser asociadas, y solo un tal Antonio Lorenzo, 

ayudante de José Arrojo, no es asociado y ha prometido 

venir ésta semana. 

otra de la secci6n de Pintores, en la que denun

cian que en la calle de Alfonso XII , obra que g>nta el 

patrono Luis Prados, hay varios pintores sin asociar. 

La Gestora dice que los ano asociados, Francia-
' , , co Andreu ,Josa MA sanchez J Joae Bonilla, han prometi= 

do venir a asociarse, y solamente José Martinez, que di

ce pertenece a Matar1fes,ha dicho que si se le~ ingreso 
, 

sin ninguna represalia que pedira el traslado, pero que 

ha sacado la impresi6n de que no vendrá a asociarse.El 

encargado ha dicho que mandará una lista del personal 

que hay para que veamos al hay alguno más que no sea 

asociado. 

Otra en que los Canteros piden se ges.tione que 

np.a den la& listas de jornalea que cobran y hancobrado 

en el taller de los Sres, Gusaoni, Plaza de Toros y MiA 

nisterio de Marina, sociedad Agraman y El Fénix. 

La Gestora dice que todos. ellos han quedado en 

que las manaar!n. 

otra de la secci6n de Marmolistas, en la qu e de• 

nuncian que el sr. Labajoa ha despedido a dos hhicoa y 

al delegado por negarse a trabajar a interioridad de 

condiciones a las qua loa corresponde. 

Han ido los compañeros Muiño y Luis Diez y Fran

cisco Pérez, de Marmolistas a la gest16n, y los ha di• 

cho el patrono sr. LabJoa, que procurara conptaeer a la 

organizaci6n y que ~testar~ manana raspacto de loa cn1-

coa. Respecto del delegado no se ha hecho nada por que 

ha dicno que no quiere vqa.ver al taller por no convenir-

le. 



. 
otra de la Secci6n de Tej esro en que_ denuncian que 

en la fábrica de ladrillo La ,Ladrillera Eapanola, el pa

trono ha presentado al personal de los hornos un permiso 

para trabajar horas extraordinarias , y quieren s~ber si 

lo hemos dado nosotros o quien lo ha dado • 
. 

Nosotros no hemod dado permiso ninguno. 

Y se acuerda denunciarlo. 

Se aprueban las ge~tiones. 

Se dá criterio sobre denuncias a ge~tionar y ae 

retira la 'Cornis16n gestora.· 

DE LOS ACUERDOS DEL COMITÉ CENTRAL. 

El secretario informa que hay que mandar el acuer

do del horario de entrada y salida en las obras durante 

el verano. 

ORDEN DEL D!A PARA EL COMITÉ CENTRAL. 

se trata del orden del día para el próximo Comité 

Central, y se acuerda llevar la continuación del anterio 

ore incluir la discusi6n del contrato de Vallecas. 

se acuerda con~ocarle para e1 día I8. 

DE GREGORIO BALDAZO. 

se presenta el compañero Gregorio Baldazo ortega, 

de Albañila~, que le han dado,de alta sin wtar curado 

en La Previsión. 

Se le dice que venga mañana por la tarde para 

gestionar de ~a Previsión que le abonen los dias que 

tenga necesidad de siguir curandose. 

DE LA SECCIÓN DE PINTORES. 

La Junta directiva de la secci6n de Pintores di

ce que ellos al di~igarse a la Federación los permitie

ra nombrar un companero de la Gestora, es con idea de 

que lo pagara la Federación por encontrarse ellos mal 

de tondos, como se ha hecho con otras secciónea. 

Se acuerda que nombren dos campaneros una semana 

y que en vez de tr con la &estora, con 10 que se entorpe-



cería la labor de ést'a y que se dediquen solo a gestio

nar para ·Pintores. 

DE LA CRISISmDE TRABAJO. 

se cambian 1mpres-1ones sobre e :i3. problema de J.a cri

sis de trabajo, y se viene a coinci~ir con las mismas 

manifestaci6nes de la sesi6n anterior. 

A C T A S • 

Se dá lectura de las actas de los dias I y ;,siendo 

aprobadas, y a .1.a del dÍa 5 el compañero Aenlle nace una 

aclaraci6n, en el sentido. de que no 9pinab a en contra de 

lo que decía el companero Muiño, de no cobrar indemniza

ción al patrono, sino de q_ua se viera da acuerdo con 

Canteros a cuanto ascendia J.a indemnizaci6n que se podía 

pedir al patrono y si. había o no posibaidad de triunfar 

y si no la ha~ía no pedir nada. 

Y se aprueba con ésta ac1araci6n. 

Y no habiend·o más asuntos da qua tratar, se laban

ta la sesión a las once de la noc~e, de lo qua como secre

tario de actas certifico. 

El Vicepresidente. El secretario de actas. 
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ACTA -DE LA SESI6N EXTRAORDINARIA CE-LEBRADA POR LA 

COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIF~AACI~N DE MADRID Y SUS LIMÍTROe 

FES, EL DfA 9 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 
, 

A las ocho de la noche declara abierta la sesion 

el campanero Diego Fernández, como presidente de la Fe3 

deraci6n, con asistencia de los campaneros Muiño,Pedro

che,Aenlle,~el Moral, Criado , Pintado, la Junta direc

tiva de Albañiles y el que suscribe. 

ASUNTOS PENDIENTES DE DISCUSIÓN CON ALBAKILES. 

DE LOS DELEGADOS- DE OBRA. 

El campanero presidente manifiesta a la Directiva 

de Albañiles que la Ejecutiva ha considerado convin!ente 

citarlos a una reuni6n como la que se celebra, y que se 
, 

ha celebrada hoy a pe t icion de ellos mismos, para tratar 

de varios asuntos pendientes y que convenía tratarlos de 

vis a vis, entre las dos representac1Ónes, para no enco

nar las cue1:1ti6nes, en el c omité Central planteando estas 

cosas que tratadas as! pueden ser resueltas con relati

va racilidad , sin que puedan surgir interpretaciones u 

orenaas para nadie contrarias a la buena armonía que se 

trata de establecer entre Albañiles y la Federac16n. 

Y en cumplimiento del acuerdo del Último Comité 

Central, habremos de tratar de la cuestión de los delee 

gactos en las obras. s! los ha de nombrar la secci6n o 

los ha de nombrar la Federaci6n. 

Intervienen en la discus16n para exponer puntos 

de vista los companeros Muiño, Olalla, Diego Fernández 

y Alba, Escrioano•,Fernández (Luis), y despues de un 

ámplio cambio de impresiones, se acuerda: Iº. Q,ue los 

~alegados sean de la Federación, con carnet de ésta -

que racil1tar, · i las secc16nes y que estas dari n a los 

delegados que nombres~ y que de ellos llevará registro 

la Feae aclb y oada una de las secciones de los que 



nombre. 2°. Que los delegados darán cuenta de las anoma• 

lias que .observen en la obra con relac16n a sus respecti

vos oficios a la Directiva de la sociedad~ que pertenez

-C\8.n, y cuando se trata de ot1cio aJ.eno al del delegado -

éste informará a la Federac16n. }º • La Federaci6n no po-
, 

dra citar a los delegados para consultarlos casos respec-

to al oficio a que pertenezcan, sin6 a traves de su Jun

ta Directiva, y si se trata de oficio ajeno al suyo po

drá citarle directamente. Y 4°. Nombrar una Comia~6n que 

eat1die si conviene hacer un núevo carnet o si conviene 

mantener el que acüuaimente tiene la Federación. 

DEL NO CUMPLIMIENTO POR PARTE DE ALBANILES DE 

LOS ACUERDOS DEL CONGRESO DE LA UNIÓN. 

otro de los puntos de los puntos que teniamos que 

tratar con ellos ea el referente al no cumplimiento por 

parte de ellos de loa acuerdos del Congreso de la Uni6n 

General, en lo referente a que tiene el deber de infor■ 

mar a la Comiai6n de· los asuntos en q~ tengan que 1rnter

venir , en demostrac16n de lo cual se dá l 0ctura de loa 

acuerdos de d1cno Congreso. 

Se los dice que nosotros no estamos conformes con 

éstos acuerdos y que los hemos aceptado por disciplina 

y esperamos que ellos se coloquen tambien en éste plano. 

Reconocen qua es · cierto lo que dice la Ejecutiva, 

pero alegan que ea imposible cumplir al @1e de la letra 

lo que dicen los acuerdos en éste punto, razonamiento~ 
, , 

que reconoce la Ejecutiva , y se acuerda que nos daran 

cuenta de loa asuntos de interés, tanto si ae han resuiF-
, 

alto como a1 no eatan resueltos, en c~yo caso nos pondre-

mos de aauerdo para basvarloa ao1uc16n. 

DEL MITIN DEL ÓLTIMO DOMINGO. 

Tambien se los plantea el que hemos visto con dis

gusto q11e en el mi t1n queru1'1a.n celebrado el dom1~o en el 



, 
Cine Madrid, han invitado a tomar parte a la Union y no 

a la Federac16n Nacional ni ha nosotros, y creemos que 

mientras celeftbren las reuniones ellos solos, puedem 

prescindir de nosotros si no quieren que intervengamos, 

pero cuando se invita a la Uni6n General a que tome par

te en eataa reuniones, están más obligados con nosotros. 

El campanero Olalla reconoce que aí ha habido una 

talta de cortesía por parte de ellod; pero que no ha si

do aino .obedeciendo a que era el acto que cerraba la -

Campaña que han venido realizando para dar a comocer al 

oficio laa ba~es del nuevo contrato de trabajo. Y trata 

de justificar su conducta diciendo que no han tenido in-
, , 

tencion de ~olestar a la Federacion. 

DE LAS OBRAS DE SACRISTAN HERMAliOS. 

Tambien infor~an Qe que en las obras de Sacristan 

Hermanos , · que se construyen en la calle de santa Engra

cia, se están cometiendo toda clase de anormalidades; se 

trabaja a destajo, con la talocha, sin peones de mano, 

no se pagan los jornalea de bases, obligan al personal 

a que se asocie al Sindicato Cat6lico, en fin se comte

ten todo g~~ero de abusos. Dicen que ello~ han trabado 

de inter~enir citando al personal, y ea tal la desmora

lizac16n que ha~ que no pueden hacer carrera de ellos. 

Y preguntan sl hay otros or1c1os de la Federación 

y al hay comfl1cto con e11os. 

se 10s dice que en otras obras hay oficios federa

dos, y que si se na denunciado alguna anomaL!a, como ha 

ocurrido con los carpinteros de armar en la calle de ca

rretas y con portlanfistas, en la calle del Tutor, se na 
·, necno la reclamacion y na quedado resuelto. 

' , Y se queda en que se tratara este asunto. 

Y no habiendo más asuntos ae que tratar, se leban

tala sesi6n a/J..as nueve y media de la noche, de lo que co

mo secretari,o a.e ao~as e e-~t1t.1..co ~ 
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ACTA DE LA SECO IÓ~T ORDINARIA CELEBRADA POR LA _co-. 
MISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOO.AL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, 

EL DfA IO DE ABRIL DE MID NOVECIENTOS VEINTINUEVI. 

Abre la sesi6n e1 compañero Diego Fera~ndez, a 

las ocho y media de la noche, con asistencia de los com- · 

pañeros Mniño, Aenlle, Del Moral, Criado, Pintado, Domin

guez y el que suscribe. 

DIRECTIVA DE PEONES. 

se presenta la Junta directiva de la secci6n de 

Peones en General, ~ue viene a tratar con 1fl, E.1ecntiva, 

de las dietas de huelg~ oue hay que pagar a Garc!a Mul

sa~ según acuerdo del comité central. 

se aambian impresiones sobre ai ha de cobrar 

desde que hizo la reclamaci6n a la Federac16n o ha de co 
, 

brar mas, La Djecutiva los dice que lo que parece que se 

inclinaba el co~ité por aprobar era que se le pa~ara l~ 

que correspondiera de-ap.e que d16 el aviso a la Federaci

cSn, y se com'liene en que cobre tres semanas. 

Y. se retiran. 

C O :M I S I 6 N GESTORA. 

La Com1s16n Gestora informa de las denun&aaa ~ 

tramitadas en laa siguientes obras: 

una de la secci6n de Marmolistas, en la que de

nuncia que en el taller del sr. samper, trabaja un chico 

que gana tres pesetas ~n el disco. 

!l compañero Muiño, dióé ~ua loe ha dicho el sr. 
, , 

samper que el oficial del disco, es Josa Mi Arevalo,y que 

el cn1co ea~ como aprendiz de éste qticial.Dice que el -

muchacho AU ere esr ~arm9 ~tA y que quiere saber ai pue-



de trabajar en el disco v sino para ponerle en el banco. 

otra de la Secc16n .de Fontaneros, en la que denun

cian que en las Industrias Guillen esta trabajando un in

dividuo que ha trabajado en Sevilla por la Casa y que no 

está en bu~nas condiciones con 1a organizaci6n, y que~ 

han dado orden al delegado para que le pid& la artilla 

y si el 1unea no se viene a asociar no le dejarán entrar 

al trabajo al d!a siguiente. 

Ha ido la Gestora y por no saber e.l nombre no ~ 

han podido resolver el caso. 

Otra en la que los mosaistas de la cruz del Rayo, 

ho.telea del sr. M.ir//y T_repat, se 10;5 na acabado el mar-:

tes el cemento y han perdido de trabajar desde ese dÍa. 

La Gestora ha hablado un dÍa con el Sr. Mart! y 

le ha dicho que no sabe que pasará puesto que ellos le 

tacilitan al sr. Martinez el cemento ; que se informa-
, 

ra. 

Ayer martes sü 1e ha presentado al sr. Miró la liat 

ta de los jornales que nan trabajado y perdido nuestros 

compañeros y que le llamaramos que no di•r!a mañana lo 

que hubiera resullto. 

Otra de la Secci6n Canteros , en la que denuncian 

que en el taller del sr. casas, han despedido a un cante

ro qua se llama González ¡u.e ~anaba 12,65 , y han recibi

do ésta semana a otro compañero de Marmolistas que .hace 

el _mismo trabajo Y•le dan ro pesetas de jornal. 
, 

El sr. Casas dice que se plantee el caso a la Di-

rectiva de su sociedad. 

Dtra de Gregorio Martinez de Marmolistas, er la 
, 

que dice que cuando la entrevista de este patrono con 

la Comisi6n estaba accidentado, y ahora cuando ·se ha re

integrado al tr~bajo no le quiere subir el jornal que 

gahijba dos reales menos que el Viola. .. 
H.a d1qho el patrono ~ue se haga la reclamaci6n a 



a su sociedad. 

Otra en la que denU)rcian que en la obra de sacr~s

tan Hermanos están colocándolo~ peldaños de la escalera 

los albañiles. 

La Gestora dice que los que celocan la piedra con 

los portlandistas son Jacinto c6zar y sd pe6n, asociao 

dos de Albañiles, y que ganan I3 y 9 pesetas respectiva

mente. 
, 

otra de la seccion de Portlandist~s~ en q1e denun-

cian que en el taller del sr. Olivar, sito en la calle 

de Navacerrada, ne 56, no se pagan los jornales deba-

ses. 

La Gestora dice que a~li no hay portlandistaa. 

Otra de J.a Secci6n de Embaldo·sadores, en la que de

nuncian que en la obra de ia calle de Montesa, nº 6, h~Y 

soladores que no i30n asociados, y trabajan p'or cuenta Cf. 

I del patrono Angel Perez. 

La Gestora dice que ha hablado con los CQmpañeroa 

Herm1Aio -L6pez Vazquez y Eauardo Farairto, lOl:3 cuales han 

enseñado recibos de ingreso de ayer fecha. 

otra de la secci6n de Marmolistas, en la que denun

cian que en el taller del patrono N1casio cansar, hay* 

tres chicos pulimentando que no gana el Jornal de bases 

y que ademas no son asoctados. El taller está en Avenida 

de Menendez Pelayo. 

La G3stora nonha encontrado el taller. 

otra en la que denuncia la Sección de Electrieis

tas que en el paseo del canal, 27 y a9 ·trabajaba con D. 

Manuel BoJun compañero como portlandista y le deapidi6 

el miercoles. 

Loa~ dompañeros que trabajan en la fábrica dicen 

que no le ha despedido y que ru~ que lleg6 tarde al tra

bajo por la tarde y le d1Jo el patrono que aquella tar

de no tnaba}P a y ali!~ e~~t41te 1~ estubo esperando 
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y no se present6. 

otra de la secci6n de Pintores en la que denun

cian que en el paseo 'de las Delicias , nº 30 , loa pin

tores no son asociados. 

La Gestora dice que ha·n, prometido venir a asoci

arse los pintores Antonio Blanco,Eduerdo o6mez, Antonio 
, 

Monyor,y ae ha negado Joae Pardo Herrero. Han dicho ser 

aaociaclos, Miguel sánchez Herrero, Manuel. Alfonso_, 199, 

y Luis Garc!a Vela. ~an a1cho al. deleg~do de Albañiles 

que los pida la cartilla. 

Otra en la que denunciaba la Dirüctiva de Carpin

teros del Ilormigdn, que en los hote~es del sr. !turbe~ 

no los pagan las groras extraord1nar 1as con e l 20 por roo, 

y los pagan con arreglo al jornal de earpint eros de arm 

mar. 

Otra de la midm& Secc16n en la que denu~cia que 

en una obra de normigÓn que se hace en carabanchel está 

tra bajando personal que no es asociado. 

Han quedado varios en ve nir a asociarse y ~1 en-
. , 

cargado llamado Josa ha dicho que entre ellos hay algu-

nos que estaban de encargados en otras obras y que es

capto es t os los damas vendrán a asociarse. 
, 

La Gestora ha e~tado en Le gane s , con moti~o 

de la denuncia ae Albañiles, y han·habldo en las ·obras _ 

del cuartel con el compañero Mingo. y los ha dicho que 

allÍ ~Om)rarán delegado del puettlo puesto que de Madricl 

hay muy pocos, Le han preguntado si quería que fuera la 

Comisi6n a algÚn siti más y los han dicho que se llega

r ·án al Manicomio y han estado allÍ y han nombrado delega'{t 

do. 
• , 

3ambien ha estado 1a Gestora en la Nueva Cera-

mica de Vallecas, con motivo de la sol1catud de permi

so para trabajar horas extraordinarias los horneros. 

~a Gestora ~ice cm.~ los han presentado un es -
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en que se concertaba trabajar las horas y los han invi-

tado a que lo firmarán en nombre del personal y se le 

han traido para darlo a conocer a la Ejecutiva. 

se aprueban las gestiones. 

Se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira el compañero Dominguez. 

A C T A • 

se dá lectura del acta de la ses16n anterior si-
. 

e n<10 aprtlba<1a. 

ACUERDOS DEL COMITi CENTRAL. 

El compañdro Muiño 1n~orma de los acuerdo~ toma-
, 

dos en el Gamite Central, en que en uno de ellos se acor-

d6 nombrar una comis16n que estudie un modelo de cart1~ 

llapara la Federac16n Nacional, con motivo de la petici

ón de o,Io centimos por cada cartilla, y ~e ha acordado 

nombrar una comis16n compuesta por un representante de 

Albañiles, Marmolistas, canteros , Peones en General y 

otro de la Ejecutiva. 

Para ~sta comisi6n ~ propone al compañero Egid8. 

se· acuerda e onvocarlos para el pr6x1mo lues. 

DEL HORARIO DE TRABAJO. 

Tambien informa el compañero Uuiño que se acord6 

proponer al comit~ Paritario ~l siguiente• horario para 

lo sucesivo en las obras durante el año: En loa meses de 

verano de mayo a agosto, ambos inclusive, se entará por 

la mañana de siete a doce y por la tarde dos a cinco; en· 

loa meses de septiembre a abril, ambos 1nc1us1ve, se en

tará de ocho a Coce y de una a cinco. 

DE PACTO DE HORAS EXTRAORDINARIAS DE VALLECAS. 

se trata de si se firma o no pacto para que tra

bajen las horas extraordinarias loa nornerod de la Nueve 

Cerámica de Vallecas, y se acuerda autGrizar sin firmar 

el Pacto,s1 se puede evitar el firmarlo, pero si insiste 

la direcctó de ia briea titmatlo antes que lo haga al 



personal por au cuenta. 

LISTAS DE JORNALES DE CANTEROS. 

se han recibido las listas de jornalea de canteros 

de loa socie~ad Agroman y de la Nueva Plaza de Toros. 

se acuerda mandarselas.a Canteros. 

DE ·LA SECCI6N DE VICÍLVARO. 

El compañero Muiño informa de que se ha citado a 

la Directiva de la sociedad del Ramo de la Ed1ficaci6n 

de Vicálvaro, para informarles que el presidente del Co

mité paritario deja en suspenso el contrato de trabajo 
, 

para las fabrica de Cemento • 

se ha convenido en convocar a los compañeros de 

la fábrica para hablarles 4e ésta cuesti6n y se ha hecho 

oficio pidiendo el permiso y se ha encargado las convoca

torias para el viernes. 
, , 

se acuerda intervengan en esta reunion los compa-

ñeros Diego Fernández, Aenlle y Muiño. 

DE LOS POCEROS MUERTOS EN CANILLEJAS. 

El compañero Kuiño informa que por no haber podi

do ir la Gestora ha ido él ha h&cer. la informgot¿n de 

la desgracia de los do~ poceros que se han muerto por 

asfixia. Dice que le ha dicho el dueño de la finca , que 

es un tendero, que la desgracia ae ha producido, por ha

ber picado en la pared de otro pozo y que al entrar los 

~ases ha sido cuando se ha producido - el accidente. 

Uno de los muertos era el que ·1os ·tenía ajustado 
, 

y a este le sacaron con vida, y se volvio a meter en el 

pozo para sacar al otro y· se qued6 allí muerto. Al otro 

le han sacado con vida y ha vivido cuatro horas. 

se acuerda mandar informe a Poceros. 

· DEL COMIT~ DE LA NACIONAL. 

El aomité de la Federaci6n Nacional, cita a la 

reuni6n que le tenemos pedida ·para el ma~tes pr6ximo. 

s~ acu~rda oontestar~e que habrá que dejarlo -



para el martes siguiente, por tener la semana que viene 

dedicada a las sesiones extraordinarias para la reforma 

del Reglamento. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES EN GENERAL. 

La Directiva de Peones pide que la Ejecutiva cuan

do cite a reuniones de Comisi6nes o del ~Omit~ Central 

se los avise con ocho dias de antelaci6n. 

se acuerda rontestarles que no$ puede acceder a 

lo que piden con caracter general. 

DE .MANUEL BARREIRO,DE ALBANILES. 

El secretario dice que se na recibido una carta 

del compañero Manuel Barreiro, de la secci6n de Albañi* 

les, que esta trabajando en Sevilla, y en la que dice, 

· contestando a la nuestra, que para el viaje de venida 

necesita 50 pesetas , para asistir al juicio por la re-
, 

claciQnll que tiene presentada. 

Se acuerda mandarselaa. 

PARA EL COMIT:f Cil!fTRAL • • 

se acuerda dar a conocer al Comité Central el 

contrato de trabajo para el oficio de Tejeros • . 
Tambien $ acuerda hacer el ~acto que aut~riza el 

Decreto de la Jornada de Ocho horad, para trabajar las 

noras extraordinarias los tejeros. 

DESPEDIDOS DE VALDERRIBAS,DE PEONES. 

El compañero Muiño dice que han des pedido de la 

fábrica de cemento de Valderribas a un asocia

do de la secc16n de Peones, y no se na podido ver al Ge

rente de la fábrica dos o tres veces que se na intentaa 

do,y se le na mandado una carta en la se le informa de 

lo denunciado y se pide la repoaici6n. 

se aprueba la gesti6n. 

CONFERENCIA DEL COMPANERO BESTEIRO. 

El compañero MuiRo d' lectura de una carta del 

compañero B.este1ro, en la uue agradece la mandada por 
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nosotros y acepta la invitaci6n para cerrar el curso. 

La Ejecutiva agradece la deferencia del compañe

ro Besteiro. 

DEL DONTRATO DE ALHANILES. 

El presidente del Comité Paritario, envía varios 

ejamplares del Contrato de Albañilea, el cual dice ijl 

~ompañero Dominguez que se - publicará en nuestro perió

dico éste mes. 

Y lo mismo se hace con el de Vidriería Artistica. 

DE LOS ACUERDOS DE LA SESION ANTERIOR. 

El secretario da cuenta de que se han tramitad.o 

todos los acuerdos de la sesi6n anterior. 

DE LAS MINUTAS A TORRES FRAGUAS. 

El compañero Muiño dice que ya sabe la Ejecutiva 

la opini6n de Albañiles res,pecto al pago de las minutas 

que tiene pendientes de cobro Torres Fraguas de los asun

tos que hay en el Tribunal Industri~l, que dicen que -

ellos creen que deoemos pagar~elas y despues las cobra

remos _nodotros,como ~ice Fraguas, cuando se ganen los 
, , 

j ui c•ios y que el: ira a de tender sus minutas. 

se manifiestas algunas disconformidades, pero 

por fin se acuerda se le pague, y desligarnos por com

pleto de tener pendiente ésta cuesti6n. Y ver si se pue

de cobrar algo. 

DE LOS HUELGUSITAS. 

Egido dice que el jueves de la semana pasada advir

tió a los huelguistas de la Nu~va Cerámica de Vallecas, 

que a partir de éste sábado cesaban en la percepción de 

la Dieta de huelga. Levan cob~adas 17 semanas y la corri

ente. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

Y no habiendo más asuntos w que tratar , se leban

ta la sesión a las diez y cuarto de la noe~e, de lo que 



como secrrtario de actas -certifico . 

El Vicepresidente . secretario dü actas . 

h~ ~-, 

Nota. 
, , 

El viernes I2 no hubo sesion por qua Diego Fera 

nández, Muiño,Aenlle y Dominguez,~estubieron en una reu

n16n dél persona1 de la tábrica de Cemento Valderriijaa, 

en v1cá1varo, y no asistieron a sesi6n más que los compa

ñeroa,Pedrocne,Del Moral y Egido. 

---i.ocu.• .. ~ .. 
1, u 111m .. 

1111Ull1JII 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA 

COMISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE1 . LA EDIFICAC IÓH DE MADRID Y SUS LIMf TRO

FES, EL DfA I 5 DE ABRIL .. DE MIL NOVEC IElifTOS lVEJrNT !NUEVE .• : 

Abre la sesi&n el campanero Diego Fern,ndez a las 

ocno y mediada la noche con asistencia de lo~ compañeros 

MU1fio, DeL Mral, P1ntaao. AeniL~, ~earoche,ur1aau »um1n 

gu~z y el que aucr1oe. 

Tamb1en asiste el campanero Pulido que,habiendo 

" regresado de Sevilla , toma posesion de la Presidencia • 

C O MI 8 I o' N GESTOR A. 

La e omis i6n ges,tora informa de las denunc las t 
1 

tram1tadás en las siguientes ob!ras 1 

Una de la Sección de Peones en general ~n la~ 

que denuncian que el patrono pocero A-ntonio García , 

que le deoe dos semanas de jornal a Ignacio Laguna , en 

la obra que tenía con el patrono albañil en la calle de 



Ercilla. 

La Ge~tora , ha hablado con el pptrono poce

ro y albañil, ':( loa han el.icho que 'no le p'aodrá.n pagar a 

hasta el sábado y que si pudi~ran ante& le pagarian • 

26D 

. .,,,,Cí• • ·.¿ ... 
Otra de la misma sociedad d:-é ·:;: Peonea en la que denuncian 

que el F. o. y c. no paga las horas extraordinarias en 

lea almacenas que tiene en la calle de Grahada. 

El encargado los ha dicho que se trata de lo~ peones 

que van con los camiones y que coruo no tienen hora para 

salir lod pagan mas Jornal por ésta cuestión. 

Tambien informa la Ge&tora de di~rentas-. obras y ta

llerea que han visitado con los dos compañeros de la Di

rectiva de Pintores para que lo~ pintores vengan a aso

ciarse. Y todos los que han visitado han prometido venir. 

se aprueban las gestiones • 
. 

Sobre dos de Potlandistaa~ contra los patronos san-

tiago Cantó y Braulio Ruiz, el primero con talier en la 

calle de s~ndoval, nº 21 y el segundo en san Hermenegil

do, nº 32,se · man~a~las al Com1té Paritariq'para _que ias 

tramita la comi~ión inspectora del mismo. 

Tambien se denuncia que en la f á brica de productos 

de gres, sita en el Portazgo da la carretera de Valencia, 

del patrono D. Alfonso ~azquez González~ se trabajan IO · 

horas y se em9ª,.~an me no~es. 

pector Begional del Trabajo. 

se acuerda mandarla al lns-

La Directiva de la sección de ·Tejeros envía vari-

as d~nunciaa en las que quiere intervenir con un compa

ñero de la Sección. se acuerda qontestarles que se ponga 

de acuerdo con la Gestora. 

DE LA SECCIÓN DE PINTORES. 

La Junta directiva ae la sección de pintores en• 

vía una carta en la que dice que han acordado nombrar 

los dos compa.ñeros que los deciamos para naer la gestio 



6n de propaganda que interesaban y hoy se han agragado 

a la Ges~ora tormando dos comisi6nes que ian hecho la 

labor de ~ue han dado cuenta. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LAS CONFERENCIAS. 

El sr. Zulueta, envia una carta en la que dice que 

creyendo tener libres estas ·fechas para dar la conteren

cia a que le •habiamos invitado se comprometió, pero que 

no le es posible explicar dicha conferencia éste año. 
, 

La Ejecutiva se da por enterada y acuerda acusarle 

recibo de la misma. 

DE LA SECCIÓN DE POCEROS. 

La secoi6n de Poceros denunciaba que en ll paseo 

de los Jesuitas, sito en el paseo de Extremadura, hay -

batantea obras que nq son asociados y trabajan de pocero. 

La Gestora dice que han hablado con el p~trono, -

que se llama Agustín García, y losha die hoque nan veni

do a asociarse varios de ellos y los quieren CGbrar .en 

la sociedad la cuota~ entrada a 25 pesstas de una vez. 

~ue si los dan racilid~des para que lo paguen a cinco pe

setas semanas que hará que todos se asocien. La Gestora 

los ha invitado a que nombren delegado y traiga la lista 

del personal. 

se acuerda decir a la secci6n que procuren dar és

ta racilidad a los que vengan a a~ociarse, aunque la Ges

tori aii se lo ha ~icho al patrono y al personal qua alli

trabaj a. 

otra en la que pontestando a la nu~s1tra respecto a·i 

informe que se ha hecho en la desgracia ocurrida a loa 

dos poceros de la carretera de Aragon, nos ~n las graci

as por la labor realizada, pero no dicen nada de lo que 

era el motivo de la inrormaci6n,que era eran aaociados 

de ellos o no. se acuerda decirles que uno de ellod era 



ascciado de Albañiles. 

DE D. ÁNYONIO ANTON. 

El compañero Muiño informa de haber llamado una 

representaci6n de D. AniO~io .ML~pn, contratista de las 

aceras que se están haciendo en varias calles de Madrid, 

y que se le había pedido una entrevista, y dice que no 

ha conte~tado pof encontrarse entermo de alguna gravedad 

desde hace varios dias y que cuanio esté repuesto para 

poder r~cibirnos que lo comunicará. 

Se acuerda comunicarlo a •mbaldosadores. 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

La Junta directiva de ia sección de Canteros a

cusa recibo d9 nuestra carta del 6, en que se los decía 

que sobre la cuestión de que pagara indemllizaci6n el pa

trono sr. Fa~ias jor 1a61edra que habla traido labnaáa 

de tuera, considerabamos que no dehia pagar nada, ellos 

dice que estando disconformes con nuestra opinión, con

sidera que es el caso igual al ·del sr. Edilla, y propo~ 

nen se le cobre 250 pesetas. 

En vista de la d~screpancia se acuerda lle-var

lo al Comité Central con el criterio de cada uno y que 

éste resuelva. 

DE LA SECCIÓN DE VIBRIER!A ARTISTICA. · 

La Directiva de la sección de Viariería Artis

tica,comunica que hay varios asociados de ellos , de loa 

que lEe relación, cobran menos jornal. que el que los 

corresponde con relación a la cat egoría que estipulan 

las bases. 

se acuerda mandarla al Comité Paritario. 

El compañero Muiño dice que estos compañeros 

han solicitado que el oompartero• Dominguez los informa

ra detalladamente ésta noche de las incidencias del con

trato u otro vocal del Comit' Paritario. 

se aeu~rda loa 1Dforme el compafiero Dominguez. 
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, 

se da lectura de laa actas de los diaa 9 extraordina-

ria y ]O ordinaria, siendo ~probadas. 

GAR01A MULSA, DE PEONES. 

Egida dice que ha venido el campanero García Mu1sa 

de la s~cc1tn de Peones a cobrar las tres semanas de die

ta de huelga que se acordó pagarle. 

DE LA REUNIÓN DE VICÁLVARQ • 

. El campanero Aenlle informa de la reuni6n celebrada 

en Vicálavro y a la que asistieron los compañeros, Muiño, 

Diego· Fe~nández~ y Dominguez y el que 1nforma,los cualea 

informaron a aquellos compañeros de lo que está ocurrien

do con el contrato de trabajo del cemento. Muiño los es

cit6 a qJe se asociaran todos y que tubieran confianza 

en la organizaci6n. 

se aprueba la Qestión. 

DE LA ENTREVISTA CON EL MINISTRO DEL TRABAJO. 

El compañero Pedroche, informa de la entrevista ce

lebrada a:on el misnitro del tra~ajo y ~reviai6n, porp.a 

Directiva del Comité Paritario, y dice que le han habla

do al ministro,la mayor parte, el campanero Muiño, eo·bre 

la euspenai6n del Contrato para las tá~ricas de cemento. 

El sr. Aunas , ha dicho que se le habian acercado loa 

representante& de ia tábrica de Valderribas, y que le ha

blan dicho que ellos aceptaban el contrato, Uero que ello 

le colocaba en inferioridad de condiciones a laa fábricas 

de los alrede~oree de la provicnc1a de Madrid, y e! Sr. -

Aunoá, ha dicho que dictara una real orden,naciendo el co

mité del Cemento regional alcanzando a toda la primera 

regi6n. Tambien ha dicho que las obras públicas úrbanas 

del Estado, Ayuntaruiendo y Diputac16n, quedarán sometidas 

al Comit' local de la Edificación y las damas obras de -

tuera de la ciudad edtarán aom , t1daa a un nuevo comité 

que se a •eárÁ p~~a 



A1 acerle Muiño 1apnservaci6n de qué sociedades iban 

a e·legir esos Comités , el ministro 1e ha dicho que nues

tras mismas Sociedades por que no se iban a presentar -

otras. 

La Ejecutiva ~e da por enterada . y aprueba la 

gestión. 

DE LAS OBRAS DEL NUEVO HOSPICIO. 

se denuncia por las secc16nes de Fontaneros y 

Electricistas que en las obras del Nue vo . Hospicio han 

traidO fontaneros y electricistas de ·Guipuzcoa y no co

bran loa jornalea que tienen que cobrar los de aqu í. 

se ~cuerda vaya la Gestora a informarse .Y gestio

nar ios paguen 1os jornales de aquí. 

~E LA SECCIÓN DE PORTLANDITAS • 

La Junta directiva de 1a secci6n de Portlanditas 

hacen unas denuncias contra varios patronos de su ofic 

016 y piden ir con la Gestora. 

se 1os dice que nombren un companero. 

DE LA SECCIÓN DE FONTANEROS. 

La Junta directiva de la Sección de Fontaneros, 

denuncia que en las obras del p~rj!O de 1as Delicias, f1-

na1, estáh trabajando los domingos, todos lo$ oficios. 

DE LA SECCIÓ~ DE ALBANILES • . 
La Junta d1r~ct~~a ~e 1a sección de Albafii1es 

~ 

contesta a nuestra carta .en la que se los d ecía que la 

secci6n de Marmolistas se ha quejado a nosotros. de qi.e 

a1gunos peones asociado~ de ellos trabajan en talleres 
, 

de marmo1ista y astan asperonando por el jornal d• peon 

aue1to, y.dice~ que el1os han 11amado a éstos compañeros 

que trabajan en e1 taller de1 sr~ A1tuna y los han dicho 

e1los a11! sanan 8 pesetas y _que ha¡ una base en el co1!1 

trato de .Marmolistas que dice que gana_ndo éste jornal~ 

tiene obl1gac16n a al:3p_eronar. Y que haber s1 eso se hace 

po 4ue ~e al~an1les $-l~S que a los asociados de 
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Peones no se los dice nada. 

La Ejecutiva se dá por enterada . 

DE LA COMPRA DE LA CASA DE VICÍLVARO . 

Egido informa a ia Ejecutiva que nace unos dias 

se recibió una nota de la Notaría del' Sr . Rodriguez Val

dés, en la que decía que habiendo liquidado la H~~enda 

los derecnos reales que corresponde pagar por la compra 

de la @asa para domicilio aocial de ia socia-dad del ~a-
, , 

modela Edif1cacion de Vicalvaro, que se aproximaba a 

las cuatrocientas pesetas, 4ue hic1eramos el favor de 

consiganrlas para ia tramitaci6n del expediente. Y las 
, 

ha consignado hoy, despuea de esperar as~ venian los o 

compaBerod de Vicálvaro para ver por cuenta de quien se 

ha proveer éstes gastos, si por ellos , sitienen dinero , 

o por nosotros agregandoloa · a1 préstamo anterior de las 

tres mil pesetas. 

se cambian impresiones por la Ejecutiva y se a

cuerda facultar al tesorero para que pague éstos gaatoa 

y lo a que sean necesariod para no creer dificultades a 

la secc16n y si ellos pueden pagarlos que los paguen y 
, ' si no agregarlos al recibo de prea~aruo definitivo qua 

se haga. 
, 

Y no nabiendo mas asuntos de que tratar se leban-

ta ia sesión a laa diez de la nocie, para asistir a la 

del Comité Central, de lo que como decretarlo de actas 

certifico. 

------~-fl secretarió".-!>d..w-.......... ~~ 
JIIDilÓI LQW.DIOBUBDI / 

D& ~~ 
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•• 
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AOTA DE LA SESI~N OTDINARIA CELEBRADA POR LA C0-

mi~16n EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIM!TRO:i1 

FES, EL DIA I7 DE ABRIL DE.MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 
, 

Abre la aes1on el companero Pulido a las ocho y~ 

cuarto de lanoche con asistencia de l.07compañeroa Muiño 
, 

P1ntado,Fernandez, Aenlle, Del Moral, Dom1nguez y el que 

suscribe. 

COMISIÓN GESTORA. 

La Comisión gestora intorma de las gestiones reali

zaéas en las siguientes obr~s: 
, 

una, en la que denuncian Vicente Segarra y Tomas -

Manzano , ~ la sociedad de ~rpinteros del Hormig6n, que 

la Compan!a Agroman los ha despedido el sábado y creen 

que inJUdtamente por que ~e basan en que no rend1an el 

trabajo que el encargado quiere, despues de lle~ar 7 y 4 

años respectivamente tra~aJq para dicha compañía. 

La Gaatora dice que han hablado con el encargado 

y lo~ ha dicno qae lleva una nota del tajo que hace cada 

uno y que de las notas ~e desprende que esto~ qompañeros 
, -

tienen ~na diferencia en contra con relac1on a lo~ damas 

que ea la que ha motivado el despiao. La Gestora ha cita 

do al perdonal y éste reuinido aqu! hoy ha dicho que no 
, 

es cierto lo que ha dicno el encargado, en relac1 on con 

el trabajo que hacen cada uno, sino que hay uno que se 

llama Pomares, que hae muc~o tajo y los trae a los demas 

de cabeza, y el encargado cuando apunta el tajo de cada 

no apunta determinadas operaciónes que hacen de prepara

c16n ni las listas que dá llevan la conformidad de los 

obreros por que no las conocen. Por lo tanto han c9nside 

ra.QO 1nJUi31;0 el desp1·do de etsos 'com·pañeros. Ademas dice 
, , 

que desde que estan cobrando la salida edta todos lo~ di 

as el encargado amenazandoles con el despido. 
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se acuerda mandarlo al ·oomi té ·Paritario. 

La Gestora informa de haber estado·en la casa Cur

cho e Hijos para ver si estaba AlejandDo Alvarez, de Foft 

taneros, y los han dich~ que está en ~evilla. 

se acuerda esperar a que venga. 

otra en la que denuncia el compartero David Vidal, 

da Poceros, que en l1Qbra donde trabajaba en la calle de 

Dl Berenguela le han deapeqido el ábado y ·nanllevado a 

otro ~n su puetJto. 

El patrono ha dicho que no le pueae ocupar donde 

estaba por que no tiene otro-- tajo y que el que tJe ha que

dado haciendo el que el estaba le ha empezado. ~ue vaya 

a verle y que profablemente 
,. , 

le uara trabajo esta semana. 

.Otra en que la Directiva de la secc16n de Portlan

distas denuncia que en lo~ hotele~ del paseo de la Delici

as, el patrono hace perder caprichosamente a los peones. 

La Gestora ha conseguido que abone el Jornal que 

han hecho perder a los peones y que para lo sucetJivo no 
-los hagan perder; pero tJe trata de asperonar peldaños y 

si ellos no hUbi~ran dificultado el trabajo no habría ne

cesidad de que · hubiera perdido nadie, pero dijeron que 

no podian hacer piedra n1 llenar moldas y como no le da9 

ban abasto a darles material loa tubo que hacer perder. 

Otra · en1a que denuncian qne en 1a obra de.1. 3r. E1:1-

p1ga sita en la calle del Duque de Sexto, no tJe paga a -

10s peones sue1~os más qtt~ ha 6 pesetas. Tamb1en hay 6 

ú M peeaes que trabajan horas extraordinarias. 
~ .- ~ , 

La Gestora dice que lo de los Jornales pagaran a 

7,50 pesetas y lo~ las horas extraordinarias na dicho 

que era para desquitar horas perdidas cosa que no etJa 

as!, sino que lo que.se trata es de trabajar horaa extra

ordinarias. 

s~ ac1J~!'~ e~nunc1ar la b.m,a a la 1nepecc16n del 

tra: Jajo. 
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n utra en .La qu~ se aen1111c1a q,, 0 0 n .A.aoora a.el Mr. -

.M.Outcut.u e.1.t.a ~ n .La calle de Velazquez esquina a Villanue 

va, los andamios no reunen cond1cionea para subrir pie

dra. 

La Gestora ha visto al patrono y lo~ ha pro~eti~ 

do reforzar los andaillios para la colocación de la piedra 

arriba • 

. Otra dQ la sección de Electricistas en la que de

nuncian que en las obras de la Telefónica, hay trabajan

do un tal Ignacio sánchez zarapin, que adeuctanao 21 se

mana no le han que~ido dar volnate para que fuera a tra

bajar como tal pe6n que es y se ha asociado en la de Peo 

nes y ésta lega dado vmlante para que vaya a trabajar. 

La Gestora na hablado con el individuo despues de 
, 

contar ccm Peoneei en General sobre este caso _ y convenir 

enque no se le deje trabajar , han visto al encargado 

de la obra y le han dicho que si el viernes no lleva 
, 

volante para que me dejen trabajar que no trabajara. 

otra• en la que denuncia el companero Mariano 

~uevedo de la sección de Fontaneros, que en el almacen -

de lunas de la calle de la Florida, -nº ro, le han recibi 

do el sábado para trabajar y al lunes cuando se na presen

tado no le han dejado trabajar • 

El patrono n~ dicho que no le recibió, pero que 

fue' una equivocación de uno de sus dependientes, que 9 

por u arle el volante a otro se le dió a éste, y que pa

ra no querer tonterias, que si había que pagarle la sema

haque se 1apagaba, pero que no quería que trabajara en 

su casa. 

Otra de la sección de Marmolistas, en la que de

nuncian que en el taller del Sr. Sepul~fta, hay un chico 

que gana 4 pesetas y está pulimentando. 

L~ Ge a,t ora die e que no trabaja el chico, sino 

UJ+ te:rn ~a- ~a.<ftl'jc 12 ~sat:a.s. 
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otra d~ la secci~n de Fontaneros, en que ae denuneia que 

en los hoteles del paseo 4e la& Delicias, final, se tra

baja los dominges. 

La Gestora dice que los .handicho que solo han traba

jado dos domingos-, y que los pagarán con el 40 p~r roo, 

los domingos que trabajen. 

Los han dicho que no pueden trabajar los domingos. 

La Ge~tora informa de que han visitado varias obras 

en que trabajan pintores para informarse de si son o no 

a~ociados y en unaa los han dado lista de ios que traba

bajan para que veamos si son o no asociados y otros los 

aan prometido venir a asociarse. 

otra en que el sr. Estrada solicitaba permiso para 

trabaJar horas extraordinarias, y la Geatora dice que lo 

han concedido en la misma forma que lo han solicitado. 

La Gestora informa ~e denuncias del d!a once delco

rriente de que no di6 cuenta la gestora. 

La secci6n de Pintores oenuncian que en la obra de 

paseo de las Delicias, nº ,o, del patrono sr. Ramirez, -

hay variospintoresque no son asociados. Y lo mismo denun

cian en la obra de la calle de Menedez Pelayo, esquina 

a Alcalá, del patrono sr. Prados. 

Tamto en una como en otro obra aan prometido vennir 

a a&ociarse 1 traer la lista del personal que hay en la 

del sr. Prados para,que veamos loa que están y los que -

no están asociados. 

otra en la que denuncian que en la obra de la ca

lle de santa Engracia plaza de cnamber!, hay pintores del 

patrono Florentino Diaz,que no son asoc~ados. 

La Gestora ha hablado con vario~ individuos de~ 

los que algunos son asociados. 

0tra de la secci6n de Entarimadores en la que de

nuncian que en la ca.lle de Alonso Cano, nº I, edtán tra

bajando horas extraordinarias. 



La Ge~to~a dice que el patrono le,ha dicho que el ú

nico que trabaja una hora extraordinaria es el propio 

patrono Antonio Gordo. 

Otra de la Sección de· Embaldoaadores en la que 

denuncian que con el patrono Angel Pérez,están trabajan

do of~ciales de la Socledad con ayudantes que no están 

aaoc iados. 

La Oestora · dice que el Único que no está asociado 

es Pablo Vazquez,y ha prometido ~enir a asociarse. 

Se apr~eban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

acuerda mandar al Comité Paritario ia denuncia que ha= 

mandado en la caile de santa Filomena, en el Puente de 

Vallecaa,del patrono Juan Ruiz. 

Tambien se acuerda mandar al Comité Jaritario 

otra denuncia de Vidriería Artistica. 

Y otra de la seación de Mar molistas , en que de

nuncian que en los talleres de los sre~. Cafio, Pérez de 

Aya!a y Virgilio Moreno, no se paga el Retiro onrero. 

Se lod ha mandado copia de los talleres denuncia

d.os. 

Y se retira la comisi6n gestora. 

DE LA DIRECTIVA DE V2DRIERÍA ARTISTICA. 

Se presenta la Directiva de Vidriería Artistica 

y preguntan sobre los resultad.os de ia denuncia contra 

la Casa Maumejean por no cumplir el contra~o de trabajo 

e inf'orII.É8cJl de las nuevija reclamaciones que r1acen. 

se los dicre que está pendiente de io qúe resuel

va el e omi té. 

DE LA SECCIÓN DE FONTANEROS. 

La Sección de Fontaneros envía una carta en la 

que recomiendan que no hagamos ninguna gesti6n con el sr. 

Blanchard, sirn contar con ellos. 

se aouerda, en vista de ésta carta, mandarles 
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los nombtes de tres compañeros que han reclamado el im

porte de los viajes Ge Sevilla . 

D~ LA FEDERACIÓN NACIONAL . 

El comité de la Federación Nacional, corml.nica que 

li 1a sociedad de Marm?listas los ha presenta~o un recur

so con motivo del empleo de la máquina escodadora en el 

taller del sr. Estrada, y que se le pedia pagara en ella 

lo convenido para canteros en el taller del patrono sr. 

Passani. 

se acuerda asistir el martes d!a en que cita el Co

mité de la Federaci6n Nacional. Y que asista el mayor nú

mero de campaneros de la Ejecut1ya. 

DEL DESPEDIDO DE PEONES DE LA CASA VALDERRIVAS. 

El campanero Muiño dá l~ctura de la carta que se 

mand6 al gerente de la táprica de Valderrivas, y contea

tac16n que éste ha dado , negando los hechos en la forma 

que nos otros los exponiamos é invita al compañero Muiño 

para en uni6n suya nacer la informaci6n en la fábrica • 

se trata por la Ejecutiva si debe ir el compañero 

Muiño o debe ir una comis16n tl otro comopanero con él, 

se acuerda . vayan el compañero Diego Fernánd~z y 

Muiño. 

El compañero Muiño dice que 4eapues de haber acor-

dado que vaya el compañero Diego con él , tiene que ad

vertir a la Oomidi6n Ejecutiva que la invitación se hace 

en forma personai a é1, y que si no se ~rectuara por que 

al darle importancia de com1si6n oficial éste señor no . 
quisiera aceptarlo , que no se cargara la respobsabili

dad sobre él. 

DE LA COMISIÓN INTERPARLAMENTARAIA. 

El c·onpanero :Muiño informa a.e la reunión que nan 

tenido la Oomis~n interparlamentaria para tratar de la 

situac16n del Dictamen que dieron sobre laa ponencia que 

se loa e +1pa.t~~ ROr el, Go,bierno. 
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Dfce que los na dicho el general Mayand!a no era opor

tu~o ahora insiatirmacerca . del Jete del Gonierno por es

t~r preocupafo con la que viene pasando con loa estudi

antes yqqu~ de ins1atir podría dar resultados contrapro

ducentes. 

Le han pregunta al general Mayandía si se podía in

formar a loa representados por. los que han tomado parte 

en la Comisión de la labor realizada, y los ha dicho que 

no mientras está en tramitaci6n para que no diga el Je

fe del Gohiernos que ae informa al mismo tiempo que se -

ha presentado el escrito. Peró él ha propuesto despues 

da 1alir de con el general, que nosotros lo ibamos a 

repartir a las secciónes, ya que ha dicho que no ~e in

formara mostrandose en contra de que se haya hecho la 

pregunta; pero que nosotrod lo ibamos ~mandara 1as sec

ciónes sin darlo publicidad y en el periódico lo iriamos 

comentando parcialmente. 

Dice qua se ha basad~ para hacer estad manifesta-
.,. . 

c16nea en lo que infor~ó en otra reunión de la Ejecutiva, 

que habia convenido con la Directiva de Arquitectos que 

ellos iban a publicar el informe integro en el Boletin 

de la sociedad y que tirarian un parnde centenares de 

ejemplares para nosotros pagando nodotro~ lo que impor

tara para mandarlo a la sección, y estos nos los mandaF 

rán ün dÍa de estos. 

La Ejecutiva se muestra conforme con mandar a las 

Secciones unos ejemplares del informe y darlo en el pe~ 

r16dico por capitulas. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. COMISIÓN GESTORA. -

· La Sedc16n de Albañiles envía una carta en la que 

comunica que ha sido nombrado para ia Comisión gestora 

el,compañero Luis Mena Prados. 

La Ejecutiva se dá por enterada y acuerda llevar

lo al 0'0111tté t.""t:l·ntra1.. 
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Tambien preguntan la Jornales que ganan los compa~ 

ñeros,de la Sociedad de Desmontistas. 

DE LA SECCIÓN DE lü.BMOLISTAS. 

La Junta d1recti'0a de l.a sección de Marmo-listas, 

pide a la Comisión EJecuti~a que se gestione del patrono 

sr. Labajos que readmita al delegado que r~é dasped1doW 

la semana antepadada. 

se acuerda citar a la Directiva de Marmolistas 

para decirles que por que 10 pidieron cua.:'do se rué a 

ver a éste patrono con dos compañeros da la Directiva de 

ellos y no que se dij o todo lo contrario de lo que se re

clama ahora Pl'1r la Directiva plbr 1013 mismos que que fue

ron a aquella gesti6n. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES. 

Egido informa a la Comisi6n Eja~utiva de que ha 

venido ésta tarda el tesorero de la Secci6n de Peones, 

con el estadillo de asoc1aaoa a liquidar el trimestre aon 

el pago del mes de Marzo,y.no daban rnáa:q que dos mil aso

ciados como en loa ~s mesad anteriores, lo cual no repre

~enta mis que a I3 semanas 26,000 cupo~es y ann ped1aQ pa

ra cada trimestre 40,000. Ademas tenemos una ficha de de

legado que tiene el número 2,935, y han corrido lo~ núme

ros éste año. Ha alegado que tienen unas trescientas ba

jas y no los ha hecho la ~iqu1daci6n no ha cobrado el mes 

de Iarzo mientras no justifiquen el número de asociadoa 

y para que piden I4,000 cupones de maa cada trimestre. 

Dice vá a mandar una circular a las secci6nes. 

se aprueba lo hecho por 1.a comis16n Ejecuti~a. 

Y no habiendo más asuntos~ qua tratar, se le -

hanta la sesión a 1.as dice yy veinte de la noche, de lo 

que como ~cretario de actas certifico; 

IIDIRICIOI LOCI.LDIOBIIIIOI 
01 LII 

El El Secreta· . • 

~ 7 



ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMISI

ÓN EJECUTIVA DE LA »EDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA IN

DUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, EL 

BfA 19 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre ia seai6n el campanero Diego Fernández a las 

nueve de la noche con asistencia de los comp a ñeros Pinta

do, Aenlle, del Moral,Muiño, Pe~roche,Dominguez y el que 

flUdCribe. 

C o MI s I o'N G E S T O R A • 

La Comisi6n gestora informa de las denureias trami

tadas en las siguientes obras: 

una de la secci6n de Marmolistas, en la que denunc 

cian que en el taller del sr. sapúiveda,nay un chico q~e 

se llama Beltran que es a haciendo el trabajo de pulidor. 

La Gestora dice que ya no es t aba el chico que ha 

estado aprendiendo unos dias , pero que en vista de que 

han protesta.do los compañero·s le han retirado y el. que 

lo está naciendo ahora es as&ciado de Canteros y iana 

12 pesetas. 

otra en las obras del Nuevo Hospicio , en que se 

denunciaba que hay fontaneros, eJ.ectricistas y pintores 

que la Empresa ha traido de Pamplona o san Sebas t ian. 

Los fontaneros, dice laGestora, son del. patrono 

Maanel Aguirre , que vi ve en Val verde, fi nea situada en 

el termino de Fuencarral, y handicho que ganan 15 pese

t at1. 

De los electricistas dice que solo hay un elec

trici:dta que le paga·n I-5 pesetas y que es·tá por la Em

presa por que todavía no está adjudicada la obra de elec

tricidad. 

Y de los ·pillntores dice la Comisi6n, que el patro

no se llama .&,austo crespo,y que tieneR unos veinte ·Pinto

ras, de el.los 16 chicos de 14 años. No paba jornalea su

-pea;1oree A. ~Q pe.se't,,a.l!I. ,Ha. p:re,se.tido que todo quedará co-
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, 
- rregido en edta ~emana. 

, 
Otra ée la seccion de Entarimadores, en la que 

aenuncian que ei patrono sr. Lamo ha despedidos a dos 

companerod a p¡asar da es;tar trabajando· por la noo,h~. 

La Gestora dice que . los ha dicno el patrono que 

ei dedp1-d.o obedece a que no tiene traoaJo para colocar5 

10s, y que soio trab~ja ·éi y severino Loza, que están t 

tr~ajando por la noche, de 7 4 3 de la madru¡aaa, por 

no poderlo nacer a otra hora, dado que no puede . inte~~ 

rrump 1ir las t'aenaa del Banco Hispano Americano. Dlceque 

por al d!a están trabajando ~lgunaa hotam tamb1en, pero 

han promet1do no trabaJar1as y atenerse a ~aa de por 1a 

noche solo que se l&•s pagan con el 50 por IOo. 

Otra en la que denunciaba el compa~ero Juan Jodé 

Escudero,que en ~a obra de la calle de TorriJod, donde 

trabajaba 1e ha despedido el encargado a.eepues ne haber 
f f 

tenJ.a.o con eJ. t.tua uJ.acu.e.1.on vu ... q,t 1.e qu8r.1a pagar, pur 

que p.1' J.meru .a.e nau .1.a .a.J.amaa.u .,, ago. 

~a ~eatora a.1ce que LOS na a1cnu ~i encargado que 

Le llamo la taneción por qte e•~aba hablando diciendole 

que trabajara más y hablara menos, por lo q.e soltó loa 

tiroa y .dijo que "le pagarán y deapues rectit',ic6 Pidien

do la baja por enr rmo por una rozadura que tenía en un 

dedo. Y esto mismo han confirmado algunos peones que lo 

han presenciado. 

La Gestora ha conseguia.o· que vuelva al trabajo nue

vamente. 

Otra de la Sección de Tejeros, en la que denuncian 

que en 1a tábrica de valderribas, hay todos loa diaa des

pues de la hora que trabajar, por que quedan I5 o 20 va

gonetas llehas dem material. 

El encargado ha dicho que no ea cierto quede ese 

trabajo puesto que no tienen tantas vagonetas, ~ino que 

como la ' qu rui.e {teJ · 11 a a,e c~~¡,.a,~ a las cinco pue a~ -
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queda el material que haya cartado que puede ser una va

goneta con lo que• emplean un cuarto de _hora o veinte mi

nutos en descargarla y colocarlo en el secadero. Ha di

cho que tomará nota de todos estos m111.nutos y se lo pag·a

ra a ttna1 de semana. 

otra en la que denuncian que en ia Kueva Cerámica -

de Vallecas, los companeros del barrero no cobrán en ma

terial en corte, sino deape~es de la salida del horno, 

y pi~en lo~ abonen lo que corten en el día en blando. 

La Geatora dice que antes de entrar en la fábrica 

los advirtieron de un detalle que estu~o a punto de que 

no hibieran nada y que ha modificado lo denunciado dejan

dolo sin efecto.Dice que éstos compañeros cobraban antes 
~ 

a 2,25 pe~etaa a millar de ladrillo en hÚllledo y despues 

convinieron en que se lo pagaban cocido a 3 pesetas, con 

lo q.e en lo primeramente convenido salian por ün jornal 

de 7,50 y anora salen por un jornal de 8,60, y pedir lo 

que han denunciado equivalía a rebajar el jornal a estos 

compañeros. Lo que pasa el que el patrono está acumulan

do material pa~a·cuando tenga términado el tercer horno 

que está haciendo, para lo cual pidieraon trabajar las 

dos horas extraordinarias, que están haciendo y esto no 

se· lo pagan al personal hasta que no 1::H:Jta cocido; pero 

al patrono la d-ijo que todo él:'lte ]Jlaterial que _stában 

haciendo quedaba a liquidar cuando estübiera cocido, pe-

-ro que el que quisiera dinero a cuenta que lo pidiera. 

otra en la misma fábrica, que e si.o que l'lan g~~ 

~ionacl.9, en que se dice que hay cihco con lo albañiles et 

que trabajan como peonea sueltos y no se ios.p~ga el jor-

nla da bases. 

Han prometidocorregir ésta anormalidad. 

Tambien se denunciaba que eb el horna grade de 

esta fábrica, l~ tachada está en malaa condiciones~ y 



han prom~tido corregirlo. 

a todas estas¿ ges:tiones ha ido el cómpanero Abdon 

Jle la Sedción de Tejero~. 

ia Ge&tora informa que con los compañe~oa da Pinto

res han han visitado bastantes obras para recome-ndar a 

le compañeros que sea asociaran, habiendolo prometido bas

tantes. Pero que hay una desmoralización en el oficio en 

contra ds la Sociedad que hay que salir en bronca con mu

chod individuos. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar , y so

bre una de .l.a sección de Vidriería Artistiaca, se acuerda 

mandarla al Comité Pa~itario por tratarse de incllmplimien

to de Qontrato. 

DEL HUNDIMIENTO DE LA CA~LE ARRIAZA. 

El campanero Muiño intor-ma de haber estado en la 

obra hundida de la calle de Arriaza y en la que se ha en 

contrado cm el dueñ-o de la casa y le ha dado algunos intor-
, 

mes sin saber el quien era Mu1ño. 

Dice se ha caido la axtru~tura· de hierro encima 

de los baños del Niágara, y hay varios arcos partidos. 

Dá lectura de un escrito que prop0ne que se man~ 

de a la Prenda diaria protestando contra los sistemas de 

construcci6n 'que siguen algUnos cmtratistas , y ahora con 

mayor motivo, por no haber habido desgracias personales 

para que no se nos pueda decir qu8 la •moción de. la des

gracia no~ hace reacccionar en la forma que se ha protes

tado otraa vaces. 

se acuerda mandarla a la Prensa en rorma propueJl1"" 

ta por el compañero Muiño. 

REÓJ&AMCIÓN DEL OOMPANERO MAROELOmHERKÁNDEZ. 

( Se ratira el companero Muirto para aaiatir a la 

ses16n a el Comité Central, para la reforma del Reglamento) 

E&1 Q 1.ato~IAa '1t que ,e ~ presentado el compa-



ñero Marcelo Hernández de la secc16n de e arpint~ros del 

H~rmigón,a reclamar accidente del trabajo por haberse 

hecho daño en los riñonaij al cargar con una viga en la 

obra de los Sres. Agroman. La soci~dad de seguros, La~ 

Vasco-Navarra, ha dicto quQ no tiene nada J no se ha he

cho cargo da su asistencia, mandan-do una carta a lOl:3 pa

tronms , y estos han dicno que no podian hacer nada • 

se le ha mabdado a la casa del socorro para que traja-

ra nota dal dictamen• que haya daeo el médico ,y en éste 

dicen que"aqueJa dolores en la rijgi6n lumbra" sin que 

aseguren ~ada por no nabar lesión al exterior. 

Como quiera que si le mandamos a un médico nues~ 

tro vá a decir poco más o menos lo mismo, se acuerda es

perar a mañana para ver si él insiste por qu-e.1 siga resen

tito, y vdr lo que aa acuerda. 

~I LA SECCIÓN DE ALBAUÍLES • 

La Directiva da la secci6n de Albañiles, envía una 

carta en la que preguntan si los casos que damos en nues

tro pari6d1co son presentados directamente a nosotros 9 

son da los que tanian en la Oficina de ellos. 

se los ha mandado una relaci6n d e losq que pertene

cian a la Oficina de Albañilas y los que se han presenta

do a qu! directamente. 

se ap~ueba por la Cemi~Dn Ejecut iva. 

DE LA COMISIÓN DE PIHTORES. 

se acuerda por la Comisión Ejecutiva, que siga otra 

semana más los dos compañeros que ha nombrado pintores, 

para que en uni6n da los compañeros de la Gestora, sigan 

haciendo labor una semana mis para ver si se logra mora

lizar al oficio. 

Y no habie .do mb o. asuntos urgentes de que trataJl'n, 

se lebanta la sesión )ara asistir a la del comité Central, 



a las diez y media da la noche , de lo que como secreta

r io de actas certifico. 

El V±cpares1den te . 

~~ . 
El secretario~ actas • 

- -~) 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIM!TROFES, 

EL DfA 22 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

A~re la ses16n el compañero Diego Fernández a las 

nueve y media de la noche, con asistencia de los compañe

ros ~intado, Muiño, Pedroche, Aenlle , Criado, Dominguez 

y el que suscriba. 

DEL COMPANERO KARCELO HERNÁNDEZ. 

se preienta el canpañero Marcilo Hernán~ez, de la 

secc16n de carpinteros del Hormig6n,que se quejó en la 

sasión anter~or de La Ejecutiva, de hab~r sufrido una le

sión en 10a riñones por eatuerzo , y viene a insistir en 

su rdclamac16n por negarse el patrono a pre~tarle aaidten-

cia. 

se cambian impr~sionea y se acuerda mandarle a un 

m,dico q.te lo reconozca. se le dice QUQ venga mañana a 9 

por la carta para que ir al m,dlco. Y se retira. 

C O M I S 1 6 N GESTORA ·. 

La Comiai6 n gestora informa ae las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 

Una da la S ecci6n de Lagan,s, en la que denuncian 

que en la obra del cuartal. hay varios que no son asocia

dos y que en el Manicomio no han nombrado delegado. 

La, '(}••~ora ~ir::• 4ft os ~ 43..cllo el nij o <11 Sevilla 



un companero que ~e llamá así, que se asociará y que el 
, 

hermano ya ae ha asociado en Leganez y el sobrino del . 
~ 

guarda , que estaba sin asociar tambien na dicho que se a-
, 

sociara. 

D•spues han estado en el Manicomio y no traba•j a~ 

ban y el encargado ha q~edado en decir a un tal Mariano 

Arraez que se asocie y que nombren delegado. 

Otra de unaaaociado de P~ones en General, que 

le han despedido de laobra del patrono sr. Espiga, y 

le. quieren pagar a 6 p .aetas de Jornal. 

El patrono ha dicho que no le ha des pedido a él 

solo, sino que ha d~spedido a I6 obreros y que el sába

do pr6xi&o despedirá a más. E1 patrono ha dicho que ~l 

compan~ro estaba cobrando 6 p~aetas desde hace doce se

manas y que entr6 con esa condición y que no pagaba nada 

otra de la sección de Carpinteros del Hormig6n, 

en la qua denuncian que en· las obras que la Casa Valhon

rat hace en la Estaci6n d ~l Mediodía, ~e ha caldo unan

damio y han rasul tacto tres obren e-e gravemente heridos, 

y hoy otro caido de otro andamio que tambien na resulta

do gravamen te herido, por b o estar J.os andamios en con

diconea de seguridad ni tener pasamanos. El delegado 

t~abaja nora, extraordinarias y bo se preocupa de nada 

en la obra. . , 

El lunes los han dicho qJe tiene que entrar con 

la hora oficial a al trabajo. 

ótra de Tejeros eñ la que denU)reian que en ·1a 

LadYillera Española trabaja un chico de 14 años que es 

hijo daAntonio Garc'-que trabaja 9n la r,brica tambien. 

. se ha mandadh'-:ca Tejero¡J nota de que se na denun-

ciado 0sta al InBpector del Trabajo • 

La Gestora c1a, cuenta d fi los pintores que ha visi

tado y re~ac1Ón de los que ~on asociados y lo~ que·no 10 

~on y q·ue h.an1>rom1\t11(1Q asocriaree. 



se aprueban las gestiones. 

sa dá criterio sobre d anuncias a gestionar. 

'El compafiero Domtnguez dice que l~ na designa~o la 

Uni6n para ir a Campo d1 onptana el día primero de Mayo 
., 

de propaganda y astos campaneros queieren qua vaya el• 

d!a antes 1para dar una ~t>nferencia con motivo da inaugu

rar la Casa del Pueblo. 

DEL COMITt PARITARIO. 

El campanero Muiño dice qua el viernes está citada 

la diractiva del Comité paritario para tratar de la cues

tión del horario própuesto por nosotros en relaci6n con 

el mantenido por Albaniles, y que el presidante 1e ha d1-

cno qua a su juicio al que debe regir es el de Albanilas. 

Tamb1en dice qte está citada la comisión mixta que 

se ha nombrado de los dos Comités para tratar de la cues

tión relativa a los"patettt'' provisionales que ponen en .1i 

las escaleras de lad obras. 

FOTOGRAFIAS DE LAS SECRETARIAS DE LAS 

S~OCIONES DE EMBALDOSADORES Y MARMOLISTAS. 

se nan reciblio dos fotografias de lad s_ecretarias 

11e las sociedades me Embaldasado·res y Marmolista,dedica-
, 

uaa a la Federacion. 

se acuerda darled . las gracias. 

DEL HUNDIMIENTO DE LA CALLE DE ARRIAZA. 

El secretario informa de que e~ sr. ~uintan1lla, 

presidente de 1a soci~dad Central de Arquitectos, ie na 

comud.cado dasde la Estaci6n del Norte, camino de Santan

der que se informará de las causas del hundimiento de la 

calle de Arriaza. Y que nos contestar~ con loa informes 

que ~acoja. 

DE LA SECCIÓN DE .AJBANILES. 

La Junta directiva de A lbamiles envía una circu1arr 

en la que notifica nabar hecho un folleto con el Contrato 

de trabaJo ,;a a rel 9r e o y rtaber agregado un Apendice 



con la Legislaci6n social. Y acompañan un eiemplar. 

Tambien invitan a la velada que han organizado 9 

para el dÍa 30 en conmemoraci6n del aniversario de la 

Fundac i6n de la Soái edad y para 81. que nos -piden la bano 
I 

dera . 

se acuerda agradecerles el envío J invitaci6n y 

decirles que no podemos mandarles la Bandera por no te

nerla la Federaci6n. 

A LA DIRECTIVA DE PEONES. 

se ha citado a la Junta directiva de la secci6n 

de Pe~nes en General~ para reunir~e un uía con la Eje

cutiva para tratar del artículo firmado por Bscudero 

í publÍcaao en La Vanguardia, peri6dico de la Sociedad 

d e Peones en el mes actual titulado, "La Federaci6n en 

peligro". 

Y no habiendo más a1:1untoa de qte tratar se leban

ta la sesi6n a las die~ y media de la noche ·de lo que 

como secretario~ actas certifico . 

El Vicepresidente. El secretario de actas . 

~~& =•~~-
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AGTA DE LA SESIÓN ORDI NARIA CELEBRADA POR LA CO~I

S I ÓN EJECUTIVA DE LA FEDl!iMACitÍN LuUAL D.!!; oBR~ROS DE LA 

I NDUSTRIAD~ LA EDIFIOACI6H DE MADRIP Y SUS LIM!TROFES 

EL DfA 24 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE . 

Abre ia sesión el compañero Di ago Fernánde z a las 

nueve y cuar t o de la noche,con asistencia de ios compaña 

ros Plntado, Aenlle, Del Moral,Mu1ño.Cl1t"iado,Dom1nguez 

y e~ . ~ue suscribe. 

DE LA SECCIÓN DE LEGANES. 



se presenta.e~ cÓmpanero Mingo de la Sección de 

Leganés,el cual denuncia que en los obras donde esti tra

bajando a111 en e~ pueb~o. van 1Os albañiles a oolocar •

una esca~era de giedra art1t1c1a1. 

se · toma nota para que vaya la Gestora. 

ASOCIADO DE TEJEROS DESPEDIDO POR EL SR. LOPEZ a 

GRAS. 

E~ compañero Dominguez informa que esti un co11.pa

ñeros asociado de Tejeros que ha estado trabajando oon 

eL patrono tejero sr. López Gras, como labrador y éste 

le ha de~pedido el lunes del tejar donde iba a trabajar. 

Pero hoy han visto a.1. patrono éste 1Os ha dicho 

que a -éste compartero le tenia trabajando en ia labranza 

y ha tenido que despedir personal y le ha despedido.pero . 
sin ofrecerle que 10 daria trabajo en el tet;r.sino que 

tuera dentro de unos dias= para ver si le podia ·emplear 

en los miamos trabjos que le tenia e11.p1eado. 

se 10 11ama a éste companero y se 10 dice que no 

podemos hacer nada por no trabajar en el teJar p y no 

haber contrato para 10s otros trabajos. 

DE LA. DIRECTIVA DE PEUNES EN GENERAL. 

se presenta la Junta directiva de ia secc16n de 

Peones en General, citados por 1a Comis16n Ejeout1va pa

ra llamarles la atención sobre el articulo de tonde de 

su periódico"La Vanguardia de Peones" tirmado por e» 

compañero Escudero titulado "La Hederao16n en peligro, 

yn otros sueltos de tendencia analoga a éste. y que la 

Ejecutiva considera que . más que detem1er a la Federación 

lo que hacen es esacerbar laa pasiones para con Albañi• 

1es. y que estos contesten a éstas manifestaciones en 

sentido contrario a lo que dice el campanero Escudero. 

El compañero Kuiño exponen la serie de incidenci

as a que nos puede llevar este camino y que la Ejecutiva 

considera que hay que rect1ricar el~ num111ac1ones ni · 



re•ajamiaato de nadie, pero no provocando cuestiones 

que añadir a Las que ya hay . para con ·A1bañiLes. 

El oompañero Escudero defiende su posición y di

ce que ttodos los peonea que han leido e1 periódico, 

ahn interpretado lo contrario que 10 que dice La Ejecu•

tiva y que éL es partidario que se traten estas cosae 

oLaramente diciendo a cada uno LO que haya que decirLe, 

y que no r-eietitican mientras ALbañiles no rectitiquen 

eL ·mantenimiento que hacen de tener e1los su deLegados. 

AenLLe detlende el criterio de la Ejecutiva y el 

compañero Aguilera, de Peones, dice que cuando le ha 

leido él creyó que La habiamos · inspirado nosotros. 

vuelve a intervenir Kuiño , defendiendo con calor 

el criterio de la Ejecutiva de que rectitiquen los con. 

cept1s q~e pueden mortificar del articulo dei companero 

Escudero, repitiendo que sin que en ellos haya rebajami-

·ento de la dignidad de nadie y etreciendose, en nombre 

de la Rjeoutiva para redactar La rectificación. Los 1n

torma de Las reuniones celebradas con La Directiva de 

Albañiles para tratar del nombramiento de Los deLegados, 

y que ya hemos llegado a un acuerdo. 

~uedan en que nos reuniremos para redactar la ree

t"°1.oación. 

OOKIBIO.N GESTORA. 

La comisión gestora intorma de Las denunc1as tra

mitadas en . La siguiente torma: 
• 

Una en la que han intormado del cQmpañero de la a 

sección de Tejeros. 

Otra de un companero de Lasacci6n de Instaladores 

Elec!ricistas, que rec!ama que dé el patrono sr. KOsto• 

Les certiticado de cómo lla es,tacl.o trabaJ ando en su casa. 

La Gestora dice que Lo que quiere, éste compañero 

según le ha dicho el patrono, ea que ie dé el certifica-
• 
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do como de haber tratiaJado como ayudante. cuando no ha 

estado trabajando más que como ~prendizz.y el patrono 

no quiere darse1e en ésta torma. 

otra de la sección de Poceros en ia qua dacen que 

de las obras que han hecho en el barrio dei Puente sego

via, calle de DA Berenguela, soio han venido dos compa

ñeros a aaociarae • 

La Gestora dice que no son siete ios que hay sin 

asociar, sino que son menos,pero entre ellos ei sobrino · 

del patrono y su padre no quieren asociarse. Han quedado 

los compañeros Vazquez y Barto en nombrar delegado. 

Otra de ia secci6n de Fontaneros, en la que denun

cian que en ios hoteles del paseo de las Delicias, han 

trabajado los domingos y hay algunos que no están asocia-
• 

dos. 

La Gestora dice que han venido a la secretaría de 

la sección y a los asociados los han puesto un correcti

vo y los no asociados han prometido venir a asociarse. 

La Gestora 1Os ha visto y han hecho la mi~ma pro-

otra de la sección de Electricistas en 1a que denun

cian que en el fronton de la calle del Br. Cortezo, hay 

electricistas que no son asoc1adoa y no cobran con arre

glo a bases. 

La Geatora ha hablado con Kar1ano Villasante y Jo

sé Fernández Mera. que dicen ser asoc~ados y con Kanue1 

Bimeza, Horacio Alocan y José soria, que han prometido 

venir a asociarse. 

otra de la misma sección, en la que denuncian 

que en la obra que hay en la calle de Atocha Junto a.L • 

Hotel Racional, los electricistas no son asociados y no 

1e pa1~n con arreglo a bases. 

La Gestora dice que los compañeros Pablo Kart1n, 

Kanuel sant1llana, Ratae~ Kartin y un chico , todos son 
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asociados. 

Otra de la misma Sección, en la que denuncian 

que en la cal.a.e del 11.lltre esquina a .a.a de Argumosa, 

hay ele~tricistas que no son asociados y no cobran con 

arreglo a bases. 

La Gestora dice que alii trabajan un hermano 

del patrono, Manaei caidetro y Jorge Morales, que aunque 

han prometido venir a asociarse lo han hecho en torma • 

tan vaga que no ~een lo cumplan. 

otra en ia que denuncian de éarpinteros del Hor

migón, en .a.a que denuncia que de .a.as obras de ia Estación 

del Kedio d 1a, ha despedido .a.a Casa VaJ.honrat, al com 

pañero José F.&.ores Barroso, y considera ha aido por re

presalia lo mismo que en la Gran V1a. 

El encargado ha dicho que cu.ando se ie han man

dado no tenia necesidad de personal y que .a.e ha tenido 

dos o tres semanas p><>r eso. Que ha cump~ido bien, pero 

que no le puede admitir. 

La Comisión intorma tamb1en de ias obras que han 

visitado invitando a los pintores, que vengan a asoc1ar-

se aprueban J.813<1 gestiones. 

Se da criterio sobre denuncias a gestionar y se 

acuerda man dar u~~ por 1mcump.&.imiento de bases al Oomi

te p~ritario de la Sección de Vidrieria Artistica. 

Y se retira la Comisión gestora. 

A O T A S • 

se dá .1.ectura d ep.as actas de .Las seiones de .a.as 

dias I7,I9 y 22 del corriente siendo aprobadas. 

DE LA SECCIOX DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la Secc16n de Albañiles 

envía una carta en la que se .Lamentan de que en e.L pe~ 

riódico de Peones, se ha publicado un articulo en que 

se ie trata sin consideración ninguna y que si no recti-
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que ell.os pillden q,ue lo hagan en el mismo si t.io que han 

pultl.icado. el articuío, que etllos contestarán. desde su . 

. periódico adecuadamente. 

se acuerda dec•r10s que hemos celebrado una ent 

tre•ista con ia D~rectlva de Peones para pedirles eso p 

precisamente que eiios piden. Y que se nancomprometido 

ha hacerlo. 

DE LA.tll OFICIBA JUR!DICA. 

Informa D. Pedro Rico del,caso del companero Cete

rino Sigua~o GQnzá1ez,<1e Canteros, qua l.e han dado,de Al

ta en el Insti~uto ~ ahora le ast~ asistiendo al sr. Ho

. guara , del Hospital de la Cruz Roja. 

Dice que seria conveniente pedir un certificado 

de 10 que haya observado que sufre de mareos en la ca

beza el Dr. Larora. 

KARTIB BAB~VENTE. 

D. Pedro intorma de que ha venido el compañero 

Kartin Benavante Pi~garron,de Albañilas,que venia a ver 

si se ~e podía dar dinero a cuenta de la indemnizaci6n 

que cobre por su accidente. 

Le ha despacha~o diendole que no se podia delan• 

tardinero en ia forma que él lo ped!a. 

Ricardo Cañizares. 

Informa de que ha venido Ricardo Cañizares de la 

cruz, de Albaniles que el sr. Esquerdo dice que es simu

lador y Toras Jraguas le ha hechodo da su casa por consi

derarle en la misma forma, y en cambio el Dr. Noguera 

le está asistiendo y le vi a operar nuevamente la lesión 

que sutre en una mano. 

se acuerda decirl.e que tra1ga un ~rtificado de To

rre-, Jr~gu.as y otro del Dr • . Noguera. 

ORESC IO L6PEZ. 

El companero Mariano Garc!a informa de que se ha 

presentado un compaftero de Albañi~les 11.amado Orescio 
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L6pez hacer una reclamación y despues de quedar en _ir 

con el compañero Mariano García a presentarla al Tribu

nal Industrial, ·ayer, no se vieron y vino anoche rega

ñando y /echando en cara lo que pagan y no se los atien

de, y despues· de darle las explicaciones demostrativas 

que se hab!a estado esperando, quedaron en 1r hoy nueva

mente a 1·as diez y media, y le ha esperado hasta la llna 

y no ha parecido. 

se acuerda comunicar a la Dire~tiva ~ Albañiles 

el proceder de ,ate individuo. 

DE PASCUAL KOLINS Y CESAR GARC!A. 

D. Pedro Rico informa de haberse ganado dos Juici

os de ~os más interesantes que tenemos pendientes: uno 

el del solador valenciano, que reclamaba jornales al pa

trono sr. sa16n y el otro el del compañero de pintores, 

cesar Garc!a • 

La Ejecutiva se dá por enterada .• 

D:Z LOS ACUERDOS DEL CO.IUT:! CENTRAL-. 

El compañero Kuiño intorma · de los ~uerdos tomados 

por el o omi té c ent.ral • 

se acuerda cumplirlos. 

O I R O U L A R • 

se acuerda mandar una circular pidiendo de termina

dos datos a la seoc..16nes sobre la crisis de trabaJao 

que hay en algunos oticios y causas que al criterio de 

la Directiva la motivan. 

DE LA OASA SACRISTAN HERMANOS. 

El compañero Kuiño informa de unos datos sobre 

las- condiciones. en que se defBlvuelven algünas obras de 

los Sres. s~cristan Hermanos. 

La Ejecutiva se dá por enterada,y se acuerda hao 

cer una intormac1Ón de esta~ obra~. 

DE LA SOCIEDAD- DE PEONES. NORMA DE OOBRO. 

Egido informa a la com1si6n EJ ecu tiva de q~ es-
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ta tarde ha tenido una entrevista bastante larga con la 

les compañeros de la soc1edad de Peonea en aeneral, que• 

ae "Ziegan a pagar por el número de aao.ciados que t1enen 

por q,ue d1oen que no aaoen realmente cual es tSste,dado 

el sistema que llevan de no dar bajas, y que pagar1an ~ 

por el nwnero cupones que hubieran de~~achado. 

Egido dice que para J.legar a un acuerdo con las., 

secc16nes dado el número de cuponesi que han pedido y el 

poder cobrarlas haciendo la 11quidac16n ~ ·alguna manera, 

habr, que aceptar o cobrarl.os por el nwnero de cupone~ 

que Pidan o por el numero ·de cupones que despachen no• 

danéole~ m&s cupones.; que los que ·necee 1 ten para la coti

za~16n mensual o trime~~ral. 

La Ejecutiva taculta al tesorero para que normali

ce la administrac16n y s1stQIIV8. de cot1zaci6n para con las 

secci6nes en rorma que pueda ser comprobable en cualquier 

momento. DE LA SECCIÓN DE PINTORES. 

Y lo mismo ocurre con Pintores, pero al rev6s, por 

que estos han pagado por novecientos y ahora resalta que 

no tieneh más de novec1entos asociados, y no manera de -

hacer la l1qu1daai6n por los que han pagado y los cupones 

que han pedidos para 1os que pagan actualmente, puesto que 

casi hay una d1terencia de un cincuénta por ciento. Dice 

que ha hablado con el compañero q~ Gracia, del comit4 de 

la Federaci6n Nacional, y ha dicho que a elJ.os los parece 

bien que paguen por los que tengan, si son menos, por la 
. . 

misma raz6n que deben pagar por los que tengan si son más. 

Y la Ejecutiva acuerda que hagan la liquida~16n 

por los que tengan en la torma que propon~ el tesorero. 

Y no habiendo más asunte de que tratar, se leban

ta la se~16n a 1as doce y m8d1a da la noche, de lo que 

como secretario de • 

ve 
El 



AOTA DE LA SESIÓN OBDINAHIA ·CELEBRADA POR LA COKI-

• SI6B EJECUTIVA DE LA FEDEBAOIÓB LOOAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIHIOAOfBoDE KADRID y sus' LillfTROFES, 

EL D1A 26 DE ABRIL DE MIL NOVECIENTOS VEINTISUEVE. 

Abre la sesión el compañero Diego Jernández a las 

nueve de la noche con asistencia de los compañeros Mui

ño, Pintado, Del Moral,Criado, Dominguaz y el que sus-. 
cribe. 

Egido en la Asamblea de su Secci6n. 

COKISIOH GESTORA. 

La e omisi 6n Gestora informa de las denuncias.: trab= 

mitadas: en las siguienteSc. obras: 

Una en la que denuncian la secci6n de Karmolistas 
r 

que en la obra de la calle de Alcalá, nº 82, A.el patro-

no Antonio L6pez,en que e&.tá trabaJarulo Urbano Gonzáiez, 

que gana II,prsetas colocando y un peón, lliguel del Rio 

que gana} pesetas y que puede informar el delegado de 

la obra Flabian Sainz. 

El compañero Luis Diez ha dic~o que este caso ha 

quedádo resuelto. 

otraen la que la secci6n de Portlandistas, denun.. 

cia que en la calle de la Salud, sita en Tatuan, se está 

colocando una balaustrada, por d•s ch~cos en una iima de 

una azotea, por el patrono Enrique Aguilar. 

~a Gestora dice que han estado en la obra y han 

hablado con un chico que cobra• '- ,25 llamado Antonio M:oren 

no,y Justo L6pez, santiago Moreno, Julio Puertas y Jesus 

Rodriguez, a los que han dicho que tiene que cobrar loa 

Jornales, d~ bases, pues el qte más cobra de todos ellos 

cobra 8 pesetas-. Van a volver mañan~ por ho estar el pa

trono. 

otra de la secc!i6n de Er¡.baldodadores, en la que de-. - . 

nuncian que en la ~a1;~ ~~ª Al~alá~ nº 76, hSiY soladores 

qQe no 40n asociadoB~ : 



La Gestora dice que ham. hablfdO con los sela

dores y los han dicho que pasen ésta noche por la Secci-

6n, entre ellos ha Kañuel Rodriguez, que su pe6n no es 

asociado y José Rodriguez Kuñoz, 

otra de la Secc16n é8 Oahteros en la que den'U.h 

c1an que que en la calle de e• Donnell, nº ~,, del patro

_no sr. Kartinez, hay canteros que no cobran el Jornal• 

estbalecido para los pulidores. ~uieren que se pregunte 

si son cantaros o marmolistas. 

La Gestora dice que han hablado con Pedro Dombriz, 

que está en el disco y gana IO pesetas y los ha dicho q~Q 

Dámaso Barbad1llo, qu~ trabaja en la pulidora, gana II, y 

son los dos de canteros; Bicanor la osaes un peón qua co

bra 8,50 y está en la pulldora en puesto de Barbadillo, _ 

y Antonio Oambes,qua cobra 11,50. Estos dos son de Karmo

l.l2.lstas. 

otra de Canteros en la que denuncian qua se ha

ce un tajo en elJ. taller del patr<llo sr. oozález, en la 

B>(Jtaci6n de las Delicias,y se hace ruara de eabierta. 

Han dicho al personal que porqué no lP venid0 a 

decir en q u~ condiciones están trabaJando , por que re

sulta que cuando han ido ya no taltaba más que tefmaar 

una piedra. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar,y se 

retira la com1si6n Ge~tora. 

PiSAll.E A IBDALECIO PRIETO. 

se acuerda mandar al p,-same al compañero Indale

cio Prieto por la muerte de su madre, consignandoie nues

tra adhesi6n. 

DE LA DIRECTIV. DE BISELADORES DE LOBAS • 
. 

se presenta la Junta direetlva de Biseladores de 

Lunas, y dicen que han sido despedidos dos compañeros por 

un patrono de eilos y que quieren estar arectos al oom1-
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té de la Editicaci6n por que entienden· e~los que son 

s1m1lares a los .ot1c1os de la Ed1ticaci6n por entrar den

tro de la decoraci6n. 

se loa dice que la iederaci6n procurará ayudarles 

en ~as; gestione& que: :.tienen que hacer. Y J se retiran. 

DEL OOKITi PARITARIO. 

El companero Kuiño 1nrorma de los asuntos trata

dos en la Dlrectiva del Comité Paritario y dice que uno 

de ~os que ha presentado e& el referente al juego a la 

puerta de las obras, y han convenido en que se tratará 

de evitarlo. 

Slbre el horario hantra~ado el escrito presentado 

por nosotros fldiendo la rerorma del horario en las o

bra~ durante el verano 1 ha sido desechado, quedando 

aprobado que sea el que d1ct6 la Deiegaaión local del 

TrabaJo, con relación al horario oficial. 

Tambien han tratado del Decrete sobre Obras PÚbli

cas,el cual esta bastante contuso. Se acuerda celebrar 

una r~unión con e1 Comite de 1a Federaclón facional para 

tratar de 1a gestión que se ha de hacer para que se acla

re este Decreto. 

El ocompañero Kuiño,intorma de 10s recursos enta

blados por 10s patronos de 1a tábrica de cemntos Valde• 

rrivas, Jábrica4 de Rasilla y Contructores de mosaico 

pequeño, 1 se acuerda tratarlo con la Fed9ración Nac1oa 

nai y la UniónJGeneral, a .las que se mandara un escrito 

intormandolas, sin perJuic1o de hacerlo ve~almente, y pe

dirles ir a •era! misnitros del TrabaJo para que seco... 

rriJa este detecto que neutraliza en parte la 1abar de 

10s comités paritarios. 

Intorma tamb1en de que se na pera1do ¡a rec1ama

c1on de los despedidos por la Compan1_a Agroman, los que 

dec1an que llevaban en 1a casa el uno siete años y el• 

otro cuatro, no hab1endoae comprohado, sino que han esta-
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do en ditetentes veces trabaJando en la Casa, pero no 

siete años seguidos. 

A propuesta de Mulño han acordado dar el arnet a 

los Voca.Les para q 1.10 puedan denunq_iar por infracción de J. 
-

Descanso dominical. 

se queda para tratar eJi otra sesión sobreoeJ. rec 

curso entablado por los contructores de mosaico pequeño, 

despu~s de rec~bir el informe de 1a impresión que nos dé 

La Directiva de la SeQción de Constructores de Ko~aicos. 

CELEBRA~IóB DEL COMIT! CENTRAL • 

se acuerda celebraa J.a sesión ordinaria del Comi

té Central el dia 3 de Kayo. 
~ 

Tambien ~ acuerda celebrar Comités Centrales ex• 

traordinarios J.os d1as ro 13 y 14 de Kayo para seguir la 

discusión del nuevo Reglamento. 

DEL SUE~RO SOBRE LOS BILLETES DEL KETRO. 

se dá lectura del suelto sobre J.a expe4dición de 

los billetes del Ketro para J.os obreros y se acuerda di

rigirnos a la Empresa solicitando 10 que e1 mismo suelto 

dice, en nombre de ia Federación para que las horas de 

expendición por las mañanas sea hasta J.as nueve orici~ 

J.es, sobre que nuestro Ramo nemoa de seguir aJustandonos 

al horario solar. 

DEBUBCIAS DE ~A SOC!EDAD DE ALBA~ILES. 

El companero Kuiño intorma de haberse recibido 

tres denuncias de la Directiva de J.a sociedad de Albañi

les • en que en una denuncian que el patrono D. Eugenio 

Escribano , que contruye J.as obras de J.a Huerta de Casta

da ,y dicen que ha ido dos veces su Comision Gestora y 

LOS ha recibido bastant~ mal y nos mandan a nosa-tros .La 

denuncia para que 1a tramitamos. Trabajan a destaJ o y ~ 

con la taLocna. 

se acuerda tramitarla. 

otra el p~trono Antonio Vidal, con obra en la 



calle, de Viriato, nº I2 en la que ocurren ·varias anor-

. malidades y en las distintas veces que .nan querido tra

tar de ello con el patrono,el patrono dice que en su ca

sa hace lo que le dá la gana. 

se acuerda averiguar quien es el arquitecto de 

la obra. 

Y por último, p1antean que habiendo acordado de

clarar el boicot a~ patrono Ramón Hervás~ a raiz de .nun

dirsele la obra en la cal.le de Lista,nº 70,han ido al

gunos cmpaneroa ' a trabajar y el patrono se jazta de qua 

seguirá trabajando y que no ~e aa1tará personal. para ha~ 

car 1as obras que necesite. Y p1den secunde éste boicot 

la Jederaclán con el personal de los damas otlcios. 

se acuerda llevarlo al comité Central pr6x1mo 

con e~ criterio en -pró de que se haga en la forma que 

10 plantea Albañiles. 

MATERIA~ PARA LA ROTARY. 

El compañero Kuiño informa que hay que hacer un 

abono de cinc,as para las máquinas de escribir, doce bi

color y seis unicolor , más doce tubos de llJ.Jnta para la 

Rotary. 

se aouerda que se hagan estos gastos. 

DE LA SECCION DE CONSTRUCTORESB DE MOSAICOS. 

La Junra directiva d.e Constructores de Mosaicos, 

comuniea.n que con ésta fecha han mandad o a trabajar al 

taller del sr. Roseta, .a los ~uelguistas que quedaban 

de dicha fábrica. 

~r acue·rd.a comunicarles q~ es cierto que han 

mandad.o a trabajar a todos loa que se retiraron de alli, 

pero que por una gastión que se ha hecho y se ha demos$ 

trado que con el encargado ha habido dos compañeros que 

hantenido diferencias y que se ha demostrado que no ha 

tenido la culpa al encargado, por 10 cual se 10s rele

vó ~andando otros dos en su puesto. Y ahora est~n aqu! 



pasando lista como hue~guistas otra vez los campaneros 

Frutos San Juan y Enrique Velasco. Y ~e lOij pregunta 

que nemos de haces de e11os. 

A LA SEOOIÓB DE ALBANIDES. 

se ha mandado a La sección de Albañiles la carta 

que se acordó mandar diciendoloa que habiamos llamado la 

atención de Peones por el articulo de que ellos nos hacen 

la reclamación. 

Tamblen se 1O~ ha contestado acusando recibo de 

su contrato de trabajo y de La petición de ~andera para 

su velada. 

VISITA CULTURAL AL COLEGIO DE HUERFANOS 

FERROVIARIOS. 

El compañero Kuiño dice que el dia 26 de Kayo es

ta~s :2ll1Yitados a una visita culturia,l al Colegio de huer

tanos Yerroviarios. 

DE LA FEDERACIÓN BAClONAL. 

El Comité de ia Yederación Nacional, acuda recibo 

de nuestra carta en que se los remite ia cuestión de 1Os 

Comités parit~rio~. 

DE LA INSPECCIÓN REGIONAL DEL TRABAJO. 

La Inspección regional del trabajo envía tres car

tas intormando,de otros tantos casos de denuncias y resul

do obtenido. 

DE J.A SECOIÓB DE TEJEROS • 
. 

La Junta directiva de 1a sección de Tejeros, envia 

una carta en la que comunica que tiene reuni6n de la so

ciedad el domingo y que piden que asista un compañero a 

informar. 

se acuerda vaya el companero Kuiño. 

Tambien envía otra ésta sociedad en la que dicen 

que que riendo resolver sobre la denuncian que hiceron 

por el esquirol Jrancisco Esp1n Huesca,que se asoc16 en 

Peones, y piden que se lOB c1te a ellos y a Peones para 



Últimar ésta cuesti6n. 

se acuerda atender la petición de ~eJeros y se ci

ta a las dos Directtlvas para el día 9 del corriente. 

~EL COKPANERO DEL KORAL. 

El compartero Del Koral pregunta a la Ejecutiva 

que si no pidiendo el de~egados ias cartillas En la obra 

donde está , si puede hacerlo él. 

se le dice que mientras no sea delegado no puede 

hacerlo. 

DE LA SECCI6B DE ~ANTEROS. 

El companero RoJae, · en representaci6n de ia secci

ón de cantaros, prop,one se -pida al patrono casimiro Gon

zález, por haber traido piedra labrada de fuera de Ka

drid, la cantidad de mil pesetas, que calculan los Jorna.-

. ies que han podido emplearse en labra:da. 

La Ejecutiva trata ia cuestión y acuerda estar• 

en pricipio de acuerdo con pedir las mil pesetas que in

dica canteros, ·pero si se niega el patrono tratarlo nue

vamente. 

DELA COKISióN DE PINTORES. 

se acuerda cese manana ia Comisbn de ia Sección 

de Pintores que venia gestionar para moralizar un poco 

el oticlo dep pintor dirante estas dos semanas. 

A LA JUNTA ADMINISTRATIVA. 

se acuerda dirigirnos, en cumplimiento de los 

acuerdos de1 Comité Central, a la Junta Adminsitrativa 

de la Casa del PUablo apoyando la propuesta de ia Seaci

ón de Albatiiles de pedir ~ue se aumentes Salas en el Tri

buanl Industrial y que se convoque a elección de ios 

Vocales del mismo. 

DE LA VIS.l T~ A LA. FABRICA DE VALDERRI VAS. 

El compañero Kuiño informa que ha ido con el Qom

pañero Diego Fernandez a la fábrica de Valderrivas, en 

u 1Ó~ del gerente de ésta, como hali.á ofrecido,~ han 



estado informandoae de todo lo gestionado y ocurrido ~on 

e1 ampanero d-esped'ido y se ha demostrado que~ /.¡..~ ra.-r-4~. 
DE~ RECURSO DE,lURKOLISfAS. 

I . 
La Federacion Nacional comunica que sobre el re~ 

curso entablado a ellos por ia sección de Karmolistas, 

tiene que manifestarnos, que cuando tomemos algún acuer-,. 
do debemos ·ponernos de acuerdo con 1a sección a quien, 

afecte, con 10 que la Nacional no hace más que repetir 

el criterio que tiene la Federac16n 1oca1. 

La Ejecutiva se dá por enterada, y acuerda contes

tarles que lo hacemos así sienpre que se suscitan estas 

cosas. 

DE LOS INFORllES C OKERC IALES;. 

se ha presentado un representante de la Casa SIDI, 

(S.A.) ofreciendo informes comerciales en condiciones que 

mejoran 1oa de la Casa DUB. Y Kuiño dice que hay que ha

cer un nuevo abono. 

se acuerda hacer una a cien 'boletines,. 

Y no hab1endo mis asuntos de que tratar, se le

banta 1a se&i6n ,1a~ once y media de la noche, de lo que 

como secretario de actas certifico. 

El Vicepresidente. El V1cesecretario. 

'- 1~~ ~~ 
-~· ■IIWIU 11 \6 r,:-;"ftt.ltll 

.. ,r· . 
IAJlll1 IW t1'::-~ .,,,. 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA ~E~EBRADA POR LA COKI

SIÓB EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFIOSCIÓN DE MADRID Y SUS LIKfTROFES, 

EL DÍA 29 DE ABRIL DE KIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el companero Diego Fernández a las 

nueve y media de la noche, con asist encia de los compa

neros Del Moral, Pint•ado t Aenlle, Kuiño. Criado, Do

mlnguez y el ~e auacribe. 

Para RL COKITÍ PARITARDO • 

se ha recibido una carta de · la sección de A1•an1-

les,en la que denuncian haber• sido de&pedidos dos com

pañeros de la Secc..,ión t Jacinto c ózar Sil.es t y Antonio 

Sánchez Diez ,de la obra de: sacr1stan Hermanos t al.ta en 

la calle de Kart1n delos Heros, donde trabajaban como 

portlandistas. y piden que habiendose 1ncumpl1do pQr el 

patrono e.1.contrato del oticio de portlandista& t •e le 

reclame con arreglo a aste. 

se •auerda hacer la demanda para el Com1té Pari

tario, reclamando la semana de aviso. 

C O lC I S I Ó N G E S T O R A • 

La Comiai6n Ge~tora informa de las denuncias tra

mitadas en la~ siguientes obras: 

Una, en que denuncian que en @uartel de Leganés 

están le albanile~ colocando la escalera de piedra arti

ficial. 

La Gestora dice que el que la está col.ocando es 

el companero .M.ingo, d.e ->·,l.egan,s, y que han conseguido del 
• • ~ ... .. ft ~ .. .. •·,.,'•· . . .. '~ 

patrono que le pague ia 'i°} •pe~t~s ;·este trabaJ o. 
~ .-1~.,a,: ~-~-~ • . .: . • .. l: ... 

otra de la se.cc·i6n de Dmbald.osadores, en la que 
. .. !tj ,! .. •• • ••. ;¡_ .,.,....: 

denuncia que Pedro Torr·e·c-í11a t ·1ene impues,to un correc-

tivo por la secc:i6n q lG no ha sa tisrecho y que la Asam

blea le ha expulsado. Trabaja con el sr. Kontoto en Za

ragoza. 

La Gestora dioe que en la obra del sr. Montoto 



- no hay ha41e solando ni saben q~iaa lo har~. , 

otra de la Secc~6n de Marmolistas,en la que denun

cian que en la obra de~ pase9 de la~ Delicias, nº }O, es

tá asentando marmol ,un c01ocador .que gana 9,50 en sustitu

ci6n del que había antes con ocho pes:etas,, y un chico 11 

que. gana cuatro pesetas ,,como pe6n-.. El patrono, es el sr. 

Lbajos. 

La Geatora dice que han estado en la obra y habla

do con Ignaci6 noval, que gana 4 pesetas y Miguel saez, 

que gana 9,50 y forma;n cuadr,illa. Despues han eatadcl en 

el taller del sr. Labajos y no estaba y al hijo del sr. 

' Labj•os le han dieho el objeto de la viai.ta y ha dicho 

se lo dirá a ·su padre y nos contestará por telefono. 

otra de la sección de Poceros en la que denunci-

- an~ que en las obras de la ·liueve Inclusa, hay varios o

breros que están haciendo trabajos ae pocerfa y no son 

a~oc1ados a la Sección. 

La Ge·stora dice que han hablado con Enrique Puga, 

asociado de Peones que gana 7,50; Miguel L6pez Rubio, de 

Albañiles, que ~ana 1,5-0; santiLago Ro~ro, que noaa aso

ciado y como a,udante gana. ~ pesetas, al cual ha prometi

do venir a asociarse.Y Lorenzo Romero, de Albañila~, que 
-

como ayudante cohra IO pesetaa y ha prometido pedir el 

traslado. No estaba el patrono para pl1an,tearle lo de ~ 

los Jornales, y han qi.edado el volver. 

se acueYda mandarlo al comité Paritario. 

o DE LA SECOION DE ALBANILEB. 

Tambie n i bforma la Com1si6n Gestora de haber o 

tramitado tres denunciasque na mandado ia Directiva de 

Albañiles. 

Dice que ~tas denuncias las rem1ti6 el viernes 

como sabe La Ejecutiva, y a1 s ábado cuando iban a trami

t a rlas se pr esentó el compa ñe r o Luis Fernandez, y pregun

tó s1 tep~á 1nconve~1ente la G~ttora de que tuera la de 



Albañiles con ellos a hacer la del patrono Eugenio Es

cribano, y Dominguez ios dijo que no tenian ellos ningún 

~nconveniente en que tueran, pues alegaban que había aa 

·nunciado eL ptrono el deapid-o d~ varias cuadrillas y se 

iba a quedar solo con los talochiatas. Fueron ha nacer 

ásta gestión yno pudieron ver al ~atrono, y por La no

che dijeron que creian más conveniente de que tuera la 

Gestora de la Federaci&n sola. Y han ido hoy a ver a 

este patrono, que ha despedido a Las cuadrillas que te

nia y se na quedado con los talochistas, y .despues de 

tratar de que volvieran ios despedid-os y que despidie

ra a los talochistas, ha pro~etido el despido de éstos 

en aquel momento, si lo queriamos, a lo que La Comisión 

Le ha diC ho que el sabado ios despidiera y que recibiera 

albaniles para hacer los tendidos y blanquaos. Y as1 lo 

ha prometido. 

~a Gesto~a na estado en la obra de 1a calle Vi• 

riato, nº 12, en la que la Sección de Albañiles, denunc 

ciaba qua tenia aJustados a destajos los patios y blan

queos y que habia· tratado groseramente a La Comisión 

que habia id.o por dos veces a via1 tarle, y que .;antas 

de proceder lo comunicaban en cumplimiento de los acuer

dos. 

La Gestora ha averiguado que eL érquitect o de la 

obra es D. José Aniceto Agreda. El patrono sr. Viñolo, 

con quien han hablado , los ha dicho que no ~iene ajus

tado nada, sino q~e tienen una~ cuadrillas de · estuquis• 

tas para los blanqueos y que a estos los distingue · con 

un poco más de jorn~l. ~ue el despido de do~ .o tres cua

drillas en la torma que tiene la obra yá, es necesario, 

y que por eao loa de~p1de y que no na trata~o con ~es

consideración a ninguna Comisión, sino que se obstinaban 

en ~e trabajaban a destajo y él sostenia que nó. 

Ha prometido a partir del lunes mezclar a los 
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albañiles con loa estuqui~tas para deshacer la opinión 

de que est•n trabaJan~o a destajo. 

Tambien han estado en la obra del sr. Hervás, y 

no han podido hablar con nadie que los dijera quien era -

el arquitecto de 1,obra • 

Se acuerda mandar a Albañiles el resultado de 

ias gestiones. 

se aprueban ~as gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y so

bre una que manda, la Sección de Instaladores y ~ontado

res Electricistas, en que solicita permiso el patrono sr. 

Kagadaleno, para trabajar horas extraordinarias con obje

to de poder cobrar un plazo del Banco para e l sabado, ae 

acuerda autorizarle dadas las razones que expone en su 

demanda. 

La Ges t ora dice que astan esperando dos comtpañe

roa que sido citados para que vinieran ésta noche, de la 

Sección d~ Portlandistas, motivado por una denuncia que 

han preaentadP,, en que uno de ellos,Antonio Kartinez, 

ha sido despedido hoy al entrar al tra~ajo por la mañana. 

El motivo del despido ha sido por que el sábado le lla

maron a cobrar él pagador, y le pag6, como a su hermano 

y of i cial a I4 pesetas, las que cobr6 por no haber queda

do determinado si había entrado como oficial o como pe6n, 

cuando ie recibieron, pues es oticial. Pero le llamaron 

y le ~eclamaro n lo que le hab1an pagado de-más y lo de

volvió y no le dijeron nada. Y hoy a las nueve y media 

le han despedido. 

La Gestora ha estado en la oora,y dice que el pa

trono los ha dicho que entró a trabajar como peón con. 

un hermano suyo y que por eq~ivocaci6n le pagaron el mis

mo Jornal del hermano,habiendolo devu1ato a requerimien

to del pag11or a quien llamaron la atención los esculto• 

res que traoaJan con a mismo patrono, y del hermanos que 



le ~~riminó por 0110. Y dice el patrono que ni le ■abo

na la semana ni le reciba,y que lo llevemos donde que

rámos. 

se discute ampliament~ por laEJecutiva y se acuer

da hacerle la demanda para el Comité paritario reclaman

do la semana. 

M se los manda pasar para interrogarlos, coincidi

endo lo que manifiestan con los dicho~ averiguado. 

Se 1os,dice lo acordado y se retira laGestora y es

tos companeros. 

DE LA OFIOlNA JURÍDICA. _ 

El compañero Ma r iano García, de la Oficina Jurídi

ca, consulta dos casos que se han presentado de reclama

ción para que 1a Ejecutiva resuelva. Uno es el companero 

Indalecio Cañizares Cano,de Albañiles,el que picando tia 
. 

rras el dia 23 del corriente, se dió un golpe en una in-

gle y se ha producido _un~hern1a. La Caja de Prev1s 16n y 

socorro le ha dicho que nada jienen que darle ni hacerle, 

El certificado que hatraido de la casa del socorro no di

ce nada de hern!a, ademas el día que ij8 la produjo con

tinu6 trabajando hasta terminar la Jornada. 

se acuerda mandarle a un médico de la or~~ina. 

Tambian consulta sobra otro caso delcompañero 

Vicente Vera Blas, de Albañiles, que sutre »orquitis•• 

traumática" y dice le han dicho en La Preservatrice 11 que 

le .van a operar y el no quiere operzase. Pregunta el 

compañero Mariano ai se le recomienda a ~a Preservatri

ce 10 atienda bien por si no tuera necesario operar. 

se acuerda se haga así. 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

La Junta directiva de la sección de Canteros, 

envia una carta en la que invita a que se asista hoy á 

- las ocho de la noche, en que dicen _tJ.J.evan a tratar la 

cuestJ.ón de 1.a ?1e'1ra 1ao;ae1a traida por el patrono sr. 



Farias, y se lamentan de que- hayamos guardado silencio 

desde el dia 12 que 10 comunicaron. 

El compañero Kuiño dice que se ha contestado a és

ta carta a su ~bid-o tiempo y muástra ia copia de la con~ 

tación. 

se trata de si se deb-e ir a J.a .runta o no, y se a

cuerda no ir y repetirlos la carta diciendo qua lo lleva

me al Comité Central. , 

DE D. GUSTAVO ?ERBÁNDEZ BALBUENA. 

se ha recibido una carta, da la qua da lectura el 

companero Ku1ño, en la que D. Gustavo Fernandez Balbuena, 

contesta a 1a. que se loa mandó dandole el pésame por el 

ra11ec1m1ento de su padre. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

A LA FEDERACIÓN NACIONAL Y LA UNIÓN • 
. 

Kuiño informa que ha mandado a ~a Federación Naci~-

nal y a 1a Unión un escrito expon1endo1es lo que viene 

ocorriendo con 10s contratos de trabajo para las obraQ pú

blicas • 

. La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES. 

se dá lectura a una carta de la secc16n de Peones, 

en la que con~e~stando a la nuestra sobre Yrancisco Espin 

Huasca, que trabaja de teJero e hizo traici6n en la huel

ga de 1& Hueva cerámica, dicen que ha sido baja, por 10 

que consideran que no tienen para qu~ asistir a la reu

n1Ón a que se los ha citado. 

A LA INSPECCIÓN DE~ TRABAJO. 

se acuerda mandar a la · InE:rc·c1-an·'1legiona1 del 'fra-
'. 

bajo la denuncia que remite la Direc~iva de Tejeros. so

~re anorma11aa~e~ ~e ••vLa~r1llera iapañola, 

A D. ANDRES BLANCO. 

Kuiño dice que se necesita una relación de Jorna

les de~ marmol1atas q~e ~an trab~ado en el nuevo Mi-
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. 

nisterio de Karina~ y propone nos dirijamos a D. Andres 

Blanco solicitandola. 

As! ae acuerda _por la Comisión Ejecutiva. 

DELAS C -OBFERENC IAS • 
:~..;-~ 

se ha mandado una carta recordando ~ -D. Pedro Ri-

co qU3 r mano.e e 1 tema para la conterencia del día 9 y al 
'· 

compañero Besteiro recordandole la conferencia para ce

rrar 01 curso del dia I6~ 

La Ejecutiva se da por enterada. 

DE LOS CUPONES PARA ALHA NILES. 

Egido informa a J.a e omiai ón El).ecu ti va que el campa-· 

ñero Esoribano,contador de .la Sección de Albañiles, ha 

preguntado, y se ha consultado con el compañero De Gra• 

cia,si podian hacer una tirada de Los cupones cuyo mode

lo proponia para la Federación Nacional, para 01 mes de 

junio, por ia modificación de la cuota que tienen que~ 

hacer, y el companero De Gracia ha dicho que ésto lo re

solviera la Federación Local. Egido creé que se los debe 

autorizar a hacer ,ate mo delo de cupón, en que vá con

signado el organismo Nactlonal sindical y ei de industria. 

La Ejecutiva acuerda tacultarlos a que lo hagan. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se le

banta J.a sesión a las once de la noche, de 10 que como 

aécretario de actas certifico. 

' Ei V1cepre~idente. 

PllfflflN ll\& r;.-~¡ 

~.~.1111 

El secretario de actas. 



ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI0N LOCA~ DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, 

EL DÍA 6 DE KAYO DE KIL NOVECIENTOS VE-IN~INUEVE. 

Abre la sesión el compañero Pulido a las nuev& y 

media de 1a noche,con asistencia de los compameros Fer

nández, Pintado, Del Moral, Criado,Muiño, Dom~nguez y 

el que sUiScribe. 

Egido en la Asamblea de su Sección. 

RECLAKAOIÓN .DE KARCELO HERNANDEZ. 

se presentan los companeros Marcelo Hernandez, y 

Francisco Garcia, de la sección de Carpinteros del hormi

g6n, el pri~ero a reclamar sobre su despido por la Compa

ñía Agroman, el sábado Último por creerlo injustificado, 

y el segundo como presidente de la sección. 

La comisión Ejecutiva trata con éstos companeroa 

el caso y le dice al companero Marcelo que nos~ puede 

reclamar por él en ésta ocasión por no haber base don

de tundamentarse, siendo el culpable solamente el cmpa

ñero Marcelo por su cumplimiento en el trabajo. 

Entendiendolo asi 1a Ejecutiva le dice que no s e 

puede hacer reclamación ninguna y de! mismo parecer es 

el compañero Garcia. ~ se retiran. 

C O K I S I Ó N G E S T O R A • 

La Comisión gestora informa de las denuncias tra

mitadas en 1as siguientes obras: 

una de 1a sección de carpinteros de armar, en la 

que denuncian que en la casa que se está construyendo en 

la explanada de 1a Plaza de toros de Tatuan, que dá a 

tres tachadas,están haciendo la armadura carpinteros ~ue 

no son asociados y tienen chicos trabajando. 

Y en 1a calle de santiago, antigüo edificio de la 

Diputación provincial, hay carpinteroa que no son asocia

dos con carpint~roa asociados, traba~ando. 
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La Gestora dice qu~ en laobra· que denuncian de Te

tuan está trabajando Jidel Jernández como patrono con~ 

un hiJo suyo y en una chapuza tiene trabajando a Juan M 

Mingo. Dice ,ate patrono q~e el no tener é1 una cuadri

lla es por que la sociedad no ·10 deja a éi trabajar. La 

ohlra la termi~an noy 6 manana. 

La de ia calle de santiago no se ha confirmado. 

otra de la secci6n de Peones, en la que denuncian 

que 01 patrono Antonio sánchez, con obra en 11 paseo de 

las Delicias, 145, no paga a 10s peones el Jornal de -

bases. 

El patrono ha dicho que·son unos chicos los que no 

cobran el Jornal de peón suelto de albañil con arreglo 

a las nuevas bases de jornal; pero que para la .semana 

próxima quedará corregido todo y que despedirá a los chi

cos. La Gestora le ha dicho que esto no era raxonable 

y que no 10 hiciera. 

Otra en la que denuncian unos compañeros electri

cistas que eA el Instituto Geograrico y Estadistico, 

varios oficios no respetan el horario actual. 

La Gestora ha dicho el sr. crespo que tiene que 

respetar todos el ·actual horanteo, y as! ha prometido i 

que ae hará. 

otra del compañero Mil.go , de Leganés,en la que 

dice que e1 patrono Doroteo González, con dominilio en 

Madrid, Velazquez·,22, no quiere pagar en Leganés mas 

II pe~etas al oficial, IO al ayudan~~ y 8al pe6n de ma= 

no y 7 a1 peón suelto. 

La Gestora ha estado en la Oficina de éste patro

no y ho estaba y han dejado recado al escribiehte, que 

tiene que pagar los jornales con arreglo al nuevo conve

nio del contrato de albañiles. 

otra de la Seoc16n de Poceros, en la que denuncian 

que en la ca11e del General .Rloardos, nº 25, hay un tajo 



en el que trabaja peraona1 que no~ asociado y creen que 

no cobra con arreglo a bases. 

La Gestora dice que han estado ~n el taJo y traba

Jan a11i lUlian sanz. que gana 8 pesetas .Kaximino Kagro. 

ayudante,que gana IO pesetas , y al que hace de maestro, 

Evaristo Larra, que es asociado de Peones en General, y 

han prometido venir a Pcoeros. 

otra en la que denuncian que en l~calle de Ayaia. 

2,4, y 6, no se respeta al horario por varios oficios y 

los pintores astan trabajando IO horas. 

La Gestora dice que se han comprometido en ias • 

tres obras a respetar el horario desde hoy. 

otra en la que denuncian que en la calle de Fernán
I3, 

do el santo, hay varios oficios que no respetan el hora-

rio. 

La· Gestora ha hablado con varios oficios y todos 

han p1<9metido cumplir el horario desde hoy. 

otra en la que d anuncian que lo~ escultores que 

trabaJan en el nuevo Ministerio de Marina, no cumplen el 

horario actual. 

La Gestora dice que se han comprometido todos 10s 

oficios a cumplir el horario desde hoj lunes. 

otra en la que el companero Julian Boyeriza, soli-. 
ta permiso para entrar una semana a las dos de la tarde 

a trabajar para hacer la pbnta baja por !alta de luz. 

La Gestora ha estado en laobra y no ha concedido 

el permiso por no considerarlo absoiutamente necesario. 

otra en la que Káximo Gruas$ de Peones. denuncia 

que en las obras de pavimentación que está haciendo la 

compañia del Jomento de Obras y conetrucc16nes. en la 

calle de Alcantara. no paga más que Jornales de 5,50 

y 6,50 pesetas. 

La Gestora ha estado en las Oticinas de 1a Casa 

y loa han ~1c~9 que como 9~ra é~te oticio no había con4 



30·8 

t:ra to, ellos s éguina pagando por lo que tiene estableci

do como costumbre. 

otra, en la qne la secclón de Peceros, denuncia 

que en las obras de saneamiento que se hacen en la calle 

de Lina~es con salida a la calle ~e Leandro teresa, en 

el término de carabanchel, los que lo hacen no son asoo 

ciados ni cobran . con arreglo a bases • 

. La comisión ha estado en estas obras y cobran los 

oticiales a 7,50 pesetas, los ayudantes a 7 pesetas y 

los peones a seis. El pa.tronó ·.el.i la comjap1a Madrileña 

de contratas , con domicilio en la plaza de canalejas, 

nu J. El gerente es D. Angel Lorca. 

La Ge~tora ha estado en laa Oficinas de la compaa 

ñia y ha lebantado acta de apercibimiento como inspecto

res del Comit~ Paritario. 

se acuerda denunciarlo· al alcalde de carabamchel. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y soo 

bre una· reclamación de Pooeros por despido de las obras 

de saneamiento del tercer trozo de la Gran Via, se acuer

da que al compañero Muiño t~atoneé a la Empresa Gamboa 

y Domingo y haga la reclamación, por haber quedado alba

ñiles haciendo el trabajo. 

otras dos denunc.ias por imcumplimiento del hora

rio en la nueva Blaza de Tories y calle de Albarto·Boch, 

sobre la$ que se ha acordado hacer la vista gorda y es

perar la contestac~ a nuestro escrito al comi~, Pari-

tario. . ,. 

Y se retira 1\Com1~ión ge~tora. 

A C T Á, S • 

El compañero Aenlle dá lectura de las actas de 

los d ias 24,26 y 29 de abril; siendo aprobadas. 

DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 

s·e presentan los compan,eros Rojas y Q,uintillan, 



de la Directiva de c.ante~os . para t r atar de la indemniza

ción que se ha de cobaar al patrono canteros Casimiro -

González. por haber traido piedra labaad a de tuera . 

se trata y~se discute sobre la cantidad que s e 

ha de tiJar como minimo para transi¡ir , y se acuerda no 

tiJar ninguna, sino que se llegará a la que sea. sobre 

que ya hay una oferta de 200 pesetas~ aceptando la EJe-· 

cutiva el criterio que sostenga canteros sobre éste par

tícular • 

Tambien presentan cuatro o cinco denuncias contra 

otros tantos patronos canteros, y se acuerda que al mismo 

tiempo que se geationa lo de la indemnizaci6n hagan estas 

denuncias mañaaa. Y se retiran. 

CITACIÓN AL COMPANERO KENA PARA LA GESTORA. 

Se acuerda mandar una carta a ia sección de Alba

ñiles comunicandolos el acuerdo de aceptación del compa

ñero Mena para Ge&tora, por el Comité Central, y dicien

les le citen para el día I3 ~ue venga a entrevistarse -

con la Ejecutiva para ver cuando empieza a tuncionar en 

la Gestora. 

CITACIÓN AL PATRONO SR. PARIAS. 

se trata el acuerdo del comité Central de cobrar 

al patrono sr. Yaria&j 250 pesetas , y se acuerda citar 

a éste patrono invitandole a que venga a secretaría y 

tratar con él el asunto. 

DEL BOICOT AL PATROBO RAlCÓ. HERVÁS. 

se trata del acuerdo de boicot al patrono Ramón 

Hervás, por la Yederaci6n, y se acuerda pedir a Albañi

les que nos I.C1'>nteaten a nuestra preguntandoled sobre ges

tiones que hemos teni~o comocimiento que han hecho con 

éste patrono. 

CARTA DEL DR. TORRES FRAGUAS. 

Be dá lectura de una cartamdel Dr. Torres Fraguas, 

en la que dice q,le ee n la carta que se le mand6 dicien-



do habiamos cobrado ij8 pesetas de un Juicio de Deogra

cias del Barrio .cordova, ,Y dic·e que 80 corresponden -

al Dr. Kouriz, por dos análisis , uno de sangre y otro 

de orina, y 8 que creé habremos pagado nosotros. 

Tambien dice que para pon~rnos de acuerdo sobre 

norma a seguir en el caso de Antonio Gil,la persona que 

designemos puede pasarse por su consulta de; a 5. 

Y respecto al tallo de la Real Academia de Kédi

oina en eia,..caso del compañero Antonino , en contra de ia 

opini6n del Instituto de Reeducación, le dá motivo para 

hacer un Juicio en contra de éste. 

La Ejecutiva se dá por enterada y acuerda tram1tar 

ésta cueB:ti6n. 

DE CARPINTEROS DE ARMAR. 

se dá lectura de una carta de la sección de car

pinteros de armar, en la que se quejan de que la secci

ón de carpinteros del hormigón, dá ingreso en su seno á 

compañeros q11e tienen cuentas pendientes óon ellos,y pi

den que se los llame la atención. 

La Ejecutiva acuerda hacer suyo el criterio de 

la seoci6n de carpinteros ae armar,y comunicar a la Di

rectiva de carpinteros del Hormigón que nos den una lis

ta de loa compañeros que han ingresado de carpinteros de 

armar, y que cuando 1ngseaen en una o en otra Sección,. 

que los piden lleven un certificado pidiendo la baJa 

en la sección de que procedan. 

DE LA CASA VALLHO.NRAT. 

La oasa Vallhonrat comunica que ha .despedido a 

110s dos carpinteros por falta de trabajo y no obedecien~ 

do a otras causas. 

La Ejecutiva se aá por enterada. 
DEL COKPA.NERO I.NDALECIO PRIETO. 

se aá.iectura de una carta del compañero Indaleo 

cio lr1eto, en la que dá las gracias pot el p~same que 
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s e le ha mandado por la muerte 40 su madre. 

Acusarle recibo. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

se dá lectura de µna cart~ de la sección de Alba

ñiles, en la que ofrecen toll~toa de ios que han editado 

con el contrato de trabajo. 

se acuerda pedirles diez y doce. 

OBRA DEL PATRONO SR. CEDILLO. 

Tambien comunican que el patro·no sr. Cadillo, es

tá haciendo unas o~raa en la calle de ia Florida. 

se acuerda contestarlea proponiendoles citar al 

pers~nal y que estemos unos y otroa,6,sea la Directiva 

y la Ejecutiva, y ver en que condicionea &stin. 

DE LA DIRECCIÓN DEL METROPILITANO. 

La Direcci6n de la compañia del Ketropilltano, 

- envía una carta en la que coitestando a la nuestra en que 

se pide expendan billetes de lda y vuelta para obreros 

en vez de nasta las ocho de la mañana,haata las nueve. 

y dice que 10 tratará el Consejo y que si se puede se 

atenderá. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE YONTANEROS. 

La Junta direct1va de la secc16n de Jontaneros 

d1ce,que la propuesta que hlxo el companero BÚs en el 

comité central, sobre los delegados, era de la Junta di

rect1va. 
t 

La Ejecutiva se dá--tor ent.erada. 

DE LA SECO IÓ.li DE :kL:BA'.lfILE-S. ,.,,. . ,-_ . ~l'tt·r .¡,;; •: . , . -~ . . , . 
ta Junta d1rect1~\~~~; "a,i: ~~~.C:i .. Pn de Albañiles 

envía un· modelo de tlcha. pa;r~ __ ;a.os1 de.~gados, p•rtorada 

y dividida en tres partea • 

se acuerda nacer un nuevo modeio • 

ENTREVISTA · CON EL . SR. OSUliA. 

~~ COlll,PJnero Mu1ño intorma de haber estado el 



Arquitecto de la obra de, la calJ.e da Viriato, sr. osuna, 

y ha dicho qua está naciendo una inveatigaci6n en la o• 

bra y ra~ia16n de construcción, de&pues del intorme favo

rable que ha dado J.a comisión de 0 i\3ri toa des pues de.L hun

dimiento, y que se ha encontrado con que a11! no tenian 

la debida vij ilancia, encontrandose con algu-nos desplo

mes, por lo que los ha impuesto a los contratlstas que 

como garantía para él de ·que se cumplian las ordenes que 

él daba, que hubiera un aparajador titular,y los exije 

le firmen unas condiciones de garantía, que le dicenqie 

los parece bien, pero que no se las firman. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA PREVIS IÓll. 

El presidente de La Previsión comunica que han 

recibido nuestra carta en la que ae 1ntel'esa un braguero 

para un compaJBro que sufre una hernia y que dice que ac

ceden a nues,tro dese-0. 

CtJ.tU'ERE.HClA DEli OOllPANERO BESTEIRO • . . 
El companero Beste1ro ha mandado eJ. tema para 

su conrerenc1a de t1n de cur~o; éste es: 

11 » La J.ucna da dlasas como nacho social. y como teo-

ria'"'. 

Y rro habiendo más asuntos de que tratar, se lebant 

ta la sesión a .1.as doce y media de 1a noche, de 10 que 

como secretario ce actas certifico • 
... ...... 

Vº 

EJ. Presidente. El Secretario de actas. ......... 
- ...... 

l'lllffltflll BI U lttif.ftUltl 
. \ 

f_~~ 
~ € t> ,7 

IU 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS EE LA -

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, 

EL DÍA 8 DE ABRIL DE :U:IL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesión el companero D-iego Fernández a las 

nueve y media de la noche~ con asistencia de los compañe

ros Muiño, Eenlle, Dei Moral, Criado, Dominguez . y el que 

suscribe. ~ . 
O O Y I S I Ó N GESTORA. 

La Comisión gestora informa de ias denuncias tra

mitadas en ias siguientes obras: 

Una, de unos companeros de la sección de Electri

cistas , que denunciaban que habian sido despedidos in

justamente de la Casa Moro. 

La Gestora dice q·ue ios ha dicho el companero Tos

cano que no obedecen las causas a lo que han denunciado 

los companeros, sino que el trabajo se vá terminando y -

por eso los han despedido. 

se los manda pasar y se los dice ia intormaci6n 

que ha traido la Gestora,, cosa que ha comprobad9, y que 
r 

a la vista de ella la Ejecutiva cobsidera que no se pue

de hacer nada. 

se ha i1amado a la Junta directiva y no ha asis

tido por no haber nadie en secretaria. 

DE ENTARIMADORES. 

Taillbien informa la Comisión <1.e otra denuncia de 
r 

unos entarimadores que han denunciauo que en la calle de 

Alonso Cano,nº ;,el patrono Antonio Gordo, no los; ha de

jado trabajar hoy. Y reclaman la semana. 

La Gestora ha hablado con el propietario, con 

ei que han tenido una discusi6n bastante agría, por que 

quería hecharlos da la obra despues de autorizarles a en

trar, y los ha dicho que quien no loa ha dejado trabajar 

hoy ha sido éi, por que nace dos semanas nové al patro-



no de ellos al cual 1e tienen pagado más trabajo del 

que tiene hecho y 1as dos semanas Últimas los ha pagado 

él los Jornales a éstos companeros. Pero la semana pasa 

da de comprometieron a terminarle el trabajo que queda• 

ba y como no lo han hecnt y ayer no ha.in ido a trabajar 

él no loa ha deJado trabajar hoy. Y que no paga nada. 

otra en la que denuncia por el delegado de la 

obra de la calle de Ayala, nº 2 y 4, que los pintores 

no quieren en aeñarle las cartillas. 

La Gestora dice que han estado en 1a obra y q,.e a 

han hablado con algunos de ellos y siguen sin asociarse. 

El hijo del patrono ha prometido decirles que se asoci• 

otra en la que Joaquin Amat, delegado de Pintores 

en la obra de la calle ~e Alcalá, esquina a Torrijas, de

nuncia qua siguen sin asociarse Julio Calzada y otro pin

tor de 10s q~e están a11i trabaJando. 

~a Gestora dice que han ido dos dias y que el pri

mero ruaron a las ocho de la tarde y salen a las siete, 

y hoy han podido hablar con a11os y han prometido venir 

ésta semana a asociarse. 

otra de un asociado de Peones que ha sido despe

pedido de la tábrica de ladrillo del barrio de san Pase 

cual. le han despedido el lunes sin causa que los Jus• 

tif1que, como sea que trabaja por la noche en Vias y O• 

bras con la Compañía de Tranvias. 

La Gestora dice que el patrono los ha dicho que 

el motivo del despido obedece a que como trabaja en Vias 

y Obras del Tranvía, consideraban que uno de estos jorna

las podía ganarlo otro • Pero que puede ir a trabajar ma

ñana jueves y que le abonarán los otros tres dias. 

otra de 1a sección de Poceros en la que denunci

an que en la calle ·del General Ricardos, nº 24 y }4 es

tán haciendo trabajos de pcreeria compañeros que no son 
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son de la secc16n. 

La Gestora dice que en el nº 34, solo han hecho 

una atar,ea 10s albaniles y en el 24 están una cuadrilla 

compuesta por un ijajo dei patrono y 01 oficial, que dice 

ser asociado. 

otra de la sección de Cantero~,en la qae denuncian 

que el patrono sr. sepúlveda ha despedido al delegado -

por una intervenci6n de éste con motivo de estar emple

ando el martillo escodadora sin iim~tación. 

La Gestora dice que lOd ha dicho el sr. sepúlveda 

que se ie mande un borrador de 1as condiciones en que pue

de em·plear el martillo escodadora y que no tiene incon

veniente en firmarlo. Ha negado que el despido de los• 

tres obreros que ha despedido obedezca a ninguna cuesti

ón con ellos, sino que no tiene material. 

otra de la sedci6n de Canteros$ en la que denunci

an que el patrono sr. Macazaga sigue haciendo lod trabt

jos en 1a obra de El Féniz, en malas condiciones de segu

ridad.Y que la admisión y despido del personal se hace 

con bastante ~nsegur1dad. 

Le han expuesto al patrono que no~ podía seguir 

trabajando as! y ha dicho que solo quedan dos piedrae 

por labrar. 

otra de la misma sección en la que denuncia que 

en el taller· de1 sr. Ibarrdla, hay un pe6n ¡ue no cobra 

el jornal de bases. 

El patrono ha despedido a éste peón. 

otra de la misma secc16n en que denunciaban que 

en el Cuartel de la Guardia c1vil,sito en loa guatro ca-

minos,en que han trai<lj)->unos 80 metros de piedra labrada 

de tuera. 

se han celebrado varias entrevistas con éste patro

no, que se llama Ant&lin Cueva,y con intervenci6n de Can

teros se na 4a~o por tér~1nado aonando el patrono 250..,._ 
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pesetas • 

Otra en JJa que denun_cia la misma Secci6n, que en 

l~obras ·que e~tán hac~endo en Carabanchel, tiene un 

carro de mano para transportar la piedra y lo hacen en 

muy malas . condiciones. 

Le han dicho al encargado porqu~, teniendo vias 

no pQnian un ramal pata transportar la pieñra y ha dicho 

que no lo hablan hecho por que no tenian via allí, pero 

que en el plazo de quince dias las tienen que quitar de 

otra obra y que las van a poner allí. 

Se aprueban las gestiones. 

Se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y se 

retira la Com1s16n Gestora. 

A C T A S • 

se dá lectura del actamde la sesión anterior sien

do aprobada. 

DE LA SECCIÓN llE CARPINTEROS DEL HORMIGÓN. 

La Junta directiva de Carpinteroa del Hormig6n, 

envía una carta en la que dicen que no están conformes 

con el resultado de la gestión que se ha necno con la ca~ 

sa Vallnonrat,sobre el deS-¡l>ido del compañero Flores. Y 

piden que cuando haya alguna denuncia de su oficio quie

ren ir una representa~16n de ellos con la Gestora. 

se abre discus16n s~bre el primer punto de la -

carta y el compañero Kuiño informa a la Ej ecuti_va de la 

gestión que se ha necno con la Casa Vallhonrat y que a 

dste comp&~erd le han despedido por que no los hacía -, 

falta. Y con arreglo al contrato no se le puede obligar 

al patrono a que lo tenga. 

Interviene el compañero Del Moral,para sostener 

que es una represalia contra ésté compAñero, y traoajan

do por cuadrillas por qu6 han despedido a uno y a otro 

nó. Con éste motivo se entabia una animada discusión so
br~ 61 trabaJ an por cuad.~1llas o por pareJ as,. quedando 



en que cómo las bases de carpinteros del hormigóh no di

cen que tengan que trabaJar por cuadrillas, trabajan por 

paratas o como el trabajo lo exiJe, 

Despue~ se 41scute la peticOn de la sección de ir 

uno cuando haya que hacer denuncias ~e ellos, y se consi-
t· ~ 

dera por la Ejecutiva qué ellos lleva envuelto uma censu-

ra , des.pues de lo que ·dicen mteriormente, y se acuerda .~ . 
citar~os para el viernes y que .digan qué motivos tienen 

para ello. 

DE LA SECClÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la sección de Albaniles, de

nuncia que el patrono Eugenio Escribano no ha cumplido -

lo que otrec16 a nuestra ~om1s16n. 

se acue-rda volver a v1s1tar a éste patrono. 

CIRCULAR A LAS SECOIÓNES. 

El secretario dá cuenta de la circular que se ha 

mandado a la~ secc1ónes, en que se los invita a los com~ 

pañeros que quieran, de las Direct1vas, visitar la& obras 

del Colegio de Huertanos ~e ~err~viarios, a que estamos 

invitados por,el Sr.Alonso Kartos, arquitecto de la obra, 

el dia 26 del cooriente, que lo digan para hacer la lis-
• 

ta de los que hemos de ir a verlo. 

La Ejecutiva se dá por enterada .• 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la Secc16n de Albañila&, con

testa a nuestra carta en la qu~ se lod dacia que teniamoa 

conocimiento de que hablan tenido conocimiento del docu

mento que tiene el patrono Ramón Hervás, re-pecto de la 

obra hundida, y dicen que no canocen ningún documento. 

La Ejecutiva se dá po enterada. 

Y 68 acuerda dar en el per16~1co ¡a nota de boicot 

a este patrono. 

Y no habiendo m!s asuntos de que tratar, se leban

ta 1a sea1~n a las d~ce y madi de la noche, de lo que 
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como secretario de actas certifico. 

El Vicepresidente. 

~ ~4.~----"\ 
El secretario de actas. 

DW 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDIHARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA HEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓH DE ll.ADRID Y SUS LIMfTROFES, 

EL DfA IO DB MAYO DE KIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Diego Fernándéz a las 

nue~e y media de l,noche con asistencia de los compaña~ 

Pintado, Aenlle, Muiño, Criado, Del Moral, Dominguez y 

el que suscribe. 

DE LA SECCIÓN DE MARMOLISTAS. 

La Junta directiva de la secci6n de Marmolistas, 

.. contesta a la circular que se los ha mandado Pidiendoles 

- datos aobre,parados y estado en que etá el oficio en la 

localidad. y dicen que han tenido un nú-mero de parados 

durante esto~ ~ltimos meses , pairo que no obedece a 

que no haya trabajo,sino que los patronos reducen ei ~ 

personal q1e necesitan en cada obra al minimo posible. 

La EJedutiva se dá p·or enterada. 

DENUNCIAS POR DIVERSIDAD DE HORARIO EN 

LAS OBRAS: 

El compañero Muiño informa de las denuncias que se 

han presentado por varios compañeros en distintas obras 

en que se acentúa cada vez más la protesta de ios otici-

06 contra el horario de Albañiles, y aun de albañlles 

mismos en muchas obras. 

Dice ha pedido se reuna la Directiva del comité 
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Paritario par.a tratar ésta cueat16n. 

A ALBANILES • 

E~ compañero Muiño ha comunicado a la sección de Al

banlle~ la denuncia presentada aqui por unos compañeros 

de otra secci6n, y que entre los que reclamaban había a

sociados de Alb~ñilea, y se ios d-ecia que nos encontra

bamos perplejos a ge~tio~ar por estos compañeros, por s1 

ellos lo interpretaban en otro sentido, y COl.testan q~e 

cuando se den estos casos imprev1stos, debe~os hacer ges

tión global nosotr?s• dandolos cuenta a ellos de la mis

ma, para estar al.corriente de los incidentes que ocu

rran con asociados de -Albañiles , siendo los damas casos 

gestionados por ellos,como tenemos Co.tflVenido. 

A LOS SRES. GAMBOA Y DOMINGO. 

El. secretario dá cuenta de J.a carta que ha manda

do a los sres. Uamboa y Domingo, con motivo del despido 

de J.os poceros en las obras de s·aneamiento de la Gran 'O'!a. 

Estos señores aan dicho que pagarán a loa que han 

quedado trabajando al mismo Jornal que da~an a loa poce

ros, sobre que se los asegura que la Compañia del Homen

to de Obras y Construcciones, tiene que pagar loa mismos 

jornales. 

DE LA SECCIÓN DE ALHANILES. 

La Junta directiva de la secciOn de ~lbañ1les, 

comunica que ellos no han reclama4o que el patrono Ram6n 

Hervas tirme ningÚn contrato ni nada por que no ha talta

do a los acuerdos dé la sociedad desde que tirm6 un con~ 

trato con nosotros desp.ues de la huelga del año 1920, y 

que ~o que tienen acordado es no dar~e peraonal,pD lo mal 

qüe construye. 

La Ejecutiva se dá- por enterada. 

INOUMPLIMIENTO DEL CONTRATO DE ALNAILES EH LEGANis. 

se preaentan al companero Luis Mingo y otro com

p.anero , deliegadoa en (l,.QS o~ras de Leganés, en el cu.artel 
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y el Manicomio, donde el p~trono D. Kodesto González, 

no paga los jornales de bases de Albañiles, por que ci

ca que aquello ~sti tuera del a~ance acordado por el~ 

comité para ~os pue~los 11mítrotes a ·Kadrid. 

El campanero K1ngo sostiene que Leganés tiene termi

no municipal lindando con el de Madrid, y que ademas en 

1a convocatotia del Comité se citaba a la sociedad de 

Albañilea de Leganés para la elecci6n del mi dmo. 

se acuerda comunicarlo á la sección~ A1bañi1es 

para que los compañeros que forman éste comité lo tra

ten, y piantear:10 tamb ien al comité Paritario de la Al.:.. 

bañile•ría. 

Al PATRONO SR. SEP0LVEDA. • 

se ha mandado copia del contrato que se ha hecho con 

el patrono sr, Passani, al sr. sepulveda, para regJJ.l.men

tar el em:Ri,~o de la escodadora. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

A LA SECCIÓN DE ENTARDllADIDRES. 

se ac~erda mand·ar a ia sección de Entarimadores 

la cue~ti6n planteada por los compañeros de ésta secci

ón qu_ec denunciaron la obra de Alofü~ o Cano, y a e J.os di

ce que los informará el campanero Dominguez. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva m la sección de Albañil.es, ae

munica qu·e han c1 tado al personal del Sr. e edillo para 

el pr6x1mo miercoles , lo que nos participan para si -

queremos asistir. 

se acuerda as1stir a ésta re~nión. 

DE LA SECCIÓN DE TEJEROS. 

La Junta direc t iva de la sección de TeJeros, comu

nica que han acordado celebrar una reunión en V1llaver

de, para ver si · consiguen,al amparo del nuevo contrato 

que los compañeros que tra~aJan en las fábricas de La 
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Norah y La Maria Paz, e 1nv1 tan a ·que 1.a Fe de rae 16n nom-

bre dos compañeros q~e tomen parte en ésta reun16n. 

se acuerd~ vayan ios compañeros Muiño_ y Dom1ngtez. 

DE LA CUESTIÓN DEL SR. FARIAS. 

El compañero llU1ño informa que ha venido el anear-. .. 

gado del patrono sr. Far1as, y ha dicho qu~ venía de par

te de éste ha decir que no asistía a la . reunión a que es

taba cita~o para hoy,por estar enfermo. Se le ha dicho 

na d1ga que piensa con re~ac16n ai acuerdo que ae ha to

mado, y ha dicho eJ. encargado que no ~taba dispuesto a 

pagar nada, y se J.e ha dicno que le dijera pasara por a

qui ~uan.<10 estubiera bien para tratar ésta cuestión • 
• Ha preguntado sl podia mandar cuatro canteros de 

la Sierra que le na pedido el sr. Casas, y se Le ha di* 

cho que l.e diga que nó, y se Le ha explicado al encarga

do ia causa de eJ.1o. 

( EJ. compañero Pulid.o se presen·ta a decir que no 

na asistido por estar en la Sección.) 

DE LA NUEVA OALLE ~UE PRETEKDEN HACER. 

El compañero Kuiño informa de que ha estado el 

arquitecto sr.· Kuguruza y nan hablado de la nueva calle 

que ha aprobado el Ayuntamiento abrir desde la plaza del 

Oallao a la de orienta, para 1a que ha presupuestado~ 

cinco millones de pesetas para esprop1ac1ones del empres

tito de veinte mill.ones qua tiene proyectado e1 actual 

Ayuntamiento. Le ha dicho que los concesionarios de la 

Gran Via están en contra de éste proyecto, para ei que 

están naciendo ias gestiones e 1ntorme,por ' el recurso 

que ha presentado la Empresa de la Gran Via, 1gua1mente 

tiene 1.a Empre8a de 1.a Gran Via recurso contra el. acuer

do del Ayuntam1ento,enaanchando el tercer trozo de la 
Gran V1a en diez metros, en el ~e astan informando J.oa 

arquitectos ares. Balbuena y Kuguruza. 

se ~cuerta titrormarnoa y ver a1 tantos e~ e4 



pro¡ecto de caile,como en el acuerdo del Ayuntamiento, 

nos conviene intervenir o no. 

~a Ejecutiva se dá-por enterada y acuerda infor

marnos. ( Se retira Muiño enfermo.) 

AC'lTA S. , 

se da lectura del acta de la sesión anterior si-

endo aprobada. 

COMISIÓN G E S T O EIR A • 

· La e omisi 6n Gestora informa de las denuncias tra

mi taaas en las siguientes obras: 

Una de la sección de Albañiles, en 1a que dicen 

que el patrono Eugenio Escribano, no ha cumplido lo que 

prometió a la Federación despidiendo a los taiochistas. 

La Gestora ha hablato con el sr. Escribano ,padre, 

y este 10s ha dicho que _le despedirá; pero que no lo ha

bia hecho por que la uomision de Albañilesha dicho que 

su hijo ios habia tratado mal , ao siendo cierto. La Ges

tora tia visto tambien al hijo de éste• señor y los ha di

cho que su padre ofreció despedir a l~s tabochistas un 

poco ligeramente, y que él no estaba a1spuesto a despea 

dirlos. Ha dicho ~e ésta noche lo trataría con el padre 

y otro hermano y que darian la contestación. 

Ha llamado por te;étono y ha dicho que no los des

pide, sino que los pondrá· a trabajar con la ~lana y que 

como ellos quieren organizarse en sociedad, mientras se 

resuelve ésto los tendrá trabajando con la llana, • pero 

que no los despide. 

otra de la sección de ~eones, en la que denuncian 

que en la obra de la calle de Juan de Olias, nº 35, del 

patrono saturnino santa Mará, no paga los jornales a los 

peones con arreglo a bases. 

Dice le ha v1sitado la Gestora de Albañileij y ha 

prometido pagar a los peones a 8 pesetas y ios pagará 

a todos éate Jornal. 
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otra de · 1a Sección de Vidrieria artisica, denuncia 

que en los taller de JUlian Pérez,cardenal Cisneros, 28, 

Arturo Estrada, Felipe el Hermoso, 5, y calle de Zabale

ta, nº 5, no se cumple eJ. c1J1.trato de tra·bajo. 

Tambienmnuncian que el taller de Maumejean hay un 

- pintor a1eman, que trabaja mis de .las cuatenta y ~cho -

horas semanales y los sábados prepara material para que

mar el domingo, con perjuicio de los compañeros que ha

cen éste trabajo en el taller. 

La Gestora dice que en eJ. taller del sr. Estrada, 

tiene un ayadante y dos chicos que no los paga con arre

glo al nuevo contrato. En Cardenal Cisneros,28, pasa 10 

mismo, y loa han dado las señas de otros dos talleres. 

Uno en la calle de Anares Mellado, nº 22, de Josá Karti-

- nez ,y otro en, la cai1:e· de la L.ibe.rtad, n.0 2, c.namartin. 

Hay que denunciarlos a.1.Comité Parttar1o. 

Y lo mismo al de la calle de Zabaleta rlº I8. 

Otra de la secc16n de Poceros, en la que denunci-

an que en la call.e ·de• Rosa de Sllva,nº , de Tatuan de 

las Victorias,en_J.a que no pagan eJ. jornal c1j bases y• 

son asoeiadoa. 

La Geatora a hablado con Pablo Palancar,que gana, 

9.75¡y es asociado de Poceros,Leandro Vallejo, de Peones, 

8 ;Angel Lara, de Albañiles, 7,50;Herminio Robledillo, de 

eones, 9 , Franc1s~o Delgado,Peones, 9,75; Donato Pascual, . 
de Peones, II; y Luis Aguado, de Peones, IO ptas. 

Los asociados de Peo .te•s han dicho que pedirán el 

traslado de sociedad. 

Otra de la sección ~e Peones, en La que denuncian 

que en la explanación que .nace el Fomento de Obras y Con1-

trucciones.entre el paijeo de Ronda y la Carretera de cna• 
mart1n, pagan Jornales de 6 y 6,50 l{'esetas~ 

La Gestora d1ce que los ha dicho la representaci

ón de la Empresa que coD10 no hay cbntrato para estos tra-
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bajos e~loa pagan como pagan los demas patronos a estos 

obreros. 

otra en la que el compañero Rus,de Fontaneros, 

denuncia que en la obra de la calla da Torrijos, nQ 72, 

del patrono Ignacio oarre~o,1os soladores trabajan ho

ras extraordinar1as,y hay un chico de ayudante y no tie

ne la edad. 

La Gestora dice que - no han trabajado horas extra

ordinarias, sino que han trabaJdo dos horas que h ab lan 

perdido por talta de maier1a1. A Káximo Ruiz de Miguel, 

que el que tiene al chico ademas da su ayudante, le han 

d.1cho que cuente con la Sección si puede tener al chico. 

otra en la que den un clan que en la obra de la ca

lla · de Ayala, nº I38,del patrono pintor B~as Valero, el 

la que trabajan varios chicos que no cobran el Jornal 

de bases y no son asoc i ados. 

La Gestora ha hablado con 01,patrono para que• 

ruaran asociados todos, y ha dicho qua él los diría que 

se asociaran, pero ha negado que tueran todos chicos. 

Despues han hablado con Pedro Fernández,Julian 

Gimenez,Fernánde Kenendez,José Sánchez y iuan serrano, 

no son asociados y han prometido venir a asociarse, y de

cir la categoría que tienen para que los digan los Jor-

nales. 

otra en la que denuncian los Oanteros que en el 

taller del sr. LabaJos, hay un herrero sin mancebo. 

El sr. LabaJos ha dicho que no necesita hi al ot1-

- cial ni .mancebo corriente-mente; pero que ahora tiene un 

poco de berrp:queño que· hacer y que por complacernos reci

birá un mancebo, y que los despedirá cuanc1.o acabe el tra

bajo que nos ha dicho. 

otra en la . que han subido unos compañeros que 

trabajaban en la calle de Menorca, nº 22, con el patrono 

Basilio L~ranzo, y no h&' p~~do los jornales de ia se-
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mana pasada, y Albañiles los ha •andado aquí. 

Han astado en la obra y los ha dicho el hijo del 

guarda que Araujo hab!a trabajado el día Iº de Mayo y 

que no estaba en la obra. 

Ha venido éste companero y los otros que han traba

jado con él y se los ha dicho que esp erararán que se reu

niera la EJecut1va. y Aa armado un escándalo y nos ha in&ul

tado y ha tirado la cartilla de otro companero , diclendo 

que se daba de baja. 

se acuerda lnformar a Albañiles de éste incidente 

y preguntarles s1 se hace la damaada reclamando tamb1 en 

el Jrimero de Hayo. 

bTambien informa la Comis16n Gestora que ha estado 

en las obras de sacristan Hermanos,y que en ias de santa 

Engracia, nf II4, hay electricistas de L.E.K.Y¡ solado

res de Joa¡u.in Kartinez; entarimadores de Fel1ciano Alon

so¡pintores de Prados¡tamistas del sr. Oabestany;portian

distas y escultoresy carpinteros de taller. Todos en ple

na actividad en las ocno obras. Lo mismo ocurre en laa de 

la calle de Tutor y Carretas. 

La de 1a Plaza de Jesús está parada. 

La Comisión creé que si se ha de hacer alguna 

huelga contra éstos patronos patronos es ahora el momen

to oportuno. La Ejecutiva se dá por enterada. 

se aprueban ias gestiones. 

Dominguez est, 1ntormando en nombre de la c omi s i

&n de r eforma del Reglame nto en e l. Comi t ~ Cent r,al. 

Y no habiendo más asuntos de q.e tratar ia leban

ta la ses-i6n a las once de la noche, de lo que como se

c~etario ée actas certifico. 
Vº Bu, 

El Presidente. 

9gp,~_;m ~ 
mmctóHccA.LHaJWOS El secretario de actas. 

11nu11111 !~ ¡¡ ;;1,1mre1 A· -f.'~ 
111111 J 811 Lbl!Thm ~ _ :::::-::::--:--



ACTA DE - LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADAbPOR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 
, 

INDUSTRIA DE -LA.EDIFICACIÓN DE llADRID Y SUS LIMfTROFES, 

ÉL DÍA I, DE MAYO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la se~i6n el compañero Diego Fern,ndez a las 

diez de la noche con asistencia de loscompañeros Pinta

do, Pedroche, Muiño, Dominguez y el que suscribe. 

Loa compañeros Del Moral, entermo y Aenlle en la 

Junta general de la secci6n. 

TOMA DE POSESIÓN DEL CARGO DE GESTORA 

DE LUIS MENA PRADOS. 

se presenta el compañero Luis Mena Prados, cita

do• por la Comis~n Ejecutiva Ejecutiva para comunicarle 

el acuerdo de que ha sido nombrado de la Comisióñ Gesto

ra, y para convenir cuando ha de tomar posesión del car

go para empezar a trabajar. 

se trata de si ha de empezar ésta semana o la~ 

que viene, y dice al companero Mena que él se ha despe

dido de la obra la semana pasada, y que ha mandado lle• 

var un poco de yeso para trabajar en su casa, y que que

ria dedicar ésta semana ha hacerio. En vista de lo cual 

se acuerda que empiece a trabajar la semana que viene. 

COMISIÓN GESTORA. 

La Oomisi6n Gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 

Una eh ia que el compañero Francisco Robles, de 

Peone~ en General, denuncian que le han deapedido de la 

obra de pavimentación de ia Estación del Norte, por re

clamar que le pagarán a 7,50. 

El sr. Bahamonde ha dicho ~ue sobre el jornal na

da puede nacer,paro que Be informará para ver B1 pueae 

volver al trabajo, por que no se paga máa..:-J.Qrna~ que' de 

6,50 a siete pe•eta~ en esos trabajos. 
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o~ra de la sociedad deoonstrucc.1onea y el p•a.treno 

sr. Iturbe,están ha~iendo obras en la Fuente del Berro 

el primero y . e~ Oarabanchel el segundQ, y , no pagan los 

jornales de. bases. 

La Gestora 4ice ~é3 ha está.do ·en l.a obra de la soo 

ciesdad gen eral de Cons~rúcciones, detrae de la Residen

cia de Estudiantes,y los constructores son D. José y D. 

Eduardo Anduriza, de Bilbao. Los óarpinteros cobran a 

12 pesetas le oficiales y ha 7,50 ios ayudan~ea.El en

cargado ha dicho qu los jornales• se pagan segdn las ac

titudes de cada oficio. 

En las obraa del sr. Iturbe unas veces ~acan como 

carplnteros de armar J otras don del horaag6n y los pa

gan C'Omo car·plntero s de armar. 

Otra en la que varios asociados reclaman jornales al 

patrono Juan Kartinez, con obra en la calle de Alonso 

Oano entre Abascal y Breton de los Herreros. 

La Ge~tora dice que loa ha dicho el patrono que lo 

mas tarde pagaría el miercoles, y que en la obra e~tán 

trabajando varios que no hanvenido a reclamar y entre 

eilos el delegado Julian Cabañas r otros nuevos. 

Otra de la secci6n de Marmolistas en la que de

nuncian que en la Estación del Norte, están trabajando 

con el sr. Farias,tres canteros de V1lla~aa que han ve

nido áin ser asociados. 

Los tres ·compafieroa han dicho a la Gestora que e

llos continuan eot1zando en Viilalva, y que traeran las 

cartillas para demostrarlo. 

otra de la sección de Embaldosadores, en la que de

nuncian q Je en la obra de ia calle de Yrancidco Olmeda, 

en !a que estaban trarajando varias cuadrillas por cuenta 

del patrono Manuel Naval,y el sábado antepasado loa d1Jo 

recoj1eran ia herramienta porqq.e el patrono albanll no 

le daba dlnaro para loa J6rrtalas, ,- el patroho albañ1l 



la dijo que siguieran trabajando que él los pagaría los 

jornales por su cuenta. Y efectivamente , el sábado no 

los ha pagado, y los deben 379 pesetas de la primera y 

}90 de la segunda. 

El patrono albanll ha dicho que las pagaría. 

~e aprueban 1as geatlones; 

se dá criterio sobre denuncias a geatlonar, y 

se retira la comisión Gestora. 

DE LA COMISIÓN NOMBRADA POR LOS OBREROS 

DE EL TIEMBLO. 

se presenta una 6omis1ón de tres ·compañeros 

de El Tiemblo, alguno de ellos asociado a Carpinteros del 

Hormigón, y dicen que con motivo de . haber dado orden la 

Empresa "IBAU"de que no se trabajen horas extraordinari

as,como se venlan trabajando,en número de cuatro y más, 

el personal se ha amotinado por que con el jornal de las 

ocho horas no ganan para poder comer, pues resultan los 

Jornales de 4 a 5,50 pesetas a la peones, y estos se le

bantaron del trabajo y rueraon sacando a todos los demas 

hasta el núemro de unos 3,000 que habra a proximadqmen

te trabajando a111 • Las autoridades y el Capitan de 1a 

Guardia Civil, los dejaron reunirse en a campo y los ha

blara~ algdnos campaneros, entre el1os estos que asisten 

a ésta reunión, y nombraon una comisión compuesta de se

is compañeros para que se dirigiera a la Empresa en re

presentación de los damas, reclamando 10 que quer1an. 

Y acordaron que tres vinieran a Madrid mientras 

los otros tres se han quedado all1 para estarbal habla 

con el personal. Estos .comparteros han venido con ia mi

sion de entrevistarse con las Federaciones local y Na

cional, y que aqui se los acoaseJe que han(l.e nacer·, B1 

conviene que se constituya una Sociedad nueva o que se 

asocien en la de Cabreros que es~a ali cerca y que han 

intervenido com~añeros de ella y los han ra~llitado me• 



dios económicos para las gestiones que vienen h,c1endo. 

Informan de haber tenl:no varias entrevistas con ia 

representación de 1a C-ompania, y han convenido que el per

sonal vuelva al trabajo el lunes otra vez, o sea hoy, mi

entras hacen 1as gestiones que los traen a Madrid. Tambi-. . 

en informan~ que se handirigido a ~a Empresa haciendo 

unas p.eticlones de J ornaJ. equivalente aJ. que cobraban en 

ias doce horas que venian trabajando. Y 1a Empresa ha o 

contestado que J.os dieran un plazo de unos dias para con-
. 
testar hasta el dia 21, y que ellos 10 han aceptado para 

tener tiempo de consultar con nosotros. 

se cambian impresiones con ei companero De Gracia 

que asiste a la reunión, y se acuerda que vengan manana 

éstos compañeros por la manana para consultar con la Oni-

6n sobre si conviene que se asocien -en Cabreros e intee 

venir a11Í en una reunión el próximo domingo, Hacer un 

contrato manana en condiciones recojiendo los datos que 

ellos nos proporcionen y pe~ir una entrevista a ia Empre-.. 
sa, que obligandoles el Decre\J a hacer contratos con 

sus obreros, quizá sea para ella una tatil1dad que in• 
. ; ;1 

ter•engamos para hacer un contrato con caracter general, 

si pudiera ser ,para todos sus obreros. 

Los companeros co~isionados, dicen que calculan 

que estos asciendan a unos 13,000. 

~uedan es venir mañana por la mañana, y se~ 

tiran. 

D.E LA SECOióli DE ALBANILES. 

La tunta directiva de J.a sección de Albañiles, 

denuncia que en 1as obras de el paseo 4e J.as Delicias, 

del patrono Dt Matias Ibr~a, se estt entrando por algu

nos oficios a horas distintas al trabajo, y J.o advierten 

para si creemos conveniente intervenir para que no seco

métan abU80S de trabajar noras &l'--~raordinarias. 

se ~cuerda xe~nir1a con J.as otras denuncias que 



hay~ éste orden y pla~tearlo mievamente en el Comité 

Paritario, para ver si se dá una contesta a la propuesta 

de horario mandada por la Federación. 

DE LA SECCióB DE TEJEROS • . 

La Junta directiva de la sección de Tejeros , 

envía unm carta . en la que dicen han citado al personal 

de la fábrica de la La Nueva Cerámica de Vallecas, pa

ra tratar del pago del tra~o que hacen -los del trans

porte da tierras, que quieren cobrar por carga del hor

no y no por descarga, o cobrar por vagonetas, a 0,75. 

La EJecutiva se dá -por enterada, y se acuerda 

tratar la cuesti6n con la Junta directiva. 

Y para asistir a ia sesi6n del Comité Central 

extraordinario para la reforma del Reglamento, se leban

ta la ses~6n a las once y media de la noche, de 10 que 

como secretario~ actas certifico~ 

Vº B". 

ACrA DE LA SESION ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FIDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, 

EL DÍA 15 DE MAYO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesión el compañero Diego Fernandez a 

las diez de ~a noche, con asistencia de lo~ compañeros 

Muiño, Aenlle, Del Moral, Criado, Pedroche, Dominguez 

y el que suscribe. Pedroche. 

00:M:IBION G E S T O R A • 

La comisión Gestora informa de 1as denuncias tra

mi tadaa en las siguientes obras: 

Una de la Sección de Embaldosadores, en la que 



denuncian que en la calle del General Pardiñas, entre 

Hermosilla y Ayala; h&¡y trabaJando con un tal José K&. 

obreros soladores que son menores de edad. 

La Gestora d_ice que han hablado con un hijo de.L 

asociado de Bmbaldosadores, Dionisio López Vallado~id, 

el cual ha dicho que vendrá á asociarse. Tambien informa 

la Gestora que en ésta obra ya no hacen ningún trabajo 

de solador 1oa albañiles. 

otra de la misma sección en la que se denuncia 

que el patrdno mamón Hervás,en su obra de la calle de 

Listanº 10,no le ha dejado trabajar hoy ni le queria de

jar entrar la herramienta. Pero por fin la ha dejado y 

ha vi~to ~ue un albani.L -~ataba haciendo el solado de la 

azotea q~e iba a hacer el denunciante. 

La Gestora dice que han estad o en -la obra y que 

no estaba el patrono HerlJás,pero han hab l ado con el en• 

cargado y lOd ha dicho que Hervás haregañado con el pao 

trono solador, y cuando ha ido el muchacho áste no le 

ha daJado trabajar. ~ue lo que han solado no as la azo• 

tea grande, sino una pequeña ue dos ~etros cuadrados, 

un albañil andaluz que sa•e salar. Pero que no hace más. 

otra de Alvañiles de Barajas, en la que denunci

an que en u m obra que se hace trente al Cuartel de la 

Guardia civil, en Canillejas,por el patrono de Bara)as 

Angel Kanso, se están pagando los jornalad de 8 a 8,50 

para 10s oficiales, 7,50 a los peones de mano,al ~ue le 

tiene y de 6 a 7 pese t as a los peones sueltos. 

La Gestora dice que ha comprobado la denuncia 

y que ésta semana lo corregirá. 

otra en que un compañero de Bara jas, denuncia que 

na sido ~sped1do demla obra de 1a calle de Narvae~, 54, 

por q.e le querian pagar a 7,50 como ep6n ~uelto y recla

mó qua .Le pagaran a 8 pesetas. 

El pa~rono na d1ab.o que le ~a despedido por que 
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no CUJlld)lÍa con su deber en el trabajo y que para no des-

pedirle le pagaba 0,50 centimos ménos que a los otros p 

peones, y que no le recibe ni le paga nada. 

otra en la que denuncia la secci6n de Pintores, 

que en la obra de la calle de Ayala, nº 42, del pintor 

sr. Ba1xeras, nay varios pintores que que no ~n asoc1a.6 

dos. 

La Gestora dice que han hablado cw. el encargado 

del tajo, Pedro Nevado,que ha prometido venir a asos,1ar

se.Asociados hay Joaquin Baus, Florentino Pérez,Rafael 

García,Kanuel García,y no asociados, José sánchez,Anto• 

nio Garrido,Florencio Ruiz,Kanuel Verdejo,y José Vega. 

Dice la Gestora que hay que volver a hablar a ~stos com

paneroa por que e~ encargado no los ha dejado hablar con . 
ellos en los tajos porque dice que no tiene permi~o ml 

patrono. 

Otra de una asociado~ Albañiles, que denuncia 

que en la calle del carmen esquina a la de Te:,U.an, están 

colocando una portada de marmol y el marmolistas está 

haciendo i~ trabajo de albaftil que necesita. -

La Gestora üice que en éste tajo hay un compañero 

asociado en Albañiles y que ~tá como albañil en la Casa 

Estrada fijo, que es el que coloca la rasilla dQnde le 

dice el oficial marmolistas que estimcolocando la porta

da. 

otra de un asociado~ Peones, que denuncia que 

a pesar del ofrecimiento de .pagar el jornal de bases,~ 

que hizo el patrono Antonio sánchez, no paga más que -

6,50 a los peones sueltos. 

se acuerda mandarlo ·.al e om1 té paritario de Alba

ñ1les. 

Otra de otra asociado ~ Peones, en que dice que 

t~abajaba de volquetero con el patrono Julian Garcia; 



y 1e ha dea-pedido el lunes por la· tarde por que los ha• 

bia dicho que cargaran bien los carros y éste compañero 

no le hoy6, y discuti~ con el encargad4 y éste le ha des

pedido. 

La Ge~tora. ha estado trabajando con el dueños 

de los volquetes, y ~s~e los ha dicho q~é eb encargado 

que tiene es cuñado del despedido y que éste está traba-

. Jando desde hoy por que le ha colocado hoy, aunque no 

ha 1do a trabajar. Domingu~z dice que ha venido y le ha 

dicho que por que nomhabia ido a trabajar, y ha dicho -

que como tenia presentada la denuncia aquí, no habia ido 

por eso. se le ha dicho que vaya mañana. 

otra en la que tres compañeros de Peones, ~re=a 

sentan una denuncia que dicen haber sido despedidos de -

le alllacenea del patrono D. Manuel ai totJ ·en la calle de 

Tellez, nº 2,y reclaman diferencia de trabajo que han 

hecho y los han pagado conforma estaba convenido. 

La Oestota ha hablado con D. Manuel Gómez Acebo, 

y éste senor los ha d1cho qae tenía ajustado la descarga 

de los wagones con-un porteador y éste se encargaba de 

buscar el personal que necesitaba, demostrando que él, 

el sr. G-6mez Acebo, tiene 1iquidado conforme a lo con

venidQ con el porteador. 

se cambian impresiones por la ~omisión Ejecuti

va y ampbiando el into'rme la Gestora, acorda44Q escuchar 

a loa reclamantes par,a saber concretamente lo que piden 

y a quien hay que reclainarl-o, y despu-es de hecho ésto se 

acuerda decir a loa compañeros que como no hay contrato 

ni ellos tienen testigos que puedan demostrar lo que re

claman, no se puede hacer nada. Aei lo entienden tambi

en lOd oompañeroa y ae retiran, 

Otra ,de la secci6n de Albañ1les, en que denun

cia que varios compañeros, a los que ha mandado subir a 

presentar. la ~manda... en la Qtioina, no han cobrado los 



334 
Jornales el sábado. 

La Gestora, con objeto de abreviar trámites, 

se ha acordado que tuera a ver al patrono, y éste loa 

ha dicho que el Jueves sin ta.ita pagaba los d1ornales a 

todos. La obra es en Anastasio Aroca, nº 7, y el patrono 

se llama Kanuel García. 

Otra de la sección de Entarimadores, en que de

nuncian que se han presentado tres companeros que traba

jaban en la obra de la cal¡e de Alonso Cano, nº ;, y que 

el lunes no pudieron trabaJar por . que no habla madera 

y el martea cuando se han presentado los ha dicho el• 

dueño p administrador que no trabajaban y que se lleva-

·ran la herramienta o que le hachaba a la calle, Y efec

tivamente , al dia siguiente se han encontrado con que 

estaba la herramienta dentro de la vaila. 

La Gestora dice que han hablado con el patrono 

Antonio Gordo, y los ha dicho que el vdernes vendria él 

por aquí a hablar con la Ju~ta directiva~ pues todo 10 

que ha ocurrido ha sido de~ido a una ma1a interpretaci

ón de Gregorio G6mez. 

Otra de la Secc16n de Carpinteros del Hormig6n 

en la que denuncian que en la Coioniia de Veil1gtonia, 
' 

sita e~ el paseo de la Reina Victoria, hay por la casa 

Vallhonrat, oficiales que tienen dos peones. 

El encargado ha prometido quitar un pe6n que es

tá como ayudante y poner ayudantes. 

Se aprueban las gestiones. 

se acuerda que la comis16n vaya . a v ~itar al 

sr. Edilla ,y se informe de qu•én es el propietario,el 

a-rquitec:to, el patrono del1neante y damás datos que pue

da adqulrir de la obra de la calle ae la Florida. 

· Tambien ae acueYda vaya a la obra de la calle 

de Lista, nº 79, del patrono Ram6n Hervas, y se informe 

qu, personal hay y si es federado. 
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Han venido varios cpmpañeros ~e la obra del patrono 

Juan Martinez, que hab.Ía prometido pagar hoy y no lo ha 

hecho. 

se acuerda cuando vengan mañana hacer la -demanda pa

ra el fiob1efn6,a1T111 . 

Y se retira la Comti6n Gestora. 

DIREO TIVA DE CARPINTEROS DEL HORl.UGÓN. 
' . 

s~ prese,nt~ la .J:unta dj,rectiva de e arpintero1:1 del 

Rorm1g6n, e insisten en q¡e se reciame l~ reposici6n en 

l.a casa ValJ.honrat, del compañero JJ.ores • 
• 

se trata ds la carta que han m~~da~o y se los pre• 

gunta por qué quiere4 éntervenir, desp_u~a. de ésta gesti

ón, en J.a que parece que proponen un voto de censura. 

Dicen que n6 es su criterio ese, y despues de mutu

as explicaciClles sobre tnterpretaci6n, proponen que se 

nombre una comisión, en la que ru¡¡uroo ell.os, para ir 

a ver al encargado que le despidi6, llamado A~tolin, por 

convenir en que la Casa no tiene culpa ni~guna y decir 

ellos que el. encargado estaba en dispos1ci6n de rectiti-

car. 

La Ejecutiva, teniendo en cuenta las manifesrta

c~ones que hacen, no tiene inconveniente en que se nom• 

bre la Comisi6n. Y se acuerda nombrarla y que vaya maña

na con la Ge~tora a ~eral encargado. 

DE LOS OOMPANEROS ~UE HAN TRABAJADO EN i~ 

TIEMBL0 1 PIDEN SE REO-LAMEN LAS HORAS EX+ 

faAORDINARIAS. 

La Ju..nta directiva de la secci6n de Ckfpinteroa del 

Hormigón p~den se recl.amane las noras de los compañeros 

que han trabajado el El Tiemblo con la Empresa rBAU, 

se los dice traigan la lista de los compañer08j a 

quien ate eta. ~uedan en traerla y se retiran. 

DE .CARPINTEROS DE ARMAR Y DEL HORMIG6~. 

L~ Junt~ d1ractiva de carpinteros del Hormig6n 
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envía una carta contestando a la nuestra, en que se los 

decía lo que habían pedido carpinteros de Armar, sobre 

ios nuevos ingresos de los astciados a carpinteros del 

Hormlgón, y dicen que elios están dispue~tos a tomar -

la~ medidas que sean precisas para que no burlen compane

ros que ingresen ali! obligacione~ que tubieran contrai

das con otras sociedades; pero que no pueden acceder a 

amndarles la lista, por que ello seria tanto como dar 

intervención dentro de ~a sociedad a carpinteros de Ara 

mar. 

Defiende el companero Aenile, la petición de car

pinteros de Armar, W explicm los motivos en que lo funda

mentaban, no en el de intervenir en la sociedad. 

se acuerda contestar a la Sección del Hormigón, 

que manden los· nombres de los compañeros que han ingresa

do de dos años techa para acá. 

DE LA UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES • 
. OOMITiS PARITARIOS DE~OEMBNTO. 

El compañero Muiño dice que han 11amado de ~a 

secretaría de la Unión para que tuera a entrevistarse con 

Caballero, para plantearnos ei criterio que piensa sus

tentar en la Oomidión Interina de cerp~raciones, sobre 

la ~aci6n de los comités Paritarios para ias fábricas 

de cemento, distribuidos por zonas nacionales, y anexos 

a los comités de ia Edificación. 

Muiño le ha contestado que nos parecía admira

ble, y que asi se lo habiamos dicho al ministro, en vi

sita que se le ha hecho hace poco tiempo, y que parece 

que éste lo ha tomado en considerac16n y as! parace que 

está dispuestq a proponerlo. 

"La Ejecutiva se muestra coincidente con éste 

cr1ter10 y la parece blen la propueata ae Caballero. 

DE LA SECCIÓN DE,MARMOLISTAS. 

· se presenta el" compañero Luis. Diez, de la sec~ 

c1Ón m Marmoiistas, a ~enunciar que en el talier del sr. 
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A1tuna hay algunas: anormal1dades, respecto a Jornales, 

que querian ir el1os con la Gestora. se 1Oa dice que 

se póngan al habla con ésta y ·que vayan. 

DE LOS REC.l1R80S PRESENTADOS POR LOS PATRONOS 

CONTRA ACUERDOS DEL OOMIT! PARITARIO. 

se ha comun1cado a 1.a Un:tón 1as d1f1culaad.es que 

nos crea el sistema de recursos contra de 1oa preyeetos 

de contratos aproba~os por el comité Paritario, y 1a Un1-

ón acu4a recibo. Pero al ir a halar con el compañero Ca

bal.lero de 1.a otra cuestión,hablaron de ésto y 10 d1Jo 
. . 

que 1a ~1rect~Wl del. Comité Part&Jtto tenia acordado ir 

a ver a! ministro, par~ proponerie se exija un depósito 

aL recurrente o recurrentes, en 1Os casos de recurrir 

contra 1Os contratos de trabajo aprobados por el Comite 

como se hace con Los recursos sobre demandas de Jornales 

y accidentes del trabajo. 

Al campanero Oabal.lero 1e ha par8cido bi&n y ha 

dicho que 1.0 apoyara cuando se presente. 

Y en la Junta directiva del Comité Paritario, 

se ha leido un escrito qu ha mandado e1 presidente infor

mando al ministerio, sobre ésta cuestión, que esta hecho 

en una rorma que e11os, Pedroche y él, nan pedido cons

te en acta la satisfacción de la Directiva por dicho ea

cito interpretando eL criterio ml Comité. Y aai se ha 

aprobado. 

Tambien han prouesto que se haga el censo de 1Os 

obreros de cada oficio y ae aplique 10 está haciendo el 

Comité de Despendenciaa de Teatros, que no podrá traba~ 

jar, quien no sea incluido ahora en él, Y que se creen 

Las Bolsas de Trabajo. 

DE LOS ACUERDOS DE LA DIRECTIVA DEL COMITE. 

Kuiño 1ntorma que han tratado de la cuestión 

del horario y que como no se han puesto de acuerdo, va 
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al Comité Paritario. 

Tambien plantearon el que convenia resolver ·el 

contrato para peon~s , pues a.hora con el contrato de Al

bañiles , se plantea una cuesti6n_grave con J.a diferencia 

que asiste en trabajos en que no ~tá sujeto a contratos 

estipuladoa y posibles incidentes que pueden ocurrir con 

éste motivo. 

Se ha quedado en estudiarlo, por que han dicho 

loa patronoa que con quien se iba a tratar de ese contra

to. 

otro .de 1.os asun)os que han tratado ha sido 1a 

Inspección en los Tejares, coasa que ha dicho e~ presi• 

dente habia que hacer inmediatamente y le 4a encargado 

que recomiande a loa compañeros que edtán nombrados pa

ra este servicio~ 

Tambien nan pedido que e~ Jornal en el mosico de 

Madrid y de tuera, ruara el mismo a igual ciase de pro• 

ducoión, haciendo la escepc~ón para J.as mujeres que ha

cen baldosin pequeño. 

Los patronos han ~edido consultar, y se los ha au

to·rizado para que J.o hicieran con J.a Federación Patronal.. 

Han acor-dado que en el. próximo Pleno que cele

bren se elijan 10s cargos del.a Directiva~ se reelijan. 

La sociedad de Escultores, cumpliendo todos 10a 

requisitos de 1.a Ley, han destituido a José Mendieta. 

otra de 1as cosas que han quedado .en estudiar e~

J.a cuestión de los montadores ~de ascensores, que J.os -

del Sind.i'cato Meta~urgico quieren hacer contrato para 

e~1os. Y como estos campaneros a«ectos a J.a 1nataJ.aci6n 

eJ.ectricia eatán en nuestra Sección, se ha mandado un 

oficio al Comite de 1.a Meta.1.urgia para que .no tramiten 

ésta cuestión sin antes quedar bien determinado. y pedir 

al mi•nistro que loa incluya en J.a Edificación. 

Se aprueba J.a gestión por ~a Comisión EJecutiva . 



DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la sección ·de Albañiles, 

comunican que han recit>-ido nuestra carta y que l.J.aman 

a ArauJ o para que explique su. conducta para con nosotros, 

Y que no se reclame ei dia de Primero de Mayo. 

Tambien dicen que en Las obras de1 Fomento de o
bras y Construcciones, descuenta al personal io que co

rresp~nde con arreglo al impuesto, de ut111dades, desde 

que están pagando e.l aum.en~Q. 

se ha ctnsultado con D. Pedro Rico, y ha dicho~ 

que no. hay más remedio que pagarlo, y que ai a fin de año

no se cobraba la cantidad d.e ;,250 pesetas, tendrian que 

devolverlo. 

El Fomento de Obras ha dicho que ellos tienen or

den de la Central~ Barcelona, de ·descontarlo, y que co

mo en ellos no lle.van ganancia ningunam sino trabajo, ser 

a.legrarian que no-sottos •consiguieramos que el mi.aistro 

de Hacienda, diera orden de que no se cobrara,¡ pero mi

entras ellos se ven obligadod a cobrario. 

ORDEN DEL DÍA. 

El companero ~uiño dá cuenta del ordem del dia ~ 

que se ha mandado a las secc16nes para ei Comité Central, 

del d!a I?, 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

VISlTAS DE OBRAS IMPORTANTES. 

El secretario informa que tenemos invitación para 

visitar el colector de ia GranVia, que es una obra inte

resante. 

se acu.erda aceptarlo. 

DE J:.AS OBRAS DE EL TIEMBLO, y EL c·u!TTRATO 

DE TRABAJO. 

El secretario intorma que han pedido entrevista 

a la Compañia IBAU, que hace loa saltos de agua de El Ti

emblo, y ~ue ~• acuerdo eon la eomiaionados que ,,.nido, 



se ha hecho un contrato y se ha mandaOo una copia- a la 

Compania. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DEL RECURSO DE MARMOLISTAS. 

El secretario propone que se dé por términado e1 

recurso que J.a ·secció n de Marmolistas, e s tablo con la 

Federación Nac 1ona1. 

Se aprueba. 

DE LA CUESTIÓN PENDIENTE CON EL SR. CEDILLO. 

El compañero Muiño, dice que don J.os companeros 

Aenlle y Pedroche, ha bajado a la Directiva de A1bafiiles 

para reunirse con el personal. de J.a obra del sr. Cedill.o 

que estaba citado en 1a Secretaría de Albafii!es ésta nop 

che para pregunaarle-. intervenía o no en la obra de· 1a ,,, 

cal.le de la Florida esquina a Barceló. 

El personal ha dicho que nó. y J.a Directiva de 

Albañiles ha dicho que mientras no se aclarara ésto· no 

se podia tomar medida ninguna. 

Kuiño ha insistido en que con los que figuran en 

esa obra trabaja Cedillo, y ha leido los informes que 

tenemos nosotros. 

En vista de éste informe y parecer que la sección 

de A!bañiJ.es no está mu·y dispuesta a intervenir, se acu

erda comunicarles que nosotros entendemos que interviet 
-ne en la obra, y que si ellos _no disponen otra cosa, se-

guimos haciendo inform~~ón en éste caso. 

DE LA FUSIÓNDE CARPINTEROS -DE ARMAR 

f DEL HOR.MIIIÓN. 

Aenlle propone se cite a !os compañeros que for

amn J.a Comisión de fusión de Carpinteros del Hormigón 

y de armar, para que ~e reunan y aar una. solución a éster 
asunto. 

se acuerda citarles. 

Y no llab iell.<lo más asuntos de que tratar, se le-



banta la sesión a/J.as doce_ y tres cuartos de la noche, de 

lo que como secretario~ actas certifico. 

Ei Vicepresidente. ------------:::" 
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n ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA 7DB Ú. 00-

.M:ISIÓN' EJECUTIVA DE LA'. FEDERAC IÓN LOCA'L DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE l,tADRID Y SUS LI.M:iTRO~ 

FES, EL DfA I7 DE MAYO DE MIL H~V~ECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre l.a sesi6n el, compru¡~r.o· Diego Fernández, a las 

diez y media del.a noche, con asistencia de los compañe

ros,Muiño, Aenlle, Del Uoral., Dominguez,Pedroche y el que 

suscribe. 

DEL COKPANERO VICENTE SERRANO, DE PINTORES. 

se ~resenta la esposa ~el compañero asociado de 

Pintores, Vicente serrano, l.a cual viene a pre~entar una 

demanda, contra el. patrono pintor, .D. Juan Baixaras,por 

padecer 061100 saturnino, reconocido en el of1c1o como 

enfermedad profesional, por ser el patrono Ba1xeraa, el. 

Último con quien trabaJ6 éste compañero y de donde l.e d 

desp1d1eron eatándo enfermo en el m~s de diciembre. 

Eg1do informa a la oom1si6n Ejecutiva de que ha

ce dos o tres semanas se presenté ~sta señora a pedir

nos expl1cac16n o comseJ o de qu~ d.ebÍa de hacer en el. . 

• 

caso~ enfermedad de su marido, pues le estába curando . 

un médico como tuberculoso, el Dr. Óbeda, y otro m6d1co 

la ha dicho que su n~ar1do lo que tenía era 061100 ~at1Ur.,.. 

nino. Entonces estaba hospitalizado en el Hospital Obre

ro. Se sa116 da allí y han ido a que lo vea el Dr. Nogue

ra y Recasens, y l.e han dicho y han ci:i-éio un aertit1cado 

de que l.o q~e tiene es 061100 saturnino y como consecuen-



cia 4el mismo , padece tuberculosis pulmonar. 

Este compañero ha sido ~aja en la Secci6n ~or 

débito el año pasado, por el verano y ha vuelto a rain« 
4 

gresar en el m~s de abrilr¡, sin que la Directiva supiera 

que estaba entermo. La Directiva acord6 que la atendiera . 
la Federaci6n y _aye~, cuando vino ésta compañera se en-

trevist6 Egido con la Directiva de Pintores, para ad~er

tirles de la situaci6n en que estaba éste compañero, 

lamentable p;or todos conceptos,pero que la Federaci6n, 

si ellos acordaban que se hiciera cargo ~sta de su asis

tencia, nabr!a que empezar por hospitalizarle y someter-
. , 

le a un regimen de cura que cuesta muchas pesetas y con-

vendría que lo examinaran antes de. as-g.mir esa responsa

bilidad. 

Y viene ésta ntche la esposa de ~ste compañero 

a ver que resuelva la Ejecutiva. 

La Directiva da Pintores env!a una carta en la 

que dice que ~an acordado nos encarguemos de la tramita

e i··6n Jur!dica. 

se trata por la Oomisi6n Ejecutiva y se acuerda 

hacer la tramitaci6n Jurídica; pero antes mandarla a un 

médico nuestro que lo vea y dictamine antes de hacer la 

demanda. 

se manda pasar a la esposa de ~ste compañero 

y se la comunica lo que se ha acordado por la Comisi6n 

Ejecutiva. 

Explica ésta señora minuciosame.nt'e los trámites 

· dela entermedad, y despues de eacucharla se la dice -

que mañana irá nuestro médico . a recondcerle.Y se retira. 

O O M I S I Ó N G E S T O R A • 

La Oü"m1s16n ge atora informa de la5 denuncias 

tramitadas en las siguientes obras: 

Una en la que denuncian la secc16n de Embaldo

sa4ores, que en la obra de la calle de TorriJos,esqui-



na a Juan Bravo,en la que est,n las escaleras en malas 

oondiciones, 

La Ges~ora dice que ~tán· los albañiles guarneci

endo la es~alera y que están poniendo ésta intzznsitable; 

y como el patrono solador, ·oesareo Bravo, no tienen tor-
. 

no ni nada para subir el material, han solicitado que -

pongan un torno para subir el material. 

Otra en la que denuncia Vicente Alminio Torralba, 

de Aibañiles,el cual trabajaba de jardinero en el IIO de 

ta cal.le de Arturo s orla, en la O"tuda_d Lineal, en que di

ce le han despedido y tiene qtB abonarle tres meses por -

- que ten!a hecho un contrato verbal por un añt y llevaba 

solo nueve meses. 

La Gestora dice que no han conseguido que le abo

nen más que una semana a raz6n de cinco pese~as. 

otr·a, en la que denuncian que en la r ·ábrica de 

ladrillo cerámico, La Nueve Oerámica de Va1lecas, el per

sonal, está descontento de la torma en que los pagan los 

jornales y piden que los pafuen el material que hagan J 

. no el que sale cocido. 

La Gestora la ha explicado la torma en que los di

Jo el gerente de la tábrica que tenian hecho el convenio 

y que el qlB lo necesitara pod!a pedir dinero a cuenta de 

loque resultare a su favor del trabajo hecho, y entera

dos se han mostrado contormes. 

Tambien denu cia la misma secci6n, que se ha ter

minado el plazo de permiso que se di6 a ~ata fábrica pa

ra trabajar horas extraordinarias, y piden se gestione 

cese éste permiso. 

La Gestora dice que los ha dicho el encargado 

que él motivo da ~agu1r hac1éndo las goras as por qua te

nian el molino roto. Ha dicho que desde el lunes empieza 

el otro turno. Despues de ,ata conversaoi6n se ha reuni

do el perso~~ aJ.re~e~or ~e la oomis16n y ha esteriroza-



do su disgusto por no dejarle seguir trabajando.las ho

ras extraordinarias. 

Otra en la que se denuncia que en la calle de Au

gusto ll'igueroa, nº 31 y 3l están trabajando los pintaros 

sin ganar el Jornal de bases, ni ser socios y entrando 

a horas distintas de las acordadas. 

La Gestora ha estado con estos compañeres y Anto

nio Nijara Frias, de ll'ontaneros y Vidrieros, gana 7 pe

setas; José García Pastor, asociado;Alfonso Gonz,lez V1-

llegas, asociado, y ll'rancisco At1enza,Jos, Kichel y Ri

cardo cruz, que han prometido venir a asociarse. Dos ga 

na- I.0,40, los ayudantes 9,20 y dos 7 y otro 7,50 pese• 

tas. 

Otra de la secci6n de Marmolistas, en la que dea 

nuncian que en el taller del sr. Altuna, ocurren algunas 

anomalias, y a un tal García, que ganaba 14 pesetas, 

por no que1'8~Se rebajar e1 j.i>rnal le han despedido.car-
• los oarballo, trabaja en el disco y gana 9 pesetas.Sal-

vador Cruz tu, despedido por negarse a trabajar horas 

extraordinarias, y José Arc6n, trabaja de pulidor y ea 

el disco. 

La Gestora informa que en el caso de García, no 

ha sido Qés pedido por pagarle menos jornal, SJL-ino porque 

no había taJ o.oarballo gana 13,50 pesetas.Salvador ha• 

sido despedido como García y otros, por falta de trabajo 

Arc6n no es ope_rario. sino encargad o y que se dedica a 

los muebles. Ha ido comisi6n de la Directiva. 

La Gestora informa que han ido con la Oomis16n 

de la Directiva de carpinteros del Hormig6n a la Gran 

vía para tratar con el encargado de que vuelva al tra

baJo el compañero, Florea, y que han conseguido que va

ya a trabajar. 

Otra en JJa que denuncia la secc16n de Marmolis

tas ,q~e en la obra de l a oa1le de Lis ta,.- nº 70, en la 



345 

que trabajan varios aprendices que ganan ·4,50 y trabajan 

como peones • So saben por cuenta •de quien trabaja. 

La Gestora dice que en 4sta obra trabajan Urbano -

González.juarez,y Kar1ano García; el p~imero cobra I2 y 

el segundo 4,50 peset.aa. El patrono Antonio L6pez, y vi

ve en el Camino Alto de s~n Isidro. El chico no -sube ma

terial, pero sí amasa. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y se 

retira la oom1si6n gestora. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar se lebanta 

la sesi6n a las doce y cuarto, de lo que como secretario 

de actas certirico. 

Vº Bº. •• 

~l Vio~resldente ';' 1 secretario de _actas. 

?:iJ~ fJJJWM41~ -- _:_ ~Z?§: 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMISIÓN 

EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA INDUS

TRfA DE LA EDIHICACIÓN DE llADRID Y SUS LIKfTROJES, EL 8 

DÍA 20 DE llAYO DE MIL NOVECIENTOS VEINTIHUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Diego Yernindez a las 

nueve y media de la noche, con asistencia de loa mmpañe• 

ros, Kuiño,Aenlle, Criado,Pedrocne, Del Koral,Dominguez, 

Mena y e1 que suscribe. 

DE LAn SECCI6N DE MARMOLISTAS. 

se presenta la junta directiva de la secc16n de M 

Marmolistas,que viene con el compañero Peña, que na sido 

recibido por el patrono sr. Arevalo, y cuando le ha dio 

cho el Jornal que ganaba , ha dicho que al no pod!a dar

le m!s de 13, 25 y &ate compañero no ha quer~do aceptar 

ese Jornal y , la D1rect1va d1ce que han acordado qo dar 



volantes para que vayah a trabajar en casa del sr. Arevalo 

se loa dice que ~onviene hacer- una gesti6n primero 

con el patrono y que convendría que vinieran alguno con 

la Gestora. 

~uedan en que nombrarin un compañero para que vaya 

con la Gestora. 
. 

PERMISO PARAbTRABAJAR RORAS EN EL TALLER DE 

li'U:MISTERfA DEL SR. FLO.Rl!J3 VALl,ES. 

se di lectura de una carta del sr. Flores Valles, 

en que solicita se le autorice para trabajar dos horas 

extraordinarias por no poder admitir mis personal por no 

caber en el taller. 

La Gestora dice que han esta~o con el sr. Flores 

Valles, y los ha dicho que ha reclbido a dos ayudantes 

y un aprendi%, y que no puede.adm~tir más personal, y 

manda al delegado parq wue le demos contestaci6n. 

Este se ha entrevistado con la Directiva y el com

pañero Perretta en nombre de ~ata, dice que ellos han 

acordado autorizar pero con la condici6n de que tiene 

que admitir a los parados que haya. 

se trata por la Ejecutiva y se acuerda autorixar 

en la forma que ha dicho la secci6n. 

DEL NUEVO MINISTERIO DE MARINA. 

HORARIO DE TRABAJO EN VERANO. 

La Comisi6n gestora intorm? de haber est~do en el 
. 

ministerio de Marina, en el que había surJido ésta maña-

na una discrepancia entre los albañiles y los damas ofi

cios , sobre todo con los marmolistas, , pues mientras 

albañilea ,y con ~lloa el encargado,quieren que se entre 

a las nueve por la mañana y se haga el horario aprobado 

por .U.b&ñ1lee para el verano, y lo~ marmolietaa q~ieren 

aplicar el horario propuesta 
, 

por la Federacion al Comi-

té Paritario, entrando por la mañana de 8 a una y por la 

tarde d1 ires a sa~s. Y han d1cho al delegado que venga 
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para que la Comiai6n Ejecutiva le diga lo qua debe? hacer. 

Egido propone que mientras no se acuerde por el co

mité Paritario o por la Federac16n otra cosa, que se en

tre en las obras por el 'horar10 que venía rigiendo en a

ños anteriores, que es el que han aplicado Albañiles. 

Kuiño en contra , dice que no de~emos aceptar el 
. 

horario que ha acordado Albañiles sin contar con nosotros, 

mientras el Comité Paritario no apruebe o deseche la pro

puesta nuestra. 

Interviene el coin.pañero Mena y dice que de ésta ma

nera no es tra ba.}ar .por la armonía ent r e la sociedad y la 

Federaci6h. 

Dominguez pregunta cual rué e1 acuerdo del comité 

Central, y die& que si rué para presentar le al Comit~ Pa

ritario , no debemos llevar a las obras ésta cuesti6n mi

entras no se resuel~a en el Comité Paritario. 

Aenlle combate la opinión de Dominguez. 
por 5 votos contra ·4os,f. 

Puesto a votac16n, se apruebafodecir a los marmolis-

' tas, del ministerio de marina, que pueden entrar al hora-

rio que tenian acordado y ae los ad•ierta que quizá den

tro de unos dias tengamos que decirles que se atengan al 

horario de a1bañiles si el comit' Paritario desecnara nu

estra propuesta. 

El de1egado dice que ellos aceptatan lo que se los 

mande • Y se retiran. 

DESPEDIDOS DE LA REFORllA DE LOS CUARTELES 

DE LOS DOKS. 

se presentan loa co•pañe~os Gregorio Arina y Oasimiro 

Aguado, despedidos por el patrono D. Dámaso Heras, de la• 

reforma de los Cuarteles de .los Doks, sin avisarles la 

i.:, emana. 

La Gestora dice que nan hablado con un listero que 

hay allí y los ha dicho que hay un contraPto t1rmado por 

un ot icial en.. no.io..b.re de.1 p.ersonal , que dice que se pue-
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de despedir por el patrono y marcharse loa obreros cual

quier dÍa de la semana. 

En vista de lo cual ~e acuerda hacer la demanda 

al comité Paritario, con arreglo al contrato de Albañi• 

les. 

DIRECTIVA DE LA SECCIÓN DE POCEROS. 

se presenta la Junta directiva de la secci6n de 

Poceros, que viene a ampliar la intormaci6n que h~cen • 

en una carta denunciando el convenio que han hecho unos 

albañilea y carpinteros al sr. Gamboa y Domingo, compro

metiendode a trabajar dEfllOhhe en los trabajos de alcan

ta~illado de la Gran vía, trabajo que los corresponde 

a ellos, y aaemas por · el Jornal de dÍa. 

se los dice que nosotros no hemos autorizado, y 

que se hará una gesti6n con la casa Gamboa, para lo cual 

deben nombrar un compañero que vaya con la Gestora. cam

bian impresiones ellos y dicen que no pueden ir ninguno, 

y qu~ se contorman con lo que averigile la .Gestora. 

O O M I S I Ó N G E 8 T O R A • 

La Comiso6n gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 

Una en la que denuncia el compañero ~aureano Abad 

Moreno, demPeones en General, dice que ayer trabajando 

en la explanaci6n de la calle de .Isaac Peral, (Plaza de 

la Moncloa~ donde estaba de carrero le ha despedido el 

patrono Miximo L6pez,sin causa que lo justifique. 

mLa Gestora dice que han hablado con el patrono 

y el encargado y los .han dicho que la causa del despido 

obedece a que a ,ate , compañero no le podía mandar nada 

sin que le contestara, y gue por és ,a causa le dijo al 

patrono el encargado que lo cambiara de tajo. se 10 dijo 

el patrono y regañaran y se han pegado. No obstante ha 

dicho que no ha vuelto por allÍ ni ha cobrar, pero que 
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se diera una vu.a1ta a ver si ·le poa.!a colocar. 

otra de la secci6n de Constructores de Mosaicos, 

en la que dice que se informe 1a Gestora de lo que ha o

currido con e1 patrono Celestino HerAandez, y el sr. lli

rcS y Tra:..;pat. 

La Gestora dice que los ha dicho una represente 

de M1r6 y Trepat, que en la casa no trabaja ning,Ín opera

rio de Ce1ed~nio, debido a que ya no trabaja para 1a oa

sa,y que ha ocurrido ~n incidente entre el encargado de 

la Cruz del Rayo y Ce1edonio, por que e1 encargado no 

le ha dejado sacar unas m!quinas que tenía allÍ por que 

ten"Íamesa l)rden 'de la Casa. 

otra en la que Alfonso Kar!n y xñn,de Peones 

en General, reclama la semana de aviso por despido de 

la obra del paseo de las Delicias, deddonde le han traa

ladado a otra obra del barrio del carmen, llevando 8 ~e

ses trabajando con e1 patrono. 

La Gestora dice que lós ha dicho el patrono D. 

Gu~lJllermo sanz, que el des pido se veritic6 el sibado 

,ate hizo ocho dias por terminaci6n de obra, y dice que 

no paga la semana de despido y que somete a lo que acuer

de el Oomit~ Paritario. 

otra del des pido de los cuartéles de los Doks, de 

que ya han informado. 

otra en la que denuncia la Directiva de Embaldoaa

dosadores, que en la obra de la calle de Torrijoa,esquina 

a Juan Bravo, por no estar las escaleras en condiciones 

no han dejado trabajar al personal el sá·bado. 

La Gestora dice que le ha dicho el patrono embalt 

dosador, sr. Bravo,que el d!a antes se marcharon los obre

roe por ~ue estaban las escaleras mal, sin que los hubie

ra dicho nada, y que hoy,como las escaleras están igual, 

,1 los ha dicho que no trabajarán. 
Despu&s de baetant& d1a~us ~6n de la Gestora con ~l 
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Ha quedado en que ~l contestará si paga o no el jornal . 

del sábado. 

otra en la que la Junta directiva de Carpinteros 

de armar, ~ice áe están haciendo trabajos de• su oficio 

de apeos para sustituir entranados de madera por hierro, 

por personal que no es proteaional para hacer estos trá

baj os. 

La GestCX'a ha hablado con el encargado de la obra 

que se hace por cuenta de D. Andres Blanco, y los ha di

cho que lo que están haciendo es tirar la parte interior 

y entre loa que estánJJha.ciendo el derribo est! un tal 

Antonio Bávila Lezama, que sido asociado C1 e carpinteros 

de armar, y ahora esti asociado el AlbaHiles. En otra 

parte eatin colgando unos soportes y las cerrageros es• 

tan colgandosoportes y cargaderos; Tambien tiene que qui

tar maderos de piso y pies derechos; pero esto lo harán 

a trozos y cuando suban la medianería. 

La Gestora ha dicho que cuando tengan que hacer 

apeos lle'ven carpinteros de armar. Hav que hablar para 

esto con D. An«res Blanco. 

Otra en la que denuncian que en la calle del Nor

te nº 2},, han tenido q ue ir anoche la bomberos, por ame

nazar hundirse una medianería, debq]jo de la cual había 

saoaio el contratisto arena y que habian apeado los al

bañiles, sin que hayan intervenido los carpinteros de 

a-rmar para nada, mientras que en el número 2I lo han 

apeado los carpinteros de armar. El jfe de bomberos que 

ha ido ha mandado apuntalar a los bomberos y ha dado or

den de parar los trabaJ os. 

La Gestora dice que están apeando la medin1r!a 

por puntos el encargad.o y otras dos cuadrillas. El patro

no es D. Antonio cuesta, y arquitecto D. Fernándo Eacon

drillas, al ~e están. esperando para ver que hacen, no 

trabajandose más en la obra, que en la subida de puntos 
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en 1a medianería . 

Otra an la que denuncia la Secci6n de Calc:P'lnteros 

de armar , que en la calle del Cisne , nº 4 o 6 , en la que 

están haciendo una cubier ta personal que no ee asociado , 

con ellos e1 patrono Fide1 Fernández , que tambien traba

ja contra 10 que tie~en acor~ado de que no trabajen 1os 

patronos con la herramienta. 

La Gestora dice que e1 patrono 1os ha dicho que 

é1 no tiene asociados por que la sociedad 1e prohibe• 

trabajar a ~1. La Gestora 1e ha dicho que en esa cueati-

6n no 1e decía nada , sino que su ayudante ten!a que aso

cirse.E1 ayudante se 1lama Juan Kingo,y ha quedado en ve

nir a asociarse. Tambien 1os ayuda a1gunos venes un hijo 

del patrono. 

otra en 1a que denuncia 1a mi~ma secci6n,que en 

1a ca11e de Atocha, al final, ae están construyendo un 

cine, en donde están trabajando a1gunos compañeros que 

no están al corriente en 1a cot1zaci6n. 

La Gestora ha hab1ado con varios compañeros, eM 

tre el1os el compa ñero Cobos, y 1os han dicho que ven -

drán a 1a secc16n todos 1os que están atrasados. 

se aprueban 1aa ges t iones, 

Se dá criterio sobre denuncias a ges t ionar y ae 

retira 1a Comis16n gestora. 

A C T A S • 

se dq 1ectura de lae actas de 1os dias IO y I3 

del corriente siendo aprobadas . 

DE LA SECCIÓN DE FON~ENEHOS Y VIDRIEROS. 

se dá 1ec t ura de una carta de 1a secci6n dA Fon-

taneros y V1drieros,en 1a que presentan una denuncia con

tra e1 compañero PUlido, que dicen han comprobado, de es

tar trabajando horas extraordinarias en 1as obras de1 nue

vo Hospicio y aaemas no cobrando lo q ue corresponde por -
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sidente de la Federac16n y Vocal del -Comit' Paritario. 

En vista de lsta carta, dice el compañero Kuiño, 

,1 de acuerdo con el compañero Vicepresidente, han crei

do conveniente en informarnos la Ejecutiva directamente, 

e ir al nuevo Hoapicmo, lo que hannhecho hoy a medio dÍa 

para hablar con el personal a la hora de comer, y como 

cnnsecuencia de la visita han hecho el siguiente informe: 

Iº. "1l,e han sido admitidos a trabajar cuatro compañeros 

con al c_ompañero Pul ido, los d1as I5,IS, 17. y 18 de a

bril,Emilio Pérez, Juan Becerro, Ant~nio Pérez y Ram6n 

Pulido, -0~n la condici6n de trabajar todos los oficialas 

diez horas con el J ornaJ. de I5 pesetas, sin máaJ emolumen

tos, sin que ninguno de ellos haya hecho ninguna objeci

ón, hasta el Jueves diez y sets del corriente, que pidie

ron trabajar ocho horas con el Jornal de I4 pesetas, no 

trabaj4ndo más de esa Jorna~a. La Empresa no lo ha acep-
, 

tado y el sabado se han marchado de la obra. 

2° · Las obras de ~ontanería y saneamiento se hacen por con

tra t a que tiene el patrono de san Sebastian, Manuel Agui

rra,con la Empresa general que representa D. José Eleize

g•i, a cuyo patrono representa el encargado Jos, C1rilo, 

avecindado en san Sebas t ian. Y 

3º • Alli trabajan todos los fontaneros diez horas, pu

es seg~n le ha dicho el anca¡ado llamado Cirilo,es condi

ci6n indispensable trabajar ésta Joraada, y trabajan va

rios aprendices que no son asociados y algunos menores 

de edad las diez horas por tred pesetas de jornal.Unos 
t 

habitan en Fuencarral y otros Valverde. 

Oficiales trabajan Claudia Kendiluce, de san Sebas

tian, Amorio Garay, ~d id; Ram6n Aizpuru, id id; AntoR 

nio Rodriguez~ ayudante de Madrid, gana en las diez horas 

9 pesetas; Leonardo Ruiz, de Madrid, oficial, gana en las 

diez ho~as, I3 pese t as; A~emaa han entrado hoy lunes, Ra-
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rael del Valle Vazquez, que ha .sido asociado del sindica

to Ónico, de Barcelona, es oficia~ y se pronunciado con 

bastante inconven~encia; Pedro Go~á1ez 1 de Madrid, ofi

cial,Y. asociado a Fon~a~eros,que ha quedado er.qque maña

na mar~ea se presentaría en su secc16n.Manue1 Fernández 

Iglesias, que ha trabajado poco en Madrid y no es asocia

do, es oticial, y se puesto en buena disposici6n para ve

nir a 1a secci6n. Todos han entrado ganando 1as I5 pese

tas en las diez horas horas. 

Tambien han observado que los ctemas oticios traba

jan diez horas, escepto los albañil~s, que trabajan ocho 

horas a destajo. 

Enterada la comisi6n Ejecutiva de ~ate inf'orme , 

considera que no hay otra procedimiento que quadaT ~n 

suspenso del cargo al compañero Pulido, en la comiai6n 

EJecutiva, y así se acuerda comunicarselo. Y llevarlo 

al pr6Iimo Comité Central. 

Tambien se acu erda contestar a 1a carta de la sec

ci6n notiticando1a,-,d 1a gest16n que s0 ha hecho, y e1 acu

erdo queen virtud de la misma y de 10 que e11os nos comu

nicaban, se ha tomado con e1 compañero Pulido, respectQ 

a1 cargo de presidente. 

Tambien se acuerde denunciar las damas intraccio

nes que 40 derivan del informe leido. 

El compañero Muiño dice que por loa gastos de ta

xis y comer han hecho unos gastos de }I pesetas. 

se aprueba 1a gest16n y 1os gastos por la Comisi

ón Ejecutiva. 

INFORKE DE D. PEDRO SOBRE IMPUESTO DE UTILIDADES. 

E1 secretario dá lectura de un informe que ha re

mitido D. Pédro Rico, sobre la consulta que se le hizo, 

sobre e1 pago del impuesto de utilidades. 

Dice D. Pedro Rico, que es un problema de dificil 
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soluci6n, y que al Estado aoque busca es el medio de 

garntirse del cobro de ,stos impuestos haciendo responsa

ble al patrono como más solvente,para que ,ste,si no quie

re pagarlo él, se los descuente a los obreros que tiene 

trabajando, y cuando estos cobren el jornal que como lÍmit 

te ahn puesto para el pago del impuesto, no hay más reme

dio qua someterse al descuento por el patrono. como deri

vado de ésto hay un perjuicio para los obreros, y esto 

se ha dado de una mera manifiesta en los obreros panade

ros , él, D. Pedro, ha heooo una visita al ministe r io 

de Hacienda donde han hablado los compañeros Henche y 

Enrique Pérez con é1, al Subsecretario y despues de mu

cho discutir sobre los inconvenientes de la aJlicaci6n 

de éste Decreto se derivaban, ha ofrecido publicar . una 

disposici6n de que los patronos retengan en el caso de 

los panader os, el importe de lo que corresponda descontar

a lo s obreros, y tratando de salvaguardar los intereses 

del Bstado y de los obewDas,hará que los patronos retan

gan estas ~ntidades hasta fin de año, y si al hacer la 

liquidaci6n de Jornales percibbaos estos llegan o reva

san al límite tributario de las },250 pesetas, se ingre

saran en la Hacienda y sino le serán devu~ltos a los obre

ros. Pero ésta disposici6n no se ha conseguido todavía, 

y hasta que no se publiq~e no se puede hacer nada respec

to de éste ofrecimiento. Paro en Caso de que se puhlica

~a en la forma propuesta, ya se vería , si se hacía para 

panaderos solo de que se hiciera extensiva a los damas 

o~Preros. 

La Ejecutiva se dá por enterada y acuerda comu

nicarlo a las Secci6nes. 

DE LA iISITA AL HORFELINATO DE FERROVIARIOS. 

El compañero Muiño recuerda a la comis16n Ejecu

tiva de que el domingo pr6ximo está acordada la visi t a 
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al Hortelinato de Ferro~iarios. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE VIDRIERÍA ARTISTICA. 

La Junta directi-va ··de la Secci6n de Vidriería • 

Artistica, denuncia a la Comisi6n Ejecutiva que en la Casa 

uaumejean, están recibiendo personal para enseñarlo, con 

lefque ppovocan una pempectiva de trabajo a algunos con

pafieros, que se pueden encontrar en la calle en techa• 

pr6xima, y solicitan~ la Oomisi6n Ejecutiva, se haga 

una gesti6n con la Casa, para evitar esta conducta. 

se acuerda hacer ura gesti6n. 

DE LA CONFERENCIA DEL COMPANERO BESTEIRO. 

El s~retario dice que le han llamado de El socia

lista y le han preguntado si venian a cobrar el importe 

de la toma taquigrafica de ·1a conferencia de Besteiro, 

y dice que le ha dicho ~ue ,8ta noche 4e lo diría a la 

Ejecutiva; pero qu-e para lo sucesivo hayque decir a El 

socialista que si nosotros queremos tomar taquigratica

mente aliguna conferencia , buscaremos nosotros el 'taquí-

grafo ,y luego se la dariamos al peri6dico. 

Egido dice que ,ata tarde se h,'P~esentado el com

pañero Gana con un recibo a su nombre que le ha nacho el 

taquígrafo, por que le ha i ian dicho en •1 socialista que 

lo hiciera así y que nO'sotr·os lo pagariamos a Gana. Y no . 
sel~ ha pagado por qu~ no sabía lo que habría hablado 

Muiño con Galán, pero le ha dicho que si teñiamos quepa

garlo nosotros tendría que hacer el recibo a nuestro nom

bre. son setenta y cinoo pesetas. 

se aprueba por la comisi6n Ejecutiva lo propuesto 

por Kuiño y pagar las setenta y cinco pesetas. 

DE LA RECLA1LACI61 DE tAS D~RAS DE L!GAÓs. 

Kuiño c1 i ce qu·e ha comunicado el sr. sánchez o one-

s a respecto a la reclamaci6n que l e hemo d hecho contra 

el patrono lWáesto Gonzúez, de qµe no paga los jornales 
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de bases en Legenéa, dice que éste patrono esti dispues

to a ir al Comité Paritario y que ~ste resuelva la cuesti-

6n. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA FEDERACIÓN PATRONAL. 

El Comité de la Federac16n Patronal ha contestado 

a nuestra carta en qu~ 1se los planteaba la cuesti6n de 

Carpinteros de armar, por la denuncia del contrato de 

trabajo que venía rigiendo, y dice que no pertenecen a 

dicho organismo los patronos a que aludiamoe. 

La Ejecutiva se di por enterada. 

DEL COMITi PARITARIO DE PRENSA. 
, 

El presidente da1 Comite Paritario da Prensa, nos 

comunica que ha sido clasificado nuestro per16sico LA E- -

DIFICAOIÓN en la tarifa 7•, y que por lo tanto nos co -

rreaponde pagar éste año I2 pesetas. 

se acuerda darno~ por enterados, y pedirles que 

nos manden el Reg1amento y damas nor~as por que se rija. 

DE LA SECCIÓN DE VIDRIER!A ARTISZICA. 

La Junta directiva~ Vidriería Artistica, comuni

ca en una carta que la Casa Maumejean, ha recibido un 

aprendiz de la que estaban trabajando en la calle de za

baleta. Y piden que lntervengamos para que no reciban 

m,s chicos. 

se acuerda hacer una gesti6n con la Casa. 

AL COMITj PARITARIO. 

El compañero Muiño informa de que han mandado el 

compañero Pedroche y él, •n informe al Comité Paritario 

justificando el porqu~ los montajes da ascensores perta 

nacen a la Ed1t1cac16n. 

La EJacut1va ije aá por enteraaa, 

DE LA SECCIÓN DE CARPINTEROS DEL Hormtg6n. 

La Junta directiva de Carpinteros del Hormig6n 1 , 

dice qua EUlO$1O x~,nánd~, de 1a ca~a Gamb6a y Domingo 



ha pedido el alta dos veces y ha devuelto el carnet de 

asoo, ~do ot-ras tantas • P~iden se le obligue a venir a a

asociarse. 

A LA 8-0C IEDAD ,rnIBlb\f:Pª". 

-Se- ha mandado una- carta a la soo-iedad''IBRAU" }3idi

endola horas extr-aor..dinaria.s de loi:S oarpinter:os .del. hor

m1g6n que han trabajado en los saltos dei Alberche. 

La Ejecuti~a se dá por enterada. 

DE LA SECCI6N DE ALBANILES. 

La Junya directiva de la secc16n de Albañiles, co

municaA el zuerdo de que pidamos a la sociedad de Peones 

que r@ctifique el articu10 que publicaron en el nwnero -

anterior;contra ellos, pues en ,ate no han publicado na

da. 

se acuerda ·11amar ~a atenci6n a Peones en genera+, 

y recomendarl~s que no se ahonden las diferencias que ya 

existen. 

Tambie comunica la secci6~ de Albañiles, que han 

recibido nuestra carta y dicen tp.e los parece bien nues• 

tro acuerdo de que se gestione ló relacionado con el pa

trono sr. Cadillo. 

BEL CONTRATO DE ALBANILES PARA LOS LIK!TROFES. 

lLUiño dice que se vá a tratar del contrato de Alba

ñilería para su ap1icaci6n a le pueblo~ lÍmitrotes, en el 

Comit~ Paritario, y que a11! se ha sostenido que el pueblo 

de Legan,s es limÍtrote. 

DE LA COlLISIÓB DE FUSIÓN DE CARPINTEROS. 

se acuerda tratar el Jueves pr6ximo la cuest16n de 

la tu.s16n de los carpinteros de armar y del Hormig6n, y 

se acuerda citar aa la Comisi6n nombrada a ,ate erecto. 

DEL CONFLICTO CON EL,RATRONO HERV1s. 

El c ompaif.ero Kuiño déÍ lectura de los informes que 

tenemos del patrono sr. Hervás, el cual está actualmente 

como encargado de loa obras q;,,.e dirija y tiene otros se-
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ñore-s que consociea ~e ~l :r-a.guran como patronos. 

se acuerda pedir entrevista a los consocios. 

D. MODESTO LÓPEZ OTERO Y LA CIUDAD 

UNIVERSITARIA. 

Kuiño informa de que ha escrtto a D. Kodesto L6pez 

Otero, arquitecto de la Ciudad Universitaria, pidiendole 

datos sobre los proJect.os de obras • 

La EJecutiva se dá por enterada. 

CESE DE LA DIETA DE HUELGA A LOS C OlLPANEROS 

DE CONSTRUCTORES DE MOSAICOS. 

se tra~a de los los huelguistas de la,sociedad de 

Constructores de llosaicos, que trabajaban en la :fábrica 

de los Sres. Roseta y Villa, y el compañero Diego Fern,n

dez, dice que la secc16n ya ha dicho que la EJacutiva ha

ga lo que tenga por conveniente. 

En vista da ello aa acuerda avisarles que a partir 

de la,semana pr6x1ma cesartán en la parcepci6n de la die

ta de huelga_.; 

OOlLITiS EXTRAORDINARIOS PARA TERYINAR LA 

DISCUSI6N DEL REGLAMENTO. 

se acuerda convocar a sesiones extraordinarias del 

Oomit' Central, ,para los dias 27,28 29 del corriente pa

ra t~rminar de discutir el proyecto de Reglamento de la 

Federac16n y de lapticina Jurídica. 

DE LOS CUPONES DE LA FEDERACIÓN NACIONAL. 

Egido informa que se han reunido los compañeros 

Anastasia de Gracía,secretario de la Federac 16n Nac~onal, 

Jrancisc o Escribano, contador de A~bañiles, y el infor

mante, para tratar de o6mo hablan de hacer la Federac16n 

Nacional, pa~a el pr6x1mo trimestre, y Egido ha dicho~ 

que sobre que los carnet que se han aprobado en el Com1-

t' Central, han sido con la cona1c16n de que se dieran 

para primero de año, a para los cupones que se proponen 

taro.bien, se acor~6 e.sper~r ~ste m,:;1 los observaciones 
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de,las secc16nss, ha propuesto que la Nacional haga los 

cupones para los dos _ trimestres que qu9dan, en la misma 

torma que en los dos anteriores, y para Al~ile~en la 

torma que de han hecho para e·l mes de Junio, con motivo 

de moditicar la cuota. De estoa , que son aproximadamen

te como los que tenian, desde luego con el mismo tormato, 

pero con la insignia de la Uni6n y con la inscr1pc16n de 

Yederac16n Nacional de la Ed1ticaci6n,han tratado de qui

en hab!a de pagar -Qfa ractura, que cuestan algo m,s que -

los que hacen para las damas secci6nes, y Eg1do creé que 

debe pagarlo la Nacional, as! como Albañiles, y De orac!a 

diJo que si Albañiles ponía algÚn reparo que ellos los 

par;arian. 

La EJecutiva se di por enterada, y aprueba el=c 

crieerio del compañer-0 Egido. 

Y no habiendo m!s asuntos de que tratar se leban

ta la sesi6n a las doce y cuarto de la noche, de lo que 

como secretario de actas certitico. 

AOTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA CO

KISIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIKfTROFES, 

EL DfA 22 DE lU.YO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la seai6n el compañero Diego Fern,ndez, a 

las diez y cuarto de la noche, con aeiatenc1a de 108 com

pañeros, Kuiño, Del Koral~ Criado, Aenlle, la com1sidn 

gestora J el que suscribe. 

DE LOS TALOOHISTAS CATALANES. 



se presentan los ta1ochistas que trabajan con e1 patro

no Eugenio Escribano, en uni6n del compañero A1ba de la 

Dir ectiva de Albañiles, que dice se han presentado allí, 

en 1a secretaría de Albañi1es estos compañeros, y aan di

cho que 1os ha mandado venir 1a Comisi6n de 1a Yederaci-

6n para que se asocien, y viene a saber e1 resultado de 

1a gest16n. 

La Gestora informa de que han estado en 1os hote-

1es y,¡ 1e han invitado a que ven5an a asociarse, y as! 

10 han prometido estos compañeros. Pero han hecho obser

var a 1a Comiai6n que el1os no eenuncian a trabajar con 

1a ta1ocha, por que no saben trabajar con otra cosa, y 

que han planteado 1a cuesti6n en el Comit~ Paritario de 

la A1bañi1er!a para que resuelban ~ata cuesti6n, y 1os 

han dicho, al que hace de patrono, que siga trabajando 

como hasta aquí, cum,linee>o todos 1os requisitos 1egales. 

El compañero A1ba dice que 1a,Secci6n, mientr a s 

no se re.etitiquen los acuerdos que tienen de toda 1a vi

da de 1a sociedad, sobre 1a talocha, no 1os pueden dar 

ingreso, si no renuncian a trabajar en 1a rorma que lo 

vienen haciendo. 

Uno de el1os, en representaci6n de 1os demas, di

ce que ellos no pueden prescindir de trabajar con la ta

locha, y que viene a p1antear que se trate por la organi

zaci6n para que de acuerdo con ellos se resueJAra ~ata cu

est16n, y se se 1os admita enm1a sociedad, o se ere~ una 

Socie·dad nueva o que se 1e diga cual ha de ser 1a solu

ci6n que sed~ a ~ate asunto para determinar e11os lo~ 
. 

que han d~ hacer, para si no se admite que trabajen con 

1a talocha, cambiar de rorma de trabaJ-0 o marcharse. 

se los dice, despues de intervenir varios compaña~ 

ros de la Ejecutiva y de albos, que con lo que se resuel

va se 1os contestari donde est~n trabajando. 

Y se retiran. 



La Gestora dice ·que ~ patrono los ha dicho que no ad

mite a los ~spedidos por que no tiene trabaJo para ellos 

y que de los talochistas no interviene ya en nada, por 

que estos lo han planteado en el Comit~ '8,ritario. 

El compañero Alba queda en informar a la Directiva 

de lo que se ha tratado y se retira. 

DE LA CUESTIÓB DEL OOMPANERO PENA, DE lLA.RllO

LISTAS Y EL SR. AKEVALO. 

se presenta ei compañero Peña, de la secc16n de 

Marmolistas, que viena a saber la contestac16n de la ges

ti6n que se ha hecho con el patrono sr. Arevalo , sobre la 

admisi6n de ~la traaJar y del Jornal que le daba el sr. 

Arevalo para que se quedara a trabajar y que ~l no ha ad

mitido. 

La GestCJ'1a dice que han ido a ver al sr. Areva-

10 a la tienda que tiene• en 1a calle de Concepci6n Ger6-

nima , y se han encontrado con que estaban allí varios 

patronos de 10 que componen la Junta directiva, y en pre

sencia de ellos han planteado 1a cuesti6n que llevaban 

de re~alamaci6n del compañero Peña, y con algunos de los 

que estaban a11! ha trabaJaado el compañero Peña, y han 

dicho que con el sr. Estrada a trabajado y ganaba como 

adornista I4 pesetas, pero no como cincelista. 

El compañero Peña <lrice que no es cierto, y se 

acuerda intormar a la Directiva, para lo que ~e comisio

na al compañero Mena. 

DE LA iEDERAOI6N NACIONAL. 

se presenta el comit' de la Yederaci6n Nacional, 

que viene a tratar con la Ejecutiva, de si puede ir el 

compa ñero Muiño a Cabreros para intervenir con el campa

fiero que na nombraao el oom1té ae la Feaerac16n Nacional. 

para intervenir en la huelga que ha surgido en los saltos 

del Albercne, que asciende a unos 2,000 compañe ros. 



Dicen que e 1 compañero De Grac!a no interveine por 

que ha salido para tuera de Madrid, de propagan~a hoy, 

y que los gasto~ que ~sto origine son por cuenta de la 

Federaci6n Nacional. 

La Ejecutiva acepta el que vaya e1 compañero -

Muiño. Y se retiran. 

DE LA SECCIÓN DE CAR PINTEROS DEL HORMIGÓN. 

Be presenta la Jjnta directiva de <11.rpinteros d e 1 

Horm1g6n, que vienen a protestar de la carta que se los 

ha mandado por la Ejecutiva, diciendo1es que tengan cui

dado con el lenguaie que emplean, y dicen que ellos no 

emplean mal lenguaje, por lo que protestan de que se los 

dta eso. 

Kuiño dá lectura de la carta que se los ha escri

to, y en cuya carta se los dic e que moderen su lenguaje, 
n 

retiriendose al que emplean para rechazr intromisiones 

de la sociedad de Carpinteros de armar,"por la lista que 

se los pedía por ~sta secci6n,diciendoles el compañeird 

Muiño que ellos es an sentido de la suspicacia que ello 

supone para intenciones que otra secci6n no ha tenido. 

Interviene el ~ompañero Aenlle y los compañeros 

del Hormig6n, y despues de aclarado, se retiran éstos. 

DE LA OFICINA JURfDICA. 

Pas• a informar a la Ejecuttva, D. Pedro Rico, 

como director de la Of icina juridica y el compañer o Ma

riano García, de los asuntos pendientes, para que sed~ 

criterio sobre ellos. 

El primer caso es del compañero Indalecio saez 

Cuartero, de Albañiles,que asistido ~or el patrono de 

Abril a noviembre del año pasado, de les16n en la regi-

6n. lumbar, lo dieron ae alta, por ourac16n, lo no acap

t6 por considerar que no estaba curado. Le mand6 Albañi

les al Dr. Torres Fraguas, y éste certifica que tiene 

una tra~tura de una 11apor1a1s lateral de la primera ver-



36.3 
tebra lum;t,ar", y s~ en.c~rga ~e. su a_s.1stenc.1a., en la _que 

s).gue. Llevan el asunto a~ Go,b1erno y_ .p.p h~y aven~nc1a 
, 

:y va al asunto a l.a _lieal A
1
ca,d<¡l;rnia ,. y la Real Acad~~1a 

ha dictaminado en Marzo, tec-hado el.'.- o de lLfl.Y9, ,que ,a

te co~p~ñero no puede tener rotur~ ninguna, por que no 

puede habersela producido, por n~ h~~er sufrido contuei-

6n y no ser posible que por la contracc16n del musculo 

haya podido ropipe:r la "apofis is lumbar". Q,ue caso de -

ocurrir ésto ha habido tiempo suricie~te de curac16n en 

el iiampo que le ha atendido el patrono, y que si aqueja 

dol.ores, puede ~er por un fe~6~ano subJetivo. 

Pero Torres Fragµas le sigp.~ asistiendo y i~ ha 

-asado el año. 

La Ejecutiva acuerda que se haga la demanda y qe 

reclame lQ que ie corresponda. 

Ag~pito Herr~~z Oc~oa, da Albañiles, el ~ual ha 

s~trido la fractura del maxilar superior, quedando la ca

ra d$Sfigura<1a, y la @a~pañ!a de otrrece un año y arre

glarle la bOC~. 

se acuerda aceptarlo , si el le-s1onado está con-

torme. 

Tomás Lozanp o,rgoles, s e acuer~a trans1g1,q-lo con 

la Vasco-Navarra, en las ~i smas cQnd1c1ones q~e los damas. 

oerer1no seiguero, de oanteros,la compañía otre

ce I6 meses de los IS que se tiene rec1amado,10 qµe s~ 

acuerda transigir , si él lo acepta. 

Karcelo Hernández, que l.a vasco-Navarra, está dis

puesta, por atenci6n a la Oficina a transigirlo, perdien

do nosotros la asistencia m,d1ca. 

se acuerda transigirlo. 

Tam~1en 1nrorman que Juan Martln serrano, lo na 
transigido d in decir nada a la Oficina. 

El compañero Mariano 1ntorma que na estado en Al

calá de Henares, con motivo de Juicio que se celebraba 
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por la reclamación hecha para la viuda e hijos del com 

pañero que ae mat6 por accidente del trabajo, Pedro Leon, 

del que han declarado los testigos que se mat6 por que 

sufría ataques epilecticoa, y no ha habido transacci6n. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA DIRECTIVA DE POCEROS • 

se pr esentel,La Junta directiva de de la Sección 

de Poceros, que amplian la denuncian que han presentado 

contra las obras del alcantarillado de la Gran vía, en 

que denunciaban en su carta que estaban trabajando alba

ñiles y carpinteros trabajando por la noche, con el Jor

nal de día. Y dicen qie esto 'llulnera el contrato que tie

nen ellos con sus patronos. 

( se los dice que nombren un compañero que vaya con 

la Gestora ha hacer ésta gesti6n,y que no hemos autoriza

do nosotros a que se haga eso, menos considerando que el 

trabajo de que se trata es de pocero. ( 

( Dicen que se conforman con la Gestm6n que haga la 

c omisi6n • ) 

La Oomisi6n gestora los informa de que han estado 

en las galerias del alcantarillado que denunciaraon y han 

apreciado que en las obras sobraba personal, por lo que 

la Casa trat6 de despedir a unos 64 compañeros, y por te

ner la Casa en perspectiva . batsnate trabajo, propuso 

trabajaran dos turnosfi>ara_ evitar tener que despedir a 

ninguno, todo ellos despues de tener avisado el despido. 

Vino el delegado a consultar con la Sección y en 

~sta le dijeron que podian hacerlo siempre y cuando que 

no faltaran al contrato de Poceros, y de ésta menara es

tán trabajando, no ~udiendo admitir más ~ersonal por 

contorme van abriendo tunal van albañiles, y pooeros ha

ciendo la tábrica para la contenci6n de las tierras, en

tre el entivado. 

L~ruDire~t1va de Poceros se dá por enterada. 
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OOMI·SIOll GESTORA. 

La comisión gestora di cuenta d• las gestionas que 

ha realizado en las sigu·1enteS3 obraS:-: · 

La Gesitora 1ntorma de· las denuncias tram.1 tadas mas 

importante& dada la hora que es. 

Una de Juan Antonio Fernandez, de nactr1c1stas, 

que reclama al patrono J'osé A;.or, dos y medio dias, ·gua 

le ha hecho perder el patromo y no le quiere abonar. 

La Ge~tora dica que el patrono los ha pagado los 

dos dias y medio que le debian , con el jornal de ayudan•e, 

en total 16,50 peaetas. 

rambien informan que han eatado en el taller del 

patrono sr. Flores Valles,y han comunicado al patrono ~l 
. 

acuerdo de la Com1s16n Ejecutiva de autorizar a trabajar 

dos horas ex)raprd1nar1as con la condición de colocar & 
un ayudante que eatá para4o. 

Las damas, denuncia~ no tienen 1mportan~1a y se a

cuerda que no intormen,pues a la vista de la 1ntormac16n 

escrita se tramitará lo que corresponda. Y se aprue'tJ.an 

laa; gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la Comi~16n .geat~. 

DE LA SECCIÓN DE FONTANEROS Y VIDRIEROS. 

La J'unta directiva de la sección de Fontaneros y 

Vidrtaros, c,munican haber recibido nue&tra carta, en ia 

que se los comuntca la ges.t16n hecha por la Ejecutiva, 

de lo que,dicen, se congratulan que se haya hecho y com

probado lo por ellos denunciado, y aiaden que la denuncia 

a ellos se la han hecho con techa dos del corriente, por 

loque piden que la Ejecutiva le destituya del cargo y a

demas le Juzgue la conducta para 1n capac1tarle para que 
no pueda ejercer cargos en la ~ederac16n. Dicen que ellos 

llevan eso mismo criterio para la secc16n y por consecu- · 

encia lo •1•mo para el 00~1~ p~r~tario. 
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se acuerda llevar la destituci6n al Comité Central, 

y aconsejarle que dimita en el Comit' Paritario. 

DE ESTUCADORES A LA OAfALAJlA. 

La sociedad de Estucadores a la Catalana ,envía u

na denuncia en la que dicen que en las obr~s del paseo 

de las Delicias,tinal, trabajan unos esquiroles de ellos, 

y piden que nosotros hagamos una gestión para echarlos. 

se qcuerda contestarles que no podemos encargarhos 

de hacer ge~tiones de ellos de ésta naturaleza, mientras 

no estén; en la Federación. 

DE LA SECCIÓN DE MAR.MO~STAS. 

La Junta directiva de ~a Sección de Karmolistas 

env!a una carta en la que plantean a la comis16n Ejecu

tiva, que se extja a loa periódicos de las secc16nes 

tederadas que hagan labor tederativa, y no lo qu~mha he

cho»la Voz del Cantero». 

se acuerda citar a la Junta directiva de la sec

ción para que amplien cual es la propue-ata c·oncreta que 

quieren hacer. 

DE LA HUELGA DE EL TIEMBLO. 

El compañero Muiño intorma que ha convenido con 

el Oomi t' de la J'ederaci6n Nac'ional, en que irán _a El Ti

emblo el viernes· por la manana, para no taltar a la reu

nión convocada en Vi1la•verde. Han acordado ir primero 

a Avi1a, para que el Gobernador civil los autorice la 

reunión del personal, para darles cuenta de las gestio

nes que se han hecho, y desde allí marcharán a Cebreros. 

La Ejecutiva se da~ por en~erada. 

REUNIÓN ORDINARIA DEL· COlUTE OENTRAL. 

Ei secretario dá cuenta del orden del día para 

el pr6x-1"mo Comité- Central. 

La Ejecutiva lo aprueba. 

DE LAS SECCIONES DE LOS PUEBLOS. 

El compañero Muiñ0 alce que h~ que citar a las 
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Directivas de los pµeblos limítrofes, para exponerles -

lo forma en que está acordado el contrato de Albañile

ría, y que digan que pueblos están lindando con el tér-
, 

mino municipal de Madrid, y ios que no lo asten decirles 

que hay que estipularan el comité Paritario de la Alba

ñileBÍa el jornal que han de dobrar. Propone reunirnos 

el viernes con ellos. 

A D. VALENTIN VALLHONRAT. 

Kuiño propone a la comisión Ejecutiva, que habien

do tallecido D. santiago Vallho#rat, por la conttucta que 

ha seguido la Casa para con la :feairic16n, se le mande .. ., 
e'l: pés8.!11e a su hermano. -=~ ;·;~.¡;;,-.:~ 

• 1_ ..... ···•-"11·~""' .......... 

~~ se hacen algunas observaciones por el compañero 

Kenl~e, y se acuerde aceptar la propuesta d~l compañero 

M:uiño. 

DE D. MODESTO LÓPEZ OTERO. 

El secretario informa de la carta que se ha reci

bido de D. Modesto López Otero,en la ofrece 1o~ datos~ 

que necesitemos de los preyectos de la Ciudad Universita

ria. 

La Ejecutiva se dá por enterada y acuerda agrade

cerle su gentil ofrecimiento. 

DEL CARNET A LOS DELEGADOS. 

El secretario informa del carnet que se ha conve

nido hacer con la Directiva de los Albañiles para los de

legados ci.e obras, y se lleva•a1 comité Central para su 

aprolJac16n. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DEL OONYLIOTO OON EL SR. HERVAS. 

se ha mandado una carta al consocio del patrono 

sr. Hervás , pidiendole una entrevista para tratar del 

conflicto que tenemo s con éste patrono. 

La Ejecutiva se al por enterada, 

~ L OOKITt PARIT~~O. 
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se acuerda hacer la demanda para el Comité Parita

rio a loa asociados~ Peonea en General, .qpe tueron des

pedidos de ia calle del Comercio, para queloa pagUen -

los Jornales con arreglo a loa peones de albañil. 

Y por lo abanzado de la hora, se lebanta la sesi

ón a la una y cuarto de la noche, de lo que como secre

tario de actas certifico. 

El Vicepresidente. s. 
f!J,/1~~ ~:-~ Mr~---LGCU.-,-,OIUIOS- ---
Y/v fwa,," .. u 

- IIDllflU II U IDJ11e&cr11 
•• 

U,.la-Ultra,■ 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR 

LA COMISIÓN EJECUTIVA DE LA BEDERACIÓH LOCAL DE OBREROS 

DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACI6N DE MADRID Y SUS LIKfe 

TROFES, EL DfA 24 DE MAYO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el compañero Diego Fernández, 

a las diez de la noche, con asi~tencia de le companeres 

Pedroche, del Moral, Pintado, Aenlle,XI~%b,Or1ado, la 

Oomisi6n Gestora y el que suscribe. 

El compañero Kuiño di comisión, por la Federa

ción Nacional al Tiemblo. 

DE ALBARLLES DE LEGANlS. 

se presentan vari~e companer os de albaniles 

de Leganés, a intormarse qué deben hacer con el. patrono 

todesto Gonzáiaz, ' que no 1.os paga ios Jornales de bases 

y que ademas los ha despedido avisandolea para que maña

na~ recojan la herramienta. 

La Comisi6n EJecuti~a l.os dice que tiene que 

avetigu.ar si el tetmno manicipal de Leganés linda con 

el de Madrid, para que con arreglo a lo que determina 

el contrato, ~e pueda exiJir ios paguen con arreglo a1 
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Jornal ~e Madrid. se le explica al companero Mingo que 

lo pida oficialmente la sociedad al Ayuntamiento, si lin

da o no con Madrid el término municipal de a.11, y qu& no

sotros tambien haremos ge,ationes, para averiguarlo. 

Tambien se los dice que nos .contesten por escrito, 

para noosotro hacerlo a una carta que hemos recibido de -

Albañiles , en que se nos pide que para en caso de que 

no linde con el de Madrid el termino municipal de Lega• 

nés,nos 4igan que Jornal creén ellos que deben ganar allí, 

en relación con lo que dice el contrato de Albañiles. 

Dicen que tratarán ésta cuest16n en junta general 

y que nos contestarán • 

. DE LA SECCIÓN DE VIDRIERÍA ARTISfICA. 

Se presenta una qomis16n de la sección de Vidrie

ría Artisltca, con una carta que los ha mandado en repre

sentante de la Casa llaumejean , en la que solicitan per

miso para trabajar horas extraordinarias, por tener una 

serie de trabajos urgentes que hacer, y que la Directiva 

de la sección, está dispuesta a conceder puesto que está 

justificado, y qye no hay personal que puedan aumentar 

para hacer determinados trabajos. Y que se pueden auto 

rizar dos horas con el 25 por roo. 

se los dice que manana ira la Gestora y 10 au

torizará tomando nota del tiempo que vá a adurar. 

COlLI~IÓN GESTORA. 

La Comisi6n gest9ra intorrua de las denuncias• 

tramitadas en las siguientes obras: 

una , en a.a que la Ejecutiva ha encomendado a la 

Gestora que haga una información en loa tajos que la Com

pañia Gamboa y Domingo está haciendo en el alcantarilla

do de la Gran via y que autorice a q~e trabajen dos tur-

nos. 

La Gestora dice que se ha autorizado. 

otra ~e la seoe16~ de mmoaldoaadores, en la que 
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denuno·ian que en la obra de la calle de L.6pez de Hóyos, 

esquina a Kar!a de Molina, están ioa albañiles de1 sr. 

'O ernuda hac i en<l:o -trabajos de a o lado. 

La Gestora dice que por ioa mismo a1bafiiles de

nunciados- han averiguado, que en ·1a obra hay tres cua

drillas de soiadores, de los cuales solo uno es asociado. 

Han estado con ellos y han prometido venir a asociarse. 

se llaman Enrique Toboso,Antonio Sánchez, Eliseo López 

Rojas , Antonio Oruz,~rancisco Bspada, que no son asocia

dos , y ~ranci dCO Benavente, que está asociado. 

otra en la que denuncia la sección de carpin

teros de armar, que en ia calle del Dr. Corteza, una 

obra que se hace para lronton,están dos ayudantes suel

tos trabajanando, llamados Luis Fernándaz y Modesto Gar

cia. 

La Gestora dice que ea cierto y que uno de e~ 

110s cobra casi el jornal da oticial, pero el patrono 

ha dicho que le pagara de oficial. Están colocando moi

dura, guarda vivos de hierro en ia gradería. 

otra de la secc16n de carpinteros del Hormig6n, 

en la que denuncian que en calle de serrano, pasado el 

canalillo, están trabajando loa encentradores, haciendo 

un coloctor por al F. o. o, y no los pagan con arreglo 

a bases del oficio. 

La Gestora dice que no trabajaba nadie cuando 

han ido, y queel encargado los ha dicho que allí no tra

baja ningun carpinteros, pues todos son peones por que 

no hay que entivar ni clavar nada. 

otra de la Sección de carpinteros de armar, en 

la qué denuncian que en el Cine de la calle de Atocha, 

están tres ayudantes sueltos trabaJando solos, y en el 

Dficio se trabaja por cuadrillas. 

La Gestora dice que delante del companero Co

boe, tesorero de ia seccibn; los han demostrado que no 
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sieta ayuaantes. 

otra de la Sección de Tejeros, en la que denunci

an que el delegad1_0de laLadrillera Española, por ~Xhaber-

_ le llamado la aaenci6n por su mal comprotamiento, se ha 

dado de baja y no quiere entregar el carnet mientras no 

se le recoJa la Federaci6n,y como ~ociado de Peones está 

haciendo propaganda para ,ue los que no están asociados 

se asocien en Peones, y piden que la Federaci6n le lla

me la atenci6n y le recoja el carnet. 

La Gestora dice que el delegado ~tá citado para 

que asista a la Ejecutiva para el dia 22, y que no se le 

ha podido ver. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y ae 

retira la Comisión gestora. 

La Gestora pregunta,antes de marcharse, sobre u

na denuncia que ' hay de Marmolistas, respecto a que se va

ya a gestioaa.r que tiene que admitir el sr. Arevalo al 

companaro que ganaba 14 pesetas en Oasa del sr. Altuna. 

Y que han acordado no dar volantes para éste taller. 

La Ejecutiva acuerda vitar a ,ste,companeros -

para el lunes en secretaría. 

A C T A S • 

se dá lactura de las actas da los dias 15 y 17 

del corriente a1end o apro~adas. 

DE LA REUNIÓN DE LA OAMISION DE FUSIÓN 

BE CARPINTEROS DE ARMAR Y DEL HORMIGÓN. 

El companero Aenlle, informa a la Comisi6n Eje

cutiva que anoche, se ha.mi reunido los compañeros Gar6,a, 

dé Carpinteros del Hnnmg6n, Escudero, de Peones y el 1rt

tormante, ~ombrados para dar un dictamen para terminar en 

expediente de tusi6n de carpinteros de armar y del hormi

g6n, y han acor ado propqner a la Ejecutiva, que pida a 
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la sociedad Central de Arquitectos nos diga si estos dos 

oficios son o no uno miamo. 

DEL PLEHO DEL COKITi PARITARIO. 

El canpanero Diego Fernández, intorma que en el 

Pleno del Comité ~aritario se ha tratado la cuesti6n del 

horario y se ha acordado aceptar el q~e se ha venido 

~eniendo en años anteriores, o sea el que rige para Al

bañiles, y que para se~tiembre, se nonbrar, una com1sio 

6n que estü~ie la propuesta planteafa por nosotros. Y 

que se ha encargado el Comité Paritario de hacer la di

vulgación del acuerdo tomado. 

La Ejecutiva~ dá por e~terada. 

DE LA SECCIÓH DE EKBALDOSADORES. 

se dá lectura de una carta de la secci6n de Embal

dosadores, en la que contestan a la circular enviada por 

nosotros diciendo que e~ el oficio no hay crisis y que 

ha aumentado unos cien asociados en estos ~ltimos anos. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se leban 

taiaJa, sesi6n a las doce y diez de la noche, de 10 que · 

como secretario~ actas certifico. 
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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMISI6N 

ElZCUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA IHDUS-
• 

TRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMfTROFES, EL DfA 

27 DE KAYO DE KIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la ses16n el compañero Diego Fernández a las 

nueve y tres cuartos de la noche, con asistencia de ios 

companeros Kuiño, Pedroche, Criado, Del Moral, Pintado, 

Aenlle,La Comisi6n Gestoaa y el que suscribe. 

DE LA JUNTA DIRECTIVA~ DE l4AlUlOLISTAS. 

Se presenta la Junta directiva de la Secc16n de 

Marmolistas, E¡lllelaiene a saber el resultado de la deman

da del compañero Peña, con el sr. Arevalo. 

El compañero Muiño informa de la tratado ésta no

che en e l Comité Paritario con motivo de una carta que 

ha mandado el patrono sr. Arevalo, eon motivo de la cual 

se han cambiado impresiones por la Junta directiva y se 

ha producido una imprasi6n ravorable. 

Han quedado en r•eunirse an pr6ximo viernes para 

tratar ei contrato. 

Quedan en volver otro dia a reunirse con la Ejecu

tiva. Y se retiran. 

DE LOS DESPEDIDOS DE POCEROS EN LA GRAN VÍA. 

se presenta el companero OanaleJas de la sección 

de Poceros, y otro compañero quemdice ser de Albañiles, 

y que ha sido despedido ta.abien, a saber el resultado de 

la geat16n. 

Estos compañeros entran preguntando por qué no ha 

ido a Oomisi6n a la obra, pues, según aseguran, han esta- · 

do todo el d!a esperando y no han visto a la Comiai6n. 

La Oomisi6n asegura que han ido sobre lae diez de 

la mañana, cosa que ponén en duda los reclamantes, en to
no impertinente, a pesar de las explicaciones que los dá 

la comisi6n, por c~yo motivo se pruduce un incidente con 

le compaijeroa--t especlal~J~te oQn e1 que dice ser asocia-



do de Albañilea, que d~ lugar a que se le invite a que 

aaJ.ga de la se~~etar!a. Cortado el incidente, por la -

presidencia, ea los dice que esperen a que informa la 

Comisi 6n • 

Salen de la se~retar!a e informa la Comisión que 

han sido despedidos, según el encargado, porque sobra

ba personal. Pero la iapresiOn es de que es una repre-

salia dsl encargado. La Geatora hace l.a observación 

de que el que ha vfnido a reclamar ha sido el compañero 

Canalejas , de Poceros, y que el otro que viene con él 

no ha reclamado nada aquí. 

se los invita a pasar y lo hace solo Canalejas, 

~u queriendo pasar el otro compañero. 

se le informa al pocero del resultado de la ges

ti6n,y dice que no ea cierto lo que ha dicho el encar

gado, puesto hay unos cincuenta piquetas y que solo le 

han despedido a él. 

se le dice que la Ejecutiva tiene la impresión 

de que el encargado no ha dicho la verdad de lo ocurri

do , y que vamos a hacer u~a gesti6n con la Casa. 

Y se le ihvita a que venga mañana a saber la com 

testaci6~. se le pregunta si el compañero que ha veni

do con ,1 es asociado de Poceros, y dice que ha ingresa 

do el domingo, y que la reclamac.16n la ha hecho en Alba 

ñiles. se le dice que mientras ésta no v~nga a aquí, 

nosotros no Eclamamos nada para él. Y se retira. 

DE LA SECCIÓN DE FONTANEROS. 

Se presenta la Junta directiva de la secc16n 

de Yontaneros,a consultar con la comisi6n Ejecutiva si 

pueden hacer solos o acQmpañados de la Comisi6n gesto

ra, una geat16n en las casas que están haciendo en el 

paseo de las Delicias, final,donde los font~neros,loa 

dice Albañiles- en una carta,que están trabajando horas 

ex;traorQ.1narias. 



se los dice,que se pongan de acuerdo con la Comisi-

6n geatora ,para la hora que han de ir. Y se retiran. 

C O M I 8 I 6 N G E S T O R A • 

La Comisi6n geatora informa de las denuncias tra

rtJllltada~ en 1as siguientes obras: 

Unaen la que denuncia la Directiva de e arpinteros 

de armar, que en la obra de la calle de Velazquez, nº 24, 

del patrono D. Jo~é Velazquez,han colocado y están colo

cando un alero,hecho a miquina y pieaas que no se pueden 

hacer a máquina,las hacen en el taller de carpinter,a de 

dicho patrono y las, llevan hecha a la obra. Piden la Di

rectiva que ae haga una ge~t16n con el referido patrono 

para que estos trabajos que corresponden a Carpinteros 

de armar lo deje que los hagan ellos, y que no los dejen 

más trabajo que el que supone la co~ocaci6n. 

La Ge~tora dice que han hablado con el encargado 

y éste los ha dicho ~ue antes de hacer el trabajo consul

taron con carpinteros de armar, f la dijeron que podian 

hacer el trabajo en el taller con las máquinas y que la 

colocaci6n la hacian ellos. Y así lo han hecho. 

La Directiva de Carpinteros de armar, dicen que 

ellos 10 que quieren es que si hay que dar algdn corte 

no lo lleven al taller y que los dejen algdn trabajo que 

hace~ más que colocarlo • ~ue para éste trabajo que ya 

se está términando, no se puede hacer nada; pero quepa

ra lo sucesivo en otro trabajo que tienen que hacer ,qui

sieran que se cumpliera. 

otra en la que denuncian un compañero de Tejeros 

llamado Miguel Rubio, que dice que en el tejar de Sixto, 

sito en el Camino viejo de Vicálvaro,no pagan ios jo.rna

les con arreglo a bases, y a él por reclamarlo le han 

d~spedido con otro
7
compañero que viene con él y no es 

asociado, llamado Luis sanz. 

La Geatora dice los ha d1c~o el patrono, que los 



reclamantes son cordoneros cuando trabajan a ~sia cate

goría, pero que ahora no trabajan como tales. ~ue ésta 

mañana los ha dicho que si querian quedarse a segar al~ 

garrobas que los pagaría a 6,25 en vez de 5,60. 

Otra, en la que el compañero ~u1ntil1ano Bragado 

de la sección de Fumistas, que reclama por despido del 

taller del patrono Luis Valla, sito en la calle del Al

mirante , nº I7,y supone ha sido por que el sábado le 

debía 149,}5 pesetas, y le pidi6 se las pagará y hoy no 

le ha dejado trabajar. No le pag6 más que 75. 

La Geato~a dice que los ha dicho el patrono y 

se lo ha demostrado delante del interesado, que no tie

ne trabajo para colocar a todos los que tiene trabajano 

do , y que se proponía establecer turnos de tres dias 

entre los que tiene en el taller. El denunciante no qui 

so kaeptar ésta so1uci6n: y despues de salir volvi6 o

tra vez para aceptar volver a trabajar el mierooles. 

Otra en que se denuncia que en el Cine Europa 

sito en la calle de Bravo Kurillotnº I;o, están entari

mando los carpinteros de taller. 

La Gestora dice que se trata del torrado de las 

gradas y que se está términando. 

Otra, en la que Agripina saez, asociada de Teje

ros,reclama que el patrono sr. Folguaras la quiere pa

gar,a ;,50 en vez de 4,25. 

La Gestora dice que se ha conseguido que lapa

guen a 4~25. 

Otra en la que los compañeros Pablo ~uintana y 

socorro Fernández, reclaman a la Compan!a Agroman los 

pague la semana se aviso por haberlos despedido el sába 

do ein av1sarios. 

La Gestora dice que han conseguido que vuel

van mañana al trabajo y que los abonen el d!a de hoy. 

Otra de la Directiva de Marmolistas, en que de 
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nuncian que en el taller del sr. Uolinero, sito en la ca~ 

rretera del Este, hay varios marmolistas que no son aso

ciados .• 

La Gestora dice que aolohay un individuo qua ae lla

ma Manuel Clemente,el qua ha dicho que vendrá ·hoy lunes 

a asociarse. Han citado al delegado por si huhiera al-
, 

guno mas sin asociarse. 

Otra en la qua Manuel Rivaira Martinez, asociado 

de Peones,que reclama la semana de aviso a su patrono, 

Melchor Gonzáiez, que vive en Yernando el Cat6lico, nu 

58,que llevaba un carro y le ha despedido. 

La Gestora informa ampliamente y dice que a éste 

CQlupañero le estaban descontando unas pesetas de una ca

ja que 10 han quitado del carro que guiaba, y han conse

guido que le paguen diez y nueve pesetas de dias que ha 

perdido. 

etra de la sección de carpinteros del Hormigón 

en que dicen que Eulogio Hernándo, no se ha asociado, a 

pesar de haberlo ,-rometido varias veces. 

La Ges.tora dice que los ha dicho el denuncian

te al no venir es por que pidió el ingreso y convinieron 

ab que pagaria 1a cuota de ingreso a dos pesetas semana

les y luego le dijeron que podian recibir menos de tres. 

Ha quedado en venir.hoy. 

Se aprueban ias gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y 

se retira la C-0misi6n gestora. 

A C T A S • 

se dá iect~~ de las actas de J.oa dias 20 ,22, 

y 24 del corriente siendo aprobadas. 

"COOPERATIVA DE CONSTRUOC IÓN.'' 

lluiño dá J.ectura de una circular de la Coopera-

tiva de Construcción" tirmada por e1 companaro Olalla, 



en l.a que invitan a suscribirse con cap-ital :para .el 

derrollo de la misma. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

PARA LA SECO ION DE PORTLANDISTAS. 

Kuiño dá lectura de una R.O. publicada en la Gace

ta de hoy, en la que dice haberse diri j ido la sociedad 

de Maestros Escultores Decoradores, de Madrid, a1 Mtnis

terio6 de Hacienda, para pedir que prohiba ia instalaci

ón de talleres de esculttr en las obras o que se los 

haga pagar contribución, y se comunica a Director de Ren

Tas Públicas que por disposici6n del Jefe del Estado, se 

haga _responsable de J.a contribución que no paguen ias 

- talleres establecidos en ias obras,a los contratistas 

de las mismas o a los propietarios. 

Y propone que se c omunique copia de la misma a 

la sección de Portlandistas par~ que nos digan en que 

los puede perjudicar ésta disposición. 

La Ejecutiva aprueba ia propuesta. 

DEL VIAJE A EL TIEMBLO. 

EJ. compañero Kui~o intorma a la Comisi6n Ejecu

tiva d8 su viaje a El Tiemblo,en compañía de Villaplana 

del Comité de la Federación Nacional, Dice que fueron a 

Avila con la Comisi6n que ha venido de Cabreros y fuer9n 

a ver al Gobernador de Avila, y tu~ieron una entrevista 

con ésta autoridad y el Secretario del Gobierno, el cu

al,según la apreciación que hiCBron por la intervenci6n 

que tubo el. secretario,~o l.os ha dejado ir por que éste 

señor no ha ~uerido, por que parece que el Gobernador 

estaba medio convencido. y no los ha dejado ir al pue

blo bajo ningún pretesto • 

La EJecut1va se dá por enterada. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la secci6n de Albañiles, 
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comunica• que informados de la entrevista con los talo

chistas que estub1eron aquí y tratado el caso por ellos, 

han acordado .ratificar los acuerdos que tenian da no to

ierar la talocna, y que esperan que ia Federaci6n tome 

las medidas necesarias para impedirlo. 

se acuerda informarnos de la obra del patrono 

sr. Escribano, qué oficioa trabajan allí para ver qué•~ 

medidas se pued_en tomar. 

LEGANtS LINDA CON MADRID. 

Tambien comunica la Dir ectiva de Alvañiles, q 

que anocha han tratado la cuesti6n de la reclamación he

cha por los albañil~a de Legan,s, respecto de los Jorna

les que deben pagar allí y dicen que han acordado consi

derar a Legen,e como limítrofe con Madrid. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA CASA VALLHONRAT. 

Se dá lectura ·de la carta que ha mandado ei re

presentante de la Casa Vallhonrat, en que acusa recib~ 

de nuestra carta de p4-same por la muerte de D. santiago 

Vallhonrat. 

se acuerda acusar recibo. 

DE LA CUESTIÓN CON EL SR. FARIAS. 

El compañero Pintado, pregunta si ha venido el 

sr. Farias,a cumplir el acuerdo qua tom6 el Comité Can• 

tral. 

se le contesta que n6, y se acuerda que vaya 

la Gestora a recordarle a éste señor qta , qued6 en ve• 

nir y no lo ha hecho. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se ie

banta la sesión a las doce y diez de lo que como secreta

rio de actas certifico. 

El Vice residente • 
• 

'4H}, 



380 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA COMISIÓN 

EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE LA INDUS

TRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID EL DfA 49 DE :MAYO DE 

MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la se•ión el o:rnpanero Diego Fernández a las 

nua~a y tres cuartos de la noche, con asistencia de los 

companeros Muiño, Pintado , Criado, Del Moral, Aenlle, 

ia Comisión Gestora y el que suscribe y Pedroche. 

C O M! SI 6 N GESTOR A • 

La Comisi6n gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguientes obras: 

Una de la sección de Jintores, en que denuncian 

que en la obra de la calle de Alcalá, del patrono Luis 

Prados,en que trabaja un individuo que~• es matarife 

y que dice que no quiere asociarse. Tambien trabaja en 

esa obra otro pintor que se llama Quintin Rebato, y que 

tiene histctttria en la Sociedad. En ia obra del mismo 

patrono sita en la calle de Alfonso ·XII, esquina albo

t,nico, trabaja con la máquina un pintor de cohhes que 

no es asociado y trabaja sin ningún género de preventi

vos. 

otra , en la que denuncian que en la Colonia de 

la Prensa, sita en Chamartin,esthn haciendo trabajos de 

pcoer!a obreros que no pertenecen a la sociedad de Poce

ros,y tanto las rosas s,pticas que hacen como como los 

pozos negros no reunen condiciones . de higiene, pues los 

hacen sin vestir por dentro. 

La Ges.tora dice que actualmente no hay trabajos 

de poceros que hacer y que ios obreros que lo han hecho 

erán poceros menos las cítaras que las hecho albañiles. 

otra en la que denuncia Luis ortis,de Poceros, 

que en Carabanchel Alto llevan trabajando cincuenta di

as,sin que los pague la salida el patro--.oo Agustin Garo 

Cia. 
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Tambien denuncia que hay varios que no son asociados, 

La Gestora dice que segun io declarado por loffllli>smos 
á 

oor~ros que trabajan allí- el trabajo se hace destajo y 

se cobra por metros hechos y no por dias trabajados. se 

dá el caso de que algunos no sacan el Jornal • 

El patrono ha dicho que a partir de la techa de la 

visita de la Comia16n quedaran t:P<tos trabajando a Jornal, 

pero qué no paga la salida a nadie más a los que ha lle

vado a trabajar de Madrid. 

otra de 1a Sección de Pcoeros, en que denuncian que 

el compañero José uría ha sido despedido de las obras 

de Carabanchel, por· el patrono AgUdtÍn García, y le han 

aisado a la hora de despedirle. Reclama que le abonen la 

salida y que tenian que avisarle media hora .antes. 

El encargado ha dicho a la Comisi6n que se trata a 

de un pe6n suelto que le han pagado a 8,50 pesetas , y 

qu~ él l o ha despedido a la hora de despedir. Que no sa

be si le han pagado la salida. El patrono, a quien han 

visto ~spaéa, ha dicho que no creé que tenga obl1gaci6n 

de pagar salida a los que vieen en el pueblo y que él no 

se la paga. Ha conn~mado todo lo demas que ha dicho el 

encargado. 

otra de la Directiva del Hormig6n, en que se denun

cia que en la Colonia de Valligtonia, sita al t1nal de 

la Avenida de la Reina Victoria, siguen trabajando como 

ayudantes aos carpinteros que no son asociados; uno el 

paire del encargado y otro, un inrividuo que ha llevado 

e~l A encarga~o. 

La Gestora ha estado en el tajo y h§ hablado con 

un tal Remigio Penco, el que no es asociado y ha promeo 

t1do venir a aaoclarse. Respecto a1 padre del encargado 

ha dicho elte, que su padre es un hombre de cierta edad 

que de no trabajar con él no trabaja con nadie; pero ha 

dicho que da lo dirá por s1 qui r venir a asociarse. 
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otra de la misma Sección en que dice qu~ el encargado 

de 1a Casa Vallhon~at, sita en la Avenida de Dato, nº 

3, tiene un sistema arbitrario para ios mspidos, pues 

mientras la semana . pasada ha recibido a carp1n••ros , 

el sábado a dea,p_edid os a cuatro compañeros , que dos 
, 

llevaban en la obra desde que se empezo y dos tres y 

picos meses. Dicen que no hay causa Justlticada y que 

son buenos protesionales. 

La Ge~tora dice que han 1do con una representac16n 

de la sección habiendo expresado al encargado el dis

gusto con que la organización h_a visto el despido de 

estos compañeros mientras que ha recibido recientemente 

a otros compañeros, j le han pedido que no vuelva a su

ceder ésto. 

Otra en la que el compañero• que vino a denunci

ar que la habian despedido de la fábrica de rasilla 

de la calle de Al.tonio. L6pez,n° 64, en que le han vu

elto a admitirpor una gesti-Ón de la Federación, y ahora 

pide que le abonen lo,s dos dias que le han hecho per

der el lunes y el amrtes. 

El reclamante al ir la Gestora ha dicho que renun

ciaba esos dos c1ias po~ que reconocia que los había per

dido por tuerza mayor, como era que se hab!a roto la 

mlÍquina. 

Otra en la que se denuncia que en ~a calle de 

TorriJos, n°?2, del patrono Ignacio Carrero, siguen 

alterando el horario y trabajando horas extraordinarias. 

La Ge~tora dice que los ha dicho el patrono que 

no se trabajan horas extraordinarias, sino que es que 

entran a horas distintas algunos oficios, y que los sola

dores lo nan necno por que no vaian. 

Otra, en la que denuncia la Directiva de la sec

ción de Fontaneros, que en el taller del patrono sr. 

Gonzá~ez ~e la Hoz,a1to en Ba~quillo nº 8, al cpmpañero 



Alfonso Moreno en vez del jornal entero por accidente le 

han pagado las tres cuartas partes. 

'La Gestora dice h tid l que se an comprome o a pagar e 

el Jornal íntegro. 

Otlra de un asociado de Peones, en que denuncian 

que en la carretera de Valencia, cerca de Vallecas, es

tán pagando a tres compañeros a seis pes~tas de Jornal. 

El guarda de aquellos trabajos ha dicho que si 

los comie~pndo más que se lo pagarán, pero que no estaba 

- el patrono,que es un capitan del Ejercito, y que no ha 

podido darle el domicilio de éste señor por que no le 

conocía, pero que cuando vaya por a l li le hará presente 

la r~clamac16n que se le ha hecho. 

otra del compañero santiago Kuñoz Bueno, de la 

secci6n de Pintores,el cual trabajaba en la Colinía de 

Arteaga, sita en el telmino de Chamartin, le ha deapedi-. 
do el patrono pintor Bel1ciano carriedo, por reclamarle 

la salida , ademas de que le estaba pagando 9 pesetas 

como ayudante , en vez de 9,20. 

El patrono ha dicho que no es cierto que 11 
reclamante esté despedido, sino que le había dicho que 

tenía que esperar unos dias por no tener jajo prepara

do y que el lünes esperaba mandar a otro ta j o. Respec

to de la ~alida,dice él ha recibido alli el personal, 

por que estA matriculado el Chamartin, y que no paga~ 

la salida. 

otra en la que Baltasar Sierra y Yrancisco t6pez 

de la Secci6n de Canteros, han hecho un trabajo en una 

vaquería de la ca.lle de Hernani,primera a la derecha, y 

ahora la dueña no los quiere pagar seis dias de trabajo 

y una hora ademas de haber puesto algunas cosas de mate

ri al. 

r La Duena ha dicho a la Ge&tora que ella tiene 

pagado todo al alb~l (}Ue la aa,:!a ajustado la obra, 
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y que éste @s quien tiene que pagarlos. Ha dicho que ha 

consultado con D. Pedro Rico, y que éste la ha dicho que 

si lo ha pagado al otro que no tiene por qué pagar na«a, 

no obstante, ha dicho que vayan por allí los reclamantes 

el día 6 que los pagará algo y los dirá cuando pueden o 

cobrar el resto. 

otra , de Sebastian Hervás Garc!a,de la sección 

de Portlandistas, el que denuncia que en la obra de la 

obra de la calie de Fernán~ez de loa Rlos, 2O,en que los 

portlandistas no son asociados. Unos pertenecen a Escul

tores~ otros son traidores de 1a Estaci6n del Norte. 

Algunos no tienen peones. 

El contratista de la obra dice que los trabajos 

de piedra artificial y escultura lo tiene contratado con 

con un patrono escultor llamado Lorenzo Abanuza, y éste 

a su vez tiene para la escultura sociaedad con Lázaro Ce

rezo y Anastasio Asensio. De éste ha dicho el patrono al

bañil que se encargará él de que 1ngre~e en Portlandist 

tas. 

Se aprueban las ges t iones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, j se 

retira la comisi6n Gestora. 

DEL CONTRATO AL SR. SEPULVEDA. 

El compañero Muiño dice de la cuesti6n del patro

no sr. sepúlveda que se le ha mandado el contrato y no 

le ha aceptado, y propone se pregunte a Canteros en que 

estado está ~ata cuesti6n. 

UNA ATENCI6N DE D. RODOLFO VIRAS. 

El compañero Muiño informa á la Comisi6n Ejecuti

va de haber recibido de la Empresa del Teatro Lara, por 

encargado de. D. Rodolro Viñas, redactor de 1 El Sol y ami

go de la Federación, un palco para la función de ésta no

che, que estrena una obra original suya, y nos ~nvita a 

que vayamos a presenoiaria. Tambien ha mandado unas buta-
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cas para toda la Ejecutiva. 

se acuerda aceptarlo y asistir e n honor a la a• 

tenc16n que para nosotros ha tenido. 

Y no habiendo m~s asuntos uregentea que tratar 

se lebanta la sesión a las once de la noche, de lo que 

como secrrtario ~ actas certifico. 

El Vicepr e&idente. 

~. , ~~ . ?/4 
El 

ACTA DE LA SESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR LA COKI

SIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACI6N DE ll.ADRID Y SUS LIMfTROFES, 

EL DfA 31 DE MAYO DE KIL NOVEOIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesión el compañero Diego Fernández a las 

nueve y tres cuartos de la noche, con asistencia da lo~ 

compañeros Kuiño,Aenlle, Criado, Del Mora1,Pintado, la 

Comisi6n Gestora y el que suscribe. 

D~EDIDO DE PEONES DE LA CARRETERA DEL iSTE. 

se presenta el compañero de Peones en General que 

trabajaba en la Oarretara del Este y le han despedido el 

miercoles queriendo pagarle a c1nco pesetas de jornal.Y 

no ha cobrado. 

La Gestora dice que hanestado en la obra y ·eJ. ene 

cargado los ha dicho que ei reciamante ha estado trabajan

do tres semanas y .a.as tres ha cobrado a cinco pesetas. 

~ue si quiere 1r ~ cobrar ~os tre ~ dias restantes de la 

aemana con ei m1emo Jornal que vaya a por eLie1. Pero que 

no le dan más. 

La Ejecutiva le dice que si quiere cobra esos dias 

que vaya y ios cobre por que no se puede hacer znáq 
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~ueda en ir a cobrar y se. retira. 

COMISIÓN G E S T O R A • 

La Comisión &estora informa de Las l1enunciaa trami

tadas en las siguientes obras: 

otra de la seaci6n de Peones en General, en qi.e se 

denunc1a que en Las almacenes de maderatt,_ del Pacifico, 

nº 22 1 moderno,ha sido despedido el companero German Kar

t!n Cid, por que el patrono creia que a1 pesar la camio

neta ll~;na de leña le decian í1evaba menos peso del que 

llevaba en realidad, y le ~a que~ido pagar al resto de .... . 
la semana y no lo ha querido cobrar, y reclama que le 

paguen la semana de aviso. 

El carbonero a quien llevaban la 1efia puede atesV1 

guar lo que dice el reclamante. 

se .acuerda hacer la reclamación y ver si caso de 

negativa, admi tirian denuncia e n el c omi témPari tario de 

la lladera. 

La Gestora dice que el despido no obedece a que 

pesaran bien o mal, sino a las palabras que ha dicho 

el denunciante de que en ia Oasa no había educación. 

El patrono es D. Ignacio Valenti y está dispuesto a pa

garLe la semana completa y respecto el e la de aviso ha 

dic~o . que se somete a lo qi.e acuerde el Comité i de la 

Albañilería. 

La Gesto~a informa de haber visitado las obras 

de-1 paseo da las Delicias, en que ios .rontane1o.t$ de

cian que estaban trabajando horas extraordiharias y 

que querian ir con la Gestora para cojerlos ingraganti, 

pues ya están pagando por éste conc~to un correctivo 

en metalico. 

La Ges-tora dice que han esta.<n en la obra y han 

comprobado con la repreaentaci6n de ,ontaneroa, que no 

trabajando los fontaneros que están allí horas extraor-



dinarias , pues lo único que se han comprobado es que 

el encargado de lo~ fontaneros ha/trabajado dos d1as 

para soldar ei cable del montacargas para empalmarle. 

Tambien han hablado con el delegado y ha confir

mado todo lo que ha dicho el encargado , agregando que 

los que hacen ias horas son LOS revocadorea,ny que LOS 

escultores y los portlandiatas, alteran el horario, habi

en4ose entrevistado c@n todos y loa ~~n advertido que -

se atengan al horario general que hay para todos los o

ficios, cosa que han prometido cllmpplir. 

otra de 1a sección de Pintores~ eh que la que 

denuncian que en la obra que hacen en la calle del Duq~e 

de Alba, e~quina a Meaon de Paredes, en la que trabajan 

todos los oficios horas extraordinarias. 

LA Gestora dice que se ha comprobado que lo hacen 

es alterar el horario, para ,provechar el cierre de la 

tienda dorde están trabajando. La Gestora los ha dicho 

que vengan a pedir permiso a la Federación. para estos 

alteraciones de horario. 

otra en la que el compañero Tor~ellino, de 1a 

secci6n de Pintores, denuncia que en la obra de la oa

lle de Lista, nº 52, vulneran la jornada de ocho horas 

los cerrageros. 

otra en la que se denüncia por la sociedad de• 

Carpinteros de armar en la que denuncian que en la Colo

nia de ios Pinares, sita en Chamartin de la Rosa, astan 

le albañiles haciendo la cubierta. 

La Gestora dice que van a hacer la cubierta 

carpinteros,y el que 10 tiene ajustado se llama saturio. 

Otra presentada por Eusebio Ootillo,de la seo

c16n de Electriclstas, en la que dice que en la retorma 

de ia calle de ~ande Mena, están trabajando loa domin

gos loa electricistas di la calle de ia Magdalena, nº )2, 

entre ello~ el delegado Jr&no1soo Vi1laurrutia y un tal 



Medina y Aipido, 

El patrono niega que haya trabajado nadie los 

domingod, y que io de la calle de Mena era una chapuza 

que ya han terminado y que no había necesidad de que tra

bajaran los domingos. 

Otra en la que tres compañeros de Portiandistas, 

Manuel Ruiz, Juan Gonzalez y Jos~ Hurtado, denuncian que 

el patrono Sabino Diaz, tiene a uno de ios oticilea coio

cando sin su pe6n, y dice que como el patrono 0 10 es pro

tesional hace el trabajo bastante mal y e1ios 10 ad~i

erten pa~a que no se la haga resp1n4ablea de La mala co

locación que iieva 1a piedra. Ademas los obliga a traba

jar para que s~quen mu.;'(ho tajo sin importanle la calidad. 

La Gestora dice que ayeY d!a de CoppÚs no han tra

bajado y que h'U' cuando han ido el propio denunciantes 

los ha dicho que no co•rria nada anormal, pues le habian 

puesto su peón. 

otra, de ia secci6n de Pintores, en la que denun

cian ~e en la calle de Murcia esquina al paseo de las~

Delicias, que pinta el patrono Francisco Ramirez, hay 

pintaros s~n asociar. 

La Gestora dice que han comprobado la denuncia 

y que han hablado con los compañeros que trabajan a11! 

que son Manüal Espinosa, Florencio Alarc6n, santiago 

Hernández y Antonio Marcos, que han quedado en venir 

a asociarse. 

Se aprueban l~s gestiones. 
, 

se da criterio sobre denuncias a gestionar y se 

retira la Comisi6n Gestora. 

A O T A S • 

se dá lec tura del acta de 1a sesión anterior si

endo aprobadas. 

DEL TRIBUNAL INDUSTRIAL. 

E' comp~rtero Mu1ño dice que se ha recibido un exor-
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to en el Tribunal Industrial,~el Juzgado de Alcalá de B

nares,en que se interesa que digamos si están o no denun

ciadas las bases de traoajo de Tejeros, por las que se 

ha multado al patrono sr. Jolgueras y éste ha recurrido 

alegando que estaba denunciado el rererido Pacto. 

se acuerda contestar con lo que h~4a ésta cuesti

ón. 

DEL REGLAMENTOm DEI.A FEDERACIÓN. 

El compañero Muiño dice que se ha terminado de -

di~cutir el Reglamento de la Federación habiendose apro

bado en su totalidad con el al: de la Oficina Jur!aica. 

Dice que le ha sacado el. limpio y que habrá que 0 (il-car " 

unas copias del mismo para las secci6nes y para mandarle 

a la D1recci6n general de seguridad. 

se aprueba por la Comis16n Ejecutiva que se h~gan 

unos ejempiares y se manden a las secci6n y dejen hecha 

la composición para cuando lo aprueben tirar los ejem -

plares que hagan falta. 

DE LA SECOI6N DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la secci6n de Albafiiles 

envía una carta e n· la que dicen que ia Sociedad de Es

tucadores los ha pedido solidaridad en las obras que ha

cen en el paseo de las Delicias, al tinal, por que io~ 

estucador•s que trabajan alli no son asociados. 

conrorme ha informado la Gestora los estucadores 

q~e trabaJan alli han prometido atenerse al horario de 

los damas otic l os y no hacer horas extraordinarias. 

DE LAS OBRAS D~L PATRONO SR. ESCRIBANO. 

se han hecho aigunos intormes por la Gestora de 

ias obras del patrono sr. Escribano, para ver que podea 

mos hacer en las obraa ae é~te p~trono para prohibirle 

q~e trabaje con los talochiatas. pero hay que ver qué 

personal tiene en la que hace en la Avenid~ de Dato. 



DE LA CASA GAMBOA Y DOMINGO Y EL DESPIDO 

DEL QOMPANERO CANALEJAS. 

3DO 

El compañero Kuiño intorma de ia gestión que se ha 

hecho con 1a Caf#a Gamboa y Domingo, la que ha dicho que 

a este compañero no 1e han despedido por que tubieran o 

con él ninguna cuestión ni ~iterencia y que no sabian 

que tuera delegado, puesto que ia Casa , segán ha dicho 

el encargado delante del patrono los tiene dada orden 

de que a la delegados no ios despida y que a éste compa

ñero le han despedido por ser uno de los más modernos, 

puesto que han despedido a otros por el m_ismo concepto 

y en 1a semana actual tiene que despedir a más. Ha tirá

do a que ie abone la semana. Y la Directiva de Poceros 

dicen en carta que no están conformes con la gesti6n. 

se acuerda citarlos para que digan en qué no es~ 

tán conformes • . 

se presentan la Directiva de la secci6n de Poce-
¿ , • 

ros, los cuales explican por que no estan conformes con 

ia gestión, que dicen que no se le ha querido atender 

yque le han despedido por repre~alia. 

se los explica por que no tienen raz6n en su de

manda y se los dice que a 10 d compañeros que estubieron 

ia noche que vinieron a saber ei resultado de la geati

ón, no se los deb!a haber atendido, no al compañero ca

nalejas, sino al que venía con él, por venir en condicio

nes poco atendibles. Pero al compañero Canaiejas se le 

atendi6 y .se le dijo lo que había hecho la comisi6n y 

lo que se acord6 hacer con la Casa Gamboa, y en esta 

le han despedido y no le admiten por .lo que en la carta 

se los comunica. 

se dan por Qontormee y Be retiran. 

DE LA SECOI6N DE 'VIDRIERIA AKTISTICA. 

La secci6n de Vidriería Artisttta contesta a la 

ciroul~r que se los h& mandado sobre criéis de trabajo. 
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La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LA SECOI6N DE PINTORES. 

La Junaa directiva de 1a secei6n de Pintores. 

envía una carta de proteata por no haber presentado 

1a~ bases de Peone~ antes; de 1as de 1a sociedad. · 

La Ej~cutiva se dá por enterada y acuerda decir-

1es 1os motivos que 10 han ob1igado hacer así. 

DEL SOCIO DEL SR. HERVAá. 

E1 eompañeiro Muiño inrorma de que el Hocio de1 

sr. Hervas, ha quien se le ha escrito pidiendo1e una en

trevista, y no ha contestado. 

A LA SOCIEDAD DE AR~UITECTOS. 

se ha mandado una carta a 1a sociedad Central 

de· Arqui tactos pidiendo1es- informe sobre 1a cueeti6n 

que no han dicho preguntaramos 1a comisión de !'Usi6n 

de carpinteros de armar y de1 hormigón. 

La Ejecutiva se di por enterada. 

DEL COMITi PARITARIO. 

E1 compañero Kuiño dice que cita e1 presidente 

del comité Paritario a la Junta directiva para e1 lunes 

tres del corriente para tratar del conr11cto con e1 sr. 

Areva1o y 1a Federación. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

A LA SOCIEDAD DE CANTEROS. 

se ha comunicado a 1a Directiva de 1a sección de 

Canteros, que no den vo1antee para ir a trabajar a1 ta■ 

11er del sr. Areva1o. 

J!la.- compañero Dei Moral pregunta ei 1a Gestora 

a ido a la denuncia que presentaron en oara~aAche1 bajo 

en que no pagaban 1os jorna1e&. 

E1 compa ñero Die~o dtce que no han podido ir. 

Y no habiendo de asuntos de que tratar, ae 1e

banta la seei6n a las once y cuarto~ 1a noche, de 10 

que como 1eeretil.rio ~ acta.e oert1t1oo. 
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Vº El secretario de actas. 

El Vicepresidente. 
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ACTA DE LA SESIÓ~ ORill~AHIA CELEBRADA POR :i..ft. COMI 

SI6N EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LQCAL DE OBREROS DE llA 

INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE :MADRID Y SUS LIMfTROFES, 

EL DfA} DE JONLO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sea16n el compañero Diego Fernández a las 

diez de la noche, con asistencia de los compañeros Mui

ño, Pedroche,Aenlle, Criado, La Comisión Gestora y el=q 

que suscrlbe. 

Pintado ha venido a decir que no podía asistir 

a la sesi6n. 

00.MISIÓN G E S T O R A. 

La Com1si0n Gestora 1nforma de las denuncias tra

tadas en las siguientes obras: 

una del oompane~o Enrique Rico, de la sección• 

de Pintores, en la qte reclama del patrono sr. Diaz,con 

taller en la calle de ~ordan, nº I,y tienda en la calle 

del Carmen, nº 2I, que ie abonen lo que le coresponda 

por despido injustificado el viernes pasado, despue& de 

0 1-edir permiso al encargado de tajo para ir a un entie

rro, conforme puede demosjraB. 

El patrono , despues de ir dos veces a pJ.antear

le, una de ellas despues de ver al encargado de tajo y 

haber confirmado éste que le había dado él permiso para 

ir de entierro, ha dicho el patrono que ha llevado el 

asunto a su sociedad y que se somete a lo que resuelva 

ésta. 

se acuerda mandarlo al Comité Par&tario. 

Otra en la que de~u~c1a la Secci6n de Fontaneros 



en ia que denuncian que en e1 ta1ler del sr. Rubio , Gra

vina , nº II, en la que denuncian que tie11e un ap,rendiz 

que tiene tiña pelada no contagiosa y el patrono no le 

quiere admiti:r a pes-ar de tener un certificado médico 

que asegura que no e~ contagiosa. 

El patrono ha dicho que no es~á despedido sino sus

pendido y que no podía mandarle a ningÚn sitio por que 

tenía la ca~eza lleha de ~ancha8 de yodo y e1 personal 

tenia reparos de é1. 

otra del compañero Silvano Alvar~, de la secci6n de 

Peones en General, en que denuncian que hacía tres sema

nas que trabajaba_ con e1 patrono Felix Vidal, marmolista, 

en una obra de su nuevo raller de la carretera dei Este, 

en que Le pagaba a c1nco pesetas y le ha despedido el mi

erco1es pagandole a ios tres dias, y no ha querido cobrar. 

La Gestcn,a ha estado en el tal1er y el perdonal mar

molistas que aiii trabaja ha dicho que en la obra hace u

na semana que no trabaja nadie y han ido a ver al maestro 

que ha hecho ia obra, que trabaja en otra reforma de la 

calle de Alcalá, y iod ha dlcho io mismo que le ha dicho 

el personal del taller a la Gestora. 

Despues han estado con el patrono marmolista y los 

ha dicho que no tiene trabaja dende colocarle, pero que 

ie pagará Los trea dias restantes de 1a semana a cinco 

pesetas y que los tres d1as que ha trabajado se ie pago 

y lo tir6 y el patrono no lo ha recojido por lo tanto no 

los vueive a pagar. 

otra de la sección de Poceros , en 1a que denunc1-

an que en la calle de Fernández de los Rios, volviendo 

la calle de Vallehermoso,a ia derecha, hay poceros que 

no pernecen a la Sociedad. 

La Gestora dice que hay dos individuos qué sella

man Roque Perira y Filimon Casarubio,que no son asociados 

y los dos han pro~et1do ~rayera pedir el ingreso en 
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J.a sociedad. 

Otra en la que denuncian que en el ta~~r del pa

trono sr. Sepulveda, dice la seccion de Marmolistas que 

h~y un companero J.lamado Antinio Ce1ma, que ha sido ba

ja por moroso. 

La Gestora d-1ce que ha estado en una obra de la 

plaza de Manuel Becerra, donde trabaja éste compañero 

y ha dicho que en el curso de ésta semana vendrá por 

la sociedad y que ha dado a un compañero diez pesetas 9 

para que J.e pagara el ingreso. 

otra de la sección de Marmolistas, en la que dice 

que eJ. patrono sr. Farias, tiene el compromiaa con la 

organización de repartir los p.edidos de JP'iedra que se 

hagan por patronos marmoJ.istas entre J.os sacadores aso-

.e iados que haya, y toda la que está mandando para el 

cuartel de la Guardia civil,de los Cuatro Caminos, la 

ha sacado con personal disidente de Villalba. Y lo mism 

pasa con otra obra que está haciend-o en J.a caJ.J.e de Bre

ton de los Herreros. Y la ha dicho a los compañeros de 

Villalba, que la sociedad durará lo que é1 quiera. 

EJ. sr. Farias ha dicho que de la sociedad de Vi

J.lalba solo hay dos individuos que no J.os quiere dar tra

bajo, pero que los damas tienen todos sus respetos. se 
va, 

refiere entre éstos a Gerardo Piñuelas, que donde lleva 

eJ. cm.a con éJ. y que si le diera piedra se le mancharian 

J.os canteros. Tambien hay un tal orozco y un tal Cipria

no , que, segun <lp.Cce- no saben trabaJ°ar la piedra. 

Ha negado que él lleve la piedra deJ. Cuarttei, 

sino que quien la lleva es un tal Oasimiro González, y 

que no tiene ninguna obra en Breton de lo~ Herreros. 

Otra de la seccion de Electricistas, en 1,que 
denuncian que en las obras del Nuevo Hospicio no paga 

las salidas el patrono Francisco Benito. 



La Gestora dice que en las obras del Nuevo Hospicio 

no trabaja más electricista• que un obrero de Bilbao, 

que trabaja pa cuenta de 1a Empresa constructora. 

Otra en la que denuncia la·Sección de Constructores 

de 'Kosa1cos, qtte en ei taller del sr. Roseta. los apren

dices hacen el trabajo,de peones. 

La Gestora dice 4ue trabajan dot peones y uno coe 

bra 8 pesetas y otro 7,50. 

se aprueban ias gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar y se re

tira la Comisi6n Gestora. 

DE LA SECCIÓN DE POCEROS. 

La Junta directiva de la sección de Poceros, denun

cia que en el. coiector de la Gran Via, nos se paga loa 

j ornale s GRU8 se estipUlLan en las llaS=ejJ del. 011:ttlcilb. 

se acuerda mandarl.a al Comit' Paritario. 
. 

DE LA SECCIÓ.H DE CARPINTEROS DE.L HORMIGÓ.bl'. 

La Junta directiva de Carpinteros del Hormigón. 

env!a una carta en la que denuncian que oon la Casa Gam-

boa trabaja Maximo I dirijamos a Barcena, y piden que nos 

1a Casa pid•endoles que se asocie. 

Tambien piden que se diga al encargado de la obra 

de la calle de Val.lehermoso , que siga dando trabajo a 

los asociados que J.e manden oon volante para trabaj.ar. 

se acuerda citarles para el m1ercoles y que acla

ren éstas peticiones por que en la forma que lo plantean 

no se pueden hacer. 

DE LA SECCIÓN DE PEONES. 

La Junta directiva de la sección de Peones, anvía 

una carta en la que proponen que se haga una labor de 1n

rormac1ón para los obreros ae provincias, aav1rt1endolea 
que no vengan a Madrid a trabajar por el mucho parado~ 

que ya hay. 
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se dá lectura de una nota de ia Ejecutiva que tie

ne redactada Muiño para nuestro periódico, recojiendo 

ésto que propone Peones y aiudiendo a loa damas oficios. 

La Ejecutiva acuerda que en vez de insistirse -¡11rin

cipalmente sobre peones que de haga má, extensivo a/J.os 

demas oficios. 

DE LA SECCION DE CANTEROS. 

La Sección de Canteros envía una -carta preguntando 

como está la cuestión de Fariaa, y piden ~e ios mande co

pia de las cartas que se hayan cambiado. 

se acuerd~ esperar a que venga éste patrono que 

ha prometido venir a la Comisi6n gestora en ésta semana. 

DE "LAS SECCIONES DE VALLECAS Y VICÁLVARO. 

Se presentan dos comisiones de la Directiva de Va

liecas y otra de ia de Vicálvaro, más otra de Vicáivaro 

del personal que trabaja en la fábrica de cemento vaide

rribas, con una escrito da ia cada secci6n firmado por 

los compañeros que trabijjan de cada uno en la fábrica, 

con ia propuesta de darnos un plazo de ocho dias para 
• 

que se presente a la e ompanía Valdern utas y en dicho 

piazo resuelva la petici6n da jornalas • 

Se ~o~ han hecho las q, ,nsideraci6nes de rigor 

y hasta molesta la Ejecutiva por la actitud que ha toma

do el personal ahora de desconfianza cuando antes no se 

han ocupado de nada • Se acuerda decirles que convoquen 

a una reuni6n para intervenir nosotros. 

DEL ARQUITECTO SR. ALOKSO MA.RTOS. 

El sr. Alonso Martos envía una carta en la que 

aice acompaña unas planos de la obra del Instituto de Huerta

rnos de Ferroviarios. 

Se acuerda acuaarle recibo. 

A LA BECOI6N DE ALBANILES. 

Se acuerda comunicar a la secci6n de Albañiles, -



que no hemos podido comprobar todavía ai el sr. Cadillo 

tiene o no '•intervenci6n como contratista en la obra de 

la calle de la Florida. 

Tambien se comunica a la Dire::\tiva de Albañiles 

Dion-4.10 Dia~ Alcolea, que trabaja en Barajas y queiere in

gresar en aquella sociedad, y se los pregunta si tiene 

alguna cueat16n con ellos y si pueden darle ingreso en 

aquella sociead. 

A LA SOCIEDAD DESASTRAS DE LO MILITAR. 

se dá lectura ée la comunicac16n que se ha manda

do a la sociedad de sastras de lo Militar, en que se las 

dice que no podemos hacer hingún desen•olso y que no po

demos atenderlas en lo que soltcitan. 

A LA SOCIEDAD DE PEONES EN GENERAL. 

A la sociedad de Peones, se la ha comunicado que 

no habiendo comunicado nada a nue~tra carta del día 2I 

en que se los dic!a que rectiticaran el mal etecto que 

había producido el artículo que publicaron en su periodi

co contra la sociedad de Albañilea, y como no han contes-
• 

tado, esperamos que nos digan que han contestado. 

La Ejecutiva se dá por enterada • 

• LA FEDERACIÓN NACIONAL Y UNI6N GENERAL 

DE TRABAJADORES. 

se ha comunicado la situaci6n en que estamos con 

los recursos presentados por 'la l'aderaci6n patronal con

tra los contratos de las fábricas de ladrillo y rasilla, 

y fábrica de cemento de Valderrivas, y que deseamos que . 
se resuelva cuanto antes· si los Oomi tés Pari tarioa de la 

Edificación, han de intervenir en la&, obras p'1blicas ur

banas. 

La Ejecutiva se d4 por enterada. 
A LA SOCIEDAD DE PATRONOS :MARMOLISTAS. 

se ha dirigido una carta a la sociedad de Maestros 

marmolistas, en l~ qua se los d1ce que como no nos han 



conte~tado a nuestras cartas de 1os dias I2 y 24 delco

·rriente, respecto a la cue&ti6n qu.e los hemo-s p1anteado 

con el sr. ~asas, los advertimos que en lo sucesivo pro

curaremos resolver estas cue~ti6n en la forma que mejor 

nos parezca. 

La E)ecutiva se dá por enterada. 

Al Sindicato ~e Artes Blancas. 

se ha comunicado a1 Sindicato de Artes Blancas, 

en que se los dice que hemOiJsrecibido su circular, del 

I} del corriente, y que estamos siguiendo con interés 

su lucha y nos otrecemos para a• podemos ayudarlos en al

guna cosa. 

83r aprueba por la Comist6n Ejecutiva. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se lebañ

ta 1a ses16n a las once y cuarto de la noche, de lo que 

como secretario de actas certifico • 

•• 
l1lllJ I IDI l.bdT!lafll 

ACTA DE LA 8ESI6N O~DINARIA CELEBRADA POR LA COMI

SIÓK EJECUTIVA DE LA EEDERACI6N LOCAL DE OBREROS DE LA 

INDU$TRIA DE LA EDIFICACION DE MADRip Y SUS LIM!TROFES, 

EL D!A 5 DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre . la ses;ión · el compañero Diego Fernandez a l 

las nueve y tres cuartos de la noche, con asistencia 

de los compañeros, Muiño,Aenlle, Criado, la Comisi6n Ges

tora y el que suscribe. 

COMISIÓN G E S T O R A • 

La Comis16n gestora informa de las denuncias tra

mitadas en las siguiente~ obras: 
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Una de Gervasio Martin Mart1n ,asociado de Albañi1e_s • 

reclama jornales de varios meses a Francisco Bomilla,ci

riaco Granizo, y Brancisco García, del pique de tierras 

en terrenos de éstos para la apertura y trazado de calles 

los cuale& no le han pagado ni i\,e quieren p_agar. 

La Gestora dice que han hablado con Francisco Boni

lla y éste los ha dicho que el reclamante entró a traba

jar con ellos a jornal en el mes de diciembre y que gana

ba 7,50 u 8 pesetas, hasta marzo de ~ate año que se que

d6 con elllo ajustado por lo que sacara de 1as tierras 

y las arenas, habiendo habido semana que ha sacado más 

de treinta duros de ventas. 

Las tierras las ha vendido entre otros al tenien

te alcalde que tiene un tajar al lado. 

se le man4a pasar y se le dice que por qué no 1n

rorm6 bien cuando vino a presentar la denuncia. se le di

ce que nosotros no podemos llacer nada en vista de lo que 

él tiene contratado con los patronos y que si tiene que 

reclamarlos algo tiene que ir al Juzgado que corresponda. 

Otra de un a so ciado de llarmolistas • en que denuncia 

que en Borfelinato de Ferroviarios no hay delegado y quer 

durante la siesta se estA dando un es pectaculo vergonzo

so con mCltt:1.vo del juego. 

La Geatora dice que han hablado con un delegado de 

la obra y que,no obstante,han dejado oficio para que nom

brem otro. Dice que dentro de la obra no juegan y si tue

ra entre le pihoa a la loteria. 

Otra en que Bernardino L6pez denuncia que el patro

no pocero que hace la obra de la calle de Hermosilla,nº 

99, Ciriaco castillo, le ha despedido el lunes sin av1• 

sarle la semana pasada y dejandole a deber dos dias que 

ha trabajado por cuadrllla doble, 

La Gestora dice quehan hablado con el patrono y és

te io ~ na d~ono que el denunc1~nte ha.sido de1ped1do, -
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por que estándo haciado un desatranco en 1a casa donde 

estaba, por el cual se ha11.an inundado los cuartos y no 

se podia hacer uao de los w.c. se comprometió a ir el~ 

domingo a trabajar para hacer ese trabajo y no rué, ha

biendose otrecido el voluntariamente, y gracias a que 

un ferroviario se ofreció sino no puede trabajar 1a cua

drilla que trabajó. 

Han conseguido que lo Eadmitan. 

Otra en la que ae denuncia que tiene que ir la 

Gestora a ver las obras que se hacen en la Colonia de• 

la Prensa·,calle de la Kadre de Dios, y ver si el carpin

tero que hace ijque11os trabajos es maestro carpintero 

y si el personal que tiene es asociado a Carpinteros de 

armar. 

La Gestora dice que han hablado con el patrono 

carpinteros de armar¡ dice que es carpintero y que no 

ha tenido ningün carpintero ~n él. se llama saturio 

Moreno. 

Otra de la Sección de Tejeros en que el4 delega

do de Peones •nvita al personal a trabajar horas extra

ordinarias y los que no son asociados ie aso cia en Peo

nes en General. Proponen se le recoja el carnet. 

Tambien denuncian que en la misma fábrica han 

despedido a José Ruiz, que 1ievaba dos meses en ia fá

brica s1n cauBa justificada y han recibido personal nue

vo. Cree que el despido obedece a que se accidentó. 

Ei capataz de~ tajo donde estaba dice que el 

m&tivo ~i despido no tiene otro origen que el mal cum

plimiento que daba ei individuo, pues ha estado en to

dos ~o~ tajos y le han ido. trasiadando de uno a otro 

hasta ~ue ya han tenido que despedi~ie en vista de que 

no se emmendaba. 

Han tratado de recojer el carnet al companero 
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Carlos sánchez y 'no le ha entregado por que no le tenia 

alli. 

Otra de Florentino Peces de.ia Sección de Pintores, 

en que denuncia que en la obra de la cau.e de Ayaia. 48, 

los pintores no son asociados. 

La Gestora dice que nan estado en la obra y han -

hablado cm 17pintores. y un tal Victor Garcia los ha di

cno que creé que ha sido baja , pero que rein~sar!. 

Tambien hay otro que dice pertenece a una sociedad 

Católica, y que han tenido que dejarle por no tener una 

tonteria seria con él. 

Otra en la que el delegado de Alban1les, del nue

vo ministerio de Marina, denuncia que todo los oficios 

alteran el horario y que ios cerrageros trabajan horas 

extraordinarias. 

La Gestora dice que han dicho al encargado y a~ 

delegado q~e todos los oficios tienen que entrar y s4-

lir a la misma nora, y nan prometido cumplir1o asi. 

otra de Ram6n Mera, de Poceros,ei que dice que 

el patrono Jacinto Agui1ar, ie ha pagado el sábado a 

las 7,Y media, y le queria desquitar dos horas y al re

clamarla le ha despedido. Ademas le reclama II2,I5 

pesetas de aguce de herramienta y carburo. 

La Gestora dice que los ha dicho el patrono que 

éste companero ha trabajado dos domingos en la calle de 

los Castillejos y uno de ellos por no poder el patrono 

ir por la tarde , se marchó el denunciante dejando el 4 

trabajo sin terminar , que ha tenido que ir el patrono 

a terminarle despues, y le ha pagado al dia entero.Ase

gura qa.e no le debe más que ,s,50,resto de once diaa , 

y I5,50 deo carburo , pero que le ha e ntregado hasta 

98 pesetas , y que puede ir a cobrar cuando quiera. 

Del taller de marmolista del sr. rranci, solici-



tan permiso para velar dos horas extraordinarias , y que 

la sección ha dado criterio ravorab.le a que se autori-

cen. 

se ie ha autorazado hasta ei dia IO para ios tra

bajos del Banco de Vizaaya, abonandolas con e 1 25 por 

IOO. 

otra de Vicente Plaza~iaa, de la sección de Peo

nes en que dice que ie han despedido del garage que 

es án haciendo en la calle de Kartinez Campos , 3 y 5, 

por reclamar que le pagaran a a· pesetas como peón suelto. 

La Gestora ha ido dos veces a J.a obra y ha habla

do con el patrono, que se llama José Ureña, y le han pe

dido la reposición del denunciaBte y los perjuicios su~ 

:t'rittids, 

se aprueban las gest~<ones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y se 

acuerda mandar al comité Paritario una de Vidriería Ar

tistica y otra de Constructores de Mosaicos,en que denun

cian que en la calle de Ayala, 33,de1 patrono sr. Pera

les están haciendo .las mujeres mosaico de 20 por 20. 

A C T A S • 

Se dá lectura de las actas de los dias 31 de Kayo 

y 3 de Junio, siendo aprobada. 

DE LA SECCION DE MARMOLISTAS. 

se presa.ata. un companero de la Sedción de Marmo

.listas, q.ue viene a que se le diga si puede ir a trabajar 

al taller del sr. Arevalo. 

se le dice q~e tiene que informarnos .la Directiva 

de cual es su criterio. 

DE D. SENEN MALDONADO. 

El compartero Muiño informa de una carta que man

da D. sanen Maldonado, inspector del traba'().tt) en que dice 

que ~na denuncia ~e las que se le ha mandado a el la ha 
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remitido al Sr. l'eJ.az • pa.r corresponder a otra zona. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DE LAS MUCHACHAS ~UE CONSTRUYEN MOSAICOS. 

El campanero Muiño informa que se ha· presentado u

na de las muchachas que vinieron a denuncia~ ia fábrica 

de la calle del Canal. que se ha ·accidentado en 1a fábri

ca del sr. Virumbrales, por quemaduras en ias manos del 

cemento. y no ~a quiere dar la baja. La ha mandado a la 

Casa ele socorro, y la ha dicho que le dieran nota del 4 

dictamen médico que dieran allf y que s1 el patrono no 

se hacia cargo de ella que lo diria a ia Ejecutiva para 

si J.a mandabam.os nosotros a un médico nuestro. 

No &S:t asociada por que J.a Secci6n no ha resuelto 

todavía si las dará ingreso o no a estas muchachas. 

Ek compañero Diego Fernández dice que la Directi

va lleva el criterio de que se J.as dé de alta en las mis

mas condiciones que ~Qs aprendices y que esto lo resolve

rán en la Asamblea que celebran ~sta semana. 

se acuerda mandar a un m~dico nuestro para que sir

va de propaganda. 

DE LA SECCIÓN DE ALBANILES. 

La Junta directiva de la secci6n de Albaniles. en

vía una carta con la J.ista ca l culada del personal que tie

ne el patrono sr. Escribano en su obras. Unos ~oo hombres 

en total. 

se acuerda esperar detalles. 

DEL COMITÉ PARITARIO Y EL SR. AREVALO. 

El campanero Muiño informa de que en ia Directiva 

del Comité Paritario, ha n tratado la cuestión planteada 

por el sr. Arevalo, y han nombrado una Ponencia compuea-

ta por el sr. Peña. y Ku1ño. y están cita.dos noy para 1n-

formar el companero Peña y el sr. Arevalo. 

El sr. Arevalo ha negado que le haya recibido y 
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nuestro compañero sostiene que si. 

E~ presidente ha dicho que reso1verá y que no 

está dispuesto a que estas cues t iones sean obstacu1o pa

ra que no se discuta el contrato de Marmo1istas, y que 

piensa que est~ términado antes de que él se vaya de ve

rane-o. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

CONVOCATORIA Í GRUPO OBRERO. 

Se presenta el companero Rojas, y dice que se~ 

ría conveniente citar a1 Grupo obrero de1 Comité Parita

rio para tratar conducta a seguir ante el proposito del 

presidente de celebrar el aniversario de la creación del 

Comité Paritario. 

se acuerda que se los cite. 

DE LA SECC ION DE CANTEROS • . 

La Junta d1recti~a de la secci6n de Canteros 

envfa una carta c1ntestando a varias nuestras que se 

los han remitido en distintas techas, en que dicen pri

meramente que se extrañan de que Marmolistas no recuerde 

lo que clnvinieron respec t o a los ingresos.Dicen que el 

acuerdo que hay es de que los que vayan a trabajar a 

talleres de oanteros deben ingresar en canteros y los 

que trabajen en taller de Marmolistas, deben ingresar 

en Marmolistas. Hacen historia de los diferentes casos 

que se han dado con compañeros que han venido de tuera 

y señalan la torcida interpretac16n que los ha dado 

Marmolistas. 

se acuerda mandar nota a Marmolistas de ésta 

carta y que contesten a estos juicios de Canteros. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se le

banta la ses16n a las doce de la .noche de lo que como 

secretario de acta.t, ~E~BIEaos 
Vº Bº. f.· sacie tar1o _~ 

E.l ?r = n te . ¡i1num11 ~: LI IDIIIC . ---~ _c...,_: .. ,./';,___..' 
~/~ l_ !WlRlD 1 sus Lll(!T~:1- ()'\~> =- ~~ _ 



ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA 

COMISIÓN. EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL DE OBREROS DE 

LA IBBSTRIAmDE LA EDIFICACIÓN DE ··.MADRID Y SUS LIM:fTROFES, 

EL D1A 7 DE JUNIO DE MIL NOVECIE . .NTOS VEINTINUEVE. 

Abre la ses~6n a las diez y media 4e la noche~ 

el co,mpañe.ro m.uan Aenlle, con asistencia de los compañe

ros :Muiño, Pedroche, Criado, la Comisi6n Gestora y el 

que suscribe. ~ ~ 
..:mc1ó1 LOCAL DE 1 

El compañero Dieg¡>;_~iRMPi~ff~i:lo:.jn .La Asamblea de 

su Secci6n. º',. C 
:?'~ t m t11tn:ah l} , ~-> 

DEL COMPA.NERO FRAÑCISCO :M.ARTINEZ. 

se tra.tanel caso del compañer.o Hrancisco Martinez 

González, de la sección de Canteros, a1 cual ha hecho 

una reclamación eA la Oficina ~uridica contra el patrono

Vicente Yart1nez, con taller en la calle de o•nonnell, 

nº 30, por accidente üe1 ~rabajo, por orquitis traumat1-

ca producida.. po.r un golpe trabajando en el referido tai& 

ller ~ que el patrono se niega a darle la baja. El acci

dente se le produ~o el dia I y el compañero Mariano Gar

cía le ha mandado que tuera a la Casa del socorro, para 

que en ,ata le 46eran ~ertiticado del diganostico que 

los merecido el caso, que el el que queda consignado. 

se acuerda por la Ejecutiva que vaya la teatora 

y a la ~ista de lo que diga el patrono, si se encarga 

o no de su asistencia encargarnos nosotros y mandarle 

a nuestro médico. 

se manda pasar al compañero y se le dice lo acor

dado por la Ejecutiva y que venga mañana por la tarde a 

saber l~ corttestaci6n. 

C O M I S I O N G E S T O R A • 

La Ccm1~16rt geat ota informa de laa enuncia~ tra

mitadas: en la siguientes obra13: 

Una, de la sección de Fontaneros en que denunci-



an que en .las obras del nuevo Hospicio están le fon

taneros hacia ndo el m1amo horario que se denunció rae 

cientemente. 

La Geatora dice que han ido y que no han encon 

traao más d1ticultadea pzza hacer la gesti6n. Dice han 

comproba,do que hay IJ, oficiales y ayu.-dante~, con e1 Jor 

nal de I5 pesetas 7; de I3 pesetaa,I¡ tres de 12 dos de 

9 y I4 pinches a tres pesetas. Traen la lista de todos 
,. --

ellos. 

se acuerda mandarlo a la seJji6n. .~~ 
otra de la sección de Pocer dil~~•--,Je·o"~g-u'é"EcÍ* cian 

que trabaJando con e1 patrono José Estaca, están traba~ 

jando en 1a caiie de canillas, en que no cobran los Jor

nalee de Bases y no cobran la salida tampoco, y no son 

asociados. 

La Geatora ha hablado con los dos denunciados que 

all! trabaj&n, y uno de ellos,llamado Antonio Martinez, 

que gana 7 peaetas,ha prometido venir el domingo. 

Tambien hay otros dos compañeros, que uno perta~ 

nace a Albañiles, y los dos han quedado en que ee.ndrán 

~l domingo, el uno a pedir el traslado y el otro a ingre 

aar en Poceros, Sellaman cándido Cha,ida, de Albañiles, 

y Fe;min Matiae. 

Otra de la Sección de Oarp1nteros del Hormigón, 

en que piden sehag¡B. una gestión para que se asocie ·uáxi

mo B~rcena. Y que el encargado de la obra de- la cal.le 

de Vallehermoso, reciba a personal asociado. 

otra d~ la sección de Embaldosadores, en al q~e 

~n la calle de .oiaud1o 000110 esquina a Gaya, el patrono 

embaldosador ~an Rodrigaez, no le dejó trabajar despües 

de habér recibido ajos~ Zzt&o, teniendo1e entretenido 

llliterentea dias. 

Lz Gestora dice que no estaba despedido y que 
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cuando tenga material le ~olverá a recibir. 

Otra de Embaldosadores denuncia que en 1a obra 

del sr. Carnuda están• trabajando\lLindi~aduos sin asoci

ar en la calle de L6pez de Hpyos. 

Se ha comprobado y se han comprometido a venir 

asociarse~ y uno que se resiste le van a despedir el• 

sábado. 

otra da la secci6n de Peonea en General, en que 

denuncian que en la calle de Martinez canpos tres y cin

co, en que estan haciendo un garaga • l.e han despedido 

el sru;-ado por rc~amar el jornal de ocho pesetas. 

se ha consAguido que 10 readmitan altrabajo, ne

gand ose el patrono a pagar los dias p~n11dos. 

Otra de la sección de ~ontaneros y Vidrieros~ en 

que denuncian que e1 patrono sr,. Rubio ha despedido a 

un aprendiz, por padecer tiña pelada, y que a pesar de 

tener un certificado de que n~~~r-s_ c_o_n_t_a~g~i_o_sa, el personl.l 

no qu 1ere trabajar con él, Y( n' F~tt'é,1'1_,• rle a casa de 
• 1 DU~ 8 L! en, ningi n parroquiano. ... _ or ' .WD!r 

La Ges;tora dicd (pi el ,_a:7¡;~Llffnb (i·~ niega a reci--
birle pero que no quiere el personal trabajar con ~1. 

Dl compañer o Kena dice que ha venido ésta noche la 

Directiva de Fontaneros y dice que el padre del mucnqcho 

estaba en secretaria esperando le dieran una contestaci-

6n, se ha entrevistado con ~l y le na dicho lo que oourr!a, 

y el padre lo que quiere es que la sociedad le abone a 

su hijo los derechos de enfermedad, no que l.e reciban en 

e1 taller, porque dice que ~tá enfermo. 

La Ejecutiva se dá por enterada,y dá por t~rmina

da su intervención. 

Otra de la sección dePoceros, en ~e denuncian que 

en la calle de Tortosa, en que se está- haciendo obra dC 

pacería por el patrono Desiderio Alonso, con personal no 



asociado y que no le pagan el Jornal de bases. 

La Gestora ha visto al pera~nal y le ha dicho que 

ven1eran a aso.;"ttarse y asf lo han prometido. 

Se ha hec~ la demanda al Comité Paritario. 

Otra de Peones en general, en que denun~1a un asoc 

ctado que en l.a obra de la calle del. Duque de sexto, nº 

3, alteran eJ. hora1o.y con éste motivo ha habido un 1nc1 

dente con el denunciante • 

La Gestora dice q 1e ~ patrono loshad1cho que ia 

cuestión haquedado resuleta con una visita del inspector 

del Comite- Paritario. Pero el patrono ha dicho que por 

1as,cons1d1taes en que tiene la obra tiene nces1dad de 

traoaJar horas extrao~d1nar1as, y ha preguntajo a la co~ 

misión dende podia d1r1g~rse para Jed1r permiso, y J.e 

ha dicho a la Federación o al comité Par1tar10. 

Otra de la secc16n de Electr1a1stas en que denun 

c laban que en el. c 1ne de San car.l.os, 41 ti o eJ. la ca.le de 

Atocha, en que alteran el horario. 

Ha quedado corregido, promet1e.f, F~~eiftiii'!I¡&En,gJllhs l -.....> • DE (. ~ 

a la misma hora. l rnnuST..-i~ DH! E ··~~~ 
j OE ._JJ 

sera.prue"t>an las gestiones. l~u.1iuauuatit::r.:r:s -.~ 

se dá,critetio sobre denuncias a gestionar, y 

sobre una de dos companeras de Teteros, que han sido des 

pedidas el m1$&dd de semana, se manda la denuncia al 

Comité Paritario. El patrono es Inocenc1o Villana. 

PERMISO AL CUMPANERO EGIDO. 

Egido solicita de la Comisión Ejeeut1va permiso 

para marchar, tuera una semana , por t~ner necesidad de 

ausentarse • 

se acuerda conced~le por la Comisión Ejecutiva. 

Y para asistir los compañeros a la reunión ae Vo 

C'8,J.es del Comité Paritario, que están citados para ~sta 

noche, sa lebanta J.a sesi6n de la Com1sDn Ejecutiva, de 

lo qua CODJ.O secretario a e actas certifico. 



'! RDUACIÓI LO«:U. DE OBBBROS 
DE LA 

Vº IIDUHBIA DB Ll EDIFICACIOR 
DI 

El Vicepresidente . 

h, 
.... ~.l!l ... ,nn_-,_au_s_t1_11_n_or_n__,,~ E 1 

Acta de la reunión ordinaria cele rada por la Comisión 

Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la Industria 

de la Edificación de Madrid y sus Limltrofes,el dia DIEZ IE 

JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Se declara ab~erta la sesión a las veintiuna 

horas,asistiendm los compañeros que al margen se expresan; 

Preside Diego Ferná.n-} 

~ de 
) 

dez,y asisten José 

~intado,Juá.n Aenlle, ) 
} 

Bernardino Criado, y) 
) 

Se procede a dar lectihra al acta 
~ la sesion anterior, y se aprueba. 

Caso de D.Enrique Arevalo. 
--------------------------
Muiño, informa de haberse trata-

el que suscribe;Egido) 
)do en la Junta Directiva del Comité Pa

ausente con permiso,y) 
)ritario el dia 5, el asunto del Sr. Are• 

no asisten ni se ex-) 
)valo, y ésta noche se ha vuelto a tratar, 

cusan Pedroche y del )'· 
)oficielamente, debido a que cuando se 

Moral . ) 
habien presentadoen el Comité, la Ponenei 

cia de Contratos, y los patronos y obreros marmolistas, para 

discuti~ el Proyecto de Norma~ el sr. Presidente le ha llama

do y le ha manifestado que alm patrono sr. sánohez Guzmán, en 

nombre del Sr. Arevalo le ha dicho que la Federación ni la So

ciedad de Mar•molistas , hablan acatado lia,s disposiciones del 

Comit;, cmnsistent~ en no negar persnal al Sr. ~ Arevalo,en 

tanto se trata y resuelve el caso en el Comité Panitario,re-
, 

ferente al compañero Enrique Garcia de la Peña; 

Al mismo tiempo, -sigue Muiño- yo mismo le dije al Pre

sidente que hab!a circulado una hoja por la Directiva de Pa~ 

tronos Marmolistas, llena de inesactitudes,y que además como

caba en una desairada situación a la Directiva del Comité y 

al compañero Mu1ao. 



Los reunido conocen la hoja por la lectura que de ella 
, 

hace el compañero Muiño, y este sigue manifestando, que-alli 

dijo el Sr. sánchez Guzmán, que nosotros nos habiamos nega

do a dar volante al personal recibido por el Sr. Arevalo, y 
, 

que ademas se babian dicho cosas inesactas en la junta 

general celebrada ultimamente por la Sociedad de Marmolise 

tas. 

Por nuestro compañero se manifestó que todas esas mani

festaciones no eran ciertas, que quien habia obrado mal ija

bia sido el sr. Arevalo, que estaJPun asunto sin terminar de 

resolver en la. Junta Directiva, no tenia por que salir con 

la hoja que ha publicado la Directiva de Patronos, y en cuya 

hoja se hace mención de la intervención del compañe~o Muiño, 

en unos términos que parecen elogiosos, pero que en su inten

cit>niáe vé claramente que es un hoja B~bba con mala fé, y 

con el propósito exolrti.~(iá.:A~cr.R~;oo)r un cisma entre los 
: "'~ '-" , 

bajadores, y en vist l·M7~~1:CJ Lf~~iJ.,~m ño, pidio que la Direct;-
, º' 

tiva se reuniera inme ~l!WA.~' :e ~ bjeto de tratar el caso 

con toda amplitud, ya que é1 se consideraba aludido en unos 

términos incmuvenientes, y además babia una falta de respeto 
, , ! para el Gamite Paritario, que este deba examinar. 

lU Presidente se 

que éste asunto tomaba, 

, 
mostro bastante molesto por el giro 

, , 
y manifesto que el proximo miar-

, 
coles se reunira la Directiva para tomar acuerdos respecto 

al 
, 

caso, y que mientras este asunto no se :óé.cuelva; quedan 

suspendidas las reuniones para la discusión del Convenio de 

Normas de -Trabajo para Marmolistas. 

En éste momento se presenta el compañero Presidente de 

la Sociedad de Marmolistas, y la Ejecutiva le informa de 

todo lo. que hay, y entre todos se cambian impresiones res

pecto a la situación conviniendo unánimente en conservar 

ahora la serenidad yij que se percvibe en el sr. Areválo, un 

seo de plantear una situación dificil a+ª Federación y a Ja 
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SG~ied.ad de Marmoli--stas-, rf p0r.--lo mismo -es preo-is-G demos-

traraa ese señor que pop nu@st~a papte ha~serieaad y se. 

han respetado las disposiciones del Comité Paribario que 

nos comprpmetidmos a cumplir. 

El compañero Luis Diez. de ma Directiva deMar

molistas, asiste a ésta parte de la sesión,~ expone su pUH 

to de vista coincidente con la necesidad de adoptar la misma 

posiciones de dar volantes a todos los compaf'ieros que se 

presenten a pedirlos para ir a trabajar a casa del Sr. Areva-
, 

lo, y Muifio planteara el asunto en la Junta Directiva del 

Comité Par~áario, en la sesión que tencu-á el miercoles, con 

objeto de contrarrestar la labor del sr. APevalo. 
, 

Con este punto de vista, queda 

Tejar del Sr. Palomino. 
-----------------------

tr:~J;aél0'•~•e-,:-·a~nto. 
• f. 

lllD .,~.,i.' ' - , 
~Id.e ,1 ., ~ L! g~ t n'.~ . ,. "' 

l · rnr L 

El cmpañero Muiño, manifiesta que 
... 

ayer ~e ha pite-sentado en 

secretaria un grupo de mujebes que trabajan en el tejar del 

patrono Eugenio Palomino, sito en el Barrio de la 0ebada,en 

la Carretera de l?obendas, té~mino de Chamartln de la Rosa, 

y cuyas compañeras manifestaron que las ven!an haciendo traba-

bajar diez horas, \ , y las pagaban tres pesetas cincuenta cen-
, 

tibnos, y el sabado pasado so.licitaron qa. las pagaran cuatro 

pesetas veinticllnoo céntimos en las ocho horas,segÚn determi

nan las
8
ases, y no trabajar mas de esa jornada, y la comtes

taciÓn que las diÓ el encargado sr. Bienvenido, fué la de in

sultarlas y decirlas que a lo mas que las pagar!an serla a 

razón de cuatro pesetas las diez horas, y ellas se negaron a 

admitir ese jornal, y se han presentado todas en la secreta

ria. 

No eran asociadas ninguna y se han asociado todas, y 

además han firmado un escrito que se las ha hecho, plantean-

do una reclamación contra el , 
patrono por que ademas las ha 

dicho que quedan despedidas todas para el sábado próximo y 

' en eaa reclamación se pide que quede sin efecto el despido 
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y que a todas se las abonen los jornales debidos, y además. se 

llame la atención cómo mejor el Comité Paritario estime, al en

cargado del tejar Sr. Bienvenido, por haber insultado, ofendien-
, 4 

dolasen lo mas intimo de su pudor de mujeres y de esposas• 

Tambien se ha hecho -dice Muiño- un escrito colectivo eb nombre 
, 

de la Federación y de la Sociedad de Teje~os, al Comite, plan-

teando el asunto desde el punto de vista de locaut por haber 
' , 

dicho el patrono a todas que quedaban despedidas para el proximo 

sábado, y por tanto eso es tanto oómo despediralas por haber 

reclamado sus derechos, y ese escrito se ha presentado ya al Co

mité y ya se ha fijado reunión para la Comisión de conflictos 

para el próximo jueves 13, conopjeto de resolver lo que proceda. 
, 

Los reunidos se da por enterados y acuerdan apDo~az, lo ;actua-

do por el Secretario general. 

Perijonal de Valderrivas. 
------------------------

Se acmbian impresiones respecto al personal de la fábrica de 

Cementos d Valderrivas, y al escrito que dirijieron alésta Eje~ 

chtiva, y Muiño dice que la reunión se ha convocado para ho-y/', que 

han venido dos compafleros de la Junta Directiva de nuestra Sec-
, 

cion de aquella localidad, y han manifestado q~e 
' , 

la reu.nion se 

hab!a convocado para hoy, ~ las diez de la noche, y por tanto 

conviene designar quienes hayan de ir. 

Después de un cambio de impresiones respecto a lo que se ha 

de decir a éstos compañeros, se acuerda que vayan a ésta reunión 

los compañeros Edmundo Domm.guez,Ju.án Aenlle,Diego Fernández, y el 

que suscribe, y cómo qilera que ya es la hora de estar en Vicál

varo, se acuerda suspender la sesión hasta el miercoles, y acto 

seguido se levanta la sesión, siendo las veintidós goras y 

quince minutos de tod~.. · é: 
~'.)', 
~ 1 PEDBR!CJOII LOCAL DE OBREROS 

V
2

.B". '-,_· '..e DE LA El .,,.,,, ............... ;..-c..<--e~::--tgen~», • - . 
íJ,J~~-~El Vicepresidente INDU!TBIA !! LAED!FIG .,, ~ 

'2/7" l!IU~Di~ID~Y~S~US~L~IM.l~T~BO~FE~S §i=================~~::;;,. ---------L. ____ __:::5 
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ACTA de la reuniÓn ordinaria celebrada por 1~ Comisión 

Ejecutiva de la Federación Local de Obferos de la Industria 

de la Edif'icaciÓn de Madrid y sus Limitrof.es,el dia OOCE DE 

JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

A las veintiuna horas y treinta minutos, se declara 

abierta la sesión asistiendo los compañe~os que se expresa.m 

al margem; 
Comisión Gestora 
----------------Diego Fernández,Pin-) 

) 
tado,Del Moral,Cria-) 

) 
do·,Aenlle, y el que ) 

, ) 

suscribe;Pedroche se) 
) 

El compañero Luis Mena,en nombre de 

la. Comisión Gestora,informa de las de

nuncias tramitadas,desde el viernes 

excusa,y Egido ausent 
) 

te con permiso. ) 

?, y de las cuales no ha habido de 

dar cuenta, habiendo resulta las de du-

da el Secretario general~ Las ge~t-iones son las siguientes: 

Denuncia de Canteros;patrono Sr. Farias,Carabanchel Bajo;De 
, 

Peones en General,sobre la Estación de las Pulgas;De Bonifacio 

Gil ~uque;de Pintores.De Embaldoaadores,Zurbano-Rafael Calvo. 

De varios de Poceroa,patrono Sr~Eataca,Amparo 46.De Poceros; 

Plaza Manuel Becerra;De ~oceros;Colonia Ferroviaria,PQ.Extre• 

m~dura;De Emi~io del Salt, de Peones en General;General Alva

rex de Castro;De Alba:ñiles de Leganis ; eh Villaverde;De Poce-. 
ros;Pasaje Qíayo Redón;De Marmolistas;Alarcón 12.De Fontaneros; 

Casa Urbina,Cine San Carlos.De Canteros;Cementerio qel Este;De 

De Cante~os,patrono Vidal;Óarretera del Este;De Carpinteros 
J 

del Hormigón Armado, en el pueblo de San Agustln, por el F.o;c;y 
De Electricistas;Vallehermosos ?o. 

Tambien explica la Gestora de haber estado en la 

obra de la calle de Mart!n de los Heros ?,que es una reforma 

en la cual se ha cai4o el compafiero Emrique Martln Alonso,de 

Albaf11les, y se ha matado.Explica la Gestora que el trabajo 

e~a un patio,en el que habia dos andamios colgados r pe~d1Ó 

pié el infortunado compaftero al pasar de uno ~ a otro y cayo 

falleciendo a poco de ing?'esar en la Casa del Socorro. 



Se aprueba la actus:cibn de la Gestora y ésta se retira. 

Auja anterior 
---------------

Mu.iño, darlectura al acta de la sesión anterior, que 

es aprobada; 

Volantes para la Oficina:-if'UÍ'idioa. 
------------------------------------

Después de examinar cada uno de los casos, la Ejecutiva 

acüerda dar volantes para que pasen a la Oficina Juridiva, 

a los siguientes compañeros:; 

Baltasar Sierra, de Canteros; reclama jornales a Dt; Mag

dalena Cobos. 

Directiva de Marmolistas; para consultar sobre si pro

cede concer un derecho de acfidente a un asociado. y 

Ramón Prado Cardalda,de Ca,rpinteros del Hormigón Armado; 

accidentado en Prado del Rey,¡ desea consultar sobre deter-. 
minados dereoijos que cree tener~ 

Incidente con D;Enrique Arevalo. 
-----------~--------------------------~-

Muiño, dice que no se ha podido tratar en la Directiva del 

Comité Paritario, convocada hoy para ese asunto, el caso del 

Sr. Arevalo, por haber faltado ,. 
la representacion patro-

nal a causa de estar el Sr. Flores Valles, fuera de Madrid, 

y El Sr. Peña, 

marmolistas. 

,. 
en una reunion prectamente con los pi tronos 

Dice que solamente ha habido un cambio de impresiones 

con el presidente, el cual se encuentra disgustado con la 

hoija que ha publicado la Directiva de ,atronos Marmoiistas, 

y anuncia que dicho sr. Presidente ha manifestado que mañana 

jueves, a las ,. 
ocho de la noche, se volvera a convocar con 

urgencia a · la Directiva, para tratar del caso y de sus deri

vaciones. 
,. . 

Con este motto se vuelven a cambiar impresiones, con-

viniendo los reunidos en que se siga una táctica de prudencia; 
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De la Sociedad Central de Arquitectos; 

~----------------------------------------
Dá lectura Muiño, a un ofi~~o de la Junta Dire~tiva de la 

Sociedad Central de Arqmtectos,fecha 4 de los corrientes, en 

el que notifican que en la reunión del dia lQ. del actua.l,se 

ha tomado el acuerdo de expresar en acta la gratitud de la 

Directiva, por la labor de la FedeDac~Ón,respecto a la Colegia

ción, y a la eficaz ayuda que les hemos prestado; 

Se acuerda contestar reconmcidos a 
, 
esta acuerdo, y pu-

blicar en LA EDIFICACIÓN el oficio. 

Patrono marmolista s~. Casas. 
------------------------------

Se trata de la denuncia ultimamente presentada -fecha 7-

por la Directiva de Canteros contra el patrono Sr. Casas,y 

cuyo señor al ir a verle ha dicho que le planteemos el asun

to a la Directiva de Maestros Marmolistas. 

Los reunidos,considerando que el asunto objeto de la de

nuncia, wo es apremiante,acuerdan que se escriba a Canteros y 

a Marmolistas,diciendoles que como qu&ADa que·e1 estado de 

relacionas con la Directiva de Maestros Marmolistas, es muy 
, , 

tirante,no se plantee nada a esta y se aguarde,a tener una 

ocasión propicia con el Sr. ~asas,para plantearle a él direc

tamente el caso. 

Agt11paciÓn Socialista de 0arabanchel Bajo. 
----------------------------~--------------

Dáse lectura a una carta de la Agrupación Socialista 

de Carabanchel Bajo,dandonos cuenta de haber recibido una co• 

municac&nn nuestra respecto a las obras de la a~.Madrileña de 

Contratas y diciendonos que siguen sin cumplir las condiciones 

de trabajo del oficio de pocero. Se acuerda hacer una nueva 

denuncia al Comité Paritario. 

Yontaneria 
, 

del Nuevo Hespicio. 

Muiño, dá cuenta de una carta de Fontaneros y Vidrieros, 

en la que plantea la conveniencia de informarse de si son 

o no ciertos los datos respecto a los jornales que cobran 
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varios compañeros en las obras del Nuevo Hospicio, y tam~ 

bien leé W1a carta del Arqm.itecto de la Contrata de esas 

obras,D;Francisco Alonso y Martos,dic1endo que ha recibido, 

nuestra carta fecha 7, que no la ha rontestado antes por 

haber estado ausente., que está la contrata descontenta del 

proceder del subcontratista de la fonseerla sr. Aguirre, y 

que no obstante la tirantez de relaciones, le llamará a éste 

la atención para ver si puede obtener de él que se ajuste 

a los Normas establecidas para el oficio de fontanero en 

la Provincia de Madrid. 

Se acuerda contestar. a Fontaneros diciendo que conviene 

esperar respecto a su carta a ver que pasa, y enviarles co

pia de la carat del sr. Alonso y Martos, y esperar a ver 

~21f 9.ue "' r.esu~ do dá la intervención de éste señor. ' ~ FEDE&L.~i !.OC , • ·-•-~ 

•. ~~u? i1B Ll ,, . 1\311 -~~::~-~=-=~~-~~:=:~~-~=-~~~~~~!--
º ,--:;:, 
~ J:éb~a Mu:!ño, a una carta de la Sociedad de Canteros 

de 
, 

Monovar, en la que piden det erminados datos de los pre-

cios de las piedras de Almorqu~,Bateix,Azul y otras, pués 

desean saber sus precios en la plaza de Madrid, para que 

cuando confección el Proyec~o de Convenio de Normas de Tra

bajo en el Comité Paritario, tengan una base firme eb la 

qae puedan sustentar sus ,piniones. 

Se acuerda que el compañero Pintado,solicite éstos da

tos del compañero Fmorentino Garcla,ya que está en el tallr 

de éste, y enviar~s dichos datos a los coll!:pa,fi..e.~Q.S ....... cm.~ 
.,. ' ,; r-F~.i.1',. ... ,;'1- , ~l ~t~:3, 1 

obren en nuestro poder. .. .. 1 
Cartas de Albañiles de Madrid i,.: · fni 

0
: u;: · : ~::J 

--a --- ------ ----- ----- ---------- llA1llUD Y SUS LllllTI!~~:s .. 
, 

Dase lectura por Muiño, a una carta de la Sociedad de 

Albe.fíiles,de Madrid, fecha 6 de los corrientes,en la que di

cen que se ha presentado un compañero a decir que le ha

blan autorizado a trabajar horas extraordinarias Muifi.o y la 

Directiva de Peones, y ruegan qu~ s1 ésto es cierto no se ha

ga sin su intervención; 
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Mui;ño dice que por su parte, es compl.etamente inesa-eto, 

y cree que por la de Peones i_gua.iti., ya que no ha concedido és-
r ta Sociedad nunca ningu,n: permiso. 

Se acuerda contestar a Albañiles, negando terminantemen

te las afirmaciones que les ha hecho ese asociado, y dicien

doles que nuestra linea de conducta es completame 

y no nos prestamos a lo que ese asociado a dicho. 

liDlllD 

Otra carta tambien de fecha 6 1 es leida, y se quejan 

en ella de que el Delegado de la Federación en las obras de 

Vallhonrrat, en la 
.1!i r 

stacionde M.Z;A. ha tratado mal de pa-

labra a la Comisión Gestora de la Sociedad de Albañiles, y 

resulta que ademas se ha vulnerado la jornada. 

Se tr~ta el caso, y explica Muiño, lo ocurrido, diciendo 

que el Delegado es un compañero de Peones en General, que es 

buen compañero, pero ea sordo y un poco vehemente, pero buen 

asociado, y resulta que en esos trabajos no han albañiles, si

nÓ un asociado de Albañilea, que es peón y el aual es el q.ie 

hace las denuncias por las cuales baja la Comisión de Albañi

les, pero que nunca se ha vulnerado alli nada, y unicamenm 

lo ocurrido ha sido que un dia se prolo;ngÓ la jornada parad es

quitar cuatro horas perdidas, pero que en cuando se enteró 

la Ejecutiva envió a la Gestora para que eso se cortase.~esul-

" ta tambien que el personal esta soliviantado por que el encar -

gado Sr. Terrazas, es constantemente denunciado, pero sin mo

tivo y tienen el temor de que de un e~cargado tolerante se 

convie~ta en malo, debido a la serie de falsedades que se 

le han acumulado, y en prueba de ello han presentado un escri

to, d1r1jido a la Federación, protestando de esa labor y cuyo

escrito le firman treinta y dos compañeros. 

Se acuerda decirle todo iato a Alba~1lea, y manifestarles 

que llamaremos al Delegado para que reciba bien a la Comisi Ón 

de Albaftiles, y que si hubiera alguna incidencia, llegariamos 

a que nuestra 0estora fuera a la obra con la de Albafiiles, 
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con objeto de llegar a un c?mpleto aplacamiento de pasio-

nes, aj_ todavia subsmstieram. 

• Caso de D.Nicolis Farias. 
"1 r · , i FEDER!CIÓI LOC!L DE OBll!III -.... . 

I • , o• LA 

----~------------~---------- iDDUS'?Rl! DB Ll EDIFIClCIU · 
DI 

Ponese a debate el caso del patrono ca 1Jmnaia¿11Hi\m:> 

Farias, y Muiño dice que éste señor ha contestado que no es 

justo el acuerdo de la Federación, 
, . 

que el no ha faltado a 
, , 

los acuerdos de la organizacion pues la poca piedra que ha 

traido la tenia en su taller, la han tenido que hacer las 

juntas aqui,y se trataba solo de aprovechar unas piedras. 

e d d 1 t da
, 

a a uno e os presen es su opinión respecto al 

caso, considerando que si no paga las doscientas cincuentas 

pesetas acordadas por el Comité Central,se crea ~a dificil 
, . 

situacion, pues se nos pone al borde del conflicto; 

Muifío dice que considera 
, 

que el caso no tiene base so-

lida y 
, 

ademas no es justo el acuerdo. 
J;I' , , 

Diego er~andez, se muestra tambien de acuerdo con esta 
, 

opinion. 

Aenlle dice que no entra al fundamente que tambien 

le parece poco 
, 

solido, pero que ya acordado el asunto,no 

hay mas remedio que seguir; 

Los restantes compa:ñeros de Ejecutiva, consideran que 

no se debe de plantear por cincuenta duros un asunto de 

litigio. 

Por fin se acuerda, con el voto en contra del compañero 

Aeblle, sustentar el criterio de no considerar el asunto 
\ . 

con un fundamento 
r 

solido para seguir el litigio adelante, 

y llevar el caso al Comité Central, para que él decida lo 

que estime mas justo. 

Orden del dia del Comité Central. 
----------------------------------

Muiño, dá lectura al Orden del Dia 1 de la sesión ordi

naria que ha de celebrar el Comité Central el proximo dia 

17 a las nueve de la noche, y cuyo Orden del Dia es el 

siguiente: 
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• 12; Lectura y aprobación del acta de. 

• # 

la sesion antermD. 

2 2 • Propuesta de la Secc~Ón de Embaldosadobes, en 

la que pide, que se consideren vigt,r el nuevo Reglamento 

a partir del dia uno de Junio actual, con caracter retroac-

1' tivo, en lo que res¡:ecta a las retribuciones del esorero-

contador;oficial de secretarla y Comisión Gestora,y de cuya 

propuesta tiene la Ejecutiva criterio fa~orable. 

3 2 .Dar cuenta de la ~BJ;."ta de la ~eciiÓn de Pintores, 
# protestando de haber propuesta la Directiva -repreeentaciom 

obrera- en el Comité Paritario, que el Proyecto de Bases 

para Peones en General tuviera preferencia. 

4si. Dar cuenta del oficio de la Socie(lad Centre.l de A'r• 

quitectos respecto a ver con agrado nuestra adtitud referenta 
~ a la colegiacion de Arquitectos. 

5a. Tratar del incidente del Sr~ ~evalo, y exponer to-
~ do cuanto haya respecto a este asunto. 

52. Tratar del casp del patrono Nicolás Farias. 

7 2 • Tratar del caso del contratista Eugenio Escribano, 

respecto a los talochietas, y de cuyo asunto se acuerda ea

perar a formar criterio una vez que la Directiva de Albafiilea, 

se entreviste con # esta Ejecutiva el viernes 14 del actual. y 

a2. Preguntas. 

Loe reunidos aprueban el Orden del dia, y acto seguido, 

por lo avanzado de la hora se levanta la sesi~n, siendo las 

cero horas cuarenta minutos del dia trece de junio de mil no-

vecientos ve1nt1nueve,de todo lo cual ~ doy fe, 

Vg. B". Secretario general, 
El Vicepresidente, 

(/)~ ~-eft DI 

111DIJD 1 IDI LIIITBDPEI 



ACTA de la reunión ordinaria celebrada por la Comisión 

Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la Industria 

de la Edificación de Madrid y sus Limltrofes, el dia CATORCE 

DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

A las veintiuna horas y treinta minutos, se ab.-- la 

sesión con la asistenciá de los compañeros que al margen se 
I 

expresan; 

Preside Diego Fern&n-J 

dez, y están presen-) 
) 

tes:Aenlle;Del Moral) 
! ) 

y el que suscribe;Egit 

do ausente con permie) 
) 

so,y no se presentan) 
) 

ni se excusan:Criado;) 
. ) 

Pintado;y Pedroche; ) 

Acta anterior. 

Por Muiño se leé el acta anterior, 
1 

que es aprobada; 

Directiva de Fumistas. 
--------------------~-

De acuerdo con la Directiva de Fu

mistas,y está~resentes los compañe

ros Perretta,Muiña, y otros, la Ejecu-

tiva va recibiendo al personal de la fumister!a de Diedma, 

Brar o M'lll'illo 205,para aclarar sU se trabaja a destajo, y 

• no pudiendose comprobar se da por concluso el asunto reti-

randose los compañeros de la Di~ectiva de 

Comisión Gestoba 
-----------------

las siguientes gestiones, cuyo resl.Ütado se indica en el dor

so de la denuncia. 

Taller de mosaicos de D.Pablo Virumblares,calle de Marti

nez Iquierdo 17~Directiva de Embaldosadores,contra patrono 
, H , !n Ramon ervas,eh la Ci\tdad Jard .Directiva de Fontaneros,con-

tra Luis Rey,Ayala 138;Directiva de Hormigón trmado,contra 

encargado obra de Vallhonrrata,(Annida de Dato)~Directiva de 

Pintores,obra de Martinez Campos,no socios.Fortuna Alonso,de 

Poceroa,contra D,Antonio Morales,ob~a de San Rafael 5,Bellae 
(1 

Vistas~Francisco LÓpez Padial,de Albañiles y de Vidriarla Ar• 
. 

t!stioa,contra Maumejean hermanos;Directiva de Embaldosadores, 
J 

contra D.Ildefonso Belloq~e,Vallehermoso 70; Comisión Ejecu-



. 4i'l.,una información a la calle de Bustamante para la Juridi-
~ ~ ca.y Comision Ejecutiva, informacion de un accidente en la ca-

.... - -
lle de Donoso Cortes 32; 

De estas tres Ú1timas gestiones ,la de Embaldosadores., se ha-, . 
ce demanda que firman los inte~esados al Comité Paritario¡ la de 

la calle de Bustamante, ha quedado resualáa, por que el patrono 

paga lo reclamado por conducto de la Oficina, y la del acciden

te de trabajo nos damos por enterados,lamentando las circuns

tancias, y asesorar a la familia respecto a loo derechos. 

Se aprueba la actuación·de la Gestora y se retiran los 
.,,, 

compañeros que la integran; r.._.;i JEDWCIOILGClLHOWROS 

f
;:5). D& I.A 

-=~f:~:~:~-~==-~::_~:~~~=~:- lBDUHBll !B1 Ll ID!!IC!~~ 
- ~ \ ~· . u111m 1 m u1tmm f•i• 

El compañero Muiño, informa de haberse trata 4:¡fi lá J Wit' 

Directiva del Comité Paritario, en su reunión de anoche,el oo. -

so suscitado por el patrono marmolista D. Enrique Areva10; Se 

ha quedado en que el caso inicial vaya al Pleno del Comité 

por no haber llegado a un acuerdo la Directiva, debido a qte 
# los obre~os mantenemos la posicion de que Enrique Garcia de la 

Fefia,ha s"!Ldo admitido pórn~l:-sr. Arevalo, y los JE. tronos que 

no ha asido admitido; 

DespMés se han tratado las derivaciones de éste asunto, 
# y se ha convenido unañim4mente en que la organizaoion obrera 

habla cumplido lo que orde~ó el Comité Paritario, o sea que se 

faciliasra personal al sr. Arevalo; que ;ste ha procedido,y 

la J'llllta Directiva de Patronos Marmolistas, tambien, de una 

forma que ha producido "prof'Urido disgusto a la Junta Directi

va del Comité Paritario", y por tanto que no tienen razt,n al 

publicar la ijoja repartida en los talleres con fecha 8 del ac

tual Junio. En su virtud se volveran a reanudar las reuniones 

para discutir el CoDveAlo de Normas, a partir del lunes dia 

17 de los coFF1entes, y se~á eliminado de las reuniofnes,el 

elemento o elementos que se produzca de manera inconveniente 

y perturbe el buen orden de las reuniones; 



Muifío dice que ha producido 
. , 

muy mal efecto la actuac~on 

de la Directiva 
, 

de Marmolistas, ha cuyo frente esta el sr. 

Arevalo, y que todos han reconocido que ha faltado a la ver

dad. Tambien dice que a la representación obrera en la Direc-

tiva, 
, , 

la daran certidliciacion de las actas en las cuales se 

ha tratado este asunto; y termina diciendo que ha informa-

do verbalmente de todas estas incidencias a varios compaiie-
. 

ros de la Directiva , , 
de Marmolistas, con objeto de que esten 

debidamente informados. 

Los reunidos sedán por enterados,y consideran el asunto 

en un muy buen estado de orden mor11,l, para lo relac.ionado con 

la discusión de las Bases, 
, 

y aprueban la actuacion de los 

compafíeros Muifío y Pedroche; 

Carta de Albafíiles sobre ar~lculo 
de La Vanguardia de Peones; 

-----------------------------------

-~~ 
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, 

Dase lectura por Muiñ.o , a una carta de la Directi~a de 

la Sociedad de Albañiles de ruadrid, fecha 13 de los corrien

tes, lamentandose en todos duros,del proceder de la Directiva 

de Peones , al no rectificar cómo petornetió, el articulo apare-

cido en el nQ. 90 de La Vanguardia de Peones , y f1!mado por 

Adrian .l:!:scudero, titulado 11La Federación Amenazada"; 

Trátase el caso nuevamente y la Ejecutiva considera que el 

lengµ.aje de la Pirectiva de Albañiles, en ésta carta, es alg,, 

duro, si bien tienen razón para sentirse molestos, cp~Q tam-
, 

bien lo esta la Ejecutiva , por que la Directiva de F~ones,no 

ha hecho lo que se 
, 

c.9mp!'pm_etio. 

Com el asentimiento de todos los presentes, se acuerda 

escribir a la Directiva de Albafíi_¡~s, (iicil.endo qu~ n·osotros 

tambien lamentamos que Peon~s no haya rectifica~o, y nos9 

proponemos seguir de cerca estos asuntos p~ra evitar que se 
t 

repitan cosas que enojen a las Secciones. 

Tambien se acuerda escribir a la Directiva de Peones, ha

ciendoles ver su conducta y lamentandola, y tener presente 

estas cosas, ~ara que en plazo breve la Ejecútiba lleve al 
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al Comité Central una propuesta pertinente a estos tcasos. 

Carta de Escultores Decoradores. 
----------~-----~-----------------Muiño, dá lecttbra a una carta de la Sociedad de Escultores 

Decoradorés de Ma~rid, preguntando por el estado del Proyecto 

de CoJm!nio de Normas de Trabajo en el Comité Paritario. 

-Se aclh.erda contestarles diciendóles que por el Secm-
, r 

tario de la Federacion, fue entregado en las Oficinas del Co-

mité a su debido tiempo, y que alli está guardandó el turno que 

le corresponde. 
Cartas de CanttirQ.s. 

Leese por Muiño, dos cartas de la Dil"ectiva de Canteros,fe

cha 13 de los corrientes,Una se relaciona con las gestiones del 

caso Farias,EstaciÓn del Norte,y se aouerda escribirles deshacien

do los conceptos de la carta por que parten de un supuesto fal-
, 

so, pues creen que hemos tenido negociaciones con el IR trono sr. 
, 

Farias, y no ha habido tal cosa,sino una entrevista con motivo de 

una denuncia de MB.l'molistas,y en cuyo momento Farias prometió 

pasar por nuestra secretarla para resolver el $Sunto,cosa que no 

ha hecho, y si ha hablado ~or telefono exponiendo su negativa a 

aceptar nuestros acuevdos. 

Ia otra carta se refiere al asunto de los ingresados inde-

bidamsnte en Marmolistas,y respecto a r 
esto se acuerda contes-

tarles que estimamos se debe de silenciar todo lo pasado y es

tablecer normas para el fu:bu:bo que es lo que hace la Ejecutiva, al 

mantener la propuesta que tiene hechas a las dos Secciones, y 
, 

se acuerda ver con satisfaccion que Canteros diga que de lo de 

la calle de Peligros no quiere insistir. 

Y por lo avanzado d~ la hora, se levanta la sesión sien

do las cero horas , veinticinco minutos del dia quince de Junio 

lo cual damos fé: 

Secretario general, 

~ 
--... 
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ACTA 124 de la reunión ordinaria celebrada por la Com1a~en 

Ejecutiva de la Federación Local de Obr,eros de la Industria 

de la Edificación de Madrid y sus Limitrofes, el dia DIEZ Y 

SIETE DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE; 

A las 
, 

veintiuna horas, se declara abierta la ~esion, 

asistiendo los compafieros que al margen se expresan; 

Preside Diego Fernán-) 

dez,y asisten:Aenllej l 
Del Moral;Criado,y el 1 

) 
que suscribe. Egido a~ 

) 
sente con permiso,y no) 

) 
están presentes ni Sf) 

) 
excu~an;Pedroche y Pin~ 

) 
tado; ) 

Comisión Gest·ora; 

----------------
El compafiero Eena,informa de las si

guientes gestiones:Obra de Avenida Rei

na Victoria 12,sobre horario; y sobre 

lo mismo otra de Peligi,os 2,General Qp 

Oraá 3;Edificio de la Teléfooica;Jardin' 

Botánico y Tetuán de las Victorias,Cat 

lle del Pilar.De Emilio Sanz Alvarez, 

de Peones en General,contra D.Celestino RamÓndegu.i,Alvare~ 

de 0astro 10:ne Pintores,obra de Eguinoa en Martinez Campos; 

De Geegorio Vallejo,de Fontaneros,contra taller de Zarza y 

Congo,TA.San Lorenzo 7;De Fortuna Alonso,de Poceros, y las 

siguientes de la Junta Directiva de Poceros:Fábrica del Gas; 

Pseo de los Pontones 6JVillanueva 45;Dr;Villa lliR?ªª de Sil

va 5,Tetuan;Paseo Extremadura 89; y Paseo Imperial 9; T~mbien 

dá cuenta de la Gestora, de haber ido a acompañar eñ cadáver 

del compafiero Eloy Coracha LÓpez 1 perteneciente a la Sección de 

Albafiiles, y muerto en accidente de trabajo en la obra de 1 
,¿ . 

la 
, 

calle de Donoso Cortes 32~ 

Se aprueban las g~stiones . 
que integran la Comis~~n; 

y se retiran los compafieros . ·r-----
::5). RDIUCIO, l«.U. DE OBRBIOS 

Acta anterior; 
-------------- DE 

01! LII 

IBD UKTBJA DB LA tDIFrCACiON 

ILllRID y SUS Lir.::-:. - .• '> 

El compefiero Muifio, dá lectura al acta de las ' ~J-
rior que es aprobada; 

Reunión de Tejeros en el pQ;Extremadura. 
-------------------~---------------------

Dá lectura Muifio, a una carta de la Seccibn de Tejeros, 
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fecha 15 en la que solicitan que se nombre 

, 
una representacion 

que acuda al mitin que tienen organizado para el jueves 20 

a las ocho de la noche, con objeto de hacer propaganda entre 
, 

los tejeros y cuyo mitin se celebrara en la Carretamde Ex-

tremadura 31. 
, 

Son designados los compañeros Juan Aen:J_le ,Edmundo Domin-

gu.ez y Manuel Muiño. 

Carta de la Casa ~el Pueblo • . -~------------------~----------
Muiño, dá lectura a una carta de la Junta Ad.ministrayiva 

de la Casa del Pueblo, fecha 14 de Junio, en la que contes

tan a la pr9puesta que se les hizo, _con fecha 25 de Abril Úl

timo Qieiendq que no ha includdo esa propuesta en la Memcria 

por éstar ésta ya 
, 

impresa, y que se llevara a 
, 

una reunion de , . 
las que celebre la Junta para dar cuenta de su gestifui; 

Los reunidos comentan la tardanza . en contestar, y se 

acuerda darnos por enterados; 
ar::: __ ......,, 
~ """~º'.. "·~''"] 

de lBDUrrBIA DB L CA.rta al Arquitecto de la Collbnia 
los Pinares 

------------ 11'011.ID Y BUS Ull'l'-
El compañero Muifio, dice que no se ha d et ermin a es-

~s 61.?: 

cribir al ADquitecto de la Colonia de los Pinares,D. Luis 

Castell,respecto a la denuncia del compafiero eyes Medina, de 

Poceros, sobre l9s pozos sin vestir,sin tener antes una con

firmación de la Comisión Ejecutiva. 
, 

Despues de un cambio de impresiones, se acuerda di-

rijirse a dicho sefioP,denuneiandole el caso, sin meterse a 

fondo. 

Veinte mil casas económicas; 
----------------------------

El compañero Mu1ño, dice que en la Gaceta del dia 12,ha 

aperecido una R.O.relacionada con un proyecto que tiene D.Juán 
, 

Pfaf'f Claraso,para construir veinte mil casa economicas,de 
J 

un alquiler mensual entre treinta y cincuenta pesetas; Se lae 

la R;o. y se comenta el caso, , acordandose que el Secretario 
, 

no pierda de vista este asunto; 



Y por tener que acudir al Comité Central, se levanta 

la sesión a las veintidós horas y veinte minutos, de todo 

lo cual damos 
, 

fe: - .. 
Ví2. Bg. 

El Vicepresidente, 

= --== 
ACTA de lan reúniÓn ordinaria celebrada por la Comisibn 

Ejecutiva de la Federación Local de Obreros de la Industria 

de 
, 

la Edificacion de Madrid y sus Limitrofes, el dia DIEZ 

Y NUEVE DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Se declara abierta la sesión a las veintiuna horas 

con la asistencia de los compañeros que al margen se expresan; 

Preside Diego Fernán•) 
, ) 

dez, y estan presente~) 
> 

Pintado;Aenlle;Dem Mo-) 
) 

ral;Criado y e¡ que) 
) 

suscribe;Egido ausente) 
)' 

con permiso.Pedroche ) 
) 

disculpado por tener a) 
) 

su esposa de parto; ) ---------

Den,mcia de Embaldosadores. 
-------------------~--~----

~e pr·esentan,en unión del compañero 

Secretario de Embaldosadores;Antonio 
, ~ N Tellez;Jo~e Quiroga y Rafael avarro, 

,. 
que han presentado reclamacion respec-

, . 
to a las obras del Nuevo Hospicio; 

El compañero Diego,infcrma de la g 
, , 

gestion y les dice que no esta ter-

minada, y hay , , 
que volver el proximo sabado dia 22,a las siete 

a las oficinas, y conviene que se presenten los tres recla-

mantea, quedaIJ.do asi todos convenidos, y retirandose los com-

pañeros iaclamarites,y el Secretario de Embaldosadores; 
: , 

Comision Gestora; 
------------------El compañero Luis Mena, en nombre de las Gestora, informa 

de haber realizado Ü1.s siguientes, cuyo resultado se explica 
f 

1 
en cada caso al dorso; Una en e~ Nuevo Hospicio,ya citada; 

De 
, 

Maroto, de Leganés,contra Villa• '1101nas D;Gregorio Ortiz, en 

verde.De 'Eladio Mar:1.n n g. 21.965, de_ Albañiles .de Madrid,con-

tra D.Pedro tterrano,Andrés 7,~uente de Vallecas, procedemtes 
, 
este caso de i~ O~icina Jurid1c~;De la Directiva de la Sección 



Barajas contra D.Angel Manso, en Canillejas ;ne •la Direc-, 
tiva del Ro~m~gÓn Armado, contra Constructora Fier~o,Giudad 

Universitaria. y de Portls:ndistas, contra D.Juán Miró y Trep 

pat,C~uz del Rayo. 

Se dá*criterio para las de mañana, y se retira la Ges-

tora: 

Acta anterior. 

Muiño, dá lectura al acta de la sesión anterior, que es 

aprobada. 
Permiso de Egido; 

----------------~--
Muiño- dice que el compañero Egido ha telefoneado ayer noche 

desde Valla.doli.d, cliciendo q\WJ! os.
0
, de familia ,no ha 

-y ~,, FEDERACIOB LOCAL DE OJUIBl, 0 

podido regresar dentro de 1c(i ~-seis ilta~rtR7mfll abia solicitado 
¡ lNDUSTBil DE1I ffl ·' º ' 

cÓmo permiso, y que necesit~ri~ est~~
1
Ma111 • asta el dia 19 por 

' !!.lD l sus L!J.~ . ..2.JJ f 

la noche, para llegar aqui er-& 20 ' 

Muiño dice que le manifestó que pod!a, hacerlo,ya que el 

tra~ajo se iba desenvolviendo normalmente. 

Los reunidos sedán por enée~ados y aprueban la con

testación de Muiño. 

Timbre de mesa. 

---------------Se dán por enterados los compañeros ,.de haberse adquirido 

por la seceessr!a un ~imbre de mesa, con objeto de susti~ 

tuir la camp,µiilla. 

Asunto de D. Enrique Arevalo; 

-------~---------------------
Muiño dá~ lectura a las copias certificadas de las actas de 

la Junta Directiva del Comité Paritario de los dias áe1s y 

trece de los corrientes, que ha solicitado en virtud de las 

manif'estaciones de D. Enr ique Arevalo. 

Los reunidos se dá.n por enéérados, y manifiestan que no 

habian dudado de las palabras de Mu1fío1 y éste dice que no ha 

pedddo las certificaciones por la Ejecutiva,pués sabe que 

cuenta con su confianza, sinÓ por contrarrestar la mala labor 

hecha por ,e¡ sr. ArevaJ.o. , ("\. "' f-c:.' 



Se acuerda que se saquen copias en la Rotary, y se ~nvien 

a las Directivas para su debido conocimiento, entregandose 

a Marmolistas, unos cuantos ejemplares con objeto de que se 

los entreguen a los Delegados de ta~ler, y a los compañeros 
~ que se interesen por la organizacion; 

Caso de Pedroche. 

-----------------
El compañero Del Moral, dice que el no haber asistido a 

la sesión pasada el compañero Angel Pedroche, obedeció a 

que estando en secretarla recibió un recado urgente de 

se puesto su esposa con dolores de parto inminente; 

Los reunidos se a.á por enterados y acuerdan que 
, 

en acta esta justif'icación; 
, ~1 .. -------

,. -• Í ~ FfDEl11CIÓI LOGAL DE · 

l 
. .,_...__., DE LA . 

Compáñ!a Mlldriléña de Contra tas, IBaua::A 3~ La En·~-~ACIOJ 
l)! ----------------------------------- llAilllm y m Lltl,-~- • 

El compañero Muiño, dice que se han ¡resentado esta tar

de los compañeros Domingo Hern!ndez D!az;Ignacio Pérez LÓpez 

y Victoriano Bermejo Andrés~ a denunciar que estaban tra-
, 

bajando comompooeros por cuenta da la Compañia Madrileña 

de Contratas, en Caraba.nchel Alto,y que los han despedido 

hoy. Han manirestado tambien que durante el tiempo que han es

tado trabajando, entre uno y tres meses, no les han pagado 

con arreglo al jornal estipulado y dice Muiño que les ha 

hecho a cada uno uno demanda, e.s:pecirioando cada caso, para 

el Comité Paritario, reclamando la readmisión; el abono de 

los jornales que pierdan, y el abono de la dif'erencia de 

jornal entre el que les han pagado y el que les debieron pa~ 
' 

gar. 

Los reUhidos sedán por enterados aprobando lo hecho 

por secretarla, y acordando_que 

tiva de Poceros de lo hecho; 

ésta 
, 

de cuenta a la Direc-

Horas iatraord1nar1as en Valde~~ivas. 
-------------------------------------

Dice Muiño, que en la tat'de de hoy se ha presentado en 

secretarla el compañero Miguel Muñoz, ~ecretario del Sindica-



4,?.9 io Metalurgico de Madrid,acompafíado de dos compañeros que 

trabajan cómo mecánicos, en la Fábrica de Cementos de Valde-
, r 

rrivas, en Vicalvaro, y los cuales dicen que en la fabrica 

se han circulado por los capataces unos pliegos, en los 

que se ha instado,y hasta coaccionado al personal, a trabajar 
\ . 

hora,s extraordinarias, hasta doscientas cuarenta al año, y 

ellos no han querido firmar, vihiendo a contar a su Sindica

to el caso, y cuyo Comité ha acordadopreguntar a pésta Fe

deración, por si se habia autorizado. 

Muiño 1es ha dicho que no se habia autorizado nada, q.ue 

adem!s caso de autorizarse,hubiera sido de una manera circuns-

tancial, pero ~ no permanante como han explicado los compañeros, 

y antes éstas explicaciones de Muiño, se han retirado los tres 

compañeros; 

Dice Muiño, que inmediatamente ha escrito a la Sección 

de Vicálvaro, para que nos digan lo qt¡e haya en éste caso, 

pués francamente anormal: 

La Ejecutiva acuerda darse por enterada de la visita, 
, 

aprobar la contestacion del Secretario, y e~perar a oonoceD 
' 

la información que nos hacen los compañeros de Vicálvaro. 

D. Pedro Rico. 

Entra D. Fedro~ico, que dá cuenta a la Ejecutiva de 

diversos casosresueltos y en 
, 

tramite,y de uno dudoso que hay 
~ que enviarle a medico. 

Se cambian impresiones reSpecto a cada ca t~:wEj~lf Ptm&os 
DI L~ 

D. Pedro Rico. INDUSn:· D! LA E~·,r~ •r,101 
' Df . e.-

Entierro del compañero •Nicasio Gua t:l.~ n uus LIJl!rr.ms ¡r<f: 
---------------~-----------------------, , 

Dice Muifio, que el sab~do 15, fue al entierro del compm-

ñero Nicaaio Cuadrado,qme se celebró en Leganés a las ocho de 

la noche,y que por estar en secretaria hasta el ultimo momen

to, tomó el tranvia tarde, y al llegar a Carabanchel Alto, 

eran las ocho menos diez minutos de la noche, y comprendiendo 

q 
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que lleg~r!a tarde,dejÓ el tranvía y tomó un taxi 

a .Madrid, consiguiendo llegar al entierro cuando éste salia 

ya del casco del pueblo, y que el tax! le ha costado 

pesetas con sesenta céntimos, no habiendolo que~ido poner 

con cargo a la caja hasta np tratarlo en Ejecutiva: 

Se acuerda abonar ésta cantidad a Muiño, y~ -be~ado 
IDIUCIOJ 1.0CAL r. ";~ la representación oficial; 

Dlf8fll14 BB ¡,~,.ED/f'" ¡ 
Homenaje a Emiliano Barral. •·~"... 01: '";;;J1Dll 

~ ► ... u, Y 'UI L ,_ . 
--------------------------- ~ ll1iRl11Eg O', 

El compañero Muiño ,dice que el sábado 22, se celebra 

en el Hotel Gran v!a, un homenaje al Escultor compañero Emi

liano Barral, autor del monumento a Pablo Iglesias,en el 

Cementerio Civil,y cuyo homenaje consiste en ·un banquete,por 

el éxito de su Exposición, que lo coloca cómo SBtista de pr · 

mera fila y fino sentimiento; 

Los reunidos cambian impresiones, y se acuerda des~ 

nar a los compafferos Juán Aenlle, y Marru.el Muiño , para que 

asistan a ese acto en representación de la Federac&:ói,Y que 

la caja de la misma abone el importe de las dos tarjetas. 

Conferencia de Besteiro. 

Mu1ño, exhibe el o:bdlginal· r r ~~qu~grafieo de la Conferencia 

de clausura dél curso de ésta Federación, que pronunció en 

la Casa.del Pueblo , el din 16 de Mayo Último, ¡r dice que se 

deb~a de tantear la posibilidad de hacer un folleto con 

tirada de unos dos mil ejemplares, para repartirlos grat1'2s, ., 
r -

como propaganda, entre las Secciones; 

La Ejecutiva acuerda facultar al Secretario para que 

pida precios a la r 
Grafica Socialista, y tratar el caso por 

si conviniera, plantearlo al Comité Central~ 

Una Invitación de la Cooperativa de 
Viviendas Baratas, 

----------------------
Dáse leptura ~ una circular-invitación, fecha 12 de los 

corrientes, del Consejo de la Cooperativa Obrera para la 
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adquisición de Viviendas Baratas, en la que manifiestan que 

habiendose terminado las obras 
~~ . 

y la scuela, invitan a to-
' 

das la~ o;c,ganizacion~s obreras, al a.et o de inatiguraciÓn 

de las ultimas casa construidas r de las Escuelas, .y cuyo 

acto tendrá lugar el domingo tvedntaodecilios corrientes, a 

las diez de la mañana; 

Se trata el caso y se acuerda asistir, felicitan

do a los camaradas, y son nombrados para que osténten la 

representación los compañeros Bevnardino Criaao,JuÁn Aen-

lle y Manuel Muiño. 

~~:~_::~~:~:~~===~:~-~~~~~=~t ' 
Dá lectura 

fl _,4# 
Muiño, a una carta de la Sociedad dt_1~~L4jfltE1 (}P.i 

General, fecha 19 de los corriimtes, en la que protesta de 
r la deter;n~acion adtptada por la Ejecutiva, de retirar e+ 

carnet de Delegado, al compañero Carlos sánchez, que lo era 
,-

de la Fábrica de I.e.drillos de la "La Ladrillera Española"; 

y solicitan que se trate el caso por que se ha hecho una 

injsticia. 

Se trata el caso, y se acuerda eacribir a la Sociedad 

de 
m r , 
mejeros, que fue quien denuncio el caso, y hablar a la 

Comisión Gestora ¡:ara que aclare el caso, por haber inter• 

venido en el asunto, contestando a Peones que una vez que 

examinemos nuevamente el caso, se les contestará. 

Aniversario de Marmolistas. 

n& Muiño uuenta de una carta de la Directiva de Marmolis

tas, en la que invitan a la Ejecutiva, a la velada conmemora

ción del aniversario6 de la fundación de ia Sociedad y de la 
r ' r inauguracion de la bandera, que ~endra lugar el dia 22 del 

actual a las nueve y media de la noche. 

Se trata el caso, 7 se acuerda escribirles felicitandoles, 

y nombrar a los canpafieros Bernarnillo Criado y Ricardo del 

Moral, para aue ostenten la representación de ~eta Federación 

en el mencionado acto. 



Acuerdos del Comité Central: 
del dia 17 de Junio de 1929; 
----------------------------
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Tratáse de los acuerdos adoptados por el Comité Central 

en la reunión celebrada el dia iiei, 1 y siete.del actual; 

Fallecimientos de Nicasio Cuadrado. 
---------~--~---------------------

Se acordó que constase en acta el sentimiento del Comité 

Central, por su fallecimiento y asi se ha hecho; 
I 

Aumento a l~s retribuidos; 
-~------------------------

cómo consecuencia de la propuesta aceerlada dicho dia, se 

decide por la Ejecutiva , poner en vigor el nuevo Reglamento, 

en lo que a los retribuidos se refiere, a partir del dia uno 

de los corrientes, facultandose al Tesorero, para que haga 
. 

efectivas las cantidades que correspondan a partir de · esa 

fecha; 

Protesta de Pintores . 

, , 
Como no hq nada qu~ hacer respecto a este caso, se acüer-

da archivar el asunto; 

Oficia de la Sdad.de Arquitectos; 
--------------------------------e-

cómo en el caso anterior, se acuerda en éste archivarle. 

Asunto de D.Emri4ue Arevalo. 
----------------------------

Se acuerda esperar la resolución del Comité Paritario; 
. 

Asunto de D;Nicol!s Farias; 

Se acuerda escribirle, diciendole que si para el viernes 

veintinno a las :dtteve de la noche no hemos obtenido respuesta 
, oficial, respecto al acuerdo que sabe existe contra el,comsi-

derarmos desligadcsde todo compromiso para con é1. 8e acuerda 

citar a la Directiva de Canteros para dicho dia a las diez, 

~ enviarles copia de la carta mencionada. 

Y acto 

trés ho~as y 
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AOTAbDE LA SESIÓN ORDINARIA 0ELEBRADA POR LA COMISIÓN 

EJECUTI~~ DE LA FEDERAOI6N LOCAL DE OBREROS .1l)E LA INDUSTRIA DE 

LA EDIFIOAOIÓN DE MADRID Y SUS LIMÍTROFES, EL D!A 21 DE JUNIO ~E 

MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesión a las nueve y cua.rto de la no·che, e1,compa-

ñero Diego Ferñandez, con asistencia de los companeros,Muiño,Del 

Moral, Aenlle, la Ge~tora y e1 que suscribe. 

O O ll IS IÓN G E S T O R A • 

La comisi6n gestora intorma de las denuncias tramitadas en 

1as siguientes obras: 

Una de 1a sección de Tejeros en que a una campañera,por 

tar embarazada, no 1a quiere segu1r dando trabajo el patrono,Eu-

genio Balomino. 
se ha conseguido que 1a vuelva a recibir por no éstar den•• 

tro del tiempo que ~ - la. r•:ke.Y que se trabaJ.e. 
1 • J • 

Otra dél comprn~~:9!-Rafael M reno, de la Sección de Elect r 1-

c1s tas , denu.nc 1aq u 1,i~:.~,i~s obr, ~cte loa Sres. sacr1atan Hermanos 

sita en e1 paseo de santa Engrac1a esquina a llaudea, en que dice 

~ue hay nue'Vteue1ectr1c1atas, con el patrono Loa Aroos,(s. A.~ de 

loe que ocho son ayudantes que hacen traoe j os de of1oial. 

se ha manda~o al comité Paritario. 

otra, en la que denuncia -el campanero Pernándo Murillo, 

sección de Peones, que e~ delegado de 1a obra de ~a calle de 

Victoa ia, 12 , loe o'bJ.1ga. a ingresar en J.lbañ11ea. 

La Ges t ora d1ce que han hablado con el compañero 

Lqpez, que pertenece a laDirectiva de ilvañiles, y ios ha 

es é1 personalmente quien ioa r ecomienda, que ingresen en 

pero amigablemente. 
otra , de 1a seccri6n de carpinteros del Hormigón, denuncian 

que en 1aa obraa que la oompañ!a Andu1za, nnce en la calle de se

rrano, final, en que una comisión de la sección ha hecho geat1o e 

para que se asocien loa compañeros que nio lo es,taban y cuando el 

delega~o 1o~ na i1evado 1aa, cartillas no 1a& rtan querido recibir 
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Piden se haga una geati6n paraque expliquen por qué 

no admiten las cartillas. 

La Geator~ ha ~iatado las obras yon una comisión 

de la sección y se ha pedido al encargado que unos peoc 

nas que hacen de ayudantes formen cuadrillas de pficial 

y ayudante. El encargado ha prometido hacerlo así. 

otra de la sección de Poceros, en que ae~uncian que 

en la obra de la calle del General Ricardos, nº 60, hay 

obreros que no cobran el jornal. de bases. 

El patrono se llama Pedro Ugena, y la Gestora ha 

hablado con el pe6n que cobra ocho pes,etas- y éste los ha 
, 

' dicho que no vieran al patron~ por que en cuanto este se 

le diga por ellos que ha ido la com1si6n a que le Jague 

la cincuenta centimos de diterencia,se los paga. 

Otra en la misma obra en qm Tomás L6pez Leal, de 
J 

la Sección de Poceros, denunc~ tt~e~¡na-trono Federico 
~ O!J,'!EBOS 

LNDU8 º' l. Rodero, no paga a los peonea aa &ua.~ii!-;;:ft!~B· de ? ,50 .. 

La Ges.tora d·ice que h !iAD1Yfaffa,;_Jft.:sc _ el encargado 

y le han di® el objeto de la visita, quedando éste en 

comunicar al patrono el objeto de la gestión. 

otra en la que la Directiva de la sección de Poc 

ceros, dice que en la calle de· Hiiarión Eslava,nº I6, 

trabajaba cándido Nuñez, y se accidentó y el martes le 

dieron de alta y no le ha .. qwr1CQ admitir al trabajo. 

La Geatora ha conseguido que le admitan mañana 

al trabajo y que le abonen los perjuicios de éstos dias. 

Otra en la que denuncian que en el nuevo ministe

rio de Marina, los eflt~quistas a la catalana no respetan 

el horario. 

La Geatora dice que los ha dicho el patrono que 

ae trata de estuco a la rrancesa y que ha ocurrido alg~n 

día que han tenido que alterar el 11orario por que si que

da pasta tendida teniendo que rasparla no puede~ hacerla 

por quedarse ~ura y tienep q~e picarlo. La Gastora le 
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ha dicho a1 patrono que para que no ocurran a1teraciones 

que den lugar a prote&tas del personal, procuren no ten

der m~s tajo que el puedan hacer en las horas de jorbada. 

otra, en la 4ue e1 compañero J. F. Canta1apiedra, 

de la sección de Pintores, denuncia que el encargado del 

patrono pintor Daniel FermÍndez ,le ha dea;pédido sin cau

sa suficientemente justificada y le han querido pagar~ 

cuatro dias y no los ha querido admitir. 

La Gestora dice que los ha dicho el encargado que 

no le ha de&padido , sino qua le ha mandado al patrono 

para que éste determinara, y éste ios ha dicho que no 

le ha despedido, sino que le iba a mandar a otra obra 

y como no se ha presentado hoy le ha escrito una carta, 

que le ha enseñado para que si no se presenta~a hoy con

siderarle despedido. 

El compañero despedido ~nseba:6):: .. 1a carta que 

mandado el patrono. . fJDUl1rR\! DB {¡ ;;IFIUCIO~ c. ,, 
se le ha dicho que vay '1a,,._,ve;~tl'!~ no. 

le ha 

otra en la que tres compañeros de la sección de 

Poceros, denuncian que trabajaban con el patrono Martia

no Kartin, Jn una obra en la calle del Pacifico, nº 27 

y 29, y qued6 el pagarlos el domingo y el lunes cuan.do 

se han presentado a trabajar la ha dicho que no tenía 

tajo para ellos y los ha suspendido, recibiendo a otros 

en su puesto • 

se ha cQnseguido que vue1van a trabajar y que res

pecto a pa gar los dia& peYdidos dice que se informara si 

tiene que pagaraos • 

otra de la secci6n de Portlandistas, en la que m 

denuncian que en la calle de María de Molina esquina a 

L6pez da Hoyos, hay un portland1ata. ~ua ha figurado co

mo patrono y que despues ha cesado y ellos han pasado a 

depender del patrono albañil, y ahora se ha puesto a lle

nar mold~s, y él personai p~otesta. 
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La Gestora dice que ~l patrono,se ha comprometido a 

no seguir haciendo piedra. 

Otra de la sección de Fontaneros, en que dicen que 

Ale~andro Alvarez, está en Madrid,y piden se haga una 8 

gesti6n para que acabe de pagar lo que adeuda a la secc

ci6n. 

La Casa Hara ha dicho que sigue trabajando en la 

@asa, pero que sigue trabajando en Sevilla en los hote

les del Nervi6n y que no saben cuando vendrá. 

se aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a gestionar, y soo 

bre varias de Tejeros, se acuerda mandarias al ComitJ 

Paritario. Y se retira la Comisión gestora. 

A C T A • 

se dá lectura del acta de ia sesion anterior, sien

do aprobada. 

MABIANO SÁNCHEZ JIMENEZ. 

El compañero Muiño dice que se ha pr esentado el~ 

compañero Mariano sánchez Jhenez, de la Sección de Poce

ros,que reclama diferencia de jornales y despido. se le 

ha hecho la demanda para el Comté Paritario. 

La EJecULt1va se dá por enterada. 

DEL SINDICATO METALURGICO. 

El Sindicato Metalúrgico comunica que 4•• como 

amaños anteriores nos ruega que hagamos cumplir a sus 

asociados el horario y lose carnet se los pidan los de

legados nuestros. 

La Ejecutiva sed' por enterada. 

DE LA FEDERACIÓN NACIONAL DE LA EDIFIC~CI6N. 

El Comité de la Federación Nacional comunica que 

han tratado nuestra prop~eijta y que eatán a1Bpuestos 

a tratar con nosotros sobre la propaganda por la provin

OJ .ia de la Madrid. 



se acuerda citarlos para el viernes. 

Tambien co~unican que han tratado nuestra carta en 

que se protesta de los recursos entablados por los p~ 

tronos contra acuerdos y contratos de1 comité ~aritarie, 

y que iran con nosotros a la visita que los proponemos 

hacer al ministro del Trabajo. 

DE ALBANILES DE SEGOVIA. 

El Comité de la Nacional env!a otra carta en la 

que dicen que la secc.16n de Albañi1es die segoví.a , tiene 

hecha una rec1amación al comité Paritario y han recurri

do al supremo, y 10 tienen encomendado a un abogado, pe

ro piden que nosotros consu1temos con D. Pedro Rico, pa-

ra que diga cual es su opinión. 

se acuerda decirles que teniendo encomendado a o-

tro abogado éste asunto, no podemos nosotros consultar 

al sr. Rico , y que si 1as secciones de provincias tie

nen que consultar a~guna cueati6n, se dirijan a D. Pedro 

Rico directamente y le paguen los honorarios que deban 

pagar1ea·. 

DE BISELADORES DE LUNAS. 

L~ sociedad de Biseladores de Lunas, han presenta

do un ~scrito pidiendo que 1os incluyan en el comite de 

1a Editicaci6n. 
El campanero Muiño dice que é1 considera que deben 

pertencer a1 comité del Mueble. 

Y así ae aprueba. 

~E LA FEDERACIÓN PATRONAL. 

El compañero Muiño 1ntorma de haberse recibido 

un ejemplar de la Memoria que ha hecho la Federación 

Patronal, del año de 1928. 

La Ejec~tiva sed' por enterada y ae acuerda acu-

sar recibo. 
DE LA SECCIÓN DE CANTEROS. 
ae p~•aenu el campanero Rojas de la seccion de 



Ca~teros y se le dice que no ha contestado el patrono 

sr. Farias, como se le había conminado para que cantes• 

tara ésta noche, y la Ejecutiva ha pensado en que se ci

te al personal para advertirie del.a situación que tene

mos con ,ate patrono. 

E1 campanero Rojas, como la compañeros que vienen 

con él , d;ce que 10 mejor es ver a la Empresa que hace 

las obras en Carabanchel, que creen que están en discon 

tormidad con el sr. Farias, por no 1r por allí. 

En vista de l.o cuan. se acuerda. ir el 1unes a Cara

bancha1. 

Y no hao1endo méÍs asuntos de que tratar, se le

banta la sesJ.6n al.as diez y tres cuartos de la noche, 

de lo que como secretario de actas certifico. 

~V;;;;¡te, 
_ ... __ . 

-~ @,! 

•• 

~CmA DE LA SESIÓN ORDIBARIA CELEBRADA POR LA CO

MISIÓN EJECUTIVA DE LA F~DERACION LOCAL DE OBREROS DE~ 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICAmióN DE MADRID Y SUS LIM!TRO~ 

FES, EL D!A 24 DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la seai6n el compafiero Diego Fernández, a 

las nueve y media de la nocne, con asistencia de los can 

pafieros, Muiño, Criado, Aenlle, 1a comisi6n gestora y 

el que suscribe. 

Los compañeros Pedroche 11sculpado por tener 1a 

mujer recien dada a luz y Pintado ha venido a decir que 

no podía as~~tir por tener que qtender el puesto de hor

chata que tiene. 

DESPEDIDOS POR,EL PATRONO POCERO SR. ESTACA 



se presentan 1a dos c·ompañerosq que- trabajaban con el pa

trono pocero sr. Estaca y dicen que los ha dicho éste que 

de los dos dias que los debe de trabajo, no 1e pa6a más 

que uno, y el1os reclaman q10 los pague los ' dos y que se 

la diga si se puede 1levar al Tribuna1 Industrial. 

se 1os hacen 1as observacione& p 3rtinentea a 1a 

tardanza de ésta trami tac_i6n, y que es 1a única que se 

p~ede següir despues de rallado en el comité Paritario¡ 

y se los dice que se hará la rec1amaci6n aunque no vemos 

mucha posibilidad de que 1os pague. 

~uedan en volver y se retiran. 

C O M I S I 6 N G E 8 T O R A • 

La Comis~n gestora informa de 1aa denuncias tra

mitadas en 1as siguientes obras: 

una de un asociado de Poceros, en qte denuncia~ 
que en la calle de Va1le~ermoso, están haciendo trabajos 

de pocer!a -r/ersonal que no ea asociado. 

La Gestpra dice que son tres; uno el que hace de 

maestro llamado Alfonso LÓpez, y Jranciaco Gutierrez, que 

no son asociados, han qtedado en venir a asociarse el mi

ercoles en Poceros, El otro es asociado de Peones. 

Otra en la que se reclijman dos sias de jonaal de 

cada uno de 10s dos denanciantea, al patrono sr. Estaca, 

y la Gestora dlce que los ha dicho éste patrono que él 

no paga más que uno y que podemos reclamar donde quera• 

moa., por qu~ él diÓ orden de que no se trabajara. 

Otra , en que Antonio Gutierrez,de la secci6n de 

Poceros, denuncian que en la carretera de Alcobendas, se 

está haciendo un convento para las damas Catequistas, y 

trabajan con el patrono Paca e1 Chaval, se•s poceros que 

no son asooiados y no los paga el jornat de bases. 

La Gestora dice que hay un oticial que es asocia

do de Poceros, y qw cobra II pesetas y le acompañan dos 

peones,que cobfan 8,50 y pertenecen a Alban1les. 



Otra de1 campanero Eduardo Bermenouce Gimeno,ei cu

a1 denuncia que en la ca¡1e de Libertad, nº 2, donde tra

baja con al patrono Francisco Gimeno, le handespedido el 

martes cuando se hapresentado al trabajo, de~es de ser 

dado de alta en un accidente que se había producido en 

el taller. 

La Gestora dice que han conseguido que el lunes vu

elva al trabajo. 

otra en la que Aatonio Gimenez, de Poceros, denun

cia que el patrono Francisco del Val, que trabaja eh ea 

convento de Chamartin, le ha pagado a 9,75, cobrando a 

1a dueña del hotel donde trabajaba a once, y ademas le 

ha despedudldo por reclama r 1a salida. 

El patrono dice que cuando han ido ha sido con 
, 

la condicion de no eubrar la sa1ida y que hagamos 10 que 

queramos que no lf/paga. 

Otra de ia secci6n de Embaldosadores, en que se 

denunciaque en laobra de la ca l le de Fernández, de ios 

Rios, segunda obra a la derecha, del patrono D. jesus 

Bueno, en 1a que hay embaldosadores, que no son asocia

dos. 

La Gestora dice que han hablado con el encar

gado de ios soladdres, y éste los ha dicho que ei ayudan

te suyo y otro no son asociados, y ~ue vendrán ésta sema

na aasociarsa. Han querido hablar con le s oladores • y el 

patrono no se lo ha permitido. 

Otra de la Secci6n de Embaldosadores, en la que 

reclaman I,044 pesetas de jornales que los han hecho 

perder a Virios compañeros en las obras del nuevo Hos

picio y que la Casa 1os üijo que abonar!at y cuando el 

sábado hanempezado a trabajar, los han despedido. 

La Gestora dice que han hablado con el sr. Iria 

a~te, y los ha dicho que 10s interesados con quien han 

hablaüo a sido con su encargado, Ignacio Carrero,al cu-



al le dijeron que por su parte no había perjuicios, pues 

tenian una chapuz• que hacer. Que hasta tran5curridas -

tres semana:s no se han presentado yro.que c·on esa fecha los 

mand·6 trabajar y al parecer lo que ellos querian era que 

le liquidara, y así,se ·10 hicieron saber al encargado, 

y por ~o mal que ¡i~ieron el trabajo se vi6 !obligado a 

despedirlos. No se niega a pagan.es lo q~e sea Justo, si

empre que sa demuestremque ho han trabajado en otro ta-

J o., e in'Vj,1..tta a que se vaya el sqbado , que estara su eno 

cargado. El trabajo lo han hecho ajustado todo. 

otra de la misma secci6n, en que se denuncia que 

en la obra de la calle de Villanueva esquina a Velaz

quez,el patrono Manuel Sobrado, tiene soladores que no 

son asociados. 

La Gestora ha hablado con los soladores y todos 

son asociados, a escepci6n de un ayu4ante que se asocia

rá ésta semana.se llama Manuel Armada. El oficial Manuel 

ma11ón, Camilo Rey y Enrique Rey. 

otra de la misma sec c ión en que se denuncia que 

en la obra ~e 1a caile de CJ.aUdio Coe11o , nº II5, y se 

han negado a pagrle el importe del accidente el a.omingo. 

La Gestora dice que los han dicho que l e abonarán 

el domingo. 

otra de la m1~ma sección, en que denuncian que em 

la calle de Ayala, nº I3,8, están los valencianos traba~ 

Jando de siete de la mañ~na a las nueve o las diez de la 

noche. 

La Gestora a.lee que han comprobado que es cierta 

la denuncia y q,aa y J.os han aseguradomqu.e solo ocurría 

cuando no loe daba tiempo para quedar sentado el moeaio 

coa pequeño que colocan. Los han prometido que no volve

rá a ocurrir. 

La Gestora se na intormado del estado de la obra, 

y han v1sto q y cu.t rQ ~u.a.Q.r1ll,.ae de albañiles tra-



bajando. 

otra de la sección de canteros, en la que de acuer

do con la Ejecutiva, se ped!á se viera a la Empresa de

neral d9rConatrucciones, para informarle& del pléito q~e 

tenemos con el sr. Farias. 

La Ges,tora dice que han estad o con el encargado de 

las obras y que los ha dicho que espe::~mos que viaiera 

uno de los jetes que están tuera, y que se lo planteara

mos, por qua el que lo puede arreglar. Y han quedado• 

esperar a que venga el sr. Arozamena de san Sebastian. 

Se_raprueban laa gestiones. 

se dá criterio sobre denuncias a ge~tionar, y se 

retira la Comisión ge&tora. 

A C T A • 

se dá lectura del acta de la sasi6n anterior sien

do aprobada. 

DE LA SECCI~N DE CANTEROS. 

El compañero Muiño dá cuenta de que el compañero 

Rojas,ha telefoneado diciendo que han venido varios 

canteros de Galicia y se han presentado en canteros a 

pedir el ingreso y no se la han dado, y han pedido que 

comuniquemos a Marmolistas que no los den ingreso por 

que ellos tienen parados. 

se trata de si se comunica o no a Marmolistas lo 

que ha solicitado Canteros, y se acuerda comunicarselo 

y manda1rles· copla de la propüesta que la Ejecutiva los 

hizo , para los ingresos de los compañeros que vienen 

de tuera, y pedirl~s que nos contesten. 

CARTA DEL SR. FARIAS. 

El companero Muiño informa que el sr. Farias 

ha mandado una carta 'el sábado, contestando a la nuestra 

en que se le pedía contestará el viernes, en la que dice 

que le extraña que la Feaeraci6n le haya impu~sto multa 

ninguna pue•to que estaQ~n autorizados los sacadores de 



la Sierra para labrar piedra en una reunión que se cele

br6 con ellos por representaciones de Marmolistas y la 

Federac16n, y que dea¡pues. no se los na comunicado que a

quel acuerdo no se habia der~gado por el ingreso de can

teros en la Federación, y por esa causa el ha creido que 

no faltaba, y por tanto que no paga. se estiende en otras 

consideraciones sobre la influencia que ejerce el compa

ñero Rojas sobre la Federación y propone que se nombre 

una comisión en la que no figure el companero Rojas, y 

que él demostrará que no te~'11los raz6n para imponerle e

sa multa. 

El compañero Muiño dice que a ésta carta ha~ que 

conteatarle y pide que la Ejecutiva le oriente. 

El compañero Aenlle dice que no es preciso que 

se le diga lo que tiene que poner en la carta, pero que 

se le puede contestar que la Ejecutiva no se deja infl~

ir por nadie, sino que ha creido que era Justo lo que 

e e ha hec_·ho. 

se acuerda que le conteste el compañero Muiño a 

éste carta negando que haya inllui~o el compañero Rojas 

sobre la Federac16n en la forma que él dice, y que los 

acuerdos se han tomado en el Comité Central , despues 

de estudiados por las sacci6nes. Rechazar las considera

ciones que hace sobre el compañero Rojas , por creerlas 

tuera de lugar y tiempo , y que,ai tubiera que intervenir 

cantaros en alguna entrevista con él y nonbrara la secci-

6n al compaftero Rojas que la Federación no i~ia si no e

ra en su compartia. T ,por dltimo,que ,1 sabia como los 

dama& sacadores de la Sierra, que al ingresar Canteros 

en la Federación, se los dijo que habián términado las 

cuegttonea que habia anteriormente entre ellos y los fe

derados, y que si quiere que terminemos éste asunto , se 

le dice 1013 dias, que se reune la comisión Ejecutiva. 

Y se aeue.r.d.a ~an~~. copia da la carta del sr. Fa• 
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ria& a Canteros y de la~ contestación que -le mande ~a 

Comisión Ejecutiva. 

DEL COMITi PARITARIO. 

El campanero Muiño dice que el miercoles se cele

bra reuni6h de Pleno del Comité Paritario, del que leá 

el orden. del día, que no dice nada concreto, pero que 

como de la Directiva él sabe que el asunto ~ás importan

te que se lleva es el del sr. Arevalo. 

Dice que, como consecuencia de que el sr. Kore

lla, se vá a ir con permiso un más y él, como vicesecre

tario tiene que hacerse cargo de la sec:t€rt,aría,s.e lo par

ticipa a la comisión Ejecutiva para si le autoriza to

man posesión del cargo, puesto qye r tendrá que faltar -

por las ta~dea de aquí. 

Dice que él no dará cuenta de lu actuación en la 
, . 

Directiva del Comite a los companeros vocales, por q~e 

creé que no debe darla, ademas de que sería interminable 

y que a quien informará será a la Ejecutiva de aquellas 

cosas que merezcan hacerio y a los campaneros del Comité 

sobre la casos que le pregunten. 

A la Oomis~n Ejecutiva la parece bien lo propues

to por Muiño, y así lo aprueba y le autoriza a que tome 

posesi6n del cargo , si se fuera el sr. Morella. 

~on éste motivo informa a la Comiai6n Ejecutiva 

del ambiente que hay contra el presidente, por la conduc

ta autoritaria que éste viene siguiendo. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

DEL CONTRATO DE :MARMOLISTAS • 

El compañero Muiño informa a la Comisión Ejecuc 

tiva de la reunión de la Ponencia que entiende en el -

contrato de trabajo para la Sécci6n de Marmolistas, a la 

que han asistido dos tecnicos arquitectos, para informar 

sobre condiciones tecnicas y clasificación a que debe -

estar s~~eto el contrato, y con ello• J debido a unas 
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pregunta~ que han hecho estos señores, respecto a inter-

vención de sociedades de otro caracter distinto al nues~ 

tro, ha tentdo una intervención ·para fijar nuestra posi

ción en el Comité Paritario. 

Han llegado a la bases novena. Pero no han llega

do a acuerdos concretos en los Jornalea. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

ORDEN DEL D!A PARA jL COMITi CENTRAL. 

El secretario propone algunos puntos para la con- · 

tecci6n del Orden del Dia para el Comité Central del lu

nes próximo, entre los vá la e~ecctón de la EJeéutiva con 

arreglo al nuevo Reglamento. 

Examinado éste punto por ia Comisión Ejecutiva, 

se acuerda aplazarla hasta que éste el Reglamento apro

bado por ia Dirección de seguridad, por no tener valor 

legal hasta entonces y no poder , por lo tanto ,comuni

car nombramientos con arreglo al mismo. 

se aprueba llevar las demas propuestas, que con

sisten en informar del estado en que están las obras y 

conducta a seguir con el patrono sr. Escribano, por el 

empleo de la talocha en sus obras. -

Intormar del estado en que está el contlicto con 

el sr. Farias. 

Y tratar de la torma en que se ha de hacer ia pro

paganda en la provincia de Madrid, de acuerdo con la Fe

deraci6n Nacional. 

DE LA CASA SERAFIN SACRISTAN. 

Muiño intorma a la Comisi6n Ejecutiva de una Pe

clamaci6n que han venido a hacer varios maaaistas que 

trabajaban con el patrono seraf1n sacristan, y que los 

• 

~a despedido, y a la par de una se~1e de datos interesan-

tes que ha tacilltado un señor que ha eataao de ~dmin1s

trador en ia Cada. 

L~ ,Jecutiva se dÁ- por enterada. 



.. 

DE LA FEDERACIÓN NA@IONAL. 

Ei secretario de La Federación Nacional, comunica 

que nan estado unos compaueros de Villaba y hand1cho que 

José serrano, C1rilo serrano y Mariano González, no han 

normalizado su situación con ia sociead de Villa1ba y -

que eatan trabajando con el patrono sr. Farias. 

se acuerda comunicar a Marmolistas esta situación 

para que no los dé tacilidadea para trabajar, sobre que 

no quieren ser asoc1a~os. 

A LA JUNTA ADMINISTRATIVA • 

El secretario proponemos dlrijamo~ a la Junta 

Administrativa, en queja de que ;según a informado el~ 

companero Eusebio García , pasa por la puerta ei auto 

de Correos y no recoj e a todas 1as horas- que en ios es

tancos lo hacen, y se ioa comunicaa para que ellos 

la eleven al director de Comunicaciones. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar , se le

banta la sesión a iaa once y media de la noche, de lo~ 

que como secretario de actas certifico. 

ACTA DE LA SESI6N ORDINARIA CELEBRADA POR LA 

COMIDIÓN EJECUTIVA DE LA FEDERACIÓN LOCAL. DE OBREROS DE 

LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIM1TRO~ 

FES, EL DlA 26 DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesión al campanero Diego Fernand.ez a 

las diez Y cuarto de la noche, con asistencia de los com

paneroa, Muiño, Del Moral, Criado, ia comisión gestora 

y el q~ auscrlbe. 



El compznero Aenlle disculpado por entermo, ~ 

el compañero Pintado, disculpado por tener que aeender 

al puesto de horchata. 

DIRECTIVA DE CONSTRUCTORES DE MOSAICOS. 

se presenta la Junta d1rect1va de la sección de 

Constrüctores de Mosaicos, y dicen que viene a preguntar 

a la Ejecutiva en que estado la cuestión de la denuncia 

que presentaron contra el patrono constructor• de moaai

co pequeño, y despues han denunciado, que hacia, mosaico 

granda, srt.. Perales, pues la Ejecutiva no lod ha vuelto 

a decir nali.a de1 estado en que est·á. ésta cueation. 

El compaaero Muiño los informa de las gestiones 

que se han hecho con éste motivo y racurso entablado por 

estos patronos. Se ha comprobado que estaban haciendo 

mosaico de 20 por 20 y ios mismos Sres. Bayarre han dl

cho que ellos rechazan que la mujer haga baidosin de 

esa medida por antihigienico y que estamos tendiendo en 

Comité Paritario a condeguir un acuerdo que prohiba la 

construcei6n por mujeres de mosaico de ésta medida para 

ir contra el sr. Perales y contra todos le demas que ~o 

hagan o lo qu,•ran hacer. 

El companero Novo dice que se debe actuar por ia 

organizaci6n 6on loa medios que tiene, s1n esperar tanto 

tiempo como se está es perando, y el companero González, 

dice que nos dan de plazo hasta el comité Central dei 

dia I5, para que la Ejecutiva tome ~as medidas que quie

ra o crea conveniente, y sinó elios hacen una propuesta 

en ese aomit~ Central para que ae tomen medidas decisivas 

contra éstos patronos. 

se ~os dice que nosotros activaremos la reso·luci-

J ,, i on del com1te Paritario. Y se ret ran. 

DEL COMITt DE LA FEDERACIÓN NAO IONAL 

Y LA PROPAGANDA ES LA PROVINVIA DE :MADRID. 

se p~es~nta e1 o~•it~ ~e 1a Federació n Nacional 
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para tratar v~n ia Ejecutiva de ia campaña de propaganda 

por 1a pro~incia de Madrid, y se cambian impresiones so

bre itinerario y gastos que ae han de ~acer y por quien 

se ha de pagar, y se acuerd~ • con la ·guía en la mano, 

hacer un itinerario por los puebios más importantes de 

la provincia, donde hay elementos de .la edificiación, 

hasta 25 pueblos, y que los gastos se paguen por ·ia Fe

deración local, la Nacional ,en la parte que pueda y 

ponernos alhabla con Albaniles para estos efectos. 

Y se retiran los companeros del e omi té a.e .la Na~ 

cional. 

C O M I S IÓ N GESTORA. 

La Comisión ges t ora informa de las denunci as tra

mitadas en las siguientes obras: 

La Gestora intorma de haber estado en la obra 

de la calle de Fernándo í1l Santo, en la que se ha mata

do el albañil Mariano Velasco de la Fuente,al que esta

ba subiendo material en un patió, y por enredarse un 

tiro, de los que cuelga el andamio, cayo un ~~do de u

na bajada que iban a injertar los fontaneros y le diÓ 

la cabeza y lo ha matado. 

Muiño dice que le han enterado hoy y que no se 

ha ido al entierro por no ser asociado. 
. 

Tambien informan de que otro albañil en las ca. 

sas baratas del 1uente de la Princesa. ha muerto a conse

cuencia, según el médico que le vió de una enfermedad 

al peclilo desc~idada. 

La Ejecutiva se dá por enterada. 

otra denuncia en la que dicen que en las obras 

de la Telef6nica están ocurriendo varias anomalias, tra

bajando horas extraordinarias y pagandode jornales de 

seis pesetas. 

La Gestora dice ~ue el arquitecto sr. cárdenas, 

los na d1cne que se tra;~~ de cinco o ~s peones que 



están por cuenta de la Oasa limpiando los pisos y io4 do

rados;pero que no tienen que ver nada con los oficios de 

la edificaci6n. El encargado de éstos compañetos ha dio 

cho que ~nos dias se hanquedado despues de la hora por 

que han venido muebles y han tenido que limpiar alguna 

habitación. 

otra de la secci6n de Pintores, en la que denun

cian que en la obra del sr. cernuda,sita en la Ventilla, 

se sigue trabajando sin cobrar la salida. Piden se averi

güe los nombras de los pintores que trabajan a11! y se -

ios cite a sacretar!a. 

La Gestora dice que hay dos qua se llaman Pedro 

Garc!a Berrocosa y Francisco Fel!u, que1• dicen que cobran 

la salida. Los han citado para mañana a ia Ejecutiva. 

otra en la que Emilio Hidalgo,de Peones, decuncia 

que en la obra de Rafael Brillas, sita en la avenida de 

Moncloa esquina a la Glorieta de Gaztambide, no se paga 

los Jornales con arreglo a bases. 

La Gestora ha estado con los peones de la obra y 

todos han dicho qua la pagan a ocho pesetas. 

otra de la secci6n de carpinteros del Hormig6n, 

en que se denuncia que en la aven~da de la Feina Victo

ria y Estac16n del Medio d!a , del patrono Vale1tin Vall

honrat, se sigue trabajando con peones que no han venido 

a asociarse a pesar de las promesas que han hecho, y se 

' hacen andamios por estos sin hacer caso a las adverten-

cias que a e los na hecho. 

La Gestora ha dicho al uelegado de la avenida de 

la Reina Vict1a que pida las ~artillas a los peones,que 

algunos no son asociados. En la Estac16n del Ke~1od!a, 

han comprobado que los andamios los hace el campanero 

Dionisia casado con su ayudante ~~!.j;;ago Garc!a, loa o 
!' ',,. cualel.i tiene.n un peon que. los ayuda a subir las \.(,,~chas. 

' , ' , ... . 
otra~• ia secc14n ~e ~g~n.Q~, en la que se de-



nuC!d:ma que el campanero Tomás Maroto ha ido a cobrar 

la diferencia de jornales al patrono Gregor1o ort1z, y 

éste le ha dicho que le tiene que llevar un recibo ~l 

Comité Paritario para firmar, y como no• sabe c6mo es 

n1 porqu~ tienen que llem- el recibo del Com1t~-Par1ta~ 

r1o, lo env1an a la Fe4erac16n. 

La Gestora dice que los ha dicho el patrono que 

puede ir a cobrar a las obras y s1 no estub1era en e

llas, que vaya al Tupi donde sabe el interesado, que le 

pagará. Dice que s1 no le ha pagado es porque mandó 

a su escr1b1en•te a~ comité Par1+ar1o a preguntar s1 

~en!a que pagarle y le dijeron que n6. Pero que ha de

bido de ser una maia 1nterpretac16n. 

se aprueban las geat1ones. 

Sed' criterio sobre denuncias a gestionar y 

se retira la Com1a16n gestora. 

AL PATROliO SR. FARIAS. 

El secretario informa y dá lec.tura de la carta 

que se ha mandado al patrono sr. Far1as. 

Se aprueba por la Comisión Ejecutiva. 

DE LA SECOIÓli DE VIOÍLVARO. 

se ha recibido una carta de la Sección de v1cá1-

varo, en la que dicen ~e los companeros que han f1rmad9 

el contrato con la tábrica dd Valderrivas·, de trabajar 

horas extraord1nar1aa, están pesarosos de haberlo hedho. 

Se acuerda contestarles, que influyan en que 

se deje lin efecto por los compañeros que lo han firma

do. 

Y no hab1enao más asuntos de q~e tratar, se le

banta la ses.-ión a las once y media de la noche , '8 10 

que como secretario certifico. 

Vº B0
• 

e 1.n11 El V1cepres1 1 ■- ---
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ACTA DE LA SESION ORDINARIA CELEBRADA POR EL COMI

TE DE LA FBDERACIÓN LO~AL DE OBREROS DE LA INDUSTRIA DE 

LA EDIFICACIÓN DE MADRID Y SUS LIMfTROFES 1 EL DÍA 28 DE 

JUNIO DE MIL NOVECIENTOS VEINTINUEVE. 

Abre la sesi6n el companero Diego Fernández a las 

ocho y media de la noche, aen asistencia de los comparte

ros, Aenl1ij,Cr1ado, Del Moral, la Comisión gestora y el 

que suscribe. 

Egido en la Federaci6n patronal con un asusnto de 

Pintores. 

DE LA SECCI6N DE TEJEROS. 

se presenta la Junta directiva de la Secc16n de 

Tejeros, los cuaies han sido citados para que expliquen 

por ~ué solicitaron de la Ejecutiva que recojiera el car

net al companero Carlos sánchez, que resulta que 0 .f.erte

ce a Peones , y ~sta secc16n se queja ahora de que se ha

ya destituido al delegado de ellos. 

La Directiva de Tejeros, dicen que a1os no sabia n 

que perteneciera a PeQnaa éste companero, sino que se aso

ci6 en Tejeros ~J cuando le llamaron para que ~Plicara la 

conducta que seguía por trabajar horas extraordinarias, 

los contestó que hacia lo que queria. 

se acuerda comunicar a Peones lo que dice la Di• 

rectiva de Tejeros. Y se retiran. 

O O M I 8 I Ó N G E S T O ~ A • 

La comis16n Ges.tora informa sobre ias denuncias 

tramitadas en las siguientes obras: 

Una de la secci6n de Albañiles, en q¡.e env1an una 

carta , en que comunican haber agotado todos Los recur• 

sos, para solucionar el contlicto que ha surgido en la 

obra del patrono Salvador Molinero, del que es propieta

r1o D. Manuel Brocas, y representante de éste un sr. 

Ochoa, en que se hacen los hianqueos contratados de se-



gunda mano por un patrono estuquista. 

La Gestora dice que los ha dicho el patrono Salva

dor Molinero, que a él le han quitado todas las atribu

ciones que tenia como patrono , y que si tenian que tra

tar a:¡¡una cosa ten!a que ser con el sr. Ochoa, represen

taante del propietario • Han hablado con el sr. Ochoa, 

y éste ioa ha dicho que desde hace dos semanas que están 

trabajando a sus órdenes , trabajan a jornal. 

Molinero los ha dicho q~e si había qua menerse con 

alguien, tubieramos en cuanta a Juan José Be1ión Karti

nez, Han tomado los nombres de ios qu e están trabajan

do, y han pedido que los mezclen a los estuquistas con 

:los albaniles y pngan a cada uno su peón de mano. Y Mo

linero as! ha prometido hacerlo. 

otra, en la que se encarga por ia Ejecutiva a ia 

Gestora se informe si el sr. Hervas tiene funciones de 

patrono, si es posible,en la obra de la ca1ie de Lista, 

nº 93, y la Gestora dice que los ha dicho al encargado 

que ias funciones que tiene actualmente son las de di

rección de ia obra como maestro, pero que la obra se ha

ce por adminiatrac16n. El psopietario ea el sr. Ramirez 

Arellano. 

otra, de 1a secci6n de Embaldosadores, en la que 

denuncian que en la Colonia de ios Previsores de la Cons

truc~d6n, no tienen escaleras y tienen que subir les so

ladores por unas cachas. 

La Gestora dice que han prometido poner patea, 

en las cahhas y padamanos al mismo tiemepor que P.)O>lldrán 

unas cuadrillas de albañiles para que hagan los patas. 

otra, de la secci6n de ~at~1nteros del Hormig6n, 

en la que denuncianque en la obra que tiene el sr. Val

honrat, el la avenida del Valle, hacy varios que estan 

sin asociar. 
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Hay ayudantes que son peones, y que nombren compañe

ro• para delegado. 

La Gestora dice que se ha encargado Briset da cojer 

el carnet de delegado. El encargado , Redondo, ha dicho 

que alli no nay ninguno que siendo pe6n haga de ayudante,, 

y que tiene carpinteros de sobra.Tambien los ha dicho~ 

que si no han venido a asociarse lo~ compañeroo que tue

ron en una ocasi6n para que se asociaran, ea por que 5 

los ha despedido. 

otra en la que denuncian que en la Prosperidad, en 

el tejar de la viuda de Gregorio Nieto , lEB han despedi

do a estos compañeros por que no ha querido colocarlos 

en tia descarga de cuadros mientras tiene trabajando al 

resto del personal. 

El encargaao de1 tejar ha dicho que no podía colo

car a mas de la mitad del personal por no tener carbon, 

y que ios cuadros están hecno tuego. Asegura que el per

~onal que trabajó rué para desculliir las orillas de ios 

cuadros para que enfriaran. 

otra de la secc16n de PoQerot:5, en que dicen q ua 

en la calle de Vallehermoso, no han venidoa asociarse 

Alfonso L6pez y Francisco Gutierrez, no han venido a 

La Gestora dice que los han dicho en la obra que 

Francisco Gutierrez, vendrá a asociarse el domingo pr6-

ximo. Respecto al otro , dice que no viene por que ac

tualmente ea maestro y que cuado trabaje a jornal que• 

vendrá • 

SI aprueban las gestiones. 

se dá criterio sobre denunc 1.a,~:a _gea"fionar y se 
(I 

retira ~a comiai6n Gestora. 

A O T A · 8 • 

sed¿ 1~ctura de ias actas de los dias 24 Y 26, 



del corriente siendo aprobadas. 

DE LA SECCI6H DE CANTEROS. 

se presenta una Comisión de la sección de canteros, 
• 

para t~atar dé~ asunto del patrono sr. Jarias. se acuer-

da esperar hasta el dom~ngo 30 contestaci6n a la canta 

que se le ha mandado , y caso de no contestar,retirar 

el personal el 1unea de 1as obras del sr. Farias , que 

trabajen a aun Órdenes. 

El personal que tiene actualmente e.ntre carabanchel 
, 

y la Estacion del Norte, son 24. 

Han venido ésta noche y se los ha dicho que espe-
, 

ren ordte,!!laS respecto a la conducta que siga el patrono. 

se retira la Directiva de Canteros. 

ADHESIÓH AL DR. MOURIZ. 

se propone por el compa.nero Muiño, y as! se acuer

da, mandar una carta de adhesi6n al Dr. Kuuriz, con mo

tivo del homenaje que le han hecho, cono mi~vo de su 

elecci6n para la Real Mcademia de Medicina. 

YELICITACI6NmA D. PEDRO RICO, CON MOTIVO DE 

SU FIESTA ON~M1STICA. 

Se acuerda mandar una carta telicitando a D. Pet 

dro Rico, con motivo de ~u tiesta onom~stica mañana 29, 

y ahcerle un obsequio de unas cincuenta pesetas. 

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se le

banta la sesi6n a las doce y cuarto de la noche, de lo 

que como secretario~ actas certifico. 

-El Vicepresidente. El secretario 4e actas. 

hd . 
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